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Faldone n.  201  Divisione VI 

Beneficenza 

- 5ŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ Řƛ {ΦaŀǊƛŀ aŀŘŘŀƭŜƴŀ мтсл-1775 

- Libro dei conti del Ven. Ospitale di S. Maria Maddalena 1775-1810 

- [ƛōǊƻ ŘŜƛ Ŏƻƴǘƛ ŘŜƭƭΩлǎǇŜŘŀƭŜ мтфу 

- Ospedale: pratiche varie 1798-1880 

- Riscatto schiavi 1802-1805 

- 5ŜƭƛōŜǊŀȊƛƻƴŜ /ƻƳƳƛǎǎƛƻƴŜ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ ƛƴŘƛ ŘŜƭƭ¦ŦŦƛŎƛƻ Řƛ .ŜƴŜŦƛŎŜƴȊŀ мулт-1837 

 

/ŀǊǘŜƭƭŀ ƴΦ м  5ŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ Řƛ {Φ aŀǊƛŀ aŀŘΦƴŀ Řƛ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻ мтсл ƛƴ мттр 

 

Registro rilegato in cartone che presenta sul frontespizio la dicitura:  

«Bart.° M.ª Carosio di DoƳΥŎƻ ƳƻŘŜǊƴƻ /ŀǎǎƛŜǊŜ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ ǇŜƭ ǇǊŜǎŜƴǘŜ [ǳƻƎƻ 

[Ωŀƴƴƻ мтсм @  1 Gennaro 

/ƻƴǘƛ ŘΩƛƴǘǊƻƛǘƻΣ ŜŘ Ŝǎƛǘƻ 

Libro Primo»  

 

Si riportano succintamente le persone citate, in genere una sola volta, e le parti ritenute più significative. 

[cap. 1] 

.Ŝƴƛ ŘŜƭƭΩhǎǇŜdale 

Perpetue 

aŀǊŎŜƭƭƻ 5ǳǊŀȊȊƻ ǇŜǊ ƭΩAlbergo della Gazana     annue   £ 60: 

Eredi di Ant.° M.ª Rocca per il pezzo di castagneto da S. Nazaro    annue  ά 8: 

Eredi di Gio Erasmo Scorza per il pezzo di castagneto detto la Maddalena annue  ά 4: 

Antonio Fran.co Pelloso di Fiacone per la terra chiamata La Caamagna [sic poi 

 Caramagna]          ά 35: 

.ŜƴŜŘŜǘǘƻ .ƻŎŎƻ ǇŜǊ ƭΩhǊǘƻ Řƛ {ŀƴǘΩ!ƴƴŀ ώŎŀƴŎŜƭƭŀǘƻϐ       ά 2: 

ǎŜƎǳŜ ƭŀ ŘƛŎƛǘǳǊŀ ζǎǳŘΦ hǊǘƻ Ŝ ǘƻǊƴŀǘƻ ŀƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜηΦ 

 

Altri beni 

[ΩƻǊŀǘΦϲ Ři S. Gio Batta per il legaǘƻ ŘΩOttaviano Anfosso    annue               £     12:3:4 

Lorenzina Scorza q. Damiano p. un Luogo, e mezzo in S. Giorgio, una casa  

ǾƛŎƛƴŀ ŀƭƭΩhǊŀǘƻǊƛƻ Ŏƻƴ hǊǘƻ ŎƘŜ ŎƻƴŘǳŎŜ in affitto Sebastiano Cavo, e   

Dom.co di lui Figlio, fitto che matura in Marzo 1761    annue  ά       ссΥ 

[Ω!ƭōŜrgo della Madalena che pure tengono Sebastiano Cavi [sic]  annue  ά       упΥ 

Una casa in Ghiara vicina al ponte con affitto a Felice Benasso,    annue   ά       плΦ  

Casa nel borgo di Ghiara affittata a Gian Battista Becco    annue  ά       олΦ 

tŜǊ hǊǘƻ ŘƛŜǘǊƻ {ŀƴǘΩ !ƴƴŀ ŀŦfittato a Carlo Bagnasco    annue  ά         оΥ 

             

[cap. 2] 

/ƻƴǘƛ ŘŜƭƭΩLƴǘǊƻƛǘƻ ŎƘŜ ƻƭǘǊŜ Ǝƭƛ ƛƴŎŀǎǎƛ Řƛ Ŏǳƛ ŀƭƭŀ ǇŀƎƛƴŀ ǇǊŜŎŜŘŜƴǘŜ ǇǊŜǎŜƴǘŀ ƭΩƛƴǘǊƻƛǘƻ Řa Anna M.ª Traversa 

di Zaccaria £ 21 e da Pietro de Cavi £ 19 

 

[cap. 3] 



2 
 

Introito 1760 1 marzo 

da Sebastiano e Domenico CŀǾƛ ǇŜǊ ƭŀ Ŏŀǎŀ Ŝ ƭΩŀƭōŜǊƎƻ ŘŜƭƭŀ aŀŘŘŀƭŜƴŀ    £  150 

ŦƻƎƭƛŀ Řƛ ƳŀǊǊƻƴƛ ŘƛŜǘǊƻ {ŀƴǘΩ Anna        ά       2:10 

cantara 1:16 in tre legni inferiori così stimati da GB Carello [?]     ά      мΥмсΥ 

acconti affitto dei suddetti Cavo        ά     слΥ 

ǎƻƳƳŀ ζƛƳōƻǊǎŀǘŀη Řƛ ǳƴ ŦƻǊŜǎǘƛŜǊƻ ƳƻǊǘƻ ŀƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ     ά        мΥсΥ  

da Gio Batta Becco acconto affitto casa di Ghiara      ά      слΥ 

da Gian Battista Anfosso camerlengo di S. Gian Batta per il legato Ottaviano Anfosso  ά        нΥоΥпΥ 

da Domenico Maria Carosio q. Giuseppe, padre dello scrivente Bartolomeo Maria per 

conto di Marcello Durazzi [sic] per affitti arretrati Bosco della Gazana    ά    мулΥ 

da Felice Benasso per la casa di Ghiara  parte in contanti e parte in chiodi forniti  

da GB Becco           ά     нтΥоΥ 

da Sebastiano e Domenico de Cavi per la casa e ƭΩŀƭōŜǊƎƻ     ά     тлΥ 

da Gio: Antonio Ruzza per conto di Marcello Durazzi per legname vendutogli   ά       фΥ 

1762 30 dicembre da Antonio Francesco Pelloso per affitti arretrati    ά      орΥ 

£ 10 in contanti e £ 10 per lavori fatti dal Maestro GB Becco q. Bernardino rimasto 

debitore «in tempo che era cassiere il q. Michele Gerol.mo De Cavi»    £     20: 

da Giuseppe Olivierƛ ǇŜǊ Ŏƻƴǘƻ ŘŜƭƭΩhǊŀǘƻǊƛƻ Řƛ {Φ Dƛƻ .ŀǘǘŀ ǇŜǊ ƛƭ ƭŜƎŀǘƻ hǘǘŀǾƛŀƴƻ !ƴŦƻǎǎƻ ά      мнΥоΥпΥ 

ώŀƴƴƻ мтсо Χϐ 

ώŀƴƴƻ мтсп Χϐ 

1765 1° agosto dal Maestro GB Becco         ά     олΥ 

e dallo stesso per residuo ŘŜōƛǘƻ Ŏƻƴ ƭΩŜȄ ŎŀǎǎƛŜǊŜ aƛŎƘŜƭŜ 5Ŝ /ŀǾƛΣ ŘŜǘǘŀ ǎƻƳƳŀ ŎƻƳǇrende  ά     млΥ  

£ 3:14 per giornate fatte da Becco 

ώŀƴƴƻ мтссΧϐ 

1767 27 Giugno da «Bart.ª Cava moglie di detto Sebastiano à conto di quello che tanto il A.°, 

 e suo Figlio devono»          ά     нлΥ 

1768 9 aprile da Pietro Cavo «frutto del capitale di £ 1300 importo del Legname della sud.ª 

[Gazana]           £     84: 

1768 19 Luglio dalla madre di Domenico Cavo        ά     олΥ 

1768 10 Ottobre ά  ά       ά     нлΥ  

1768 20 Dicembre da Giuseppe Olivieri Cassiere di S. Giovanni Battista per il legato Ottaviano 

 Anfosso           ά     мнΥоΥпΥ 

credito verso il maestro Gian Batta [Becco? manca il cognome] per «un pezzo di Spagna» ά      сΥ 

Řŀ ζDƛƻΥ .ŜǊƴŀǊŘƻ CŜǊǊŀǊƛ ŎƘŜ Ƙŀ ǎŎƻǎǎƻ Ł ƴƻƳŜ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ ƛƴ {Φ DƛƻǊƎƛƻ ŘŀƭƭΩLƭƭΦ  

Magistrato del 1444 e paghe delle colonne»       ά    снΥмнΥпΥ 

ώŀƴƴƻ мтсф Χϐ 

1771 24 Febbraio da Giuseppe Bisio cassiere di San Giovanni Battista per due anni 

del solito legato          ά    нпΥсуΥ 

1771 19 marzo da Pietro de Cavi frutto di due anni del capitale di £ 1300   ά  млпΥ 

e da «detto Sig. Cavo [de Cavi?] dal medesimo scosse da Giuseppe Bagnasco qm Ant.°  

sino alli 16 xbre 1770: come dagli atti del Sig. Not. Annibale Ant.° Agneto si vede e servono 

ǇŜǊ ƛƭ Ŧƛǘǘƻ ŘΩŀƴƴƛ ŘǳŜ ŘŜƭƭŀ ǘŀƎƭƛŀǘŀ ŘŜƭƭŀ ƳŜŘΦȎ ŎƘŜ ƭƛ ǎǳŘŜǘǘƛ ǘǊŜ ƛƴ ǎƻƭƛŘǳƳ ǎƻƴƻ obbligati  

ƻƭǘǊŜ ƛƭ Ŧƛǘǘƻ ŀƴƴǳƻ ώΧϐη          ά    нлΥ 

1772 8 marzo da Anna M.ª Traversa à conǘƻ ŘŜƭ Ŧƛǘǘƻ ŘŜƭƭŀ Ŏŀǎŀ ŎƻƴǘƛƎǳŀ ŀƭƭΩƻǊŀǘΦ  ά    мсΥ 

1772 26 Luglio «Lire tre ricavate dalla vendita di scandole vecchie vendute à Giuseppe Bisio» ά      оΥ 

1772 «in Limosine raccolte nella Cappella di S. Anna»      ά      мΥпΥ 
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1772 da Pietro de Cavi per il frutto del capitale di £ 1300         ά     рнΥ 

1773 ancora da Pietro de Cavi come sopra       ά     рнΥ 

1773 26 Luglio «raccolta da Limosina nel giorno di S. Anna»     ά      ҐΥмпΥ 

1774: ultima registrazione nel mese di dicembre 

           _______________ 

           Lire        3804:12:4  

 

 

 

[cap. 4] 

Conto delle spese 

 Si citano solo i nomi di persona, in genere una sola volta, salvo i pagamenti ritenuti più significativi. 

 

Anno 1761.  

- 1 Aprile £ 30 a Stefano .ƛǎƛƻ /ŀǎǎƛŜǊŜ ŘŜƭƭΩhǊŀǘƻǊƛƻ «solite a pagarsi»; 

- 3 Aprile £ 22 ad And.ª  Bottaro «Ospidalliere» 

- 9 Aprile £  1.16  a Giuseppe Repetto fabbro che ha aggiustato una serratura ed una mappa 

- 9 Aprile £ 6.12 al fittavolo Sebastiano Cavo «per vetri posti alle finestre della casa sopra la Sagri-

stia» più £ 1.4 per nettare il pozzo e £ ==.6 per nettare il fumarolo 

- 18 Giugno £ 7.10 più 1.10 ad Ant.° Repetto falegname per scandole e £ 2.6.8 per chiodi a  Felice 

Benasso fabbro ǇŜǊ ƭŀ Ŏŀǎŀ  ŎƻƴǘƛƎǳŀ ŀƭƭΩhǊŀǘƻǊƛƻ 

- 19 Giugno spese £ ==. п ǇŜǊ ζŀŎŎƻƳƻŘŀǊŜ ƛ ƳƻǊƻƴƛ ŘƛŜǘǊƻ {ŀƴǘΩ!ƴƴŀη 

- 22 Luglio £ 31.8 in occasione della festa di santa Maria Maddalena, spese £ 31:8: per la funzione re-

ligiosa, per officiature ai Sacerdoti, ai Chierici, elemosine, n. 6 messe e £ 12: per il solito oratorio, ai 

Cappellani, Servitori e campanaro 

- нс [ǳƎƭƛƻΥ ǎǇŜǎŜ ϻ мΦмн ǇŜǊ ŘǳŜ ƳŜǎǎŜ ƛƴ {ŀƴǘΩ!ƴƴŀ ǇƛǴ ϻ о ǇŜǊ ƳŜȊȊŀ ƭƛōǊŀ ŘΩƻƭƛƻ 

- 10 Settembre £ 2.10 a Filippo Pozzo per vari lavori 

- 30 Settembre £ 8 ad Andrea Bottaro e compagni  che hanno portato un povero infermo 

ŀƭƭΩƻǎǇŜŘŀƭŜ  Řƛ DŜƴova 

 

Anno 1762. 

- 2 Gennaio £ 9.16 «contanti sborsati in più volte alli Pellegrini giusta la disposizione del q. Ottaviano 

Anfosso» 

- 30 Gennaio £ 5.10 ad Ant° Raviolo «ǾŜǘǘƻǊŜ Řƛ ǘŀƴǘƛ Ƴŀǘǘƻƴƛ ǾŜŎŎƘƛ ǇŜǊ ǳǎƻ ŘŜƭƭΩƻǎǇŜŘŀƭŜη 

- 3 Aprile £ 4.4 «a Bened.° Carosio e suo compagnƻ ǇŜǊ ŀǾŜǊ ŀǘǘŜǊǊŀǘƻ ƭŜ ƳǳǊŀƎƭƛŜ ŘŜƭƭΩŀƭōŜǊƎƻ 

ƴŜƭƭΩorto dietro SantΩAnna» 

- 14 £ 5.2  Aprile calcina comprata fa Franc.° Bisio 

- 15 Aprile £ 1.10 acquisto di arena da Bened.° Carrosio  

- 23 Aprile £ 5.2 a Pietro de Cavi esattore  per avarie anno 1761 in 62 

- 24 Aprile £ 1.16 per una giornata di lavoro a Gian [sic]Batta Becco per la messa in atto di scandole 

- 27 Maggio: complessive £ 13.17 a Gio. Repetto per tavole grosse e legname; «uno tellaro con sua 

ferrata» da Gieronima Pasturina, calcina da Gian Batta Becco, trasporto di arena da Sebastiano Re-

petto e Gian Batta Cavo, coppi da Francesco Cosso 

- 23 Luglio £ 2ф ǇŜǊ ƭΩŀƴƴǳale festa di santa Maria Maddalena 

- 7 agosto £ 33.6.4 per N. 65 «brachie tela di parma» 

- 12 Settembre  £ 1.12 a Giovanna Costanza «che ha imbianchito d.ª tela» 
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- 29 Novembre ϻ п ζŀŘ !ƴǘΦϲ .ƻǘǘŀǊƻ Ł Ŏƻƴǘƻ Řƛ ǉǳŜƭƭƻ  ƭŜ Ǉŀǎǎŀ ƭΩƻǎǇŜŘŀƭŜη 

- 9 Dicembre: £ 3 «a Rosa Becca per rifazione si sei straponte, ed in acconcio di pagliacci» e £ 23.8 a 

Gieronima Pasturina «in fattura di n.° sette Lenzuoli compreso il filo, e tre palmi di tela di parma 

per li sud.i pagliacci» 

- 10 Dicembre £ 30 somministrazione ai pellegrini in base al lascito Ottaviano Anfosso 

 

 

Anno 1763. 

- 5 Marzo «conti £ 4: «ad Agostino Guido per uno ŦŜǊƻƎƛŀǊƻ Ǉƻǎǘƻ ŀŘ ǳƴŀ ƴǳƻǾŀ ǇƻǊǘŀ ŘŜƭƭΩospedale, 

due mappe grosse, ed altre quattro mappe piccole, e due sporghi[?]» 

- 15 Giugno: £ 2 «ǎōƻǊǎŀǘŜ ƛƴ ŦŀǊ ǇƻǊǘŀǊŜ ŀƭƭΩospedale di Genova Catt.a Odino povera inferma» 

- 22 Luglio £ 38.4 spese per la festa di Santa Maria Maddalena  

- 26 Agosto ϻ оΦмн ƎƛƻǊƴƻ Řƛ {ŀƴǘΩ!ƴƴŀ per elemosine e una messa solenne 

- 4 settembre £ 30 a BartΦϲ .ŀƎƴŀǎŎƻ ŎŀǎǎƛŜǊŜ ŘŜƭƭΩhǊŀǘƻǊƛƻ 

- 31 dicembre: £ 19 spese per i pellegrini secondo la disposizione del lascito Anfosso 

 

 

Anno 1764. 

- 18 Aprile ϻ рΦн ǇŀƎŀǘŜ ŀƭƭΩŜǎŀǘǘƻǊŜ LƎƴŀȊƛƻ Scorza in saldo delle avarie del 1764 

- нп !ǇǊƛƭŜΥ ϻ мрл ζŘΩordine de Sig.ri Prottettori consegnati al Sig. Benedetto Capellano uno de me-

demi [medesimi] da impiegarsi in compǊŀ ŘΩǳƴ ǘŜǊƴŀǊƛƻ ŘΩŀǊƎŜƴǘƻΣ ŀƴȊƛ Řƛ ǘŜƭŀ ŘΩŀǊƎŜƴǘƻ ǇŜǊ ǳǎƻ 

ŘŜƭƭΩƻǊŀǘΦϲ ǉǳŀƭƛ ϻ мрл ŘƻǾǊŀƴƴƻ ǊŜǎǘŀǊŜ ŜǎǘƛƴǘŜ Ŏƻƭ trattegno di £ 30 anƴǳŜ ŎƘŜ ƭΩƻǎǇŜŘŀƭŜ ǇŀƎŀ 

ŀƭƭΩƻǊŀǘΦϲη 

- 7 Maggio: ζϻ онр  ŎƘŜ Ŏƻƴ ƭŀ ǎƻƳƳŀ ǎƻǇǊŀ ǇŀǊǘƛǘŀ ώΧ] fanno la somma di £ 475: imprestate 

ŀƭƭΩƻǊŀǘΦϲ Ŏƻƭ ŎƻƴǎŜƴǎƻ ŘŜ {ƛƎ.ri Prottetori del ospedale; Cioè il Sig.r Capitano Gio: Fran.co de Ferrari, 

Giuseppe Benedetto Capellano, e DomΦŎƻ aΦȎ /ŀǊƻǎƛƻ ƛƴ ǘǳǘǘƻΣ ŎƻƳŜ Ŏƻƴǎǘŀ ŘŀƭƭΩinstrumento rice-

vuto dal Sig.r Notaro Annibale Ant.° Agneto» 

- 29 Giugno: ϻ о ŀ aΦȎ aƻǊƎŀǾƛ ǇƻǾŜǊŀ ƛƴŦŜǊƳŀ ǉǳŀƭŜ ŝ ǎǘŀǘŀ ǇƻǊǘŀǘŀ ŀƭƭΩOspedale di Genova 

- 5 Luglio £ 5.6.8. a Sebastiano Cavo «per accomodare il lastǊƛŎƻ ŘŜƭƭŀ ŎŀǎŀΣ Ŝ ǇƻǊǘŜΣ Ŝ ǇǊƻǾǾƛǎǘŀ ŘΩǳƴƻ 

ferro, ett. 5 di chiodi, e ƴŜǘǘŀǊŜ ƛƭ ŦǳƳŀǊƻƭƻ ώΧϐη 

- 22Luglio £ 22.8  per la festa di S. Maria Maddalena comprŜǎŜ ƭΩζǳŦŦƛŎƛŀǘǳǊŀη ǇŜǊ ϻ с ŀƭ /ŀǇŜƭƭŀƴƻ 

Don Francesco Bisio  

- 26 Luglio £ 12.16 per le festività di SanǘΩ!ƴƴŀ 

- 2 Dicembre ϻ о ǇŀƎŀǘŜ ŘΩƻǊŘƛƴŜ ŘŜƛ tǊƻǘǘŜǘǘƻǊƛ ŀ aΦη /ŀǘǘŀ ώ/ŀǘǘŜǊƛƴŀϐ hƭƭƛǾƛŜǊƛ ώǎƛŎϐ  di Sebastiano 

povera inferma poǊǘŀǘŀ ŀƭƭΩƻǎǇŜŘŀƭŜ ƛƴ DŜƴƻǾŀ 

 

 

Anno 1765. 

-  н DŜƴƴŀƛƻ ϻ мпΦмл ŀƛ ǇŜƭƭŜƎǊƛƴƛ ǇŜǊ ƭΩŀƴƴƻ ǇǊŜŎŜŘŜƴǘŜ 

- 15 Gennaio £ 4 per trasporto a Genova di Anna M.ª Corella 

- нс aŀǊȊƻ ϻ с ζǾŀƭƭƻǊŜ ŘΩǳƴŀ ǘƻǾŀƎƭƛŀ ǇǊƻǾƛǎǘŀ ǇŜǊ ƭΩŀƭǘŀǊŜ Řƛ {ŀƴǘŀ aΦȎ aŀŘŘŀƭŜƴŀη 

- 3 Aprile £ 6.10 pagate ad «Ant.° M.ª Lecho [?] vedraro che ha fatto tellari  da vedro nella casa 

ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ ŎƻƴǘƛƎǳŀ ŘŜƭΩhǊŀǘΦ ώΧϐη 

- 3 Aprile £ 4:15 pagare al Sig. Ignazio [sic] esattore per le avarie 

- 12 Maggio  £ 5 spese per il trasporto a Genova Gian Batta Agneto e Catterina Guida di Giuseppe 

poveri infermi 
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- 23 Luglio £ 26.26 «per la fonzione di santa M.» Mad.ª cioè ufficiatura de M M. Rev.i Sig.ri Sacerdoti 

ƛƴ ƴΦ мп Ŝ bΦ р /ƘƛŜǊƛŎƛ ώΧϐη, più altre £ 6.12 per elemosina a cappellano e  campanaro 

- 26 Luglio per la messa solenne nella Cappella Řƛ {ŀƴǘΩAnna da Don Francesco Bisio di due messe ce-

lebrate, più £ ==.16 in elemosina «dΩŀƭǘǊŀ ƳŜǎǎa al M.to R.do D. Gasparo Capellano» 

- 16 Settembre £ 2.12 Ignazio Scorza esattore su beni franchi per il 1763 in 1764 più parte a Pietro de 

Cavi  

- 16 Settembre £ 16 Settembre £ 3 «bonifƛŎŀǘŜ ώΧϐ ŀ /ŀǊƭo Bagnasco per avere levato una congerie di 

ǎŀǎǎƛ ƴŜƭƭΩorto dietro SaƴǘΩ!ƴƴŀ 

- 7 Ottobre £ 8.5 per lana fornita da Geronima Pasturina «in accomodo ŘŜƭƭΩƛƴǘƛƳŀ ŘΩuna straponta» 

e a Pasquale Bisio «per  mercede  di n. 6 straponte fatte dal med.°» 

- 18 Ottobre £ 5 «sborsate in mano del m.to R.do Sig.r Prevosto Agost.° Richini per far portare al o-

ǎǇŜŘŀƭŜ Řƛ DŜƴƻǾŀ .ŜƴŜŘŜǘǘƻ tƻȊȊƻ ǇƻǾŜǊƻ ƛƴŦŜǊƳƻ ώΧϐη 

- 15 Novembre:  £ 22 «che ho sborsato à Giacomo Bagnasco q. Benedetto per vettovaglie da esso 

ǎƻƳƳƛƴƛǎǘǊŀǘŜ Ł ǇƻǾŜǊƛ ƛƴŦŜǊƳƛ ŎƘŜ ǎƻƴƻ Řŀ ǉǳŀƭŎƘŜ ǘŜƳǇƻ ƴŜƭƭΩƻǎǇŜŘŀƭŜη 

- 5 Dicembre date a Stefano Cavo povero infermo 

- 15 Dicembre ancora £ 3.15 per vettovaglie 

 

 

Anno 1766. 

- 4 Gennaio £ 3 sborsate a sollievo dei poveri infermi Gio Repetto soprannominato Cazzuola ed Anna 

M.ª Carosio 

- 9 Gennaio £  2.10 date a M.ª moglie del «vedraro» 

- 3 Aprile ==.8 ad Andrea Paveto povero infermo. Nota nel periodo diverse somministrazioni ad in-

ŦŜǊƳƛ ŎƘŜ ǎƻƴƻ ǇǊŜǎŜƴǘƛ ƴŜƭƭΩƻǎǇŜŘŀƭŜ e ŎƘŜ ǇŜǊŘǳǊŀƴƻ ǘǳǘǘƻ ƭΩŀƴƴƻ 

- 7 Aprile £ 6.10 per ƛƭ ǘǊŀǎǇƻǊǘƻ ŀƭƭΩƻǎǇŜŘŀƭŜ Řƛ Genova di Giacomo Bagnasco povero infermo 

- 7 Maggio £ 8.10 ad Antonio Buzallino «valluta di n. 37 canalloni dal medesimo comprati per 

ƭΩƻǎǇŜŘale» 

- 19 Luglio £ 1.4 a Matteo Cavo che ha «empito n. 5 pagliacci» 

- 22 Luglio £ 37.16 per la festa di S. Maria Maddalena comprese «le spese per il suono festivo nella 

tŀǊƻŎƘƛŀ ώΧϐ» 

- 26 Luglio £ 10 elemosine al Cappellano Bisio per la festa di S. Anna  

- 25 SettŜƳōǊŜ ϻ мнΦмн ǎǇŜǎŜ ǇŜǊ ǇƻǊǘŀǊŜ ŀƭƭΩƻǎǇŜŘŀƭŜ Řƛ DŜƴƻǾŀ tŀǳƭƻ ±ƻƭǇŀǊŀΣ ζŜŘ ǳƴΩŀƭǘǊŀ ŎƘŜ Řƛ 

sopra nome si dice povera vecchia» 

- 28 dicembre £ 1.16 a poveri infermi tra cui uno di soprannome Polenta 

- 30 Dicembre £ ==.10 a Gio Bisio povero infermo 

- 31 Dicembre £ 1.6 ai poveri infermi Giacomo Guido e alla moglie di Visconte Cavo 

 

 

Anno 1767. 

-  1 Gennaio £ 1.10 a Visconte Cavo o sia alla sua moglie ed a Monica Bisia poveri infermi 

- 5 Gennaio £ 2 somministrati a Visconte Cavo, Monica Bisia, Giacomo Guido ed ad uno soprannomi-

nato Polentta [sic] 

- 9 Gennaio somministrate £  3 ai poveri infermi Monica Bisia, Carlo Repetto, Anna M.ª Cava 

- 13 Gennaio somministrate £  3 ai poveri infermi Monica Bisia, Rosa Becca, Ant.° Guido e Anna M.ª 

Cava moglie di Visconte 
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-  ΧΧΦ segue una lunga lista di analoghe somministrazioni ƴŜƭƭΩŀƴƴƻ мтст a favore di alcune persone 

già indicati ed inoltre a Giuseppe Repetto, Agostino Bagnasco, Mattia Bottaro,  Andrea Cavo, Fran-

cesco  Pittaluga, Visconte Cavo, Antonio Cavo,  Giovanna Paveta, Carlo Paveto,  Manuello Priano, al-

la figlia di Carlo Paveto, Bottaro Giuseppe,  Antonio Maria Olivieri, Paula Richino, Giacomo Barbieri, 

famiglia di Giuseppe Anfosso, Bartolomea Guida, Paula Bagnasca, Maria Anfossa, Giacomo Guido, 

Maria Catta Bagnasca, alla moglie di Bartolomeo Raviolo, Bartolomea Guida, Stefano Repetto,  Ana-

stasia Bottara, Francesco Barbieri miserabile, Geronima Priana miserabile, Paula Richina, Anna Ma-

ria Repetta, Chiara Carosia, Francesco Anfosso  di Francesco, Anna Maria Cava, Maria Anfossa, Gian 

Battista Priano, Santo Rossi, Matteo Repetto, Paula Gallina, Chiara Carosia, alla moglie inferma di 

Santo Rossi, Giacomo Anfossi, Pietro Repetto, Giuseppe Carosio, Anna Maria Costanza, Maria Anna 

Paveta, Gian Batta Paveto, Giuseppe Guido, Nicolla [sic] Barbieri, Giuseppe Delcanto,  Francesco 

Guido, Antonio Carosio,  Annastasia Bottara, Giovanna Paveta, Benedetto Raviolo, Pietro Ruzza, alla 

moglie del Santo Rimini, Paula Richina, Francesco Anfosso detto Lillo [Lollo?], Maria Camilla  moglie 

di Francesco Anfosso.  

- 25 Gennaio £ 1.9 per nove palmi di tela pŜǊ ŦŀǊŜ ŘǳŜ ŎŀǇŜȊȊŀƭƛ ƴŜƭƭΩƻǎǇŜŘŀƭŜ 

- 1 Febbraio £ 6 pagate  al maestro Cavo «in straordinaria mercede, che gli passa per la quantità 

ŘΩƛƴŦŜǊƳƛΣ ŎƘŜ ǎƻƴƻ ƴŜƭƭƛ ƻǎǇŜŘŀƭƛ ŘΩordine de Signori Ufficiali» 

-  3 Febbraio £ 4 date a Giacomo Bisio del ponte di S. Giorgio per far portŀǊŜ ǎǳŀ ƳƻƎƭƛŜ ŀƭƭΩƻǎǇŜŘŀƭŜ 

di Genova 

- 9 Febbraio £ ==.12 di elemosina data a due francescani 

- 10 Febbraio £ 7.16 spese per portare a Genova Manuello Priano povero infermo 

- 13 Febbraio £ 1.4 spese per trasportare a Gavi una povera inferma forestiera fermatasi più giorni 

ƴŜƭƭΩƻǎǇŜŘŀƭŜ 

- 21 Febbraio £ 2 pagate a Gio Repetto e Domenico Bisio «mandati a fare perizia del bosco del Alber-

go da Madenna quale si tratta di venderlo» 

- 22 Febbraio £ 7 per trasportŀǊŜ ŀ DŜƴƻǾŀ ŀƭƭΩƻǎǇŜŘŀƭŜ tŀǳƭŀ .ŀƎƴŀǎŎŀ «e spezarla» [spesarla] 

-  о aŀǊȊƻ ϻ тΦмл ǎǇŜǎŜ ǇŜǊ ǇƻǊǘŀǊŜ ŀƭƭΩOspedale di Genova Antonia Bisia 

- 22 Aprile £ 7 a «Pasquale Bisio in mŜǊŎŜŘŜ Řƛ ŦŀȊƛƻƴŜ ŘΩǳƴŀ ǎǘǊŀǇƻƴǘŀ ŘŜƭƭΩƻǎǇŜŘŀƭŜη 

- 3 Maggio £ 4.13.4. pagate al «Sig. Ignazio» per avaria del 1767 

- 23 Luglio £ 35.16 per la festa annuale comprese le competenze del Capellano e Sacrestani pagate a 

Lazaro Richino 

- нт [ǳƎƭƛƻ ϻ фΦп ǇŜǊ ƭŀ ŦŜǎǘƛǾƛǘŁ Řƛ {ŀƴǘΩ!ƴƴŀ 

- нт !Ǝƻǎǘƻ ϻ п ζǎǇŜǎŜ ƛƴ ǳƴŀ ŎŀǊǊŜƎŀ ǇŜǊ ǇƻǊǘŀǊŜ ƎƭΩƛƴŦŜǊƳƛη a Lazaro Traverso 

- р hǘǘƻōǊŜ ϻ пΦмс ǎǇŜǎŜ ǇŜǊ ǘǊŀǎǇƻǊǘŀǊŜ ŀƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ  Řƛ DŜƴƻǾŀ ǳƴŀ ƛƴŦŜǊƳŀ ŦƻǊŜǎǘƛŜǊŀ 

- 29 Dicembre £ 1 pagate a Lazaro  Traverso per un «tellaro da finestra» 

- 30 Dicembre £ 23 pagate a Silvestro Cavo «Ospidalliere» 

 

Anno 1768. 

- 29 Febbraio £ 2 pagate a Santo Rimini  e a Giacomo Barbieri 

- ΧΧΦ segue  una serie di analoghe somministrazioni ƴŜƭƭΩŀƴƴƻ мтсу a favore di alcune persone già 

indicati ed inoltre a Maria Anna Bisia moglie di Giovanni, Francesco Guido, Giovanna Paveta, Giu-

seppe Pasturino, Giacomo Anfosso, Bartolomeo Paveto, Lazaro Anfosso, Santo Rimini,  moglie di 

Giacomo Barbieri, Giovanna Paveta [?],  

- 26 Marzo pagate a M.ª Pasturina per «rapezzare un pagliaccio» 

- 6 Aprile £ 4.15 pagate a Marco Bagnasco per viveri somministrati agli infermi neƭƭΩƻǎǇŜŘŀƭŜ 

- 27 Aprile £ 2.3 pagate al figlio di Giacomo Bagnasco defunto,  per viveri somministrati agli infermi 
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- т DƛǳƎƴƻ ϻ оΦмл ǇŀƎŀǘŜ ǇŜǊ ǇƻǊǘŀǊŜ ŀƭƭΩƻǎǇŜŘŀƭŜ Řƛ DŜƴƻǾŀ ƭŀ ƳƻƎƭƛŜ ǎƛ {ŀƴǘƻ wƻǎǎƛ ƛƴŦŜǊƳŀ ƳƛǎŜǊa-

bile 

- 12 Luglio £ 111.14 «spese in far ŀŎŎƻƳƻŘŀǊŜ ƛƭ ǘŜǘǘƻ ŘŜƭƭŀ Ŏŀǎŀ ŎƻƴǘƛƎǳŀ ŀƭƭΩƻǊŀǘƻǊƛƻ Řƛ ŦǊŜǎŎƻ ƛƴŎŜn-

diato, cioè £ 91.10 in N.° 1630 palmi di scandole à £ 6 al cento, [???] tavole sottili a £ 4 la [???], n° 3 

giornate a Bart.° Repetto manuante altre N.° 3 giornate a Nicolla Bisio manuante a B 18 ed altre n.° 

3 giornate à M.ro Dom.° Bisio da B 32 e N.° 6 cantelli vallutati £ 2» 

- 22 Luglio £ 32.4 Festa di S Maria Maddalena 

- нс [ǳƎƭƛƻ ϻ мл CŜǎǘŀ Řƛ {ŀƴǘΩ!ƴƴŀ 

- 31 Ottobre £ 4.15 pagate ǇŜǊ ƭΩŀƴƴƻ мтст ƛƴ мтсу ŀƭƭΩŜǎŀǘǘƻǊŜ tƛŜǘǊƻ /ŀǾƻ che è anche uno dei Pro-

ǘŜǘǘƻǊƛ ŘŜƭƭΩƻǎǇŜŘŀƭŜ  

- 31 Ottobre £ 10 acquisto di 60 palmi di tela di parma per mezzo del detto Cavo 

- 31 Ottobre £ 22.17 «spese per ristorare la muraglia della corte di detto ospedale come da conto 

presentato dal d.° Sig. Cavo» 

- 31 Dicembre £ 23 pagate a Silvestro Cavo per il salario consueto 

 

 

Anno 1769. 

- 19 Gennaio £ 1.10 pagate su consueto ordine di  Pietro Cavo Protettore, a Giovanna Paveta misera-

bile  

- 22 Luglio £ 33 Festa di Santa Maria Maddalena, di cui £ 6 di elemosina pagata al Cappellano France-

sco Bisio per la messa solenne 

- нс [ǳƎƭƛƻ ϻ фΦп CŜǎǘŀ Řƛ {ŀƴǘΩ!ƴƴŀ Řƛ Ŏǳƛ ϻ оΦп ŜƭŜƳƻǎƛƴŀ ǇŜǊ п ƳŜǎǎŜ ŎŜƭŜōǊŀǘŜ Řŀ 5ƻƴ DƛǳǎŜǇǇŜ .i-

sio altro Cappellano 

- 31 Dicembre £ 23 pagate a Silvestro Cavo q. Giacomo «Ospidalliere» per il suo salario 

 

 

Anno 1770. 

- 17 Gennaio £ 2 somministrate su ordine di Pietro Cavo a Andrea Cavo 

- ΧΧΦ seguono ŀƴŀƭƻƎƘŜ ǎƻƳƳƛƴƛǎǘǊŀȊƛƻƴƛ ƴŜƭƭΩŀƴƴƻ мттл ŀ ŦŀǾƻǊŜ Řƛ 5ƻƳŜƴƛŎƻ /ŀǾƻ ƳƛǎŜǊŀōƛƭŜΣ !n-

na Maria Cava, Paula Richina, Annamaria Repetta, Geronima Bisia, Giuseppe Rava forestiero che si 

porta a Genova, moglie di Francesco Pittaluga, Francesco Pittaluga, ancora ad Andrea Cavo in sol-

lievo su sua sorella Anna M.ª  

- мм DƛǳƎƴƻ ϻ млΦмр ǇŀƎŀǘŜ ŀƭ aŀŜǎǘǊƻ 5ƻƳŜƴƛŎƻ .ƛǎƛƻ ǇŜǊ ƭŀ ƳŜǎǎŀ ƛƴ ƻǇŜǊŀ Řƛ ǎŎŀƴŘƻƭŜ ƴŜƭƭΩ!ƭōŜǊƎƻ 

della Maddalena 

- 23 Luglio £ 35.8 Festa di Santa Maria Maddalena, il Cappellano è Don Giuseppe Bisio 

- 27 Luglio £ 9.4 Festa di SanǘΩ!ƴƴŀ Σ ƛƭ /ŀǇpellano è ancora Don Giuseppe Bisio 

- 27 Luglio £ 6 pagate per il trasporto della moglie di AƴŘǊŜŀ wŜǇŜǘǘƻ ŀƭƭΩospedale di Genova 

- 5 Agosto £ 6.4 paƎŀǘŜ ǇŜǊ ǇƻǊǘŀǊŜ ŀ DŜƴƻǾŀ ŀƭƭΩospedale il marito di Anna Maria Paveta 

- 13 Settembre £ ==.14 pagate a Gian Batta Repetto «che ha accomodato una serradura» 

- 18 Ottobre £ 3 pagate per portare a Genova Maddalena Anfossa povera inferma 

 

 

Anno 1771. 

- 14 Febbraio £ ==.12 acquisto di 5 boccali da notte 

- нп CŜōōǊŀƛƻ ϻ н ǎƻƳƳƛƴƛǎǘǊŀǘŜ ŀ !ƴƴŀ aŀǊƛŀ /ŀǾŀ ŘΩordine del SuǇŜǊƛƻǊŜ ŘŜƭΩhǊŀǘƻǊƛƻ DƛǳǎŜǇǇŜ 

Benedetto Capellano 
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- 24 Febbraƛƻ ϻ пмΦмс ζŎƘŜ ǎƛ ǎƻƴƻ ǎƻƳƳƛƴƛǎǘǊŀǊŜ ŀƭƭƛ tŜƭƭŜƎǊƛƴƛ ƎƭΩŀƴƴƛ ǎŎƻǊǎƛ Ŏƛƻŝ м766, 1767, 1768, 

1769, 1770 essendosi tenuto conto da parte» 

- ΧΧΦ ǎŜƎǳƻƴƻ ŀƴŀƭƻƎƘŜ ǎƻƳƳƛƴƛǎǘǊŀȊƛƻƴƛ ƴŜƭƭΩŀƴƴƻ мттм ŀ ŦŀǾƻǊŜ Řƛ aŀŘŘŀƭŜƴŀ .ŜŎŎŀ ŘΩƻǊŘƛƴŜ Řƛ 

Benedetto Capellano Superiore e Bartolomeo Agosto sotto priore,  Bartollomea Carosia 

- мф ƳŀǊȊƻ ϻ мпΦоΦп ǇŀƎŀǘŜ ŀƭƭΩesattore Pietro De Cavi per le avarie degli anni tre terminati 

- мф aŀǊȊƻ ϻ нпΦо ζǇŀƎŀǘŜ ŀƭ ŘŜǘǘƻ {ƛƎΦ ŘŜ /ŀǾƛ Ŝ ǎƻƴƻ ƭΩƛƳǇƻǊǘŀǊŜ ŘΩǳƴŀ [ŀƳǇŀŘŀ ŘΩƻǘǘƻƴŜ Řƛ ŦǊŜǎŎƻ 

ǇǊƻǾǾƛǎǘŀ ǇΦ ƭΩŀƭǘŀǊŜ Řƛ {ŀƴǘŀ aΦȎ aŀŘΦȎη 

- мф aŀǊȊƻ ϻ м ζǇŀƎŀǘŀ ŀƭ {ƛƎΦ bƻǘΦ !ƴƴƛōŀƭŜ !ƴǘΦϲ !ƎƴŜǘƻ ǇŜǊ ƭΩinstrumento che ha fatto alli Giuseppe 

Cavo qm Ant° [,] Bart° Timossi, e Giuseppe Bagnasco della tagliata data alli sud.i p. allevarla» 

- мф aŀǊȊƻ ϻ рл ζǇŀƎŀǘŜ ŘΩƻǊŘΦŜ ŘŜƭ {ƛƎΦ DƛǳǎŜǇǇŜ /ŀǇŜƭƭŀƴƻΣ Ŝ .ŀǊǘΦϲ !Ǝƻǎǘƻ  in fattura di trentasei 

spaliere, e consegnate ad And.ª Repetto» 

- 22 Maggio £ 12.2  pagati a Pietro Carrosio e suo compagno per aver portato un forestiero a Genova 

- 24 Maggio £ 6  pagate a Giuseppe Bagnasco e compagnƻ ζŎƘŜ ŀƴƴƻ ǇƻǊǘŀǘƻ ŀƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ CƛƭƛǇǇƻ 

Pescino» 

- 27 Maggio £ 9 pagate a Carlo Bagnasco per viveri somministraǘƛ ŀƛ ǇƻǾŜǊƛ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ 

- 22 Luglio £ 32.16 Festa di Santa Maria Maddalena 

- нс [ǳƎƭƛƻ ϻ ммΦн CŜǎǘŀ Řƛ {ŀƴǘΩ!ƴƴŀ 

- 5 Agosto «£ 150 pagate in mano dell [sic] Cassiere ŘŜƭƭΩhǊŀǘΦϲ .ŀǊǘΦϲ .ŀƎƴŀǎŎƻ ŘΩƻǊŘΦŜ ŘŜƭƭƛ {ǳǇΦǊƛη 

- 13 Agosto £ 4 pagate a Carlo Bagnasco per provviste a M.ª Catta del Canetto povera inferma 

- 17 Settembre £ 1.6 al Notaio Annibale Ant.° Agneto «per il decreto che sta notato sul fine di questo 

Libro» 

 

 

Anno 1772. 

- 12 Gennaio a Benedetto Traverso trasportato  a Genova 

- 18 Febbraio £  1 somministrare ad Antonia del Rimini povera inferma 

- ΧΧΦ ǎŜƎǳƻƴƻ ŀƴŀƭƻƎƘŜ ǎƻƳƳƛƴƛǎǘǊŀȊƛƻƴƛ ƴŜƭƭΩŀƴƴƻ мттн ŀ ŦŀǾƻǊŜ Řƛ ¢ƻƳŀǎƛƴŀ .ƻǘǘŀǊƻΣ !ƴŘǊŜŀ /a-

vo, alla moglie di Antonio Cavo, Bartolomeo Pittaluga, Angela Maria moglie di Ant.° Cavo, Francesco 

Cavo qm Simone, Giacomo Barbieri 

- 6 Marzo « £ 8.6 somministrate alli Pellegrini giusta la disposizione del qm Ottaviano Anfosso per 

ƭΩŀƴƴƻ мттмη 

- у aŀǊȊƻ ϻ сл ζŎƘŜ Ƙƻ ǇŀƎŀǘƻ ŀ .ŀǊǘΦϲ .ŀƎƴŀǎŎƻ /ŀǎǎƛŜǊŜ ŘŜƭƭΩƻǊŀǘΦϲ ŘΩƻǊŘΦŜ ŘŜ {ǳǇΦǊƛ ƛƭ {ƛƎΦǊ DƛǳǎŜp-

pe Capellano e Bart.° Agosto» 

- 28 Marzo £ ==.4 rimborsate a Anna M.ª Traversa «spesi in nettare il fumarolo della casa che abita» 

- 28 Maggio £ 3 somministrate alla moglie di Lorenzo Cosso trasportata allΩƻǎǇŜŘŀƭŜ Řƛ Denova   

- 31 Maggio £ 96.11 pagate a Fellice Benasso peǊ ŎƘƛƻŘƛ ŜŘ ŀƭǘǊƛ ŦŜǊǊƛ ǇŜǊ ƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ Ŝ ǇŜǊ ƭΩƻǊŀǘƻǊƛƻ 

ŎƻƳŜ Řŀƭ Ŏƻƴǘƻ ŘŜƭƭΩŀƴƴƻ мтлт 

- 19 Luglio £ 11 pagate al Maestro Giovanni Becco che ha ristorato la Cappella Řƛ {ŀƴǘΩ!ƴƴŀ 

- 22 Luglio £ 35.2 Festa di Santa Maria Maddalena 

- 25 Luglio £ 14 pagate a Domenico Bisio per coprire il tetto di SanǘΩ!ƴƴŀ ŜŘ ŀƭ ζƳŀƴǳŀƴŀǘŜη !ƎƻǎǘΦϲ 

Repetto qm Rocco 

- нр [ǳƎƭƛƻ ϻ фΦп CŜǎǘŀ Řƛ {ŀƴǘΩ!ƴƴŀ 

- 25 Luglio £ 1.15 a Gian Batta Bisio «che ha levato il zettume nella d.ª Capella», a Stef.° Richino «per 

ǎǳƻ ƛƴŎƻƳƻŘƻ ŘΩŀǇǇŀǊŀǊŜ ƭŀ ŘΦȎ Capella ed il resto in tanta tela per fascia della Pietra Sagrata» 

- 26 Luglio £ ==.12 «solita mercede a Giacomo Richino per sonare da Festa» 

- 26 Luglio £ 2.12 per chiodi comprati da Giacomo Pasturƛƴƻ ǇŜǊ ƛƭ ǘŜǘǘƻ ŘŜƭƭŀ /ŀǇǇŜƭƭŀ Řƛ {ŀƴǘΩ!ƴƴŀ 
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- 10 Settembre £ 4.мт ŀ DƛǳǎŜǇǇŜ !ƴŦƻǎǎƻ ǉƳ aƛŎƘŜƭŜ ŜǎŀǘǘƻǊŜ ŘŜƭƭΩŀƴƴƻ мттм ƛƴ мттн 

- 10 Settembre £ ==.12 a Rizalba [?] Pasturina per un paio di lenzuoli 

-  мл {ŜǘǘŜƳōǊŜ ϻ н ŀ 5ƻƳŜƴƛŎŀ .ƛǎƛŀ ǇǊ ŦŀǊǎƛ ǇƻǊǘŀǊŜ ŀƭƭΩƻǎǇedale di Genova 

- 28 Settembre £ 7.4 pagate ŀ aŀǊŎΩ!ƴŘǊŜŀ .ŀƎƴŀǎŎo per viveri 

- 18 Ottobre £ 81.7 pagate al « M.to R.do Sig.r And.ª Maggi per scandole e tavoli, che anno servito 

ǇŜǊ ƭŀ /ŀǇŜƭƭŀ Řƛ {ŀƴǘΩ!ƴƴŀη 

 

 

Anno 1773. 

- 6 Gennaio £ 2 somministratŜ ŀ Dƛŀƴ .ŀǘǘŀ .ŀǊōƛŜǊƛ ŘΩordine di Bartolomeo Agosto Superiore 

ŘŜƭƭΩhǊŀǘƻǊƛƻ 

- ΧΧΦ ǎŜƎǳƻƴƻ ŀƴŀƭƻƎƘŜ ǎƻƳƳƛƴƛǎǘǊŀȊƛƻƴƛ ƴŜƭƭΩŀƴƴƻ мтто a favore di Antonio Spalla Rossa ed a sua 

moglie, Antonio Cavo miserabile, Anastasia Bottara,  ad una povera donna tedesca, Andrea Cavo, 

Francesco Pittaluga, Gian Batta Priano «che si è rifugiato infermƻ ƴŜƭƭΩƻǎǇŜŘŀƭŜηΣ !ƴƴŀ aΦȎ /ŀǾŀ  

- 27 Gennaio £ 30 pagate a Silvestro Cavo «Ospidalliere» 

- мт CŜōōǊŀƛƻ ϻ пΦмп ŀ tƛŜǊƻ ŘŜ /ŀǾƛ ŜǎŀǘǘƻǊŜ ŀ ǎŀƭŘƻ ŘŜƭƭŜ ŀǾŀǊƛŜ ǇŜǊ ƭΩŀƴƴƻ мттн ƛƴ мтто 

- 22 Luglio £ 32.10 Festa annuale di S. Maria Maddalena [vedi documento successivo n. 3] 

- 26 Luglio £ 9.10 Feǎǘŀ ŀƴƴǳŀƭŜ Řƛ {ŀƴǘΩ!ƴƴŀΤ ƛƭ ŎŀǇǇŜƭƭŀƴƻ ŝ DƛǳǎŜǇǇŜ .ƛǎƛƻ 

- 23 Agosto £ 1.8 a Pasquale Bisio che «ha rifatto tre straponte» e £ 4.12 a Risolea [Risdea ?] Pasturi-

na ζŎƘŜ Ƙŀ ŀŎŎƻƳƻŘŀǘƻ ƭŜ ǎǳŘΦŜ ǎǘǊŀǇƻƴǘŜ Ŏƛƻŝ ƭΩƛƴǘƛƳŀ ŎƻƳǇǊŜǎŀη 

- 12 OttƻōǊŜ ϻ о ŀ aΦȎ /ŀǾŀ ƳƻƎƭƛŜ Řƛ CǊŀƴŎŜǎŎƻ ǇŜǊ ŦŀǊǎƛ ǇƻǊǘŀǊŜ ŀƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ Řƛ DŜƴƻǾŀ 

- нр hǘǘƻōǊŜ ϻ мΦмл  ŀ 5ƻƳŜƴƛŎƻ /ŀǊƻǎƛƻ ǇŜǊ ŀǾŜǊŜ ǇƻǊǘŀǘƻ ŀƭƭΩƻǎǇŜŘŀƭŜ Řƛ DŜƴƻǾŀ ƛƭ ŦƛƎƭƛƻ Řƛ Dƛŀƴ .ΦȎ 

Barbieri 

- 3 Novembre £ 2.6  a  Tomasina Bagnasca per i viveri provvisti agli infermi 

- 10 Dicembre £ 25 a Silvestro Cavo qm Giacomo «Ospidalliere» 

- 20 Dicembre £ 33.17 a M.ro Gio. Batta Becco «in accomodo  del tetto della casa che abita» [vedi 

successivo documento n. 1] 

- 31 Dicembre £ 5.2.8. in saldo a Pietro de Cavi esattore per ŀǾŀǊƛŜ ŘŜƭƭΩŀƴƴƻ мтто ƛƴ мттп 

 

 

Anno 1774. 

- tǊƛƳƻ aŀƎƎƛƻ ϻ пΦу ŀƭ ǇƻǾŜǊƻ ƛƴŦŜǊƳƻ Řƛ ǎƻǇǊŀ ƴƻƳŜ /ƻŎƪŀƭƛƴƻ ǇƻǊǘŀǘƻ ŀƭƭΩƻǎǇŜŘŀƭŜ Řƛ Denova «in 

voce di Bartolomeo Agosto» 

- 14 Luglio £ 4 «prezzo di [???] 2 calcina pagate a Giuseppe Bisio e a.[ltr]a [?] calcina ha servito p. 

ƭΩalbergo della madalena» 

- 22 Luglio £ 33.6 Festa annuale di S. Maria Maddalena  più £ 1.12 a Don Paulo Barbieri «per ufficia-

tura e limosina» [vedere documento in seguito n. 4] 

- 26 Luglio £ 11.1н CŜǎǘŀ ŀƴƴǳŀƭŜ Řƛ {ŀƴǘΩ!ƴƴŀΦ Lƭ Canonico è Gio B.ª Bisio 

- нт [ǳƎƭƛƻ ϻ ҐҐΦу ŀ Dƛŀƴ .ŀǘǘŀ /ŀǊƻǎƛƻ ζŎƘŜ Ƙŀ ŀŎŎƻƳƻŘŀǘƻ ƭŀ ǎŜǊŀŘǳǊŀ ŘŜƭƭŀ ǇƻǊǘŀ Řƛ {ŀƴǘΩ!ƴƴŀη  

- 23 AƎƻǎǘƻ ϻ мΦмл ŀ DƛǳǎŜǇǇŜ .ŀƎƴŀǎŎƻ ζŁ Ŏƻƴǘƻ ŘŜƭƭŜ ǎǳŜ ƎƛƻǊƴŀǘŜ ƴŜƭ ǊƛǎǘƻǊƻ ŘŜƭƭΩŀƭōŜǊƎƻ ŘŜƭƭŀ 

Maddalena» 

- 9 Ottobre £ 9 a Domenico Bisio «per cinque giornate a ragione di £ 1.16 che ha fatto coprire parte 

ŘŜƭ ǘŜǘǘƻ ŘŜƭƭΩospedale» più £ 5 a Silvestro Cavo che ha fatto da «manuante» 

- 4 NovembǊŜ ϻ н ŘΩordine del Superiore Bartolomeo Agosto ad Agostino Carosio povero infermo per 

ǇƻǊǘŀǊƭƻ ŀƭƭΩOspedale di Genova 
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- 24 Dicembre £ 27.2 somministate ai Pellegrini in base al lascito Ottaviano Anfosso negli anni 1772- 

1773, con indicazione che la somma dovuta in base al lascito avrebbe dovuto essere di £ 36.10. 

 

[totale delle spese per il periodo in cui Bartolomeo Carosio è stato cassiere] £ 3727.2.4. 

 

 

«1775. @ 27 Xbre in Voltaggio 

bƻƛ ǎƻǘǘƻǎŎǊƛǘǘƛ tǊƻǘŜǘǘƻǊƛ ŘŜƭƭΩospedale di S.ta Maria Maddalena del presente luogo di Voltaggio 

ŀǾŜƴŘƻ ǊƛŎƻƴƻǎŎƛǳǘƛ ǘǳǘǘƛ ƭƛ Ŏƻƴǘƛ ŘŜƭƭΩƛƴǘǊƻƛǘƻΣ Ŝ ǎǇŜǎŀ Ŧŀǘǘŀ Řŀƭ {ƛƎΦ .ŀǊǘƻƭƻƳŜƻ /ŀǊƻǎƛƻ ƛƴ anni qua-

ǘƻǊŘŜŎƛ ŎƘŜ ŝ ǎǘŀǘƻ /ŀǎǎƛŜǊŜ Řƛ ǎǳŘΦϲ hǎǇŜŘŀƭŜ ŎƛƼ ŝ ŘŀƭƭΩŀƴƴƻ мтсмΥ ǎƛƴƻ ŀƭƭΩŀƴƴƻ 1774:, ed avendo 

veduto avere il sud.° Sig. Carosio introitato £ 3804.12.4, e speso solamente £ 3727.2.4 così le £ 

77.10 che deve si resto abiamo ordinato al sud.to Sig.r Carosio che la paghi à Bartolomeo Agosto 

ƳƻŘŜǊƴƻ /ŀǎǎƛŜǊŜ Řƛ ŘΦϲ hǎǇŜŘŀƭŜ ŎƻƳŜ ƘŁ Ŧŀǘǘƻ ƛƴ ǉǳŜǎǘΩƻƎƎƛ Ŏƻƴ ǊƛǘƛǊŀǊŜ Řŀƭ ǎǳŘΦϲ !Ǝƻǎǘƻ ƭŀ ǎǳŀ Ǌi-

cevuta. 

[firmato] 

et in fede Bartolomeo Bagnasco Priore e Prottetore 

Giacomo Antonio Ferrari Sotto priore e protettore [sic] 

Pietro de Cavi uno de Prottetori di d.a Pia opera»   

 

  

 

 

  

[parte 5] 

[1] 

Nella parte relativa alle spese tra il marzo 1768 a seguire,  si trovano delle partiture relative a singo-

le posizioni di debito o di credito che si sintetizzano: 

 

Anni dal 1760 al 1763  e poi dal 1764 al 1774 sono segnate le somme di cui sono debitori Sebastia-

ƴƻ Ŝ 5ƻƳŜƴƛŎƻ /ŀǾƻΣ tŀŘǊŜ Ŝ ŦƛƎƭƛƻΣ ǇŜǊ ƭΩŀŦŦƛǘǘƻ ŘŜƭƭŀ Ŏŀǎŀ ǾƛŎƛƴŀ ŀƭƭΩƻǊŀǘƻǊƛƻ Ŝ ƭΩŀƭōŜǊƎƻ ŘŜƭƭŀ aŀd-

dalena per complessive £ 1593. 

 

A fronte sono indicati i pagamenti ricevuti anche dalla moglie Bartolomea  dal 1760 [?] al 1773 per 

complessive £ 1040 per cui in data 28 maggio 1775 il nuovo cassiere pone una indicazione «che per 

saldo si portano a loro debito» £ 553  

       

[2] 

Posizione in capo a Felice Benassƻ ŎƻƴŘǳǘǘƻǊŜ ŘŜƭƭŀ Ŏŀǎŀ ǾƛŎƛƴŀ ŀƭ ǇƻƴǘŜ Řƛ DƘƛŀǊŀ ǇŜǊ ƭΩŀŦŦƛǘǘƻ Řŀƭ 

1761 al 1774 deve complessivamente £ 504. Nella pagine a fronte si segnano i pagamenti ricevuti 

per complessive £ 376.5 per cui si portano a nuovo £ 127.15 di debito. Nota gran parte di pagamen-

ti sono effettuati con forniture di chiodi  tra Ŏǳƛ ǉǳŜƭƭƛ ǇŜǊ ƭŀ aŀǎǎŜǊƛŀ ŘŜƭƭŀ .ŀǊŎƘŜǘǘŀ Ŧƛƴƻ ŘŀƭƭΩanno 

1766. 

 

[3] 

tƻǎƛȊƛƻƴŜ ƛƴ ŎŀǇƻ ŀ aΦǊƻ Dƛŀƴ .ŀǘǘŀ .ŜŎŎƻ ǉΦ .ŜǊƴŀǊŘƛƴƻ ǇŜǊ ƭΩŀŦŦƛǘǘƻ ŘŜƭƭŀ Ŏŀǎŀ ǎƛǘǳŀǘŀ ƴŜƭ ōƻǊƎƻ Řƛ 

Ghiara dal 1761 al 1773. 
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Nella pŀƎƛƴŀ Řƛ ŦǊƻƴǘŜ ǎƛ ǘǊƻǾŀ ƭΩŜƭŜƴŎo dei pagamenti effettuati per £ 396.6.4. ovvero £ 6.6.4. in più 

che si passano a nuovo a credito di Becco. Parte dei pagamenti sono per lavori fatti tra cui si nota il 

ζмттл Ϫ нс [ǳƎƭƛƻ ϻ ол ώΧϐ ǇŜǊ ƭŀǾƻǊƛ che ha fatto per mio conto cioè per li M.R. Sig.ri Missionarii 

ossia per la Casa delle Schuole [sic], e per altri lavori fatti sopra il Coro della chiesa quali ho pagato 

come massaro della Chiesa. 

 

[4] 

Posizione di Anna Maria  Traversa figlia di Zaverio per fitto della casŀ ŎƻƴǘƛƎǳŀ ŀƭƭΩhǊŀǘƻǊƛƻ Řŀƭ мттл 

al 1774 per lire 72. 

bŜƭƭŀ ǇŀƎƛƴŀ ŀ ŦǊƻƴǘŜ ǎƛƴ ǘǊƻǾŀ ƭΩŜƭŜƴŎƻ ŘŜƛ ǇŀƎŀƳŜƴǘƛ ǊƛŎŜǾǳǘƛ  ǇŜǊ ϻ оп ǇŜǊ Ŏǳƛ ǎƛ ǇƻǊǘŀ ŀ ƴǳƻǾƻ ƛƭ нс 

Maggio 1775 il debito residuo di £ 38. 

 

[5] 

Posizione di Antonio Francesco Pelloso di Fiacone per fitto perpetuo che deve per la terra chiamata 

la Caamagna in Fiacone dal 1761 al 1773 per complessive £ 455. 

bŜƭƭŀ ǇŀƎƛƴŀ ŀ ŦǊƻƴǘŜ ǎƛƴ ǘǊƻǾŀ ƭΩŜƭŜƴŎƻ ŘŜƛ ǇŀƎŀƳŜƴǘƛ ǊƛŎŜǾǳǘƛ  ǇŜǊ ϻ пнл ǇŜǊ Ŏǳƛ ǎƛ ǇƻǊǘŀ ŀ ƴǳƻǾƻ ƛƭ 

26 Maggio 1775 il debito residuo di £ 35. 

 

[6] 

Posizione degli Eredi del q. Sig.r Erasmo Scorza «o sia Sinibaldo Scorza di lei Figlio» per fitto perpe-

tuto della terra chiamata La Maddalena Řŀƭ мтсм ŀƭ мтто ǘƻǘŀƭŜ ϻ рнΦ ! ŦǊƻƴǘŜ ŎΩŝ ƭΩƛƴŘƛŎŀȊƛƻƴŜ ŎƘŜ 

non è stato esatto nessun canone per cui si porta a nuovo il debito integrale per £ 52. 

 

[7] 

tƻǎƛȊƛƻƴŜ /ŀǊƭƻ .ŀƎƴŀǎŎƻ ǉΦ CǊŀƴŎŜǎŎƻ ǇŜǊ Ŧƛǘǘƻ ŘŜƭƭΩƻǊǘƻ ŘƛŜǘǊƻ {Φ !ƴƴŀ  Řŀƭ мтсо ŀƭ мтто ǇŜǊ Ŏƻm-

plessive  lire 40. 

bŜƭƭŀ ǇŀƎƛƴŀ ŀ ŦǊƻƴǘŜ ǎƛƴ ǘǊƻǾŀ ƭΩŜƭŜƴŎƻ ŘŜƛ ǇŀƎŀƳŜƴǘƛ ǊƛŎŜǾǳǘƛ  Řƛ Ŏǳƛ ϻ ф ǇŜǊ ƭŀǾƻǊƛ ŜǎŜƎǳƛǘƛ in detto 

orto. Le somme incassato sono £ 27 per cui si porta a nuovo il 26 Maggio 1775 il debito residuo di £ 

13. 

 

[8] 

tƻǎƛȊƛƻƴŜ ŘŜƭƭΩLƭƭΦƳƻ {ƛƎΦ aŀǊŎŜƭƭƻ 5ǳǊŀȊȊƛ ǉΦ Jo Lucez per Ŧƛǘǘƻ ǇŜǊǇŜǘǳƻ ŘŜƭƭΩŀƭōŜǊƎƻ ŘŜƭƭŀ DŀȊŀƴŀ 

dal  1761 al 1774 al 1773 per complessive £ 780. 

bŜƭƭŀ ǇŀƎƛƴŀ ŀ ŦǊƻƴǘŜ ǎƛƴ ǘǊƻǾŀ ƭΩŜƭŜƴŎƻ dei pagamenti apparentemente ricevuti  per £ 900 perché 

nelle somme incassate sono segnare £ 120 consegnate a Bartolomeo Maria Carosio dal padre Do-

menico Maria per gli anni 1759 e 1760 per cui la posizione di Durazzi è in pareggio. 

 

[9] 

 

Posizione «Eredi dell [sic] q. Ill.mo Sig.  q [?] Ant.° M.ª Rocca devono per fitto perpetuo per il casta-

gneto situato da S. Nazaro», periodo dal 1761 al 1774 complessive £ 112; non risulta pagato nel pe-

riodo  nessun canone per cui  si passa a debito degli eredi di Antonio M.ª della Rocca £ 112. 
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[parte 6] 

Estratto  dalla Cancelleria podestarile del Comune di Voltaggio trascritto sulle ultime pagine del  re-

gistro 

 

«Angelo Giorgio Mambilla Podestà di Voltaggio, e Fiacone e loro risp.ve Giurisdizioni per la Ser.ma 

Republica di Genova 

Dovendo noi con la maggior attenzione invigilare à che li premurosissimi ordini più  volte rinovati 

dal Ser.mo trono abbiano il totale suo adempimento, ed esecuzione principalmente riguardo à ciò, 

ŎƘŜ ŀǎǎƛŎǳǊŀ Ǉƻǎǎŀ ƭΩƻƎƎŜǘǘƻΣ Ŝ ŘƛǊƛǘǘƻ ŘŜƭƭŀ ǇǊƻpria Giurisdizione; perciò avendo Noi avuto in parti-

colare considerazione per li varij occorsi incidenti, che da Massari delle opere pie laicali erette nelle 

rispettive Chiese Parochiali, e non Parochiali, e dalli Superiori, ed Ufficiali delle Confraternite, ed  

Oratorij Secolari di questa nostra Giurisdizione per mancanza di precisa instruzione nel loro ufficio 

possa facilmente commettersi una qualche disattenzione totalmente contraria ŀƎƭΩƻǊŘƛƴƛΣ et inten-

zioni del p.to Ser.mo Trono. Quindi al riparo di qualonque  contravenzione  in virtù del presente no-

stro Decreto ordiniamo, ed espressamente comandiamo, che li Massari delle Opere pie laicali, e li 

Superiori  tuttiΣ ŜŘ ¦ŦŦƛŎƛŀƭƛ ŘŜƭƭΩhǊŀǘƻǊƛƧ, e Confraternite Secolari sud.ti debbono onninamente aste-

nersi dal dare al loro risp.vo Paroco [sic] , ne a qualonque altro Ecclesiastico, che fosse deputato dal 

Vescovo verun riscontro, e cognizione di quanto concerne e spetta alle med.e. E primieramente di 

tutto ciò che alle stesse appartiene in Fondi, Stabili, Censi, Lasciti, e beni tutti di qualsiv.ª natura si 

mobili, che immobili tanto rustici, che civili, della Fondazione ed errezione  delle medesime della lo-

Ǌƻ ƛǎǘƛǘǳȊƛƻƴŜΣ ŘŜƭƭΩƻōōƭƛƎƘƛ Ŝ ŘƛǾƛǎŜ ŘŜ /ƻƴŦǊŀǘŜƭƭƛΣ ŘŜƭ /ŀǇŜƭƭŀƴƻ ǇǊƻΩ tempore e delle di lui obliga-

zioni, della maniera, e metodo di congregarsi, e di elleggere li risp.vi Superiori, ed Ufficiali non do-

ǾŜƴŘƻ ŀƭƭΩŜƭƭŜȊƛƻƴŜ ŘŜ ƳŜŘŜǎƛƳƛ ƛƴǘŜǊǾŜƴƛǊŜ ƎƛŀƳƳŀƛ ƛƭ ǊƛǎǇΦǾƻ tŀǊƻŎƻ ŘŜƭƭΩLƴǘǊƻƛǘƻΣ Ŝ wŜƎƻƭŜ ŘŜ /on-

fratelli, e Finalmente di tutto ciò, che riguarda, e  concerne a d.e Opere pie Oratorij, Confraternite 

relativamente alli loro emolumenti, limosine, queste, e redditi impieghi amministrazione ed ammi-

ƴƛǎǘǊŀǘƻǊƛ ŘŜΩ ŘŜōƛǘƛΣ ŎƘŜ Řŀ tŀǊǘƛŎƻƭŀǊƛ Ǉƻǎǎŀƴƻ ŜǎǎŜǊe dovuti alle Medesime. 

Secondariamente ordiniamo, et espressamente comandiamo a detti  rispettivi Massari  Superiori, 

ed Ufficiali di non dare alcun riscontro  e scarrico al d.° rispettivo loro Parroco [sic]  della qualità, e 

quantità del Legati, Doti, e Limosine, ed altro spettanti, et appartenenti alla sud.e rispettive Massa-

ǊƛŜΣ hǊŀǘƻǊƛƧΣ Ŝ /ƻƴŦǊŀǘŜǊƴƛǘŜΣ ŘŜƭƭΩŀƴƴǳƻ ǊŜŘŘƛǘƻ Řƛ ŘΦƛ ƭŜƎŀǘƛΣ Ŝ ŘŜƭ loro Fondatore, se siano, o nò so-

disfatti, ed in qual somma,  e per qual causa, e delle Persone, che sono obbligate à soddisfarli. In ol-

tre comandiamo, ed ordiniamo alli medesimi a non dovere accordare, consegnare, esibire, o legge-

re, ò far tenere à detti  risp.vi loro Parrochi qualonque libro documento, scrittura si pubblica, che 

privata, ò Cattalogo concernente ƎƭΩƻōƭƛƎƘƛ ŘŜ ǎǳŘŜǘǘƛ ƭŜƎŀǘi, doti, e limosine, redditi, ed ammini-

strazione de medesimi, come ancora qualonque inventario de Beni, Frutti, e Stabili spettanti, ed 

appartenenti per caggione di sud.i legati, e lascite alle sud.e Massarie, Oratorij, e Confraternite, anzi 

ǉǳŀƭƭΩƻǊŀ ƛƴ ŀǘǘƻ Řƛ Ǿƛǎƛǘŀ Ŧƻǎǎƛƴƻ ǇŜǊǎƻƴŀƭƳŜƴǘŜ ǊƛŎƘƛŜǎǘƛ  Řŀ aƻƴǎƛƎƴƻǊ !ǊŎƛǾŜǎŎƻǾƻ ŘŜƭƭŜ ǎǳŘΦŜ ƴo-

tizie, e riscontri ordiniamo, e comandiamo, che debbano rispondere essere loro proibiti di dare le 

notizie medesime, e di esibire i loro, libri, computi, e scritture su di tale proposito senza la previa 

permissione del Ser.mo Trono. 

Dichiariamo a caotela, che sotto questi ordini, ed ingionzioni non intendiamo comprendere i massa-

Ǌƛ {ŜŎƻƭŀǊƛ ŘŜƭƭŜ tŀǊƻŎƘƛŀƭƛΣ Ŝ ŘŜƭƭΩŀƭǘǊŜ /ƘƛŜǎŜΣ ŎƘŜ Ǿƛ ŀƳƳƛƴƛǎǘǊŀƴo i beni proprij, e privativi delle 

Chiese medesime, a i quali per ciò proibire non intendiamo che non possono dare ai risp.vo loro 

Parroco quando ne siano richiesti, e non occorra loro altra cosa in contrario tutte le notizie riguar-

danti i beni da essi amministrati, e molto meno intendiamo proibire, che non debbano in atti di visi-
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ta esibirle à Monsig.r Arcivescovo, quando siano loro personalmente domandate unitamente à i li-

bri, alle scritture, ed a i Computi della loro amministrazione conforme hanno stilato per lo passato, 

e non altrimente. 

Finalmente ordiniamo, e comandiamo che tutto quanto sopra debba onninamente eseguirsi da 

ǎǳŘΦŜǘǘƛ aŀǎǎŀǊƛ ŘΩhǇŜǊŜ ǇƛŜ [ŀƛŎŀƭƛΣ ǎƻǘǘƻ ƭŀ ǇŜƴŀ ŘŜƭƭŀ ǇǳōōƭƛŎŀ ƛƴŘƛƎƴŀȊƛƻƴŜΤ ŜŘ ŀƭƭΩƻƎƎŜǘǘƻ 

ŘΩƻǘǘŜƴŜǊŜ ǎǳ Řƛ ǘǳǘǘƻ ciò la più esatta osservanza ordiniamo che il presente Decreto non solo per-

sonalmente intimato ed ogni uno de sudetti Massari, Supperiori [sic], ed Ufficiali, ma altresi, che 

debba questi registrarsi ne risp.vi libri delle sud.e Massarie, Oratorij, e Confraternite, accioche pos-

sa essere sempre presente a Successivi Superiori, ed Amministratori delle medesime, ne possa alle-

garsene ignoranza in Caso di Contravenzione. 

Dato dalla n.ra Cancell.ª questo di 28 Agosto 1771. 

Estrattj in tutto come sopra dal suo originale salvo  E[rrori?] 

Annib.e Ant.° Agneto Not.°     

 

 

[parte 7] 

Si trovano inseriti nel registro i seguenti biglietti: 

 

 

1) Conto del Marzo 1772 ώǎŜƎƴŀǘƻ ƴŜƭ ǊŜƎƛǎǘǊƻ ƴŜƭƭΩŀƴƴƻ мтто нл 5ƛŎŜƳōǊŜϐ di «spesa fatta per il 

tetto della Casa del Ospitale dove habita Gio Batta Becho q. Bernardino nel Borgo di Giara 

Scandole comprate da Giovani Maria di Borio [?] 

5Ŝƭƭŀ ǇŀǊƻŎƘƛŀ Řƛ wƛƎƻǊƻǎƻ ώΧϐ 

/ƘƻώŘƛϐ Řŀ ǎŎŀƴŘƻƭŜ ǇŀƎŀǘƛ Ł CŜƭƛŎŜ .Ŝƴŀǎƻ ώǎƛŎϐ ώΧϐ 

tŀƎŀǘƻ ŀƭ ƳŀƴǳǊŀƴǘŜ ώΧϐ  

per un totale di £ 33.17 

 

2) «1772 à 22 Luglio» Festa di S. Maria Maddalena 

Sacerdoti intervenuti ai quali è stata elargƛǘŀ ǳƴΩelemosina di £ 1 ciascuno: 

D. Giuseppe Bisio Cappellano ufficiante 

D. Francesco Bisio altro cappellano 

D. Lazaro Carosio 

D. Emanuele [?] Ruzza 

D. Giacomo de Cavi 

Pio Frate [?] Cexagia [?] 

D. Baffico 

D. Franc.° Agneto 

D. [???] Agneto 

D. Paulo Scorza 

D. Pompeo Scorza 

[???] 

D. Giuseppe Scorza 

D. Ambrogio Anfosso 

D Ant.° M. Richino 

Gio Ottavio [???] officiante £ 16 

Chierici quattro  £ 2.8 
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Sacrestano £ 3.10 

 

3) «1773 @ 22 luglio» Festa di S Maria Maddalena, sacerdoti intervenuti a cui è stata devoluta 

ƭΩŜƭŜƳƻǎƛƴŀ Řƛ ϻ мΦмн ǎŀƭǾƻ ǉuanto indicato: 

D. Giuseppe Bisio cappellano £ 6 

D. Francesco Maria Bisio 

D. Lorenzo Carosio 

D. Bartolomeo Maria Carosio 

D. Paulo Scorza 

D. Giacomo de Cavi 

D. Venanzio Agneti 

D. Gian Battista Carosio  

5Φ !ƴǘƻƴƛƻ /ŀǊƻǎƛƻ ǇΦ ƭΨ¦ŦŦƛŎƛŀǘǳǊŀ ǎƻƭŘƛ мс ώΚϐ 

D. Lorenzo Baffico 

D. Francesco Agneto 

D. Pompeo Scorza 

D. Giuseppe Scorza 

D. Antonio Maria Richini 

 

«Chierici n. 1  £ ==.12  

Campanaro £ 3.10 

Sagristano £ 3.10 

Totale £ 32.10 [vedere registrazione] 

 

 

 

 

4) «1774 a 4 9bre in Voltagio [sic] 

Lƭ {ƛƎΦǊ .ŀǊǘΦϲ /ŀǊǊƻǎƛƻ ώǎƛŎϐ /ŀǎƛŜǊŜ ώǎƛŎϐ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ ŘŜƭ ǇǊŜǎŜƴǘŜ ƭǳƻƎƻ ǎŀǊŁ ŎƻƴǘŜƴǘƻ ǇŀƎŀǊŜ ŀŘ 

Agostino Carrosio povero infermo, e miserabile soldi quaranta quali li saranno ne suoi conti bonifi-

cati dico [????] 

Firmato Bart.° Agosto Priore, e Prottetore 

Pietro De Cavi» 

 

 

 

5) Lista delle elemosine tutte di £.12, salvo quanto segƴŀǘƻ ŀ ŦƛŀƴŎƻ Ŏƻƴ ƭΩindicazione del reli-

giosi percipienti, evidentemente per la celebrazione di Santa Maria Maddalena: 

1774 

Alfredo D. Lorenzo Carrosio 

D. Giacomo Cavo 

D. Venanzio Agneto 

D. Gian Ant.° Carrosio Ufficiatura £. 6  

D. Giambatta Carrosio 

D Lorenzo Baffigo 

D. Franc.° Agneto 
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D. Paulo Scorza 

D. Franc.° Bisio 

D. Pompeo Scorza 

D. Ambroggio Anfosso Ufficiatura £. 6 

D. Franc.° Carrosio  

D Ant.° M. Richino 

D. Tomaso Cavazza 

D. Giuseppe Bisio  Cant. £ 6 

Si e tralasciato per scordo D. Paulo Barbieri 

 

Chierici [elemosina di £ ==.3] 

D. Luiggi [sic] Anfosso 

Lorenzo Bagnasco 

Tommaso [?] Richino 

Giò Bernardo Richino 

 

Sacrestano   Stefano Richino q. Lazaro  £ 3.10 

Campanaro ==.12» 

 

 

 

 

 

 

 

 

Cartella n. 2    Libro de conti del ven. Ospitale di S. Maria Maddalena di Voltaggio 

dal  1775 fino al 1810 

 

[ parte 1] 

Indice 

Felice Benasso       Carte 3 

Gio: Batta Bechi           ά     п 

Antonio Francesco Pelloso di Fiacone          ά     р 

Pompeo Maccera           ά     т 

Eredi del q. Sig. Gio: Erasmo Scorza          ά    с 

Eredi del q. M.co Ant.° Mª Rocca          ά    у 

Ecc.mo Sig.r Marcello Durazzo           ά    ф 

Oratorio di S: Gio Batta            ά  мл 

Lorenzina Scorza            ά  мм 

Giuseppe Cavo q. Antonio, e Compagni          ά  мн 

Carlo Carella anzi Bagnasco           ά  мо 

Sig.r Pietro de Cavi            ά  мп 

Anna Maria Traversa di Zaverio           ά  мр 

Oratorio del Confalone           ά   мс 
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Spese             ά   нп 

Introito             ά   нр 

Sebastiano, e Domenico Padre, e Figlio Cavi, e Bartolomea 

loro rispettivamente moglie, e madre         ά   мт 

Anzi Pompeo Macera di Ant.° M:ª 

Inventario dei Mobili ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ         ά   му 

9ƴǘǊŀǘŀΣ Ŝ ǎƻǊǘƛǘŀ ŘŜƎƭƛ !ƳƳŀƭŀǘƛ ŘŀƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ             ά   мф 

 

 

[parte 2] 

Partitario a nome di Felice Benasso q. Biaggio conduttore della casa nel Borgo di DƛŀǊŀ ώǎƛŎϐ ŘƻǾΩŝ ǊƛǇƻǊǘŀǘƻ 

il residuo debito degli anni precedenti di £ 127.15 più i fitti annui per gli anni 1775, 1776, 1777, 1778 di an-

nue £ 36. 

A fronte in tre volte si dà credito a Benasso di £ 101.5, £ 36.3 il 26 Novembre 1780 di £ 204. 

 

[parte 3] 

Partitario a nome  Antonio Francesco Pelloso di Fiacone, e per esso Francesco suo Figlio conduttore perpe-

ǘǳƻ ŘΩǳƴŀ ǘŜǊǊŀ  Ŏhiamata la Caramagna. Sono segnate a debito di Peloso £ 35 del vecchio registro e £ 35 

per il 1775; non sono segnati gli affitti degli anni successivi ma nella parte degli introiti sono registrati incas-

si di £ 35 annue fino al 1788. 

Inoltre: 

ζbΦ.Φ [ΩƛǎǘǊǳƳŜƴǘƻ Řƛ [ƻŎŀȊƛƻƴŜ Řƛ ŘΦȎ ¢ŜǊǊŀ Ŧǳ ǊƛŎŜǾǳǘƻ ƭƛ му CŜōōrajo 1720 dal Notaro Pietro Francesco 

Gianetto Castiglione in testa di Antonio Francesco  Peloso fù Giambattista di Fiacone per sé, e suoi Eredi in 

ƭƛƴŜŀ ƳŀǎŎƻƭƛƴŀ ǎƻƭŀƳŜƴǘŜ ǇŜǊ ƭΩŀƴƴǳƻ ŎŀƴƻƴŜ Řƛ ϻ ор Řƛ DŜƴƻǾŀΣ ƻƭǘǊŜ ƭŜ ǇǳōōƭƛŎƘŜ ŀǾŀǊƛŜΣ ŎƘŜ ǎŀǊŀƴƴƻ 

sempre a carico del Peloso, e Successori. 

Vedere, se sia dovuto il Laudemio per il trapasso seguito dalli Sig.ri Peloso Paolo e Giacomo di Novi fino 

dŀƭƭΩŀƴƴƻ мумрΣ ŎƻƳŜ Řŀ ƛƴstr.to di Donazione del 1794 rogato Foglia in Novi». 

 

[Parte 4] 

«1775 @ 26 Maggio 

Eredi del q. Sig.r Gian Erasmo ScƻǊȊŀ ǉΦ {ƛƴƛōŀƭŘƻ ŘŜǾƻƴƻ ǇŜǊ   Ŏƻƴǘƻ ŘŜ Ŧƛǘǘƛ ǇŜǊǇŜǘǳƛ ŘΩǳƴ tŜȊȊƻ   Řƛ ¢ŜǊǊŀ   

castagnativa   chiamata la Maddalena, Řŀ ƳŜŘŜǎƛƳƛ ŎƻƴŘƻǘǘŀΣ Řƛ ϻ п ƭΩŀƴƴƻΣ ŘΩŀƴƴƻ моΣ ciò da 14 Genaro 

1761: @ 14 Genaro 1773: come appare al libro vecchio carte 24, oggi in questo riportato a debito de mede-

ǎƛƳƛ 9ǊŜŘƛ Řƛ ŘΦϲ {ƛƎΦ DƛƻΥ 9ǊŀǎƳƻΣ ŎƘŜ ƛƴ ǘǳǘǘƻ ǎƻƴƻ ϻ рнΥ ώΧϐ 

9 ƛƴ ϻ уΥ Ŧƛǘǘƻ ŘΩaltri due anni di d.ª Terra maturati a d.° giorno 14 Genaro 1775. 

N.B. Vedi instr.° di Locazione perpetua fatto al d.° Sig.r Scorza li 14 Gennajo 1675 [sic] per atto del Not.° 

tŀƴǘŀƭŜƻ 5Ŝ CŜǊǊŀǊƛΣ ƛƴ Ŏǳƛ ŝ ǇŜǊƳŜǎǎŀ ŀƭ /ƻƴŘǳǘǘƻǊŜ ǇŜǊǇŜǘǳƻ ƭΩŀƭƛŜƴŀȊƛƻƴŜ Řƛ ŘŜǘǘŀ ¢ŜǊǊŀ ǎŜƴȊΩƻōōƭƛƎƻ Řƛ 

alcuna notizia, a Laudemio. 

 

N.B. il detto Canone annuale di £ 4 di Genova è stato estinto, ossia liberata detta Terra della Maddalena dal 

ŎŀǊƛŎƻ ŘŜƭ /ŀƴƻƴŜ ƳŜŘŜǎƛƳƻΣ ƛƴ ǎŜƎǳƛǘƻ ŘŜƭƭŀ /ŜǎǎƛƻƴŜ ŘΩǳƴ ǇŜȊȊƻ Řƛ ¢ŜǊǊŀ ŎƘƛŀƳŀǘŀ tŜȊȊƻ ŘŜƭƭΩalbergo del 

Cristo, aggiunto alla Masseria della Lavaggetta, fatta tale Cessione dal Sig.r  Scorza Carlo del fù Sinibaldo a 

ŦŀǾƻǊŜ Řƛ ǉǳŜǎǘΩ¦ŦŦƛȊƛƻ Řƛ .ŜƴŜŦƛŎŜƴȊŀΣ ŎƻƳŜ Řŀ ŘƻƴŀȊƛƻƴŜ Řƛ tŜǊƳǳǘŀ ŘŜƭƭƛ н !Ǝƻǎǘƻ мунн ǊƛŎŜǾǳǘƻ Řŀƭ bƻǘa-

ro Repetto di questo Luogo». 

 

[Parte 5] 
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tŀǊǘƛǘŀǊƛƻ ŀ ƴƻƳŜ   ζtƻƳǇŜƻ aŀŎŎŜǊŀ ŘΩ !ƴǘƻƴƛƻ aŀǊƛŀ /ƻƴŘǳǘǘƻǊŜ ŘΩǳƴŀ /ŀǎŀ Ŏƻƴ ƻǊǘƻ ƴŜƭƭŀ ŎƻƴǘǊŀŘŀ 5Ŝ 

Ferrari con altra Casa  contigua mediante il Cortile statagli affittata da Sig.ri Protettori li 19: Febraro 1775 

per anni 9: @ rag.e di £ 66 ƭΩŀƴƴƻ ώΧϐη ŎƻƳŜ Řŀ ǊƻƎƛǘƻ !ƎƴŜǘƻΦ {ƻƴƻ ƛƴŘƛŎŀǘŜ ƴŜƭƭŜ ǎƻƳƳŜ dovute quattro 

annualità da £ 66 da febbraio 1776 al 1779. 

Nella sezione degli incassi si registrano «per fitto di due Case con orto che abita vicino aƭƭΩOratorio di Nostra 

Sig.ra del Confalone» quattro annualità pagate di £ 66 ciascuna con indicazione «1785 avere da Pompeo 

Maxera 259:4». 

 

[Parte 6] 

Partitario a nome   Eredi del Sig. M.co Antonio Maria Rocca per fitto delle Terra castagnativa di S. Nazaro,  si 

portano a debito le precedenti £ 112 più una annualità di £ 8. 

Nella sezione degli incassi si trova la seguente annotazione: 

«Avere in ϻ ΧΧ ώǎƛŎϐ ǇǊŜȊȊƻ Řƛ ǇŀƭƳƛ ΧΦΦ ǎŎŀƴŘƻƭŜ ǎƻƳƳƛƴƛǎǘǊŀǘŜ Řŀƭ aΦǘƻ wΦŘƻ !ƴŘǊŜŀ aŀƎƎƛ ŀƎŜƴǘŜ ŘŜƭƭƛ di 

ŎƻƴǘǊƻ aΦŎƛ 9ǊŜŘƛ ǎŜǊǾƛǘŜ ǇŜǊ ƛƭ ŎǳƻǇǊƛƳŜƴǘƻ ŘŜƭ ¢Ŝǘǘƻ ŘŜƭƭŀ ŎŀǇŜƭƭŀ Řƛ {Φ !ƴƴŀ ΧΧΦ ώǎƛŎϐ ǉǳŀƭƛ ǎŎŀƴŘƻƭŜ si 

mettevano per errore perché al libro vecchio anteced.e consta che sono state pagate sotto li 31 maggio 

1772: al d.° R.do Andrea Maggio dal Sig. BŀǊǘƻƭƻƳŜƻ /ŀǊƻǎƛƻ ǉΦ 5ƻƳΦŎƻ aΦȎ ŀƭƭΩƻǊŀ /ŀǎǎƛŜǊŜ Řƛ ŘŜǘǘƻ hǎǇƛǘa-

ƭŜ ώΧϐηΦ 

 

[Parte 7] 

Partitario a nome  Eccellentissimo Signor Marcello Durazzo q.  Jo: Luce con segnata la somma a debito di 

Durazzo portate a nuovo dal vecchio registro per £ 60. 

{ŜƎǳŜ ƭΩannotazione: 

«Memoria per i futǳǊƛ /ŀǎǎƛŜǊƛ ŘŜƭƭΩhǎǇƛǘŀƭŜ Řƛ ǉǳŜǎǘƻ [ǳƻƎƻ Řƛ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻΦ {ŜōōŜƴŜ Ŏƻƴǎǘƛ Řŀƭ ǇǊŜǎŜƴǘŜ ƭƛōǊƻ 

essere il Citt.° Gerolamo Durazzo [sic] debbitore di qualche annata pure non sussiste mentre Bartolomeo 

hƭƭƛǾƛŜǊƛ /ŀǎǎƛŜǊŜ ƴŜƭƭΩŀƴƴƻ 1797 in 1799 si è portato a riscontrare tutte le ricevute del Sid.° Durazzo ed ha 

ritrovato che a tutto il Sud.° anno 1797 non era debbitore di alcuna partita, onde ciò deriva perché i Cassieri 

Bartolomeo Agosto, e Pompeo Maccera non si adebbitati [sic] tali annate Et in Luiggi [?] Olivieri fratello del 

sudetto Bartolomeo Olivieri. 

 

«N.B. Il sopradetto Canone perpetuo di £ 60 di Genova [?] è stato, con Superiore autorizzazione affrancato 

ŘŀƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ Řƛ .ŜƴŜŦƛŎƛŜƴȊŀ ŀ ŦŀǾƻǊŜ ŘŜƛ {ƛƎƎΦǊƛ DƛƻΥ aŀǊƛŀΣ Ŝ tǊŜǘŜ Domenico fratelli Carrosio fù Bartolomeo, 

Successori del sud.° Sig.r Durazzo, come da atto di Riscatto, e Affrancazione ricevuto dal Notaio Repetto di 

questo luogo li 5 Giugno 1816». 

 

Nella sezione incasso sono segnati i pagamenti dal 1774 al 1791 effettuati da Bartolomeo Carrosio per con-

to di Marcello Durazzi. 

 

[Parte 8] 

tŀǊǘƛǘŀǊƛƻ ŀ ƴƻƳŜ  ŘŜƭƭΩζhǊŀǘƻǊƛƻ Řƛ {Φ DƛƻΦ .ŀǘǘŀ Řƛ ǉǳŜǎǘƻ [ǳƻƎƻ Řƛ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻ ǇŜǊ Ŏƻƴǘƻ ŘŜƭƭΩŀƴƴǳƻ ƭŜƎŀǘƻ Řƛ 

£ 12.3.4. lasciato dal q. Ottaviano Anfosso alli Sig.i Protettori si questo nostro Spedale di S. Maria Maddale-

na, da distribuirsi a ß [soldi] 2: per ogni Pellegrino, che averà la fede della Santa confessione di Loreto, che 

passerà per il presente Luogo come dal Testamento di d.° q. Ottaviano, imposto d.° legato sopra una Casa 

nella contrada di Piazza Longa ǇƻǎǎŜŘǳǘŀ Řŀƭ ŘΦϲ hǊŀǘƻǊƛƻ ώΧϐηΦ [ΩhǊŀǘƻǊƛƻ ŘŜǾŜ Řŀƛ Ŏƻƴǘƛ ŘŜƭ ǾŜŎŎƘƛƻ /ŀǎǎƛe-

re £ 53. Sono  segnati i canoni di £ 12.3.4. annue dal 1775 al 1790. 

Nella pagina delle riscossioni si trova scritto: 



18 
 

«Avere in  le di contro £ 53 che in ǎŀƭŘƻ ǎƛ ǎƻƴƻ ǊƛǇƻǊǘŀǘŜ Řŀƭ Ŏƻƴǘƻ ŘŜƭƭΩƛƴǘǊƻƛǘƛ Ŧŀǘǘƛ Řŀƭ {ƛƎΦ Ǌ .ŀǊǘƻƭƻƳŜƻ /a-

Ǌƻǎƛƻ ǉΦ 5ƻƳŜƴƛŎƻ aŀǊƛŀ /ŀǎǎƛŜǊŜ ŘŜƭƭΩhǎǇƛǘŀƭŜ ŎƻƳŜ Řŀƭ [ƛōǊƻ ǾŜŎŎƘƛƻ ŎŀǊǘŜ пΣ Ŝ ŎƻǎƜ ƛƭ Řƛ ŎƻƴǘǊŀ hǊŀǘƻǊƛƻ Řƛ 

{Φ DƛƻΥ .ŀǘǘŀ ŀ ǘǳǘǘƻ ƭΩŀƴƴƻ мттп ƴƻƴ Ǌƛǎǳƭǘŀ ŘŜōƛǘƻǊŜ ŀƭ ŘŜǘǘƻ ƴώƻǎǘϐΦǊƻ hǎǇƛǘŀƭŜ Řƛ Ŏƻǎŀ ŀƭŎǳƴŀ ώΧϐηΦ 

Seguono n. 13 incassi annuali di £ 12.3.4. dal 1775 al 1787.  

 

[Parte 9] 

«Lorenzina Scorza q. Damiano pŜǊ ǳƴ ƭǳƻƎƻΣ Ŝ ƳŜȊȊƻ ǳƴ .ŀƴŎƻ ΧΦ ώǎƛŎϐ ŘŜƭƭŀ /ŀǎŀ LƭƭΦƳŀ Řƛ {Φ DƛƻǊƎƛƻΣ ƻ ǎƛŀ 

dal Magistrato Ill.mo 1444 dal quale ƭΩǳƭǘƛƳŀ ǇŀǊǘƛǘŀ ŦǴ Ŝǎŀǘǘŀ Řŀƭ {ƛƎΦ DƛƻΥ .ŜǊƴΦŘƻ 5Ŝ CŜǊǊŀǊƛ ƭΩŀƴƴƻ мтсф 

come à carte 3 del libro vecchio 1760. 

(N.B. Detta esazione del 1769 ascende a £ 62.12.4., ma non è precisato per quante annate. E dal preceden-

ǘŜ ƭƛōǊƻ ŘŜƭ мтот ώΧϐ ǎƛ ǘǊƻǾŀ Ŝǎŀǘǘŀ ƭŀ somma di £ 45.5 nel 1738 per annate cinque[)]». 

Nella pagina degli incassi: 

«1776 @ 27 8bre e in £ 33.13.1 in valuta di £ 26.18.6. banco scosse dal Sig. Gio: Bernardo de Ferrari Procu-

ǊŀǘƻǊŜ ŘŜƭƭΩƻǎǇŜŘŀƭŜ Řƛ {Φǘŀ aŀǊƛŀ aŀŘŘŀƭŜƴŀ ώΧϐ ǇŜǊ ŀƭǘΦώǊŜǘǘϐŀƴǘŜ Řŀ esso esatte della collonna  di Lorenzi-

ƴŀ ŦƛƎƭƛŀ ŘŜƭ ǉΦ 5ŀƳƛŀƴƻ {ŎƻǊȊŀ Ŝ ƳƻƎƭƛŜ ŘŜƭ ǉΦ DƛŀŎƻƳƻ {ŎƻǊȊŀ ώΧϐηΦ 

 

[Parte 10] 

Partitario a nome di Giuseppe Cavo q. Antonio, Bartolomeo Timossi q. Giacomo, e Giuseppe Bagnasco 

ŘΩAntonio Conduttori in solidum della Tagliata del Castagneto con albergo da seccare le castagne, chiamato 

ƭΩalbergo della MaddalenaΣ Ŏƻƴ ƻōƭƛƎƻ ŘΩalevare d.° CastaƎƴŜǘƻ ŦǊŀ ƭƻ ǘŜǊƳƛƴŜ ŘΩŀƴƴƛ ƴƻǾŜ Ŏƻƴ ƻōƭƛƎƻ Řƛ Ǉa-

ƎŀǊŜ ŀƴƴǳŜ ϻ млΥ ŀƭ ƴƻǎǘǊƻ hǎǇƛǘŀƭŜ ώΧϐ». Debito dal registro precedente £ 40. 

«Nota come il tempo ad alevare d.ª tagliata è principiato il p.mo 7bre 1768Υ ǎŜōōŜƴŜ ƭΩƛƴǘǊƻώƛǘƻϐ ǎǳŘΦϲ ŝ ǎǘa-

to fatto il 16: Xbre 1770:». 

Nella pagina degli incassi sono riportati introiti a saldo delle residue £ 40: con prestazioni in natura per 

ƭΩŀƭōŜǊƎƻ ŘŜlla Maddalena, calcina, arena,  giornate di lavoro e parte in contanti più annui affitti di  6.12.4, 

3.6.8, 6.13.4 e 11.13.4 dal 1775 al 1779. 

 

[Parte 11] 

Partitario a nome di Carlo Bagnasco q. Francesco Conduttore del Pezzo di terra posta dietro la Cappella di S. 

Anna ŎƘŜ ǇŀƎŀǾŀ ŀƴƴǳŜ ϻ о Ŧƛƴƻ ŀƭƭΩŀƴƴƻ мтсс Ŝ Ǉƻƛ ϻ пΦ {ŀƭŘƻ ŀ ŘŜōƛǘƻ Řŀƭ ǾŜŎŎƘƛƻ ǊŜƎƛǎǘǊƻ ϻ моΦ Lƭ Ŧƛǘǘƻ Řŀƭ 

1776 al 1779 è poi segnato per £ 6 annue.  

bŜƭƭŀ ǇŀƎƛƴŀ ŘŜƎƭƛ ƛƴŎŀǎǎƛ Ǌƛǎǳƭǘŀƴƻ ϻ мт ǇŀƎŀǘŜ ŀ ǎŀƭŘƻ ŘŜƭƭΩŀǊǊŜǘǊŀǘƻ Řƛ Ŏǳƛ ϻ н ŀōōǳƻƴŀǘŜ per lavori fatti di 

miglioria, più n. 4 canoni di £ 6 dal 1776 al 1779. 

 

[Parte 12] 

Partitario a nome di «Sig.ri Filippo, e Pietro Fratelli de Cavi q. Michele Ger.[ola]mo Debitori in Solidum del 

Capitale di £ 1300 moneta di Genova cor.e e fuori banco in loro impiegato del prezzo del legname 

ŘŜƭƭΩŀƭōŜǊƎƻ ŘŜƭƭŀ aŀŘŘŀƭŜƴŀΣ ǾŜƴŘǳǘƻ Řŀ {ƛƎƎΦǊƛ tǊotettori del n.ro Spedale à Domenico Morgavi  q. Gio. B.ª 

nomine exclarando per d.e £; date poi a mutuo alli Sig.ri Fratelli de Cavi, come appŀǊŜ Řŀ ƛƴǎǘǊǳƳŜƴǘƻ ώΧ] 

AgƴŜǘƻ ώΧϐ мтст» [vedi cartella n. 6 1 Aprile 1815]. 

Il debito a vecchio è pari ad una annata di interessi al 4% per £ 52; sono poi segnate annualità di £ 52  dal 

1775 al 1780. 

 

 

[Parte 13] 
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Partitario a nome di «Anna Maria Traversa Figlia di Zaverio [che] deve per fitto delle Stanze sopra le Sacre-

ǎǘƛŜ ŘŜƭƭΩhǊŀǘƻǊƛƻ ǎǇŜǘǘŀƴǘƛ ŀƭ ƴƻǎǘǊƻ {ǇŜŘŀƭŜ ŀ ǘǳǘǘƛ ƭƛ ммΥ DƛǳƎƴƻ мттп ƭƛǊŜ ǘǊŜƴǘ ƻǘǘƻ ώΧϐη riportate dal regi-

stro precedente. 

Non sono segnate altre partite a debito, né risultano incassi di sorta. 

 

[Parte 14] 

tŀǊǘƛǘŀǊƛƻ ŀ ƴƻƳŜ ŘŜƭƭΩζhǊŀǘƻǊƛƻ Řƛ ƴƻǎǘǊŀ {ƛƎΦǊŀ ŘŜƭ /ƻƴŦŀƭƻƴŜ Řƛ ǉǳŜǎǘƻ [ǳƻƎƻ ώŎƘŜϐ ŘŜǾŜ ŀƭƭΩhǎǇƛǘŀƭŜ ƴo-

stro di S. Maria Maddalena di esso Luogo lire quattrocento settanta cinque moneta di Genova corr.e fuori 

banco, concesse à mutuo a Sud.° Oratorio, e pŜǊ Ŝǎǎƻ ŀ {ƛƎΦǊƛ {ǳǇǇŜǊƛƻǊƛ ŘŜƭ ƳŜŘΦƳƻ ώΧ] ƭΩanno 1764 7 mag-

ƎƛƻΣ Ŏƻƭ ŦǊǳǘǘƻ Řŀ ƴƻƴ ŜŎŎŜŘŜǊ ƭƛ ǉǳŀǘǘǊƻ ǇŜǊ млл ώΧϐηΦ 

A ǎŜƎƴŀǘƻ ŀ ŘŜōƛǘƻ ŘŜƭƭΩhratorio il solo importo di £ 19 in data 31 Luglio 1798 e in  data «17 7bre [an-

no?]Lire dodeci per una seradura alla ǇƻǊǘŀ ŘŜƭƭΩhǊŀǘƻǊƛƻ Řƛ bƻǎǘǊŀ {ƛƎΦǊŀ Ŝǘ ŀƭǘǊŜ ǊƛǎǘƻǊŀǘŜ Řŀƭ /ƛǘǘŀŘΦϲ Dƛƻ 

Batta Traverso con Ordine delli Cittad.i Superiori del Sud.° Oratorio del Confalone». 

Nella parte degli introiti si trova la seguente annotazione in italiano scorretto: 

«1797 @ 27 XbǊŜ {ƛ ŘƛŎƘƛŀǊŀ ŎƘŜ ƭΩhǊŀǘƻǊƛƻ Řƛ bƻs.ra Sig.ra del Conf.ne a sempre sodisfato  li Frutti al Nostro 

Ospedale sopra il capitale di quatro  /Ŝƴǘƻ {Ŝǘǘŀƴǘŀ /ƛƴǉǳŜ [ƛǊŜ ώΧϐ Ŏƻƴ ǇǊƻǾǾŜŘŜǊŜ ƭŜ ŎŜǊŜ ǇŜǊ ƭŜ {ƻƭŜƴƛǘŀ  

di San.ta Maria Madalena e San.ta Anna». 

 

[Parte 15] 

«Li ora q.q. Sebastiano, e Domenico Padre, e Figlio Cavi, e doppo [sic] di essi Maria Bartolomea loro rispet-

tiva moglie, e madre gƛŁ /ƻƴŘǳǘǘƻǊƛ ŘŜƭƭŀ /ŀǎŀΣ Ŝǘ ƻǊǘƻ ǾƛŎƛƴƻ ŀƭƭΩƻǊŀǘƻǊƛƻΣ Ŝ ŘŜǘǘŀ ¢ŜǊǊŀ ŎŀǎǘŀƎƴΦǾŀ Ŏƻƴ !l-

bergo chiamata la MŀŘŀƭŜƴŀ ώΧϐη. La somma a debito portata dal registro precedente è di £ 553.  

Nella pagina relativa agli introiti: 

«Avere dalla di contro ora q. Maria Bartolomea Cava a conto del di coƴǘǊƻ ǎǳƻ ŘŜōƛǘƻ ƭΩƛƴŦǊŀΦώǎŎǊƛϐǘǘƛ ƳƻōƛƭƛΣ 

ŎƘŜ ǉǳƛ ǎƛ ƴƻǘŀƴƻ ǇΦ ƳŜƳƻǊƛŀΣ ŘŜ ǉǳŀƭƛ ƴŜ ŀǇǇŀǊƛǎŎŜ ƭΩŀǘǘŜǎǘŀǘƻ Řƛ ŘǳŜ ¢ŜǎǘƛƳƻƴƧ ƛƴ ŀǘǘƛ ŘŜƭ bƻǘŀǊƻ Annibale 

Agneto li 14 Febraro 1775, che fan fede qualmente d.ª Maria Barolomea a Conto di d.° Debito hà dato in 

pagamento lui stessa ancora vivendo li Beni infra.tti stati consegnati a Sig. Protettori, e sono 

Una Bugatiera con sua Fermezza, e Ghindalo  

Una Straponta in peso R.bi 3. Circa con sua intima bianca,  et circhina [?] 

Una Caldara di rame con coperchio in peso  мт ώΚϐ ǊōΦ /ƛǊŎŀ Řƛ ǘŜƴǳǘŀ Řƛ ŘǳŜ ǎŜŎŎƘƛŜ ŘΩŀŎǉǳŀΣ ŎΦŀΦ 

Un Paio lenzuoli di tre tele di stoppa, e canepa tali e quali 

Per lo prezzo, che in appresso sarà dichiarato, seconŘƻ ƭΩŜǎǘƛƳŀȊƛƻƴŜ Řŀ ŦŀǊǎŜƴŜ Řŀ ŘǳŜ tŜǊƛǘƛΣ Ŏƻƴ Ŏƻƴdizio-

ne però, che d.i Beni non sin possono vendere, se non passati mesi sei, termine da detti Sig.ri Protettori ac-

cordato alla sud.ª Bartolomea accordato [sic] per poterseli redimere, pagando à mani di d.tti Protettori 

quanto saranno stati estimati, il che segui [sic] d.° giorno quattordici Febraro 1775 alla pr.[sen]za di Batte-

stino [?] Cavo q. Giacomo, Giorgio Ruzza q. Fran.co Parenti di d.ª q. Maria Bartolomea, la quale doppo qual-

che mese passò à miglior vita, come dal giurato attestato delli detti Testimonj, il che serve di memoria.  

D.° Caldara, o sia Bogliacco con suo copeǊŎƘƛƻΣ Ŝ ǎǘŀǘƻ ǾŜƴŘǳǘƻ ǇΦ ϻ млΥу ώΧϐη.  

 

[Parte 16] 

«1797 @ 2 Genaro 

Estimo fatto dalli Cittadini Deputtati del Nostro Ospedale Gian Batta Repetto q. Giovanni [e] Bartolomeo 

Olivieri q. Giuseppe». 

{ŜƎǳŜ ƭΩŜƭŜƴŎƻ ŘŜƎƭƛ ƻƎƎŜǘǘƛ ǇǊŜǎŜƴǘƛ ƴŜƭƭΩƻǎǇŜŘŀƭŜΦ 
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[Parte 17] 

«1807. 4 Decembre 

bƻǘŀ Řƛ ǘǳǘǘƛ ƎƭΩLƴŘƛǾƛŘǳƛΣ ŎƘŜ ŜƴǘǊŀƴƻΣ Ŝ ǎƻǊǘƻƴƻ Řŀ ǉǳŜǎǘΩhǎǇŜŘŀƭŜ ŎƻƭƭΩƛƴŘƛŎŀȊƛƻƴŜ ŘŜƭƭŀ ǉǳantità dei Viveri 

a Loro somministrati. 

 
5ŀǘŀ ŘŜƭƭΩŜƴǘǊŀǘŀ Nome, cognome, e So-

pranome degli ammalati 

Prezzo della Giornata Data della Sortita 

1805. 28 Gennajo Maria Repetta q. Antonio, 

detta Ciarina 

B 4 sino ai 3 Dec.e 1805 

[?], e B 6 in app.° 

 

1808, 16 Gennajo Catterina Bagnasca detta 

la Rissa 

Soldi 6 1808 31 Gennajo 

    ά      20 Febbrajo Lazaro Bisio q. Giovanni il 

Travaglino 

19 Marzo S.di 6 

20 ai 31 d.° ά    у 

1808 31 Marzo 

     ά     28       ά Antonia Merla mog.e di 

Francesco 

ŀƛ ом aŀǊȊƻ         ά      с 

!ǇǊƛƭŜ                   ά       у 

     ά    30 Aprile 

      ά    29 Maggio Antonio Bottaro q. Gio-

vanni di Crovara 

Soldi 6      ά     15 Agosto 

      ά     26 Giugno Catterina Bisio q. Matteo 

Serva di Giulio Pizzorno 

Soldi 6       ά     13 Luglio 

      ά      3 Maggio Ledda Giorgio Disertore 

Napolitano 

Soldi 8       ά      13 Maggio 

  

      ά      18 Luglio Maddalena Bagnasca q. 
Gio: Battista figlia della 
Serva di Prete Agneto 

Soldi 4       ά         т !Ǝƻǎǘƻ 

   1807 [sic] 27 Luglio          Maria Paveto figlia di 
Giacomo della Ghejsar-
da [?] ς Pazza 
ƴŜƭƭΩhǎǇΦǘƻ Řƛ DŜƴƻǾŀ 

A £ 21.12 il mese        ά        3 Agosto 

   1808  20 Agosto Sud.° Antonio Bottaro di 
Crovara 

Al giorno B 6         ά       30 Novembre 

1809   1° Gennajo Catterina Bagnasca det-
ta la Rissa 

Soldi 6  

 

  

 

[Parte 18 spese ed introiti] 

«Ospitale di S. Maria Maddalena di Voltaggio, e per esso Bartolomeo Agosto di Diodato nuovo Cassiere del 

medesimo deve per le seguenti spese». 

[pagine n. 25 ς 37 del registro] 

Si citano solo i nomi di persona, in genere una sola volta, salvo i pagamenti ritenuti più significativi. 
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Anno 1775. 

- 21 Gennaio  £ ==.19 «per licenza generale, e pignorazione contro Bartolomea Cava debitrice del fit-

to della Casa 

- 21 Gennaio £ 2 per «Cattura al Cavallero della Curia» 

- 21 Gennaio £ 11 per giornate di Bancalaro, chiodi, e ferramenta servito per la Casa delƭΩOspitale che 

conduceva d.ª Bartolomea; segue il dettaglio delle spese 

- 21 Gennaio £ 22.16 spese per il ristoraƳŜƴǘƻ ŘŜƭƭŀ /ŀǎŀ Ǉƻǎǘŀ ǾƛŎƛƴƻ ŀƭƭΩhǊŀǘƻǊƛƻΣ ǎŜƎǳŜ ƛƭ ŘŜǘǘŀƎƭƛƻ 

- мм !ǇǊƛƭŜ ϻ п ŘŀǘŜ ŀƭƭΩƛƴŦŜǊƳŀ DŜǊƻƴƛƳŀ wŜǇŜǘǘŀ ǉΦ DƛŀŎƻƳƻ ǇŜǊ ŜǎǎŜǊŜ ǘǊŀǎǇƻǊǘŀǘŀ ŀƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ Řƛ 

Genova 

- 30 Maggio £ 4 somministrate alla povera inferma Maria Antonia Cazella 

- ΧΧΦ ǎŜƎǳƻƴƻ ŀƴŀƭƻƎƘŜ ǎƻƳƳƛƴƛǎǘǊŀȊƛƻƴƛ ƴŜƭƭΩŀƴƴƻ мттр: Andrea Cavo, Angela M.ª Raviola, Gio Bat-

ta Pizorno 

- 1 Giugno £ 2.4 prezzo di un canale di legno per il tetto della casa sopra la Sacrestia fornito da Nicolò 

Guglielmini di Borlasca 

- 1° Giugƴƻ ϻ оΦс ǇŜǊ ŦŀǊ ǇƻǊǘŀǊŜ ǳƴ ŀƳƳŀƭŀǘƻ ŀƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ Řƛ DŜƴƻǾŀ 

- 1° Giugno £ 2 pŜǊ ŎŀƭŎƛƴŀ ǇŜǊ ƭΩŀƭōŜǊƎƻ ŘŜƭƭŀ aŀŘŘŀƭŜƴŀ 

- 1° Giugno £ ==.6 per il giorno delle Rogazioni «per avere fatto nettare, et aparare la Capella di S. 

Anna» 

- 2 Luglio £ 8 ad notaio Agneto «per ǎǳŜ ŦŀǘƛŎƘŜ ŦŀǘǘŜ ǇǊŜǎǎƻ ƭƛ Ŏƻƴǘƛ ŘŜƭƭΩƻǎǇƛŘŀƭŜΣ Ŝ ŦƻǊƳŀǊŜ ƛƭ ǇǊe-

ǎŜƴǘŜ ƭƛōǊƻ ώΧϐη 

- 21 Luglio £ пΦмн ǇŜǊ ŀǾŀǊƛŜ  ŘŜƭƭΩŀƴƴƻ мттп ƛƴ мттр ǇŜǊ ƭΩŀǾŀǊƛŀ ŘΩuna casa di Giara, pagate 

aƭƭΩesattore Pietro de Cavi 

- 22 Luglio £ 33.6 per la Festa di S. Maria  Maddalena 

- 26 Luglio per la Festa di S. Anna «per n.° 6 messe compreso la cantata, e per officiatura del Chieri-

co» 

- 27 settembre £ 2 ad Anna M.ª Balostra per conduǊƭŀ ŀƭƭΩƻǎǇŜŘŀƭŜ ŀ DŜƴƻǾŀ 

- 19 OttƻōǊŜ ϻ н ŀ tƛŜǘǊƻ wŜǇŜǘǘƻ ŘŜǘǘƻ ƛƭ ǊƻǎƛƎƴǳƻƭƻ ǇŜǊ ǇƻǊǘŀǊƭƻ ŀƭƭΩOspedale di Genova 

- нл 5ƛŎŜƳōǊŜ ϻ мнΦоΦпΦ ǇŀƎŀǘŜ ŀƛ tŜƭƭŜƎǊƛƴƛ ƴŜƭƭΩŀƴƴƻ ǎŜŎƻƴŘƻ ƭŀ ŘƛǎǇƻǎƛȊƛƻƴŜ ŘŜƭ ƭŀǎŎƛǘƻ Řƛ hǘǘŀǾƛŀƴƻ 

Anfosso 

- 29 Dicembre £ 25 pagate a Silvestro Cavo Ospidaliere per ƛƭ ǎŀƭŀǊƛƻ ŘŜƭƭΩŀƴƴƻ мттр 

 

Anno 1776. 

- 15 Febbraio £ 1.4 somministrate ad Agostino /ŀǊǊƻǎƛƻ ǇƻǾŜǊƻ ƛƴŦŜǊƳƻ ƴŜƭƭΩƻǎǇŜŘŀƭŜ 

- ΧΧΦ ǎŜƎǳƻƴƻ ŀƴŀƭƻƎƘŜ ǎƻƳƳƛƴƛǎǘǊŀȊƛƻƴƛ ƴŜƭƭΩŀƴƴƻ мттсΥ Giuseppe M.ª Repetto e Antonio Cavo 

- 16 Febbraio £ 6 per porǘŀǊŜ ŀƭƭΩospedale a Genova Agostino Carrosio 

- нн CŜōōǊŀƛƻ ϻ н ŀŘ !ƴƎŜƭŀ aΦȎ .ŜŎŎŀ ǇŜǊ ŦŀǊƭŀ ǇƻǊǘŀǘŜ ŀƭƭΩospedale di Genova 

- 26 Febbraio «per una cricha, et una gaccia, e un ferrogiaio posti nella casa che abita Pompeo Mace-

ra» 

- но aŀǊȊƻ ϻ мΦмн ǇŜǊ ƳŜǘŁ Řƛ ǎǇŜǎŀ Ŧŀǘǘŀ ƴŜƭ ǾƛŎƻ ŘŜƭƭΩhratorio 

- 15 Aprile £ 4 per portare un povero inŦŜǊƳƻ ŦƻǊŜǎǘƛŜǊƻ ŀƭƭΩospedale di Genova 

- о aŀƎƎƛƻ ϻ н ŀ CǊŀƴŎŜǎŎƻ wǳȊȊŀ ǇŜǊ ǇƻǊǘŀǊƭƻ ŀƭƭΩospedale di Genova 

- 24 Maggio £ 5.0.2 per avarie per le case di Ghiara 

- 2 Giugno £ 2 a Michele Angelo Molinari per farlo porǘŀǊŜ ŀƭƭΩospedale di Genova 

- 17 Giugno £ 6 data a Gio Batta Molinari detto il Bresciano per farsi portarŜ ŀƭƭΩospedale di Genova 

- 17 Giugno 4.16, a lato è segnato 4.8, per «Maestro, manurante, calcina, e chiappe» per la casa abi-

tata da Gio Batta Becco 
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- 22 Luglio £ 36.2 per la festa di S. Maria Maddalena 

- 26 Luglio 11.14 Festa di S. Anna 

- 22 Settembre £ 43.16 per n.° 6 coperte di lana a £. 7.6 per caduna 

- мп hǘǘƻōǊŜ ϻ мΦмл ǇŜǊ ǾŜǘǊƛ ƳŜǎǎƛ ŀƭƭŜ ŦƛƴŜǎǘǊŜ ŘŜƭƭΩƻǎǇŜŘŀƭŜ 

- 16 Novembre £ 2.10 a Rosolea Pasturina per accomodare n. 5 lenzuoli  

 

Anno 1777. 

- но CŜōōǊŀƛƻ ϻ сл ǇŀƎŀǘƻ ŀƭ /ŀǎǎƛŜǊŜ ŘŜƭƭΩOratorio di Nostra Signora del Confalone con ordine del 

Sig.ri Prottetori 

- ну !ǇǊƛƭŜ ϻ м ǇŜǊ ŦŀǊ ŎƻƴŘǳǊǊŜ !ƴƎŜƭŀ aΦȎ /ŀǾŀ ƳƻƎƭƛŜ Řƛ !ƴǘΦϲ ŀƭƭΩospedale di Genova 

- 6 Giugno £ 1.4 date al ŦƛƎƭƛƻ Řƛ {ƛƭǾŜǎǘǊƻ Řƛ /ŀǊǇŜƴŜ ǇŜǊ ŦŀǊƭƻ ŎƻƴŘǳǊǊŜ ŀƭƭΩƻǎǇŜŘŀƭŜ 

- 22 Luglio £ 35.6 per la Festa di S. Maria Maddalena 

- 26 Luglio £ 2.8 per aver fatto celebrare nella Cappella di S. Anna, più £ 6 a Franc.° M.ª Bisio per la 

ƳŜǎǎŀ ƛƴ Ŏŀƴǘƻ Ŝ ϻ ҐҐΦс ǇŜǊ ƭΩoffciatura del Chierico 

- нф [ǳƎƭƛƻ ϻ пΦмрΦп ǇŜǊ ƭΩavaria pagata a Pietro de Cavi per la casa di Ghiara 

- 22 Agosto £ ==.16 per far nettare dietro la cappella di S. Anna 

- ну !Ǝƻǎǘƻ ϻ нΦмл ǇŜǊ ŦŀǊ ǇƻǊǘŀǊŜ ŀƭƭΩospedale di Genova Dominico Bagnasco 

- 31 Agosto £ 3.8 per una croce di legno argentata per la cappella di S. Maria Maddalena 

- н {ŜǘǘŜƳōǊŜ ϻ рмΦн  ǎǇŜǎŜ ŦŀǘǘŜ ƴŜƭƭŀ Ŏŀǎŀ ǾƛŎƛƴŀ ŀƭƭΩhǊŀǘƻǊƛƻ ŘŜƭ /ƻƴŦŀƭƻƴŜ ǇŜǊ ǎŎŀƴŘƻƭŜ  ŎƻƳǇǊŀǘŜ 

da Pietro de Cavi più altre spese di cui  è descritto il dettaglio 

- 13 Settembre £ 1 ad Antonio Cavo povero infermo 

- 16 Ottobre £ 6:4. Per «rifazione della bogƭƛŀŎƘŜǘǘŀ ƛƴ  ώΚΚΚϐ ŘΩǳƴ ŎŀƭŘŜǊino nuovo per uso 

ŘŜƭƭΩƻǎǇŜŘŀƭŜ  

 

Anno 1778. 

- нф DŜƴƴŀƛƻ ϻ с ŀ 5ƻƳƛƴƛŎƻ aƻǊƎŀǾƛ ǇŜǊ ŦŀǊƭƻ ǘǊŀǎǇƻǊǘŀǊŜ ŀƭƭΩƻǎǇŜŘŀƭŜ Řƛ DŜƴƻǾŀ 

- 29 Gennaio £ 1 ad Ant.° Cavo, miserabile,  per andarǎŜƴŜ ŀƭƭΩƻǎǇŜŘŀƭŜ Řƛ DŜƴƻǾŀ 

- 6 Marzo £ 3 per far portare Ant.° Bottaro di TƻƳŀǎƻ ŀƭƭΩƻǎǇŜŘŀƭŜ 

- 4 Aprile £ 4.10 per tre piante di moǊƻƴŜ ŦŀǘǘŜ ǇƛŀƴǘŀǊŜ ǎƻǘǘƻ ƭΩƻǊǘƻ ŘŜƭƭŀ /ŀǎŀ ǾƛŎƛƴƻ ŀƭƭΩhǊŀǘƻǊƛƻ 

- 6 Maggio £ 2 a Franc.° Bagnasco q. Ant.° povero ƛƴŦŜǊƳƻ Ŝ ƳƛǎŜǊŀōƛƭŜ ǇŜǊ ǘǊŀǎǇƻǊǘŀǊƭƻ ŀƭƭΩOspedale 

di Genova 

- 9 Maggio £ 1  a Ant.° Cavo infermo e miserabile  

- ΧΧΦ ǎŜƎǳŜ analoga somministrazione ƴŜƭƭΩŀƴƴƻ мтту a Gio Batta Bagnasco 

- 9 Giugno £ 2 per la moglie di Andrea Repetto per ŦŀǊƭŀ ǇƻǊǘŀǊŜ ŀƭƭΩƻǎǇŜŘŀƭe di Genova 

- мн DƛǳƎƴƻ ϻ н ŀŘ !ƴƎŜƭƻ Dŀƭƭƛƴƻ aŀǘǘƻ ǇŜǊ ŦŀǊƭƻ ǇƻǊǘŀǊŜ ŀƭƭΩospedale di Genova 

- 10 Luglio ϻ нуΦмрΦп ζǇŜǊ ƭΩŀǇŀǊŀǘƻ ŘŜ Ǿŀǎi sacro convivio lavato, er evangelio per la capella di S. M.ª 

Madalena» 

- 15 Luglio £ 3 per Arcangela Repetta vedova del fù Domenico Carrosio di lei Marito per farla portare 

ŀƭƭΩOspedale di Genova 

- 17 Luglio £ 5.3.3. pagare a PiŜǘǊƻ ŘŜ /ŀǾƛ ǇŜǊ ƭΩŀǾŀǊƛŀ ŘŜƭƭŀ /ŀǎŀ Řƛ DƘƛŀǊŀ 

- му [ǳƎƭƛƻ ϻ млпΦмΦпΦ ǎǇŜǎŀ Ŧŀǘǘŀ ƴŜƭƭΩƻǊǘƻ Ŝ Ŏŀǎŀ ǾƛŎƛƴŀ ŀƭƭΩƻǊŀǘƻǊƛƻ come si vede dal conto del 22 

Giugno 1778 

- 22 Luglio £ 32.2. Festa di S. Maria Maddalena e £ 3.12 «per due Capucini, et il R.do Paolo Scorsa 

[sic], e questo per essere stato scordo» 

- 26 Luglio n. 4 messe fatte celebrare nella Cappella di S. Anna più £ 6 per una messa «in canto»,  £ 

==.6 al Chierico,  £ ==.8 per olio per la lampada e £ ==.16 per una messa 
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- 12 Agosǘƻ ϻ мΦу ζǇŜǊ ŀŎŎƻƳƻŘŀǘǳǊŀ Řƛ ǳƴ ǇŀƎƭƛŀŎŎƛƻ ǊƛŦŀȊƛƻƴŜ ŘΩǳƴŀ ǎǘǊŀǇƻƴǘŀΣ ǎǇŀƎƻ Ŝ Ŧƛƭƻη 

- 16 Agosto £ 1.2 «per istrumento fatto dal Sig.r Giulio Oliva per conti di fitto di Casa che va debitore 

CŜƭƛŎŜ .Ŝƴŀǎǎƻ ǾŜǊǎƻ ŘΦȎ hǇŜǊŀ ƛƳǇǊƛƴŎƛǇƛŀǘŀ ƭΩŀƴƴƻ мтрл ǎƛƴƻ ŀƭƭΩŀƴƴƻ мтту Ϫ нп !ǇǊƛƭŜ p.p. e d. 

Felice di è obligato a pagare £ 202 per d.° anno 1778» 

- 18 Ottobre £ 1.13.4. per« un terzo Řƛ ŎŀƴŜƭƭŀ ǘŀǾƻƭŜ ǎƻǘǘƛƭƛ ǎŜǊǾƛǘŜ ǇŜǊ ƭΩŀƭōŜǊƎƻ ŘŜƭƭŀ aŀŘŀƭŜƴŀη 

- 114 Novembre £ 2.3.4. «vettura di n.° [?] 3.2. castagne, e quartari due pestumi del albergo della 

Madalena» 

- нф 5ƛŎŜƳōǊŜ ϻ нр ŀ {ƛƭǾŜǎǘǊƻ /ŀǾƻ /ǳǎǘƻŘŜ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ ǇŜǊ ǎǳƻ ǎŀƭŀǊƛƻ 

- 31 Dicembre £ 12.3.4. erogazione secondo le intenzioni del lascito Ottaviano Anfosso 

 

 

Anno 1779. 

 

- 4 Febbraio £ 2 ad Ant.°  Cavo povero infermo 

- ΧΧΦ ǎŜƎǳŜ ŀƴŀƭƻƎŀ ǎƻƳƳƛƴƛǎǘǊŀȊƛƻƴŜ ƴŜƭƭΩŀƴƴƻ мттф a Lorenzo Cosso 

- р aŀǊȊƻ ϻ о ǇŜǊ ŦŀǊ ŎƻƴŘǳǊǊŜ ŀƭƭΩζƻǎǇƛŘŀƭŜǘǘƻ Řƛ DŜƴƻǾŀη aΦȎ /ŀǾŀ figlia del q. Stefano 

- 4 Luglio £ ==.16 per tavole e chiodƛ ǇŜǊ ƭΩ!ƭōŜǊƎƻ ŘŜƭƭŀ aŀŘŘŀƭŜƴŀ Ŝ ϻ мн ǇŜǊ ζŦƛǘǘƻ Řƛ /ŀǎǎƛƴŀ ǇŜǊ ƛƭ 

ŦƛŜƴƻ ŘŜƭƭŀ ¢ŀƎƭƛŀǘŀ ŘŜƭƭΩ!ƭōŜǊƎƻ ŘŜƭƭŀ aŀŘŘŀƭŜƴŀη 

- 21 Luglio £ 3 a Gio Batta Priani ƛƴŦŜǊƳƻ Ŝ ƳƛǎŜǊŀōƛƭŜ ǇŜǊ ǇƻǊǘŀǊǎƛ ŀƭƭΩospedale di Genova 

- 22 Luglio £ 34 festa di S. Maria Maddalena «in tutto come appare da conto de mede.mi Sagrystani» 

- 26 Luglio Festa di S.ta Anna n. 3 messe e per onorario del Rev. Giuseppe Bisio Cappellano 

ŘŜƭƭΩhǊŀǘƻǊƛƻ 

- 7 Agosto £ ==.8  per far «accomodare  la Ǉƛŀƴǘŀ Řƛ ƳƻǊƻƴŜ ǎƻǘǘƻ ƭΩƻǊǘƻ ŘŜƭƭŀ /ŀǎŀ ǾƛŎƛƴƻ ŀƭƭΩhǊŀǘƻΦϲη 

- 20 Agosto £ 29.5 «per palmi  n.° 450 scandole comprate da Dominico Lazagna di Sottovalle a £ 6.10 

il cento e queste servite per ƭΩƻǎǇŜŘŀƭŜη 

- нс {ŜǘǘŜƳōǊŜ ϻ фΦмс ǇŀƎŀǘŜ ŀ tƻƳǇŜƻ aŀŎŜǊŀ /ŀǎǎΦŜ ŘŜƭƭΩhǊŀǘΦϲ Řƛ bΦ Sig.ra per mettà di spesa fat-

ǘŀ ǎǳƭ ǘŜǘǘƻ ŘŜƭƭΩhrat.°». 

- 15 Ottobre £ 5.18 a Giuseppe Carrosio povero infermo, e miserabile per trasportarlo a Genova 

ŀƭƭΩƻǎǇŜŘŀƭŜ 

- мс bƻǾŜƳōǊŜ ϻ мΦс ζǇƻǊǘƻ Řƛ /ŀǎǘŀƎƴŜ ōƛŀƴŎƘŜ ŘŜƭƭΩ!ƭōŜǊƎƻ ŘŜƭƭŀ aŀŘŘŀƭŜƴŀ 

- ϻ нс bƻǾŜƳōǊŜ ϻ фΦнс ζƛƴ ǇŀǊǘŜ Řƛ ǎǇŜǎŀ Ŧŀǘǘŀ ǎǳƭ ǘŜǘǘƻ ŘŜƭƭΩhǊŀǘƻΦϲ» 

 

 

Anno 1780.   

- м DŜƴƴŀƛƻ ϻ нр ǎŀƭŀǊƛƻ ǇŜǊ ƭΩŀƴƴƻ ǇǊŜŎŜŘŜƴǘŜ ŀ {ƛƭǾŜstro Cavo 

- 24 Gennaio £ тΦсΦ ŀ 5ŀƳƛŀƴƻ /ŀȊŜƭƭŀ ǇŜǊ ǇƻǊǘŀǊƭƻ ŀƭƭΩospedale di Genova 

- 26 Aprile £ 2.10 alla moglie di Giuseppe Bagnasco inferma e miserabile 

- ΧΧΦ ǎŜƎǳŜ ŀƴŀƭƻƎŀ ǎƻƳƳƛƴƛǎǘǊŀȊƛƻƴŜ ƴŜƭƭΩŀƴƴƻ мтул ŀ Andrea Cavo  

- му aŀƎƎƛƻ ϻ ооΦс ŀƭ /ŀǎǎƛŜǊŜ ŘŜƭΣƭΩhǊŀǘΦϲ ώǉǳŀƭŜΚϐ  tƻƳǇŜƻ aŀȄŜǊŀ  

- 15 Giugno £ 33.4  a Paola vedova del q. Baldassare Richino inferma e miserabile per farla portare 

ŀƭƭΩOspedale di Genova 

- 22 Luglio £ 32.18 di Santa Maria Maddalena più £ 6 per una messa cantata festa e £ ==.6 per il Chie-

rico 

- 4 Agosto £ 9.15.9 per ƭΩŀǾŀǊƛŀ ŘΩǳƴŀ Ŏŀǎŀ ŘŜƭƭΩŀƴƴƻ мттф Ŝ мтул 

- 18 Ottobre £ мн ǇŜǊ ŦŀǊ ǇƻǊǘŀǊŜ !ǊǘǳǊƻ Dŀƭƭƛƴƻ ƛƴŦŜǊƳƻ Ŝ ƳƛǎŜǊŀōƛƭŜ ŀƭƭΩƻǎǇedale di Genova e £ 

==.==.11 per due giorni di cibarie 
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- 18 Novembre £ 4.12 per due giornate fatte dal Maestro Filippo Pozzo per ƭŀ Ŏŀǎŀ ŘŜƭƭΩƻǎǇŜŘŀƭŜ 

- 19 novembre £ 32 importo di palmi 416 [?] poste su tetto della casa di Ghiara, che abita Fellice [sic] 

Benasso, più altre spese per £ 2.10, £ 1.10, £ 3.6, £ 6.6, £ 2.8 

- нп bƻǾŜƳōǊŜ ϻ мΦу ζǇƻǊǘƻ ŘŜƭƭŜ ŎŀǎǘŀƎƴŜ ŘŜƭƭΩ!ƭōŜǊƎƻ ŘŜƭƭŀ aŀŘŘŀƭŜƴŀη 

- н 5ƛŎŜƳōǊŜ ϻ п ŀ 5ƻƳΦŎƻ aƻǊƎŀǾƛ ƛƴŦŜǊƳƻ Ŝ  ƳƛǎŜǊŀōƛƭŜ ǇŜǊ ŦŀǊƭƻ ǇƻǊǘŀǊŜ ŀƭƭΩƻǎǇŜŘŀƭŜ Řƛ DŜƴƻǾŀ 

 

Anno 1781. 

- 10 Marzo £ 5 ad Andrea Cavo Infermo, e miserabile, erogazione fatta  ǇƛǴ ǾƻƭǘŜ ƴŜƭƭΩŀƴƴƻ 

- ΧΧΦ ǎŜƎǳŜ ŀƴŀƭƻƎŀ ǎƻƳƳƛƴƛǎǘǊŀȊƛƻƴŜ ƴŜƭƭΩŀƴƴƻ мтум ŀ !ƴǘΦϲ /ŀǾƻ  

- 15 Marzo £ 3 ad Ant.° Cavo povero infermo per trasportarlo allo spedale di Genova 

- 18 Maggio £ 23.12  spesa per la porta di S. Anna  fatto da Maestro Stefano Carbone 

- 22 Luglio £ 2 a Margarita Moglie del Ciarino inferma e miserŀōƛƭŜ ǇŜǊ ŦŀǊƭŀ ǇƻǊǘŀǊŜ ŀƭƭΩOspedale di 

Genova 

- 22 Luglio £ 25.10 Festa di S. Maria Maddalena 

- 26 Luglio £ 3.4 n. 4  messe fatte celebrare nella cappella per la festa di S. Anna più £ 6 per «una can-

tata» e £ ==.6 per il Chierico 

- 4 SetǘŜƳōǊŜ ϻ нΦмл ŀŘ !ƴǘΦϲ /ŀǾƻ ƛƴŦŜǊƳƻ Ŝ ƳƛǎŜǊŀōƛƭŜ ǇŜǊ ŦŀǊƭƻ ǘǊŀǎǇƻǊǘŀǊŜ ŀƭƭΩospedale di Genova 

-  19 Novembre £ 1 per «far accomodare il caldaio» 

- 20 Novembre £ ==.12 «in porto di Castagne bianche della Mad.ª» 

- 21 Dicembre £ 6  Pataleo [sic] Odino pŜǊ ŦŀǊƭƻ ǇƻǊǘŀǊŜ ŀƭƭΩospedale di Genova 

- 22 Dicembre £ 6.14 «à Maestro Lazaro fra tavole un legno chiodi, e manifattura per un lucernaio, 

ed aver riparato una porta, ed un balcone a d.° à Gio Batta Carrosio per due mappe  da balcone ed 

un porghetto» 

 

Anno 1782. 

- 7 Gennaio £ 2  a Cattarina Bagnasca moglie di Gio Batta inferma e miserabile  

- ΧΧΦ ǎŜƎǳŜ ŀƴŀƭƻƎŀ ǎƻƳƳƛƴƛǎǘǊŀȊƛƻƴŜ ƴŜƭƭΩŀƴƴƻ мтун ŀƭ Ŧiglio di Gio Bisio, Giuseppe Cazella q. Carlo, 

Madalena Guidŀ ƳƻƎƭƛŜ ŘΩ!ƴŘǊŜŀ, Andrea Cavo  

- 28 Febbraio  £ 3.8 a Maria Bagnasca  inferma e miserabile per portarlŀ ŀƭƭΩƻǎǇedale di Genova 

- 22 Marzo £ 3.7 à Giuseppe Repetto della Barletina infermo e miserabile per farlo portare 

ŀƭƭΩƻǎǇŜŘŀƭŜ Řƛ  Genova 

- 10 Luglio £ 21.18 per spese per il tetto della casa di Ghiara abitata da Gio Batta Becchi 

- 22 Luglio £ 33.10 Festa di S. Maria Maddalena 

- 26 Luglio £ 12.16 Festa di S. Anna 

- нл {ŜǘǘŜƳōǊŜ ϻ сΦмл ŀ CǊŀƴŎƻ aŀǊŎƘŜƭƭƛ ǇŜǊ ŦŀǊƭƻ ǇƻǊǘŀǊŜ ŀƭƭΩƻǎǇŜŘŀƭŜ Řƛ DŜƴƻǾŀ 

- [senza data] £ 1.1° peǊ ǇƻǊǘƻ Řƛ ŎŀǎǘŀƎƴŜ ŘŜƭƭΩŀƭōŜǊƎƻ ŘŜƭƭŀ aŀŘŘŀƭŜƴŀ 

- ώǎŜƴȊŀ Řŀǘŀϐ ϻ м ζǇŜǊ ǳƴŀ ǎŜǊǊŀŘǳǊŀ ǇŜǊ ƭŀ ǇƻǊǘŀ ŘŜƭƭΩŀƭōŜǊƎƻ ŘŜƭƭŀ aŀŘŘŀƭŜƴŀη 

 

Anno 1783. 

- [senza data] £ 7.8 «per una coppia di Testamento à favore dellΩhǎǇŜŘŀƭŜ ǊƛŎŀǾŀǘŀ Řŀƭ bƻǘΦϲ /ŀǊƭƻ .i-

sio» 

- [senza data] £ 1 al Ciarino infermo e miserabile 

- ΧΧΦ ǎŜƎǳŜ ŀƴŀƭƻƎŀ ǎƻƳƳƛƴƛǎǘǊŀȊƛƻƴŜ ƴŜƭƭΩŀƴƴƻ мтуо ŀ DƛǳǎŜǇǇŜ /ŀǾƻΣ !ƴŘǊŜŀ /ŀǾƻ ŘǳŜ ǾƻƭǘŜ 

- 22 Luglio £ 26.12 Festa di S. Maria Maddalena 

- 26 Luglio £ 2.8 [?] festa di S. Anna più £ 6 per messa cantata 

- [senza data] £ 15.15.4 per avarie della casa di Ghiara per gli anni 1781, 1782, 1783 
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- [senza data] £ 19.1 per n. e lenzuoli nuovi e £ ==.==-.19 per una «piccaglietta di tela» 

- [senza data] £ 4.4 «per due cadreghe nove, ed una accomodata da M.° Lazaro compreso uno sechio 

ŘΩŀǉǳŀη 

- [senza data] ==.==.4 « per carta da stamegne» [stamigna] 

 

Anno 1784. 

- 22 Luglio £ 26.6 Festa di S. Maria Maddalena 

- 26 Luglio £ 10.6 Festa di S. Anna 

- [senza data] £ 2.4  ad Andrea Cavo Miserabile, più altra elargizione successiva di £ 2 

- [senza data] £ 5.16 per avaria della Casa di Ghiara 

- [senza data] £ 206.16 «per spese fatte nelle Case di d.° Ospitale come si vede da conto di Pompeo 

Maxera» più £ 52.8 per altre spese fatte in dette case 

 

Anno 1785. 

- 22 Luglio £ 27.14 Festa di S. Maria Maddalena 

- 26 Luglio «messe fatte celebrare nella Capella di S.ta Anna» più £ 6 per una messa cantata, £ 

==.==.6 al Chierico 

- [senza data] £ 4.14.4 per avaria della casa di Ghiara 

 

Anno 1786. [le registrazioni sono sempre più sintetiche] 

- [senza data] £ 1 «per uno cussino curto» 

- [senza data] £ 2 per cibarie ad uno infermo nel Ospedale 

- [senza data]  £ 3 «per rifare due straponte, ed accomodare otto lenzuoli, ed un pagliaccio» 

- [senza data]  £ 1.19 «per bende, e piccagliette» 

- [senza data]  £ 2 ad Andrea Cavo infermo, e miserabile   

- [senza data] £ 5.15 per avaria per la casa di Ghiara 

- [senza data] £ 33.12 per la festa di S. Maria Maddalena 

- [senza data] £ 10.6 per la Festa di S. Anna 

- ώǎŜƴȊŀ Řŀǘŀϐ ϻ рл ζǇŜǊ ǎŀƭŀǊƛƻ Ł {ƛƭǾŜǎǘǊƻ /ŀǾƻ ǇŜǊ ƭΩŀƴƴƻ мтурΣ Ŝ мтус ŎƻƳŜ ǎƛ ǾŜŘŜ ŜǎǎŜǊŜ ǎŜƎǳƛǘƻ 

di scordo» 

 

Anno 1787. 

- [senza data] £ 3 per far accomodare due pagliacci e n. 4 lenzuoli 

- [senza data] £ 6 per un lenzuolo nuovo 

- [senza data]  £ 1.10 per Andrea Cavo infermo e miserabile  

- [senza data] £ 19 per n. 3 lenzuoli nuovi 

- [senza data] £ 25.10 per la funzione di S. Maria Maddalena 

- [senza data] £ 10.6 per la funzione di S. Anna 

- [senza data] £ 5.6.8. avarie per la casa di Ghiara 

- [senza data] £ 12.3.4. à Pellegrini 

______________________________ 

Totale delle spese registrate £ 2401.1.6. 

 

 [incassi] 

[da pag. 25 a pag. 29 del registro] 
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Anno 1775: 

- ну aŀƎƎƛƻ ϻ млΦу ζǇǊŜȊȊƻ ŘΩǳƴ .ƻƎƭƛŀŎŎƻ Řƛ ǊŀƳŜ ǳǎŀǘƻ Ŏƻƴ ŎƻǇŜǊŎƘƛƻ ŀǾǳǘƻ ƛƴ ǇŀƎŀƳŜƴǘƻ ŀ Ŏƻƴǘƻ 

della Piggione di Casŀ ŘŀƭƭΩŜǊŜŘƛ ŘŜƭƭŀ .ŀǊǘƻƭƻƳŜŀ /ŀǾŀ ŘŜƭ ǉΦ {ŜōŀǎǘƛŀƴƻηΣ ƴŜ ǎŜƎǳƻƴƻ ƭŜ ƳƛǎǳǊŜ 

- 28 Maggio £ 30 pigione di Gio Batta Becco per la casa di Ghiara 

- 28 Maggio £ 62.2 da Francesco Peloso per pigione della terra prativa chiamata Caramagna 

- 16 Luglio £ 15 da Carlo Bagnasco per quanto dovuto al 31 Agosto 1774 per fitto della terra dietro S. 

Anna 

- 21 Luglio da Pietro ŘŜ /ŀǾƛ ǇŜǊ ƭΩŀƴƴǳŀƭŜ ŦǊǳǘǘƻ ǎƻǇǊŀ ƛƭ ŎŀǇƛǘŀƭŜ ƳŀǘǳǊŀǘƻ ƛƭ ф ŀǇǊƛƭŜ мттп 

- 2 settembre £ 7.18 da Francesco Pelloso per la terra Caramagna 

- 4 Settembre £ 3.14 da Anna M.ª Traversa per fitto di Casa 

- Primo Agosto  £ 13.13.8. da Gio Batta Bechi per affitto della casa dove abita 

- 27 Dicembre £ 77.10 da Bartolomeo Carrosio passato cassiere a saldo dei suoi conti 

 

Anno 1776. 

- м DŜƴƴŀƛƻ  ϻ мнΦоΦпΦ Řŀ DƛǳǎŜǇǇŜ .ƛǎƛƻ ŎŀǎǎƛŜǊŜ ŘŜƭƭΩhǊŀǘƻǊƛƻ Řƛ {Φ DƛƻǾŀƴƴƛ .ŀǘǘŀ ǇŜǊ ƛƭ ƭŜƎŀǘƻ Otta-

viano Anfosso 

- 13 Gennaio £ 6.13.4. da Giuseppe Cavo q. Ant.° «per due porzioni della tagliata ossia Castagneto 

nominato La Madalena» 

- 1 Marzo £ 66 da Pompeo Macera  per pigione di due case e orto 

- 3 Luglio £ 60 da Bartolomeo Carrosio che paga per conto di Marcello Durazzo per affitto delle terra 

DŀȊŀƴŀ ǇŜǊ ƭΩŀƴƴƻ мттр 

- 6 Luglio £ 3 da Carlo Emanuelle Repetto per il prestito di un paio di lenzuoli in occasione del trasfe-

ǊƛƳŜƴǘƻ ŀƭƭΩospedale di Genova e là trattenuti 

- 7 Luglio £ 101. 5 da Fellice Benasso in acconto di quando deve  

- 1 Agosto £ 30 da Giovanni Becchi 

- 6 Ottobre £ 3.6.8. «per sua terza porzione della tagliata della Maddalena ώΧϐη 

- 27 Ottobre £ 33.13.1  valuta di £ 26.18.6. f. banco scosse dal Sig.r Bernardo de Ferrari Procuratore 

ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ ώΧϐ Ǉer alt.[rett]ante da essi esatte dalla Colonna di Lorenzina figlia del q. Damiano 

{ŎƻǊȊŀΣ Ŝ aƻƎƭƛŜ ŘŜƭ ǉΦ DƛŀŎƻƳƻ {ŎƻǊȊŀ ώΧϐη 

- нм 5ƛŎŜƳōǊŜ ϻ сΦмоΦпΦ Řŀ DƛǳǎŜǇǇŜ /ŀǾƻ ǇŜǊ ŘǳŜ ǇƻǊȊƛƻƴƛ Řƛ Ŧƛǘǘƻ ŘŜƭƭΩ!ƭōŜǊƎƻ ŘŜƭƭŀ aŀŘŘŀƭŜƴŀ 

- 20 Dicembre £ 12.3.4. dal Cassiere di San Giovanni Battista per il legato Ottaviano Anfosso 

- 20 Dicembre [?] £ 70 da Francesco Pelloso per fitto di due anni per la terra nominata la Caramagna 

di Fiacone 

- 20 Dicembre [?] £ 60 da Bartolomeo Carrosio per Durazzo fitto della Gazana 

 

Anno 1777. 

- 29 [ǳƎƭƛƻ ϻ рн Řŀ tƛŜǘǊƻ ŘŜ /ŀǾƛ ǇŜǊ ŦǊǳǘǘƻ  ŘŜƭ ŎŀǇƛǘŀƭŜ Řƛ ϻ молл ŘŜƭƭΩŀƴƴƻ мттп 

- 29 Luglio £ 104 da Pietro de Cavi per lo stesso interesse per gli anni 1776 e 1777 

- 11 Agosto £ 30 da Gio Batta Becchi 

- 2 settembre £ 66 da Pompeo Macera più £ 2.10 rimborso per scandole vendutegli 

- 2 Settembre £ 38 «prezzo di un buratto pervenuto da Bartolomea Cava detta la Schifana, e questa 

si è presa in pagamento, ossia a conto di quello che deve, e venduta a Nicolò Richino» 

 

Anno 1778. 

- 1 Gennaio £ 12.3.4. dal Cassiere di S. Giovanni Battista per il legato Ottaviano Anfosso 

- 29 Maggio £ 60 da Bartolomeo Carrosio per conto di Durazzo 
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- 21 Giugno £ 36 da Felice Benasso  

- 22 Giugno  £ 66 da Pompeo Macera 

- 17 Luglio £ 52 da Pietro de Cavi rata interessi ad Aprile 1778 

- 31 Dicembre £ 12.3.4. dal Cassiere di S. Giovanni Battista per il legato Ottaviano Anfosso 

 

Anno 1779. 

- 11 GŜƴƴŀƛƻ ϻ ммсΦс ǇǊŜȊȊƻ Řƛ ǊΦƛ ώΚϐ оΦмΦоΦ ŎŀǎǘŀƎƴŜ ŘŜƭƭΩalbergo della Madalena 

- £ 35 da Francesco Pelloso per fitto della terra nominata la Caramagna di Fiacone 

- 29 Marzo £ 60 da Bartolomeo Carrosio per conto di Durazzo 

- 12 Giugno £ 24 da Carlo Bagnasco q. Francesco  per fitto di quattro anni della terra dietro S. Anna 

- 4 Luglio £ 11.13.4. da Giuseppe Cavo q. Ant.° e compagni per piƎƛƻƴŜ ŘŜƭƭΩ!ƭōŜǊƎƻ ŘŜƭƭŀ aŀŘŀƭŜna 

per il 1778  e da Giuseppe Cavo per metà di fieno della Tagliata dello spesso Albergo 

- 4 Luglio £ 60.8 «avere dal Conduttore del Albergo della Maddalena Giuseppe Cavo per porzione di 

fieno quale le spetta per sua mettà a d.ª Opera» 

- 22 Dicembre £ 44.4 «terza parte di ŦƛŜƴƻ ŘŜƭƭΩ!ƭōŜǊƎƻ ŘŜƭƭŀ aŀŘŘŀƭŜƴŀ Řƛ ǎǇŜǘŀƴȊŀ ŘŜƭƭΩƻǎǇŜŘŀƭŜ ŘŜƭ 

ǇǊŜǎŜƴǘŜ ƭǳƻƎƻ Řŀ DƛǳǎŜǇǇŜ /ŀǾƻ  ώΧϐ ŎƻƴŘǳǘǘƻǊŜ ŘŜƭƭŀ ƳŜŘŜΦώǎƛϐƳŀη  

- 30 Dicembre £ 35 da Francesco Pelloso per fitto della terra nominata la Caramagna di Fiacone 

- 31 Dicembre £ 12.3.4. dal Cassiere di S. Giovanni Battista per il legato Ottaviano Anfosso 

 

Anno 1780. 

- 21 Marzo  £ 66 da Pompeo Macera 

- 3 Maggio £ 60 da Bartolomeo Carrosio per conto di«Marcello  Durazzi» 

- 4 Agosto £ 104 da Pietro de Cavi rata interessi  anni 1779, 1780 

- 6 Agosto £ 5. 12 valore di castagne bianche ŘŜƭƭΩAlbergo della Maddalena  r.i al prezzo di [???] 29.4 

- 6 Agosto £ 1.4 un quartaro di pestumi 

- 26 Novembre £ 204 da Fellice Benasso a tutto il 1778 

- п 5ƛŎŜƳōǊŜ ϻ см ǊΦƛ ώΨϐ н ŎŀǎǘŀƎƴŜ ōƛŀƴŎƘŜ ŘŜƭƭΩŀƭōŜǊƎƻ ŘŜƭƭŀ aŀŘŘŀƭŜƴŀ 

- $ Dicembre £ 6 valore di cinque quartari di pestumi 

- 30 Dicembre £ 35 da Francesco Pelloso per fitto della terra nominata la Caramagna di Fiacone 

- 1 Dicembre £ 60 da Bartolomeo Carrosio per fitto della Gazana 

- 30 Dicembre £ 12.3.4. dal Cassiere di S. Giovanni Battista per il legato Ottaviano Anfosso 

 

Anno 1781. 

- нм DƛǳƎƴƻ ϻ нл Řŀ DƛǳǎŜǇǇŜ /ŀǾƻ ǇŜǊ ǳƴŀ ǘŜǊȊŀ ǇŀǊǘŜ ŘŜƭ ŦƛŜƴƻ ŘŜƭƭŀ ǘŀƎƭƛŀǘŀ ŘŜƭƭΩ!ƭōŜǊƎƻ ŘŜƭƭŀ 

Maddalena 

- мр 5ƛŎŜƳōǊŜ ϻ офΦс ŀǾŜǊŜ ǇŜǊ ŎŀǎǘŀƎƴŜ ōƛŀƴŎƘŜ ŘŜƭƭΩŀƭōŜǊƎƻ ŘŜƭƭŀ aŀŘŘŀƭŜƴŀ ƛƴ ǊΦƛ нл ŀ ϻ ммΦмс ƛƭ 

cantaro e £ 1.4  postumi quar.° uno 

- [ senza data] £ 60 da Bartolomeo Carrosio per fitto della Gazana 

 

Anno 1782. 

- 9 Luglio £ 60 dal «maestro» Gio Batta Becchi 

- 1 Dicembre  £ 60 da Bartolomeo Carrosio  

- 4 Dicembre £ 35 da Francesco Pelloso per fitto della terra nominata la Caramagna di Fiacone 

- 31 Dicembre £ 12.3.4. dal Cassiere di S. Giovanni 

- [ǎŜƴȊŀ Řŀǘŀϐ ϻ фн ŀǾŜǊŜ ǇŜǊ ŎŀǎǘŀƎƴŜ ōƛŀƴŎƘŜ ŘŜƭƭΩŀƭōŜǊƎƻ ŘŜƭƭŀ aŀŘŘŀƭŜƴŀΣ Ŝ ǾŜƴŘǳǘŜ ŀƭ ǇǊŜȊȊƻ Řƛ 

46: r.i 
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- [senza data] £ 156 avere da Pietro de Cavi per gli anni 1781, 1782, 1783 

- 16 Ottobre £ 35 ancora da Francesco Pelloso [probabile errore in quanto detta scrittura è ripetuta 

ƴŜƭƭΩŀƴƴƻ ǎǳŎŎŜǎǎƛǾƻϐ 

 

Anno 1783. 

- 16 Ottobre £ 35 ancora da Francesco Peloso [sic] 

- 30  Dicembre  £ 60 da Bartolomeo Carrosio  

- 30 Dicembre £ 12.3.4. dal Cassiere di S. Giovanni 

- ол 5ƛŎŜƳōǊŜ ϻ мф  ǇŜǊ  ƭŀ ǘŜǊȊŀ ǇŀǊǘŜ ŘŜƭ  ŦƛŜƴƻ ŘŜƭƭŀ ǘŀƎƭƛŀǘŀ ŘŜƭƭΩŀƭōŜǊƎƻ ŘŜƭƭŀ aŀŘŘŀƭŜƴŀ 

 

Anno 1784. 

-  [ǎŜƴȊŀ Řŀǘŀϐ ϻ ммл Řŀ DƛǳǎŜǇǇŜ /ŀǾƻ ǇŜǊ ŀŦŦƛǘǘƻ ŘŜƭƭΩŀƭōŜǊƎƻ ŘŜƭƭŀ aŀŘŘŀƭŜƴŀ 

- [senza data] £ 52 da Pietro de Cavi 

- [senza data]  £ 60 da Bartolomeo Carrosio 

- [senza data]  £ 259.4 da Pompeo Maxera 

 

Anno 1785. 

- [ ǎŜƴȊŀ Řŀǘŀϐ ϻ млп Řŀ DƛǳǎŜǇǇŜ /ŀǾƻ  ǉΦ !ƴǘΦϲǇŜǊ ŀŦŦƛǘǘƻ ŘŜƭƭΩŀƭōŜǊƎƻ ŘŜƭƭŀ aŀŘŘŀƭŜƴŀ ŀŦŦƛǘǘƻ ǇŀƎa-

to in Castagne bianche m.e 4 a £ 26 a mina 

-  [senza data] £ 52 da Pietro de Cavi 

- [senza data] £ 35 da Francesco Peloso  

- [senza data]  £ 60 da Bartolomeo Carrosio 

- [senza data]  £ 110 da Giuseppe Cavo 

- [senza data]  £ 12.3.4. dal cassiere di S. Giovanni Battista 

 

 

Anno 1786. 

- [senza data] £ 35 da Francesco Peloso  

- [senza data]  £ 60 da Bartolomeo Carrosio 

- [senza data] £ 90 da Giuseppe Cavo   

- [senza data]  £ 12.3.4. dal cassiere di S. Giovanni Battista 

- [senza data] £ 52 da Pietro de Cavi 

 

Anno 1787. 

- [senza data] £ 35 da Francesco Peloso  

- [senza data] £ 45 da Giuseppe Cavo   

- [senza data]  £ 60 da Bartolomeo Carrosio 

- [senza data]  £ 12.3.4. dal cassiere di S. Giovanni Battista 

- [senza data]  £ 60 da Bartolomeo Carrosio 

 

Anno 1788. 

- [senza data] £ 35 da Francesco Peloso  

- [senza data]  £ 12.3.4. dal cassiere di S. Giovanni Battista 

 

Anno 1789. 

- [senza data]  £ 60 da Bartolomeo Carrosio 
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- [senza data] £ 35 da Francesco Peloso  

- [senza data]  £ 12.3.4. dal cassiere di S. Giovanni Battista ώΧϐ 

______________________ 

    Totale delle entrate                                                                   £ 4558.0.8 

 

 

[Parte 20] 

«Conto di spese fatte come Agostino Olivieri q. Giuseppe Cassiere del Ospedale di S.ta M.ª Madale-

na alli infermi nel sud.° Ospedale come pure per ristoramento dei sud.i beni pertinenti  a sud.tta 

ƻǇŜǊŀ ŘΩƻǊŘƛƴŜ ŘŜƭƭƛ /ƛǘǘŀŘƛƴƛ tǊƻǘŜǘƻǊƛη 

 

[Si citano solo i nomi di persona, in genere una sola volta, salvo i pagamenti ritenuti più significativi] 

 

«1796 @ 29 Maggio» 

 

Anno 1796. 

 

- 12 Giugno £ 19.10 a Maestro Lazaro per 9 ½ giornate  

- 12 Giugno £ 10 a Maestro Domenico Traverso giornate n. 4  

- 12 Giugno £ 6 a Luigi Bagnasco giornate n. 3 

- 12 Giugno £ 11.8 a Simone Bagnasco giornate n. 9 ½ 

- 14 Giugno £ 20.14 per chiodi ad Antonio Da Lorto [sic] 

-  21 Giugno £ 124.16 scandole e tavole comprate dal Rev.Don Giuseppe Sibila per ristoramento della 

Cappella di S. Anna 

- 21 Luglio £ 1.12 per «spacio» della Cappella di S. Anna 

- 23 Luglio al Cappellano Giuseppe M.ª Bisio per la solennità di S. Maria Maddalena 

- 23 Luglio £ 1 ai Rev. padri cappuccini per una messa  

- 23 Luglio £ ==:12 al chierico Francesco Agosto per assistere alla funzione 

- 23 Luglio £ ==Υн ζǇƻǊǘƻ ŘΩuno cantaro che si trova in San.ta Anna» 

- 26 Luglio £ 6 al Cappellano Giuseppe M.ª Bisio per la solennità di S. Anna, più £ 1 a Don Giacomo 

Cavo per il santo Sacramento, £ 1 a Don Bernardo Richini per il santo Sacramento, £ 1 a Don Gaeta-

no Richini per il Santo Sacramento, £ 1 ai Padri Cappuccini per il Santo Sacramento, £ ==.12 al chie-

rico Francesco Agosto, £ ==.4 per il Vino da celebrare il Santo Sacramento, £ ==.6 «per Oglio», £ 2 

per parati della Cappella di S. Anna 

- 237 Luglio £ ==.12 per rifare la serratura dove abita Maria Maxiera 

- 2 Settembre £ ==.16 di lenzuoli e filo a Giovanna Traversa 

- 20 Ottobre £ 1 «per spacio» del tetto dove abita Maria Maxiera 

 

 

«1796 @ 29 Maggio» 

ζ/ƻƴǘƻ Řƛ LƴǘǊƻƛǘƻ Ŧŀǘǘƻ Řŀ ƳŜ !Ǝƻǎǘƛƴƻ hƭƛǾƛŜǊƛ ǉΦ DƛǳǎŜǇǇŜ /ŀǎǎƛŜǊŜ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ Řƛ {ŀƴΦǘŀ aΦȎ 

Madalena» 

[pag. 46 del registro]. 

- 29 Maggio  £ 114 da Giuseppe Cavo e Tomasio ώǎƛŎϐ  wŜǇŜǘǘƻ ƛƴ ǎƻƭƛŘƻ ŎƻƴŘǳǘǘƻǊƛ ŘŜƭƭΩ!ƭōŜǊƎƻ ŘŜƭƭŀ 

Maddalena 

- 31 Maggio £ 60 da Bartolomeo Carosio  per conto del Cittadino Gerolamo  Durazzo per la Gazana 
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- 2 Luglio  £ ==.12.4 «dalla  Busola nella Capella di San.ta Anna»  

- 12 Agosto £ 4.10 da Giuseppe Timossi per  «Gombette n. 10 Grano visto da periti a soldi [?] 43» 

- 31 Agosto da Francesco Peloso di Fiacone 

- 29 Settembre £ 336 dal Cittadino Sinibaldo Scorza per anni 14 a soldi 4 per il fitto perpetuo deno-

minato la Madalena 

- 20 Ottobre £ 66 da Maria Maxiera vedova Pompeo 

- 21 Novembre £ 1.12 da Tossa Repetta vedova q. Gian Batta in conto di pigione 

 

[I conti del cassiere Agostino Olivieri sono privi di somme finali e di attestazione di consegna al cas-

siere successivo] 

 

 

 

 

 

 

 

«1797 @ 9 Genaro» [ e 1798 Anno 1° Repubblicano] 

«Conto di spese fatte da me Bartolomeo Olivieri q. Giuseppe Cassiere del Ospedale di San.ta M.ª 

Madalena alli infermi nel sud.to Ospedale come pure per ristoramento de sud.ti beni partenenti a 

{ǳŘΦǘŜ hǇŜǊŜ ŘΩƻǊŘƛƴŜ ŘŜƭƭƛ /ƛǘǘΦi Prottetori»  

[da pag. 46 a pag. 50 del registro] 

 

Anno 1797. 

- 9 Gennaio £ ==.16.8 somministrate ad !ƴǘƻƴƛƻ .ƛǎƛƻ ŘŜǘǘƻ ƛƭ aŜǊŎŀƴǘŜ ƛƴŦŜǊƳƻ ƴŜƭƭΩƻǎǇŜŘŀƭe 

- 10 Gennaio £2 a Giacomo Cavo per legni serviti per la Cappella di S. Anna 

- 10 Gennaio £ 30 a Silvestro Cavo «Ospitaliero» 

- 18 Gennaio £ ==:12 al Chierico Francesco Agosto per un libro di detta opera [?] 

- 20 Gennaio £ 10.14 «N. 4 cadreghe  e pajo uno cavaleti e paja una vechi a ristorare una banchetta 

da notte ad uso de Inf.mi» 

- 31 Gennaio £ 3 «cadrega da portar li infermi al Ospedale» 

- 6 Feb.ro £ 2.10 «per rispondere al Cittadino Raffaele de Ferrari in due volte per li Fruti che dovea al 

nostro Ospedale» 

- ΧΧΦ ǎŜƎǳƻƴƻ ŀƴŀƭƻƎƘŜ ǎƻƳƳƛƴƛǎǘǊŀȊƛƻƴŜ ƴŜƭƭΩŀƴƴƻ мтфт ŀ ¢ƻƳŀǎƛƴŀ .ŀƎƴŀǎŎŀ, Moglie di Giovachi-

no inferma e Lucca [sic] Balostro 

- 27 Febbraio £ 3.4. «n. 9 Benedetini per ponere laqua Benedeta e N. 8 vasi da notte ad uso de In-

fermi» 

- 21 Marzo £ 4.12 «comprare uno scadaleto ad uso de Infermi» 

- 28 Marzo £ 62.10 «p.mi 733 Scandole conprate[sic] di minist.ri [?] dal Man.[uan]te [?] da Anfossi a 

£ 8.10 per cento» 

- 6 Aprile £ 10 Mine 100 Arena a soldi 2 

- 14 Aprile £ 30 Calcina Mine 10 a £ 3 comprata dal Cittadino Domenico Bisio, più £ 8 di trasporto di 

detta calcina e £ 6.16 «di bagnarla la de.ta calcina conpreso far la fossa  e B 6 a uomini di Fornacia» 

- 19 Aprile £ 1.12 trasporto di palmi 733 di ScŀƴŘƻƭŜ ǇƻǊǘŀǘŜ Řŀ 5ƻƳŜƴƛŎƻ [ŀǎŀƎƴŀ ƴŜƭƭΩƻǎǇŜŘŀƭŜ 

- 23 Aprile £ 3 [sic] a Silvestro Cavo per salario 

- 28 Aprile £ 27 «Tela di Parma per due paliacci e tre cussini longi p.mi 90 ß 6» 
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- 3 Maggiƻ ϻ тΦмл ŀ aŀŜǎǘǊƻ {ǘŜŦŀƴƻ tƻȊȊƻ ǇŜǊ ƳŜǎǎŀ ŎŀƴŜƭƭŀ ώΧϐη 

- 9 Maggio £ 62.13.4 a Pietro Cavo per tavole in più volte 

- 9 Maggio £ 8 pagati li n. 600 mattoni comprati  a Gavi 

- 9 Maggio £ 8 «alla Cittadina  Maria Oliva per Mattoni conprati N. 300 compreso n. 1 legno grosso» 

- 10 Maggio  £ 3  ad Antonio Cavo porto di Mine 10 calcina 

- 10 Maggio £ 8.6  al Maestro Stefano Pozzo per n. 3.3/1 [sic] giornate e £ 10.8 al Maestro Giovanni 

Bagnasco per giornale 4 3/1  

- 10 Maggio a £ 8.4 Agostino Repetto giornate n.° 6 3/1, stessa somma a Luiggi Morgavi e per altre 

giornate £ 7.11 al figlio di Lucia giornate 3 2/1 3/1, £ 3.6  ed  inoltre pagato per giornate a  Giusep-

pe Cavo, Domenico Bisio, Giovanni Bagnasco, Francesco Carosio, Filippo Pozzo, Agostino Repetto,  

Figlio di Giuseppe Cavo  

- 13 Maggio £ 30 mine 10 di calcina a £ 3 dal Cittadino Nicola Bisio 

- 7 Giugno £ 30 Calcina mine 10 da Cittadino Nicola Bisio 

- 10 Giugno £ 16 n. 23 travetti ß 14 

- 13 Giugno £ 14.6 a Giuseppe Repetto e Agostino suo figlio per n. 11 giornale ß 26 ed analoghe spe-

se a Luigi Morgavi, Francesco Carosio, Stefano Pozzo, al figlio di Lucia, a Filippo Cosso, a Giovanni 

Bagnasco, a Agostino Repetto,  

- 14 Giugno £ 3.6 comprati n. 213 Mattoni Usati 

- 14 Giugno £ 3 al figlio di Travaglino 

- 14 Giugno £ 1 comprati n. 2 travetti dalla Cittadina Maria Oliva, seguono diversi acquisti di materia-

le 

- 18 Giugno £ 16 comprati mattoni usati estimati da periti 

- 22 Giugno £ 29 palmi 323 Scandole 

- 28 Giugno £ 6.10 a Luigi Morgavi per n. 3 giornate ed analoghe spese a Figlio di Lucia, Agostino Re-

petto  

- 10 Giugno [sic] £ 3 n. 1 legno comprato  dalli Cittadini Missionari 

- 10 Giugno £ 7.4 n. 460 Mattoni comprati da Travaglino  

- Χ ƭΩŜƭŜƴŎƻ ŘŜƭƭŜ ǎǇŜǎŜ ǇŜǊ ƛ ƭŀǾƻǊƛ ŀƭƭΩƻǎǇŜŘale seguono in tale maniera fino a fine novembre per cui 

si riportano i  soli nomi delle persone non ancora citate:  Francesco Balostro da cui sono comprati n. 

100 mattoni usati, Gian Batta Guarco [sic] per 3 giornate di lavoro, Felice Benasso per 3 giornate, 

Domenico Traverso per una giornata e mezza, Giacomo Repetto per n. 3 giornate, Figlio di Gottardo 

Balostro n. 1 giornata, Antonio Bisio 12 giornate, Figlio di Antonio Cavo n. 7 giornate, Giuseppe Be-

nasso per chiodi, Andrea Ferrari per due balconi  

- му DƛǳƎƴƻ ϻ п ζŦŀǘǳǊŀ Řƛ Řƛ ǘŀǾƻƭŜ Řƛ ŦǊǳǘǘƻ Řƛ ǳƴƻ ŀƭōŜǊƻ ŘŜƭƭΩ!ƭōŜǊƎƻ Řella Madalena» 

- 23 Luglio spese per la festività di S. Maria Maddalena: £ 6 a Don Giuseppe Bisio,  £ 2 [?] a Don Giu-

seppe Guido, £ 2 a  Don Caetano Richini, £ 1.16 a Don Giacomo Cavo, £ 1 a Don Giuseppe Ferrari, £ 

1 a Don Lorenzo [?] Bagnasco, 3 ==.12 al Chierico Francesco Agosto, £ ==:12 al chierico Gian Batta 

Repetto, £ ==.12 al chierico Giuseppe Anfosso, £ 3.4 al sacrestano, £ ==.12 al campanaro, £ ==.8 o-

lio per la lampada 

- 30 Luglio  £ 6 al Cappellano Giuseppe Bisio per la solennità di S. Anna, £ 1 a Don Caetano Richini, £ 

==.12 al Chierico Francesco Agosto  

- 3 Agosto £ 92.10 comprati in Gavi N. 1300 mattoni:  n. 1000 a £ 70 e n. 300 £ 43 più £ 28.10 di tra-

sporto 

- 27 Agosto £ 8.10 palmi 100 scandole comprate da Gian Batta Balbi 

- 27 Agosto £ 4.19 «Canoni n. 10  ώΧϐ ǇŜǊ ƛƭ ƭƻŎƻ ŎƻƳƻƴŜη 
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- 3 Settembre £ 7.10 «per decreto in S. Giorgio e Nota.ri per riscotere le annate di Lorenzina Scorsa 

q. Damiano» 

- 10 Settembre £ 33.12 14 mine di Calcina e spese per bagnarla 

- 14 Settembre £ ==.4 «al laxiero [?] per citare i l Cittadini  Padre Paulo Balarino e Gian Batta Barbieri 

Testimoni contro Gian Batta Anfosso 

- 24 Settembre £ ==.10 per paglia per riempire in pagliaccio 

- 24 Settembre £ 8 per un legno comprato da Giuseppe Olivieri q. Caetano 

- 1 Ottobre £ ==.10 a Giovanna Traversa «di comodare  n. 1 strapunta e uno pag.co» 

-  2 Ottobre £ 13 «al Cittadino Carlo Bisio Not.ro per procura di Lorenzina Scorsa da riscotere le anate 

in San Giorgio in Genova e copia del convegno fatto con Oratorio di Nostra Sig.ra delle spese che 

devono concorere» 

- 3 Ottobre £ 1 chiodi comprati da Nicola da Lorto [sic] e poi £ ==.15 da Salvo da Lorto 

- 7 settembre [sic] £ 8,11 «Arina [sic] Mine 31 B 2 e Mine 23 sabiona di Fornacia» 

- 7 Settembre £ 1.14 e £ 3.14 per chiodi comprati da Giuseppe Benasso e Nicola da Lorto 

- 7 Settembre £ ==.9.4,  «4 Candele di sego da doprare [sic] per far il battuto in cima di casa» 

- 12 Dicembre £ 24.4 «per atestati per ricorere al Governo Provisorio per otenere il poseso del Ospe-

dale novamente» 

- 27 Dicembre £ 3.16 a Maestro Francesco Carosio per restauro luoghi comuni 

- 27 Dicembre £ 12.10 al Cittadino Gian Benedetto Richini «per avere parte in una sua muraglia da 

Fabricare» 

- 27 Dicembre £ 2.10 «Chiappe conprate da Manurelo Traverso del rozzo» 

- 27  Dicembre £ 21.17Φп tŀƭƳƛ ол ǘŜƭŀ Řƛ ŎŀƴŜǇŀ  ώΧ] per pŀƧŀ ǳƴƻ [ŜƴȊǳƻƭƛ ŀŘ ǳǎƻ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜηΣ 

più 3 ==.10 a Giovanna Traverso per la fattura 

- £ 24 [al cassiere?] per essere stato nove giorni a Genova a ricorrere al Governo Provvisorio 

-  1798 26 Gennaio £ 3.6.10 a Domenico Lazagna per registro di detta Opera 

- 16 Gennaio £ 28 «al Cittadino Prete Domenico Paganino per canale n. 3 2/1 tavole a £ 8»  

- 3 Febbraio £ 1.10 a Francesco Repetto ǇŜǊ ŜǎǘƛƳŀǊŜ ƭΩŀƭōŜǊƎo della Maddalena quanto deve vende-

re  

- 3 Febbraio £ 28 a Gian Batta Repetto  «giornate nΦ п Řŀ ōƻǾƧ ώΧϐǇŜǊ ŎƻƴŘǳŎŜǊŜ  legni calcina» 

- 3 Febbraio £ 9 legni comprati da Gia Batta Repetto oltre a £ 19.4 per 16 giornate di lavoro 

- 3 Febbrio £ 2 per una scala a Carlo Paveto 

- 9 Febbraio £ 2.12 «somministrati a Pelegrini che anno presentato la Confessione di Loretto secondo 

ƭΩƛƴǘŜƴȊƛƻƴŜ ŘŜƭ ǉΦ hǘǘŀǾƛƻ !ƴŦƻǎǎƻ in principiato 1796 @ 14 Luglio sino al giorno di oggi» 

- ф CŜōōǊŀƛƻ ϻ ҐҐΥмл ŎŀƭŎƛƴŀ ŎƻƳǇǊŀǘŀ ǇǊƛƳŀ ŘΩƻǊŀ Řŀ CƛƭƛǇǇƻ tƻȊȊƻ 

- 9 Febbraio £ 12 per canali comprati da Luca Balbi per le case sud.e 

- 9 Febbraio £ 4.16 «al Cittadino Carlo Bisio Not.ro £ 1.4 del istrum.to del Albergo de.to la Madalena 

a Tomaso Repetto e £ 3.12 del poseso del Comitato de publiche Beneficenze» 

- 9 Febbraio £ 3.8 al maestro Giuseppe Mojzo [?] per serratura fatta nella casa presso alƭΩ Oratorio di 

N.tra Sig.ra del Conf.e 

                                                                                                                                 _____________________ 

         Totale spese £ 2233.18.2    
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«1797 @ 8 Genaro» 

«Conto di Introito fatto da me Bartolomeo Olivieri q. Giuseppe Cassiere del Ospedale di San.ta Ma-

ria Madalena» 

[ da pag. 51 a pag. 52 del registro] 

 

- 8 Gennaio £ 103.13.6 da Agostino Olivieri per saldo della sua gestione 

- 8 Gennaio £ 6 da Simone Bagnasco q. Stefano per scandole vecchie e rotte della Cappella di S. Anna 

- 16 Gennaio £ 12.3.4. da Giuseppe Bisƛƻ /ŀǎǎƛŜǊŜ ŘŜƭƭΩhǊŀǘƻǊƛƻ Řƛ {ŀn Giovanni per il consueto lascito 

- 16 Gennaio £ 4 da Sinibaldo Scorza per affitto della Maddalena 

- 18 Febbraio £ 1.12 da Rossa Repetta moglie del q. Gian Batta per acconto pigione, e questi introiti 

più volte 

- 28 Maggio £ 60 da Bartolomeo Carosio per conto di Gerolamo Durazzo per la Gazana 

- 28 Maggio £ 114 da Tomasio Repetto  q. Francesco per saldo della piƎƛƻƴŜ ŘŜƭƭΩ!ƭōŜǊƎƻ della Mad-

dalena 

- 28 Maggio £ ==.6 da Anna Maria Cava per stracci venduti 

- 28 Maggio £ 30 «dalla ex Comun.ta per dani soferti nel Ospedale di quatro paliaci e otto lenzoli e 

una coperta estimata da periti» 

- 28 Maggio £ 33 da Francesco Peloso di Fiacone ed altre £ 33 il 19 Giugno [?]  a conto di residui debi-

to che rimane ridotto a £ 16.12 

- 28 Maggio £ 1.6 da Rossa Repetta moglie del q. Gian Batta in conto pigione 

- 20 Giugno [?] £ 13.8 da Gian Guido Figlio del q. Bertol.° detto il Moretto «di una donzina [sic] cal-

zette a conto di pigione» 

- 26 Luglio £ ==.7 dalla bussola di S. Anna durante la Festa 

- с !Ǝƻǎǘƻ ϻ ол ζƛƴ ǇǊŜǎǘƛǘƻ Řŀ Dƛŀƴ .ŀǘǘŀ wŜǇŜǘǘƻ ǉΦ DƛƻǾŀƴƛ ώǎƛŎϐ ώΧϐ Řŀ ǊŜǎǘƛǘǳƛrli più presto che sia 

posibile» 

- 26 Agosto £ 136.14 da Gian Bernardo de Ferrari Notaro come procuratore per esazione Luoghi di S 

Giorgio lasciati da Lorenzina Scorza q. Damiano per anni 23  

- 31 Agosto d £ 60 da Bartolomeo Carosio per conto di Gerolamo Durazzo per la Gazana 

-  12 Settembre £ 33 da Francesco Peloso 

- 12 Settembre £ 3 «da Giuseppe Timossi per Gumb.te N.° 10 facioli [sic]  ß [soldi 3]da Terra dietro al-

la Capela di S. Anna» 

- 30 Ottobre £ 1.4. dal Prete Giuseppe Ferrari q. Giacomo «per n. 1 canone dopio» 

- 30 Ottobre £ 32 da Francesco Guido per la casa che conduce 

- 23 Dicembre £ 3 da Cattarina Besia [sic] moglie di Antonio in conto di pigione 

- 31 Dicembre £ 12.3.4 dal Cassiere di S. Giovanni  Battista, Lorenzo Bisio di Michele 

- 31 Dicembre £ 9.13 da Francesco Guido q. Giuseppe «per messa di scandole vecchie con Gian Batta 

Traverso» 

- 3 Febbraio 1798 £ 4 da Prete Giuseppe Ferrari q. Giacomo Antonio per conto di Cattarina Benasa in 

conto di Pigione, e stesso importo il 28 Febbraio 

- 28 Febbraio £ 72.3.4. «dal Cittad.no Giacomo Cavo Cassiere del Oratorio di Nostra Sig.ra del Confa-

lone che sono state esatte le sud.te £ 72.3.4. dal Cittadino  Pietro de Cavi Casiere provisorio fatto 

dalla Congrega.ne segr.ta per mancanza del Cittad.no q. PƻƳǇŜƻ  aŀȄƛŜǊŀ ƭΩŀƴƴƻ 1793, 30 Xbre £ 

60 esatte da Cittadi.no  Pantaleo Anfosso  uno de Minis.ri del Monte Anfossi a conto di uno manda-

to lasiato [sic] dalla Cittadina Margarita Anfossa al nostro Ospedale e £ 12.3.4. esatti dal Cittadino 

Giuseppe Bisio Cassiere del Oratorio di S. Gian Batta lasiate dal Cittad.° q. Ottavio Anfosso da di-

spenz.[ar]li a Pelegrini» 
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- 7 Marzo 1798 £ 4 da Sinibaldo Scorza per fitto perpetuo della Madalena 

 

{ŜƎǳŜ ƭΩŀǇǇǊƻǾŀȊƛƻƴŜ ŘŜƛ Ŏƻƴǘƛ Ŏƻƴ ǳƴŀ ǎǇŜǎŀ Ŧŀǘǘŀ Řŀ .ŀǊǘƻƭƻƳŜƻ hƭƛǾƛŜǊƛ Řƛ ϻ ннооΦмуΦнΦ ŎƻƴǘǊƻ ƛn-

troiti di £ 893.5.6. per cui Olivieri resta creditore di £ 1340.12.8.  

Firmato 

«Gio Agostino Bisio Presidente del Comitato delle Publiche Beneficienze  

P. Giuseppe Ferrari Aggiunto a d.° Comitato» 

 

 

 

 

Anno 1798 e 1799. 

[da pag. 53 a pag. 55 del registro] 

«1798 @ 3 Aprile» 

- £ 1340.12.8 somma passata a credito cassiere   

- 4 Aprile £ 33 ad Antonio Cavo saldo stipendio da Ospidaliere per il 1797 

- 13 Aprile £ ==.12 a Giovanna Traversa per fattura di lenzuoliΤ ŘƛǾŜǊǎŜ ǎǇŜǎŜ ŀƴŀƭƻƎƘŜ ƴŜƭƭΩŀƴƴƻ 

- 13 Aprile £ 9.14 «al Cittad.° Carlo Bisio Not.ro per scriture da presentare al Diretorio Esecutivo per 

ottenere di essere sodisfato dal Oratorio di Nostra Sig.ra del Confalone del in prestito [sic] fatto dal 

1764 in 1786 come si vede da conti» 

- 20 Luglio £ 1.4 «pagate a Gian Batta detto il Toffino per una seradura alla porta della capela di S. 

Anna» 

- 17 Settembre  £ 124.6 «al Cittad.° Gian Batta Traverso per Ferramenti serviti per le due case in Gia-

ra come si vede  dal conto distinto apresentato a Comi.to di Publica Beneficenza» 

- 17 Settembre £7.10 «per uno Lavelo e ristorare li balconi dove abita Francesco Parodi» 

- 17 Settembre £ 4.16 «per ristorare il soglio dove abita Giuseppe Anfosso e bianchire una stanza» 

- 20 Settembre £ 4 per perizia di case a Stefano Puppo e Antonio Bisio 

- 7 Agosto [sic] £ 31.17 al Cittadino Domenico Bisio per Reg.[ist]ro che prima era franco 

- 20 Ottobre £ 12.8.2. per Reg.ro £ 2 a Migliaro 

- но hǘǘƻōǊŜ ϻ н ŀƭ aŀŜǎǘǊƻ [ŀȊŀǊƻ ƛƴŦŜǊƳƻ ƴŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ 

- 16 Novembre £ 2.10 n. 36 «Cianeloni  Comperati in Gavi da restituire al Citt.° Nicola Bisio sono ser-

viti nele [sic] ŎŀǎŜ Řƛ DƛŀǊŀ ƭΩŀƴƴƻ ǎŎƻǊǎƻη  più £ 1.14 ad Agostino Bisio per il trasporto 

- 23 Dicembre £ 1.11 al Cittadino Domenico Bisio «per imposizione  di soldi cinque a Migliaro» 

- 23 Dicembre £ 1.13 per acquisti di «Tela Bernarda» per uno «Ogiero nel Ospedale» 

- 23 Dicembre £ 1.4 per «Tela Terlice Fina» per un materasso 

- 14 Gennaio 1799 £ 1 alla Cittadina Madalena Guidŀ ƛƴŦŜǊƳŀ ƴŜƭƭΩƻǎǇŜŘŀƭŜΣ ǎŜƎǳƻƴƻ ǇƛǴ ƻōƭŀȊƛƻƴƛ ŀl-

la stessa 

- ΧΧΦ ǎŜƎǳƻƴƻ ŀƴŀƭƻƎƘŜ ǎƻƳƳƛƴƛǎǘǊŀȊƛƻƴŜ ƴŜƭƭΩŀƴƴƻ мтфф ŀƴƴƻ нϲ ŀƭ ǎƻǇǊŀƴƴƻƳƛƴŀǘƻ /ŜǊƛƴƻ diverse 

volte,  a tale Gioachino diverse  volte,  Maddalane Bagnasca, alla moglie del Giorgietto 

- 16 Gennaio £ 340 restituite a Gian Batta Repetto q. Giovanni imprestati il 6 Agosto 1797 

- 21 Gennaio £ 1.10 al Cittadino Gioachino infermo per trasposto ƴŜƭƭΩƻǎǇŜŘŀƭŜ Ŝ ǇŜǊ ŎƛōŀǊǎƛ 

ƴŜƭƭΩospedale 

- 22 Gennaio £ 1.18 ζŀƭ /ŜǊƛƴƻ LƴŦŜǊƳƻ ƴŜƭ hǎǇŜŘŀƭŜ ώΧ] per trasporto dalla sua casa al Ospedale» 

- 23 Gennaio £ 36 ad Antonio Cavo Ospedalero 

- 9 Febbraio £ 1.6.4. acquisto tela di Parma 

- 19 Febbraio  £ м ŀŘ ǳƴ ƛƴŦŜǊƳƻ ƴŜƭƭΩƻǎǇŜŘŀƭŜ Řƛ hvada 
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- 24 Febbraio £ 14 a Giuseppe Cavo e compagni per portare il CŜǊƛƴƻ ŀƭƭΩƻǎǇŜŘŀƭŜ Řƛ DŜƴƻǾŀ ƻƭǘǊŜ ϻ 

==.16 al Cerino per cibarsi per strada 

- 10 Febbraio £ 18 «dalla Munic.tà abonatemi per un viaggio fatto in Genova per ripetere dal Diretto-

Ǌƛƻ Ǝƭƛ ŀƎŜƴǘƛ ŘŜƭƭΩhǊŀǘƻǊƛƻ ŘŜƭ /ƻƴŦŀƭƻƴŜΣ ŎƘŜ ƘŁ ǳƴ ŘŜōƛǘƻ ǾŜǊǎƻ ǉǳŜǎǘΩhǎǇŜŘŀƭŜη ώŎŀƭƭƛƎǊŀŦƛŀ  Řƛ ŀl-

tra persona, del Notaio Carlo Bisio?] 

 

 

 

 

«1798 @ 23 Marzo» 

«Conto di Introito da me Bermeo Olivieri Proc.re del Ospedale» 

[da pag. 53 a pag. 55 del registro] 

 

Anno 1798 e 1799. 

- 23 Marzo 1798 £ 104 incassate da Pietro de Cavi pŜǊ ƛƴǘŜǊŜǎǎƛ ŘŜƭ ǇǊŜǎǘƛǘƻ ƻǘǘŜƴǳǘƻ ŘŀƭƭΩhǎǇedale 

- 27 Aprile £ 8 da Francesco Guido in conto di pigione e £ 10 il 20 Maggio a saldo pigione del 1797 

- 7 Settembre £ 3 da Cattarina Benassa per saldo pigione 

- 7 Settembre £ ==.8 per foglie di moronŜ ŘŜƭƭΩƻǊto dietro alla Cappella di S Anna vendute a Giuseppe 

Tomosi [sic] 

- 17 Settembre £ 130 da Gian Batta Traverso «per saldo di pigioni cioè £ 44 resto di pigione dal 1793 

in 1797 a £ 40 ώΧ] e £ 86 da cordio [accordo] Fitto Fatto di Novo La Cassa in strada Publica e Botte-

ga da Feramenti Con Cantina» 

- 17 Settembre £ 9.13 per scandole  usate vendite al suddetto Traverso 

- 17 Settembre £ 30 da Francesco Parodi per affitto 

- 17 Settembre £ 30 da Giuseppe Anfosso per saldo pigione 

- 20 Settembre £ 24 «da Raffaele De Ferrari per saldo del fitto perpetuo di S. Nazaro come si è vedu-

to da ricevute presentate dal Sud.to De Ferrari dal 1740 sino al 1793» 

- 13 Novembre £ 30 da Francesco Guido in conto pigione 

- 13 Novembre £ 33 da Francesco Peloso di Fiacone in conto affitto perpetuo 

- 18 Novembre £ 3.3 da Gio Batta Bisio Cassiere della Municipalità «per metta [?] di alloggi nel nostro 

ospedale» 

- 19 Dicembre £ 140 da Tomaso wŜǇŜǘǘƻ ǇŜǊ Ŧƛǘǘƻ ŘŜƭƭΩ!ƭōŜǊƎo della Maddalena 

- 24 Dicembre £ 3 dal Prete Giuseppe Ferrari per conto di Cattarina Benasa in conto pigione 

- 29 Dicembre £ 60 da Barmeo Carrosio [sic] per saldo del Fitto perpetuo della Gazana per conto di 

Gierolamo Durazzo 

- 29 Dicembre £ 4 dal Prete Giuseppe Ferrari per conto di Cattarina Benasa in conto pigione 

- 13 Gennaio 1799 £ 20 da Francesco Guido per affitto della casa che conduce 

- £ 10 da Giuseppe Benasso in conto della pigione della fucina che conduce a £ 20 annue 

- мп DŜƴƴŀƛƻ ϻ по ƛƴŎŀǎǎŀǘŜ ŘŀƭƭΩhratorio di Nostra Sig.ra del Confalone ǇŜǊ ƛƭ ŘŜōƛǘƻ ǾŜǊǎƻ ƭΩOspedale 

di £ 1442 

- 13 Gennaio da Lorenzo Bisio Cassiere di San Giovanni Battista per le legato Ottaviano Anfosso 

- 3 Febbraio £ 4 da Prete Giuseppe Ferrari per conto di Cattarina Benasa in conto pigione ed altre £ 3 

il 4 Marzo 

- 3 Marzo £ ==.11 da Domenico Lazagna «del sopra più pagatƻ ƭΩŀƴƴƻ мтфтη 

- 8 Marzo £ 13.6 da Domenico Bisio per «Biglieti di Alogi» 

- 8 Marzo £ 20.10 da Domenico Bisio per conto di Gian Batta Anfosso 
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- 13 Marzo £ 80 «dal Cittad.° Giuseppe Mazarello q. Stefano di Mornese si riceve a Conto del credito 

ŎƘŜ ŀ ƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ ǾŜǊǎƻ ƭΩhǊŀǘƻǊƛƻ Řƛ bƻstra Sig.ra del Confalone di £ 1442» 

- 16 Marzo £ 2 per elemosina 

- 16 Marzo £ 2 per «Gunbette n.° 6 dal Cittad.° Giuseppe Timosi prodotto dietro alla Cape.la di S.a 

!ƴƴŀ ώΧϐη 

- 23 Marzo £ 4 da Prete Giuseppe Ferrari per conto di Cattarina Benasa in conto pigione 

- 30 Marzo £ 4 da Sinibaldo Scorza saldo fitto perpetuo La Madalena 

 

Segue la chiusura dei conti del periodo con il riporto iniziale del credito di £  1340.12.8, spese pari a £ 

1757.14.6 ed introiti di £ 870.8.4. per cui in il credito di Bartolomeo Oliveri è ora ridotto a £ 887.6.2. 

Firmato Dalla Casa Municipale 

Carlo Bisio Presidente e  

Giovanni Repetto Vice Segretario 

 

 

 

 

«1799 @ 3 aprile» 

[da pag. 56 a pag. 57 del registro] 

 

Anno 1799. 

 

- 30 Maggio £ 1.18  acquisto Tela di Parma 

Da questo momento la calligrafia del cassiere cambia e diventa di difficile lettura e le registrazioni risul-

tano molto approssimative: 

- 17 novembre [sic] £ 3 a Maria Cava  inferma 

- [senza data] £ 36 ς [anno] 1800 pagato a Maria [sic ] Cava  per suo onorario»  

- [senza data] £ 3 a Pantaleo Repetto per viveri agli infermi 

- [senza data] £ 3.10 pagati a  Gustavina [?] Repetta per infermi 

- [senza data] £ 3.16 «pagati a Maria Cava per uso da infermi» 

- [senza data] £ 10 «per due lotti [?] di lino a Gio Batta Traverso 

- [senza data] £ 7.10 ad Antonio Olivieri per viveri somministrati agli infermi 

- [senza data] £ 7 [?] «abonate a Gio batta Traverso  per [???] 

________________ 

Totale spesa £  996.3 

«P.s. E più spese del D.° Luigi Oliveri £ 10 pagate al Notaro Carlo Bisio, cioè £ 8 per copia autentica 

di un Testamento del Prettore [?] Lorenzo Bisio a favore ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜΣ Ŝ ϻ н ǇŜǊ LƴǎǘǊǳƳŜƴǘƻ ŘŜƭla 

ǊŜŘŜƴȊƛƻƴŜ ŘΩǳƴŀ /ŀǇŜƭƭŀƴƛŀ Ŧŀǘǘŀ Řŀƭ /ƛǘǘΦϲ !ƳōǊƻƎƛƻ {ŎƻǊȊŀη 

                       £     10 

         __________________ 

             Totale spesa £ 1006.3 

 

 

 

«1799 @ 13 Aprile [cancellato e sostituito da 16Luglio] 

Anno 1799. 
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[da pag. 56 a pag. 57 del registro] 

 

- мс [ǳƎƭƛƻ ϻ нпл ζώΧϐ Řŀƭƭŀ ŦŀƳƛƎƭƛŀ !ƴŦƻǎǎŀ Ǉer saldo del Mandato lasciato dalla q. Margarita Anfos-

sa  e con  lire sej cento sesanta esatte dal Casiere Ponpeo Maxiera come si e veduto dalle ricevute 

dal Citt.° Gian Batta Repetto q. Giacomo, e dal Cittad.° Pantaleo Anfosso servano per saldo del sud.° 

Mandato di Lire NoveCento ώΧϐη 

- [senza data]  £ 35 da Francesco Peloso più altra volta 

- 11 Dicembre £ 30 da Francesco Parodi per fitto  

- 11 Dicembre £ 50 da Maria Guida per fitto della casa che conduce 

- 11 Dicembre £ 60 da Bartolomeo Carosio per ordine di Gerolamo Durazzo 

- 14 Dicembre £ 8 da Gerolamo Macciò «per uno canone che deve il Cittadino Raffaele de Ferrari 

- 14 Dicembre £ 140 da Tomasio ReǇŜǘǘƻ ǇŜǊ Ŧƛǘǘƻ ŘŜƭƭΩ!ƭōŜǊƎƻ ŘŜƭƭŀ aŀŘŘŀƭŜƴŀ 

- [senza data]   £ 80.2 da Gio Batta Traverso per fitto della casa che abita 

- [senza data]  £ 4 da Sinibaldo Scorza per fitto perpetuo della Maddalena più altra volta 

- 20 Dicembre £ 60 da Bartolomeo Carosio per ordine di Gerolamo Durazzo 

- 31 Dicembre £ 140 £ 140 da Tomasio ReǇŜǘǘƻ ǇŜǊ Ŧƛǘǘƻ ŘŜƭƭΩ!ƭōŜǊƎƻ ŘŜƭƭŀ aŀŘŘŀƭŜƴŀ 

- 22 Dicembre £ 8 da Gerolamo Macciò per ordine di Raffaele de Ferrari 

31 Dicembre £ 9.16 per due anni affitto terra dietro S. Anna  

 

Segue una iscrizione non chiara del cassiere circa la restituzione il 15 dicembre 1799 in presenza di 

Gio Maria Carosio «e restituita nel 1800 in Genaro come da mia ricevuta che tiene detto Carosio» 

del probabile credito. 

Nota da questo anno le registrazioni a favore di indigenti non sono più  nominative e quindi non so-

no più riportate. 

{ŜƎǳŜ ƭΩŀǇǇǊƻǾŀȊƛƻƴŜ Ři una rettifica addizionale del Municipio a Firma di Scorza Presidente e G. 

Repetto protocollista.  Le spese del periodo sono pari a £ 1006.18, compreso il credito iniziale del 

cassiere e £ 918.18  per cui restano a credito di Luigi Olivieri £ 67.15. 

«P.S. più introito fatto dal D.° Luigi Olivieri dal Citt.° Notaro Carlo Bisio in £ 20 per una quarta parte 

ŘŜƭ ±ŀƭƻǊŜ ŘΩǳƴ ƻǊǘƻ Ǉƻǎǘƻ ƴŜƭƭŀ /ŀƭŘŀƴŀ Řŀ Ŝǎǎƻ ǊŜŘŜƴǘƻηΦ 

 

 

 

 

Anni 1801 - 1802 

ζ/ƻƴǘƻ Řƛ {ǇŜǎŀ Cŀǘǘŀ Řŀ ƳŜ DƛƻǊƎƛƻ .ƛǎƛƻ /ŀǎƛŜǊŜ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘale di S. Maria Madalena del presente 

Luogo» [da pag. 60 a pag.65 del registro]  

 

«1801 @ 21 Luglio» 

- 21 Luglio £ 36 ŀ !ƴƴŀ aŀǊƛŀ /ŀǾŀ ǇŜǊ ǎŀƭŀǊƛƻ ŀƴƴƻ муллΦ [ŀ ǎǘŜǎǎŀ ƴŜƭ ŎƻǊǎƻ ŘŜƭƭΩŀƴƴƻ ƛƴŎŀǎǎŀ ŘƛǾŜr-

se somme per lavori di riparazioni a suppellettili 

- 21 Luglio £ 6 per mine una e mezza Calcina per aggiustare la Cappella di S. Anna 

- 24 Luglio £ 61.5 «a Luigi OlivƛŜǊƛ /ŀǎǎƛŜǊŜ ŀƴǘŜŎŜŘŜƴǘŜ ǇŜǊ ŎǊŜŘƛǘƻ ŎƘŜ ŀǾŜǾŀ ǾŜǊǎƻ ƭΩƻǎǇƛǘŀƭŜ ώΧϐ 

- 24 Luglio £ 3 a due estimatori per estimo fatto della Gazana 

- 25 Luglio £ 3.14 per una giornata  fatta nella Cappella di S. Anna «dal Loccia» 

- 25 Luglio  £ 5 per due Giornate fatte da Maestro Filippo Pozzo a £ 2.10 il giorno, più altre spese si-

miƭƛ ƴŜƭƭΩŀƴƴƻ ŀl Maestro Giovanni [sic], genericamente a «lavoranti» 
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- 25 Luglio £ 4.2 «per ottenete la licenza di benedire la Capella» 

- 26 Luglio £ 1.12 per aggiustare il vetro e £ 1.6 per gesso, sabbia, moresco e chiodi 

- 26 Luglio £ 10 per acquisto corda per la «San paola e campana»  

-  27 [?] Luglio Officiature e messe nella festa di S. Anna: £ 6 a Prete Giuseppe Guido, £ 6 per cinque 

messe basse a £ 1.4 ciascuna, e £ 1.4 al chierico per preparare la Cappella, £ ==.4 per ƭΩƻƭƛƻ 

- 29 Luglio £ 4.8 acquisto di Tela di Parma 

- 20 Agosto £ 6.12 per acquisto di due «cavaletti » nuovi ed un paio vecchi 

- 20 Agosto £ 18.12 pagate a Giò Batta Bisio Esattore «per registro » 

- 22 Agosto £ 6.4.2. a Pietro de Cavi per imposizione addizionale a lire una per miliara 

- 3 Settembre £ 5 a Carlo Bisio notaio, per «instrumento fatto con CŀǊǊƻǎƛƻ ŘŜƭƭΩŀƭōŜǊƎo della Gaza-

na» 

- 14 Settembre £ 2 «date a quello del Rivale infermo nel Ospitale» in più occasioni 

- 14 Settembre £ 3 per consumo di cera pagate Prete Giuseppe Ferrari per la festa di S. Anna 

- 14 Settembre £ 24.8  a Gerolamo Maciò per Rub. 3 e 20 ferro per fare una feriata a una finestra in 

S. Anna a £ 6.10 il rubo» 

- 18 Settembre £ 2.4  «Pagato al Medico per una dose di Pillole servite per una inferma» 

- с hǘǘƻōǊŜ ϻ пн ǇŜǊ ƭŀ Ŏŀǎŀ ǎƻǇǊŀ ƭΩhǊŀǘƻǊƛƻ ǇŜǊ орϲ ǇŀƭƳƛ Řƛ ǎcandole comprate da Gio Batta Bisio a 

£ 12 il cento, più £ 5 chiodi e £ 10.10 per tre giornate e mezza di lavoro. 

- 28 Ottobre £ 2 date a Prete Tomaso Richino per un infermo 

- 28 Ottobre £ 6.18 per una «Feriata e una  Chiavatura per S. Anna» 

- 16 Novembre £ 3 a Caterina Repetto per «vino  soministrato a uno infermo» 

- 16 Novembre £ 5.16 «per comprare una casetta [sic] con suo recipiente» 

-  21 Dicembre £ 72 a Prete Giuseppe Ferrari «come Casiere del Officio de Poveri per sua parte che 

spetta ad detto Off. della Maseria della Barchetta» 

- 10 Gennaio мулн ϻ м  ŀ ¢ƻŦŦƛƴƻ ǇŜǊ ƭΩŀƎƎƛǳǎǘŀƳŜƴǘƻ Řƛ ǳƴŀ ǎŜǊǊŀǘǳǊŀ ŘŜƭƭΩŀƭōŜǊƎƻ ŘŜƭƭŀ aŀŘŀƭŜƴŀ 

- 4 Febbraio £ ==.12 al aƻŀƴŘƛƴƻ ƛƴŦŜǊƳƻ ǇƛǴ ŘΩǳƴŀ Ǿƻƭǘŀ 

- 4 Febbraio £ 8 spese nella casa dove abita Giuseppe Anfosso 

- 6 Febbraio £ 1 alla moglie del Nicola in più volte 

- 11 Febbraio £ 72 «date a Pre.e Giuseppe Guido da soministrarsi a poveri di ordine della Municipali-

tà» 

- 14 Febbraio £ 6.14 a Domenico Repetto per i viveri somministrati a due infermi forestieri 

- 21 Febbraio £ 5.14 per viveri alla figlia del Maestro Lazaro  

- 1 Marzo £ 10.2 per viveri a due inferme di Recco  

- 12 Marzo £ 3.4 a Domenico Repetto per «robba data a due Inferme forastiere» e £ 13 a Giacomo 

Pizorno per aver trasportato con due asini le suddette 

- 17 Marzo £ 72 «date a Pre.te Giuseppe Ferrari da somministrare a ǇƻǾŜǊƛ ŘΩƻǊŘƛƴŜ ŘŜƭƭŀ aǳƴƛŎƛǇŀƭi-

tà» 

- 25 Marzo £ ==.12 per aver fatto portare una povera inferma abbandonata più £ 1.2.8 a Domenico 

Repetto per «robba data alla sud.ª» 

- 1 Maggio £ 24.16.6 a Giuseppe Ruzza Esattore per registro che paga lΩhǎǇŜŘŀƭe 

- 3 Maggio £ 9 date a Domenico Repetto per viveri forniti ai poveri infermi  il Faxè e quella de Frasci. 

Seguono diversi rimborsi a Repetto per analoghe sovvenzioni 

- 27 Luglio £ 13.16 per la Festa di S. Anna  di cui £ 6 a Prete Giuseppe Bisio Cappellano per 5 messe 

basse e £ 2 per «aparare» la Cappella 

- 15 Agosto £ 4.6 per consumo di cera 
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- 15 Agosto £ 2 .10 «due e mezza»,  a Domenico Repetto per somministrazione a «un francese ama-

lato» 

- 15 Settembre £ 3.10 a Marietta Repetta vedova del q. Francesco inferma 

- 15 Settembre £ 6 per aggiustare una «caldara» ŘŜƭƭΩƻǎǇŜŘŀƭŜ 

- 24 Settembre £ 16 dati al cosiddetto Mora senza indicazione di causale 

- 8 Ottobre £ 6 rimborsate a Repetto per somministrazioni «alla Cabaniera con suo figlio amalatisi nel 

Ospitale» 

- 10 Ottobre £ 6 per spese fatte per la caǎŀ ǎƻǇǊŀ ƭΩhǊŀǘƻǊƛƻ ǇŜǊ ŎŀƭŎƛƴŀ Ŝ ǇŜǊ ŦŀǊƭŀ ōŀƎƴŀǊŜΣ  ϻ му ŀƭ 

«bancalaro» per dieci giornate, £ 1 per una libbra di colla, £ 18 ad Antonio dal Orto per chiodi, 

mappe ed altro,  £ 6 per far nettare il pozzo, £ 13.4 per n. 264 mattoni,  £ 44.4 per n. 9 «canoni», £ 

10 per 4 giornate del Maestro a £ 2.10, £ 4 per 5 giornate del «manuante a soldi sedici» 

-  £ 5.1° altre 5 giornate del manovale compreso il «porto di arena», £ 1 per 4 mappe da finestra, £ 

27 per Canella Tavole e una Mezza a lire 18, £ 4 per 2 travetti e tavole sottili 

- 21 Ottobre £ 8 rimborsare a Repetto per somministrazioni  alla «sudetta inferma con suo Figlio» 

_________________ 

Totale spese £ 900.17.4 

 

 

ζ/ƻƴǘƻ ŘΩƛƴǘǊƻƛǘƻ Ŧŀǘǘo da me Giorgio Bisio Casiere del Ospitale di D. Maria Madalena del presente Luogo»  

[pag. da 60 a 61 del registro] 

«1801 @ 12 Luglio» 

- 12 Luglio £ 381 «Ricevuto dalli Sig.ri Fratelli Carosij per il Laudemio del albergo della Gazana aqui-

stato dal Sig. Marcello Durazzo» più £ 32.10 per sei mese e mezzo di affitto 

- 21 Luglio £ 1.2 «introito fatto nella Capella di S. Anna per il Lotto di un Fazoletto» 

- 5 Settembre £ 84.14 da Bernardo Balostro per metà del fitto della Barchetta 

- 24 Settembre £ 30 da Francesco Parodi per affitto casa 

- 12 Dicembre £ 35 da Francesco Peloso  

- 25 Dicembre £ 100 «Esatto da BŜǊƴŀǊŘƻ .ŀƭƻǎǘǊƻ ώΧϐ ǇŜǊ ǎƻƭƛǘŀ ƳŜǘŁ ŘŜƭ Cƛǘǘƻ ŘŜƭƭŀ .ŀǊŎƘŜǘǘŀ ŜǎŜn-

done devoluta al nostro Ospedale £ 120 [?] provenienti questi dal Capitale di £ 3000 sborsate dal 

Sig. Ambrogio Scorza per redenzione di una Capella e assicurate dalla Municipalità sopra detta Ma-

seria» 

- ол 5ƛŎŜƳōǊŜ ϻ мпл Řŀ ¢ƻƳŀǎƻ wŜǇŜǘǘƻ ǇŜǊ ƭΩ!ƭōŜǊƎƻ ŘŜƭƭŀ aŀŘŀƭŜƴŀ 

- 10 Febbraio 1802 £ 30 da Giuseppe Anfosso per affitto del 1799 esatte per mano di Luigi Olivieri 

- 10 Febbraio £ 10 da Gio Batta Traverso per pigione 

- 10 Febbraio £ 4 da Sinibaldo Scorza per pigione 

- 21 Febbraio £ 4 da Giuseppe Anfosso per pigione 

- 10 Maggio £ 24 dal Cassiere di San Gio Batta a conto del legato lasciato dal q. Otaviano Anfosso 

- 10 Maggio £ 5 per 10 Gonbette di Fagioli da Giuseppe Timossi coltivati dietro la Cappella di S. Anna 

e stimati da Nicolò Barbieri 

- 10 Maggio £ 50 da Gio Batta Traverso che erano state dimenticate cioè «pasate sotochio nel copia-

re» 

- 6 Ottobre £ 32 da Gio Batta Traverso 

- 21 Ottobre £ 4 dal Bel Masaro cioè Giuseppe Timossi per 8 Gonbette di grano 

- 21 Ottobre £ 4 da Gio Batta Traverso per pigione 

_________________ 

          Totale £ 983.14 
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ζмулн [ƛ нм уōǊŜ !Φƴƻ сΦ wΦη ǎŜƎǳŜ ƭΩŀǇǇǊƻǾŀȊƛƻƴŜ ŘŜƎƭƛ ƛƴǘǊƻƛǘƛ Řŀ Ǉarte di Nicolò Bisio, Luigi Olivieri e 

Giovanni Repetto  

 

In calce:  

«1802 li 22 8bre A.no 6 R[epubblicano]. 

Noi infrascritti secondo lo incarico avuto dal Comissario del Governo in questa giurisdizione in data 29 

уōǊŜ ŘŜƭƭƻ ŀƴƴƻ мулм ŀōōƛŀƳƻ ƭŜǘǘƛ ŜŘ ŜǎŀƳƛƴŀǘƛ ƛ ǇǊŜǎŜƴǘƛ Ŏƻƴǘƛ ŘŜƭƭΩƻǇŜǊŀ Ǉƛŀ Řello Ospidale di SD. 

Maria Madalena di Voltaggio dƛ ǎǇŜǎŜ ŦŀǘǘŜ Řŀƭ /ŀǎǎƛŜǊŜ DƛƻǊƎƛƻ .ƛǎƛƻ Řƛ DƛƻǾŀƴƴƛ ŘŀƭƭΩŀƴƴƻ мулм нм [u-

glio sino al giorno di oggi aproviamo quanto sopra cioè resta presso del sud.° Cassiere Giorgio Bisio lire 

ottanta due soldi sedici denari otto                       diciamo   £  82.16.8 

[firmato]  Nicolò Bisio 

  Luigi Olivieiri 

  Giovanni Repetto» 

 

 

 

Anno 1802 ς 1803. 

«Conto di spese fatte provizoriamente da Giorgio Bisio sino al rimpiazzo del nuovo Cassiere» 

[da pag. 66 a pag. 68 del registro] 

 

- 1 Settembre £ 6.2.4. rimborsate a Domenico Repetto per somministrazioni ad infermi; nel periodo 

seguono altri rimborsi analoghi 

- 1 Settembre £ 1.14 al Tofino per lavori fatti nella casa dove abita P. Lorenzo 

- 10 Dicembre £ 4 al Maestro Loccia per due giornate fatte dove abita il suddetto più £ 1.12 per il La-

vorante, £ 1.16 per Calcina, £ 1.12 per un legno e chiodi  

- 1 Gennaio 1803 £ 39 alla Ospitaliera per suo salario 

- 24 Gennaio £ 24.16.6 a Giacomo Olivieri per le pubbliche avarie 

- 5 Febbraio £ 2 al Medico per una inferma più altre registrazioni analoghe 

- 6 Marzo £ 1 date alla «Capelana inferma» 

- 12 Marzo £ ==.4 a «due Pelegrini con la confessione di Loreto» 

- 10 Aprile £ 7 a Giò  .ŀǘǘŀ wŜǇŜǘǘƻ ǇŜǊ ǘǊŀǎǇƻǊǘŀǊŜ ǎǳŀ ƳƻƎƭƛŜ ŀƭƭΩƻǎǇŜŘŀƭŜ Řƛ DŜƴƻǾŀ 

- 18 Aprile £ 6 per il trasporto di un infermo a Campomorone 

- 27 Aprile £ 3 a Giò Batta Repetto  da mandare a sua moglie, più altra analoga registrazione 

- 5 Maggio £ 11.6 per trentatre  palmi [sic] per fare un lenzuolo 

- 8 Maggio £ 6 per 60 palmi di scandole comprate da Gerolamo Maciò per la casa dove abita P. Lo-

renzo 

-  13 Giugno £ ==.4 «per agiustare la sechia» 

- 13 Giugno £ ==.4 al Chirurgo per il medicamento ad un infermo 

- 5 Luglio £ 2.2.  a Domenico Repetto «per rifazione di una campana con porto e riporto da Genova» 

- 10 Luglio £ 1 «per fare il seppo alla sudetta» 

- 10 Luglio £ 6.15.4 palmi 14 Tela per fare una tovaglia nella Cappella di S. Anna 

- 22 Luglio £ 19.12 per la solennità di S. Maria Maddalena, con indicazione del dettaglio 

- 26 Luglio £ 20.8 festività di S. Anna con il dettaglio delle spese 

- 22 Agosto £ 3.9 date alla Marietta  inferma e £ ==.10  al Tardito 

- 21 Settembre £ 9.6 a Pietro Ruzza per viveri 

- 21 Settembre £ 1.4. «per mangiare a quello della Coletta»  
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- 11 Ottobre £ 16 a Pietro Ruzza e al Tardito 

___________________ 

Totale £ 405.16.2 

 

SeguŜ ƭΩŀǇǇǊƻǾŀȊƛƻƴŜ ŘŜƛ Ŏƻƴǘi nella Sala Municipale il 12 Ottobre 1802 a firma di  

Gio Batta Bisio Presidente  

e C. Olivieri Protocollista 

 

 

ζ/ƻƴǘƻ ŘΩIntroito fatto da Giorgio Bisio ǇŜǊ ƭΩŀƴƴƻ мулн tΦƳƻ фōǊŜη 

[pag. n. 68 del registro] 

 

- £ 82.16.8 debito di Bisio per il saldo precedente 

- 25 Novembre £ 35 da Francesco Peloso 

- м DŜƴƴŀƛƻ муло ϻ мпл Řŀ ¢ƻƳŀǎƻ  wŜǇŜǘǘƻ ǇŜǊ ƭΩ!ƭōŜǊƎƻ ŘŜƭƭŀ aŀŘŀƭŜƴŀ 

- 1 Gennaio £ 60 da Barmeo Carosio per la Gazana 

- 1 Gennaio £ 120 da Bernardo Balostro per quota di fitto della Barchetta 

- 25 Maggio £ 16 da Gerolamo Maciò per il canone che paga Andrea de Ferrari 

- 27 Luglio £ 8 «introito fatto nella Capella di S. Anna di un falzoletto messo al Lotto»   

________ 

Lire 461.16.8 

 

Segue la ratifica del 12 Ottobre 1803 con la quale Giorgio Bisio passa la somma rimastagli a credito di £ 

56.0.6 ovvero £ 461.16.8 di introito meno £ 403.16.2 «quali passa al Cittad.° Luiggi Olivieri q. Giuseppe nuo-

vamente eletto dalla Municipalità». 

Firmato  dalla Sala Municipale 

Gio Batta Bisio Presidente e  

G. Olivieri Protocollista  

 

 

 

 

Anni 1803 e 1804. 

Conti di spesa del Cassiere Luigi Olivieri 

[da pag. 69 a pag. 71 del registro] 

- 12 Ottobre 1803 £ 1.10 elemosina e Giacomo Barbieri infermo, più altre analoghe elargizioni 

- 14 Ottobre £ 1 ad Antonio [???] Richini per averlo mandato a Gavi 

- 2 Novembre £ 8.8 a Prete Bartolomeo Levreri per somministrazioni [?] alla moglie di Benedetto Ca-

rosio 

- 4 Novembre £ 4.16  a Domenico Repetto per somministrazioni a Pietro Ruzza, più altre elargizioni  

Χ.. seguono nel periodo analoghe elargizioni: al figlio di Gio Batta Bagnasco, al figlio di Gio Batta 

Repetto,  alla serva  di Giovanni Repetto in più occasioni, alla moglie di Gio Batta Repetto,  ad una 

povera inferma detta Rossa,  ad Antonio Balostro, a  Catarina Benassa in più occasioni, ad un certo 

Balbi, a  Luca Balostro 

но bƻǾŜƳōǊŜ ϻ мΦу ŀ DƛǳǎŜǇǇŜ aƻƛȊƻ ώΚϐ ǇŜǊ ǊƛǇŀǊŀȊƛƻƴŜ ŀƭƭŀ ǎŜǊǊŀǘǳǊŀ ŘŜƭƭΩƻǎǇŜŘŀƭŜ 
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30 Novembre £ 16.2.8 a Padre Bartolomeo Levreri ǇŜǊ ƭΩƛƴŦŜǊƳƻ /ŀǊƭƻ aŀǊchelli e alla moglie di Be-

nedetto Carosio, poi detta anche Carosia,  e per questa  più volte 

30 Novembre £ 2.18 [?] «per compra di nove ciape di vedro [?] per acomodare la Casa dove abita D. 

Lorenzo Bagnasco» 

23 Dicembre £ 2.12 al «vedraro per aver accomodato  la finestra dove abita  P. Lorenzo Bagnasco»  

9 Gennaio 1804 £ 24 a Maria Cava  per il suo onorario 

- 9 Gennaio 1804 «Lire ventiquattro, soldi sedici. e d.ri sei che [???] ricevo dal Citt.° Luiggi Olivieri Uf-

ficiale Dep.° di questo Ospedale di Voltaggio p. la tassa territoriale  al corr.e 1803 in 1804 corr.e per 

i suoi Beni spettaƴǘƛ ŎƻŘΦϲ {ǇŜŘŀƭŜ ŘŜƭ ǾŀƭƻǊŜ Řƛ ϻ снлр ώΧϐ ώŦƛǊƳŀǘƻϐ DŀŜǘŀƴƻ hƭƛǾƛŜǊƛ 

- 15 Gennaio £ 11.10 al Massaro di S. Giorgio per i due figli infermi, in più volte 

- 15 Gennaio £ 64 per «il ristoro del tetto della Maseria della Barchetta» 

- 15 Gennaio £ 54. 8 «pagati  al R.do Pr.te Giuseppe Ferrari deputato al pio officio de poveri», con la 

firma di ricevuta di Ferrari 

-  4 Febbraio  £ 1.5 ad Anna Maria Cava per riparazione lenzuoli 

- 29 Febbraio £ 32 pagati a R.do Bartolomeo Levreri e Domenico Repetto «per somministrare lemo-

sina à Poveri infermi uno Pietro Ruzza e Madalena Bagnasca e alla moglie di Angelo Bagnasco e sol-

di 20 a Catarina Benassa» 

- 30 Marzo £ 39 «pagati  al R. Bartolomeo Levreri e Domenico Repetto  per somministrazione viveri à 

poveri infermi  Pietro Ruzza Catarina Bagnasca è Madalena Bagnasca  è al masaro  di  Manchamo-

nara  è al masaro che [?] abitava in Crevara è la serva del Sig. Carlo Bisio è Catarina Benassa» 

- 13 Aprile £ 6 per il trasporto del massaro di Manchamonara ŀƭƭΩhspedale di Genova 

- 30 Aprile £ 28.11 a Padre Levreri e Repetto per viveri a poveri infermi Pietro Ruzza, al figlio del mo-

linaro, e Cristoforo Costanzo e Antonio Balostro e Massaro che abitata nel Zucaro 

- 5 Maggio £ 15.16  «pagati al Cittadino GioBatta Repettƻ ǇŜǊ ǎŎǊƛǘǳǊŀ Ŧŀǘŀ ƛƴ ŦŀǾƻǊŜ ŘŜƭƭΩhǎǇƛŘŀƭŜη 

- 5 Luglio £ 1.10 pagato al Maestro Filippo Pozzo «per acomodare  il pozzo  della piazza Giudeva» 

- 5 Luglio £ 1.14 acquisto di tela di tela e filo da Antonio Balostro più £ 3.8 a Maria Cava per il lavoro 

di rammendo 

- 27 Luglio £ 24.16 «per la festa di S.ª Maria Madalena e di S.ª Anna, cioè £ 12 al Capellano Giuseppe 

Bisio per due mese Cantate, Vesperi in dette due feste e £ 6 di n. 6 Messe celebrate cioè n. 4 

ŀƭƭΩŀƭǘŀǊŜ Řƛ {ΦȎ aŀǊƛŀ aŀŘŀƭŜƴŀΣ Ŝ bΦ н ƴŜƭƭŀ /ŀǇŜlla di S.ª Anna, e £ 4.16 per le officiature de Chie-

richi, e Sacerdoti che hanno assistito alle Messe Cantate, e Vesperi, e £ 2 alli Sacristani» 

- 27 Luglio £ 1.5 a Filippo Pozzo per aver aggiustato la mensa  e il sedile della Cappella di S. Anna 

- 31 Luglio £ 46.12 registrazione illeggibile per somme ripagate a Bartolomeo Levreri e Domenico Re-

petto 

- 22 Agosto £ 48.2 «spese fatte nella Casa dove abita GiamBatta Traverso fatte dal 1802 in 1804 co-

me da conto presentati» 

- 4 Settembre £ 44.11  a Bartolomeo Levreri e Domenico Repetto  per somministrazioni ad infermi  

___________________ 

Totale £ 667.0.2. 

 

 

 

«1803 Li 12 8bre Introito» 

 

[ pag. 69 del registro] 

- £ 56 che si ricevono da Giorgio Bisio per avanzo dalla precedente gestione 
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- 15 Ottobre £ 60 da Bartolomeo Carosio 

- 18 Ottobre £ 25 da R. D. Lorenzo Bagnasco per la casa che abita 

- 20 Dicembre £ 140 Řŀ ¢ƻƳŀǎƻ wŜǇŜǘǘƻ ǉΦ CǊŀƴŎŜǎŎƻ ǇŜǊ ƭΩ!ƭōŜǊƎƻ ŘŜƭƭŀ aŀŘŘŀƭŜƴŀ 

- 30 Dicembre £ 200 da Bernardo Balostro per fitto della Masseria della Barchetta «che porzione di 

spetanza a questo ospedale è porzione à poveri di questo Loco» 

- 1804 13 Xbre[sic] £ 35 da Francesco Peloso 

- 25 Marzo 1804 £ 8 da Sinibaldo Scorza 

- 19 Luglio £ 30.4 da GioBatta Traverso per la casa che abita 

- [senza data] £ 4.8 raccolte nella Cappella di S. Anna durante la festa 

- 30 Luglio £ 4 «avute da Ottavio Guido di Francesco ricavati dalla Festa da ballo li 28: corrente» 

- нн !Ǝƻǎǘƻ ϻ пуΦн ƛƴ ŀŎŎƻƴǘƻ ŘŜƭƭΩŀŦŦƛǘǘƻ 

- 1 Settembre 1804 £ 60 da Bartolomeo Carosio 

- 1 Settembre £ 4 da Giuseppe Timossi per [???] 

_________________ 

£ 674.14 

 

«1804 . 6 Ottobre anno 8°» 

 

«Noi sottoscritti  Deputati dal Consiglio Comunale di questo Capo Cantone  di Voltaggio con sua Delibera-

ȊƛƻƴŜ ŘŜƛ п {ŜǘǘŜƳōǊŜ ǇΦϲǇΦϲ  ŀ ǊƛǾŜŘŜǊŜ ƛ /ƻƴǘƛ ŘŜƭƭΩ!ƳƳƛƴƛǎǘǊŀȊƛƻƴŜ Řƛ ǉǳŜǎǘΩhǎǇŜŘŀƭŜ  ǘŜƴǳǘŀ Řŀƭ /ƛǘǘŀŘΦϲ 

Luigi Olivieri altro degli Amministratori ora cessati, abbiamo esaminato di partita in partita il conto  

ŘŜƭƭΩLƴǘǊƻƛǘƻ Ŧŀǘǘƻ Řŀƭ ǎǳŘΦϲ hƭƛǾƛŜǊƛΣ ǉǳŀƭŜ ŀōōƛŀƳƻ ǘǊƻǾŀǘƻ ŀǎŎŜƴŘŜǊŜ ŀ  ϻ {ŜƛŎŜƴǘƻ Settantaquattro, e ß 

[soldi] мп ώΧϐ  ŎƻƳŜ ǇǳǊŜ ƛƭ Ŏƻƴǘƻ ŘŜƭƭŜ {ǇŜǎŜ ŀǎŎŜƴŘŜǊŜ ŀ [ƛǊŜ {ŜƛŎŜƴǘƻ {ŜǎǎŀƴǘŀǎŜǘǘŜ Ŝ ŘŜƴŀǊƛ ŘǳŜΣ ώΧϐΦ 9 

perciò aver esatto il sud.° Olivieri Lire Sette, e ß [soldi] 14 più delle Spese  da esso fatte; Quali £ 7.14. per  

saldo di sua Amministrazione  passa a nostre mani, e depositato presso il Sottoscritto Presid. Paolo Capella-

no,  da rimettersi quindi ai nuovi AmministrŀǘƻǊƛ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ  ǎǳŘŜǘǘƻΦ 

[firmato] 

 Capellano Pres.id.e  

 G. Batta Repetto Segretario 

 

 

 

 

 

Anno 1804,1805, 1806 e 1807. 

[da pag.  72 a pag. 82 del registro] 

«Conto di Spese fatte da me Gio: Battista Repetto Segretario di questa Commune di Voltaggio in qualità di 

Cassiere Provvisorio di questo Ospedale in mancanza dei Deputati, ossia Prottettori del medesimo» 

- 12 Ottobre 1804 £ 23.6 al Reverendo Prete Bartolomeo Levreri per viveri forniti a Maria Repetta q. 

DƛǳǎŜǇǇŜ Ŝ !ƴǘƻƴƛƻ .ŀƭƭƻǎǘǊƻ ŘŜƭƭŜ wƛǾŜ ŀƳƳŀƭŀǘƛ ƴŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ ŀƴŎƘŜ ƛƴ ǇƛǴ ǾƻƭǘŜ 

- 1 Gennaio 1805 £ 24.16.с ζ!ƭƭΩ9ǎŀǘǘƻǊŜ DŀŜǘŀƴƻ hƭƛǾƛŜǊƛ ǇŜǊ ƭΩŀǾŀǊƛŀ ǘŜǊǊƛǘƻǊƛŀƭŜ ώΧ] sopra i Beni 

ŘŜƭƭΩƻǎǇŜŘŀƭŜ ŎŀǘǘŀǎǘǊŀǘƛ ƛƴ £ 6205  a ragione di 4 a migliajo» 

- 3 Gennaio £ 36 ad Antonio Cavo per il consueto salario 

- 31 Gennaio £ 19.12.8 rimborsate al Padre Barmeo Levreri per viveri forniti ancora a Maria Repetta 

ed inoltre a Catterina Cambiasa di Rivarolo a Maria Bagnasca ed a Lilla Barbieri ed a Maria Repetta 

detta Ciarina queste due ultime più volte 
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- 30 Aprile £ 1.4 a Pantaleo Repetto per n. 3 orinali forniti a £ 8 ciascuno 

- 30 Aprile £ 4.10 «Al Notaro Antonio Richino di Genova per spese da esso fatte per una copia auten-

tica, ed altra semplice del Decreto del Senato sulla commissione fatta al Magistrato di Genova, e 

Legislazione per rifferire sul ricorso fatto da questo Consiglio, affine di poter chiamare dal Giudice 

Řƛ ǉǳŜǎǘƻ /ŀƴǘƻƴŜ ƛ ŘŜōƛǘƻǊƛ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ ώΧϐη oltre £ 1.8 per petizione diretta al Senato fatta dal 

Segretario Repetto, cioè lo spesso cassiere pro tempore, compresa la carta bollata 

- 30 Aprile £ 14.16 al Canonico Agostino Carosio per altrettante da esso pagate al Burò del Tribunale 

Speciale per la cause della Nazione in Genova per copia autentica di processo della causa mossa da 

DƛǳǎŜǇǇŜ .ŀŘŀƴƻ ŎƻƴǘǊƻ ƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ ǇŜǊ ƭŀ Ŏŀǎŀ ƭŀǎŎƛŀǘŀ Řŀƭ ǉΦ bƻǘŀǊƻ /ŀǊƭƻ .ƛǎƛƻ 

-  31 Maggio £ 15.8 a Domenico Repetto «per viveri, e vino per medicare ferite fornito a Pietro de 

Pieri Tamburro !ǳǎǘǊƛŀŎƻ ǎǘŀǘƻ ǘǊŀǎǇƻǊǘŀǘƻ ƴŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ ŎƻƳŜ ŦŜǊƛǘƻ ƭƛ нс ǎŎŀŘΦϲ !ǇǊƛƭŜ ώΧϐη 

- 31 Maggio £ 7.13 al MaŜǎǘǊƻ CƛƭƛǇǇƻ tƻȊȊƻ ǇŜǊ ŎŀƭŎƛƴŀΣ ǇŜǊ ƛƭ ǊƛǎǘƻǊƻ Řƛ ǎŎŀƭƛƴƛΣ ƳǳǊƛ ŘŜƭƭΩƻǊǘƻΣ ǇƻǊǘŜ Ŝ 

ǎƻƭŀǊƛ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ 

- 30 Giugno £ ==.12 per viveri forniti a Catterina Benassa 

- 30 Giugno £ 10.78 per viveri ai due Manenti della Costa trasportati nŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ 

- 30 Giugno £ 10 «Al Ferrajo» Gio Battista Traverso per lavori nella casa di Ghiara da abitarsi da An-

tonio Pezzino, comprese n. 1 giornate del Muratore Francesco Notari, n. 2 giornate del «manuan-

te», calcina e gesso 

- 30 Giugno £ 4 «A N. 3 AmƳŀƭŀǘƛ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ ǇŜǊ ǎƻǾǾŜƴȊione  straord.ª ricavata dalla malta avuta 

da Tomaso Richino 

- 16 Luglio £ 8.14 Al ferrajo Gio Battista Traverso per «Ferramenti» per la casa vicina ŀƭƭΩhǊŀǘƻǊƛƻ del 

Confalone ora abitata da Giuseppe Lasagna, una serratura a croce, per la riparazione di altra serra-

tura ed avervi fatta una chiave nuova, per riparazione di 3 mappe, più altra mappa di ferro per una 

«ferriata» della cantina 

- 21 Luglio £ 22.8 al «Bancallaro» Francesco Carbone per lavori fatti nella casa abitata da Giuseppe 

Lasagna per 3 giornate, chiodi, mappe, «tavole mezza canella» provviste da Filippo Gazale 

- 22 Luglio £ 24.18 al muratore Filippo Pozzo per imbiancatura della casa abitata dal detto Lasagna, 

per giornate di lavoro, calcina, arena, manovale, mattoni usati ed un pennello per dare il bianco 

- 23 Luglio £ 6.4. al Presidente Filippo Gazale per imposizione straordinaria territoriale  

- 26 Luglio £ 12.4 per la funzione nella Cappella di S. Anna  tra cui £ 1.8 al Sagrestano  Stefano Balbi 

per «apparare» la Cappella, £ ==.12 per trasporto degli apparati dalƭΩhǊŀǘƻǊƛƻ ŘŜƭƭŀ aŀŘƻƴƴŀΣ ϻ с ŀƭ 

Vice Cappellano Prete Giuseppe Guido per la Messa cantata e Vespro 

- 31 Luglio 28.16 a Domenico Repetto per viveri a tre ammalati cioè Maria Repetta, Lilla Barbieri, e 

Catterina detta la Bianca e per tutti e tre più volte 

- 1 Agosto £ 1 ad Anna Maria Cava per riparazione a n. 6 lenzuoli 

- 5 Settembre £ 5 al Prete Lorenzo BŀƎƴŀǎŎƻ ǇŀƎŀǘƛ ǇŜǊ Ŏƻƴǘƻ ŘŜƭƭΩƻǎǇŜŘŀƭŜ ŀl Muratore Francesco 

Carosio per riparazioni fatte ƴŜƭƭŀ Ŏŀǎŀ Řƛ .ŀƎƴŀǎŎƻ ǘǊŀ ƭΩŀƭǘǊƻ ǇŜr murare la «gaccie [bocchetta]» al-

le porte e al «bancallaro» , n. 3 «Rasoni» di ferro, n. 2 «cricche», un ferro morto 

- 5 Settembre £ 2 al Prete Lorenzo Bagnasco per levare per tre volte la neve dal tetto della casa abi-

tata dallo stesso  

- 31 Dicembre £ ммΦр ŀƭƭΩ9ǎŀǘǘƻǊŜ DŀŜǘŀƴƻ hƭƛǾƛŜǊƛ ǇŜǊ ƭŀ /ƻƴǘǊƛōǳȊƛƻƴŜ ¢ŜǊǊitoriale in Franchi 9 o sol-

di 25 

- 31 Dicembre £ ==.10 a Maria Pezzina per una coperta 

- 31 Dicembre £ 1.5 per riparazione di vari lenzuoli compreso il filo 

- 1 Marzo 1806 £ 1.10 per alimenti dati a Macciò di Campo e £ ==.10 per «oglio fino statole ordinato 

dal Medico» 
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- 10 MarȊƻ ŀ ϻ н ŀ CǊŀƴŎŜǎŎƻ [ŀǎŀƎƴŀ ǇŜǊ ζǘŜƭŀ ƳƻƴǘŀƎƴŀǊŀ ώΧϐ ǇǊƻǾǾƛǎǘŀ ǇŜǊ ŀŎŎƻƳƻŘŀƳŜƴǘƻ ŘŜƛ 

Pagliacci» e £ 1.16 per tela di Parma 

- 31 Marzo £ 27.18 a Domenico Repetto per viveri a Maria Repetta, Maria Macciò e la Ciarina 

- мн !ǇǊƛƭŜ ϻ орΦмн ζ!ƭƭΩ9ǎŀǘǘƻǊŜ DŀŜǘŀƴƻ hƭƛǾƛŜǊƛ ǇŜǊ ǎŀƭŘƻ ŘŜƭƭΩLƳǇƻǎƛȊΦƴŜ ¢ŜǊǊƛǘƻǊƛŀƭŜ ŘŜƭ ŎƻǊǊŜƴǘŜ 

anno da maturare in Settembre P.° V.ro Franchi 28.46 o soldi 25 per ognuno, che con altri F.chi 9 

ǇŀƎŀǘƛ ƛƴ 5ƛŎŜƳōǊŜ ǇΦǇΦ ŦƻǊƳŀƴƻ CΦ отΦпс ǎǳƭ wŜƎƛǎǘǊƻ Řƛ ϻ уоутΦмл ώΧϐ ŀ ǊŀƎƛƻƴŜ Řƛ CΦŎƘƛ пΦпс ǇŜǊ 

ƻƎƴƛ ƳƛƎƭƛŀǊƻ ώΧϐη 

- 30 Aprile £ 27.18 a Domenico Repetto per viveri ai soliti tre ammalati e «soldi 18 dati per tre giorni 

ad un garzone di Polcevera qui ammalato» 

- 14 Maggio £ 29 a Filippo Pozzo per lavori nella casa di Ghiara condotta da Gio Battista Traverso, per 

/ŀƭŎƛƴŀΣ ƭΩŀŎǉǳƛǎǘƻ Řƛ ǳƴƻ ǎŎŀƭƛƴƻ Ǉƻǎǘƻ ŀƭƭŀ ǇƻǊǘŀ ŘŜƭƭŀ ǎǘǊŀŘŀΣ Ǝƛƻrnate di lavoro e 4 giornate al ma-

nuante Raviolo detto il Zio «per sbarazzo di detti condotti» 

- 31 Maggio £ 24.14 a Domenico Repetto per alimenti agli ammalati  Maria Repetta, alla Ciarina, a 

Nicolò Barbieri e Maria Macciò 

- 30 Giugno £ 1.5 «A N. 2 Donne Veneziane dormiǘŜ ƴŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ ǇŜǊ ŘǳŜ ƴƻǘǘƛ Ŏƻƴ ŦŜŘŜ Řƛ ǇƻǾŜǊǘŁη 

- мс [ǳƎƭƛƻ ϻ тΦрΦсΦ ŀƭƭΩŜǎŀǘǘƻǊŜ DŀŜǘŀƴƻ hƭƛǾƛŜǊi per la Contribuzione delle Porte e Finestre delle case 

ŘŜƭƭΩƻǎǇŜŘale in n. 7 a centesimi per ognuƴŀ ώΧϐ CǊŀƴŎƘƛ рΦунΣ ŎƘŜ ŀ ǎƻƭŘƛ нр ǇŜǊ ƻƎƴǳƴƻ ǊƛƴǾŜƴgono 

£ 7.5.6» 

- 25 Luglio £ 1 a Francesco Carosio per accomodare uno scalino della Cappella di S. Anna 

- 26 Luglio £ 9.16 per la Funzione di S. Anna tra cui £ 6 al Vice Cappellano Prete Giuseppe Anfosso per 

la messa cantata ed ufficiatura del Vespro e una messa bassa, £ ==.10 per olio da lampada, £ 1.6 

per il trasporto degli apparati ŘŀƭƭΩhǊŀǘƻǊƛƻ ŘŜƭƭŀ aŀŘƻƴƴŀΣ ϻ ҐҐΦу ǇŜǊ «stacchette e puntaroli» 

- 31 Luglio £ 29.16 a Domenico Repetto per alimenti a Maria Repetta q. Giuseppe, Nicolò Barbieri, 

Maria Repetta la Chiarina, ed Antonia Pozza Vedova del q. Stefano fino al 27 Luglio giorno in cui è 

morta 

- 8 Agosto £ 3.9 a Francesco Lasagna per tela «montagnara» 

- 8 Agosto £ 2 a Tomaso Bisio per paglia nuova per riempire i pagliacci oltre £ 1.5 ad Anna Maria Cava 

per il loro «accomodamento» 

- 8 Agosto £ 2 ad Antonio Pezzina per gesso, calcina e maestro per imbiancatura della casa che con-

duce in Ghiara 

- 31 Agosto £ 1.10 a Carlo Matta per aver aggiustato un tavolino ed una cassa per biancheria 

- 11 Ottobre £ 2.4 «Ad Agostino Bagnasco, e Michele Barbieri per avere trasportato sino ai Molini 

certa Rosa Ricci Pedemonte di S. Cipriano di Polcevera provenente da Castelnuovo, compresi soldi 4 

tŀƴŜ ŀŘ Ŝǎǎŀ ǎƻƳƳƛƴƛǎǘǊŀǘƻ ƴŜƭƭŀ ǎŜǊŀ ŘΩWŜǊƛ όŎƻƴ ŦŜŘŜ Řƛ ǇƻǾŜǊǘŁύ 

- 11 Ottobre £ 34.10 a Bernardo Ballostro Manente della Barchetta per 3/5 di spese fatte di restaura-

ǊŜ ƛƭ ǘŜǘǘƻ ŘŜƭƭŀ /ŀǎŎƛƴŀΦ L ǊŜǎǘŀƴǘƛ нκр ǎƻƴƻ ŀ ŎŀǊƛŎƻ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛŎƛƻ ŘŜƛ tƻǾŜǊƛ 

- 23 Dicembre £ мпΦму ŀƭƭΩ9ǎŀǘǘƻǊŜ DŀŜǘŀƴƻ hƭƛvieri per la Contribuzione Territoriale, e Porte e Fine-

stre 

- 31 Dicembre £ 109.16 a Domenico Repetto per somministrazioni da Settembre a Dicembre per i 

sopradetti 3 ammalati più a MichŜƭΩ!ƴƎŜƭƻ 5ŀƭƭΩ!Ǝƭƛƻ Ŝ ǇŜǊ ƛ ǉǳŀǘǘǊƻ ŀƳƳŀƭŀǘƛ  più volte citati, la cui 

ultima registrazione nel periodo è del 30 agosto 1807 

- 31 Dicembre £ 36 ad Antonio Bagnasco per il suo salario 

- 31 Dicembre £ ==.18  a Giorgio Bagnasco per la paglia di un pagliaccio 

- 15 Febbraio 1807 £ 2.7 al muratƻǊŜ CǊŀƴŎŜǎŎƻ /ŀǊƻǎƛƻ ǇŜǊ ŀŎŎƻƳƻŘŀƳŜƴǘƻ ŘΩǳƴ ǇŜȊȊƻ Řƛ ǎƻƭŀio 

della cucina della casa abitata da Prete Lorenzo Bagnasco sub affittuario di Giuseppe Lasagna 

-  18 Aprile £ ==.10 A Marianna Romanenga per una «padellotta» di terra 
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- 30 Aprile £ 57.12 al Percettore Nicolò Bisio di Domenico per la Contribuzione Territoriale del 1807 

ǎǳƛ ōŜƴƛ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀle «catastrati» in £ 8387.10 a ragione di Fr 5.38 a migliajo ascendenti a Fr. 

45.15 ragione di soldi 25.6 per franco 

- 31 Maggio £ 4.14 alimenti per un coscritto ammalato 

- 20 Agosto £ 7.4 alla vedova Rosa Benassa per 500 chiodi a soldi 20 per cento, e chiodi vecchi per 

accomodare il tettƻ ŘŜƭƭŀ Ŏŀǎŀ ǾƛŎƛƴŀ ŀƭƭΩhǊŀǘƻǊƛƻ ŘŜƭ /ƻƴŦŀƭƻƴŜ 

- 20 Agosto £ 3.10 a Giuseppe Ballostro e Tomaso Repetto per il tetto di detta casa 

- 20 Agosto £ 19.4 a Domenico Repetto per alimenti ad Antonio Guido della Coletta Bisia ammalato 

ŀƭƭΩƻǎǇŜŘŀƭŜ  

- 20 Agosto £ 5.17.4 a Repetto per alimenti somministrati ad Elisabetta Macciò detta la Toffina, ad un 

garzone di Tegli, a Maria Paveta della Ghissarda detta «la matta» 

- 20 Agosto £ 4 al Segretario Gio Battista Repetto ossƛŀ ƭƻ ǎǘŜǎǎƻ /ŀǎǎƛŜǊŜ ŘŜƭƭΩOspedale per copia or-

dinata da  Paolo Capellano Presidente della Municipalità delƭŀ ŎƻǇƛŀ ŘŜƭƭΩŀǘǘƻ  ŘŜƭ ŘŜŦǳƴǘƻ bƻǘŀƛƻ 

Dƛƻ !ƴǘƻƴƛƻ wǳȊȊŀ ǊŜŘŀǘǘŀ Řŀƭ bƻǘŀƛƻ hƭƛǾŀ ǇŜǊ ŦŀǊƭƻ ŎƻƴǎǘŀǊŜ ŀƭƭΩ!ǾǾƻŎŀǘƻ ŘŜƭƭŀ bŀȊƛƻƴŜ 

- 27 Agosto £ 1.2 a Domenico Repetto per alimenti ad un giovane garzone di Genova trasportato 

ŀƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ Řŀƭ tƻƴǘŜ Řƛ {Φ DƛƻǊƎƛƻ ŘƻǾŜ ŝ ŎŀǎŎŀǘƻ 

- 30 Settembre £ 9.12 a Repetto per alimenti  a Maria Repetta q. Giuseppe dal primo al 12 Settembre 

quando nella notte è morta ed a Maria Repetta Ciarina 

- 30 Novembre £ 12.4 a Repetto per alimenti forniti a Maria Repetta la Ciarina nel mesi di ottobre e 

Novembre 

- 3 Dicembre £ 64.16.8 competenze «abbuonate dalla Commissione amministraǘƛǾŀ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ 

con sua Deliberazione dei 3 Decembre 1807 a Gio: Battista Repetto Segretario di questa Mairie per 

indenizzazione [sic] ŘŜƭƭΩŀƳƳƛƴiǎǘǊŀȊƛƻƴŜ ǘŜƴǳǘŀ ǎƛƴƻ ŀ ǉǳŜǎǘƻ ƎƛƻǊƴƻ ώΧϐη 

___________________ 

        Totale £ 1543.3.8. 

[vedi successiva cartella n. 6 registrazione 3/12/1807) 

 

 

«1804 

/ƻƴǘƻ ŘŜƭƭΩLƴǘǊƻƛǘƻ Ŧŀǘǘƻ Řŀ ƳŜ DƛƻΥ .ŀǘǘƛǎǘŀ wŜǇŜǘǘƻ segretario di questa Commune di Voltaggio in qualità 

di Cassiere provvisorio di quesǘΩhǎǇŜŘŀƭŜ ƛn mancanza dei Deputati del medesimo» 

[da pag. 72 a pag.  76 del registro] 

- мн hǘǘƻōǊŜ мулп ϻ тΦмп ŘŀƭƭΩŜȄ  tǊŜǎƛŘŜƴǘŜ tŀƻƭƻ /ŀǇŜƭƭŀƴƻ ǇŜǊ ŀǾŀƴȊƻ ŘŜƭƭŀ ƎŜǎǘƛƻƴŜ del cassiere 

precedente Luigi Olivieri 

- 12 Ottobre £ 35 da Francesco Peloso per affitto della Caramagna 

- 12 Ottobre  £ 12 da Francesco Parodi detto il Piccinino per la Casa di Ghiara 

- 24 Dicembre £ 16 da Gerolamo Macciò agente del Cittadino Andrea de Ferrari per mano del Rev. 

Prete Giuseppe de Ferrari; affitto per due anni 

- 24 Dicembre £ 120 da Bernardo Ballostro per fitto della Masseria della Barchetta, «sopra la quale è 

ƛǇǇƻǘŜŎŀǘŀ ƭŀ ǇŀǊǘƛǘŀ Řƛ ϻ оллл Řƛ ǎǇŜǘǘŀƴȊŀ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ ώΧϐη 

- 31 Dicembre £ 140 da Tomaso Repetto per fitto albergo della Maddalena 

- 2 Gennaio 1805  ϻ нл Řŀ aŀǊƛŀ aŀȄŜǊŀ DǳƛŘŀ Ŧƛǘǘƻ ǇŜǊ ƭŀ Ŏŀǎŀ ǾƛŎƛƴŀ ŀƭƭΩhǊŀǘƻǊƛƻ ŘŜƭ /ƻƴŦŀƭƻƴŜ 

- 16 Gennaio £ 4 da Sinibaldo Scorza per il castagneto della Maddalena più altri pagamenti analoghi 

- 1 Aprile £ 8 da Prete Gio Bagnasco per fitto della casa 
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- 6 Aprile £ c 36.6 da Gio Battista Traverso per la casa con bottega situata in Ghiara più altre £ 4.10 

ed  altri introiti forniti in ferramenti  avute in lavori, più £ 10 pagate per mezzo del muratore Fran-

cesco Notari 

- 6 Aprile £ 29 da Maria Maxera per mano del Chirurgo Benedetto Dania come sopra  

- 19 Aprile £ 101 da Giuseppe Repeǘǘƻ ǉΦ /ƭŜƳŜƴǘŜ ζŦƛǘǘƻ ŘΩǳƴ ŀƴƴƻ ŀƴǘƛŎƛǇŀǘƻ ŘŜƭƭŀ Ŏŀǎŀ Ǉosta vicino 

ŀƭƭΩhǊŀǘƻǊƛƻ ŘŜƭ /ƻƴŦŀƭƻƴŜ ŀōƛtata da Maria Maxera, e  da esso Repetto affittata nomine exclarando 

a pubblico incŀƴǘƻ Řŀƭ ŎƻƴǎƛƎƭƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜ Řƛ ǉǳŜǎǘƻ [ǳƻƎƻ ώΧϐ ŎƘŜ ƭŜ ǾŜǊǊŀƴƴƻ ŎƻƴǎŜƎƴŀǘŜ ƭŜ ŎƘƛŀǾƛ 

di d.ª Casa ǘǳǘǘƻǊŀ ƻŎŎǳǇŀǘŀ Řŀƭƭŀ ŘΦȎ aŀȄŜǊŀ ώΧϐη 

- 19 Aprile £ 4 dal macellaro Tomaso Richino per multa fattale dal Consiglio Communale da distrbuir-

si ai poveri 

- 26 Luglio £ 8.8 «Dal ƭƻǘǘƻ ŘΩǳƴ ŦŀƭȊƻƭŜǘǘƻ ƛƴ tƻƭƛȊȊe N.° 125 a B [soldi] 2  per ognuna a £ 12.10; da cui 

ŘŜŘƻǘǘŜ ϻ пΦн ƛƳǇƻǊǘƻ ŘŜƭƭŜ ǎǘŜǎǎƻ ŎƻƳǇǊŀǘƻ ƛƴ DŀǾƛ ώΧϐ; analoga registrazione di ϻ млΦмп ƴŜƭƭΩŀƴƴƻ 

successivo 

- 5 Settembre £ 19 dal Prete Lorenzo Bagnasco a saldo affitto di due anni per la casa vicina 

ŀƭƭΩhǊŀǘƻǊƛƻ ŘŜƭƭŀ aŀŘƻƴƴŀ ŎƻƳǇǊŜǎŜ ϻ мо ŀǾǳǘŜ ƛƴ ƭŀǾƻǊƛΣ ǇƛǴ ŀƭǘǊŜ ϻ с per mesi 8 ½ in ragione di £ 

36 annue, più altri incassi analoghi 

- 19 Settembre £ 35 da Francesco Peloso di Fiacone più analogo pagamento del 12 Febbraio 1807 

- 30 Settembre £ 4.8.8. da Giuseppe Timossi detto il Bel Massaro «per Fagiuoli ricavati in parte Do-

minicale dalla terra posta dietro alla Capella di S. Anna, e venduto a Domenico Repetto in Gombet-

te N.° 14 a ß [soldi] 6.4. per ogni gombetta» e £ 12.15 di granone n. 7 gombette a 5 soldi alla gom-

betta 

- 24 Dicembre £ 7.10 da Gio Battista Traverso per mano di Filippo Gazale fitto della casa di Ghiara 

- 31 Dicembre £ 120 da Bernardo Ballostro  per il solito fitto della Barchetta più analogo pagamento 

del 31 Dicembre 1806 

- 25 Febbraio 1806 £ 16 da Gerolamo Macciò Agente del Sig.r Andrea De Ferrari per il castagneti di S. 

Nazaro 

- 5 Aprile £ 140 da Tomaso Repetto detto il Montagnino per affitto di un anƴƻ ŘŜƭƭΩ!ƭōŜǊƎƻ ŘŜƭƭŀ 

Maddalena, più analogo pagamento del 23 Dicembre 1806 

- 14 Giugno £ 10.10 dal Rev.do Prete Lorenzo Bagnasco a saldo ŘŜƭƭΩŀŦŦƛǘǘƻ ŘŜƭƭŀ Ŏŀǎŀ ǎƻǇǊŀ ƭŀ {ŀgre-

ǎǘƛŀ ŘŜƭƭΩhǊŀtorio del ConfŀƭƻƴŜ ŀ ǘǳǘǘƻ ƭΩ8 Luglio 1805 giorno in cui è cominciato il fitto a carico di 

Giuseppe Repetto q. Clemente «che lo ha dichiarato a nome di Giuseppe Lasagna» 

- 15 GiuƎƴƻ ϻ тл ζŘŀ Dƛƻ .ŀǘǘƛǎǘŀ ¢ǊŀǾŜǊǎƻ ǇŜǊ Ŧƛǘǘƻ ŘΩǳƴ ŀƴƴƻ ŎƻƳƛƴŎƛŀǘo li 6 Aprile 1805 e terminato 

li 6 aprile p.°p.° della Casa situata in Ghiara, statale appigionata dŀƭ /ƻƴǎƛƎƭƛƻ /ƻƳƳǳƴŀƭŜ ώΧϐη   

- 10 Settembre  £ 22 da Antonio Pezzini per affitto di una casa in Ghiara affittatogli dal Consiglio Co-

munale 

- 20 Settembre £ 20 da Francesco Parodi detto il Piccinini per affitto di una casa che conduce in Ghia-

ra 

- 23 Dicembre £ 4.1° dal Belmassaro per parte dominicale del terreno  dietro la Cappella di S. Anna 

- 10 Marzo 1807 £ 60 da Barmeƻ /ŀǊƻǎƛƻ ǇŜǊ ŎŀƴƻƴŜ ŘŜƭƭΩ!ƭōŜǊƎo della Gazana 

- 10 Marzo 1807 £ 28 da Gio Battista Traverso «a conto di £ 117.14 da esso dovute peǊ ƭΩŀƴǘƛŎŀ [oca-

ȊƛƻƴŜ ŘŜƭƭŜ /ŀǎŀ Řƛ DƘƛŀǊŀ ώΧϐη 

- 20 Agosto 1807 £ 7.4. dalla vedova Rosa Benassa «a conto del fitto della fucina da questa condotta 

in ghiara, in tanti chiodi nuovi, e vecchj» 

______________ 

       ¢ƻǘŀƭŜ ŘŜƭƭΩƛƴǘǊƻito         £  1543.3.8. 
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Anno 1807. 

[spese] 

Il cassiere che effettua le registrazioni, tutte senza data, è Agostino Olivieri, pagina 83 del registro. 

 

- £ 10.4 pagate a Giovanni Bagnasco «per acomodare il primo appartamento di detta opera»  

- £ 1.14 somma pagata al «bancalaro» 

- £ 1.5 «per spesa di straponta osia mataraso» 

- £ ==.18 per visita, forse del medico, ad un ammalato 

- £ ==.18 olio per S. Anna 

- £ 25 per la Festa di S. Maria Maddalena pagate al Reverendo Giuseppe Anfosso più £ 4 per sacre-

stani 

- ϻ нтΦмл ώǎƻŎϐ ǇŜǊ ƭΩŀƳƳŀƭŀǘŀ aŀǊƛŀ tŀǾŜta figlia di Agostino per viveri e di cui £ 5 per materasso per 

quella ammalata 

- £ 45 pagati al medico Benedetto Dania per «suo onorario per curare li stesi amalati»  

- £ 56.10 «pagati al Sig. Filipo Gazale Maire di questa Comune per mantenere Maria Paveta al Ospita-

letto di Genova» 

- ϻ ор ǇŜǊ ǎǇŜǎŜ ŦŀǘǘŜ ƴŜƭƭŀ /ŀǎŀ ŘŜƭƭΩƻǎǇŜŘŀƭŜ ǇŜǊ Ƴŀƴƻ Řƛ CǊŀƴŎŜǎŎƻ [ŀǎŀƎƴŀ 

- £ 34.13 pagate alla Amministrazione [non meglio precisato] 

__________ 

£  243.10 

 

Anno 1807. 

[introiti  pag. 76 del registro] 

- 17 Agosto 1807 £ 70 da Gio Batta Traverso per affitto della casa 

- [senza data] £ 35 da Francesco Peloso di Fiacone 

- [senza data] £ 66 da Francesco Lasagna per fitto che suo fratello abita  

- [senza data] £ 4.4. da Gio Batta Macciò per il fitto della casa che abita [sic] 

- 20 Settembre £ 17 fa Francesco Parodi per affitto della casa  

- [senza data] £ ==.12 da Giobatta Carosio più £ 15.14  da Tomaso Repetto per elemosine 

- [senza data] £ 35 da Francesco Lasagna 

          ____________ 

              £ 243.10  

 

«1807. 17 Febbrajo 

Il Burrò di Beneficenza Řƛ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻ ŀǇǇǊƻǾŀ ŀƭƭΩǳƴŀƴƛƳƛǘŁ ƛ /ƻƴǘƛ Řƛ {ǇŜǎŜ Ŝ LƴǘǊƻƛǘƛ Ŧŀǘǘƛ Řŀƭ {ƛƎΦ !Ǝƻǎǘi-

ƴƻ hƭƛǾƛŜǊƛ ƎƛŁ wƛŎŜǾƛǘƻǊŜ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ Řŀƭ ƳŜǎŜ Řƛ ŀƎƻǎǘƻ мулт ŀ ǘǳǘǘƻ bƻǾŜƳōǊŜ Řƛ ŘŜǘǘΩŀƴƴƻΣ ƛƴ Ŏǳƛ ƭŜ 

{ǇŜǎŜ ŘŜǘǘŀƎƭƛŀǘŜ ώΧϐ ŀǎŎŜƴŘƻƴƻ ŀ ϻ нпоΦмл Ŝ ƎƭΩLƴǘǊƻƛǘƛ ŀ ώΧϐ ϻ 243.10, e perciò uguagliate le Spese 

ŀƭƭΩLƴǘǊƻƛǘƻΦ 

[firmato] 

S. Scorza A[ggiun.]to [?] 

Canale Prevosto» 

[vedi Cartella n. 6 3/12/1807 e 17/2/1810] 

 

 

«1807 
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/ƻƴǘƻ ŘŜƭƭΩLƴǘǊƻƛǘƻ Ŧŀǘǘƻ Řŀ DƛƻΥ .ŀǘǘƛǎǘŀ wŜǇŜǘǘƻ 

RiceviǘƻǊŜ Řƛ ǉǳŜǎǘΩhǎǇŜŘŀƭŜ Řƛ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻ ŜƭŜǘǘƻ dalla Commiss.e 

Amministrativa li 3 Dicembre 1807» 

[da pag. 77 a pag. 79 del registro] 

- 7 DicemōǊŜ ϻ нн !ƴǘƻƴƛƻ tŜȊȊƛƴƛ ŘŜǘǘƻ ƛƭ DŜƴƻǾŜǎŜ ǇŜǊ ŀŦŦƛǘǘƻ ŘΩǳƴ Ǉƛŀƴƻ ǎƛ Ŏŀsa in Ghiara per mano 

del Maire Filippo Gazzale, più altra registrazione analoga 

- 7 Dicembre £ 6 da Gio Battista Macciò detto il Lendeno a conto del fitto di un piano di casa da lui 

condotto in Ghiara per mano del Maire Gazzale 

- 19 Dicembre £ 120 da Bernardo Ballostro per affitto della Barchetta più altro analogo incasso il 31 

dicembre 1808 

- 31 Dicembre £ 140 da Tommŀǎƻ wŜǇŜǘǘƻ ŘŜǘǘƻ ƛƭ aƻƴǘŀƎƴƛƴƻ ǇŜǊ ƭΩŀŦŦƛǘǘƻ ŘŜƭƭΩ!ƭōŜǊƎƻ ŘŜƭƭŀ aŀŘŘa-

lena più analogo introito il 31 dicembre 

- 31 Dicembre £ 112 da Pietro de Cavi per «frutti arretrati sul capitale di £ 1300 presso di lui esisten-

te, ed ascendenti a £ 906.8.4 [interessa da pagare] a tutto li 9 Aprile p.°p.° 1807 a ragione di £ 52 

ƭΩŀƴƴƻη più altro introito della stessa cifra il 341 dicembre 

- 31 Dicembre £ 10 da Rosa Benassa Vedova del fù GiuseǇǇŜ ǇŜǊ ƭΩŀŦŦƛǘǘƻ ŀ ǘǳǘǘƻ ŘƛŎŜƳbre 1806 «del-

la fucina  da essa condotta in ghiara ascendente a £ 142.16» 

- 1 Gennaio 1808 £ 14 da  «Tommaso Repetto detto il Montagnino per elemosina, che esso ha rac-

colto nel Paese per conto dei Poveri Ammalati» 

- 8 Gennaio £ 4 da Sinibaldo Scorza per la terra detta la Maddalena 

- 21 Gennaio £ 10 da Francesco Guido q. Francesco a conto del debito arretrato per la casa di £ 40 

- нм DŜƴƴŀƛƻ ϻ смΦп ζŘŀƭƭΩhǊŀǘƻǊƛƻ Řƛ {Φ DƛƻΦ .ŀǘǘƛǎǘŀΣ Ŝ {Φ {Ŝōŀǎǘƛŀƴƻ ǇŜǊ Ƴŀƴƻ ŘΩ!ƴǘƻƴƛƻ .ƛǎƛƻ ŘΦϲ ƛƭ 

5ǊŀƎƻ ŀ Ŏƻƴǘƻ Řƛ ϻ урΦмл ŘŜōƛǘƻ ŀǊǊŜǘǊŀǘƻ ώΧϐ ǇŜǊ ƛƭ ǎƻƭƛǘƻ ŀƴƴǳƻ legato» 

- 1 Maggio £ 40 da Gio Battista Traverso a conto di £ 70 per fitto di casa di un anno 

- 20 Gennaio £ 120 da Barmeo Carosio per due anni di affitto della Gazana 

- 26 Maggio £ 9.12 dal Montagnino per elemosine raccolte 

- 29 Maggio £ 4.4. «Da Giuseppe Timossi detto Belmassaro per fagiuoli quartari N.° 2, e granone 

ƎƻƳōŜǘǘŜ bΦ о ǊŀŎŎƻƭǘƛ ƴŜƭƭŀ ǘŜǊǊŀ ƻǊǘƛǾŀ ŘƛŜǘǊƻ ŀƭƭŀ /ŀǇŜƭƭŀ Řƛ {Φ !ƴƴŀ ώΧϐη 

- 22 Giugno £ 23 da Francesco Parodi detto il Piccinino più altro analogo incasso di £ 17 

- 312 Luglio £ 10.14 «per profitto ǎƻǇǊŀ ƛƭ [ƻǘǘƻ ŘΩǳƴ ŎŀǇŜƭƭƻΣ ŦŀƭȊƻƭŜǘǘƻΣ Ŝ tΦƳƛ п LƴŘƛŀƴŀΣ ŘŜŘƻǘǘƻ ƛƭ 

pagamento della compra di detti effetti» 

- 5 Agosto £ 34.13 da Agostino Olivieri per il saldo della sua amministrazione della cassa 

ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ  dal 27 Luglio al 20 Novembre 1807 come risulta a pagina 83 del registro; detta som-

ma è stata pagata per mezzo di Filippo Gazzale 

- 25 Agosto £ 35 da Francesco Peloso di Fiacone  

- 27 Agosto £ 101 da Francesco Lasagna affittƻ ǇŜǊ ƭŀ Ŏŀǎŀ ǾƛŎƛƴƻ ŀƭƭΩhǊŀǘƻǊƛƻ ŘŜƭ /ƻƴŦŀƭƻƴŜ 

- 30 Settembre £ 3.10 da Giuseppe Timossi per Grano Quartari N. 2 ricavato dal terreno dietro S. An-

na a £ 28 la mina 

- 30 Settembre £ 2 da Giacomo Repetto q. Clemente per Scandole vecchie a lui vendute per la casa di 

ghiara 

- 30 Settembre £ 5 avute in chiodi dalla vedova Rosa Benassa in conto dei suo debito di £ 142.16 

- 30 Ottobre £ 30 da Gio Battista Traverso per saldo fitto della casa di Ghiara più £ 25.18 a decurta-

zione del suo debito pregresso di £ 77.14 a Marzo 1805 

- 15 Novembre £ 4 da Gio Battista Macciò per un piano della casa da lui abitata 

________________ 

        £ 1358.15 
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-  

 

Anno 1808. 

«Spese fatte da Gio. Battista Repetto Ricevitore ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ ǇŜǊ Ŏƻƴǘƻ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ ƳŜŘŜǎƛƳƻηΦ 

[Pagine 84,85,86,87 del registro] 

- 5 Gennaio £ 2.2 per acquisto del Registro per le delibere della Commissione Amministrativa 

ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ ŎƻƳƛƴŎƛato il 10 Aprile 1807 compresi soldi 2 per il suo trasporto 

- 5 Gennaio £ 6.4 a Domenico Repetto per vitto pagato a Maria Repetta la Ciarina a tutto il mese di 

dicembre 1807 a soldi 4 il giorno 

- у DŜƴƴŀƛƻ ϻ пр ŀƭ ƳŜŘƛŎƻ bƛŎƻƭƼ .ŜƭƭŀƴŘƻ ǇŜǊ ŀǾŜǊ ŎǳǊŀǘƻ ƎǊŀǘǳƛǘŀƳŜƴǘŜ Ǝƭƛ ŀƳƳŀƭŀǘƛ ƴŜƭƭΩŀƴƴƻ 

1807 

- мл CŜōōǊŀƛƻ ϻ ос ŀŘ !ƴǘƻƴƛƻ /ŀǾƻ ǇŜǊ ƛƭ ǎŀƭŀǊƛƻ ŘŜƭƭΩŀƴƴƻ мулт 

- 25 Febbraio £ 5.12.6 a Nicolò Bisio per la contribuzione sulle Porte e Finestre delle Case 

ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ ǇŜǊ ƭΩŀƴƴƻ мулт ǇŜǊ  Fr. 4.41 a ragione di soldi 25.6 per franco 

- 25 Febbraio £ 29.13.6 pari a metà di Fr 46.54 importo della contribuzione fondiaria e Porte e Fine-

stre del corrente anno 1808 con lo stesso regime di cambio 

- 11 Marzo £ 96.14 a «Cesare Capris Chirurgo in Genova per mano del Sig.r Maire Filippo Gazzale per 

ǇŀƎŀƳŜƴǘƻ ŘŜƎƭƛ ŀƭƛƳŜƴǘƛ ŦƻǊƴƛǘƛ ŘŀƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ Řƛ DŜƴƻǾŀ ŀƭƭŀ tŀȊȊŀ aŀǊƛŀ tŀǾŜǘŀ ŘŜƭƭŀ DƘƛǎǎŀǊŘŀ 

ώΧϐ ŀ ǊŀƎƛƻƴŜ Řƛ ϻ нмΦмн ŀƭ ƳŜǎŜ» 

- 1 Aprile £ 46.2 a Domenico Repetto per viveri agli ammalati  alla Ciarina, Catterina Bagnasca la Ris-

sa, Antonia Merla, Lazzaro Bisio per i mesi di gennaio, febbraio e marzo  

- 12 Aprile £ 1 a Battista Gualco per raccomodamento di una secchia 

- 26 Aprile £  21.12 ancora a Cesare Capris Chirurgo in Genova per alimenti pagati a Maria Paveta  

della DƘƛǎǎŀǊŘŀ ŀƭƭΩhǎǇƛŘŀƭŜǘǘƻ Řƛ DŜƴƻǾŀ Ŝ  ancora la stessa somma pagata il 26 maggio 

- 26 Maggio £ 48.19 rimborsatŜ ŀ Dƛƻ aŀǊƛŀ /ŀǊƻǎƛƻ ƳŜƳōǊƻ ŘŜƭƭŀ /ƻƳƳƛǎǎƛƻƴŜ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ ǇŜǊ ƭŀ 

casa sopra la Sacrestia deƭƭΩhǊŀǘƻǊƛƻ ŘŜƭ /ƻƴŦŀƭƻƴŜ Ŝ Ŏƛò per palmi 400 comprate da Prete Orazio O-

liva per £ 40, per giornate fatte da Giuseppe Ballostro e dal manovale Giambattista Repetto del Bof-

fa, più n. олл ŎƘƛƻŘƛ ŎƻƳǇǊŀǘƛ Řŀ bƛŎƻƭƼ 5ŀƭƭΩhǊǘƻ 

- 26 Maggio £ 8.13 «Al Sig. Ambrogio Scorza Aggiunto di questa Commune per porzione spettante 

ŀƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ ǎǳƭƭƻ ǎǇŀŎŎƛŀƳŜƴǘƻ ŘŜƭ ǇǳōōƭƛŎƻ ŎƻƴŘƻǘǘƻ Řƛ ƎƘƛŀǊŀΣ ƛƴ Ŏǳƛ ŎƻǊǊƛǎǇƻƴŘŜ ƛƭ ŎƻƴŘƻǘǘƻ ŘŜƭƭŀ 

ŎƻƳƳƻŘƛǘŁ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ ƳŜŘŜǎƛƳƻη 

- 27 Maggio £ ==.8 al muratore Francesco Carosio per gesso e lavoro fatto nella casa vicina 

ŀƭƭΩhǊŀǘƻǊƛƻ ŎƻƴŘƻǘǘŀ Řŀ CǊŀƴŎŜǎŎƻΣ ƻǎǎƛŀ DƛǳǎŜǇǇŜ [ŀǎŀƎƴŀ 

- 22 Giugno £ 4.10 a Francesco Parodi Detto Piccinino «per porghi, e mappe per un arva del Luogo 

Commune, e per un coperchio» fatto fare a Francesco Carbone 

- 27 Giugno £ нрΦмл ŀƭƭΩ!ǾǾƻŎŀǘƻ {ŜƳŜƴȊƛ Řƛ DŜƴƻǾŀ ζǇŜǊ ŎƻƳǇŀǊǎŜΣ Ŝ ŦŀǘƛŎƘŜ ŦŀǘǘŜ ƴŜƭƭΩŀƴƴƻ мулр ƛƴ 

ǉǳŀƭƛǘŁ ŘΩ!ǾǾƻŎŀǘƻ ŘŜƭƭŀ bŀȊƛƻƴŜ ƛƴ ƻŎŎŀǎƛƻƴŜ ŘŜƭla causa mossa dal Sig.r Giuseppe Badano contro 

ǉǳŜǎǘΩhǎǇŜŘŀƭŜ ǇŜǊ ƭŀ Ŏŀǎŀ ƭŀǎŎƛŀǘŀ Řŀƭ ŦǴ /ŀǊƭƻ .ƛǎƛƻη 

- 15 Luglio £ 45.12 a Domenico Repetto per alimenti agli ammalati Antonia Merla, Antonio Bottaro di 

Crovara, Cattarina Bisia ed un Disertore Napolitano nei mesi di Aprile, Maggio e Giugno 

- 15 Luglio £ ==.12 a Francesco Lasagna per due orinali 

- 27 Luglio £ 28.4 per la funzione di S. Anna pagate ai preti Giuseppe Anfosso cappellano, Lorenzo 

Bagnasco, Gaetano Richino, Gio. Battista Carosio, Giuseppe Guido, Luigi Anfosso, al sacrestano Be-

nedetto Repetto per gli appararti, candele e la Reliquia di S. Anna, comprese £ 2 per il Chierico per 

ƭΩǳŦŦƛŎƛŀǘǳǊŀ Řƛ {Φ aŀǊƛŀ aŀŘŘŀƭŜƴŀΦ ζbΦ.Φ ƭŀ ŎŜǊŀ ǇŜǊ ƭŜ ǎǳŘΦŜ ŘǳŜ ŦŜǎǘŜ ŝ ǎǘŀǘŀ ǇǊƻǾǾŜŘǳǘŀ 

ŘŀƭƭΩhǊŀǘΦϲ ŘŜƭ /ƻƴŦŀƭƻƴŜ ƛƴ bΦ мн ŎŀƴŘŜƭŜ ǇŜǊ ƻƎƴƛ CŜǎǘŀη 



51 
 

- 27 Luglio £ 43.4 ancora al chirurgo di Genova Capris per il ricovero della «pazza Maria Paveta» 

- 4 Agosto £ 1.10 a Tommaso Bisio per paglia da pagliacci 

-  4 Agosto £ 8.10 «a Emmanuelle Cavo il Malledi  per aveǊ ǘǊŀǎǇƻǊǘŀǘƻ ŘŀƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜǘǘƻ Řƛ DŜƴƻǾŀ ŀ 

Voltaggio la Pazza Maria Paveta della Ghissarda» 

- 21 Agosto £ 3.10 a Francesco Carbone per legno e la fattura di un «curlo per il pozzo della casa vici-

ƴŀ ŀƭƭΩƻǊŀǘƻǊƛƻη ŎƻƳǇrese parte di ferramenti a G.B. Traverso 

- 23 Agosto £ 3 a Bernardo Macciò e Giuseppe Capellano per aver portato a Carrosio «certo Cesare 

Scherone di Pavia caduto ammalato ai Molini, con fede di povertà» 

- 23 Agosto £ 50 per 120 palmi di tela comprata da un paesano di Castelnuovo 

- 23 Agosto  £. 1.16 per filo e fattura di n. 6 lenzuoli a due tele marcate O.V.   

- 31 Agosto £ 28.2 al percettore Nicolò Bisio per saldo  contribuzione Territoriale, e Porte, e Finestre 

nel 1808 

- 5 Settembre £ 45 al Medico Nicolò Bellando per le cure degli aƳƳŀƭŀǘƛ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭe a tutto di-

cembre 1808 

- 30 Settembre £ 52.18 a Domenico Repetto per i viveri somministrati nei mesi di Luglio, Agosto e 

Settembre, a Catterina Bisia, a Madalena Bagnasca alla Ciarina e ad Antonio Bottaro di Crovara e   

per questi ultimi due anche per ǳƴΩaltra volta  

- 30 Settembre £ 44.16 a Francesco della Villa di Borlasca per palmo 6740 di scandole per il tetto del-

la case di Ghiara 

- 30 Settembre £ 25.12 a Francesco Repetto di Voltaggio detto il Cecchino per trasporto di dette 

scandole da Borlasca, e £ 1 a Ant.° Bisio detto il Drago per aver negoziato le scandole 

- 30 Settembre £ 2 acquisto di Scandole da Giuseppe wŜǇŜǘǘƻ ǇŜǊ ƭΩƻǎǇŜŘŀƭŜ Ŝ ƴŜƭƭŀ stessa data paga-

ǘƛ ŎƘƛƻŘƛ ŀ 5ŀƭƭΩhrto Nicolò ed alla Vedova Rosa Benassa, il falegname Gio Battista Gualco,  Gerola-

mo Gualco suo figlio per 3 giornate come «manuante» per il lavoro dei tetti, il figlio di Antonio Cavo 

Ospedaliere per lavoro di «manuante»,  Gio Battista Ruzza per un canale di legno,  Gio Battista Tra-

verso per due bracci di ferro serviti per detto canale posto sul tetto della casa lui abitata 

- 30 Settembre £ 5.15 «Al ǎƛƎΦǊ 5ǳŎŀǊƴȅ wƛŎŜǾƛǘƻǊŜ ŘŜƭƭŀ wŜƎƛǎǘǊŀȊƛƻƴŜ ƛƴ bƻǾƛ ǇŜǊ ŘƛǊƛǘǘƻ ŘΩLǇǇƻǘŜca a 

ŦŀǾƻǊŜ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ ŎƻƴǘǊƻ il Sig.r Pietro De Cavi debitore di Fr. 1083.34 di capitale, come risulta da 

LƴǎǘǊǳƳŜƴǘƻ ŘŜƭ ом aŀǊȊƻ мтст ƛƴ ŀǘǘƛ ƴƻǘŀƛƻ !ƎƴŜǘƻ ώΧϐη 

- 30 Settembre £ 1.10 a Gio Battista Traverso per aver aggiustato due serrature neƭƭΩŀǇǇŀǊǘŀƳŜƴǘƻ 

ŀōƛǘŀǘƻ Řŀ tǊŜǘŜ [ƻǊŜƴȊƻ .ŀƎƴŀǎŎƻ ǾƛŎƛƴƻ ŀƭƭΩhǊŀǘƻǊƛƻ ŘŜƭ /ƻƴŦŀƭƻƴŜ ǎǳō affittatogli da Giuseppe La-

sagna ed inoltre £ 17.6 pagate da Traverso al muratore Francesco Carosio «per accomodamento 

ŘΩǳƴ luogo commune ed altro nella casa da Lui abitata in Ghiara»; segue il dettaglio 

- 15 Dicembre £ 9 a Francesco Carbone per tavole, chiodi, mappe, e fŀǘǘǳǊŀ Řƛ п ζŀǊǾŀ Řŀ ƳŜȊȊΩŀǊƛŀη 

- 18 Dicembre £ 30 al Chirurgo Benedetto Dania per suo onorario 

- 31 Dicembre £ 4.10 a Gio Battista Morgavi per«Tavole mezza Canella sottili» per il tetto della casa 

in Ghiara 

- 31 Dicembre £ ==.18 al percettore Nicolò Bisio per supplemento di Contribuzione Territoriale 

- 31 Dicembre £ 67.18 Onorario a Gio Batta Repetto wƛŎŜǾƛǘƻǊŜ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ ŎƘŜ ŎƘƛǳŘŜ ƭΩŀƴƴƻ мулу 

con un avanzo di cassa di £ 323.17. 

          ___________ 

          £ 1034.18 

 

{ŜƎǳŜ ƭŀ ŘƛŎƘƛŀǊŀȊƛƻƴŜ ŘŜƭ н aŀǊȊƻ мулф ŘŜƭ ƴǳƻǾƻ ǊƛŎŜǾƛǘƻǊŜ ǇŜǊ ƛƭ мулф [ǳƛƎƎƛ hƭƛǾƛŜǊƛ ŘΩŀǾŜǊ ǊƛŎe-

vuto il detto avanzo di cassa da Gio Batta Repetto 
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Nota la calligrafia delle registrazioni dal 1809 al 1810 pur presentando la firma di Olivieri è quella di 

Gio Battista Repetto. 

 

 

 

Anno 1809 e 1810.  

«1809.27.Febbrajo in Voltaggio» 

«Conto delle spese fatte dal di contro Luigi Olivieri Cassiere, ossia Ricevitore del Burrò di Beneficenza di 

Voltaggio» 

[da pagina 88 a 94 del registro] 

 

- нт CŜōōǊŀƛƻ ϻ рпΦф ζ! DƛƻΥ CǊŀƴŎŜǎŎƻ .ƛǎƛƻ /ƻǎŎǊƛǘǘƻ ŘŜƭƭΩŀƴƴƻ мумл ŘŜǎǘƛƴŀǘƻ ŀ ƳŀǊŎƛŀǊŜ ǇŜǊ ǎǳƻ 

soccorso deliberato dal Burrò di Beneficenza li 25 corrente, in considerazione ancora di quanto pre-

tendeva suo Padre Domenico GƛƻΥ .ŀǘǘΦȎ ŘŀƭƭΩŜǊŜŘƛǘŁ ŘŜƭ fù Notaro Carlo Bisio ora devoluta a 

ǉǳŜǎǘΩhǎǇŜŘŀƭŜη 

- 27 Febbraio £ 20 «Ai coscritti Silvestro Bagnasco di Carpeno, Gio: Battista Repetto detto Rapoglino, 

Ŝ tƛŜǘǊƻ .ŀƎƴŀǎŎƻ ŘŜƭƭŀ tƛŀȊȊƻƭŀΣ ŘŜƭƭΩŀƴƴƻ мумл ŘŜǎǘƛƴŀǘƛ ŀ ƳŀǊŎƛŀǊŜΣ ǇŜǊ ƭƻǊƻ ǎƻŎŎƻǊǎƻ Řƛ ǾƛŀƎƎƛƻ» 

- 27 Febbraio £ 1.10 ŀ DƛŀŎƻƳΩ!ƴǘƻƴƛƻ .ƻǘǘŀǊƻ Řƛ bƻvi per trasporto di una donna indigente «con-

dotta di Commune in Commune» 

- 5 Marzo  £ ==.12 al muratore FraƴŎŜǎŎƻ /ŀǊƻǎƛƻ ζǇŜǊ ŀŎŎƻƳƻŘŀƳŜƴǘƻ ŘΩǳƴ Lavello da cucina della 

casa abitata da Francesco Parodi» 

- 7 Marzo £ 1 a «cinque detenuti in questa prigione» per soccorso ordinato dal Sig.r Maire Gazzale 

-  7 Marzo £ 10.2 al Precettore Nicolò Bisio per le «Contribuzioni a carico alƭΩ¦ŦŦƛŎƛƻ ŘŜΩ tƻǾŜǊƛη e £       

13.14.6 per le contribuzioni ŘƻǾǳǘŜ ŘŀƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ 

-   13 Marzo £ 1.2 a Calderaio Cesare Richino per riparazione di una Marmitta  

-   13 Marzo £ 1.1° ad un indigente trasportato da comune in comune. Seguono diverse registrazioni di 

questo tenore 

-  20 Marzo £ 1.5 ad un militare Francese soccorso ƴŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜΤ vi sono altre registrazioni analoghe 

-  31 Marzo £ 27 a Domenico Repetto per i viveri alla Ciarina per i mesi di Gennaio, Febbraio e Marzo 

e £ 18 somministrati a Pietro Ruzza nel primo trimestre 

 ΧΦΦ ŀƴŀƭƻƎƘŜ ǊŜƎƛǎǘǊŀȊƛƻƴŜ ǇŜǊ ǎƻƳƳƛƴƛǎǘǊŀȊƛƻƴƛ ŀ  DƛƻǊƎƛƻ wŜǇŜǘǘƻ 

- 19 Aprile £ 24 «Per soccorso somministrato a varie famiglie indigenti del Paese, e medicinali loro 

pagati ώΧϐη 

- 24 Maggio £ 1.6.6. al carcerato DƛǳǎŜǇǇŜ !Ǝƻǎǘƻ ŘΩƻǊŘƛƴŜ ŘŜƭ aŀƛǊŜ 

- 24 Maggio £ 1.10 a Anna Maria Cava per riparazioni a materassi; seguono diverse registrazioni di 

questo tenore 

- 31 Maggio £ 28.4 per soccorso ai poveri Infermi del paese fino al 31 Maggio 

- 31 Maggio £ 80.2 al Prete Giuseppe De Ferrari delegato alla distribuzione ŘŜƭƭΩŜƭŜƳƻǎƛƴŀ ŀƛ poveri a 

tutto Maggio 

- 30 Giugno £ 27.2 «per soccorso a varie miserabili» famiglie nel mese di Giugno  

- 30 Giugno £ 6.16 rimborsate a Domenico Repetto per viveri somministrati ad Antonio Bottaro di 

Crovara per 17 giorni neƭƭΩƻǎǇŜŘŀƭŜΣ ϻ нΦнΦ ǇŜǊ ƭŀ wƛǎsa, £ 27.6 per la Ciarina a tutto Giugno ed a Pie-

tro Ruzza per un mese 

- 1 Luglio £ ==:12 per due scodelle 

- 13 Luglio £ 50 al Chirurgo Benedetto Dania 

- мо [ǳƎƭƛƻ ϻ п ζtŜǊ  ǘǊŀǎǇƻǊǘƻ ŘΩ ǳƴŀ 5ƻƴƴŀ ƛƴŦŜǊƳŀ ŀ {Φ Pierdarena di Commune in Commune» 
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- 24 Luglio £ 20.1 al Percettore Nicolò Bisio per le contribuzionƛ ŀ ŎŀǊƛŎƻ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ ζŜ ǇŜǊ ƭŜ Ŏƻn-

tribuzioni ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ŘŜ tƻveri» 

- 25 Luglio £ 75 al medico Nicolò Bellando per un semestre di salario 

-  27 Luglio £ 29.12 per le feste di S. Maria Maddalena e S. Anna 

- 27 Luglio £ 4.16 «per un falzoletto posto nel Letto nella Capella di S. Anna» 

- но !Ǝƻǎǘƻ ϻ нр ζtŜǊ ǎƻŎŎƻǊǎƻ ƳŀƴŘŀǘƻ ŘΩƻǊŘƛƴŜ ŘŜƭ {ƛƎΦǊ aŀƛǊŜ {Ŏƻrza ad Agostino Maxera Coscrit-

ǘƻ ŘŜƭƭΩŀƴƴƻ мулу ŘŜǎǘƛƴŀǘƻ ŀ ƳŀǊŎƛŀǊe  

- 26 Agosto £ 6 per analogo provvedimento a favore di Domenico Romanengo Militare a servizio nel 

Reg.to 82 a La Rochelle 

- 23 Settembre £ 2.10 a Giuseppe Agosto per ordine del Maire e medicinali per le sue ferite al chirur-

go Dania 

- 29 Settembre £ ==.12 a due poveri Coscritti qui detenuti; seguono altre registrazioni di questo te-

nore 

- 30 Settembre £ 68.19 per elemosine elargite nel paese a diverse famiglie bisognose fino al mese di 

Settembre    

- 3 Ottobre £ 84.12 spese di restauro della Cascina della Maglie di spettanza de Poveri  con descrizio-

ne del dettaglio 

- 24 Ottobre £ 20 «Al sig.r Chirurgo Dania p. saldo della metà di suo Salario del 1809» 

- 3 Novembre £ 25 a «Gio: Battista Repetto q. Andrea  coscrittƻ ŘŜƭ мулф ŘŜǎǘƛƴŀǘƻ ŀ ƳŀǊŎƛŀǊŜ ώΧϐη 

- 14 Novembre  £ 20.16 «Al Percettore Bisio per le Contribuzioni a Poveri e per le Contribuzioni spet-

taƴǘƛ ŀƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜη 

- 18 Novembre £ 2 a Bernardo Macciò «per aver fatto allattare per due giorni un esposto stato trova-

to presso la Porta de Capuccini» 

- 18 Dicembre £ 3.8 per trasporto di una povera inferma fino ai Molini 

- 18 Dicembre £ 69.9 a Gio Battista Traverso per «accomodamento della casa da Lui abitata, e ciò 

ŘΩƻǊŘƛƴŜ ŘŜƭ {ƛg.r Maire Gazzale»  

- 24 Dicembre £ 80 «Per solite elemosine disǘǊƛōǳƛǘŜ ƛƴ ǉǳŜǎǘΩƻƎƎƛΣ ǾƛƎƛƭƛŀ del S. Natale, alle famiglie 

bisognose del Paese» 

- 29 Dicembre £ 70 al Chirurgo Dania per il saldo del 2° semestre 1809 ammontante a £ 140 annue 

- 29 Dicembre £ 5.8 «Al Percettore Bisio per saldo delle ContriōǳȊƛƻƴƛ ŘŜƭƭΩŀƴƴƻ мулф ǎǇŜǘǘŀƴǘƛ 

ŀƭƭΩhǎǇŜŘŀƭe» e £ 6 per «saldo delle contribuzioni spettanti a Poveri» 

- 29 Dicembre £ 75 al medico Bellando per il 2° semestre del 1809 del salario annuo ammontante a £ 

150 

- 31 Dicembre £ 22.10 «al Rev.do Padre Guardiano de Capuccini per il solito Legato a carico di 

ǉǳŜǎǘΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ŘŜ tƻveri» 

- 31 Dicembre £ 26.8 a Maria Olivieri per viveri somministrati ad Anastasia Bottara moglie di Seba-

stiano e Damiano Casella indigenti; proseguono anche i rimborsi a Domenico Repetto per i soliti ri-

coverati 

- 31 Dicembre £ 74.4 di elemosine agli indigenti del paese  nel 4° trimestre 

- 31 Dicembre varie elargizioni di £ 26.2.6 ciascuna a donne orfane [vedere  successiva cartella n. 6]:   

- Margherita Ballostra q. Andrea maritata con Tommaso Bisio q. Antonio dovutale come figlia orfana 

ώΧϐη Ŝ ŎƻǎƜ ŀ aŀǊƛŀ .ƛǎƛŀ q. Giovanni maritata con Barmeo Bisio q. Francesco, Maria Antonia Repet-

ta di Giovanni maritata con Angelo Bruzzone q. Lazaro di Genova, Angela .ƛǎƛŀ ŘΩ!ƴǘƻƴƛƻ ƳŀǊƛǘŀǘŀ 

con Gio Maria Repetto di Giacomo  £ 5.2, Giulia  Guida di Giacomo maritata con Alessandro Repet-

ǘƻ ϻ рΦнΣ /ŀǘǘŜǊƛƴŀ .ŀƭƭŜǎǘǊŜǊƛ ǉΦ tƛŜǘǊƻ ƳŀǊƛǘŀǘŀ Ŏƻƴ 5ƻƳŜƴƛŎƻ /ŀǾƻ ŘΩ!ƴǘƻƴƛƻΣ Teresa Cava q. Giu-

seppe maritata con Salvatore Cavo q. Antonio, M.ª Geronima Repetta q. Matteo maritata con Mat-
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teo Repetto q. Francesco, Maria Angela Barbieri q. Pietro maritata con Francesco Bisio di Gio Batti-

sta di Fiacone, Maria Catterina Ballostra di Luca maritata con Giorgio Buzallino di Fiacone £ 5.2, Ma-

ria Maddalena Olivieri di Francesco maritata con Erasmo Timossi q. Agostino, Madalena Repetta 

ŘΩ!ƴŘǊŜŀ ƳŀǊƛǘŀǘŀ Ŏƻn Antonio Maria Bagnasco q. Domenico «per elemosina al suo maritare» £ 5.2,  

aΦȎ ¢ŜǊŜǎŀ  .ŀƎƴŀǎŎŀ Řƛ 5ƻƳŜƴƛŎƻ ƳŀǊƛǘŀǘŀ Ŏƻƴ !ƴǘƻƴƛƻ /ŀǾƻ ŘΩ9ƳƳŀƴǳŜƭƭŜ ϻ рΦнΣ  aŀŘŘŀƭŜƴŀ .e-

nedetta Repetta di Francesco maritata con Francesco Barbieri q. Benedetto £ 5.2, Maria Violante 

wŜǇŜǘǘŀ ŘΩ!ƴŘǊŜŀ ƳŀǊƛǘŀǘŀ Ŏƻƴ DƛŀŎƻƳƻ ¢ƻƳƳŀso BottaǊƻ ŘΩ!ƴŘǊŜŀ ϻ рΦнΣ aŀŘŘŀƭŜƴŀ .ƻǘǘŀǊŀ Řƛ 

Benedetto maritata a Pietro Barbieri q. Gio Battista £ 5.2, a Benedetta Cava di Giacomo maritata 

con Domenico Barbieri di Francesco £ 5.2 

- 31 Dicembre a N. 8 figlie povere, ed orfane maritate dai 21 maggio 1808 fino ai 30 Aprile 1809 [de-

vono essere le 8 donne benefƛŎƛŀǊƛŜ ŘŜƭƭΩŜƭŜƳƻǎƛƴŀ Řƛ ϻ рΦн ǾŜŘƛ [ŜƎŀǘƻ {ŎƻǊȊŀ ζLƴǘǊƻƛǘƛη с aŀǊȊƻ 

1809; vedere successiva cartella 6 verbale del 29 Settembre 1815] 

- 9 Gennaio £ 1.16 per tela di palmi 4 per una povera donna partoriente 

- 23 Gennaio 1810 £ 4 «Alla Compagnia del SS.mo Sacramento per il solito Legato» 

- ом DŜƴƴŀƛƻ ϻ нтΦмл ŀƭ tǊŜǘŜ DƛǳǎŜǇǇŜ 5Ŝ CŜǊǊŀǊƛ 5ŜƭŜƎŀǘƻ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ŘŜƛ tƻǾŜǊƛ ǇŜǊ ƛƭ ƳŜǎŜ Řƛ DŜn-

naio 

- 6 Febbraio £ 4 «al mulattiere Marco Ballostro per trasporto, sino a Novi ordinato dal Sig. Maire 

ŘΩǳƴŀ 5ƻƴƴŀ ƛƴŘƛƎŜƴǘŜ CƻǊŀǎǘƛŜǊŀη 

- 13 Febbraio £ 7.16 al Percettore Bisio per le  contribuzioni del 1810 «a carico de Poveri» e £ 13.4 a 

conto delle Contribuzioni a carico delƭΩhǎǇedale 

- 14 Febbraio £ 36 a Antonio Cavo per il salario del 1улф ǉǳŀƭŜ /ǳǎǘƻŘŜ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ 

- 1 Marzo £ 17.14 a Maria Olivieri per viveri somministrati a Damiano Casella indigente nei mesi di 

Gennaio e Febbraio e poi £ 9.6. per il mese di marzo 

- 4 Marzo £ 3 «a Rosa Repetta Vedova del q. Andrea ŘŜƭƭŀ /ŀǎŎƛƴŀ ŘŜƭƭΩ!ōōŁ ƛƴŘƛƎŜƴǘŜ ǇŜǊ ǎƻŎŎƻǊǎƻ 

ordinato al  Sig. Maire, ad effetto di ricercare suo figlio Gio: Battista Coscritto Disertore» 

- 26 Marzo £ 1.18 a Paola Cossa per benda fornita ad un militare francese «stroppio in una spalla in 

ǉǳŜǎǘΩƻǎǇŜŘŀƭŜη 

- 31 Marzo £ 90 «Al Sig.r Tomaso Richino AmminiǎǘǊŀǘƻǊŜ ŘŜƭƭΩhǇŜǊŀ tƛŀ ¢ǊŀōǳŎŎŀ ŀ Ŏƻƴǘƻ ŘŜƭ ŎǊŜŘƛǘƻ 

di detǘΩhǇŜǊŀ ǾŜǊǎƻ ǉǳŜǎǘΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ŘŜ tƻveri risultante da Instrumento per atti del fù Not.° Carlo Bisio 

nellΩŀƴƴƻ мтфф ƛƴ уллη 

- 31 Marzo 1810 £ 305.11 per elemosine a diverse famiglie indigenti nel primo trimestre 1810 

________________ 

[Totale spese] £ 2259.5.2. 

 

 

«1809 27 Febbrajo in Voltaggio 

/ƻƴǘƻ ŘŜƭƭΩLƴǘǊƻƛǘƻ Ŧŀǘǘƻ Řŀƭ {ƛƎΦ [ǳƛƎƛ hƭƛǾieri Ricevitore del Burrò 

Beneficenza creato con Decreto del Sig. Sotto Prefetto di questo 

Circondario di Novi in data 15 Decembre 1808 in luogo 

della /ƻƳƳƛǎǎƛƻƴŜ !ƳƳƛƴƛǎǘǊŀǘƛǾŀ ŘŜƭƭΩospedale ora cessata 

e nominato d.° Ricevitore dal Burrò di Beneficenza 

con sua deliberazione dŜƭ ƎƛƻǊƴƻ ŘΩƧŜǊƛη 

[pag 88 a pag 91 del registro] 
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- 27 Febbraio £ 323.17 da Gio Batta Repetto Segretario della Mairie e wƛŎŜǾƛǘƻǊŜ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ ƻǊŀ 

cessato quale avanzo di cassa da lui tenuta fino al 13 gennaio 1809 

- 6 Marzo £ 4 da Sinibaldo Scorza per la terra della Madalena  ed in più altro pagamento analogo 

- 6 Marzo £ 35.6.8 dal d.° Scorza «per il solito Legato dovuto alle povere figlie da maritarsi» 

- 7 Marzo £ 11.17.6 «Dal Percettore NicƻƭƼ .ƛǎƛƻ ǇŜǊ ǇŀƎŀƳŜƴǘƛ Řƛ ƎƛƻǊƴŀǘŜ ŘƻǾǳǘŜ ŀƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ ǇŜǊ ƭŀ 

sussistenza dei militari ammalati, ordinato dal Commissario di Guerra in Genova» 

- 7 Maggio £ 16 da Gerolamo Macciò per due anni di affitto della terra di S. Nazaro 

- 10 Maggio £ 5 da Ambrogio Scorza per ŦǊǳǘǘƛΣ ƻ ŎŀƴƻƴŜ ŘΩǳƴ ŀƴƴƻ ŘƻǾǳǘƻ ŀƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ŘŜ tƻǾŜǊƛη più £ 

40 per «aƭǘǊƛ ŦǊǳǘǘƛ ŘΩǳƴ ŀƴƴƻ ŘƻǾǳǘŜ ŀƭle povere figlie» 

- 10 Maggio £ 387.11.6 «dal Sig.r Prete Giuseppe de Ferrari Cassiere della Masseria della Chiesa Pa-

rocchiale a conto della terza parte dei redditi delle duŜ /ŀǇŜƭƭŀƴƛŜ {ƻǇǇǊŜǎǎŜ ŘƻǾǳǘŀ ŀ ǉǳŜǎǘΩ¦ŦŦƛzio 

de Poveri, e da Lui amministrate» 

- 31 Maggio £ 50 «Dal Sig.r Francesco M.ª Ruzza di Genova per mano di Gaetano Richino per un Le-

gato dovuto alle povere figlie dagli eredi del q. Antonio Anfosso 

- ол DƛǳƎƴƻ ϻ нпΦс ζ5ŀ !ƴǘƻƴƛƻ 5ŀƭƭΩhǊǘƻ /ŀǎǎƛŜǊŜ ŘŜƭƭŀ Confraternita di S. Gio Battista per saldo 

delƭΩŀƴƴǳƻ [ŜƎŀǘƻ ŘƻǾǳǘƛ ŀƭƭΩhǎǇŜŘaƭŜ Řƛ ϻ мнΦоΦп ƭΩŀƴƴƻ ŀ ǘǳǘǘŜ 5ƛŎŜƳōǊŜ 1807» più £ 12.3.4. per il 

1808 

- 13 Luglio £ 51.10 da Gio Battista Traverso per affitto della casa da lui abitata 

- 25 Luglio £ 12 da Gio Battista Macciò a conto di fitto della casa da lui abitata in ghiara 

- 26 Luglio  £ 11 da Benedetto RŜǇŜǘǘƻ ζǇŜǊ ǇǊƻŘƻǘǘƻ ŘΩǳƴ [ƻǘǘƻ ŘΩǳƴ ŦŀƭȊƻƭŜǘǘƻ ƛƴ ƻŎŎŀǎƛƻƴŜ ŘŜƭƭŀ 

funzione di S. Anna» 

- 17 Agosto £ 5 da Francesco Parodi  d.° Piccinino a conto di fitto di casa ǇƛǴ ϻ мн ŘŜƭƭΩŀƴƴǳƻ ŎŀƴƻƴŜ 

in corso e più altro pagamento successivo di £ 10 

- 24 Agosto £ 10.10 da Antonio Pezzino, più altro introito successivo di £ 11.10 

- 6 Settembre £ 35 da Francesco Peloso di Fiacone 

- 10 Settembre £ 90 da Francesco Lasagna per affitti della casa condotta da suo fratello Giuseppe in 

ǾƛŎƛƴŀƴȊŀ ŘŜƭƭΩhǊŀǘƻǊƛƻ ŘŜƭ /ƻƴŦŀƭƻƴŜ 

- 25 Settembre £ 1 «Dal Sig.r Sinibaldo Scorza per multa, ossia amenda da Lui giudicata a favore de 

Poveri» 

- 26 Settembre £ 3.2 da Antonio Repetto per ammenda simile a favore dei Poveri 

- 2 Ottobre £ 65  da Luca Ballostro a conto di fitto della Cascina situata in Fiacone della Le Moglie da 

Lui condotta» 

- 4 Ottobre  £ 24 da Gio Battista e Francesco Fratelli Grossi della Terra di Parodi per sŀƭŘƻ ŘŜƭƭΩŀƴƴƻ 

1808 

- 7 Ottobre £ 6.4 da Gio Battista MacciƼ ŀ Ŏƻƴǘƻ ŘŜƭƭΩŀŦŦƛǘǘƻ ŘŜƭƭŀ Ŏŀǎŀ ƛƴ ƎƘƛŀǊŀ 

- 7 Ottobre £ 84.12 da Luca Ballostro «per importo di spese da lui fatte nella cascina delle Le Moglie 

ώΧϐη 

- 9 Novembre £ 8 da Filippo Pozzo pŜǊ ŎŀƴƻƴŜ ŘƻǾǳǘƻ ŀƭƭΩ¦ŦŦƛŎio dei Poveri più altro versamento ana-

logo 

- 20 Novembre £ 112 da Antonio Bisio d.° il Drago a conto di quanto deve Pietro de Cavi sui frutti del 

capitale di £ 1300 

- 21 Novembre £  19 «da Francesco Gualco di Parodi per canone dovuto alle figlie in fare da maritar-

si» 

- 21  Novembre £ 11 da Francesco Picollo q. Giacomo come sopra 

- 9 Dicembre £ 152.8 da Luca Ballostro per affitto del 1809 della Masseria della Moglie 

- 12 Dicembre £ 200 da Bernardo Ballostro per fitto della Barchetta 
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- 17 Dicembre £ 100 da ¢ƻƳƳŀǎƻ wŜǇŜǘǘƻ ǇŜǊ ŀŦŦƛǘǘƻ ŘŜƭƭΩ!lbergo della Maddalena 

- 17 Dicembre £ 69.9 da Gio Battista Traverso per spese fatte nellŀ Ŏŀǎŀ ŘƻǾŜ ŀōƛǘŀ ŘΩƻǊŘƛne  del Mai-

re 

- 22 Dicembre £ 39.3.4. dal Canonico Agostino Carrosio per il solito Legato dovuto ai Poveri 

- 30 Dicembre £ 28 da Seraffino De Ferrari per canone dovuto ai Poveri 

- 30 Dicembre £ 3 da Giuseppe Timossi per porzione dominicale di Legumi 

- 18 Gennaio 1810 £ 6.5 da Prete Giuseppe Guido Cappellano di S. Matteo per il solito legato dovuto 

ai Poveri 

- 23 Gennaio £ 16 dagli Ufficiali della Compagnia del SS.mo Sacramento per il solito Legato dovuto ai 

poveri ed  alle povere Figlie 

- 9 Febbraio £ 34.14 da Gio Battista Traverso q. Carlo ed Antonio Pieniovi di Fiacone per un Legato 

dovuto alle povere Figlie 

- 9 Febbraio £ 11.5 da Venanzio  Agneto per il solito Legato dovuto alle Povere figlie per £ 6 come 

cappellano di S. Matteo e £ 5 come erede del q. Agneto 

- 18 Febbraio £ 60 da Bartolomeo Carosio per la Gazzana [sic] 

- 2 Aprile £ 250 da Prete Giuseppe De Ferrari quale Cassiere della Masseria della Chiesa Parrocchiale 

a conto della terza parte dei redditi delle due Cappellanie Soppresse spettante a i Poveri 

____________ 

£ 2479.14.4 

   

 

 

2 Aprile  £ 220.9.2 saldo a differenza «Al sig.r Sinibaldo Scorza nuovo Ricevitore del Burrò di Beneficenza 

ǇŜǊ ǎŀƭŘƻ ŘŜƭƭΩŀƳƳƛƴƛǎǘǊŀȊƛƻƴŜ tenuta fino a tutto il 31 Marzo p.°p.° dal sud.° Luigi Olivieri» 

          _______________ 

[a pareggio] £ 2479.14.4 

 

Segue lì approvazione dei conti del 22 Gennaio 1811 a firma di 

Scorza Maire 

Giuseppe Badano 

Lorenzo Canale Prevosto 

Sinibaldo Scorza 

 

   

 

[parte 19] 

9ƭŜƴŎƻ Řƛ ŎƻƴǘǊŀǘǘƛ Řƛ ŀŦŦƛǘǘƻ Řƛ ōŜƴƛ Řƛ ǇǊƻǎǇŜǊƛǘŁ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ ώǇŀƎΦ ру ŘŜƭ ǊŜƎƛǎǘǊƻϐ 

 

«1802 @ 20 8bre Afitto fatto a P.te Lorenzo Bagnasco delle stanze sopra la Sagrestia del Oratorio spettanti 

al Ospitale in lire Trentasei principiasti il giorno sudetto Dico   £ 36» 

 

 

«Rediti noci 

Cioè Lire Cento venti Frutti del capitale di £ 3000 sborsati dal Sig. Ambrogio Scorza per la redenzione delle 

due Capellanie presi questi dalla Municipalità ed assicurarsi sopra la Maseria de la Barchetta dico 

          £ 120 
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E più Lire 1862.10 parimente presi dalla Municipalità dal Avocato Steneri per la redenzione di Nostra Sig.ra 

ŘŜƭƭ ώǎƛŎϐ bŜǾŜΦ [Ωŀƴƴƻ мулм ώΚϐΥ у [ǳƎƭƛƻ Ŝ ǎǘŀǘƛ ŀǎƛŎǳǊŀǘƛ Řŀƭƭŀ ǎǘŜǎǎŀ ǎƻǇǊŀ ƭŀ /ŀǎŀ ŘŜƭƭŀ {Ŏƻƭŀ ŎƻƳŜ Řŀ I-

strumento ricevuto dal Notaio Carlo Bisio che al quattro per Cento  £ 75» 

 

«1805. 8 Luglio 

/ŀǎŀ ǾƛŎƛƴƻ ŀƭƭΩhǊŀǘƻǊƛƻ ŘŜƭƭŀ aŀŘƻƴƴŀ Ŏƻƴ ƻǊǘƻΣ Ŝ ǎǘŀƴȊŜ ǎƻǇǊŀ ƭŀ {ŀƎǊŜǎǘƛŀ ŀŦŦƛǘǘŀǘŀ ŀ DƛǳǎΦŜ wŜǇŜǘǘƻ ƴo-

mine exclarando con Deliberazione del Consiglio dei 6 Aprile p.° p.° per annue £ 101 anticipate, e fa esso 

dichiarata in testa di Giuseppe Lasagna, le chiavi della qual casa occupata da Francesco Guido, sono state 

ǎƻƭŀƳŜƴǘŜ ŎƻƴǎŜƎƴŀǘŜ ƛƴ ǉǳŜǎǘΩƻƎƎƛ ŀƭ ŘΦϲ [ŀǎŀƎƴŀ    £ 101» 

 

«1806. 5 Aprile 

Appartamento di trè stanze della Casa posta in Ghiara affittato a  Gio: Battista Macciò q. Benedetto per an-

nue £ 14 per un anno cominciato il P.mo Lug.° 1805 tempo, in cui fù evacuato da Catterina Benasso 

          £ 14» 

 

«Terra ortiva dietro alla Capella di S. Anna sfruttata a metà con Giuseppe Timossi detto il Belmassaro». 

 

 

 

 

/ŀǊǘŜƭƭŀ ƴΦ о  wŜƎƛǎǘǊƻ  ǇǊŜǎŜƴǘŀ ǊŜƎƛǎǘǊŀȊƛƻƴƛ ƴŜƭƭΩŀƴƴƻ мтуфΦ {ǳƭƭŀ ŎƻǇŜǊǘƛƴŀ ǎƛ ǘǊƻǾŀ ƭŀ ǎŎǊƛǘǘŀ difficilente 

leggibile «1789 Libro de beni del [????] Franc.co M. Ruzza» 

[Sono i  beni parzialmente di Proprietà del Notaio Gian Antonio Ruzza e del figlio Avvocato Francesco Maria 

Ruzza che origineranno la lunga causa per la divisione del patrimonio con i Monaci di Fassolo di cui si fa 

ampio cenno nella cartella n.6. Il registro dovrebbe essere tenuto da Domenico Lasagna vedere p. 20,34 

ecc. del registro] 

 

1789 [pag. 1] 

«Estimo de Bestiami della Masseria chiamata Montefalcone si spettanza al molto R.do Can.co Luigi Ruzza a 

cui sono entrato in possesso li 24 aprile 1789» 

«peccore e capre alcune per estimo quali dovranno rilasciare  alla fine della Locazione state estimate da 

Ant.° [???] delle Rive, e Giovanni Bagnasco di Carpeno    £ 144.== 

Peccore comprate per mio conto da Domenico Bisio in detto giorno 24 Aprile  £   88.== 

per 2  Agelli [agnelli] novigati [?] in maggio 1789     £     9.4 

per un Agello [agnello] da razza comprato  li 24 7bre 1789    £     8.== 

per una Pecora comprata da Giuseppe Anfosso li 30 7bre 1789    £     6.20 

e per un agnello da razza        £     8.== 

 

1790 li 26 7bre pagato £ 19 per una Capra comprata da S. [?] Merlo [?]   £    17.== 

e per n.° 3 peccore comprate da Gian M.ª Calcagno di Tramontana per    £    24.== 

E per una peccora comprata da Andrea Bottaro      £      9.==» 

 

 

«Redito  della di contro Masseria chiamata Monte falcone per porzione Dominicale» [pag. 2] 

Da agelli [agnelli] ricavata dal crescimento da 24 Aprile avuta dal manente Bartolomeo Bagnasco 
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           £      4.14 

e per porzione Dominicale di Ricotta       £      9.8 

per porzione dominicale di formaggio       £    26.16 

per porzione dom.le di lana        £      6.28 

per m.[in]e 1:0:1 porzione Dom.le di grano a £ 37     £     39.6 

e per m. [in]e 1 porzione Dominicale di biada a £ 12     £     12.== 

per m.e 0:1 porzione dom.le di granomarzolo a 36     £        9.== 

per m.e 0.0.2 porzione dom.le di faglioli [sic]      £        3.20 

per m.e 3.2.2. castagne a £ 35        £    126.18 

e per m.e 22.2. pistumi         £      25.== 

e per  [???] Castagne fresche a B [soldi[ 24[?]      £      25.16 [?] 

e per due peccore vechie vendute dal Manente Bart.meo Bagnasco   £      16.== 

          _______________ 

           £  264.6.== 

 

«1789 [pag. 4] 

Spese per la di ŎƻƴǘǊƻ ƳŀǎǎŜǊƛŀ ŎƘƛŀƳŀǘŀ aƻƴǘŜŦŀƭŎƻƴŜ ǇŜǊ Ŧƛǘǘƻ ŘŜƭƭΩŀƴƴƻ ŎƻǊǊŜƴǘŜ ƛƴ Ŏƻƴǘŀƴǘƛ ώΧ]  

[vedi registrazione a pag. del registro, masseria condotto in affitto]   £   207.10 

e per avaria del corrente anno 1789 in 90      £     32.10 

e per porti delle castagne        £       2.8 

e per St.e [?] chiodi comprati per ristoro del tetto della sud.ª masseria stato scoperto 

dal vento          £       3.12 

          ___________________ 

           £    244.== 

       

1789 [pag. 6] 

«Redito della masseria chiamata la Buonasera situata del territorio di Tramomontana [sic Tramontana] Giu-

risdizione  di Parodi di spettanza al m.to R.do Can.co Luigi Ruzza» 

Segue il dettaglio delle entrate tra cui si segnalano le voci «cocchetto» ovvero Filugello, baco da seta, i pro-

venti del vino nero e del vino bianco, di ceci. 

Il manente è Simone Burone q. Stefano. 

{ǳƭƭŀ ǇŀƎƛƴŀ ŀ ŘŜǎǘǊŀ ǎƻƴƻ ǎŜƎƴŀǘƛ ƛ Ŏƻǎǘƻ ǘǊŀ Ŏǳƛ ƭΩŀŦŦƛǘǘƻ Řƛ ϻ нсл ŎƻƳŜ Řa «instrumento» del Notaio Mor-

gavi. 

Nota: le spese sono esorbitanti rispetto ai redditi ovvero £ 283.10 contro £ 138.17 

 

 

1789 [pag. 8] 

«Redito della Masseria chiamata Casinotto [poi Cassinotto] situata nel territorio di Sottovalle di spettanza al 

m.co  Franc.co M.ª Ruzza» 

Sono registrati gli introiti tra cui si evidenzia quello relativo alla produzione di vino nero e bianco e  ceci. A 

fianco sono segnate le spese e non è registrato nessun affitto 

 

 

1789 [pag. 10] 

«Redito dalla masseria Valmasinj di spettanza al m.co Fran.co M.ª Ruzza situata nel Territorio di Sottovalle 

Giurisdizione di Gavi» 
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Sono registrati gli introiti tra cui si evidenzia quello relativo alla produzione di grano per £ 370, di grano 

marzolo per £ 90 e di castagne per £ 216. Nelle spese non è registrato nessun affitto. 

 

 

 

1789 [pag. 12] 

 

«Redito dalla masseria Nocca di spettanza al m.co Fran.co M.ª Ruzza situata nel Territorio di Sottovalle Giu-

risdizione di Gavi» 

Sono registrati gli introiti tra cui si evidenzia quello relativo alla produzione di grano per £ 162.20, di grano 

marzolo per £ 76 e di castagne per £ 54. Non sono registrate spese. 

 

 

 

1789 [pag. 14] 

«Redito dalla masseria chiamata il Rozzo di spettanza al m.co Fran.co M.ª Ruzza situata nel Territorio di Vol-

taggio» 

«Per m.[in]e 6.2 porzione Dominicale di Grano a £ 37     £  240.20 

per m.e 2.2 porzione Dominicale di Biada a £ 12     £    30.== 

per m.e 0.3 porzione dominicale di ceci a £ 20      £    15.== 

per m.e 1 porzione dominicale di fagioli a £ 30      £    30.== 

per m.e 0.0.2 Ceci di Spagna a £ 36       £      4.10 

per porzione Dominicale de bestiami ossia nivelli venduti e novigati                 £     52.20 

per foglia di Celsa venduta        £   100.== 

per m.e 12.2.2 porzione dominicale di castagne   [non è registrato nessun introito] 

per m.e 1.0.2 porzione Dominicale di pistumi a £ 24     £     27.== 

 

«Spesa fatta per la di contro masseria chiamata il Rozzo» 

«per fare agiongere il molo sotto la casina ossia masseria    £   439.12 

e per porto delle castagne        £       3.20 

e per una vitella novigata nel mese di Giugno      £      63.== 

e per una vitella comprata nel mese di Luglio      £      36.==» 

 

Non è segnato il nome del manente.  

 

 

«1789 [pag. 16]» 

«Redito della masseria chiamata il Seriettino [anche Serriettino] di spettanza al m.co Franc.co M.ª Ruzza si-

tuata nel territorio di Voltaggio» 

«Per porzione Dominicale di agnelli       £       10.4 

e per n.° 2 novigati         £         8.10 

pŜǊ ƳΦŜ мΦо ώΧ] di Grano a £ 37        £       64.15 

pŜǊ ƳΦŜ лΦнΦнΦ ώΧϐ Řƛ .ƛada a £ 12       £         7.10 

ǇŜǊ ƳΦŜ нΦо ώΧϐ Řƛ /ŀǎǘŀƎƴŜ ŀ ϻ пл        £      110.== 

per m.e 2.3 di pistumi         £        10.10 

e per porzione Dominicale di Lana       £          3.6.8. 
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e per porzione dominicale di Ricotta       £          3.12 

e per porzione Dominicale di formaggio       £           8.10 

            ώΧϐ 

           _____________ 

           £    229.17.8 

«Spese  e tasse per la contro Masseria chiamata il Serriettino» 

Per porto di castagne         £           1.19 

 

 

1789 [pag. 18] 

«Redito della Masseria chiamata la Lavageta di spettanza al m.co Franc.co M.ª Ruzza» 

«per m.e 0.2 porzione Dominicale di Grano a £ 39     £          18.10 

Ŝ ǇŜǊ ƳΦŜΦ лΦлΦн ώΧϐ Řƛ {ŜƎŀƭŀ        £            2.20 

e per porzione Dominicale di Cocchetti       £           70.12 

e per porzione Dominicale di agnelli       £           18.5 

e per n. 2 agnelli novigati        £             6.== 

e per m.e 0.1 di faglioli         [senza indicazione] 

e ǇŜǊ ƳΦŜ оΦо ώΧϐ Řƛ ŎŀǎǘŀƎƴŜ        [senza indicazione] 

e per m.e 0.2 pistumi a £ 24        £            12.== 

e per m.e 2.== Castagne di monte  moro ǇŜǊ ŀƴƴŜǎǎƻ ŀƭƭŀ [ŀǾŀƎŜǘŀ ώΧϐ   [senza indicazione] 

e per m.e 0.1 pistumi a £ 24        £              6.==  

e per porzione Dominicale di Ricotta       £ 10.==» 

 

 

 

«Spese  e tasse per la contro Lavageta» 

«per porto di Castagne         £               2.16» 

     

  
1789 [pag. 20] 

«Redito delli effetti che tiene Dom.co BagnŀǎŎƻ Řƛ ǎǇŜǘǘŀƴȊŀ ŀƭƭΩ9ŎŎΦƳƻ aŀǊŎŜƭƭƻ 5ǳǊŀȊȊƻη 

Sono elencati i proventi di beni derivanti da varie produzioni agricole senza indicazione della provenienza 

tranne: 

ζώΧ] in £ 104.28 porzione Dominicale de cocchetti dalla masseria chiamata il Chiappino  

Annue [?] da Agostino Repetto in contanti      £             104.28 

e per m.e 5 poǊȊƛƻƴŜ 5ƻƳƛƴƛŎŀƭŜ  Řƛ ŎŀǎǘŀƎƴŜ ŘŜƭƭΩ!ƭōŜǊƎƻ ŘŜƭƭŜ wƻŎŎƘŜ ǇǳǊŜ Řƛ  

ǎǇŜǘǘŀƴȊŀ ŀƭƭΩ9ŎŎΦƳƻ aŀǊŎŜllo Durazzo a £ 35      £   175.== 

ώΧϐ ǇŜǊ Ŧƛǘǘƻ ŘŜƭƭΩ!lbergo chiamato mezza Galina posseduto in affitto da Giacomo 

 /ŀǾƻ ǉΦ DƛŀƳōŀǘǘŀ ǇŜǊ ƭΩŀƴƴǳƻ Ŧƛǘǘƻ Řƛ       £                90.== 

e per fitto delle Terra Castagnativa chiamata Li Chiappori [?] sud. Affittata a Mateo  

Albalostro           £                34.== 

       

ζ{ǇŜǎŜ  Ŝ ǘŀǎǎŜ ǇŜǊ Ŏƻƴǘƻ ŘŜƭƭΩ9ŎŎΦƳƻ aŀǊŎŜƭƭƻ 5ǳǊŀȊȊƻ ǇŀƎŀǘŜ Řŀ ƳŜ 5ƻƳΦŎƻ [ŀǎŀƎƴŀη 

«Per porto dell [sic] Castagne della Tenda come la Libro Giornale dell Racolte  £     ==.28 
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EeǇŜǊ ǇƻǊǘƻ Řƛ /ŀǎǘŀƎƴŜ ŘŜƭƭΩ!ƭōŜǊƎƻ ŘŜƭƭ wƻŎŎƘŜ parimente come da mio Libro  

Giornale dell Racolte         £                  2.2 

e £ 15.2 pagate a Dom.Co Bisio per avaria dellƛ ŜŦŦŜǘǘƛ ŘŜƭƭŀ ¢ŜƴŘŀ ǇŜǊ ƭΩŀƴƴƻ  

P.mo p.to 1788 in 1789 come da ricevuta      £                15.2 

Ŝ ǇŜǊ ŀǾŀǊƛŀ ŘŜƭƭΩŀƴƴƻ мтуф ƛƴ мтфл       £                17.2.8 

 

1789 [pag. 22] 

ζwŜŘƛǘƻ ŘŜƭƭŀ ƳŀǎǎŜǊƛŀ ŎƘƛŀƳŀǘŀ ƭΩ!ƭǇŜǎǎŜƭƭŀ ǎƛǘǳŀǘŀ ƴŜƭ ǘŜǊǊƛǘƻǊƛƻ Řƛ ±ƻltaggio di spettanza per meta del 

ƴŜǘǘƻ ǊŜŘƛǘƻ ŀ 5ƻŘŜŎƛ ŘŜ ǇƻǾŜǊƛ Ǉƛƻ ǾŜŎŎƘƛ Řƛ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻ ŝ ƭΩŀƭǘǊŀ ƳŜǘŀ ŀƭ aΦǘƻ wŜǾΦŘƻ 5Φ !ƴǘƻƴƛƻ .ƻǘǘŀǊƻ» 

 

«Per m.e 1.1.2. porzione Dominicale di Grano a £ 36     £            49.10 

ǇŜǊ ƳΦŜ  Řƛ .ƛŀŘŀ ώΧϐ ŀ ϻ нмΦмл        £ 34.10 

ǇŜǊ  ώΧϐ !ƎƴŜƭƭƛ          £  11.8 

ǇŜǊ ώΧϐ wƛŎƻǘǘŀ          £    5.15 

ǇŜǊ ώΧϐ [ŀƴŀ          £    8.12 

ǇŜǊ ώΧϐ CǊǳǘǘŀ          £    2.== 

ǇŜǊ ώΧϐ CƻǊƳŀƎƎƛƻ         £   14.== 

ǇŜǊ ƳΦŜ рΦнΦнΦ ώΧϐ Řƛ ŎŀǎǘŀƎƴŜ ŀ ϻ ос ƭŀ Ƴƛƴŀ      £ 202.10 

ǇŜǊ ƳΦŜΦ м  ώΧϐ pistumi a £ 22.8 la mina       £    22.8 

ǇŜǊ ƳΦŜ ƻΦо ώΧϐ Řƛ DǊŀƴƻƴŜ ŀ ϻ ннΦмл       £    16.18 

Ŝ ǇŜǊ ƳΦŜ лΦм ώΧϐ Řƛ ŎŜŎƛ Řƛ ŎŀǘƛǾŀ ǉǳŀƭƛǘŁ      £            5.==  

 

 

ζ{ǇŜǎŜ  Ŝ ǘŀǎǎŜ ǇŜǊ ƭŀ ŎƻƴǘǊƻ aŀǎǎŜǊƛŀ ŎƘƛŀƳŀǘŀ ƭΩ!ƭǇŜǎŜƭƭŀη 

«Per porti di Grano e Biada        £       1.9 

e per porto di Castagne e pistumi       £       3.16 

e per Cambiare la semenza di Grano per essere tinto [?]    £       4.10 

e per Avaria del corrente anno        £     33.8.8. 

e in £ 144 pagate al m.to R.do prevosto Richini da distribuirsi a dodeci poveri 

 vecchi in contanti li 22 xbre 1789       £    144.== 

e per contranti pagati al m.to Rev.do D. Antonio M.ª Bottaro li 31 d.° Xbre 1789  

come da ricevuta consegnata al m.co Fran.co M.ª Ruzza    £    106.18 

 

 

 

1789 [pag. 23] 

ζwŜŘƛǘƻ ŘŜƭΩ!ƭōergo chiamo [sic] il Cio di spettanza al m.co Fran.co M.ª Ruzza» 

«Per m.e. 2.2 porzione Dominicale di castagne      £      87.10 

ǇŜǊ ƳΦŜ лΦлΦо ώΧϐ Řƛ ǇƛǎǘǳƳƛ        £                   4.10 

ǇŜǊ ŎŀƴΦώǘŀϐǊŀ тΦҐ ŦƛŜƴƻ ώΧϐ        £      28.==» 

 

«Spese fatte per il di contro Albergo detto il Cio» 

 

«in Ristoro del tetto ed una porta       £     36.== 

e per Ristoro di una cabana annessa al sud.°      £       1.10 

e per porti di Castagne         £      1.13» 
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1789 [pag. 24] 

ζwŜŘƛǘƻ ŘŜƭΩ!ƭōŜǊƎƻ ŎƘƛŀƳŀǘƻ Ǉƛŀƴ Řƛ {trepara» 

«Per m.e.  6 Castagne porzione Dominicale a £ 36 la mina    £     216.== 

tŜǊ ƳΦŜΦ лΦо ǇƛǎǘǳƳƛ ώΧϐ        £                  18.==» 

 

«Spese fatte per il di contro albergo chiamato pian di Strepara» 

«per Scandole chiodi, e giornate come da Libro giornale che si ristringe in questo £      49.16 

e per porto delle Castagne        ά        2.14» 

 

 

 

1789 [pag. 25] 

«Redito delƭΩ!ƭōŜǊƎƻ ŎƘƛŀƳŀǘƻ /ƻƭƭŜ di spettanza al m.co Fran.co M.ª Ruzza» 

«m.e 4 Castagne porzione Dominicale a £ 35      £     140.== 

e per ƳΦŜ лΦн ώΧ] di pistumi        ά         6.==» 

 

«Spese fatte per il di contro Albergo chiamato Le Colle» 

«per porti delle Castagne e pistumi       £                 2.13» 

 

 

 

1789 [pag. 26] 

ζwŜŘƛǘƻ ŘŜƭƭΩ!ƭōŜǊƎƻ ŎƘƛŀƳŀǘƻ /ŀƎƴŀƎǳŜǊǎŀ Řƛ ǎǇŜǘǘŀƴȊŀ ŀƭ ƳΦŎƻ Fran.co M.ª Ruzza» 

«Per m.e 4 porzione Dominicale di Castagne a £ 36 la mina    £       144.== 

 e per m.e 0.3.2 pistumi         ά           5.==» 

 

«Spese fatte per il di contro Albergo chiamato Cagnaguersa» 

«per porti delle di contro castagne a ß [soldi] 12     £                      2.11» 

 

 

 

1789 [pag. 27] 

ζwŜŘƛǘƻ ŘŜƭƭΩ!ƭōŜǊƎƻ ŎƘƛŀƳŀǘƻ ŘΦ {ŀǎǎƛ Řƛ ǎǇŜǘǘŀƴȊŀ ŀƭ ƳΦŎƻ CǊŀƴΦŎƻ aΦȎ wǳȊȊŀη 

«per m.e 3.1.1.4 [sic] porzione Dominicale di Castagne a £ 35 la mina   £        113.3 

ǇŜǊ ƳΦŜΦ лΦмΦнΦ ώΧϐ Řƛ ǇƛǎǘǳƳƛ        ά            9.==» 

 

 

«Spese fatte per il di contro Albergo de Sassi» 

«per porto di castagne         £            1.10» 

 

 

 

1789 [pag. 28] 

ζwŜŘƛǘƻ ŘŜƭƭΩ!ƭōŜǊƎƻ ŎƘƛŀƳŀǘƻ .ŀǊŘƻƴŜ Řƛ ǎǇŜǘǘŀƴȊŀ ŀƭ ƳΦŎƻ CǊŀƴΦŎƻ aΦȎ wǳȊȊŀη 
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«per m.e 3.1.1.2 [sic] porzione Dominicale di Castagne a £ 35 la mina   £        112.6.2 

ǇŜǊ ƳΦŜΦ лΦн ώΧϐ Řƛ ǇƛǎǘǳƳƛ        ά            6.==» 

 

«Spese fatte per il di contro Albergo chiamato Bardone» 

«in porti di Castagne         £            2.3» 

 

1789 [pag. 29] 

«Redito della Terra seminativa Chiamata il Campetto da S. Antonio di spettanza al m.co Fran.co M.ª Ruzza» 

«Per m.e. 0.2 porzione Dominicale di grano a £ 37     £                 28.10» 

 

Non sono registrate spese 

 

 

1789 [pag. 30] 

«Redito della Campicca, e Castagnicca  dessa ossia chiamata dal R.do P. inquisitore di spettanza al m.co 

Fran.co M.ª Ruzza» 

Sono segnati introiti per grano, fieno e  mine 0.0.3 di castagne ma non è segnato il ricavato 

 

 «26 Giugno pagato £ 3.5.6. al M.to R.do P. Paolo Ant.° Ballerini per il canone della di contro terra denaro al 

m.to R.do Inquisitore di S. Ufficio di Genova come da ricevuta» 

 

 

 

 

1789 [pag. 31] 

«23 7bre ho Affittato una Casa di spettanza al M.co Fran.co M.ª Ruzza posta nel luogo di Votaggio [sic] nella 

contrada de Ferrari ha M.re Steffano Carbone per le Annuo fitto di £ 36 a cominciare ossia entrare in pigio-

ne il primo del venturo mese di 8bre 1789» 

Seguono le annotazioni degli introiti dagli anni 1790 al 1794 per complessive £ 156. In calce alla pagina si 

ǘǊƻǾŀ ƭΩŀƴƴƻǘŀȊƛƻƴŜ ζмтфп 5ƛŜ мо CŜōǊȅ 9ȄƘƛōƛǘ {ƛƴƛōŀƭŘǳǎ ώΚΚΚϐ bƻǘΦ !ƴŦŦƻώǎƻϐώΚϐη  

 

«Spese fatte da me per la di contro Casa» 

1789 

«in Giornata una di m.ro Fran.co Carrosio per darne il bianco alli due piani pagato £      2.10 

e per palmenti 26 taccole per farne la porta del cortile     £                 1.12 

 

1793 

Avere [?] del di contro Stefano Carbone in lavori e contanti prƛƳŀ ŘΩƻǊŀ ŎƻƳŜ Řŀ Ŏƻƴti  appare  e conto dal 

sud.° presentato in carta siolta» 

 

 

 

1789 [pag. 32] 

«Casa di spettanza al M.co Fran.co M.ª Ruzza posta in Voltaggio Luogo detto a paganini» 

Non è presente alcuna registrazione di introito e di spesa 
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1789 [da pag. 34] 

«Spese fatte da me Domenico Lasagna per conto del M.co Fran.co  M.ª Ruzza» 

- 16 Febbraio 1789 £ 28 a M.ro Stefano Carbone per scrivania, tavolini, ghiridoni  [sic] fatti in Voltag-

gio per la casa di Genova   

- 24 Febbraio £ 15.1 per avaria della Tenda di Marcello Durazzo 

- 24 Febbraiƻ ϻ мпΦ мтΦу ǇŜǊ ŀǾŀǊƛŀ ŘŜƭƭΩ!ƭōŜǊƎƻ ŘŜƭƭΩ!ǉǳƛǘƻ ώΚϐdel Sig.r Ant.° Nicora  

- 24 Febbraio £ 2.9.8 avaria della terza parte della terra castagnativa chiamata La tagliata  della Neve  

- 24 Febbraio £ 41.14.4 avarie per beni in Sottovalle 

- 2 Marzo £ 96 per frutti di due anni pagati a Don Tomaso Richini  ŀ ŦŀǾƻǊŜ ŘŜƭƭΩhǇŜǊŀ Ǉƛŀ ¢ǊŀōǳŎŎŀ 

- 15 Marzo £ 2 per trasporto «di robba portata in casa a Genova» verosimilmente  a Ruzza  

- 30 Marzo £ 136 per affitto pagato a Germano Caresano per la masseria Sarreti 

- 19 Aprile £ 4.14 per avarie dei beni posseduti in Fiacone da Giuseppe Besagno 

- 20 Aprile £ 43.2 a Simone Burone  per trasporto e gabella di vino dalla Buonasera  

- 24 Aprile £ 1152 pagate a Genova in contanti a Francesco Maria Ruzza 

- 24 Aprile £ 64 pagate alla sig.ra Annetta  

- 6 Maggio £ 3.9.8 per avaria sui beni posseduti in Rigoroso 

- 6 Maggio £ 4 «per misura di tutte le Castagne vendute dal racolto 1788 pagato a Bermeo Guido» 

- 6 Maggio £ 13.14 «per fattura di Canelle 6 a palmenti [?] 126 Tavole ricavate da alberi rotti dal 

ƎƘƛŀŎŎƛƻ ƴŜƭƭΩ!ƭōŜǊƎƻ ŎƘƛamato il Costigliolo e £ 2 «per una cannella ricavata da albero rotto 

ƴŜƭƭΩ!ƭōŜǊƎƻ Řƛ Ǉƛŀƴ Řƛ {ǇǊŜǇŀǊŀ ώǎƛŎ {ǘǊŜǇŀǊŀΚϐ» 

- 24 Giugno £. 3.2 spese fatte per la festa di San Giovanni Battista per candele ed altro 

- 26 Giugno £ 3.5.6 Canone pagato al Reverendo Prete Inquisitore pagato a al Rev.do Paolo Ballerino 

[sic] 

- 28 Giugno £ 32.10 «per metà di un vitello cioè vitella novigata nella masseria detta il Rozzo e paga-

to per metà al manente» e £ 36 per altra vitella comprata il 4 luglio per la medesima masseria 

- 9 Luglio £ 430.6 pagati per contanti a Francesco Maria Ruzza 

- 9 Luglio £ 439.12 «per spese fatte sotto la masseria del Rozzo come da quadernetto ossia libro per 

Agiongere il molo di rimpetto al Convento de Capucini per calcina pozzolana mastranza [sic] ed al-

ǘǊƻ ŎƻƳŜ Řŀ ǎǳŘΦϲ [ƛōǊƻ DƛƻǊƴŀƭŜ ώΧϐη 

- 10 Agosto £ 18 pagati a «Gian Lucca Bisio per fitto terreno della Terra chiama [sic] il Bondi situata 

ƴŜƭ ǘŜǊǊƛǘƻǊƛƻ Řƛ ¢ǊŀƳƻƴǘŀƴŀ ƎƛǳǊƛǎŘƛȊƛƻƴŜ Řƛ ǇŀǊƻŘƛ ώΧϐ»   

- 10 Agosto £ 93.7 per spese fatte bella casa di Voltaggio per porte ed altro 

- Settembre £ 49.16 spese fatte nel mese di SŜǘǘŜƳōǊŜ ǇŜǊ ǊƛǎǘƻǊƻ ŘŜƭƭΩ!ƭōŜǊƎƻ ŘŜǘǘƻ Ǉian di Strepa-

pra per scandole chiodi ed altro 

- ώǎŜƴȊŀ Řŀǘŀϐ ϻ нл ζŦƛǘǘƻ ǇŀǊǘŜ ǘŜǊȊŀ ŘŜƭƭŀ aŀǊŎƘŜƭƭŀ ǇŀƎŀǘƻ ώΧϐ ŀƭ wŜǾΦŘo Ambroggio [Scorza?] per 

sua porzione del Corrente anno» 

-  [senza data] £ 7.10 fattura di n. 2 cannelle e scandole «ricavate da una Albera stata stroncata dalla 

!ǉǳŀ ƴŜƭƭŀ ƳŀǎǎŜǊƛŀ ŎƘƛŀƳŀǘŀ [ŀ [ŀǾŀƎŜǘŀ ώΧϐη Ŝ ϻ н ǇŜǊ ƛƭ ǘǊŀǎǇƻǊǘƻ ŀ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻ 

- Ottobre £ 119.16  «per la viƭŜƎƛŀǘǳǊŀ ƛƴ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻ ώΧϐη Řŀƭ у hǘǘƻōǊŜ ŀƭ нт ǎǘŜǎǎƻ ƳŜǎŜ 

- Ottobre  £ 92.8 tela di diverse qualità consegnate alla sig.ra Annetta nel mese di Ottobre 

- Ottobre £ 7.14 «per n. 12 scuto Francƛŀ ŎƻƴǎŜƎƴŀǘƻ ŘΩƻǊŘƛƴŜ ŀƭƭŀ ǎƛƎ.ra Lilla per  [???] in saldo di una 

vestetta [?] alla moglie di Sebastiano» 
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- Novembre £ 37.10 peǊ ǎǇŜǎŜ Řƛ ǊƛǎǘƻǊƻ ŀƭƭΩŀƭōŜǊƎƻ ŘŜƭ /ƛƻΣ ǇŜǊ ƛƭ ǘŜǘǘƻΣ ǳƴŀ ǇƻǊǘŀ ŦŀǘǘŜ ƛƴ ƎƛǳƎƴƻ Ŝ 

settembre e pagate in Novembre 

- 26 Novembre £ 12 per porto di materassi [?], legumi e una mina di farina da Voltaggio a Genova dal 

vetturale Giambatta Grosso al ritorno della villeggiatura di Francesco Maria Ruzza più £ 5.28 di ga-

bella su farina e legumi 

- Novembre £ 8.16  per carbone e legna per il periodo della villeggiatura 

- [senza data] £ осл ǇŀƎŀǘŜ ŀ [ƛƭƭŀ wǳȊȊŀ ŘΩƻǊŘƛƴŜ Řƛ CǊŀƴŎŜǎŎƻ aŀǊƛŀ wǳȊȊŀ Ŝ ǎǳƻ ŦǊŀǘŜƭƭƻ ƛƴ ǊŀƎƛƻƴŜ Řƛ 

£ 30 al mese 

- 1 Dicembre 1789 £ 1576.2 pagare in contanti a Francesco Maria Ruzza in Genova 

- ώǎŜƴȊŀ Řŀǘŀϐ ϻ тлуΦрΦуΦ ǇŀƎŀǘŜ ŀƭ wŜǾΦŘƻ 5ƻƴ [ǳƛƎƛ wǳȊȊŀ ŘΩordine del fratello Francesco Maria Ruzza 

pagate in più volte 

- 26 Dicembre £ 60  al Rev. Don Venanzio Agneto per fitto della Terra Castagnativa chiamata la Crosa 

di S. Giovanni di Savona  

- 26 Dicembre £ 10 per fattura 5 cannelle e tavole ricavate da alberi rotti dal ghiaccio nella Lavageta 

«serrate da Giuseppe e compagni Francesco [sic]» 

- 22 Dicembre £ 144 pagate al prevosto Don Richini «a conto della masseria ossia redito della Alpisel-

la à conto per [?] distribuire a poveri vecchi» 

- 22 dicembre £ 12 n. 6 capponi comprati per maƴŘŀǊŜ ŀ aŀǊŎŜƭƭƻ 5ǳǊŀȊȊƻ ŘΩƻǊŘƛƴŜ Řƛ CǊŀƴŎŜǎŎƻ aa-

ria Ruzza 

- 22 Dicembre £ 7 per mandare «due carichi di Robba a Genova» in due volte, trasporto fatto da E-

manuele Traverso 

- 22 Dicembre £ 30 consegnate a Francesco Maria Ruzza ad ottobre e non ancora registrate 

- 22 Dicembre £ 17.1.8 per avaria per la terra detta  Tenda di Marcello Durazzo 

- 22 Dicembre £ 2.15.6 per avarie della terza parte della tagliata della Neve 

- 22 DƛŎŜƳōǊŜ ϻ мпΦмтΦп ŀǾŀǊƛŀ ŘŜƭƭΩ!ǉǳƛǘƻ ŘŜƭ {ƛƎΦ bƛŎƻǊŀ 

- 22 Dicembre £ 43.3.8 porto di granaglie, casǘŀƎƴŜΣ ŀǾŀǊƛŜ ŜŘ ŀƭǘǊŜ ǎǇŜǎŜ ǇŜǊ ƭΩ!ƭǇƛǎŜƭƭŀ 

- 22 DƛŎŜƳōǊŜ ϻ пл ζ[ƛǾŜƭƭƻ ŘŜƭƭŀ wΦŘŀ aƻƴŀŎƘŀ {ƛƎΦǊŀ DŜƭǘǊǳŘŜ ƳŀƴŘŀǘƻ ƛƴ ¢ƻǊǘƻƴŀ ώΧϐη 

- 22 Dicembre £ 41.11.8 per avarie pagate a Giuseppe Morando per i beni in Sottovalle 

- 22 Dicembre  £ 4.15 per porto di grano dalla masseria chiamata il Cassinotto e £ 14.10 per pali, per-

tiche e legna per il ristoro della vigna  

- 22 DƛŎŜƳōǊŜ ϻ орΦмм ǇŜǊ ǇƻǊǘƻ ŎŀǎǘŀƎƴŜ ŘŜƭƭŀ ƳŀǎǎŜǊƛŀ ƭΩ!ƭǇƛǎŜƭƭŀ 

- 22 Dicembre £ 4 per n. 26 piantoni comprati da Antonio Albalostro nella primavera pr.ma per pian-

tare nella masseria Valmasjni e pagata pigione della casa che conduce a paganini  

- 22 Dicembre £ 14.14 a Don Luigi Ruzza per n. 14 messe celebrate per la Cappellania di Montefalco-

ne 

- 22 Dicembre £ 15.10 «pagate al R.do D. Antonio Maccio per ferro preso ossia soministrato a sud.to  

wΦŘƻ /ŀƴΦŎƻ ώΧϐη 

- 22 Dicembre £ 26 pagate al sudetto canonico per fitto anticipato della Masseria chiamata  Buona-

sera ǇŜǊ ƭΩŀƴƴƻ ǾŜƴǘǳǊƻ мтфл 

- 31 Dicembre £ 106.18 al R.do D. Antonio M.ª Bottaro per conto della sua porzione del reddito della 

masseǊƛŀ !ƭǇŜǎŜƭƭŀ ǇŜǊ ƭΩŀƴƴƻ мтуф 

- 31 Dicembre £ 4 pagate a Francesco Maria Ruzza 

___________________ 

           £  6484.3.4. 

 

«1789 



66 
 

Avere per conto del di contro Fran.co M.ª Ruzza» [pag. 35] 

 

- 26 Gennaio £ 23.10  per porzione dominicale di 5.5.8 cantarŀ Řƛ ŦƛŜƴƻ ŘŜƭƭΩ!ƭōŜǊƎƻ ƛƭ /ƛƻ raccolto nel 

1788 

- 26 Gennaio £ 15.13 dal Sudetto Giovanni Traverso [del Cio?] a conto di quelle che deve 

- 27 Gennaio £ 34.6.8. da Simone Burone manente della masseria Buonasera a conto di quello che 

deve a mano di Cattarina Morando 

- 27 Gennaio £ 25.6 porzione dominicale di fieno  di due anni  1797 e 1788 nella Terra detta del R.do  

p. Inquisitore 

- 20 Marzo £ 66.10 da Domenico Bisio manente della masseria Valmasini per vino ed altro come da 

rendiconto a mano di Giuseppe Scorza 

- 9 Aprile £ 44 da Bartolomeo Olivieri manente della masseria Cassinotto a conto di vino ed altro 

- 3 Maggio £ 18.5 da Andrea Repetto manente della Lavageta per porzione dominicale di agnelli e £ 

6.18 per pecora vecchia venduta e £ 36 in conto di quello che deve 

- 18 Maggio £ 10.4 porzione dominicale di agnelli della Masseria Serriettino da Bernardo Albalostro 

- 21 maggio £ 13.16 da Domenico Bisio manente di Valmasini per agnelli 

- 23 Maggio £ 3.13 dal R.do Venanzio Agneto per conto che deve il suo manente del Leco 

- 26 Giugno £ 40 da Bartolomeo Oliveri manente della masseria il Cassinotto e il 30 Giugno £ 40 «a 

conto di vino» 

- 30 Giugno £ 190 per porzione di cocchetti del Cassinotto 

- 30 Dicembre £ 70.12 da Andrea Repetto della Lavageta per porzione dominicale di cocchetti 

- 30 Giugno £ 100 «da Emanuelle Traverso per foglia di Celsa della masseria detta il Rozzo al sud.° 

venduta 

- 30 Giugno £ 40 da Domenico Bisio manente di Valmasini a conto di quanto deve 

- 2 luglio £ 94.2 per cocchetti della masseria Buonasera 

- 4 Luglio £ 104.18 da Agostino Repetto per porzione dominicale di cocchetti della masseria il Chiap-

pino 

- 4 Luglio £ 295 per due manzi della masseǊƛŀ {ŜǊǊŜǘǘƛ ζŎƻƳǇǊŜǎƛ ϻ ŘŜƭƭƻ ŀƴƴƻ ΧΦ ώǎƛŎϐ per £ 180 ora 8 

luglio venduti per £ 440 de quali ricevo £ 180 per capitale e £ 115 per meta dello utile in tutto fan-

no la sud.ª somma di £ 295 come in contanti ricevo da Caro Bisio» 

- 8 Luglio £ 40.8 da Ant.° Mª Romanengo per acconto di fitto della casa posseduta di Francesco Maria 

Ruzza 

- 9 Agosto £ 114 dai fratelli «Bisii» manenti di Valmasini a conto di quel che devono per mano di Giu-

seppe Scorza 

- 2 settembre £ ==.15 da Rev. Don Tomaso Richino per somma che dichiara deve essere restituita al 

Francesco Maria Ruzza 

- 14 Settembre £ 21 da Giambatta  G. [???]per fitti decorso della terra di Francesco Maria Ruzza della 

terra situata nel territorio di Cadepiaggio Giurisdizione di Parodi. 

- 8 Ottobre £ 15 Da Francesco Bisio per affitto ŘŜƭƭΩ!ƭōŜǊƎƻ ŘŜƭƭŀ ƭŀ wƻǎŀ Řƛ CǊŀƴŎŜǎŎƻ aŀǊƛŀ wǳȊȊŀ 

- 26 Ottobre £ 20 da Emanuelle Traverso manente del Rozzo per porzione Dominicale di un vitello 

venduto per £ 40 

- 26 Ottobre £ 50 «per importare di Barile  10 vino porzione Dote dello anno 1788 raccolto nella 

Masseria nuova e £ 99.12 per mine 3.1.3. di Grano della sudetta masseria rŜǎǘŀǘƻ ŘŜƭƭΩŀƴƴƻ мтуу 

venduto a £ 29 e £ 56 per mine 2 dei grano marzolo pure del 1788 

- 26 Novembre £ 49.20 mine 1.1.2 della porzione dominicale di grano della masseria Alpisella del 

1789 e venduto a £ 36 per «essere tinto» 
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- 26 Novembre £ 1147 mine 31 grano venduto del raccolto ŘŜƭƭΩŀƴƴƻ ŎƻǊǊŜƴǘŜ ŀ ϻ от ƭŀ Ƴina 

- 26 Novembre £ 2903.1 mine 91.3.2.3. castagne raccolte nŜƭƭΩŀƴƴƻ мтуу ƛƴ уф ǾŜƴŘǳǘŜ ŀ ŘƛǾŜǊǎƛ 

prezzi come da registro giornale che qui si «restringe» ovvero sintetizza 

- 26 Novembre mine 8.3.4 per pistumi pure venditi del raccolto 1788 in 89 e venduto a Giorgio Re-

petto a £ 19.4 

- 9 Dicembre £ 27.8 da Domenico Bagnasco a conto di quel che deve 

- 9 Dicembre £ 28.6.8. da Giacomo Cavo per fitto della terza parte della Tagliata della neve 

- 9 Dicembre £ 90 affitto dellΩ!ƭōŜǊƎƻ ŎƘƛŀƳŀǘƻ Dŀƭƛƴŀ Řƛ ǎǇŜǘǘŀƴȊŀ Řƛ Marcello Durazzo ricevute da 

Giacomo Cavo 

- 9 Dicembre £ 16 affitto pagato da Antonio Albalostro in Voltaggio Luogo detto Paganini 

- 9 Dicembre £ 323.1 reddƛǘƻ ŘŜƭƭŀ ƳŀǎǎŜǊƛŀ ƭΩ!ƭǇƛǎŜƭƭŀ ζŀ ǊƛǎŀƭǾŀ ώǊŜǘǘƛŦƛŎŀΚϐ ŘŜƭ DǊano che e stato re-

ƎƛǎǘǊŀǘƻ ŀ ŎŀǊǘΦ пм ώΧϐη 

- 9 Dicembre £ 20 «per due agnelli della Lavageta novigati nella Masseria  chiamata il Rozzo ed ora 

venduti da Emanuelle Traverso per £ 20» 

______________ 

                       £ 6484.3.4 

 

 

Seguono le seguenti altre registrazioni: 

 

«1789» 

- !ǾŜǊŜ ϻ уΦмс ζǇŜǊ ǇƻǊȊƛƻƴŜ  5ƻƳƛƴƛŎŀƭŜ Řƛ ǾŜŎŎƘƛŜǘǘŜ ƻǎǎƛŀ  ŎŀǎǘŀƎƴŜ ǎŜŎŎƘŜ Ŏƻƴ ǎŎƻǊǎŀ ώΧ]» 

ŘŜƭƭΩŀƴƴƻ мтуу ǾŜƴŘǳǘŜ ƴŜƭ 1789 mine 0.2 

- £ 26.16 rubbi 2.23.6. di lana pure del 1788 venduta il 22 febbraio 1789 a £ 9 

- £ 25.6  porzione dominicale di ricotta del 1789 da manenti vari 

- £ 27.9 per porzione dominicale di formaggio pure del corrente anno 

- £ 60 per porzione dominicale di castagne fresche del corrente anno mine 3.0.3 a £ 9.4 [?] 

- £ 57.11 Mine 2.1.1. porzione dominicale di legumi venduti a diversi prezzi come da foglio «apparte» 

- £ 10.4 per porzione dominicale di vecchiette ossia castagne secche del corrente anno mine 0.2.3. a 

£ 29 a mina 

- £ 8 «per un fornimento da cofresor [?] di ottone avuto dalla Sig.ra Annetta Ruzza per vendere e 

venduto per £ 8» 

___________ 

  £  224.2 

 

«1789» 

- 7 dicembre £ 107.18 pagato alla sig.ra Annetta Ruzza 

- 29 Dicembre £ 100.16 come sopra 

- E £ 15.4 [?] «per n. 2  scuti francia pagati li 29 dicembre» a £ 7.13 

                             ___________ 

                      £  224.2 

 

 

 

«1789» [pag. 48] 
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- £ 392.19.4 per diversi conti del Rev.do Can.co D. Luigi Ruzza; le registrazioni che seguono potrebbe-

ro essere un dettaglio di questa somma: 

- £ 260 per fitto della masseria chiamata la Bonasera 

- £ 73.14 per fitto della masseria Monte Falcone 

- £ 32.10 per avarie del corrente anno 

- £ 3.3 per riparazione del tetto come da cart. N. 5 per Masseria Montefalcone 

- £ 65 primo trimestre fitto anticipato per la masseria Buonasera [sic] 

- Altro conto col R.do D. Antonio Maccio resta compreso nelle suddette £ 329.19.8 [frase non chiara] 

 

 

«1789» [pag. 50] 

«Redito delle Terra di spettanza al M.co Fran.co M.ª Ruzza chiamata Bondi situata nel territorio della 

villa di Tramontana  Giurisdizione di Parodi» 

 

- £ 73.6 per n. 10  barili di vino bianco e nero a £ 22 la soma 

- £ 25 per porzione dominicale di 0.1.2. mine di castagne 

 

«1789@ 29 9bre» [pag. 52] 

- нф bƻǾŜƳōǊŜ ϻ мп ŀƭ wŜǾ 5ƻƴ !ƴǘƻƴƛƻ aΦȎ wƛŎƘƛƴƛ ǇŜǊ мп ƳŜǎǎŜ ŎŜƭŜōǊŀǘŜ ŘΩƻǊŘƛƴŜ ŘŜƭ wŜǾΦ 5ƻƴ [u-

igi Ruzza a B [soldi] 20 

- 30 Novembre £ 59 al Rev. Don Luigi Ruzza pure per messe n. 59 celebrate nella cappellania di Mon-

tefalcone 

- 23 Dicembre £ 14.14 a Don Luigi Ruzza per messe celebrate per sudetta cappellania in n. di 14 

- 26 Genaro 1790 pagato £ 24 a Don Bernardo Richini per n. 30 messe celebrate nella sxuddetta Cap-

pellania per ordine di Don Luigi Ruzza 

- 13 Febbraio £ 20 a Don Luigi Ruzza per messe celebrate a ß[soldi] 20  e £ 24.3 il 14 marzo, e £ 9.16 il 

5 aprile, e £ 19.8 il 3 maggio  

- 13 Maggio £ 5.12 pagate a Don Bernardo Richini 

- 17 Maggio £ 13.7 «per messe pure celebrate come da fede quali sono per saldo del fitto ossia redi-

to delle sud.e Capellanie che con le avarie ed altra spesa per ristoro fanno il saldo £ 13.7» 

- £ 3.10 Spese per ristoro della cappella 

£ 32.10 per avaria 

         ______________ 

           £   240.== 

 

 

«1790» [pag. 54] 

«Messe da me pagate per la Cappellania chiamata ossia fondata sopra la masseria chiamata Montefal-

ŎƻƴŜ ŀ Ŏƻƴǘƻ ŘŜƭƭΩŀƴƴƻ ŎƻǊΦŜη 

- с DƛǳƎƴƻ ϻ ф ŀ 5ƻƴ [ǳƛƎƛ wǳȊȊŀ ŀ Ŏƻƴǘƻ ŘŜƭ Ŧƛǘǘƻ ŀƴƴƻ ŘŜƭƭΩŀƴƴƻ ŎƻǊǊŜƴǘŜ ŘŜƭƭŀ ǎǳŘŘŜǘǘŀ masseria 

- 12 Giugno £ 12 al suddetto per altre messe 

- 1 Luglio £ 8 per altre mese come da fede del Rev. Don Domenico de Ferrari 

- 30 Luglio £ 14 per altre messe celebrate da Don Luigi Ruzza 

- 5 Agosto £ 12 pagato al suddetto per altre messe 
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Si trovano annessi al registro i seguenti fogli sparsi: 

1)  Conto di riassunto di conti e privo di data che sul retro reca la seguente dichiarazione: 

«1790 Li 3 Genaro in Genova 

Sono lire cento sei ß 18 di Genova  [???] che io Sotto Scritto ricevo dal M.co Fran.co M.ª Ruzza per 

mia porzione»  

2) Foglio contenente la seguente dichiarazione: 

«Voltaggio Li 20 Xbre 1789 

Non mancherete voi Domenico Lasagna di abbonare a M.o R.do Pr.e Ballarini Lire centosei ed in fe-

de di quanto sopra mi sono di propria mano sottoscritto 

ώΧϐ /ŀƴΦŎƻ [ǳƛƎƛ Ruzza 

3) Foglio che su un lato in data 24 novembre 1793 riporta dei conti relativi a bestiame e sul retro altri 

conti in data 24 aprile 1789 

 

4) Conto di registrazioni relative alla Masseria di Montefalcone datato 24 aprile 1789: 

«Estimo de bestiami in prestanza ricevuto dal M.co Sig. Fran.co M.ª Ruzza nella masseria chiamata 

Montefalcone come risulta da inst.to rogato dal notaro sig. Carlo Bisio estimati da Ant.° Abbalostro, 

e Giovanni Bisio in 

- Peccore, e Capre avute per mezzo di Dom.co Bisio e Giuseppe Oliveri per il prezzo di £ 144 

- e per peccore comprate dalli sud.ti pagato      £   88 

- @ 5 maggio per una peccora comprata da Andrea Bottaro pagato   £     9 

- @ 24 Giugno per una Capra comprata da Seb.no Merlo pagato    £   17 

- @ 29 7bre peccore comprate per la sud.ª n. 7 pagato     £   74 

- e per un agnello da razza        £     8 

- e per due manzi         £ 240 

 

1790. 24. Aprile 

Rilasciato per conto del di contro estimo ossia imprestanze 

- n. 7 Capre estimate da periti cioè dal di contro Ant.° Albalostro e Giovanni Repetto £ 100 

- e per n. 6 Caproni in peso R.bi 6.7 de quali spetta la meta al manente e la meta 

a me che a £ 4.10 mia meta importa       £    14.2 

- e per n. 4 pecore estimate da sud.i       £    40 

- e per n. 4 Agnelli dallo sud.to impresto R.bi 3.07.6 che pure resta la mia meta a £ 4 £     7.14 

________ 

£ 161.16 

 Resto che deve abbonarmi il R.do [???] Cappelano     £    17.16 

 

 

 

 

Cartella n. 4  Ospedale: pratiche varie  1798- 1880 

 

¶ Anno 1798: «1798.15. Aprile» 
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«Perizione del Comitato di Publica Benefficenza per avere degli altri Lenzuoli nello 

Spedale in compenso degli alloggi prestati in esso alla Truppa Francese». 

Lettera non datata a firma 

G.A. Bisio Presidente del Comitato e 

Bar.eo Olivieri Agionto 

Il Comitato invita i municipalisti ad aumentare il numero dei lenzuoli destinati 

ŀƭƭΩƻǎǇŜŘŀƭŜ ŀ ǎŜƎǳƛǘƻ ŘŜƭ ŘŜǘŜǊƛƻǊŀƳŜƴǘƻ provocato ŘŀƭƭΩŀƭƭƻƎƎƛƻ ŘŜƭƭŜ ǘǊǳǇǇŜ ŦǊŀn-

cesci lì assistite per ordine della Municipalità. 

In calce annotazione di F. Balbi Segretario del Comune del 15 Aprile di lettura della 

lettera nella seduta della sessione della Municipalità. 

        Foto 1 - 6 

 

 

«1798.21.Agosto. Nove» 

«Lettera del Collega Prete Canale, che dimanda il quantitativo dei soldi su questi 

ōŜƴƛΣ ƳŜ ƭƻ ǎǘŀǘƻ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ Ŏƻƴ ǊƛǎǇƻǎǘŀ ŀƴƴŜǎǎŀ ǇŜǊ ǊŜƎƻƭŀƳŜƴǘƻ 

ŘŜƭƭΩ!ǎǎŜƳōƭŜŀ Řƛ Giurisd.e» 

«Dubitando altresì di prendere qualche equivoco nella quantità de Soldi Terrieri, 

franchi, e Cittadini, desidererei avere da voi una nota esatta della totalità 

ǎŜƴȊΩŀƭŎǳƴŀ ŘƛǎǘƛƴȊƛƻƴŜηΦ  

In calce alla lettera si trova la copia della risposta della municipalità: 

«I Soldi Terrieri, Cittadini, e Franchi caricati sopra i Beni posseduto in questo Terri-

ǘƻǊƛƻ ŀǎŎŜƴŘƻƴƻΣ ǇŜǊ ǉǳŀƴǘƻ ǊƛŎŀǾƛŀƳƻ Řŀƛ [ƛōǊƛ ŘΩŜǎŀȊƛƻƴŜ ƛƴ ǘǳǘǘƛ ŀ bΦϲ мсуоΦуΦмκнΦ 

[ΩhǎǇŜŘŀƭŜ Řƛ ǉǳŜǎǘƻ [ǳƻƎƻ ƳŀƴǘƛŜƴŜ ƴƻǾŜ [ŜǘǘƛΣ ŜŘ ŀƭƭƻƎƎƛŀΣ Ŝ ǎƻƳministra il vitto 

ŎƻƳŜ ōŜƴ ǎŀǇŜǘŜΣ ŀ ǉǳŜƛ ǇƻǾŜǊƛ ŀƳƳŀƭŀǘƛΣ ŎƘΩŜƴǘǊŀƴƻ ƴŜƭ ƳŜŘŜǎƛƳƻΤ Lƭ ǎǳƻ ǊŜŘŘƛǘƻ 

annuo ascende a £ 650  circa, e le spese annue a suo aggravio, consistenti in paga-

ƳŜƴǘƻ ŘŜƭƭŀ !ǾŀǊƛŜΣ ƳŀƴǳǘŜƴȊƛƻƴŜ ŘŜ ǎǘŀōƛƭƛ Ŝ ƳŜǊŎŜŘŜ ŀƭƭΩhǎǇŜŘŀƭƛŜǊŜ ŀ ϻ н11 cir-

ŎŀΦ ώΧϐ ǇƻǎǎƛŀƳƻ ŀƴŎƘŜ ǊŀƎƎǳŀƎƭƛŀǊǾƛ ƭƻ ǎǘŀǘƻ ŀǘǘǳŀƭŜΣ ƛƴ Ŏǳƛ ǎƛ ǘǊƻǾŀΣ ŎƻƳŜ ƛƴ ŀp-

presso: 

Debito. [ΩhǎǇŜŘŀƭŜ ǎǳŘΦ ŘŜǾŜ ŀƭ /ƛǘǘΦϲ DƛǳǎŜǇǇŜ aŀǊƛŀ hlivieri di questo Luogo, il 

ǉǳŀƭŜ Řŀ ǘǊŝ ŀƴƴƛ ƛƴ ŀǇǇǊŜǎǎƻ ƭƻ ƘŁ ŀƳƳƛƴƛǎǘǊŀǘƻΣ ŎƻƳŜ ǎƛ ǊƛŎŀǾŀ Řŀƛ [ƛōǊƛ ŘΩintroito, 

e Spese £ 1408. 

Credito. Lƭ ƳŜŘŜǎƛƳƻ ŝ ŎǊŜŘƛǘƻǊŜ ǾŜǊǎƻ ǉǳŜǎǘΩhǊŀǘƻǊƛƻ ŘŜƭ /ƻƴŦŀƭƻƴŜ ǇŜǊ Ŏƻƴǘŀƴǘƛ ŀl-

ƭƻ ǎǇŜǎǎƻ ƛƳǇǊŜǎǘŀǘƛ ŘŀƭƭΩŀƴƴƻ мтсп ǎƛƴƻ ŀƭ мтус come da scritture autentiche £ 

1442 

Ad ogni cautela, e per vostro regolamento stimiamo in fine conveniente di farvi ri-

flettere, che per la d.ª somma di £ 1442 delle quali è debitore il d.° Oratorio a 

ǉǳŜǎǘΩhǎǇŜŘŀƭŜΣ ƴŜƭƭƻ ǎŎƻǊǎƻ CŜōǊŀǊƻ ǎƻƴƻ ǎǘŀǘƛ ƛǇƻǘŜŎŀǘƛ ŀ ŦŀǾƻǊŜ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ i-

ǎǘŜǎǎƻ ǘŀƴǘƛ ŀǊƎŜƴǘƛ ŘŜƭƭΩhǊŀǘƻǊƛƻ ǇŜǊ ŘΦȎ ǎƻƳƳŀΣ ƛ ǉǳŀƭƛ ǇŜǊƼ ƴƻƴ ǎƛ ǎƻn potuti ris-

servare dalla requisizione decretata dal Corpo Legislativo, rispondendo il Ministro  

delle Finanze, che la Nazione non dovea andare perdente di quelli argenti, cosicché 

ƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ ǎǳŘΦϲ Ŏƻƴǘƛƴǳŀ ŀŘ ŜǎǎŜǊ ŎǊŜŘƛǘƻǊŜ ŘŜƭƭŀ ŘΦȎ ǎƻƳƳŀ ǇŜǊ ƭǳƛ ŎƻƴǎƛŘerabile, 

senza che per ora abbia la risorsa di esiggerla, quantunque il Citt.° Littardi, Presi-

ŘŜƴǘŜ ŘŜƭ 5ƛǊŜǘǘƻǊƛƻ ŀǾŜǎǎŜ ǇǊƻƳŜǎǎƻ ƛƴ !ǇǊƛƭŜ ǎŎƻǊǎƻΣ ŎƘŜ ƭΩhǎǇŜŘŀƭŜΣ ǎŀǊŜōōŜ ǊŜƛn-

tegrato per quelli argenti, che concede alla Nazione benché a suo favore di già obli-

ƎŀǘƛΦ ώΧϐ 



71 
 

Voltaggio li 22 Agosto 1798 Anno 2° della Rep.ca Ligure 

    Barmeo Olivieri Vice Presid.e 

C.à    

         Carlo Bisio Segretario 

Per copia conforme spedita al sud.° Prete Canale 

Gio Batta Repetto Protoc.ª». 

        Foto 7 - 15 

 

 

Allegata «Nƻǘŀ ŘŜƭƭΩLƴǘǊƻƛǘƻΣ Ŝ {ǇŜǎŜ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ Řƛ ǉǳŜǎǘƻ [ǳƻƎƻ ǇŜǊ ǊŜƎƻƭŀƳŜƴǘƛ 

ŘŜƭƭΩ!ǎǎŜƳōƭŜŀ Řƛ DƛǳǊƛǎŘƛȊƛƻƴŜηΦ 

[ΩŜƭŜƴŎƻ ŘŜƛ ǊŜŘŘƛǘƛ ŎƻƳǇǊŜƴŘŜǘŜΥ 

- Albergo chiamato la Maddalena affittato a £ 140 annue  £   140 

- Fitto perpetuo della terra castagnativa detta della Gazana a 

fitto perpetuo a Marcello Durazzo      £    60 

- Terra castagnativa S. Nazaro in fitto perpetuo a Antonio M.ª 

Rocca        £       8 

- Terra castagnativa la Maddalena in fitto perpetuo a Gian  

Erasmo Scorza       £       4 

- Terra castagnativa prativa e seminativa la Caramagna in Fiacone 

In fitto perpetuo a Antonio Francesco Peluso   £      35 

- ¢ŜǊǊŀ ŎŀƳǇƛǾŀ ŘŜǘǘŀ ŘƛŜǘǊƻ ŀƭƭŀ /ŀǇŜƭƭŀ Řƛ {ŀƴǘΩ!ƴƴŀ  £        4 

- ¢ŜǊǊŀ ŎŀǎǘŀƎƴŀǘƛǾŀ  ζŎƘŜ ǎǇƻƎƭƛŀ ƭΩhǎǇŜŘŀƭƛŜǊƻ ŀ Ŏƻƴǘƻ Řƛ ǎǳƻ  

salario» circa       £      40 

- Luogo e mezzo di San Giorgio lasciato da Lorenzina Scorza q.  

5ŀƳƛŀƴƻ ǳƴ ŀƴƴƻ ǇŜǊ ƭΩŀƭǘǊƻ      £        5 

- bΦ п ŎŀǎŜ Řƛ Ŏǳƛ ŘǳŜ ǇǊŜǎǎƻ ƭΩhǊŀǘƻǊƛƻ Řƛ {ŀƴǘŀ aŀǊƛŀ aŀŘŘŀƭŜƴŀ 

affittate a £ 80 annue e n.° 2 in Giara affittate a £ 190  £    270 

- Dai Fratelli Pietro e Filippo de Cavi per £ 1300 di mutuo al 4% £      32 

- 5ŀƭƭΩƻǊŀǘƻǊƛƻ ŘŜƭƭŀ aŀŘƻƴƴŀ ŘŜƭ DƻƴŦŀƭƻƴŜ ǇŜǊ ϻ пто Řƛ Ƴǳǘǳƻ  

al 4%        £      19 

- 5ŀƭƭΩhǊŀǘƻǊƛƻ Řƛ {ŀƴ DƛƻǾŀƴƴƛ .ŀǘǘƛǎǘŀ ǇŜǊ ƭŜƎŀǘƻ ƭŀǎŎƛŀǘƻ Řŀ hǘǘŀǾƛƻ 

Anfosso «da dispensarsi a Pelegrini che apresenterano [sic] la   

Confesione di Loreto      £12.3.4 

         ______ 

         £649.3.4 

Spese 

- «Regis.ro di detto Ospedale ß[soldi] 1 annue a norma de  

terrieri»        £        5.6 

- !ƭƭΩhǎǇŜŘŀƭƛŜǊŜ ǘŜǊǊŀ ŎŀǎǘŀƎƴŀǘƛǾŀ ǎƻǇǊŀ ŜƭŜƴŎŀǘŀ   £        40 

- Ala medesimo per mercede      £        36 

- Altro Registro sui beni franchi     £        40 

- Annua manutenzione circa      £     90 

_______ 

£211.6» 

        Foto 16 ς 21 
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¶ Anno 1800: «1800.23. Agosto»  

«Lettera del Commissario del Governo [Innocenzo Candia], che risponde di non 

permettere, che qui venga stabilito uno Spedale particolare per i Francesi». 

                                                      Foto 22-27 

 

¶ Anno1801: «1801.5.Agosto» 

ζ[ŜǘǘŜǊŀ ŘŜƭƭΩ!ƎΦŜ aǳƴƛŎƛǇŀƭŜ Řƛ {ƻǘǘƻǾŀƭƭŜ ŎƻƭƭŜ ŦŜŘƛ Řƛ ŘǳŜ LƴŘƛǾƛŘǳƛ miserabili di 

ǉǳŜƭƭŀ /ƻƳƳǳƴŜ ǘǊŀƳŀƴŘŀǘƛ ŀ ǉǳŜǎǘΩhǎǇŜŘŀƭŜηΦ 

«L. Cabella Agente Municipale 

Alla Municipalità di Voltaggio 

ώΧϐ Lƭ DƻǾŜǊƴƻ ǇΦ ŜǎŜǊŎƛǊŜ ƭŜ ǎǳŜ ŎǳǊŜ ǇŀǘŜǊƴŜ ƛƴǾŜǊǎƻ ŘŜΩ ǎǳƻƛ /ƛǘǘŀŘƛƴƛΣ Ƴŀ ǎǇŜŎƛŀl-

mente prò della Classe povera, ed inferma; si convenne adottare il savio sistema di 

ǾŀƭŜǊǎƛ ŘŜƭƭΩhǊƎŀƴƻ ŘŜΩ ǎǳƻƛ aŀƎƛǎǘǊŀǘƛ ŀ ǉǳŀƭƛ ƻƭǘǊŜ ƭŜ Ƴƻƭǘƻ ŀƭǘǊŜ ŀǘǘǊƛōǳȊƛƻƴƛ ŎƻƴŦŜǊƜ 

ŀƴŎƘŜ ǉǳŜƭƭŀ ŘŜƭƭŀ tƛŀ .ŜƴŜŦƛŎŜƴȊŀ ώΧϐΦηΦ {ƛ ƛƴƻƭǘǊŀƴƻ ƭŜ ŦŜŘƛ Řƛ ƛƴŘƛƎŜƴȊŀ Řƛ ŘǳŜ ŀōi-

tanti di Sottovalle per «farli adaggiare in cotesto Spedale, accioché anche loro pos-

ǎŀƴƻ ƎƻŘŜǊŜ Řƛ ǉǳŜǎǘΩŀǎƛƭƻΣ ŜŘ ŀǎǎƛǎǘŜƴȊŀ ŀƭƭŀ ǉǳŀƭŜ ŀƴƴƻ ǳƴ ŘƻǇǇƛƻ ŘƛǊƛǘǘƻ ώǇŜǊŎƘŞ 

malati e poveri]». 

Seguono due dichiarazioni entrambe datate Sottovalle 4 Agosto 1801 e firmate P.e 

Giuseppe Illiano [?] relative a Niccolò Morando q. Francesco e  Matteo Bottaro q. 

Cipriano abitanti a Sottovalle Parrocchia di S. Nicolò». 

         Foto  28-39 

 

 

 

¶ Anno 1804: 1) «1804.28.Febbrajo» 

«Lettera del Provveditore, che dimanda le cognizioni degli Ospedali, ed Ospizi del 

Cantone». 

Il Provveditore Surrogato Capello chiede con lettera circolare informazioni sugli 

Spedali e cosiddetti Ospizi del Cantone per conoscere «lo stato in cui attualm.e esi-

stono, se sono bene, fedelmente, e da pie Persone amministrati, se i redditi ad Essi 

spettanti sono trasandati, o malam.te spese in pregiudizio di quei ammalati, o altri, 

ŎƘŜ Ƙŀƴƴƻ ƛƭ ǎŀŎǊƻ ŘƛǊƛǘǘƻ Řƛ ŜǎǎŜǊǾƛ ǘǊŀǎǇƻǊǘŀǘƛ ώΧϐηΦ 

        Foto 40 - 45 

  

 

2) «1804.21.Giugno» 

ζ[ŜǘǘŜǊŀ ŘŜƭ tǊƻǾǾŜŘƛǘƻǊŜ ώŘŜƭ [ŜƳƳƻΣ /ŀƳōƛŀǎƻϐΣ ŎƘŜ ǊƛǎǇƻƴŘŜ ǎǳƭƭΩŀǇǇǊƻvazione 

ŘƛƳŀƴŘŀǘŀ ŘΩǳƴŀ [ƻŎŀȊΦŜ ǇŜǊǇŜǘǳŀ ŘΩǳƴŀ /ŀǎŀ Řƛ ǎǇŜǘǘŀƴȊŀ Řƛ ǉǳŜǎǘƻ hǎǇŜŘŀƭŜηΦ 

Non è citata di quale casa si tratti né di chi sia il locatore. 

        Foto 46 - 51 
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3) «1804.25.Giugno» 

«Lettera del Provveditore [Cambiaso] sulla Locaz.e perpetua a favƻǊŜ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜΣ 

da dimandarǎŜƴŜ ƭΩŀǇǇǊƻǾŀȊƛƻƴŜ ŀƭ {Ŝƴŀǘƻ Řŀƭ /ƻƴǎƛƎƭƛƻ /ƻƳƳǳƴŀƭŜηΦ 

        Foto 52 - 57 

 

¶ Anno 1805: 1) 1805.13 Settembre» 

«Petizione di Gio. Battista Traverso per ottenere un abbuonamento sul fitto di una 

casa da lui condotta di spettŀƴȊŀ Řƛ ǉǳŜǎǘΩhǎǇŜŘŀƭŜηΦ 

¢ǊŀǾŜǊǎƻ ǊƛǇŜǊŎƻǊǊŜ ƭŜ ǾƛŎŜƴŘŜ ŘŜƭƭΩŀŦŦƛǘǘƻ ŘŜƭƭŀ Ŏŀǎŀ Řƛ DƘƛŀǊŀ ƛƴƛȊƛŀƭƳŜƴǘŜ ǎǘƛǇǳƭŀǘƻ 

ƛƴ ϻ пл ŀƴƴǳŜΦ [ŀ ǎǳǇŜǊŦƛŎƛŜ ŘΩŀŦŦƛǘǘƻ Ŧǳ ǎǳŎŎŜǎǎƛǾŀƳŜƴǘŜ ǊƛǎǘǊŜǘǘŀ Ƴŀ Ŏƻƴ ŎŀƴƻƴŜ 

aumentato a £ 86. Traverso asserisce che tale affitto era esoǊōƛǘŀƴǘŜ ǘŀƴǘΩŝ ŎƘŜ ƭŀ 

Ŏŀǎŀ ǊƛƳŀǎŜ ǎŦƛǘǘŀ ǇŜǊ ƳŀƴŎŀƴȊŀ Řƛ ƻŎŎǳǇŀƴǘƛΦ hǊŀ ŎƘŜ ¢ǊŀǾŜǊǎƻ ƭΩƘŀ ǊƛƻŎŎǳǇŀǘŀ ŀ ϻ 

70 annue chiede un «abbuonamento» su un suo debito residuo relativo a due anni 

Ŝ ƳŜȊȊƻ ŘΩŀŦŦƛǘǘƻ ŀǊǊŜǘǊŀǘƻΦ 

        Foto 58 - 63 

 

 

2) «1805.10.Novembre» 

«Lettera del Sotto Prefetto [Torre] sullo Stato degli ospedali, ed Ospizi». 

Si allega un prospetto, da restituire, sulla situazƛƻƴŜ ŘŜƭƭΩhǎǇedale di cui qui è an-

nessa la copia: 

Colonna 1: Nome delle Communi: Voltaggio 

/ƻƭƻƴƴŀ н Υ wŜŘŘƛǘƛ ŘŜƭƭΩƻǎǇƛȊƛƻ ƻ Ospitale: Annue £  670 

Colonna 3: Numero dei letǘƛ ŜǎƛǎǘŜƴǘƛ ƴŜƭƭΩƻǎǇƛȊƛƻΥ bΦ о 

Colonna 4: Numero delle Sale ad uso de malati: N. 3 

Colonna 5: Numero dei malati che possono esservi ammessi: N. 3 

/ƻƭƻƴƴŀ сΥ bǳƳŜǊƻ ŘŜƭΩhǎǇŜŘŀƭƛŜǊƛ ŀǘǘŜǾŀǘƛ ώΚϐ ŀƭ ǎŜǊǾƛȊƛƻ ŘŜi malati: N. 1 

Colonna 7: TrŀǘǘŀƳŜƴǘƻ ŘŜƎƭΩhǎǇŜŘŀƭƛŜǊƛΥ !ƴƴǳŜ ϻ сс 

Colonna 8:  Osservazioni suscettibili a ricevere dei militari:  

«n.м ƭΩhǎǇƛȊƛƻ Řƛ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻ ƴƻƴ ŝ ǎǳǎŎŜǘǘƛōƛƭŜ di ricevere degli ammalati tanto per 

mancanza di Letti, quanto per la strettezza del Locale 

2. [Ωŀƴƴǳƻ ǊŜŘƛǘƻ Ŏonsiste ƛƴ ŎŀǎŜΣ Ŝ ǘŜǊǊŜƴƛ ώΧϐ 

3. LΩŀƳƳƛƴƛǎǘǊŀȊΦŜ ŘŜƭƭΩƻǎǇƛȊƛƻΣ ƭŀ di cui istituzione ǊƛƎǳŀǊŘŀǾŀ ǎƻƭǘŀƴǘƻ ƭΩŀƭloggio e 

ƭΩŜƭŜƳƻǎƛƴŀ Řƛ ß [soldi] 2 per ogni Pellegrino prov.te da Loreto, e che, e che indi  si 

estese a ricevere qualche ammalato mercè qualche reddito accresciuto, fù  

ŘŀƭƭΩLǎǘƛǘǳǘƻ ŀǇǇƻƎƎƛŀǘŀ ŀƛ {ǳǇŜǊƛƻǊƛ Řƛ ǉǳŜǎǘΩhǊŀǘƻǊƛƻ ŘŜƭ /ƻƴŦŀƭƻƴŜΣ Ŝ dopo la Rivo-

luzione del 1797 fù riassunta dalla Municipalità, che vi destinava due Inspettori, o 

Deputati. Il Potere GiudiziaǊƛƻ ŘŜƭƭΩŀƴƴƻ муло ŎƘŜ ǘǊŀƳŀƴŘŀǾŀ ŀƭ ¢ǊƛōǳƴŀƭŜ {ǇŜŎƛale 

in Genova tutte le Cause delle Opere Pie, fù la causa, per cui seguirono inutilmente 

deƭƭŜ ŜƭŜȊƛƻƴƛ ŘΩLƴǎǇŜǘǘƻǊƛΣ ŎƘŜ Ƴŀƛ ŦǴ ǇƻǎǎƛōƛƭŜ Řƛ ǊƛŘǳǊǊŜ ŜŘ ŜǎŜǊŎƛǘŀǊŜ ƭŀ ŎŀǊƛŎŀΣ Ŏo-

me segue tuttavia; Il che ha prodotto, che varj Conduttori di case ricusano impu-

nemente di pagare i lƻǊƻ ŦƛǘǘƛΣ ǇŜǊ Ŏǳƛ ƭΩhǇŜǊŀ tƛŀ ŝ ǊƛŘƻǘǘŀ ŀƭƭΩǳƭǘƛƳŀ ƳƛǎŜǊƛŀΦ  

4. Per ƳŀƴŎŀƴȊŀ ŘΩ!ƳƳƛƴƛstratori come sopra restano ǘǊŀǎŀƴŘŀǘƛ ƎƭΩƛƴǘŜǊŜǎǎƛ Řƛ ŘǳŜ 

Eredità devolute per Testamento a queǎǘΩhǎpedale, una cioè del notaro Gio: Anto-

ƴƛƻ wǳȊȊŀ ƳƻǊǘƻ ƴŜƭƭΩŀƴƴƻ мттсΤ Ŝ ƭΩŀƭǘǊŀ ŘŜƭ ƴƻǘŀǊƻ /ŀǊƭo Biǎƛƻ ƳƻǊǘƻ ƴŜƭƭΩŀƴƴƻ 
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1803; il prodotto delle quali aumenterebbe di molto i redŘƛǘƛ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ, in cui 

potrebbersi mantenere continuamente sei ammalati almeno, quallora il tutto venis-

se realizzato. 

рΦ ¦ƴŀ 5ƻƴƴŀ ŝ ǉǳŜƭƭŀ ŎƘŜ ŜǎŜǊŎƛǘŀ ƭŀ ŦǳƴȊƛƻƴŜ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭƛŜǊŜΣ ŎǳǊŀƴdo, e soccor-

ǊŜƴŘƻ ƎƭΩLƴŦŜǊƳƛΣ Ŝd oltre il trattamento di £ 60 abita ƴŜƭƭΩhǎǇƛȊƛƻ ǎŜƴȊŀ ǇŀƎŀƳŜƴǘƻ 

del fitto. 

Voltaggio Li 23 Brumajo Anno 14 ( 14 Novembre 1805) 

Gio. B.ª  Repetto Segretario». 

        Foto 64 - 72 

 

 

¶ Anno 1806: 1) «1806.27.Marzo» 

«Lettera del Sotto Prefetto [Torre], che dimanda lo Stato dei Beni, e crediti degli 

Ospedali». 

In allegato si trova un prospetto da compilarsi ai sensi della richiesta che si trova 

compilato: 

Beni rurali  de-
stinazione de 
Beni, loro no-
me, e la Com-
mune, ove so-
no situati 

Data del fitto 
corrente 

Prezzo del 
Fitto 

Case, e Fabriche 
designazione, 
nome, e Com-
mune, ove sono 
situate 

Data del Fit-
to 

Prezzo del 
Fitto 

Terra prativa, e 
seminativa det-
ta Caramagna 
in Fiacone 

30 Agosto £ 35 Casa con Corte, 
ed Orto presso 
ƭΩhǊŀǘƻǊƛƻ ŘŜƭƭŀ 
Madonna cond.a 
da Giuseppe La-
sagna in Voltag-
gio 

8 Luglio £ 101 

Terra Castagna-
tiva detta S. 
Nazaro situata 
in Voltaggio 

26 Luglio ά    у Casa con Botte-
ga in Ghiara da 
Gio B.ª Traverso 

6 Aprile ά     тл 
 

Terra castagna-
tiva con albergo 
Seccareccio 
detto della 
Maddalena id. 

31 Decembre ά мпл Appartamento 
di d.ª casa di 
Francesco Parodi  

11 Sett.e ά     ол 

Pezzo di Terra 
Castagnativa 
detta Maddale-
na id. 

14 Genn.°   ά      п Altro di d.ª Casa 
condotto da Gio: 
Batta Macciò 

P.mo Luglio ά    мп 

Terra seminati-
va detta Gazza-
na 

30 Giugno  ά      сл Altro di d.ª Casa 
condotto da An-
tonio Pezzini 

15 Aprile  ά    нн 

Pezzo di Terra 
Ortiva dietro la 
Capella di 
S.Anna Id 

31 Agosto   ά       п Fucina da Chio-
dardo cond.ª 
dalla Ved.ª Be-
nassa 

31 De.bre  ά    мс 

Due terze parti 
della Terra se-
minativa, e ca-
stagnativa con 
Cascina detta 
Barchetta Id 

31 Dec.bre   ά   мнл    
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     £   253 

 

 

 

 

Monti, ossia Luoghi Interesse an-
nuo 

Testamento                 
5Ŝƭƭŀ ǉΦ [ƻǊŜƴȊƛƴŀ {ŎƻǊȊŀ ƛƴ ŘΦŀΧΦΦ ƴŜƭƭŀ .ŀƴŎŀ Řƛ {Φ DƛƻǊƎƛƻ ƛƴ [ǳƻƎƘƛ ƴΥ м ѹ ƛƭ Řƛ Ŏǳƛ 
reddito è arretrato dal P.mo Genn.° 1797 in appresso 

£    6 

 

Rendite in Denaro ς data del 
titolo  

Interesse annuo Nome dei Debitori 

Instrumento 1767.31 Marzo £   52 Pietro de Cavi 

ΧΧΧΦΦ ά  мнΦоΦпΦ Oratorio di S. Gio: Batta 

                                                            £ 64.3.4. 

 

Crediti Data del titolo somma Ossercvazioni 

Pietro de Cavi per anni 18 di frutti a tutto 9 Apr.e 1806 a £ 
52 

£ 936 hƭǘǊŜ ƎƭΩƛƴŘƛŎŀǘƛ .Ŝƴƛ wǳǊa-
li evvi una terra castagn.ª 
posta in Voltaggio nel Ca-
nale del Remusano del 
reddito annuo di £ 24 c.ª 
ƎƻŘǳǘŀ ŘŀƭƭΩhǎǇŜŘŀƭƛŜǊŜ 

Franc.° Guido fino a tutto 8 Lug.° 1805 ά мттΦмр  

Gio: B.ª Traverso fitto a tutto li 6 Apr.e 1806 ά мутΦмп  

Franc.° Parodi fitto a tutto li 17 Sett.e 1805 ά  млу  

Gius.e Anfosso fitto a tutto 17 sett.e 1803 ά ммс  

Ved.ª Benassa a tutto Dec.e 1805 ά ммл  

Oratorio di S. Gio. Batta per anni 5 circa a tutto Dec.e 1805 ά  слΦмсΦу  

Banca di S. Giorgio per anni 9 a tutto 1805 circa ά  рп  

             £ 1750.5.8. 

 

 

 
Beni rurali   £   371 

Case    ά   нро 

Monti, ossia Luoghi  ά       с 

Altri Redditi in denaro  £     64.3.4. 

________ 

M.ta di Genova Totale  £     694.3.4. 

Voltaggio Li 5 Aprile 1806 

Gio: B.ta Repetto Segretario 

       Foto 73 - 84 

 

 

2) «1896.5.Aprile». 

«Lettera del Sotto Prefetto in Novi, che dimanda lo Stato dei Redditi, e crediti della 

Commune, ed Ospedale». 

Torre sollecita la restituzione del prospetto di cui al punto 1) precedente. 

          Foto 88 - 90 
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3) «1806.27.Novembre» 

«Circolare del Sotto Prefetto di Novi sullo Stato, ed amministrazione dei stabilimen-

ti di carità, e beneficenza, cioè ospedali,  Conservabili». 

Torre chiede 1) quali siano gli stabilimenti di carità, e di beneficenza, Ospedali, O-

spizi, Orfanotrofi, Conservatori nel Comune 2) il loro oggetto 3) la loro appartenen-

Ȋŀ пύ ƭΩŀƳƳƛƴƛǎǘǊŀȊƛƻƴŜ рύ ƛ ǊŜƎƻƭŀƳŜƴǘƛ сύ ƛ ǊŜŘŘƛǘƛ Ŝ ǇŀǘǊƛƳƻƴƛƻ тύ ƛ ǾŀƴǘŀƎƎƛ Ŝ ǇǊo-

blemi che comportano. 

In allegato si trova la risposta firmata dal Segretario Repetto datata Voltaggio 2 

Gennaio 1807 che risponde  ai seguenti punti: 

1) Esiste un solo Ospedale ossia Ospizio denominato  Santa Maria Maddalena 

2) [ΩƻƎƎŜǘǘƻ ŝ ƛƭ ǊƛŦǳƎƛƻ ŀƛ tŜƭƭŜƎǊƛƴƛ Ŝ ƭΩŀǎǎƛǎǘŜƴȊŀ ŀƭ massimo a quattro amma-

lati 

3) ζ[Ω!ƳƳƛƴƛǎǘǊŀȊƛƻƴŜ ŦǴ ŘŀƭƭΩƛƴǎǘƛǘǳȊƛƻƴŜ ŀǇǇƻƎƎƛŀǘŀ ŀƛ {ǳǇŜǊƛƻǊƛ Řƛ 

ǉǳŜǎǘΩhǊŀǘƻǊƛƻ ŘŜƭ /ƻƴŦŀƭƻƴŜΣ Ŝ ǉǳƛƴŘƛ ŘƻǇƻ ƭŀ /ƻǎǘƛǘǳȊƛƻƴŜ ŘŜƭ мтфт Ǌƛŀs-

ǎǳƴǘŀ Řŀ ǉǳŜǎǘŀ aǳƴƛŎƛǇŀƭƛǘŁ ώΧϐη 

4) Il reddito annuo è di Fr. 555.33 comprese Fr. 4.80 di Luoghi 1 ½ di San Gior-

gio non pagati da anni 

5) ζvǳŜǎǘƻ {ǘŀōƛƭƛƳŜƴǘƻ ƳŀƴŎŀ ŘΩ!ƳƳƛƴƛǎǘǊŀǘƻǊƛΣ Ŝ ǇŜǊ ŎƻƴǎŜƎǳŜƴȊŀ ŘŜƛ ƴe-

cessarj Regolamenti. Sono stati più volte nominati dal Consiglio Comunale, 

e dal Maire  degli Amministratori; ma nessuno ha voluto accettarne la cari-

ca. È indispensabile una ferma Amministrazione composta di persone ob-

bligate con multa ad esercitare la carica, le quali escutino i diversi debitori 

di fitti, e frutti arretrati, e mettano con ciò la Pia Opera al caso di alloggiare, 

ed alimentare un ƳŀƎƎƛƻǊ ƴǳƳŜǊƻ ŘΩ!ƳƳŀƭŀǘƛΦ hƭǘǊŜ ƭΩŜǎŎǳǎǎƛƻƴŜ ŘŜƛ ŘŜōi-

ǘƻǊƛ Ǿƛ ŝ ƭΩƛƴǘŜǊŜǎǎŜ  Řƛ ŘǳŜ ƴƻƴ ƛƴŘƛŦŦŜǊŜƴǘƛ 9ǊŜŘƛǘŁ ŜƎǳŀƭƳŜƴǘŜ ǘǊŀǎŀƴŘŀǘƻΣ 

da cui potrebbe ricavare molto proffitto». 

Foto 91 - 99 

 

 

4) «1806. 17.Decembre» 

«Lettera del Sotto Prefetto di Novi, che dimanda nuovamente lo Stato degli o-

spedali, Stabilimenti di carità, & C.» 

Torre sollecita la risposta alla lettera precedente. 

        Foto 100 - 105 

 

 

 

5) «1806. 23. Decembre» 

«Circolare del Sotto Prefetto di Novi, che dimanda lo Stato di questo Ospeda-

le». 

Nuova richiesta di informazioni di Torre al Maire su richiesta  del Ministro 

ŘŜƭƭΩLƴǘŜǊƴƻ ŎƘŜ ƴƻƴ ŘƛǎǇŜƴǎŀ Řŀƭƭŀ ǊƛǎǇƻǎǘŀ ŀƭƭŀ ǊƛŎƘƛŜǎǘŀ ǇǊŜŎŜŘŜƴǘŜ ƴƻƴ ŀƴŎo-

ra soddisfatta. 

In allegato si trova  la risposta di Repetto, Segretario, datata 2 Gennaio 1807,  

ŎƘŜ ǊƛǇƻǊǘŀ [ŀ ǎƛǘǳŀȊƛƻƴŜ ŘŜƛ ǊŜŘŘƛǘƛ Ŝ wƛǎƻǊǎŜ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ ƛƴ Ŏǳƛ ǊƛǇŜǘŜ ƛ ŘŜǘǘa-

gli già elencati  in precedenza al punto 1). Le somme sono riportate in Franchi 
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ed il totale ammonta a Fr. 555.33 oltre a Fr. 20 per la terra di cui usufruisce il 

/ǳǎǘƻŘŜ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜΦ 

Le spese sono così riassunte: 

«Contribuzione Territoriale sul valore di £ 8387.10 di Catastro a ragione di Fr. 

пΦпс ŀ ƳƛƎƭƛŀƧƻΣ ŎƻƳŜ ƴŜƭƭΩŀƴƴƻ мулс   Fr.  37.46 

Contribuzione delle Porte e Finestre   ά   5.81 

{ŀƭŀǊƛƻ ŘŜƭ /ǳǎǘƻŘŜ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ    ά 28.80 

Funzione del giorno di S. Anna, e S. Maria Maddalena  

ŀ ŎŀǊƛŎƻ ŘŜƭƭΩhǎǇΦŜ      ά  30 

!ŎŎƻƳƻŘŀƳŜƴǘƻ ŘŜƭƭŀ .ƛŀƴŎƘŜǊƛŀ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜΣ Ŝ [ŜǘǘƛΣ  

circa       ά  60 

wƛǇŀǊŀȊƛƻƴŜ ŘŜƭƭŀ CŀōǊƛŎŀ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜΣ ŜŘ ŀƭǘǊŜ /ŀǎŜΣ  

ossia manutenzione, circa     ά  50 

Alimento di quattro Ammalati a ragione di Ventiquattro  

Centesimi al giorno per ognuno    ά            орлΦпл  

        __________ 

     Spese Totali  Fr. 562.47» 

 

«aŜƳƻǊƛŀ ǎǳƭƭΩ!ƳƳƛƴƛǎǘǊŀȊƛƻƴŜ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜη 

ζ[ΩLƴǎƛǘǳȊƛƻƴŜ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ Řƛ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻ ǊƛƎǳŀǊŘŀǾŀ Řŀ ǇǊƛƴŎƛǇƛƻ ƭΩŀƭƭƻƎƎƛƻΣ Ŝ 

ƭΩŜƭŜƳƻǎƛƴŀ Řƛ ŘǳŜ {ƻƭŘƛ Řƛ DŜƴƻǾŀ ǇŜǊ ƻƎƴƛ tŜƭƭŜƎǊƛƴƻ ǇǊƻǾŜƴƛŜƴǘŜ Řŀ [ƻǊŜǘƻΣ Ŝ 

si estese di seguito a poter ricevere qualche Ammalato mercè i Legati, che le 

ǾŜƴƴŜǊƻ ƭŀǎŎƛŀǘƛ ώΧϐηΦ 

{ŜƎǳŜ ƭΩŜƭŜƴŎŀȊƛƻƴŜ ŘŜƭƭŜ ǳƭǘƛƳŜ ǾƛŎŜƴŘŜ ǊŜƭŀǘƛǾŜ ŀƭƭΩŀƳƳƛƴƛǎǘǊŀȊƛƻƴŜ ƎƛŁ Ǌŀp-

presentare al precedente punto 5). 

        Foto 106 -120 

 

 

 

 

6) «1806.23.Decembre» 

«Lettera del Sotto Prefetto [Corte] in Novi, che dƛƳŀƴŘŀ ƭƻ {ǘŀǘƻ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜΣ 

ed altri Stabilimenti». 

Ancora un sollecito alle richieste precedenti.  

        Foto 121 - 126 

 

 

 

 

¶ Anno 1807: 1) «1807 8 Gennajo» 

«Circolare del Sotto Prefetto in Nove con modello di Stato Attivo, e passivo 

ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜηΦ 

Le informazioni fornite  dai vari sindaci non sono esaurienti per cui Corte invia un 

nuovo prospetto qui allegato con le risposte. Si evidenziano alcuni punti significati-

vi: 
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- Numero del letti 4 

- Numero degli ammalati calcolato sulla media degli anni precedenti: 

civili      n. 1 

indigenti    n. 1 

militari     zero 

ammalati prigionieri   n. 1 

vecchi infermi    n. 2 

idem «inscasati»   zero 

partorienti    zero 

esposti    zero 

      ____ 

    Totale  n. 5 

 

Agenti ed impiegati 

direttore   zero 

economo   zero 

cappellano   zero 

medici    zero 

chirurghi   zero 

farmacisti   zero 

ospitalieri   n. 1 

inservienti donne  n. 2 

 

 

Gli introiti sono riassunti per un complessivi Fr. 575.33 

Carichi e spese che questa volta vengono aumentati rispetto alla comunicazione 

precedente n. 5 e cioè: 

contribuzione territoriale       Fr.  45.15 

contribuzione «Porte e Finestre»     Fr.    4.41 

manutenzione immobili      Fr.100 circa 

manutenzione dei mobili, letti ecc.     Fr.  48.8 

spese di consumazione ossia alimento quotidiano calcolato su 4  

ammalati a 24 centesimi per ognuno per pane, vino, carne, legna,  

carbone, lumi        Fr.350.40 

spese di medicinali       Fr    10 

spese di culto        Fr    30 

                                       _______ 

                                     Fr.648.76 

Le razioni giornaliere fornite ad ogni ammalato sono calcolate per pane Centesimi 8, 

Vino Centesimo 8; Carne centesimi 8. 

         Foto  127 - 138 

 

 

 

2) «1807.19.Marzo» 
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«Circolare del Sotto Prefetto in Novi sulla Lista doppia per la Commissione Ammini-

straǘƛǾŀ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜη 

Il Prefetto ha richiesto con decreto del 17 marzo la conformazione definitiva 

ŘŜƭƭΩƻǊƎŀƴƛȊȊŀȊƛƻƴŜ ŀƳƳƛƴƛǎǘǊŀǘƛǾŀ ŀ ǉǳŜƭƭŀ ŘŜƭƭΩLƳǇŜǊƻ ǇŜǊ Ŏǳƛ /ƻǊǘŜ chiede con ur-

genza quanto scritto nel regesto. 

Le liste non sono qui presenti.  

         Foto 139 - 144 

 

 

 

3) «1897 4 Aprile» 

«Circolare del Sotto Prefetto in Novi con suo Decreto del 30 Marzo sulla nomina, ed 

ƻǊƎŀƴƛȊȊŀȊΦŜ ŘŜƭƭŀ /ƻƳƳƛǎǎƛƻƴŜ !ƳƳƛƴƛǎǘǊŀǘΦȎ Řƛ ǉǳŜǎǘΩhǎǇŜŘŀƭŜηΦ 

/ƻǊǘŜ ƛƴƻƭǘǊŀ ƭŀ ƭƛǎǘŀ ŘŜƛ ƴƻƳƛƴŀǘƛ ŀƭƭŀ ŀƳƳƛƴƛǎǘǊŀȊƛƻƴŜ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜΦ ζώΧϐ ! ǘŜǊƳƛƴƛ 

di quanto è in esso prescritto si compiaccerà di comunicarlo a nuovi eletti nonché al 

{ƛƎΦ tŀǊǊƻŎƻ ŎƘŜ ŘŜǾΩŜǎǎŜǊŜ ŀƳƳŜǎǎƻ Řƛ ŘƛǊƛǘǘƻ ŀƭƭŜ ǎŜŘǳǘŜ ŘŜƭƭŀ /ƻƳƳƛǎǎƛƻƴŜΣ Ŝ ǇǳƼ 

ǇǊŜƴŘŜǊŜ ǇŀǊǘŜ ŀƭƭŜ ǎǳŜ ŘŜƭƛōŜǊŀȊƛƻƴƛ ώΧϐηΦ  

Allegato si trova copia del decreto prefettizio scritto in francese e firmato  Latouret-

te datato Genova 2 Aprile 1807. 

 La Commissione nominata è formata da: 

Sinibald Scorza 

 Jean Marie Barthelemj Carosio 

Louis Olivieri fut Joseph 

        Foto 145 - 156 

 

 

 

4) «1807.2.Giugno» 

«Lettera del maire di Fiacone relativa a un ammalato da riceversi in 

ǉǳŜǎǘΩhǎǇŜŘŀƭŜηΦ 

La ƭŜǘǘŜǊŀ ŝ ŦƛǊƳŀǘŀ ŘŀƭƭΩŀƎƎƛǳƴǘƻ ŀƭ aŀƛǊŜ Řƛ CƛŀŎƻƴŜ !ƴǘƻƴƛƻ /ŀǎŀǎǎŀΦ Lƭ ƴƻƳŜ ŘŜƭ 

«povero, miserabile ammalato» non è indicato: si chiede  la sola degenza mentre 

per il vitto «ci penserà lui ho i benefattori». 

 

         Foto 157 - 162 

 

5) «1807.16.Ottobre» 

«Lettera  del Sotto Prefetto in Novi [Reboul ?]  sulle Donazioni, e Legati non maggio-

ri di Fr. 300 da accettarsi dagli Ospizi, & C. colla sola approvaz.e del Sotto Prefetto, e 

da dettagliarsi in ogni anno». 

         Foto 163 - 168 

          

 

 

6) «1807.21.Novembre» 
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ζ[ŜǘǘŜǊŀ ŘŜƭ {ƻǘǘƻ tǊŜŦŜǘǘƻ ƛƴ bƻǾƛ ǎǳ ƛ ŘŜōƛǘƻǊƛ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ Řŀ ŎƻǎǘǊƛƴƎŜǊǎƛ ŀ Ǉa-

gamento, con tutti i mezzi». 

         Foto 169 - 174 

 

 

7) «1807.30. Novembre» 

ζ[ŜǘǘŜǊŀ ŘŜƭ {ƻǘǘƻ tǊŜŦŜǘǘƻ ƛƴ bƻǾƛ ǎǳ ƛ ŘŜōƛǘƻǊƛ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ Řŀ ŜǎŎǳǘŜǊǎƛΣ Ŝ ǎǳƭ wi-

cevitore da elegersi per il medesimo». 

         Foto 175 - 180 

 

 

 

¶ Anno 1808: «1808.31.Agosto» 

«Circolare del Sotto Prefetto con Decreto del Sig.r Prefetto dei 20 Agosto cadente, 

ǎǳƭƭŀ ǎƻǇǇǊŜǎǎƛƻƴŜ Řƛ ǉǳŜǎǘΩhǎǇŜŘŀƭŜΣ ώŜϐ ǎǘŀōƛƭƛƳŜƴǘƻ ŘΩǳƴ .ǳǊǊƼ Řƛ .ŜƴŜŦƛŎŜƴȊŀη 

ζLƭ {ƛƎΦ tǊŜŦŜǘǘƻ  ώΧϐŎƘŜ ǇŜǊ ƛ ǎǳƻƛ ǊŜŘŘƛǘƛ ǎƻƴƻ ǇŜǊ ƭŀ ƭƻǊƻ ǘŜƴǳƛǘŁ ƛƴǎǳŦŦƛŎƛŜƴǘƛ ώΧϐ ŝ 

venuto in determinazione di sopprimerlo e di rimpiazzarlo con un Burò di Benefi-

cienza, sino a tanto che i mezzi di donazioni ed altro il suo reddito sia portato ad 

una forma Bastante per sostenerlo in proporzione del paese».  

Si chiede anche una lista di nominativi da nominare quali amministratori. 

In allegato si trova copia del decreto del Prefettizio datato Genova 20 Agosto con il 

quali si sopprimono gli ospedali di:  

1) {ŜǊǊŀǾŀƭƭŜ ζŘƻƴǘ ƭŀ ǇƻǇǳƭŀǘƛƻƴ ǎΩélèǾŜ Ł мссу ƘŀōƛǘŀƴǘΣ ƴΩŁ pour tout revenues  

ǉǳŜ ǳƴŜ {ƻƳƳŜ ŘŜ офл CǊΦ ώΧϐ 

2) Voltaggio con 2564 abitanti e soli Fr. 670 di redditi 

3) Cabella con 3224 abitanti e Fr. 465 di redditi 

4) Ovada con 4555 abitanti e Fr. 800 di redditi 

5) Campofreddo con 2023 abitanti e Fr 356 di redditi 

6) Rossiglione con 2053 abitanti e Fr 1929 di redditi 

Firmato 

«Pour ampliation  a M.r Le Sou Préfet 

De Le Cavi [ ?] 

Le Secretaire Genéral  de la Préfecture 

Signé  Lanzola 

Per copia conforme 

le Sou Préfet De Le Cavi [?]Rebon [?]» 

        Foto 181 - 201 

 

 

 

 

¶ Anno 1809: «1809.7.Decembre» 

ζ[ŜǘǘŜǊŀ ŘŜƛ 5ŜǇǳǘŀǘƛ ŀƭƭΩhǎǇƛȊƛƻ Řƛ tŀƳƳŀǘƻƴŜ ƛƴ Genova sul debito di Nicolò Bisio, 

e Pietro Repetto» 
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Dƭƛ ŀƳƳƛƴƛǎǘǊŀǘƻǊƛ ŘŜƭƭΩhǎǇƛȊƛƻ Řƛ tŀƳƳŀǘƻƴŜ Ƙŀƴƴƻ ŎƘƛŜǎǘƻ ƭΩŀƛǳǘƻ ŘŜƭ /ƻƳǳƴŜ Řƛ 

Voltaggio e per incassare un credito di £ 109 da Nicolò Bisio q. Domenico e £ 69 da 

Pier Maria Repetto q. Giovanni entrambi di Voltaggio  per la probabile conduzione 

di qualche bene, al fine di evitare le procedure legali di estromissione i debitori dal 

godimento dei beni. Ma con sorpresa si nota di non aver ricevuto riscontri. 

Sulla lettera Il Segretario Repetto ha posto la seguente dicitura: 

ζLƭ aŀƛǊŜ Řƛ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻ ŀǾǾƛǎŀ ƛ {ƛƎΦǊƛ 5ŜǇǳǘŀǘƛ ŀƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ Řƛ tŀƳƳŀǘƻƴŜΣ ŎƘŜ ƴƻƴ 

riceve Lettere dalla Posta, se non sono affrancare, e perciò ricusa la presente». 

        Foto 202 - 210 

 

 

 

 

¶ Anno 1811: 1) «1811.18.Ottobre» 

«Connotati dƛ aŜƭƛȄ WŜŀƴ !ƴǘƻƛƴŜ {ƻƭŘŀǘƻ ƴŜƭ wŜƎΦϲ пн ŜƴǘǊŀǘƻ ƛƴ ǉǳŜǎǘΩƻǎǇŜŘŀƭŜη 

Il biglietto è praticamente illeggibile. 

        Foto 211 - 216 

 

 

2) «1811. 30. Novembre» 

[ŜǘǘŜǊŀ ŘŜƭ 5ŜǇǳǘŀǘƻ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ Řƛ DŜƴƻǾŀ ώDŀǊŜƭƭƻ 5Φϐ ǎǳ ƛ ŘŜōƛǘƻǊƛ bƛŎƻƭƼ .ƛǎƛƻΣ 

e Pietro M.ª Repetto da eccitarsi al pagamento». 

Ancora una richiesta di sollecito a Bisio e Repetto  i cui debiti ammontano ora a £ 

115.13.9 e £ 57.16.2. 

           Foto 217 - 222 

 

 

 

¶ Anno 1812: 1) «1812.24.Giugno» 

«Lettera del Sotto Prefetto relativa a  certo Guido Gio: Battista di Cipriano non rice-

Ǿǳǘƻ ƛƴ ǉǳŜǎǘΩhǎǇŜŘŀƭŜη 

Dura lettera del Sottoprefetto Barile [?] al Sindaco di Voltaggio per la mancata assi-

stenza ad un povero malato asserendo che non è la prima volta che ciò capita. 

        Foto 223 - 228 

 

 

2) «1812.28.Settembre» 

ζ[ŜǘǘŜǊŀ ŘŜƭ {ƻǘǘƻ tǊŜŦŜǘǘƻ ƛƴ bƻǾƛ ǊŜǎǇƻƴǎƛǾŀ ŀƭƭΩŜƴŦŀƴǘ ǘǊƻǳǾŞ Řŀ ƛƴǾƛŀǊǎƛ 

ŀƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ Řƛ bƻǾƛηΦ 

        Foto 229 - 234 

 

 

 

¶ Anno 1814: «1814.26.Luglio» 
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«Circolare del Sig. Governatore [ŘŜƭƭŀ DƛǳǊƛǎŘƛȊƛƻƴŜ ŘΩhƭǘǊŜ DƛƻǾƛϐ ǎǳƭƭŜ ǊŜƴŘƛǘŜΣ de-

ōƛǘƛΣ ƭŜǘǘƛ ϧ /Φ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜηΦ 

        Foto 235 - 240 

 

 

¶ Anno 1816:  «1816.24.Ottobre» 

ζ[ŜǘǘŜǊŀ ŘŜƭ {ƛƎΦǊ /ŀǇƻ ŀƴȊƛŀƴƻ Řƛ bƻǾƛ  ώ!ƴǘƻƴƛƻ ±ŀǊƎŜǊƻ Κϐ ǊŜǎǇƻƴǎΦȎ ŀƭƭΩŀŎŎŜǘǘŀȊΦŜ 

ƛƴ ǉǳŜƭƭΩhǎǇƛȊƛƻ Řƛ DƛƻǾŀƴƴƛ Ŝ aŀŘŀƭŜƴŀ DǳƛŘƻ ώƴŜƭƭŀ ƭŜǘǘŜǊŀ wŜǇŜǘǘƻϐΣ ŦƛƎƭƛ Řƛ 

Dom.co di questo Luogo» 

ζIƻ ƭΩƻƴƻǊŜ Řƛ ǇǊŜǾŜƴƛǊƭŀΣ ŎƘŜ ƛ ƴƻƳƛƴŀǘƛ Dƛƻ Ŝ aŀŘŘŀƭŜƴŀ wŜǇŜǘǘƻ ŦƛƎƭƛ Řƛ !ƴǘƻƴƛƻΣ Ŝ 

ŘΩ!ƴǘƻƴƛŀ DǳƛŘƻ ǎǘŀǘƛ ŀōōŀƴŘƻƴŀǘƛ Řŀƛ ƭƻǊƻ DŜƴƛǘƻǊƛ ǎƻƴƻ ǎǘŀǘƛ ǊƛŎŜǾǳǘƛ ŀ ǉǳŜǎǘƻ o-

spitale per essere poi consegnati a Balia, come si pratica per i fanciulli Esposti. 

bŜƭ Ŏŀǎƻ ŎƘŜ ŎƻƳǇŀǊƛǎǎŜ ƴŜƭ ǎǳƻ /ƻƳǳƴŜ ƛƭ tŀŘǊŜΣ ƻ ƭŀ aŀŘǊŜ Řƛ ŘŜǘǘƛ ǊŀƎŀȊȊƛ ώΧϐ a-

ǾǊŁ ƭŀ ŎƻƳǇƛŀŎŜƴȊŀ Řƛ ŀǾǾŜǊǘƛǊƳŜƴŜΣ ƻƴŘŜ ƻōōƭƛƎŀǊƭƻ ŀ ǊƛǇǊŜƴŘŜǊŜ ƛ ŦƛƎƭƛ ώΧϐηΦ 

       Foto 241 - 249 

 

 

 

¶ Anno 1817: 1) «1817.7.Settembre» 

«Lettera [circolare] del Sig.r Giudice a Gavi [Regola?] sulle eredità dovute agli ospe-

Řŀƭƛ ϧ /Φ Řŀ ƴƻƴ ŜŦŦŜǘǘǳŀǊǎƛ ǎŜƴȊŀ ƭΩŀǇǇǊƻǾŀȊƛƻƴŜ ŘŜƭ DƻǾŜǊƴƻηΦ 

       Foto 250 - 258 

 

 

2) « [Torino]1817.13.Settembre» 

«Lettera di S.E. il Ministro dellΩInterno [Borgarelli] sullΩŜǊŜŘƛǘŁ Řŀ ǇƻǘŜrsi [?] accetta-

re ŘŀƎƭƛ hǎǇŜŘŀƭƛΣ /ƻǊǇƻǊŀȊƛƻƴƛ wŜƭƛƎƛƻǎŜΣ Ŝ  {ǘŀōƛƭƛƳŜƴǘƛ tƛƛ ǎŜƴȊŀ ƭΩŀǳǘƻǊƛȊȊŀȊƛƻƴŜ 

del Governo» 

«Riscontrando il foglio di V.S. M.to Ill.re in data degli 8 corrente mese, col quale 

chiede, che codesto Spedale di S.ª Maria Maddalena venga autorizzato dal S. M. ad 

entrare un possesso dei beni al medesimo lasciati dal fu Notaio Ruzza, debbo signi-

ficarle che per tal fine non è più necessaria alcuna particolare autorizzazione, atte-

ǎƻŎƘŝ ώΧϐǎƛ ŝ ƭŀ ǇǊŜŦŀta M.S. degnata di autorizzare le Chiese, le corporazioni Eccle-

siastiche, ed i pii stabilimenti tutti di Codesto Ducato ad acquistare ogni sorta di be-

ni stabili, tanto per atto fra vivi, che di ultima volontà  ώΧϐΦ tŜǊ ƭŀ ǉǳŀƭ Ŏƻǎŀ ǇƻǘǊŁ ƭƻ 

spedale di S.ta Maria Maddalena entrare sŜƴȊΩŀƭǘǊƻ ƛƴ ǇƻǎǎŜǎǎƻ ŘŜƛ ǎǳŘŘŜǘǘƛ ōŜƴƛηΦ 

       Foto 259 - 264 

 

 

 

3) «1817. 21.Settembre». 

«Lettera del Sig.r Avv.° [Pietro Paolo] Villanis di Torino con copia di Supplica a S. M. 

a nomŜ Řƛ ǉǳŜǎǘΩƻǎǇŜŘŀƭŜ ǇŜǊ ƭΩŜǊŜŘƛǘŁ ŘŜƭ bƻǘΦϲ wǳȊȊŀη 

«Ill.mi Sig.ri Amministratori 
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Lƭ {ΦǊ ½ƛƴƻ Ƴƛ Ƙŀ ŀŦŦƛŘŀǘŀ ƭΩƛƴŎƻƳōŜƴȊŀ ŎƘŜ ƭŜ [[Φ{{Φ ŀǾŜǾŀƴƻ ǘǊŀǎƳŜǎǎŀ ŀƭƭƻ ǎǘŜǎǎƻ {ΦǊ 

Zino, si promuovere dal Re una providenza con cui cotesto Osped.e venga ad otte-

ƴŜǊŜ ƭΩƛƴǘƛŜǊŀ 9ǊŜŘƛǘŁ wǳȊȊŀΦ  ώΧϐ ƭŜ ƳŀƴŘƻ ŎƻǇƛŀ ŘŜƭƭŀ {ǳǇǇƭƛŎŀ ǊŀǎǎŜƎƴŀǘŀ ŀƭ Trono, 

Ƴŀ ƴƻƴ ŘŜōōƻ ŘƛǎǎƛƳǳƭŀǊƎƭƛ ŎƘŜ ŘƛŦŦƛŎƛƭƳŜƴǘŜ ǎƛ ƻǘǘŜǊǊŁ ƭŀ ƎǊŀȊƛŀΦ [ΩŀŦŦŀǊŜ ŘŜΩ ŦƛŘe-

comissi, stati né scorsi tempi svincolati, è così generale che non si vorrà aprire una 

ǎǘǊŀŘŀ ŀƭƭŜ ŘŜǊƻƎƘŜ ǇŀǊǘƛŎƻƭŀǊƛΣ ƳŜƴǘǊŜ ƭΩƛƴǘŜǊŜǎǎŜ ǇǳōōƭƛŎƻ ŜǎƛƎƎŜ ǳƴŀ ǇǊƻǾǾidenza 

generale: ed è anche per tal motivo che presi a dimostrare non esservi qui pregiudi-

Ȋƛƻ Řƛ ǘŜǊȊƛΣ ŜŘ ŜǎǎŜǊŜ ǇŜǊŎƛƼ ǳƴ /ŀǎƻ ǘǳǘǘΩŀŦŦŀǘǘƻ {ƛƴƎƻƭŀǊŜΦ bƻƴ Ŧŀ Ǉƻƛ Řƛ ƳŜǎǘƛŜǊƛ 

che un opera pia sia oggidì autorizzata ad adire una eredità; Le loro SS. possono adi-

re quella di Ruzza quando vogliono, e prenderne il possesso, ricorrendo ai tribunali 

Competenti ove trovino incaglj, sia per la divisione, hò per altri motivi; e questa è 

ƭΩǳƴƛŎŀ ǎǘǊŀŘŀ Řŀ ǘŜƴŜǊǎƛηΦ 

 

In allegato si trova la citata petizione: 

«Rappreseƴǘŀ ǳƳƛƭƳŜƴǘŜ ƭΩhǇŜǊŀ tƛŀ ŘŜƭ hǎǇŜŘŀƭŜ ǎƻǘǘƻ ƛƭ ǘƛǘƻƭƻ Řƛ {Φ aŀǊƛŀ aŀŘŘa-

ƭŜƴŀ ŘŜƭ [ǳƻƎƻ Řƛ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻΣ ŜǎǎŜǊǎƛ ƴŜƭƭΩŀƴƴƻ мттс ǊŜǎƻ ŘŜŦǳƴǘƻ ƛƴ ŘŜǘǘƻ ƭǳƻƎƻ ƛƭ 

bƻǘŀƧƻ Dƛƻ !ƴǘƻƴƛƻ wǳȊȊŀ ƛƭ ǉǳŀƭŜ ƛƴǎǘƛǘǳƜ ƛƴ ǎǳƻ 9ǊŜŘŜ ǳƴƛǾŜǊǎŀƭŜ ƭΩŀǾǾƻŎŀǘƻ CǊŀƴŎe-

sco Maria Ruzza dƛ ƭǳƛ ŦƛƎƭƛƻΣ Ŝ ƳƻǊŜƴŘƻ ǉǳŜǎǘƛ ǎŜƴȊŀ ǇǊƻƭŜΣ ƭƛ ǎƻǎǘƛǘǳƜ ƭΩhǇŜǊŀ Ǉƛŀ 

rappresentante, come da testamento ricevuto dal Notaio Oliva nel 1773. 

È morto qualche tempo fa senza prole e senza Parenti il predetto avvocato France-

sco Maria Ruzza, e con ciò sarebbe avvenuto il caso della sostituzione ordinata, co-

me sovra dal notajo suo Padre. Ma che! Una legge nuova ς democratica delli 26 

ƳŀǊȊƻ мтфф ǇƻǊǘŀǘŀ ƴŜƭƭŀ ǊŀŎŎƻƭǘŀ ŘŜƭƭŜ ƭŜƎƎƛ ƭƛƎǳǊƛ ώΧϐ ǾŜƴƴŜ ƴŜƭƭΩƛƴǘŜǊǾŀƭƭƻ ŀ ǘǊƻn-

ŎŀǊŜ ƭƛ Ǝƛǳǎǘƛ ŘƛǊƛǘǘƛ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ ώΧϐΦ 

Questa legge svincolando tutti li fidecomissi dichiarò libera una metà dei beni già 

vincolati nel possessore ŀǘǘǳŀƭŜ Řƛ ŜǎǎƛΣ ŎƻǎƛŎŎƘŞ ƭΩŀǾǾƻŎŀǘƻ wǳȊȊŀ ŀǇǇƭƛŎŀƴŘƻ ŀƭ ǎǳƻ 

Ŏŀǎƻ ǉǳŜǎǘŀ ƭŜƎƎŜ ŘƛǎǇƻǎŜ ƳƻǊŜƴŘƻ ŘΩǳƴŀ ƳŜǘŁ ŘŜƭƭΩŜǊŜŘƛǘŁ tŀǘŜǊƴŀ ŀ ŦŀǾƻǊŜ ŘŜ 

Missionarj di Fasolo, messa così in un non cale  [???] volontà del fu suo padre, e 

preferendo un convento che di nulla abbisogna, ad un Ospedale bisognevole di tut-

to. 

{ŜōōŜƴŜ ƴŜ ŀǇǇŀǊǘŜƴƎŀ Řƛ ǘŀƭŜ 9ǊŜŘƛǘŁ  ƭΩŀƭǘǊŀ ƳŜǘŁ ŀƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜΣ ƛƭ Ŧŀǘǘƻ ǇŜǊƼ ǎǘŀ 

che attesi li debiti e carichi di cui è gravata si ridurrà la medesima a ben poco. 

[ΩƛƳǇŜƎƴƻ ŘŜƭ bƻǘŀƛƻ wǳȊȊŀΣ Ŝ ŦƻǊȊΩŀƴŎƻ ƛƭ ǎǳƻ ŘƻǾŜǊŜ ŜǊŀƴƻ ǘŀƭƛ Řƛ ŦŀǊ ǇŀǊǘŜŎƛǇŀǊŜ 

ƛƴǘŜǊŀƳŜƴǘŜ ŘŜ ǎǳƻƛ .Ŝƴƛ ƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ 9ǎǇƻƴŜƴǘŜΣ Ŝ ƭŜ ǎǳŜ ŘƛǎǇƻǎƛȊƛƻƴƛ ŀǾǊŜōōŜǊƻ ǎi-

curamente al medesimo profittato sin dal punto di sua morte, se avesse potuto 

prevedere che una legge portata da lontane ragioni, distruttiva de diritti acquisiti, 

ǎƻǾǾŜǊǘƛǘǊƛŎŜ ŘŜƭƭŜ ǾƻƭƻƴǘŁ ŘŜΩ ǘŜǎǘŀǘƻǊƛ ǎŀǊŜōōŜ Ŏƻƴ ǘŜƳǇƻ ǾŜƴǳǘŀ ŀ ǇƻǊǊŜ ǳƴ ƻǎǘa-

colo alla libertà di sua coscienza. 

9Ǝƭƛ ŝ ǉǳƛƴŘƛ ƛƭ Ŏŀǎƻ ŎƘŜ ƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ ŜǎǇƻƴŜƴǘŜ ŎƘŜ ǎƛ Ǿŀƴǘŀ ƻƎƎƛŘƜ Řƛ ŀǇǇŀǊǘŜƴŜǊŜ ŀŘ 

un Monarca Saggio giusto e pietoso non dubita di venire vivamente dal V.M. protet-

ǘƻ ŜŘ ŀǎǎƛǎǘƛǘƻΣ ƴŜƭƭŀ ŎƛǊŎƻǎǘŀƴȊŀ ƳŀǎǎƛƳŜ ŎƘŜ ƴŜƭ ŎƻƴǘǊŀǎǘƻ Řƛ ŘǳŜ ǘŜǎǘŀƳŜƴǘƛΣ ƭΩǳƴƻ 

ŘŜƭ Ŧǳ ƴƻǘŀƧƻ wǳȊȊŀ ŎƘŜ ŘƛǎǇƻƴŜ ƛƴ ŦŀǾƻǊŜ ŘΩǳƴ hǇŜǊŀ ƭŀ ǇƛǴ ǳǘƛƭŜ  Ŝ ƴŜŎŜǎǎŀǊƛŀ ƭΩŀƭǘǊƻ 

ŘŜƭƭΩŀǾǾƻŎŀǘƻ wǳȊȊŀ ŎƘŜ ōŜƴŜŦƛŎŀ ǳƴ ŎƻƴǾŜƴǘƻ Řƛ aƛǎǎƛƻƴŀǊƛ ƴƻƴ ōƛǎƻƎƴƻǎƻΣ ǎŜƳōǊŀ 

ŎƘŜ ǘǳǘǘƻ ŎƻƴŎƻǊǊŀ ŀ ŎƻƳŀƴŘŀǊŜ ƭΩƛƴǘƛŜǊŀ ŜǎŜŎǳȊƛƻƴŜ ŘŜƭ ǇǊƛƳƻΣ ǎŜƴȊŀ ǘŜƳŀ Řƛ ǊŜŎŀǊ 

pregiudicio a tessi, trattandosi di un Convento, che, come mano morta, li di cui Beni 

possono in qualunque tempo dal Governo aplicarsi ad usi proficui allo stato e diretti 
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alla felicità de popoli, non potrà mai lagnarsi che V.M. usando di sua Autorità desti-

ni li beni Ereditarj del Notajo Ruzza a sostenere un Opera che sulle misere cime de 

Ƴƻƴǘƛ ǊŜǎǘŀ ƛƭ ǇƛǴ ōŜƭ ƳƻƴǳƳŜƴǘƻ ŀ ǇƛŜǘŁ ŘŜΩ ŦŜŘŜƭƛ ώΧϐΦ 

Scorza Capo Anziano Presid.e 

Lorenzo Canale Prevosto di Voltaggio 

P.te Giuseppe Anfosso Tesoriere 

Gio Maria Carrosio 

P.te Nicolo Repetto 

       Foto 265 - 279 

 

 

4) «1817 22 Settembre» 

«Lettera del Sig.r Vice Intend.e a Novi sulle eredità  devolute agli Ospedali, e Pii Sta-

ōƛƭƛƳŜƴǘƛΣ ǎŜƴȊŀ ƭΩŀǳǘƻǊƛȊȊŀȊƛƻƴŜ ŘŜƭ DƻǾŜǊƴƻη 

Si conferma il contenuto della precedente lettera di cui al n. 2). 

       Foto 280 - 285 

 

 

 

¶ Anno 1873:  Lettera del 27 Novembre 1873 della Sottoprefettura di Novi Ligure con oggetto   

«Statistica delle Opere Pie». 

La risposta non è allegata. 

       Foto 286 - 288 

 

 

 

¶ Anno 1880: Lettera di Angelo Ferrari  al Sindaco di Voltaggio datata Genova 11 Marzo 1880 

ζIƻ ώΧϐ ƛƭ ǇƛŀŎŜǊŜ Řƛ ǇǊŜǾŜƴƛǊƭŀ ŎƘŜ ƭŀ 5ŜǇǳǘŀȊƛƻƴŜ tǊƻǾƛƴŎƛŀƭŜ Řƛ !ƭŜǎǎŀƴŘǊƛŀ Ƙŀ ŀp-

ǇǊƻǾŀǘƻ ƭŀ ǾŜƴŘƛǘŀ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ ώΧϐΦ Lƻ ǎǘƻ ŀǘǘŜƴŘŜƴŘƻ ƛƭ 5ŜƭŜƎŀǘƻ ŘŜƭƭŀ /ƻƴƎǊŜƎa-

zione di Carità per procedere alla stipula del relativo contratto». 

       Foto 289 - 291 

 

 

 

 

 

 

 

Cartella n. 5  Beneficenza: Riscatto Schiavi 1802 ς 1805 

 

 

¶ Anno  1802: 1) Lettera circolare datata Genova 20 Febbraio 1802 del Ministro di Polizia Generale  

Maghella  al Commissario della Giurisdizione del Lemmo Isengard con la quale si 

chiede di promuovere  da parte dei Parroci raccolte di elemosine a favore  dei «po-

veri disgraziati, che gemono in Schiavitù fra gli affricani». 
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tƻƛŎƘŞ  ƛƭ tƛƻ ǎǘŀōƛƭƛƳŜƴǘƻ ŘŜƭ ŎƻǎƛŘŘŜǘǘƻ wƛǎŎŀǘǘƻ ŘŜΩ {ŎƘƛŀǾƛ è privo di mezzi «Sarà 

vostra cura raccogliere indi presso di voi il giorno terzo della prossima Pasqua il ri-

ŎŀǾŀǘƻ Řŀƛ ǊƛǎǇŜǘΦǾƛ tŀǊƻŎƘƛ ώΧϐηΦ 

       Foto 1 - 3 

 

2) «1802.17.Maggio» 

«Lettera del Commiss.° del Governo  [Isengard] sui  Cantonieri, e richiesta del pro-

dotto delle Elemosine per Riscatto de Schiavi». 

       Foto 4 - 9 

 

3) «1802 26 d.° n. 3 Lettere de Parochi di Fiacone, di Sottovalle, e de Tegli con Ele-

mosine per il Riscatto de Schiavi». 

Lettera del 22 Maggio 1802 del parroco di Fiaccone Giulio Garbarino e seguenti. 

        Foto 10 ς 15 

 

 

4) Lettera da Sottovalle del 20 Maggio 1802 con cui il parroco Don Andrea  Mattei 

Rettore di Sottovalle ƛƴǾƛŀ ƛƭ ǊƛŎŀǾŀǘƻ ŘŜƭƭΩŜƭŜƳƻǎƛƴŀ ƛƭ Ŏǳƛ ƛƳǇƻǊǘƻ ƴƻƴ ŝ ǇǊŜŎi-

sato. 

Foto 16 - 18 

 

 

5) Lettera del 24 Maggio 1802 con cui Francesco Callorio [?]  di Tegli informa di aver 

ǘǊŀǎƳŜǎǎƻ ƭΩŜƭŜƳƻǎƛƴŀ ǇŜǊ ƛƭ ǊƛǎŎŀǘǘƻ ŘŜƎƭƛ ǎŎƘƛŀǾƛ ŀƭƭΩŀƎŜƴǘŜ aǳƴƛŎƛǇŀƭŜ ŘŜƛ aƻƭƛƴƛ 

Giorgio Casassa. 

Lƴ ŎŀƭŎŜ ǎƛ ǘǊƻǾŀ ƭΩŀƴƴƻǘŀȊƛƻƴŜ Řƛ ǊƛŎŜǾǳǘŀ Řƛ ϻ ҐҐΦомΦу ŀ ŦƻǊƳŀ ŘŜƭ tǊƻǘƻŎƻƭƭƛǎǘŀ Řƛ 

Voltaggio G. Olivieri. 

       Foto 20 - 21 

 

 

 

¶ Anno 1803: 1) «1803 Li 21 Marzo» 

ζ[ΦȎ ŘŜƭ /ƻƳƳΦϲ ŘŜƭ DƻǾŜǊƴƻ  ώLǎŜƴƎŀǊŘϐ Ŏƻƴ [ŜƎƎŜ ŘŜΩ мс ŎƻǊǊΦŜ  ǎui Ladri, Assassini 

e Pirati  e disponsiva i Cantonieri, - ŜŎŎƛǘŀƳŜƴǘƻ ŀ tŀǊƻŎƘƛ ǇΦ ǳƴΩŜƭŜƳƻǎƛƴŀ ƛƴ ǊƛǎŎŀt-

ǘƻ ŘŜΩ {ŎƘƛŀǾƛη. 

Sin invitavano i parroci anche a  diffondere i contenuti dei dispositivi di legge  

ǎǳƭƭΩƻǊŘƛƴŜ ǇǳōōƭƛŎƻΦ 

       Foto 22 - 30 

 

 

2) «1803 Li 5 Maggio» 

«L.ª del Comm.° del Governo  [Isengard] che dimanda le Elemosine percepite in ri-

ǎŎŀǘǘƻ ŘŜΩ {ŎƘƛŀǾƛ ŜŘ aver firmato i Mandati, ed  attergati del Giudice di Pace, Proto-

ŎƻƭƭƛǎǘŀΣ ŜŘ ¦ǎŎƛŜǊŜ ǎǳƭƭΩƭƻǊƻ ƻƴƻǊŀǊƛƻ ώǎƛŎϐηΦ  

       Foto 31 - 36 
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3) «1803 Li 16 maggio» 

«L.ª del Comm.° del Governo [Isengard] che accusa le £ 10:10 prodotto del riscatto 

de Schiavi Liguri. 

Lett.ª annessa del Presid.e della Finanze p. equivoci sulla Tassa Territ.e ed add.e fra 

ƛƭ /ƛǘǘŀŘΦϲ !ƴŘǊŜŀ ŘŜ CŜǊǊŀǊƛΣ Ŝ ƭΩ9ǎŀǘǘƻǊŜ ώDŀŜǘŀƴƻ hƭƛǾƛŜǊƛϐΦ 

aŀƴŘŀǘƻ Řƛ ϻ мпфΥп ǇΦ ǎǇŜǎŜ Řƛ /ŀǎŜǊƳΦϲ ŀǘǘŜǊƎΦϲ ŜǎǘƛƴƎǳƛōƛƭŜ ŘŀƭƭΩ9ǎŀǘǘƻǊŜΣ Ŝ 5ŜŎǊe-

to delle Finanze sul  posteggino, o Vetturini  da accordarsi, e  di agire ώΚϐ ǎǳƭƭΩƛƴǎŜƎƴŀ 

ŘŜƭƭŀ tƻǎǘŀ ŘŜΩ /ŀǾŀƭƭƛ ŜŎŎΦηΦ 

 

«Vi rimetto Copia di Lettera del Senatore Presidente alle Finanze che vi piacerà di 

partecipare a Cottesto Gaetano Olivieri Esattore invitandolo ad uniformarsi 

ŀƎƭΩƻǊŘƛƴƛ ŎƻƴǘŜƴǳǘƛ ƴŜƭƭŀ ǎǘŜǎǎŀΣ ŜŘ  ǘǊŀǎƳŜǘǘŜǊƳƛ ǎǳōƛǘƻ ǳƴŀ ƴƻǘŀ ŘŜ ŦƻƴŘƛ ŎƘŜ Ǉƻs-

sede in Cottesto Circondario il citt.° Andrea Deferrari, marcando principalmente 

ƭΩƛƳǇƻǊǘƻ Řƛ ǉǳŜƭƭƛ ŎƘŜ Ǝƭƛ ŦǳǊƻƴƻ ŀǎǎŜƎƴŀǘƛ ƛƴ ǇŀƎŀƳŜƴǘƻ Řŀƭƭŀ ǾΦǊŀ aǳƴƛŎƛǇŀƭƛtà.  

ώΧϐ ±ƛ ǊƛƳŜǘǘƻ ƛƭ /ŜǊǘƛŦƛŎŀǘƻ ŀ ŦŀǾƻǊŜ Řƛ aŀǘǘŜƻ .ƛǎƛƻ tŀŘǊŜ Řƛ ŘƛŜŎƛ ŦƛƎƭƧ Řŀ ƳŜ Ǿƛǎŀǘƻ 

come richiedete, ed era necessario, siccome pure la fede di Vita della Cittad.ª Ve-

dova Scorsa [sic] che egualmente vi compiego. 

Non sarà che bene il rimettermi CoǇƛŀ ŘŜƭƭΩ!ǘǘƻ ŘŜƭƭΩ  ώ???] fatta dal Cittad.° Notaro 

Giac.° Compareti di Gavi in Cancelliere di Co.to Giudice di Cantone». 

       Foto 37 - 45 

 

 

 

¶ Anno 1804: 1) «1804.5.Marzo» 

ζ[ŜǘǘŜǊŀ ŘŜƭ tǊƻǾǾŜŘƛǘƻǊŜ ώ/ŀǇŜƭƭƻ tǊƻǾǾŜŘƛǘƻǊŜ {ǳǊǊƻƎŀǘƻϐ ǎǳƭƭΩŜƭŜƳƻǎƛƴŀ Řŀ Ǌŀc-

comandarsi per il riscatto de Schiavi Liguri». 

Ancora richiesta sulla raccolta quaresimale. 

       Foto 46 - 51 

 

 

2) «1804.23. e 30 Luglio» 

«Lettere del Paroco di Voltaggio [Lorenzo Canale Prevosto], e Presid.e del Consiglio 

di Fiacone, e Tegli [Giorgio Casassa Segretario] sulle raccolte fatte per i Schiavi Ligu-

ri». 

wƛŎƘƛŜǎǘŀ ŀƛ ǇŀǊǊƻŎƛ ŘŜƭƭΩŜƭŜƳƻǎƛƴŀ ǇŜǊ ƛƭ ǊƛǎŎŀǘǘƻ ŘŜƎƭƛ ǎŎƘƛŀǾƛ ŘŜƭ ǇǊŜǎƛŘŜƴǘŜ ŘŜƭƭŀ 

municipalità Capellano. 

       Foto 52 - 60 

 

 

 

 

¶ Anno 1805: 1) Novi «1805.18.Marzo» 
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«Lettera del Provveditore [L. Bononi  Segretario in assenza del Provveditore] 

ǎǳƭƭΩŜƭŜƳƻǎƛƴŀ Řŀ ǊŀŎŎƻƳŀƴŘŀǊǎƛ ǇŜǊ ƛƭ ǊƛǎŎŀǘǘƻ ŘŜ {ŎƘƛŀǾƛ [ƛƎǳǊƛηΦ 

Annuale richiesta di raccolta quaresimale per il Riscatto degli Schiavi Liguri «che ol-

trepassano il numero di 200». 

       Foto 61 - 69 

 

 

2) «1805.2.Maggio» 

«Lettera del Provveditore  [Bonomi Segretario] sulle Compagnie de Cantonieri da 

armarsi per scortare la Deputazione de Senatori, e sulle £ 12.7 da lui ricevute per il 

riscatto de Schiavi» 

Richiesta di costituzione di due compagnie di Cantonieri per scortare  la deputazio-

ƴŜ ŎƘŜ ŘŜǾŜ ǊŜŎŀǊǎƛ ƛƴ !ƭŜǎǎŀƴŘǊƛŀ ǇŜǊ ǊƛŎŜǾŜǊŜ ƭΩLƳǇŜǊŀǘƻǊŜΦ ¦ƴŀ ŎƻƳǇŀƎƴƛŀ ŘƻǾǊŁ 

ŎƻǇǊƛǊŜ ƛƭ ǘǊŀƎƛǘǘƻ Řŀ /ŀǊǊƻǎƛƻ  ŀ aƻƭƛƴƛ ŜŘ ǳƴΩŀƭǘǊŀ Řŀ aƻƭƛƴƛ ŀƭƭŀ .ƻŎŎƘŜǘǘŀΦ  

Si fa riferimento  al Cittadino Muzio membro del tribunale della Giurisdizione per le 

questioni illustrate nelle lettere n. 345 e 346 del 2 corrente.  

       Foto 70 - 78 

 

 

3) «1805.4.Settembre» 

ζ[ŜǘǘŜǊŀ ŘŜƭ {ƻǘǘƻ tǊŜŦŜǘǘƻ ώ¢ƻǊǊŜϐ Ŏƻƴ tǊƻŎƭŀƳŀ Řƛ {Φ!Φ{Φ ƭΩ!ǊŎƛǘŜǎƻǊƛŜǊŜ ŘŜƭ Χ ŦǊǳt-

tidoro sulla liberazione dei N. 260 Schiavi Liguri». 

!ƭƭŜƎŀǘƻ ƛƭ Ŏƛǘŀǘƻ tǊƻŎƭŀƳŀ ǇǊƛǾƻ Řƛ Řŀǘŀ Ŏƻƴ ƭΩŀƴƴƻǘŀȊƛƻƴŜ ŘŜƭ му CǊǳǘǘƛŘƻǊƻ όр {Ŝt-

ǘŜƳōǊŜύ Řƛ ŀŦŦƛǎǎƛƻƴŜ Řŀ ǇŀǊǘŜ ŘŜƭƭΩ¦ǎŎƛŜǊŜ .ŀǊƳŜƻ !Ǝƻǎǘƻ  ŘŜƭ {ŜƎǊŜǘŀǊƛƻ wŜǇŜǘǘƻΦ 

       Foto 79 - 87 

 

 

 

 

 

Cartella n. 6 Deliberaziƻƴƛ /ƻƳƳƛǎǎƛƻƴŜ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ ƛƴŘƛ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ Řƛ .ŜƴŜŦƛŎƛŜƴȊŀ Řƛ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻ  мулт 

in 1837 P.mo Febr.». 

Registro delle deliberazioni che porta sulla controcopertina tre indicazioni: 

- Annotazione su un biglietto del 20 Aprile 1741 trovato nel «Calice»; 

- «Modo ŘΩƛƳǇƛŜƎŀǊŜ ƛ /ŀǇƛǘŀƭƛ ǊŜǎǘƛǘǳƛǘƛ ŀƎƭƛ ƻǎǇŜŘŀƭƛΣ /ƻƳǳƴƛΣ Ŝ /ƘƛŜǎŜΦ ±ŜŘƛ ƛƭ ǇŀǊŜǊŜ 

ŘŜƭ /ƻƴǎƛƎƭƛƻ Řƛ {ǘŀǘƻ ŘŜƭƭƛ нм 5ŜŎŜƳōǊŜ мулу ώΧϐη 

- 1721 6 [?] Febraro esatte in S Giorgio a mezzo di Gio Batta Morando procuratore £c 

124 

- - « 1776 3 Marzo In Pantaleo De Ferrari». 

 

 

- ζмуфт мл !ǇǊƛƭŜ hǊƎŀƴƛȊȊΦŜ ŘŜƭƭŀ /ƻƳƳƛǎǎΦŜ !ƳƳƛƴƛǎǘǊŀǘƛǾŀ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜηΦ 

/ƻǎǘƛǘǳȊƛƻƴŜ ŘŜƭƭΩŀƳƳƛƴƛǎǘǊŀȊƛƻƴŜ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜΦ {ƻǘǘƻ ƭŀ ǇǊŜǎƛŘŜƴȊŀ Řƛ CƛƭƛǇǇƻ DŀȊȊŀƭŜ aŀƛǊŜ ŘŜƭ /o-

mune si è riunita la Commissione Amministrativa  nominata con Decreto del Sotto Prefetto. I nominati 

sono: Scorza Sinibald, Carosio  Jean Marie de Barthelemy, Olivieri Louis a feu Josephe ed il Parroco della 

Parrocchia. 
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Segue il testo del decreto che porta la firma  J.J. Corte Novi 30 Mars 1807, approvato dal Prefetto di 

Genova La Tourrette. La Commissione amministrativa è quindi insediata e composta dalle persone cita-

te, dal Parroco Don Luigi Canale e da Agostino Olivieri  fu Giuseppe nominato Ricevitore. 

 

- «1807 19 Agosto alla mattina». 

Sotto la presidenza di Gazzale e la presenza del Parroco si riunisce la Commissione, assente Carosio 

ammalato. Si annota quanto segue: 

1) È stati chiamato Francesco Guido fu Gio Francesco debitore di £ 177.15 per residuo debito del fitto 

ŘŜƭƭŀ Ŏŀǎŀ ǾƛŎƛƴƻ ŀƭƭΩhǊŀǘƻǊƛƻ ŘŜƭ /ƻƴŦŀƭƻƴŜ Řŀ ƭǳƛ ŎƻƴŘƻǘǘŀ ŀ ǘǳǘǘƻ ƭΩу [ǳƎƭƛƻ мулрΦ ±ŜƴƎƻƴƻ ŘŜǘǊŀǘǘŜ 

Řŀ  ŘŜǘǘŀ ǎƻƳƳŀ ŀƭŎǳƴŜ ǇŀǊǘƛǘŜ ǘǊŀ Ŏǳƛ ϻ мс ǇŜǊ ƭΩŀŦŦƛǘǘƻ Řƛ ŘǳŜ ŀƴƴƛ Řƛ ǳƴŀ ǎǘŀƴȊŀ ŀ Ǉƛŀƴƻ ǘŜǊǊŜƴƻ ŀf-

fittata a Prete Lorenzo Bagnasco; £ 56 per la cantina resa inservibile per le devastazioni fatte dalle 

Truppe Francesi alloggiate al piano superiore alla Sagrestia di detto Oratorio durante otto anni; £ 62 

per mancanza del reddito «dalla foglia di marone per gli anni 1800, 1801, 198032, 1803, e 1804, at-

ǘŜǎƻ ƛƭ ǘŀƎƭƛƻ ŘŜƎƭƛ ŀƭōŜǊƛ ŜǎƛǎǘŜƴǘƛ ƴŜƭƭΩƻǊǘƻ Řƛ ŘŜǘǘŀ /ŀǎŀ ƻǊŘinato dalla Municipalità in Gennajo 

1800» ecc. Il Debito viene quindi ridotto a £ Quaranta di Genova  da pagarsi in due volte; 

2) Chiamato Gio Battista Traverso fu Domenico  per il debito di £ 89.14 per la casa da lui condotta in 

ghiara a tutto il 17 Marzo 18лр ŀ Ŏǳƛ ǾŜƴƎƻƴƻ ŘŜǘǊŀǘǘŜ ϻ мн ǇŜǊ ƭŀǾƻǊƛ ŎƘŜ ¢ǊŀǾŜǊǎƻ ŀǎǎŜǊƛǎŎŜ ŘΩŀǾŜǊ 

fatto al tetto danneggiato dalla neve. Il debito residuo viene concordato da pagarsi in tre rate; 

3) Chiamato Francesco Parodi fu Giuseppe con debito di £ 136 per debito residuo del fitto della casa  

in ghiara a tutto il 17 Marzo 1805. Tale somma Parodi si obbliga a pagare in rate annuale di £ 18; 

4) Chiamata Rosa Benassa vedova del fu Giuseppe che ha un debito di £ 142.16 per la casa di ghiara  a 

tutto dicembre 1806, che la signora si obbliga a pagare un rate annuali di £ 10; 

5) /ƘƛŀƳŀǘƻ bƛŎƻƭƼ .ƛǎƛƻ Ŧǳ 5ƻƳŜƴƛŎƻ ŀŦŦƛǘǘǳŀǊƛƻ Řƛ ōŜƴƛ ƭŀǎŎƛŀǘƛ ŀƭƭΩƻǎǇedale dal Notaio Carlo Bisio e 

ŘŜǾƻƭǳǘƛ ŀƭƭΩƻǎǇŜŘŀƭŜ ŀƭ ƳƻƳŜƴǘƻ ŘŜƭƭŀ ƳƻǊǘŜ della moglie del notaio Maria Favilla attualmente u-

sufruttuaria. Nicolò Biǎƛƻ ƴƻƴ Ƙŀ Ƴŀƛ ǇŀƎŀǘƻ ƭΩŀŦŦƛǘǘƻ  Řƛ ǳƴŀ /ŀǎŀ Ŝ /ŀǎŎƛƴŀ ŀǎǎŜǊŜƴŘƻ ζŘƛ ƴƻƴ Ŝs-

ǎŜǊǎƛ ŦƛƴƻǊŀ ƳƛǎŎƘƛŀǘƻΣ ƴŞ ǾƻƭŜǊǎƛ ǇŜǊ ƭΩŀǾǾŜƴƛǊŜ ƛƳƳƛǎŎƘƛŀǊŜ ƴŜƭƭΩŜǎŜŎǳȊƛƻƴŜ ŘŜƭƭŀ [ƻŎŀȊƛƻƴŜ ǎǳŘŜǘǘŀΣ 

ƛƴ Ǿƛǎǘŀ ŘŜƭƭƻ ǎǾŀƴǘŀƎƎƛƻΣ ŎƘŜ ƴŜ ǊƛŘƻƴŘŜǊŜōōŜ ŀƭ ƳŜŘŜǎƛƳƻΣ ŎƻƳŜ ŀǎǎŜǊƛǎŎŜΣ ŘΩavere formalmente 

ǇǊƻǘŜǎǘŀǘƻΣ Ŝ ŘƛŎƘƛŀǊŀǘƻ ƴŜƭƭΩŀƴƴƻ мулпΦ [vedere successive delibere del 27 Dicembre 1815, 24 Gen-

naio 1816,  5 Giugno 1816 e 28 Ottobre 1817]. 

 

 

 

- «1807 3 Decembre». 

[ŀ /ƻƳƳƛǎǎƛƻƴŜ ǇǊƻǎŜƎǳŜ ƴŜƭƭΩŀǘǘƛǾƛǘŁ Řƛ ǊŜŎǳǇŜǊƻ ŘŜƛ ŎǊŜŘƛǘƛΥ 

1) Chiamato Giuseppe Anfosso fu Francesco denominato il Sajolo con debito di £ 86 di Genova a 

tutto il 17 Settembre 1803 di un piano di casa in ghiara da lui condotto. Sono abbuonate ad An-

Ŧƻǎǎƻ ϻ пн ǇŜǊ ƭŀǾƻǊƛ ŎƘŜ ŜƎƭƛ ŀǎǎŜǊƛǎŎŜ ŘΩŀǾŜǊ Ŧŀǘǘƻ Ŝ Řƛ Ŏǳƛ ϻ он ǇŜǊ ǊƛŎŀƭŎƻƭƻ al ribasso 

ŘŜƭƭΩŀŦŦƛǘǘƻΦ  [Ŝ ǊƛƳŀƴŜƴǘƛ ϻ пп !ƴŦƻǎǎƻ ǎƛ ƻōōƭƛƎŀ ŀ ǇŀƎŀǊle in 3 rate annuali uguali. 

2) Chiamato Pietro De Cavi del fù Michele Gerolamo. Il debito per interessi sul noto  prestito di £  

1300 è pari a £ 906.8.4 già al netto di £ 58.6.8 per affitto di casa di De Cavi usata dal  Giudice 

del Cantone al tutto il 22 Settembre 1805. De Cavi si obbliga a pagare £ 112 annue fino 

ŀƭƭΩŜǎǘƛƴȊƛƻƴŜ ŘŜƭ ŘŜōƛǘƻ Ŝ ŀ ƳŀƎƎƛƻǊ ŎŀǳǘŜƭŀ 5Ŝ /ŀǾƛ Ƙŀ ƻǊŘƛƴŀǘƻ ŀ ζ!ƴǘƻƴƛƻ .ƛǎƛƻ Ŧǳ 5ƻƳŜƴƛŎƻ 

denominato il Drago suo fittavolo di farne per suo conto annualmente il pagamento in cassa 

ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ ώΧϐΦ wŜǎǘŀ ƛƴǘŀƴǘƻ Řŀƭƭŀ /ƻƳƳƛǎǎƛƻƴŜ !ƳƳƛƴƛǎǘǊŀǘƛǾŀ ƻǊŘƛƴŀǘƻ ŀŘ Ŝǎǎƻ ǎƛƎΦǊ 5Ŝ 

/ŀǾƛ ώΧϐ Řƛ ǊŜǎǘƛǘǳƛǊŜ ŀƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ ƴŜƭ ƎƛƻǊƴƻ ф !ǇǊƛƭŜ ŘŜƭƭΩŜƴǘǊŀƴǘŜ ŀƴƴƻ мулу ƛƭ ǎǳŘŜǘǘƻ /ŀǇƛǘŀƭŜ 

di £ 1300 presso di Lui esistente, col frutto corrispondente in allora maturo di £ 52, oppure di 
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pagare da detto giorno in appresso per d.° capitale, il frutto annuo di £ 65 in ragione del cinque 

ǇŜǊ ŎŜƴǘƻ ŀƭƭΩŀƴƴƻΣ ŎƻƳŜ ǎƛ ǘǊƻǾŜǊŜōōŜ Ŏƻƴ ǘǳǘǘŀ ŦŀŎƛƭƛǘŁ ŀŘ ƛƳǇƛegare». [vedi in precedenza re-

gistrazioni cartella n. 2; vedi cartella 6 27 Agosto 1830]. 

3) Chiamato Gio Agostino Bisio ed Antonio daƭƭΩhǊǘƻ ¦ŦŦƛŎƛŀƭƛ ŘŜƭƭΩhǊŀǘƻǊƛƻ Řƛ {Φ DƛƻǾŀƴƴƛ .ŀǘǘƛǎǘŀ 

ora di San Francesco, che presenta un debito di £ 85.10 per il noto lascito di Ottavio Anfosso in 

favore dei pellegrini.  

4) Si sono verificati i conti a tutto il 20 Agosto 1807 presentati da Giovanni Battista Repetto che 

assommano a £ 1543.3.8. di incassi e a £ 1487.7 di spese per cui Repetto è debitore di £ 64.16.8 

somma che è concessa a Repetto quale onorario per la tenuta triennale di detti conti.  

5) Agostino Olivieri chiede di essere esonerato dalla carica di Esattore a cui è stato nominato da 

poco tempo, carica che è ancora assegnata a Giovanni Battista Repetto Segretario comunale al 

quale sarà accordato un onorario del 5% degli incassi. 

6) /ƘƛŀƳŀǘƻ ¢ƻƳƳŀǎƻ wŜǇŜǘǘƻ Ŧǳ CǊŀƴŎŜǎŎƻ ŘŜǘǘƻ ƛƭ aƻƴǘŀƎƴƛƴƻ ǇŜǊ ƛƭ ǎǳƻ ŘŜōƛǘƻ ǾŜǊǎƻ ƭΩŜǊŜŘƛǘŁ 

ŘŜƭ bƻǘŀƛƻ /ŀǊƭƻ .ƛǎƛƻ Řƛ Ŏǳƛ ƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ ŝ ōŜƴŜŦƛŎƛŀǊƛƻ ǇŜǊ ǳƴ tǊŜǎǘƛǘƻ Řƛ ϻ нлл ǊƛŎŜǾǳǘƻ Řŀ wŜǇŜt-

to in più volte; comprensivo di interessi il debito è di £ 267 che Repetto si obbliga a pagare in 

annualità di £ 50. 

7) Il medico Nicolò Bellando ed il Chirurgo Benedetto Dania domandano un regolare stipendio per 

ƭΩŀǎǎƛǎǘŜƴȊŀ ŀƛ ǇƻǾŜǊƛ ǊƛŎƻǾŜǊŀǘƛ ƴŜƭƭΩƻǎǇŜŘŀƭe ed alle altre famiglie povere come finora percepito 

ŘŀƭƭŜ ŎŀǎǎŜ ŎƻƳǳƴŀƭƛΦ [ŀ /ƻƳƳƛǎǎƛƻƴŜ Ŏƻƴ ƭΩƛƴǘŜǊǾŜƴǘƻ Řƛ tǊŜǘŜ DƛǳǎŜǇǇŜ 5Ŝ CŜǊǊŀǊƛ ƳŜƳōǊƻ 

ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛŎƛƻ ŘŜƛ tƻǾŜǊƛ Ƙŀ ǎǘŀōƛƭƛǘƻ ǳƴ ƻƴƻǊŀǊƛƻ Řƛ ϻфл ŀƴƴǳŜ ǇŜǊ ƛƭ ƳŜŘƛŎƻ Ŝ ϻ ср ǇŜǊ ƛƭ /ƘƛǊǳǊƎƻ 

Ŏƻƴ ƭΩƻōōƭƛƎƻ Řƛ ŎǳǊŀǊŜ ол ŦŀƳƛƎƭƛŜ ǇƻǾŜǊŜ ǇŀǊƛ ŀ ŎƛǊŎŀ млл ƛƴŘƛǾƛŘǳƛ ǎƛŀ ŀƭƭΩƻǎǇŜŘŀƭŜ ŎƘŜ ǇǊŜǎƻ ƭŜ 

ƭƻǊƻ ŀōƛǘŀȊƛƻƴƛΦ .ŜƭƭŀƴŘƻΣ ǇǊŜǎŜƴǘŜΣ ŀŎŎŜǘǘŀ ƭΩƻƴƻǊŀǊƛƻΣ Ŝ ƴƻƴ ǎƛ Ŧŀ ŎŜƴƴƻ ŘŜƭƭŜ ŘŜŎƛǎƛƻƴƛ Řƛ 5ŀƴƛŀΤ 

ƭŜ ǎǇŜǎŜ ǎŀǊŀƴƴƻ ǎǳŎŎŜǎǎƛǾŀƳŜƴǘŜ ǎǳŘŘƛǾƛǎŜ ǘǊŀ [ΩhǎǇŜŘŀƭŜ Ŝ ƭΩ¦ŦŦƛȊƛo dei Poveri. 

Le famiglie assistite sono: 

1) Agostino Repetto detto il Malguarito [?]    Individui n.  4 

2) Giovanni Pienovi detto il Molinaro          ά  5 

3) Sebastiano Bottaro q. Antonio           ά  2 

4) + Bertolomeo Agosto usciere           ά  2 

5) Anna Maria Pescina in Piazzalunga          ά  1 

6) Maria Catterina Bagnasca detta la Rissa         ά  1 

7) Marianna Romanenga Ved.ª del q. Antonio Maria        ά  4 

8) Francesco Barbieri detto il Digiuno con Moglie         ά  2 

9) Nicolò Barbieri detto il Nicola           ά  1 

10) Pietro Ruzza, e figlia            ά  2 

11) Emanuelle Morando detto il Morandino         ά  2 

12) + Giovanna Bottara Moglie del ferscella  e figli         ά  4 

13) + Vedova del q. Ambrogio Balbi detto il Binoxino        ά  3 

14) Maria Macciò di Campo, e compagna ai Paganini        ά  2 

15) Sebastiano Cavo detto il Codino, e Moglie         ά  2 

16) .ŀǊǘƻƭƻƳŜƻ wŜǇŜǘǘƻ ƎŜƴŜǊƻ ŘΩ!ƴǘƻƴƛƻ ŘŜƭƭŀ .ŀǊŎŀ ŀƛ tŀƎŀƴƛƴƛ       ά  3 

17) Michele Raviolo detto il Zia           ά  5 

18) Teresa Bisia detta la Travaglina con due piccoli figli        ά  3 

19) Giuseppe Guido q. Giovanni detto il Fastidino         ά  5 

20) + Bartolomeo Vignolo ai Paganini          ά  3 

21) Angela Bisia detta la Calafatta           ά  5 

22) aŀǊƛŀ 5ƻƳŜƴƛŎŀ wŜǇŜǘǘŀ ŘŜǘǘŀ ƭΩ!ǊƛƳƻƎƭƛŜǊŀ         ά  1 
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23) Tomasina Guida detta la Terrerra            ά  2 

24) MichŜƭΩ!ƴƎŜƭƻ 5ŀƭƭΩ!Ǝƭƛƻ           ά  3 

25) Dƛƻ .ŀǘǘƛǎǘŀ wŜǇŜǘǘƻ ǉΦ !ƴŘǊŜŀ aŀƴŜƴǘŜ ŘŜƭƭΩ!ƭōŜǊƎƻ ŘŜƛ tƻƴǘŜ Řƛ {Φ DƛƻǊƎƛƻ  8 

26) Matteo Repetto della Cascina della Costa         ά  6 

27) Agostino Paveto della Cascina della Ghissarda         ά  5 

28) Antonio Guido della Cascina della Colletta Bisia         ά  6 

_______________ 

N.°              92 

 

 

- «1808. 18 Giugno al dopo pranzo». 

È assente Sinibaldo Scorza.  

1) Chiamato Nicolò Bisio per debito contratti con fu Notaio Carlo Bisio come da polizza del 1 Gen-

naio 1784 per £ 1000, più interessi per 22 anni £ 765, per la vendita di un campetto con fornace 

detto la Brigna fatta dal notaio a Nicolò Bisio e non pagata il 13 Novembre 1783 £ 1000, per i 

ǊŜƭŀǘƛǾƛ ƛƴǘŜǊŜǎǎƛ Řƛ ǾŜƴǘΩŀƴƴƛ ϻ уллΤ ǘƻǘŀƭŜ ϻ орср ŀ Ŏǳƛ Ǿŀƴƴƻ ŘŜǘǊŀǘǘŜ ϻ топΦмнс ǇŜǊ Ǉŀgamenti 

fatti al Notaio da Nicolò Bisio e £ 98.18 per calcina fornita al sudetto notaio; Il debito residuo 

ammonta quindi a  £ 2731.6. 

La seduta è sospesa ed è ripresa il 21 Giugno, assente Gio Maria Carosio. 

2) Chiamati  Giorgio e Francesco Fratelli Casassa fu Pietro abitanti ai Molini per debito di £ 226.16 

per prestito di £ 816 contratto da Pietro Casassa loro padre. I fratelli Casassa promettono di pa-

gare le dette £ 226.16 a mani di Maria Favilla Vedova Erede e usufruttuaria del detto Notaio Bi-

sio. 

3) Chiamato Pietro Pienovi del fu Antonio abitante alla Castagnola, Comune di Fiacone che pre-

senta un debito di £ 400 per prestito ottenuto dal fu Notaio Carlo Bisio a Pietro e Nicolò Pienovi 

il 2 Novembre 1795, somma a cui vanno aggiunti gli interessi. Pietro Pienovi afferma di aver 

rimborsato al Notato £ 100 come da ricevuta autentica che produrrà e si obbliga a pagare la dif-

ferenza. 

4) Chiamato Stefano Traverso fu Giacomo della Castagnola per un debito di £ 24.1.8. a carico di 

Steffano Traverso q. Agostino  e sua moglie Catterina denominata la Signora, zii del comparen-

te, per un conto del 30 agosto 1781. Il comparente «Risponde che i medesimi  Giugali [?] Tra-

verso sono da varj anni morti mendicanti senza aver lasciato beni. 

5) Chiamato Antonio Traverso per suo debito di £ 113.10 per residuo fitto di casa in Caldana di 

spettanza del notaio dedotte alcune spese sostenute. Traverso promette il pagamento alla 

sig.ra Maria Favilla erede usufruttuaria. 

 

 

- «1808 10 Settembre». 

La Commissione si riunisce a seguito del Decreto del tǊŜŦŜǘǘƻ Ŏƻƴ ƭŀ ǎƻǇǇǊŜǎǎƛƻƴŜ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ 

[cartella n. 5 anno 1808]. Si delibera di far presente alle autorità che: 

1) bƻƴ ŝ ǇƻǎǎƛōƛƭŜ ŎƘƛǳŘŜǊŜ ƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ ŎƘŜ ŀǘǘǳŀƭƳŜƴǘŜ Ƙŀ ǇǊŜǎǎƻ Řƛ ǎŝ ǘǊŜ ŀƳƳŀƭŀǘƛΤ 

2) ±ƻƭǘŀƎƎƛƻ ŝ Ǉƻǎǘŀ Řƛ ¢ŀǇǇŀ ǇŜǊ Ŏǳƛ ƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ ŝ indispensabile per la cura dei militari di passag-

gio; 

3) Gli Ospedali di Genova non ricevono più ammalati del Circondario; 

4) [ŀ ǎƻǇǇǊŜǎǎƛƻƴŜ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ ƴƻƴ ǇƻǊǘŜǊŜōōŜ ŀ ƴŜǎǎǳƴŀ ŜŎƻƴƻƳƛŀ ƛƴ ǉǳŀƴŘƻ ǊƛƳŀǊǊŜōōŜǊƻ ƭŜ 

spese del medico e del chirurgo; 
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5) I redditi sono a breve aumentabili grazie a «due  Eredità non indifferenti, le quali per ora sono 

usufruttuate da due individui di decrepita età»; 

6) L ǊŜŘŘƛǘƛ ŀǘǘǳŀƭƛ ǎƛ ǇƻǘǊŜōōŜǊƻ ƛƴŎǊŜƳŜƴǘŀǊŜ ǳƴŜƴŘƻ ŀƭƭΩŀƳƳƛƴƛǎǘǊŀȊƛƻƴŜ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ ƭΩ¦ŦŦƛŎƛƻ 

di Povertà che gode di unna rendita annua di £ 800; 

7) {ƛ ǎƻǎǇŜƴŘŜ ǇŜǊ ƻǊŀ ƭΩŜǎŜŎǳȊƛƻƴŜ ŘŜƭ ǇǊŜŎƛǘŀǘƻ 5ŜŎǊŜǘƻΦ 

 

 

 

- «1809  13 Gennajo nella Sala della Mairie di Voltaggio». 

[ΩhǎǇŜŘŀƭŜ ŝ ǎǘŀǘƻ ǎƻǎǘƛǘǳƛǘƻ Řŀ ǳƴ  .ǳǊŜŀǳ Řƛ .ŜƴŜŦƛŎŜƴȊŀ ŎƻƳe da Decreto prefettizio qui ripro-

dottoΦ [ΩǳŦŦƛŎƛƻ ŝ composto dal Sindaco Gazzale, dal Curato Canale, da Sinibaldo Scorza, Luigi Olivieri 

e Giuseppe Badano.  

Si sono verificati i conti del cessato ospedale presentati dal Segretario Comunale Gio Battista Repet-

to [vedi precedente cartella n. 5] che presentano un saldo attivo di cui è debitore il Segretario di £ 

323.17. Nessuno tra gli amministratori accetta la carica di Ricevitore per cui si rende informato il 

Sotto Prefetto. 

 

 

- «n. 1809 Venticinque Febbrajo al dopo pranzo nella Sala della Mairie di Voltaggio». 

Si  è fissato con Domenico Gian Battista  Bisiƻ ŦƛƎƭƛƻ Řƛ bƛŎƻƭƼ ƛƭ ŘŜōƛǘƻ Ŝ ŎǊŜŘƛǘƻ ǾŜǊǎƻ  ƭΩ9ǊŜŘƛǘŁ  ŘŜƭ 

Notaio Carlo Bisio e cioè: 

«1791. 28 Febbrajo Per contanti, che il sud.° Domenico Bisio ha avuto dal fù Notaio, come da nota 

di caratǘŜǊŜ Řƛ ǉǳŜǎǘΩǳltimo:        £     24 

1792. 27 Febbrajo   idem      ά   нлл 

1792. 7 Aprile       ά      ά   млл 

1792 30 Aprile       ά      ά     рп 

1797. Importo di frumantone come da d.ª nota      ά   млрΦмн 

1794. 6 Aprile. In contanti     ά      ά     рл 

1796.29 Gennajo      ά      ά     рл 

1796.9.Decembre      ά      ά     моΦму 

1790.4Φ{ŜǘǘŜƳōǊŜΦ Lƴ Ŏƻƴǘŀƴǘƛ ώΧϐ       ά     нрΦмл 

           ________ 

        Debito Totale  £    623 

 

1791.24 Novembre. Il fu Notaro Carlo Bisio deve al sud.° Domenico Bisio, per contanti, ώΧϐ 

£       60 

tŜǊ ǎŀƭŀǊƛƻ ŘΩŀƴƴƛ у Ŝ ƳŜǎƛ у Řŀ {ŜǘǘŜƳōǊŜ мтуф ŀ ǘǳǘǘƻ [ǳƎƭƛƻ мтфф ŀ ǊŀƎƛƻƴŜ ŘΩŀƴƴǳŜ  £       70 

Per avere il sud.° Domenico prestato il suo servizio in qualità di Giovine, o Commesso nel 

Burrò del Seminario di d.° Notaro Bisio       £     606.13 

Calcina data in due volte al d.° Notaro Bisio      £       10.16 

           ________ 

        Credito Totale  £     677.9 

wƛǎǳƭǘŜǊŜōōŜ ǇŜǊŎƛƼ ŀƴŎƻǊŀ ŎǊŜŘƛǘƻǊŜ ώΧϐ ǾŜǊǎƻ ƭΩŜǊŜŘƛǘŁ Řƛ ϻ рпΦф Řƛ DŜƴƻǾŀΣ ǇŜǊƼ ƛƭ .ǳǊǊƼ Řƛ .ŜƴŜŦi-

cenza per sue ragioni contro Nicolò, e Gio: Battista Padre [sic] e Figlio Bisio, o chi spetta, per la 

somma di £ 120 indicata in detta nota sotto il giorno 4 Aprile 1789 a carico di detto Domenico Bisio, 

e che questi asserisce a carico dei sudetti Nicolò, e Gio: Batta. 
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Il Burò di BeƴŜŦƛŎŜƴȊŀ Ǿƛǎǘƻ ƛƭ ¢ŜǎǘŀƳŜƴǘƻ ŘŜƭ ǇǊŜŘŜǘǘƻ ŦǴ bƻǘŀǊƻ /ŀǊƭƻ .ƛǎƛƻ ώΧϐ Řŀ Ŏǳƛ Ǌƛǎǳƭǘŀ 

ƭΩƛƴǎǘƛǘǳȊƛƻƴŜ ŘΩǳƴ [ŜƎŀǘƻ Řƛ ϻ олл Řƛ DŜƴƻǾŀ Σ  ŀ ŦŀǾƻǊŜ ŘŜƭ ǎǳŘΦϲ 5ƻƳŜƴƛŎƻ Dƛƻ .ŀǘǘƛǎǘŀ .ƛǎƛƻ ƛƴ 

compensazione di qualche servizj prestati al Testatore, stato tale Legato pagato al Legatario, motivo 

ǇŜǊ Ŏǳƛ ǊƛǎǳƭǘŜǊŜōōŜ Řƛ ƎǊŀƴ ƭǳƴƎŀ ŎƻƳǇŜƴǎŀǘƻ ƛƭ Řƛ [ǳƛ ŀǾǾŀƴȊƻ Řƛ ϻ рпΦф ώΧϐΤ ±ƛǎǘŀ ŀƭǘǊƻƴŘŜ ƭŀ /ƛǊŎo-

ƭŀǊŜ ŘŜƭ {ƛƎΦǊ {ƻǘǘƻ tǊŜŦŜǘǘƻ Řƛ ǉǳŜǎǘƻ /ƛǊŎƻƴŘŀǊƛƻ Řƛ bƻǾƛ ώΧϐ ǊŜƭŀǘƛǾŀ ŀƛ /ƻǎŎǊƛǘǘƛ ōƛǎƻƎƴƻǎƛΣ ŎƻǎǘǊŜǘǘƛ 

ora a marciare, da soccorrersi dal Burrò di Beneficenza; Considerando, che il sudetto Domenico Gio: 

.ŀǘǘƛǎǘŀ .ƛǎƛƻ Ƙŀ ǳƴ ŦƛƎƭƛƻ ǇŜǊ ƴƻƳŜ CǊŀƴŎŜǎŎƻ aŀǊƛŀ ŘŜǎǘƛƴŀǘƻ ŀ ƳŀǊŎƛŀǊŜ ŀƭƭΩ!ǊƳŀǘŀ ƛƴ ǉǳŀƭƛǘŁ Řƛ 

ŎƻǎŎǊƛǘǘƻ ŘŜƭƭΩŀƴƴƻ мумлΣ ǎƻǘǘƻ ƛƭ bΦϲ млфΣ  

: ǎǘŀǘƻ ώΧϐ ŘŜƭƛōŜǊŀǘƻΣ Řƛ ǇŀƎŀǊŜ ŀƭ ƳŜŘŜǎƛƳƻ 5ƻƳŜƴƛŎƻ .ƛǎƛƻ ƭΩŀƴȊƛŘŜǘǘŀ ǎƻƳƳŀ Řƛ [ƛǊŜ /ƛƴǉǳŀƴǘa-

ǉǳŀǘǘǊƻΣ Ŝ ǎƻƭŘƛ ƴƻǾŜ Řƛ DŜƴƻǾŀ Řŀ ǎŜǊǾƛǊǎŜƴŜ  ƛƭ ǇǊŜŘŜǘǘƻ ǎǳƻ ŦƛƎƭƛƻ ώΧϐηΦ  

 

 

 

- «1809. Ventisei Febbrajo, a mezzogiorno ove sopra». 

Il Sotto Prefetto ha duramente rimproverato i Componenti della Commissione per il rifiuto ad ac-

ŎŜǘǘŀǊŜ ƭΩƛƴŎŀǊƛŎƻ Řƛ wƛŎŜǾƛǘƻǊŜ ǇŜǊ Ŏǳƛ ǊŜǎǘŀ ŘŜƭƛōŜǊŀǘƻ ŎƘŜ ǘŀƭŜ ŎƻƳǇƛǘƻ ǎƛŀ ǎǾƻƭǘƻ Řŀƛ ŎƻƳǇƻƴŜƴǘƛ 

per un trimestre ciascuno, escluso il parroco a cominciare da Luigi Olivieri che riceve da Repetto 

ƭΩŀǾŀƴȊƻ ǇǊŜŎŜŘŜƴǘŜ di £ 323.17. 

 

 

 

«1809. 16 Giugno alla mattina nella Sala della Mairie di Voltaggio posta nella Contrada De Molina-

ri». 

Il nuova Maire che presiede è Ambrogio Scorza. 

Il medico Bellando ed il Chirurgo Dania hanno chiesto un aumento di onorario a causa ŘŜƭƭΩŀǳƳŜƴǘƻ 

delle famiglie povere e dei militari in transito ammalati. I precedenti onorari rispettivamente di £ 90 

ŀ ϻ тр ŘŜƭƛōŜǊŀǘƛ ƛƭ о 5ƛŎŜƳōǊŜ мулт ǾŜƴƎƻƴƻ ǇƻǊǘŀǘƛ ŀ ϻ мрл Ŝ ϻ мпл Ŏƻƴ ƭΩŀǾǾŜǊǘŜƴȊŀ ǇŜǊƼ ŎƘŜ ŀƭƭŀ 

lista di 28 famiglie povere ora ridottesi a 22 perché sei sono «estinte» se ne aggiungano  altre dodici 

seguenti: 

1) Domenico Guido detto il Bernia 

2) Gio Battista Macciò detto il Lendano  

3) Gio: Maria Guido detto il Meja 

4) Giacomo Guido detto il Nicolotto 

5) Rosa Repetta detta la Cicciacolla 

6) Rosa Repetta Ved.ª del fù Cottardo 

7) Francesco Repetto detto Labardone 

8) Lorenzo Repetto detto Santino 

9) Domenico Repetto detto il Frate 

10) Giuseppe Bisio detto di Villa 

11) Seraffino Repetto Calzolajo 

12) Giorgio Repetto detto della ferriera 

 

 

- «1810 Diciassette Febbraio  al dopo pranzo al Burrò della Maire di Voltaggio». 

La riunione avviene sotto la Presidenza di Sinibaldo Scorza aggiunto Maire; sono assenti il sindaco Ambrogio 

Scorza e Giuseppe Badano «benché avvisato della radunanza». 
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Dal Luglio 1808 è scaduta la locazione  di tre annƛ ŘŜƭƭŀ /ŀǎŀ Ŏƻƴ hǊǘƻ ǇǊŜǎǎƻ ƭΩhǊŀǘƻǊƛƻ ŘŜƭ /ƻƴŦŀƭƻƴŜ ŀ Ŧa-

ǾƻǊŜ Řƛ DƛǳǎŜǇǇŜ wŜǇŜǘǘƻ Ŧǳ /ƭŜƳŜƴǘŜ ζƴƻƳƛƴŜ ŜȄŎƭŀǊŀƴŘƻ ŀ ǊŀƎƛƻƴŜ Řƛ [ƛǊŜ /Ŝƴǘƻǳƴŀ Řƛ DŜƴƻǾŀ ƭΩŀƴƴƻ Řŀƭ 

quale poi è stata dichiarata in testa di Francesco Lasagna del fù Domenico di questa Commune [Χϐη ŎƘŜ Ři-

chiarò, in mancanza di altri possibili conduttori  che non intendeva pagare £ 101 perché in precedenza il fit-

to era fissato in £ 86; il Burò decide quindi il nuovo fitto di £ 90. 

{ŜƎǳŜ ƭΩŀǇǇǊƻǾŀȊƛƻƴŜ ŘŜƛ Ŏƻƴǘƛ a tutto Agosto 1807 tenuti da Agostino Olivieiri. 

 

 

- «1810 Ventisette Marzo alla mattina ove sopra». 

ζ{Ŝƴǘƛǘŀ ƭΩƛƴǎǘŀƴȊŀ ŘŜƭ ƭ {ƛƎΦǊ /ŀƴƻƴƛŎƻ ¢ƻƳŀǎƻ wƛŎƘƛƴƻ /ǳǊŀto di questa Chiesa Parocchiale, e come tale 

ŀƳƳƛƴƛǎǘǊŀǘƻǊŜ ŘŜƭƭΩhǇŜǊŀ tƛŀ ¢ǊŀōǳŎŎŀ ǊŜƭŀǘƛǾŀ ƭŀ ŎǊŜŘƛǘƻ Řƛ ǉǳŜǎǘΩhǇŜǊŀ ǾŜǊǎƻ ƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ŘŜ tƻǾŜǊƛ Řƛ [ƛǊŜ 

Novecento sessantaquattro, e ß 2.8 di Genova risultante da Instrumento di debito dei dieci Decembre Mille 

ƻǘǘƻŎŜƴǘƻǳƴƻ ώΧϐ Ŝ Ǉŀǎǎŀǘƻ ŘŀƭƭΩŜȄ aǳƴƛŎƛǇŀƭƛǘŁ Řƛ ǉǳŜǎǘŀ /ƻƳƳǳƴŜ ŀ ƴƻƳŜ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ŘŜ tƻǾŜǊƛ ǇŜǊ Ŏƻn-

ǘŀƴǘƛ ŀǾǳǘƛ ƛƴ ƛƳǇǊŜǎǘƛǘƻΣ Ŝ ƎŜƴŜǊƛ ǎǘŀǘƛ ǎƻƳƳƛƴƛǎǘǊŀǘƛ ŀƛ tƻǾŜǊƛ Řŀ ŘŜǘǘΩhǇŜǊŀ tƛŀ ¢ǊŀōǳŎŎŀΤ wŜǎǘŀƴƻ ŘŜǇǳǘŀǘƛ 

i Sig.ri Prevosto Canale, e Luigi Olivieri Membri del Burrò di Beneficenza, ed il Sig.r Prete Giuseppe De Ferra-

Ǌƛ ŘŜƭ ŦǴ DƛŀŎƻƳΩ!ƴǘƻƴƛƻ ŀ ǇǊƻŎǳǊŀǊŜ ǘǳǘǘƛ ƛ ƳŜȊȊƛ Ǉƻǎǎƛōƛƭƛ ǇŜǊ ŜǎǘƛƴƎǳŜǊŜ ƛƭ 5ŜōƛǘƻΣ Ŝ  ŀ ǘŀƭŜ ŜŦŦŜǘǘƻ ǊƛŎƭŀƳa-

ǊŜ Řŀƭ {ƛƎΦǊ CǊŀƴŎŜǎŎƻ aŀǊƛŀ wǳȊȊŀ !ǾǾƻŎŀǘƻ ƛƴ DŜƴƻǾŀ ǎǳōŜƴǘǊŀǘƻ ƴŜƭƭΩŜǊŜŘƛǘŁ ŘŜƭ ŦǴ !ƴǘƻƴƛƻ !ƴŦƻǎǎƻ Řƛ 

ǉǳŜǎǘŀ /ƻƳƳǳƴŜ ƛƭ ǇŀƎŀƳŜƴǘƻ ŘŜƭƭΩŀƴƴǳƻ ŎŀƴƻƴŜ Řƛ [ƛǊŜ ¢ǊŜƴǘǳƴŀΣ Ŝ ƳŜȊȊŀ Řƛ DŜƴƻǾŀ ŘƻǾǳǘƻ ŘŀƎƭƛ 9ǊŜŘƛ 

ƳŜŘŜǎƛƳƛ ŀ ǉǳŜǎǘΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ŘŜ tƻǾŜǊƛ ŘŀƭƭΩŀƴƴƻ мулм ƛƴ ŀǇǇǊŜǎǎƻΤ ǉǳŀƭŜ ŎŀƴƻƴŜ ŝ ŦƻƴŘŀǘƻ ǎǴ ŎŜǊǘƻ ǇŜȊȊƻ Řƛ 

terra nominato il Poggio situato in questa Commune concesso a titolo di Locazione Perpetua a certo Sig.r 

aƻƭƛƴŀǊƛ Ŧƛƴƻ ŘŜƭƭΩŀƴƴƻ мсот ǇŜǊ ŀǘǘƛ ŘŜƭ ŦǴ bƻǘŀǊƻ DƛƻΥ .ŀǘǘƛǎǘŀ /ŀǊƻǎƛƻΣ Ŝ Řŀ Ŝǎǎƻ aƻƭƛƴŀǊƛ ŎŜŘǳǘƻ Ŝ Ǌƛƴǳn-

Ȋƛŀǘƻ ŀƭ ǎǳŘŜǘǘƻ !ƴŦƻǎǎƻ Ŧƛƴƻ ŘŀƭƭΩŀƴƴƻ мстн ǇŜǊ ŀǘǘƛ ŘŜƭ ŦǴ bƻǘŀǊƻ !ƴǘƻƴƛƻ hƭƛǾŀΤ tŜǊ ǉǳƛƴŘƛ erogare i sudet-

ǘƛ Ŏŀƴƻƴƛ ŀǊǊŜǘǊŀǘƛ ƛƴ ǎŎƻƴǘƻ ŘŜƭ ǎǳƛƴŘƛŎŀǘƻ 5Ŝōƛǘƻ ǾŜǊǎƻ ƭΩhǇŜǊŀ tƛŀ ¢ǊŀōǳŎŎŀ ϝ 

 

*Vedi Lettera del Sig.r Ruzza in data dei 19 Maggio 1810». [vedere verbale del 24 Gennaio 1827] 

 

 

- «1810 Otto Novembre alla mattina». 

Viste le dimissioni del medico Nicolò Bellando su proposta del Maire è stato nominato sostituto Ignazio Oli-

vieri Medico ora residente a Voltaggio che ne esercita le incombenze già dal 1° settembre, con lo stesso 

onorario ed obblighi. 

È stato chiamato al Burrò di Beneficenza Giuseppe Anfosso fu Francesco per intimargli di pagare la partita 

Řƛ ϻ пп ζŘƛ DŜƴƻǾŀ ŀōǳǎƛǾŜη Řƛ Ŏǳƛ ŝ ŘŜōƛǘƻǊŜΣ Ƴŀ ǎŜƴǘƛƭŀ ƭΩƛƳǇƻǎǎƛōƛƭƛǘŁ ŀ ǇŀƎŀǊŜ Ŝ ŎƻƴǎƛŘŜǊŀǘƻ ŎƘŜ ƭΩ¦ŦŦƛŎƛƻ 

di Beneficenza assiste sua madre Vedova ed «assai miserabile» si è ridotto il debito a £ 22 «abusive» da pa-

garsi però entro la prossima domenica 12 Novembre.  

/ƘƛŀƳŀǘŀ wƻǎŀ .Ŝƴŀǎǎŀ ±ŜŘƻǾŀ Řƛ DƛǳǎŜǇǇŜ Ŝ ζǊŜǎǘŀ Ŧƛǎǎŀǘƻ ǘǳǘǘƻ ƛƭ ǎǳƻ 5Ŝōƛǘƻ ƛƴ ϻ осΦмф ǇŜǊ Ŧƛǘǘƻ ŘΩǳƴŀ Ŧu-

cina da lei condotta in Ghiara» che promette di pagare «per evitare le spese di pignorazione». 

Chiamato Gio Battista Macciò debitore di £ 28.8 per fitto di un piano di casa in Ghiara che promette di pa-

gare senza ritardo. 

Chiamato Pietro De Cavi a domandato il pagamento di £ 182 per interessi di tre anni sul capitale di £ 1300 

ovvero £ 52 al vecchio tasso del 4% e £ 130 per due anni al tasso del 5%. In mancanza di mezzi e quindi an-

ŎƘŜ ŘŜƭ ǇŀƎŀƳŜƴǘƻ Řŀ ǇŀǊǘŜ ŘŜƭ ǎǳƻ ŀŦŦƛǘǘǳŀǊƛƻ !ƴǘƻƴƛƻ .ƛǎƛƻ ŘŜǘǘƻ ƛƭ 5ǊŀƎƻΣ 5Ŝ /ŀǾƛ ƻŦŦǊŜ ƭΩǳǎǳŦǊǳǘǘƻ Řƛ ŘǳŜ 

Case una in Piazza Lunga condotta da Felice Carosio per £ 45 di Genova, ed altra nella contrada De Ferrari 

condotta da Sebastiano Puppo per £ 50, da Seraffino Repetto per £ 32 e da Francesco Anfosso per £ 28. 

Chiamati a confermare la situazione degli affitti Seraffino Repetto ha dichiarato di aver già pagato £ 4 a De 

Cavi mentre Felice Carosio dichiara di aver già pagato il fitto corrente in ristori fatti alla casa di De Cavi.   
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- «1811 Ventidue Gennajo al dopo pranzo. Approvazione delli Conti del Sig.r Sinibaldo Scorza Ric.e. 

Nomina del Sig.r Badano in Ricevitore». 

Si approvato in conti tenuti da Sinibaldo Scorza che presentano introiti per £ 814.13.8 e spese per £ 647.6. 

{ƛ ŀǇǇǊƻǾŀƴƻ ŀƴŎƘŜ ƛ Ŏƻƴǘƛ ŘΩŀƳƳƛƴƛǎǘǊŀȊƛƻƴŜ ŎƘŜ ƛƭ ƳŜŘŜǎƛƳƻ {ŎƻǊȊŀ Ƙŀ Ŧŀǘǘƻ ǇŜǊ ƳŜȊȊƻ Řƛ ζtǊŜǘŜ Dƛu-

seppe De Fearri Deputato in none del Sig.r Paroco alla distribuzione delle elemosine giornali ai Poveri, cioè 

ƭΩLƴǘǊƻƛǘƻ Řƛ ϻ мнсфΦмтΦп Ŝ ƭŜ {ǇŜǎŜ ŀ ϻ ммппΦммΦуΦ bǳƻǾƻ ǊƛŎŜǾƛǘƻǊŜ ŝ ƴƻƳƛƴŀǘƻ DƛǳǎŜǇǇŜ .ŀŘŀƴƻ ǇŜǊ ƛƭ 

corrente anno 1811. 

 

 

- «1811 Ventinove Gennajo al dopo pranzo». 

La CommiǎǎƛƻƴŜ ŀƳƳƛƴƛǎǘǊŀǘƛǾŀ ǎƛ ǊƛǳƴƛǎŎŜ ζtǊŜƳǳǊƻǎƻ ƛƭ .ǳǊǊƼ Řƛ .ŜƴŜŦƛŎŜƴȊŀ ŘΩŀǎǎƛŎǳǊŀǊŜ ƛ ŎǊŜŘƛǘƛΣ ŜŘ ŀƭǘǊƛ 

ƛƴǘŜǊŜǎǎƛ ǇŜǊ ƳŜȊȊƻ ŘŜƭƭΩLƴǎŎǊƛȊƛƻƴŜ LǇǇƻǘŜŎŀǊƛŀ ώΧϐηΦ 

: ŎƘƛŀƳŀǘƻ bƛŎƻƭƼ .ƛǎƛƻ ŘŜƭ ŦǴ 5ƻƳŜƴƛŎƻ ώŜȄ ǊƛŎŜǾƛǘƻǊŜ ŘŜƭƭΩƛƳǇƻǎǘŀ ǘŜǊǊƛǘƻǊƛŀƭŜ Ŝ Ŏƛǘŀǘƻ ǇƛǴ ǾƻƭǘŜ in questo 

faldone cartella n. 2; vedi precedente verbale del 18 Giugno 1808] che ha riconosciuto la sua posizione de-

bitoria come da atto del Notaio Gio Battista Repetto, Segretario comunale: 

1) Lire Mille di Genova ottenute in  prestito ottenuto dal Notaio Carlo Bisio il  

1 gennaio 1784 come da polizza dello stesso Notaio Bisio pari a   Fr. 833.33 

2) Interessi su detto capitale fino al 1 Luglio 1803 nel quale anno è morto il 

Notaio Bisio lasciando usufruttuaria la consorte Maria Favilla £ 717 ossia Fr. 597.47 

3) Per interessi per anno 20 dal 13 Novembre 1783 fino al 13 Novembre 1803  

ŀƭ п҈ ǎǳƭ ŎŀǇƛǘŀƭŜ Řƛ ϻ мллл ŘƻǾǳǘƛ ƛƴ ŦƻǊȊŀ ŘΩŀǘǘƻ Řƛ ǾŜƴŘƛǘŀ ǊƻƎƛǘƻ bƻǘŀǊƻ  

Antonio Morgavi  £ 774 ossia       Fr.  644.97 

4) tŜǊ ŎŀƴƻƴŜ ŘΩŀƴƴƛ нн Ŝ ƳŜǎƛ с ŀ ϻ оп ƭΩŀƴƴƻ Řŀƭ мтум ŀƭ муло Řƛ ǳƴŀ Ŏŀǎŀ ƛƴ  

ghiara concessa in Locazione perpetua come da atto Notaro Annibale  

Antonio Agneto del 28 Gennaio 1776 £ 765 ossia    Fr. 637.47 

          ____________ 

«Totale del debito, non comprese le £ 1000 già ǇŀǎǎŀǘŜ ƴŜƭƭΩƛƴǎǘǊǳƳŜƴǘƻ  

anzidetto dei 13 Novembre 1783 per atti del Notaro Morgavi   Fr. 2713.24 

dedotte £ 833.14 pagati di cui in calce si trova il dettaglio   Fr.    694.69 

          _____________ 

 

    Residuo debito £ 2422.6 ossia   Fr. 2018.55 

 

 

bƛŎƻƭƼ .ƛǎƛƻ ǎƛ ƻōōƭƛƎŀ ŀ ǇŀƎŀǊŜ ŘŜǘǘƻ ŎŀǇƛǘŀƭŜ ƛƴ ǎŜƛ ŀƴƴƛ Ŏƻƴ ƭΩŀǇǇƭƛŎŀȊƛƻƴŜ Řƛ ǳƴ ƛƴǘŜǊŜǎǎŜ ŘŜƭ п҈ 

annuo ed a garanzia offre ipoteca sui seguenti beni: 

1) Una terra chiamata Zerbo ς Lazzà situata in Parodi 

2) Una vigna nominata Sargatta, altra terra detta Grilla, ed altra detta Bardi in Parodi 

3) Una casa in Voltaggio vicina al Rastrello abitata da Maddalena Carbona   

    

 

 

- «1811 Due Aprile alla mattina». 
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Chiamato il Sig.r Prete Giacomo Balbi Prevosto in Tramontana di Parodi  che ha riconosciuto il debito di 

Fr. 241.66 pari a £ 290 provenienti da prestiti in più volte ricevuti dal Notaio Carlo Bisio sino al 1803.  Il 

ŘŜōƛǘƻǊŜ ǎƛ ŝ ƛƳǇŜƎƴŀǘƻ ŀ ǇŀƎŀǊŜ ŘŜǘǘŀ ǎƻƳƳŀ ƛƴ ŘǳŜ ǊŀǘŜ ƭΩǳƭǘƛƳŀ ǎŎŀŘŜƴǘŜ ŀ ŘƛŎŜƳōǊŜ мумн 

ŎƻƭƭΩƛƴǘŜǊŜǎǎŜ ŘŜƭ р҈ ŀƴƴǳƻ Ŝ ζŎƻƭƭŀ ǎƛŎǳǊtà di Steffano Burone del fù Simone» di Parodi. Rimangono in 

ǎƻǎǇŜǎƻ ϻ сл Řƛ DŜƴƻǾŀ ŎƘŜ Ŏƻƴ ƴƻǘŀ ŘŜƭ bƻǘŀƛƻ .ƛǎƛƻ ŘƛŎƘƛŀǊŀ ŘΩŀǾŜǊ ǇǊŜǎǘŀǘƻ ŀ .ŀƭōƛ ƛƭ п !ǇǊƛƭŜ муло Ŝ 

che evidentemente Balbi contesta. 

 

 

- «1811. Ventidue Giugno alla sera». 

Quietanza di £ 1000 ovvero Fr. 833.33 a favore del fratelli Giuseppe, Gerolamo, Agostino Richini del fu 

Gio Benedetto di Genova per una somma che il loro zio Prevosto nella Chiesa Parrocchiale di Voltaggio 

Ƙŀ ƭŀǎŎƛŀǘƻ ŀƭƭΩ¦ŦŦƛŎƛƻ ŘŜƛ tƻǾŜǊƛ Ŏƻƴ ŀǘǘƻ ƴƻǘŀǊƻ /ƻƳǇŀǊŜǘƛ Řƛ DŀǾƛ il 2 settembre 1805. 

 

 

- «1811. 17 Luglio alla mattina». 

Prestito di Lire 1000 ovvero Fr. 833.33, la somma cioè ricevuta dai Fratelli Richini di cui sopra, a favore 

Řƛ 5ƻƳŜƴƛŎƻ DŀǎǘŀƭŘƻ ŘŜƭ ŦǴ DƛǳǎŜǇǇŜ Řƛ aƻǊƴŜǎŜΣ /ƛǊŎƻƴŘŀǊƛƻ ŘΩ!ŎǉǳƛΣ 5ƛǇŀǊǘƛƳŜƴǘƻ Řƛ Montenotte, 

da restituirsi in quattro anni al tasso del 5% annuo con rata semestrale. In garanzia Gastaldo offre ipo-

teca su una casa ad uso osteria in Ovada, Circondario di Novi. 

 

 

 

- «1812. 13 Gennaro alla sera». 

Su istanza del Chirurgo Benedetto Dania, che ha sostituito il medico Olivieri partito dal Comune sin dal 

CŜōōǊŀƛƻ мумм ǎƛ ŘŜƭƛōŜǊŀ ǳƴ ŎƻƳǇŜƴǎƻ ǇŜǊ ǘŀƭŜ ǇŜǊƛƻŘƻ Řƛ ϻ сл ƻǾǾŜǊƻ ϻ нлл ŎƻƳǇǊŜǎƻ ƭΩƻƴƻǊŀǊƛƻ ƎƛŁ 

stabilito.   

tŜǊ ƭΩŀƴƴƻ мумн ƭΩƻƴƻǊŀǊƛƻ ǇŜǊ 5ŀƴƛŀ ŝ ǎǘŀōƛƭƛǘƻ ƛƴ ϻ о ǇŜǊ ŦŀƳƛƎƭƛŀ ƛƴŘƛƎŜƴǘŜ ǎƛŀ ǇŜǊ ƭŜ ŎǳǊŜ ƴŜƭƭΩƻǎǇŜŘŀƭŜ 

che in casa nel numero massimo di n. 50 famiglie assistite. Tali famiglie sono: 

1) Pienovi Giovanni detto il Molinaro   individui n. 4 

2) Bottara Anastasia vedova di Sebastiano       ά  ά 1 

3) Pescina Anna Maria, e Bagnasca M.ª Catterina d.ª 

La Rissa           ά  ά 2 

4) wƻƳŀƴŜƴƎŀ aŀǊƛŀƴƴŀ ǾŜŘƻǾŀ ŘΩ!ƴǘƻƴƛƻ aΦȎ       ά  ά 3 

5) Barbieri Francesca Vedova di Francesco detta la Digiuna, e figlio ά 3 

6) Ruzza Geronima, ed Angela sua Sorella, e figli       ά  ά 5 

7) Morando Emmanuelle detto il Morandino       ά  ά 2 

8) Macciò Maria detta di Campo, e sua Compagna a Paganini  ά 2 

9) Cavo Bertolomeo detto il figlio del Codino, sua madre, e Sorella ά 3 

10) Repetto Barmeo detto della Barca a Paganini       ά  ά 3 

11) Raviolo Michele detto il Zia         ά  ά 3 

12) Guido Giuseppe detto il Fastidino        ά  ά 5 

13) wŜǇŜǘǘƻ aŀǊƛŀ 5ƻƳƛƴƛŎŀ ŘŜǘǘŀ ƭΩ!ǊƛƳƻƎƭƛŜǊŀ       ά  ά 1 

14) Guida Tomasina detta la Terrerra, e figlio       ά  ά 2 

15) 5ŀƭƭΩAglio aƛŎƘŜƭΩ!ƴƎŜƭƻ         ά  ά 3 

16) Repetto Gio Battista del Ponte di S. Giorgio       ά  ά 7 

17) Repetto Barmeo detto della Costa ai Capuccini       ά  ά 4 
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18) Paveto Agostino della Cascina della Ghissarda       ά  ά 5 

19) Guido Antonio della Colletta Bisia        ά  ά 6 

20) Guido Domenico il Bernia         ά  ά 3 

21) Macciò Gio Battista il Lendano         ά  ά 2 

22) Repetta Rosa, detta la Cicciacolla e figli        ά  ά 4 

23) Repetto  [sic] Rosa, detta la Cottarda        ά  ά 3 

24) Repetto Francesco, detto il Labardone        ά  ά 5 

25) Repetto Domenico, detto il Frate        ά  ά 3 

26) Bisio Giuseppe, detto il Villa in Piazza De Ferrari      ά  ά 5 

27) Repetto Seraffino          ά  ά 8 

28) Repetto Giorgio, detto della ferriera        ά  ά 1 

29) Timossi Giuseppe detto il Belmassaro, e figlio       ά  ά 4 

30) Bisia Teresa, detta la Travaglina, e figlj        ά  ά 3 

31) Bisio Barmeo, detto il Montalino, e Madre       ά  ά 3 

32) .ŀƎƴŀǎŎƻ {ŜōŀǎǘƛŀƴƻΣ Řƛ ƎƛŁ ŀōƛǘŀƴǘŜ ƛƴ /ŀǊǇŜƴƻ hƭƛǾƛŜǊƛ    ά  ά 4 

33) Bisio Benedetto, detto di Montesciutto, ai Capuccini      ά  ά 7 

34) 5Ŝ CŜǊǊŀǊƛ aŀǊƛŀ ŘŜǘǘŀ ƭŀ ƳƻƎƭƛŜ ŘŜƭƭΩhȄŞΣ Ŝ ŦƛƎƭƧ      ά  ά 3 

35) Richina Brigida, e figlio              ά  ά 2 

36) Bisio Gio Battista detto il Veddovo        ά  ά 3 

37) Franzone Angela detta la Cavallina, e figlj       ά  ά 4 

38) Cazella Damiano          ά  ά 1 

39) Bagnasco Tomaso, detto il Zotta        ά  ά 3 

40) De Lorenzi Maddalena, detta la Ghigliona       ά  ά 1 

41) Repetto Antonio ς di già abitante nel Torchio       ά  ά 4 

42) Cavo Agostino, detto il Castagnone        ά  ά 3 

43) Cavo Gio Battista detto il Cristiano        ά  ά 2 

44) Repetto Franco, detto il Ceresa nel Cannetto       ά  ά 5 

45) Merlo Francesco, detto il Cabanniere ai Paganini      ά  ά 3 

_______ 

ά        153 

 

 

- «1812 Quattordici Marzo alla sera». 

vǳƛŜǘŀƴȊŀ Řƛ CǊΦ плл ζǾŀƭƻǊŜ Řƛ [ƛǊŜ vǳŀǘǘǊƻŎŜƴǘΩƻǘǘŀƴǘŀ Řƛ DŜƴƻǾŀ ƛƴ ŀǊƎŜƴǘƻη ƛƴ ŀŎŎƻƴǘƻ ŘŜƭ ŘŜōƛǘƻ Řƛ bi-

ŎƻƭƼ .ƛǎƛƻ Ŧǳ 5ƻƳŜƴƛŎƻ Řƛ Ŏǳƛ ŀƭ ǾŜǊōŀƭŜ ŘŜƭ нф DŜƴƴŀƛƻ муммΦ ζ{ǳƭƭΩƛƴǎǘŀƴȊŀ Řƛ aŀǊƛŀ aŀŘŀƭŜƴŀ ŦƛƎƭƛa del fù 

DƛƻΥ aŀǊƛŀ /ŀǾƻ aƻƎƭƛŜ Řƛ DƛƻΥ .ŀǘǘƛǎǘŀ .ŀƎƴŀǎŎƻ Řƛ DƛŀŎƻƳΩ!ƴǘƻƴƛƻ Řƛ ǉǳŜǎǘŀ /ƻƳƳǳƴŜ ǊŜƭŀǘƛǾŀ ŀŘ ƻǘǘŜƴe-

re il pagamento di Lire Venticinque di Genova, che il fù Notaro Carlo Bisio di questa Commune ha lasciato a 

titolo di Legato alla medesima da darsele al suo maritare per una sol volta tanto, come rilevasi dal Codicillo 

di detto Bisio ricevuto dal Notaro Gerolamo Nassi Řƛ DŀǾƛ ƭƛ мо {ŜǘǘŜƳōǊŜ муло ώΧϐηΦ 9ǎǎŜƴŘƻǎƛ ƳŀǊƛǘŀǘŀ ƭŀ 

/ŀǾƻ ƛƭ н CŜōōǊŀƛƻ ǎŎƻǊǎƻ ƭΩ!ƳƳƛƴƛǎǘǊŀȊƛƻƴŜ ǇŀƎŀ ƭŜ ϻ нр ŀƭƭŀ ǎǘŜǎǎŀΦ Lƭ Ǌimanente della soma incassata da 

bƛŎƻƭƼ .ƛǎƛƻ ŝ ŘǳƴǉǳŜ ǘǊŀǘǘŜƴǳǘƻ ƛƴ ŀǘǘŜǎŀ Řƛ ƛƳǇƛŜƎƻ ŦƛƴŀƴȊƛŀǊƛƻ ƛƭ Ŏǳƛ ŦǊǳǘǘƻ ǎŀǊŁ ŘŜǎǘƛƴŀǘŀ ŀƭƭΩǳǎǳŦǊǳǘǘǳŀǊƛŀ 

ŘŜƭƭΩŜǊŜŘƛǘŁ ŘŜƭ bƻǘŀƛƻ /ŀǊƭƻ .ƛǎƛƻ ƻǎǎƛŀ ŀƭƭŀ ƳƻƎƭƛŜ aŀǊƛŀΦ 

 

 

- ζмумнΦ мн aŀƎƎƛƻ ŀƭƭŀ ǎŜǊŀΦ LƳǇƛŜƎƻ ŘΩǳƴŀ ǎƻƳƳŀ di Denaro presso i Sig.i Luigi e Prete Gaetano fra-

telli Richini». 
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Quietanza di Fr. 120.83 ossia £ 145 metà del debito riconosciuto dal Prevosto Balbi di Tramontana il 2 Apri-

le 1811. La somma unita a quella di cui alla quietanza precedente pari a complessivi Fr. 495 viene prestata 

ζƛƴ ǘŀƴǘŜ ƳƻƴŜǘŜ ŘΩŀǊƎŜƴǘƻ ŀƭ ŎƻǊǎƻ ƭŜƎŀƭŜ Řƛ ǘŀǊƛŦŦŀ ŀƛ {ƛƎƎΦǊƛ tǊŜǘŜ DŀŜǘŀƴƻΣ Ŝ [ǳƛƎƛ CǊŀǘŜƭƭƛ wƛŎƘƛƴƛ ŘŜƭ ŦǴ 

Venanzio di questa Commune» al 5% annuo con obbligo di restituirli in solidim al termine di anni cinque 

con iscrizione ipotecaria del Piano de Richini in Voltaggio. 

 

 

 

- ζvǳƛƴȊŜ Řƛ Ƴƻƛǎ ŘΩ!ƻǶǘ ŘŜ ƭΩŀƴ aƛƭ huit cent douze. 9ǎǘǊŀȊƛƻƴŜ ŘΩǳƴ aŜƳōǊƻ ŘŜƭ .ǳǊǊƼ Ŝ ǇǊƻǇƻǎi-

zione del Rimpiazzo». 

Il sotto Prefetto  ha inviato le istruzioni per la sostituzione di un quinto dei membri del consiglio 

ŘΩŀƳƳƛƴƛǎǘǊŀȊƛƻƴŜ ŜǎŎƭǳǎƻ ƛƭ aŀǳǊŜ ŜŘ ƛƭ tǊŜǾƻǎǘƻ Řƛ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻ ƳŜƳōǊƛ ŘΩǳŦŦƛŎƛƻΦ {ǾƻƭǘŜ ƭŜ ŜǎǘǊŀȊƛƻƴƛ ŝ ǎǘŀǘƻ 

sorteggiato quale membro da escludersi  Sinibaldo Scorza.  Per la sua sostituzione è formata una lista di 

cinque nominativi da inviare per la nomina al Sotto prefetto composita da: 

«1° Carosio Jean Marie, agé [sic] de 50 ans, Propriétaire, Conseiller Municipal et Marguillier, ayant en 

fortune personelle  [sic] un Revenu de 1500 francs ; 

2° De Ferrari Joseph, de 53 ans, Prêtre, et Marguillier, avec le revenu de F. 600; 

3° Cosso Barthélemy, de 28 ans, Propriétaire, Conseiller Municipal, et marguillier, ayant le revenu de 

600 francs ; 

4° Anfosso Joseph, de 32 ans, Prêtre, avec un revenu de 400 Francs ; 

5° Repetto Nicolas, de 26 ans, Prêtre, ayant un revenu de 500 Francs». 

In base  al Decreto ImpŜǊƛŀƭŜ ŘŜƭ мн !Ǝƻǎǘƻ мулт ƴΦ мрр  ζ[Ŝ .ǳǊŜŀǳ ώΧϐ ǇŀǎǎŜǊŀ ŀǳȄ ŜƴŎƘŞǊŜǎ ŀǳ ōŀƛƭ ŀ fer-

me» dei seguenti beni di proprietà attualmente in parte affittati ed in parte in corso di impiego: 

1° «Métairie» la Barchetta occupata da Bernardo Ballostro  

          ƭŀ Ŏǳƛ ǇǊƛƳŀ ƻŦŦŜǊǘŀ ƻ ǇǊŜȊȊƻ ŘΩŀǎǘŀ ƴƻƴ ǇƻǘǊŁ ŜǎǎŜǊŜ ƛƴŦŜǊƛƻǊŜ ŀ  Fr. 167     

2° terra seminativa e castagnativa detta Le Moglie in Fiacone attualmente  

affittata a Stefano Ballostro fu Luca      ά ά 252 

3° terra castagnativa con casa per seccareccio detta Albergo della  

Madalena occupata da Tommaso Repetto     ά ά 117 

4° Casa di tre piani con negozio e corte e giardino in Voltaggio presso 

ƭΩhǊŀǘƻǊƛƻ ŘŜƭƭŀ aŀŘƻƴƴŀ Ŏƻƴ ŘǳŜ ŎŀƳŜǊŜ ǎƻǇǊŀ ƭŀ sacrestia di detto 

Oratorio occupata da Francesco Lasagna     ά ά   75 

5° Casa di tre piani con un negozio in Voltaggio «Rue de ghiara» occupata 

da Giovanni Battista Traverso, Francesco Parodi, Antonio Pezzino e Giovanni 

Battista Macciò «et une forge au clouterie et chambre supérieure occupé 

par Dominique Benasso et fréres»       ά  ά   125 

6° Terra seminativa dietro la Capella di S. Anna attualmente occupata 

da Giuseppe Timossi        ά ά     5 

            _______________ 

           Totale Fr. 741 

[ŀ ŘŜƭƛōŜǊŀ ǊŜŎŜǇƛǎŎŜ ƛ Ǉǳƴǘƛ ǎǘŀōƛƭƛǘƛ Řŀƭ ŘŜŎǊŜǘƻ ǇŜǊ ƭƻ ƭΩŀƎƎƛǳŘƛŎŀȊƛƻƴŜ ŘŜƭƭŜ ŀŦŦƛǘǘŀƴȊŜΦ  

 

 

 

- «1812. Il Primo Decembre. Locazioni dei beni della Beneficenza per anni 9 a tutto il 1821». 
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Lƭ aŀƛǊŜ !ƳōǊƻƎƛƻ {ŎƻǊȊŀ ǎǘƛǇǳƭŀ ŎƻƴǘǊŀǘǘƛ ŘΩŀŦŦƛǘǘƻ Ŏƻƴ ŀǘǘƛ ŘŜƛ Notaio Carlo Gerolamo Ramponi Notaio in 

Novi avvenuti per mezzo di pubblico incanto, le cui modalità qui non sono descritte, per anni nove a partire 

dal 1° gennaio 1813 dei seguenti beni: 

1) Masseria La Barchetta a Bernardo Ballostro fu Stefano con sicurtà di Gaetano Olivieri di Voltaggio 

£ 201 in Fr. 168 

2) Masseria in Fiacone La Moglie a Filippo Gazzale fu Giuseppe                   ά   нрн 

3) Albergo della Madalena a Tomaso Repetto fu Francesco detto Montagnino 

con sicurtà di Giacomo Cavo fu Battistino di Voltaggio        ά   ммт 

4) ¦ƴŀ /ŀǎŀ ǇǊŜǎǎƻ ƭΩhǊŀǘƻǊƛƻ ŘŜƭƭŀ aŀŘƻƴƴŀ ŘŜƭ /ƻƴŦŀƭƻƴŜ Ŏƻƴ ǘŜǊǊŀ ƻǊǘƛǾŀ 

dietro la cappella di S. Anna a Francesco Lasagna fu Domenico con sicurtà di  

Bartolomeo Cosso fu Francesco proprietario di Voltaggio     ά   мрлΦнр 

5) Una Casa in Voltaggio sulla strada di Ghiara con fucina e siti annessi con  

sicurtà dei sopradetto Giacomo Cavo        ά   мнр 

______________ 

      Totale per ogni anno     ά   умнΦтр 

 

 

 

- «1813 15 Marzo al dopo pranzo. Installazione del Sig.r Gio Maria Carosio». 

Gio Maria Carosio fu Bartolomeo è stato nominato a membro della Commissione Amministrativa.  

Si presenta Giuseppe Zanella di Milano come procuratore di Giovanni Castelli sempre di Milano debito-

ǊŜ ŘŜƭƭΩŜǊŜŘƛǘŁ ŘŜƭ bƻǘŀƛƻ .ƛǎƛƻ ǇŜǊ ƭΩƻǊƛƎƛƴŀǊƛŀ ǎƻƳƳŀ Řƛ ϻ мнлл Ǌicevuta con il fratello Angelo Maria con 

rogito del Notaio Michele de Cavi il 19 Luglio 1796 al tasso del 4% annuo, debito attualmente ridotto a 

£ 381 «attesochè si è fatta a scaletta annualmente la deduzione di £ 150 di Genova, che il sudetto Carlo 

Bisio dovea pagare ai Sig.ri Castelli per annuo fitto della loro Masseria chiamata la Foreta situata in 

ǉǳŜǎǘŀ /ƻƳƳǳƴŜ ǎǘŀǘŀƭŜ ƭƻǊƻ ŀŦŦƛǘǘŀǘŀ ώΧϐ ǇǊŜǾƛŀ ŀƴŎƻǊŀ ƭŀ ŘŜŘǳȊƛƻƴŜ Řŀ ŘŜǘǘŜ ϻ мрл όŀ ŦŀǾƻǊŜ Řƛ Ŝǎǎƻ 

.ƛǎƛƻύ ŘŜƭƭΩƛƳǇƻǊǘƻ ŀƴƴǳŀƭŜ ŘŜƭƭŜ !ǾŀǊƛŜΤ Ŝ ƳŀƴǳǘŜƴȊƛƻƴŜ della Cascina di d.ª Masseria pagate sempre 

Řŀƭ /ƻƴŘǳǘǘƻǊŜηΦ /ƻƴ ƛƭ ǇŀƎŀƳŜƴǘƻ ŘŜƭ ŘŜōƛǘƻ ǊŜǎƛŘǳƻ ƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ ŝ ǇǊƻƴǘƻ ŀ ƭƛōŜǊŀǊŜ ƭŀ aŀǎǎŜǊƛŀΣ Ƴŀ 

Zanella fa presente che il contratto era scaduto  nel 1806 e da quel periodo occorrerebbe aggiornare il 

fitto in quanto il prodotto della Masseria è aumentato. Per questo periodo quindi il fitto è ricalcolato in 

£ 160 per cui il debito si riduce a sole £ 311. Si scontano ancora da detta somma £ 164 ovvero il valore 

di n. 12 pecore «che consistono in N. 12 pecore, che il Manente di detta Masseria qui presente dichiara 

di avere preso di se, in luogo delle 17 passate in d.° instrumento, ed in 4 Capre, e 2 Caprette, che egli 

ŘƛŎƘƛŀǊŀ Řƛ ŀǾŜǊŜ ƻǊŀ ƛƴ ǎƻŎƛŜǘŁ Ŏƻƭƭŀ {ƛƎΦǊŀ aŀǊƛŀ ±ŜŘƻǾŀ ŘΩŜǎǎƻ /ŀǊƭƻ .ƛǎƛƻ ƛƴ ƭǳƻƎƻ Řƛ ΧΧΧ ώǎic]». 

Si dichiara ancora che non è stato computato un presunto pagamento che sarebbe stato effettuato al 

Notaio Bisio da certo Traverso mulattiere di Carrosio detto il Ciecione di £ 110 in quanto sulla ricevuta 

esibita non è posta la firma del Notaio Bisio «e perché il Burrò di Beneficenza riposa tranquillamente 

ƴŜƭƭΩƻƴŜǎǘŁ ŘŜƭ {ƛƎΦǊ  ½ŀƴŜƭƭŀ ƳŜŘŜǎƛƳƻ ŎƘŜ ŀǘǘŜǎǘŀΣ ŎƘŜ ǘŀƭ ǎƻƳƳŀ ƴƻƴ ŝ ŀǎǎƻƭǳǘŀƳŜƴǘŜ ǇŜǊǾŜƴǳǘŀ ŀ 

[ǳƛ ώΧϐηΦ  

 

 

 

- ζ ŎΩŀǳƧƻǳǊŘΩƘǳƛ ±ƛƴƎǘ ǎƛȄ !ƻǶǘ ŘŜ ƭΩŀƴ aƛƭƭŜ Ƙǳƛǘ ŎŜƴǘ ǘǊŜƛȊŜ avant midi a Voltaggio. 9ǎǘǊŀȊƛƻƴŜ ŘΩun 

membro che deve sortire di carica. Dimanda per ricorrere in giudizio contro i Fratelli De Cavi. Domanda 

di ricorrere in Giudizio contro di Sig.r Giuseppe Badano». 



99 
 

Vista la rotazione obbligatoria di un membro del ConsiƎƭƛƻ ŘΩamministrazione escluso il sindaco ed il 

prevosto del paese e di Carosio reŎŜƴǘŜƳŜƴǘŜ ƴƻƳƛƴŀǘƻΣ ǾƛŜƴŜ Ŧŀǘǘŀ ƭΩŜǎǘǊŀȊƛƻƴŜ ŘŜƭ ƳŜƳōǊƻ Řŀ Ŏƻƻp-

tare che risulta Giuseppe Badano. Viene compilata la lista dei nominativi da sottoporre al Sotto prefet-

to per la sostituzione e cioè: 

«1°  Repetto Nicolas Jacques agè [sic], de 27 ans, Prêtre  et Propriétaire ayant une fortune person-

nelle de 500 francs ; 

2° Cosso Barthélemy, agè del 29 ans. Prop.e Conseiller Municipal et présidente de la Fabrique, 

ayant une fortune per.le de 400 Fr. ; 

3 De Ferrari Joseph, agé de 54 ans, Prétre [sic] et fabricier ayant une fortune personnelle de 300 

Francs ; 

4° Anfosso Joseph, agé de 33 ans . Prétre, ayant une fortune personnelle de 300 francs ; 

5° Richino François, agé de 31 ans Porp.e et Membre du Conseil Municipal, ayant une fortune 

pers.le de 500 Francs». 

Carosio fa un rapporto alla Commissione relativamente alla quietanza di £ 277 ricevute da Zanella in 

esecuzione alla delibera precedente  rappresentata in £ 147 in numerarƛƻ Ŝ Ŏƛƻŝ ζŜƴ [ƻǳƛǎ ŘΩƻǊ ŀ нф 

livres chacun, et £ 130 prix des Bestiaux  restés dans la dit Métairie de la foreta, pur lui vendus au Sieur 

.Ŝƴƻƛǘ wƛŎƘƛƴƛ ŘŜ DşƴŜǎΣ Ŝǘ Ŏƻƴǎƛǎǘŀƴǘ Ŝƴ мп ōǊŜōƛǎ ώΧϐ ŘŜǎ ǉǳŜƭǎ .ŜǎǘƛŀǳȄ ŀȅŀƴǘ ŞǘŞ ŞǾƻƭǳŞ ŀ мсп ƭƛǊŜǎ 

ŘŜ DşƴŜǎ ώΧϐη dedotte £ 3eп ŘƻǾǳǘŜ ŀƭƭΩǳǎǳŦǊǳǘǘǳŀǊƛŀ aŀǊƛŀ ±ŜŘƻǾŀ .ƛǎƛƻΦ  

La somma introitata è stata impiegata presso Antonio Guido fu Giacomo guardia campestre che si ob-

bliga a restituirli in anni 9  con il pagamento di interessi al 5% annuo e con la cauzione di Lorenzo Cavo 

fu Francesco, vetturale a Voltaggio che ipoteca una sua casa in Piazzalunga . 

Lƴ ŎƻƴǎƛŘŜǊŀȊƛƻƴŜ ŎƘŜ ƛ CǊŀǘŜƭƭƛ 5Ŝ /ŀǾƛ ǎƻƴƻ ŘŜōƛǘƻǊƛ Řƛ ϻ молл ǇŜǊ ƭŀ ǎƻƳƳŀ ǇǊŜǎǘŀǘŀ Ŏƻƴ ƭΩƛƴǘŜǊŜǎǎŜ 

del 4% e sono debitori e morosi per un residuo interesse di Fr: 310.34 ossia  £ 372.8.4. pari a 7 anni di 

interesse e qualche mese, poiché i De Cavi asseriscono di non poter pagare si decide di agire giudizial-

mente e si chiede autorizzazione al Consiglio di Prefettura[vedere verbale del 27 Agosto 1830]. 

«Le Bureau de BieƴŦŀƧŀƴŎŜ ώǎƛŎϐ Ǿǳ ƭΩŀŎǘŜ ŘŜ .ŀƛƭ ŜƳǇƘȅǘŜƻǘƛǉǳŜ ǇŀǎǎŞ ǇƻǳǊ ƭŜ ƛƴŘŜǾŀƴǘ ƻŦŦƛŎŜ ŘŜ 

tŀǳǾǊŜ ŘŜ ŎŜǘǘŜ /ƻƳƳǳƴŜ ŀǳ  {ƛŜǳǊ WŜŀƴ aŀǊƛŜ aƻƭƛƴŀǊƛ ŦŜǳ !ƴǘƻƛƴŜ ŘŜ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻ ŘΩǳƴŜ ǇƛŝŎŜ ŘŜ ǘŜǊǊŜ 

labourable, chatagniere [sic] , avec du  pres [pré ?] et du bois , et avec une maison brulée, de propriété 

Řǳ ƳşƳŜ ƻŦŦƛŎŜ ŘŜǎ tŀǳǾǊŜǎ    ώΧϐ ƭƛŜǳ ŀǇǇŜƭŞ ƛƭ tƻƎƎƛƻ ǇƻǳǊ ǳƴŜ ǊŜƴǘŜ ŀƴƴǳŜƭƭŜ ŘŜ ǘǊŜƴǘŜ ǳƴ [ƛǊŜǎΣ Ŝǘ 

ŘƛȄ ǎƻǳǎ ŘŜ DşƴŜǎ  ώΧϐ ǇŀȅŀōƭŜǎ Ŝƴ ƴǳƳŞǊŀƛǊŜ ǇŀǊ ƭŜ Řƛǘ aƻƭƛƴŀǊƛΣ Ŝǘ ǎŜǎ ŜƴŦŀƴǘǎ Ŝǘ ŘŜǎŎŜƴŘŀƴǘǎ ǎƻƛǘ 

ƳŀƭŜǎ ǉǳŜ ŦŜƳŜƭƭŜǎ ώΧ] retenu par le feu Sieur Jean Baptiste Carosio Notaire à Voltaggio le 6 Octobre 

мсот ώΧϐη[vedere verbale del 24 Gennaio 1827]. [ŀ ǎƻƳƳŀ ŘŜƭƭΩŀŦŦƛǘǘƻ ƴƻƴ ǇŀƎŀǘŀ ŀƳƳƻƴǘŀ ŀ CǊΦ омо 

pari a £ 378. In considerazione delle formali richieste di pagamento fatte a Giuseppe Badano fu ignazio  

erede del detto Molinari e attuale possessore del fondo, che si è rifiutato di pagare sotto il pretesto  

che il pagamenbto è a carico di Francesco Maria Ruzza avvocato a Genova che ha pagato o fatto paga-

ǊŜ ǘŀƭŜ ŀŦŦƛǘǘƻ Ŧƛƴƻ ŀƭƭΩanno 1800, si chiede al Consiglio della Sotto Prefettura di agire legalmente.   

 

 

 

- «1814 5. Marzo alla mattina nella Sala della Mairie. Installazione del Sig.r Nicolò Repetto. No-

mina del Sig. Prete Repetto in qualità di Ricevitore. Riduzione di fitto a Tomaso Repetto detto 

Montagnino». 

Repetto Prete Giacomo Nicolò è nominato in sostituzione di Badano Giuseppe. Repetto  è anche nominato 

wƛŎŜǾƛǘƻǊŜ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜΦ  
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Chiamato Antonio Bisio fu Domenico detto il Drago a pagare immediatamente £ 112 maturate ad Agosto 

del 1813 a deconto del debito di Pietro  De Cavi di cui è fittavolo egli ha promesso di far pagare entro un 

mese detta somma «dal Sig.r Francesco Richino fù Venanzio». 

/ƘƛŀƳŀǘƻ ŀƴŎƘŜ ¢ƻƳŀǎƻ wŜǇŜǘǘƻ ŘŜǘǘƻ ƛƭ aƻƴǘŀƎƴƛƴƻ ŦƛǘǘŀǾƻƭƻ ŘŜƭƭΩŀƭōŜǊƎƻ ŘŜƭƭŀ aŀŘŀƭŜna per il fitto di Fr. 

[sic] 117 scaduti a dicembre. Repetto chiede una diminuzione del fitto a causa del gelo e dalla grandine che 

ha danneggiato gli alberi di castagno. È stata accettata una riduzione a  sole £ 70 di Genova da pagarsi entro 

un mese.  

 

 

 

- 1814 6 Marzo alla mattina nella Sala della Canonica di Voltaggio». 

Viene assunto medico Agostino Grillo di Genova attualmente residente a Rossiglione previe informazioni 

positive assunte dal Dottore Mongiardini Professore di medicina in Genova e da altri tǊƻŦŜǎǎƻǊƛΦ [ΩƻƴƻǊŀǊƛo 

fissato, pagabile a trimestri è di £ 150 annue con le solite intese passate di curare gratuitamente, 

ƴŜƭƭΩƻǎǇŜŘŀƭŜ ŜŘ ŀ ŎŀǎŀΣ  ǇŜǊǎƻƴŜ Řƛ ǳƴŀ ƭƛǎǘŀ Řƛ ŦŀƳƛƎƭƛŜ ƛƴŘƛƎŜƴǘƛ ŎƘŜ ǎŀǊŁ ŦƻǊƴƛǘŀΦ  

 

 

 

- 1814 Sei Giugno alla mattina nella Sala della Casa Communale di Voltaggio situata sulla Piazza 

ƻǎǎƛŀ {ǘǊŀŘŀ aƻƭƛƴŀǊƛΦ bǳƻǾŀ tŜǘƛȊƛƻƴŜ Řƛ Ŧƛǘǘƻ ŘŜƭƭΩ!ƭōŜǊƎƻ ŘŜƭƭŀ aŀŘŘŀƭŜƴŀ ŀ ŦŀǾƻǊŜ Řƛ ¢ƻƳŀǎƻ 

Repetto d.° Montagnino per 1814.15.16 e 1817. Abbuonamento sul fitto della Masseria delle 

Moglie». 

Sotto la presidenza  di Ambrogio Scorza «Capo anziano» [finora Maire] Istanza di Tomaso Repetto detto il 

aƻƴǘŀƎƴƛƴƻ ŎƻƴŘǳǘǘƻǊŜ ŘŜƭƭΩŀƭōŜǊƎƻ ŘŜǘǘƻ ƭŀ aŀŘŘŀƭŜƴŀ ǇŜǊ ƻǘǘŜƴŜǊŜ ǳƴ Ǌƛōŀǎǎƻ ŘŜƭƭΩŀŦŦƛǘǘƻ ŀ Ŏŀǳǎŀ ŘŜƭ Ǝe-

lo del 1813, sentiti Lazaro Repetto di Michele ed Antonio Gualco di Gio: Battista di Voltaggio «periti stati 

ŘŜǇǳǘŀǘƛ ŀ ǊŜŎŀǊǎƛ ǎǳƭ ƭǳƻƎƻη ǎƛ ŘŜƭƛōŜǊŀ ǳƴŀ ǊƛŘǳȊƛƻƴŜ Řŀ CǊ ммт ŀ ǎƻƭŜ ϻ слΦу Řƛ DŜƴƻǾŀ ŀƭƭΩŀƴƴƻ ǇŜǊ Ǝƭƛ ŀƴƴƛ 

fino al 1817  «Riservandosi il Burò a provvedere se sarà necessario per i restanti quattrΩŀƴƴƛηΦ 

Analoga istanza è rivolta da Filippo Gazzale conduttore della masseria Moglia di Fiacone per ridurre il fitto 

da Fr. 252 ossia £ 302.8 sempre per il ghiaccio e la grandine quasi generale, sentiti ancora i sudetti periti, si 

delibera di diminuire lΩŀŦŦƛǘǘƻ Řƛ ϻ млл ŀƴƴǳŜ ǇŜǊ ƭŜ ŀƴƴŀǘŜ мумоΣ мумпΣ мумрΣ мумсΣ мумтΣ муму Ŝ Řƛ ϻ сл ǎƻl-

tanto per gli anni fino al 1821. 

Vista la necessità di riparare il tetto della casa abitata dal fu notaro Carlo Bisio e della Cascina chiamata la 

Colletta di proprietà di Ŝǎǎƻ bƻǘŀǘƻ Řƛ Ŏǳƛ ƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ ŝ ŜǊŜŘŜ Ŝ ŎƻƴǎƛŘŜǊŀǘŀ ƭŀ ǊŜƴƛǘŜƴȊŀ ŘŜƭƭŀ {ƛƎΦǊŀ aŀǊƛŀ 

CŀǾƛƭƭŀ ±ŜŘƻǾŀ ŘŜƭ ƴƻǘŀƛƻ Ŝ ŜǊŜŘŜ ǳǎǳŦǊǳǘǘŀǊƛŀΣ Ǿƛǎǘŀ ƭΩǳǊƎŜƴȊŀ ŘŜƛ ƭŀǾƻǊƛ ǎƛ ŘŜƭƛōŜǊŀ Řƛ ŜŦŦŜǘǘǳŀǊŜ ƭŜ ǊƛǇŀǊa-

zioni utilizzando i proventi degli affitti di detti beni.  Si sono chiamati i per tale ragione i conduttori di tali 

beni cioè Luigi Gazzale «in motte [?] a ß [soldi]  10 per ognuna» e Margarita moglie di Domenico Costanzo. 

Si  incaricano i membri della Commissione Carosio e  Prete Repetto  ad ordinare, e fissare lo stesso paga-

ƳŜƴǘƻ Ŏƻƛ ǊŜǎǘŀƴǘƛ ŎƻƴŘǳǘǘƻǊƛ ŘŜƭƭŀ Ŏŀǎŀ ǎǳƛƴŘƛŎŀǘŀΣ ŎƻƳŜ ŀƴŎƘŜ ŀ ŦŀǊŜ  ǳƴ ǊŀǇǇƻǊǘƻ ǇǊŜŎƛǎƻ  ώΧϐ ŘŜƛ ƳƻǘƛǾƛΣ 

e danni risultati dal rifiuto ŘŜƭ {ƛƎΦǊ bƛŎƻƭƼ .ƛǎƛƻ ŦǴ 5ƻƳŜƴƛŎƻ ώΧϐ Řƛ ŜǎŜƎǳƛǊŜ ƭŀ [ƻŎŀȊƛƻƴŜ ǇŜǊǇŜǘǳŀ Řƛ ŘŜǘǘŀ 

casa, che le fù passata dal Sud.° Sig.r Bisio nel mese di Settembre 1803 per atti del Sig.r  Nassi Notaro a Ga-

vi». 

 

 

- «1814 Otto Agosto alla mattina ove sopra». 

CƛƭƛǇǇƻ DŀȊȊŀƭŜ ǊƛŎǳǎŀ Řƛ ǇŀƎŀǊŜ ƭΩŀŦŦƛǘǘƻ ǇǳǊ ǊƛŘƻǘǘƻ ŎƻƳŜ ǎƻǇǊŀ Ŝ ǎƛ ŘŜƭƛōŜǊŀ ǉǳƛƴŘƛ ζŘƛ ŎƻǎǘǊƛƴƎŜǊŜ ƛƭ ƳŜŘe-

ǎƛƳƻ ώΧϐ ŀ ǘŀƭŜ ǇŀƎŀƳŜƴǘƻ ŎƻƭƭΩƻǇǇƻǊǘǳƴŀ ǎŀƛǎƛŜ ƳƻōƛƭƛŀǊƛŀΣ Ŝ ƴŜƭ ƳƻŘƻ ǇǊŜǾƛǎǘƻ ŘŀƭƭŜ [ŜƎƎƛηΦ 
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«Consoiderando poi, che gli abiti, ed altro lasaciati dal Sig.r Pierre Deschamps Musico francesce nel 101 

wŜƎƎƛƳŜƴǘƻ Řƛ ƭƛƴŜŀΣ ƳƻǊǘƻ ƛƴ ǉǳŜǎǘΩƻǎǇŜŘŀƭŜ ƴŜƭƭƻǎ ŎƻǊǎƻ !ǇǊƛƭŜΣ vanno ad essere di giorno in giorno dete-

rioratƛΣ ƛƭ .ǳǊƼ ŘŜƭƛōŜǊŀ ώΧϐ di farne la vendita al maggior ƻŦŦŜǊŜƴǘŜ ώΧϐηΦ 

 

 

- ζhƎƎƛ ǘǊŜ aŀǊȊƻ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻ ǉǳƛƴŘƛŎƛ ŀƭ ŘƻǇƻ ǇǊŀƴȊƻ ƴŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ŘŜƭ {ƛƎΦǊ /ŀǇƻ !ƴȊƛŀƴƻ Řƛ 

Voltaggio situato in strada Molinari». 

Visǘŀ ƭŀ ƴŜŎŜǎǎƛǘŁ Řƛ ŘŜƭƛōŜǊŀǊŜ ƭΩƛƴǘǊƻƛǘƻ ŘŜƎƭƛ ŀŦŦƛǘǘƛ  ŘŜƭƭŀ Ŏŀǎŀ Řƛ ǎǇŜǘǘŀƴȊŀ ŘŜƭ ŦǴ /ŀǊƭƻ bƻǘŀƛƻ .ƛǎƛƻ ǊƛǇŀǊŀǘŀ 

[vedi 6 Giugno 1814] si decide di: 

1° di revocare la deliberazione del 6 giugno  che non era per altro posta in esecuzione in quando la Vedova 

del Notaio ha continuato ad incassare direttamente gli affitti; 

2° per far fronte a detti lavori si autorizza per £ 200 a utilizzare parte della £ 816 dovute dal Fratelli Casassa 

q. Pietro dei Molini in vigore di rogito del Notaio Antonio Richino di Genova del 16 Agosto 1800; e  £ 145 

dovute da Prete Giacomo Balbi già di Tramontana ed ora di Langasco; 

3° di tagliare e vendere a pubblico incanto di piante castagnative vecchie ed in decadenza nella terra chia-

Ƴŀǘŀ tŜȊȊƻ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ ŎƻƴŘƻǘǘŀ Řŀ !ƴǘƻƴƛƻ /ŀǾƻ ŎǳǎǘƻŘŜ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜΦ [ΩƛƴŎŀƴǘƻ ŝ Ŧƛǎǎŀǘƻ  ƛƭ ф ƳŀǊȊƻ 

alle ore 15. 

Si è chiamato Angelo De Cavi di Michele abitante a Ronco per consegnare il dettagliato debito dei Fratelli 

De Cavi suoi Avo e zio sui frutti sul capitale di £ 1300 ammontanti a £ 348.8.4. 

 

 

 

- «Oggi Nove Marzo Mille Ottocento quindici alle ore 15. Deliberamento delle piante castagnative del 

tŜȊȊƻ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ ǇŜǊ ƭŀ ǎƻƳƳŀ Řƛ ϻ нсмΦмл ŀ /ŜǎŀǊŜ wƛŎŎƘƛƴƻ ώǎƛŎϐ ŀ ƴƻƳŜ ŘŜƭ {ƛƎΦ {ŎƻǊȊŀηΦ 

/ƻƴŦŜǊƳŀ ŘŜƭƭΩƛƴŎŀǎǎƻ Řƛ ϻ нлл Řŀ CǊŀƴŎŜǎŎƻ /ŀǎŀǎǎŀ Ŧǳ tƛŜǘǊƻ Řƛ Ŏǳƛ ŀƭƭŀ ŘŜƭƛōŜǊŀ ǇǊŜŎŜŘŜƴǘŜΦ  

: ŘŜǎŎǊƛǘǘƻ ƭΩƛƴŎŀƴǘƻ ǇŜǊ ƭŜ ǇƛŀƴǘŜ ŘŜƭ ǘŜǊǊŜƴƻ tŜȊȊƻ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜΦ [Ωŀǎǘŀ ŝ ŀǇŜǊǘŀ Řŀ Dƛŀƴ aŀǊƛŀ /ŀǊƻǎƛƻ ŦǴ 

Bartolomeo sulla base di £ 200. Successivamente si sono rilevate offerte di Marco Repetto fu Agostino e 

/ŜǎŀǊŜ wƛŎƘƛƴƻ ŀ ƴƻƳŜ Řƛ CǊŀƴŎŜǎŎƻ {ŎƻǊȊŀ ŘΩ!ƳōǊƻƎƛƻΣ ŎƘŜ ǎƛ ŀƎƎƛǳŘƛŎŀ ƭΩŀǎǘŀ ŀƭ ǇǊŜȊȊƻ Řƛ ϻ нсмΦмл  ǊƛǘŜƴu-

to congruo in quanto la perizia aveva stimato il prezzo delle piante in £ 199.10. 

Si incaricano /ŀǊǊƻǎƛƻ ώǎƛŎϐ Ŝ ǇǊŜǘŜ wŜǇŜǘǘƻ ŀ ǎǘƛƭŀǊŜ ƭΩƛƴǾŜƴǘŀǊƛƻ ŘŜƛ ōŜƴƛ Ƴƻōƛƭƛ ŜǎƛǎǘŜƴǘƛ ƴŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ Ŏƻƴ ƛ 

ristori e lavori necessari.  

«Visto dal Burò il Testamento del fù Sig.r Gio: Antonio Ruzza Notaro in questo Luogo presentato al Notaro 

Giulio Cesare Oliva ƭƛ мр aŀƎƎƛƻ мттрΤ ƴŜƭ ǉǳŀƭŜ Ƙŀ ǳƴ ŦƻǊǘŜ ƛƴǘŜǊŜǎǎŜ ǉǳŜǎǘΩhǎǇŜŘŀƭŜΤ {Ŝƴǘƛǘƻ ƛƴǘŀƴǘƻΣ ŎƘŜ 

si vocifera nel paese la revoca del medesimo Testamento ottenuta dal Sig.r Francesco Maria Ruzza di lui fi-

glio Avvocato in Genova; Il Burò ha unanimemente deliberato, dΩƛƴǾƛǘŀǊŜ ƛƭ {ƛƎΦǊ bƻǘŀǊƻ !Ǌŀǘŀ !ǊŎƘƛǾƛǎǘŀ ƛƴ 

DŜƴƻǾŀ ŀ ǾŜǊƛŦƛŎŀǊŜΣ ǎŜ ŘŀƭƭΩŜȄ {Ŝƴŀǘƻ Řƛ DŜƴƻǾŀ ǎƛŀ ǎǘŀǘŀ Řŀ ŘŜǘǘΩŀƴƴƻ мттс ƛƴ ŀǇǇǊŜǎǎƻ ŘŜŎǊŜǘŀǘŀ ƭŀ ǊŜǾƻŎŀ 

sudetta, quale per altro non deve supporsi, atteso ché non si sà, che i Procuratori, o Deputati di 

deǘǘΩhǎǇŜŘŀƭŜ ǎƛŀƴƻ ǎǘŀǘƛ ǇǊŜǾŜƴǘƛǾŀƳŜƴǘŜ ŎƛǘŀƛΣ ƻ ǎŜƴǘƛǘƛ ŎƻƳŜ ǇǊŜǎŎǊƛǾŜǾŀ ƛƴ ǘŀƭ ƳŀǘŜǊƛŀ ƭƻ {ǘŀǘǳǘƻ Řƛ De-

nova». 

 

 

 

- «Oggi Primo Aprile 1815 alla sera in Voltaggio. Convegno colli Sig.ri Fratelli De Cavi». 

Si sono presentati Pietro Celestino ed Angelo De Cavi figli del Notaio Michele il primo domiciliato in Ge-

nova ed il secondo in Ronco. Si discute circa il debito di £ 1300 ottenuto dal loro avo Pietro De Cavi [ot-

tenuto nel 1767 vedi Cartella 2 parte 12]. 
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I De Cavi chiedono una riduzione degli interessi a soli anni cinque a causa dello loro prescrizione «Il che 

dopo esserle stato ricusato dal Burò, si è ritirato dalla seduta  il Sig.r Capo Anziano Scorza, restando a 

ǇǊŜǎƛŜŘŜǊŜ ƛƭ {ƛƎΦǊ DƛƻΦ aŀǊƛŀ /ŀǊƻǎƛƻ ώΧϐηΦ 

Dopo ulteriore discussione i De Cavi  si obbligano a pagare £ 300 annue di Genova in due semestralità  

compresi gli interessi decorrenti «a scaletta» e per maggior cautela tale somma sarà pagata da France-

sco Repetto fù Carlo di Voltaggio Conduttore della loro masseria chiamata  Le Mollere [vedere verbale 

del 10 Luglio 1830 e 27 Agosto 1830]. 

  

 

 

- ζhƎƎƛ {ŜŘƛŎƛ aŀƎƎƛƻ мумр ŀƭƭŀ ƳŀǘǘƛƴŀΣ ƴŜƭƭŀ ǎŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳƳǳƴŀƭŜ Ǉƻǎǘŀ ǎǳƭƭŀ tƛŀȊȊŀ tŀǊƻc-

chiale». Approvazione dei Conti del Sig.r Badano ex Ricev.e». 

ζtǳōōƭƛŎŀǘŀ ǇŜǊ ƳŜȊȊƻ ŘŜƭƭΩ¦ǎŎƛŜǊŜ Řƛ ǉǳŜǎǘŀ /ƻƳƳǳƴŜ Ǉƛù volte sulla Piazza Parocchiale la vendita a 

pubblico incanto, fissata per questo giorno con pubblico avviso di trè mucchi di legna di castagna, ossia 

pille esistenti in un bosco vicino alla Lavagetta di spettanza di questo Burò; e non comparso alcun offe-

rente; il Burò delibera di far ridurre detta Legna in carbone per venderla poi al maggior offerente». 

{ƛ ǾŜǊƛŦƛŎŀƴƻ ǉǳƛƴǘƛ ƛ Ŏƻƴǘƛ ŘŜƭƭΩŜȄ wƛŎŜǾƛǘƻǊŜ DƛǳǎŜǇǇŜ .ŀŘŀƴƻ ǘŜƴǳǘƛ Řŀƭ нф !Ǝƻǎǘƻ мумл ŀƭ н aŀƎƎƛƻ 

1814 che presentano introiti per £ 8057.11.4. e spese per £ 8054.7. 

Lƭ .ǳǊƼ ŘŜǎƛŘŜǊƻǎƻ Řƛ ǇŜǊǎŜƎǳƛǊŜ Ǝƭƛ ƛƴǘŜǊŜǎǎƛ ŘŜǊƛǾŀƴǘƛ ŘŀƭƭΩŜǊŜŘƛǘŁ ŘŜƭ bƻǘŀƛƻ .ƛǎƛƻ  ŘŜƭƛōŜǊŀ Řƛ Ŏƻƴǎǳƭǘa-

re un Avvocato in Genova  «per tutto ciò, che può riguardare i beni stabili da Lui lasciati alla Beneficen-

za, e dati il Locazione perpetua a Nicolò Bisio fù Domenico di questa Commune tuttora ineseguita, & C. 

ώΧϐηΦ 

Il Notaio archivista in Genova [vedi  precedente verbale del 9 Marzo 1815] ha risposto che nonostante 

le ricerche effettuate non risulta la revoca del testamento Ruzza. 

 

 

- «Oggi Ventidue Giugno 1815 alla mattina ove sopra». 

«Il Burò di Beneficenza vista la necessità di soccorrere al più presto possibile gli Indigenti della Commu-

ƴŜΣ ŎƘŜ ǎƛ Ǿŀƴƴƻ Řƛ ƎƛƻǊƴƻ ƛƴ ƎƛƻǊƴƻ ƳƻƭǘƛǇƭƛŎŀƴŘƻ ǇŜǊ ƭΩŀǳƳŜƴǘƻ ŜŎŎŜǎǎƛǾƻ ŘŜƭ ǇǊŜȊȊƻ ŘŜƛ ±ƛǾŜǊƛΣ Ŝ per la 

scarsezza di commercio, e di travaglio; Sentito il Sig.r Prete  Repetto Ricevitore del Burò sulla mancanza 

totale di fondi in sua cassa, attesa la distribuzione straordinaria da Lui fatta in queste circostanze; In 

ƳŀƴŎŀƴȊŀ ŘΩŀƭǘǊƛ ƳŜȊȊƛ ŘŜƭƛōŜǊŀ ŀƭƭΩǳƴŀƴƛƳƛǘŁ Řƛ ǎŜǊǾƛǊǎƛ ŘŜƛ ŎŀǇƛǘŀƭƛ ŘŜƭƭŀ .ŜƴŜŦƛŎƛŜƴȊŀ ƛƳǇƛŜƎŀǘƛ Ŏƻ Ři-

versi Individui, ed in specie di quello dovuto dal Sig.r Nicolò Bisio fǴ 5ƻƳŜƴƛŎƻ ώΧϐ ŀƳƳƻƴǘŀƴǘŜ ŀ ϻ 

1942.6 [? cifra corretta] previa deduzione di £ 480 da Lui pagate a conto li 14 marzo 1812». 

Si convocano quindi Orazio Nicolò Bisio e Nicolò Bisio di Antonio Maria nipoti del debitore Nicolò Bisio 

invitati a fare un pagamento del debito citato ed essi pagano £ 400 di Genova fuori corso. Tali somma il 

Ricevitore Prete Repetto è stato autorizzato a consegnarla «al Vice Parroco per distribuirle al più presto 

o in natura, o in tanto pane, o altri generi, alle famiglie bisognose della Commune, comprese quelle che 

mancano di mezzi per recarsi in questa stagione secondo il consueto, a travagliare in Lombardia alla 

raccolta dei Grani». 

{ƛ ŎƻƳǇŜƴǎŀƴƻ ŘŜōƛǘƛ Ŝ ŎǊŜŘƛǘƛ Ŏƻƴ ƭŀ ǾŜŘƻǾŀ ŘŜƭ bƻǘŀƛƻ .ƛǎƛƻ ǳǎǳŦǊǳǘǘǳŀǊƛŀ ŘŜƭƭΩŜǊŜŘƛǘŁ ƭŀǎŎƛŀǘŀ 

ŀƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜΦ     

 

 

- «Oggi Ventotto Agosto Mille Ottocentoquindici, alla mattina in Voltaggio». 
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Si ritiene che le ŘƛǎǇƻǎƛȊƛƻƴŜ ŘŜƭƭΩŜȄ tǊŜŦŜǘǘǳǊŀ ǊŜƭŀǘƛǾŜ ŀƭƭŀ ǊƻǘŀȊƛƻƴŜ ŘŜƛ ƳŜƳōǊƛ ŘŜƭƭŀ /ƻƳƳƛǎǎƛƻƴŜΣ 

ŘŜōōŀƴƻ ŜǎǎŜǊŜ ǊƛǎǇŜǘǘŀǘŜ Ŏƻƴ ƭŀ ǇŜǊƳŀƴŜƴȊŀ ŘŜƭƭΩŀǎǎŜǎǎƻǊŜ ŀƴȊƛŀƴƻ !ƳōǊƻƎƛƻ {ŎƻǊȊŀ Ŝ ŘŜƭ tŀǊǊƻŎƻ 

Canale, e poiché Gio Maria Carosio è in carica solamente dal 1813 e Prete Repetto dal 1814  si decide la 

cessazione dalla carica di Olivieri in carica già dal 1809. Si propone quindi alla superiore approvazione la 

lista dei seguenti candidati: 

мϲ 5Ŝ CŜǊǊŀǊƛ tǊŜǘŜ DƛǳǎŜǇǇŜ Ŧǳ DƛŀŎƻƳΩ!ƴǘƻƴƛƻ Řƛ ŀƴƴƛ рс aŀǎǎŀǊƻ ŘŜƭƭŀ /ƘƛŜǎŀ tŀǊǊƻŎchiale con un 

reddito di circa £ 400; 

2° Prete Anfosso Giuseppe fu Pantaleo di anni 35 con un reddito di £ 400 circa; 

оϲ hƭƛǾƛŜǊƛ DƛŀŎƻƳƻ ŘΩ!ƴǘƻƴƛƻ Řƛ ŀƴƴƛ офΣ ƴŜƎƻȊƛŀƴǘŜΣ Ŏƻƴ ǊŜŘŘƛǘƻ Řƛ ϻ мллл ŎƛǊŎŀΤ 

4° Ballestrero Francesco fu Giambattista  «albergista [Κϐη ŘΩŀƴƴƛ плΣ ƳŀǎǎŀǊƻ ŘŜƭƭŀ /ƘƛŜǎŀ tŀǊǊƻŎŎƘƛŀƭŜ 

con un reddito di £ 1000 circa; 

5° Bisio Giorgio dƛ Dƛƻ !ƎƻǎǘƛƴƻΣ ǎŀǊǘƻΣ ŘΩŀƴƴƛ рл ƳŀǎǎŀǊƻ ŘŜƭƭŀ /ƘƛŜǎŀ tŀǊǊƻŎŎƘƛŀƭŜ Ŏƻƴ ǳƴ ǊŜŘŘƛǘƻ Řƛ ϻ 

400 circa. 

La lista è inviata al Voice Intendente di Novi . 

Poiché «alŎǳƴƛ Ŧǳǎǘƛ  Řƛ Ŏŀƴǘƛƴŀη ŎƘŜ ǇǊƻǾŜƴƎƻƴƻ ŘŀƭƭΩŜǊŜŘƛǘŁ ŘŜƭ ƴƻǘŀǘƻ .ƛǎƛƻ ǎǘŀƴƴƻ ŘŜǘŜǊƛƻǊŀƴŘƻ ǎŜ ƴŜ 

delibera la vendita a pubblico incanto.  

{ƛ ƛƴǾƛŀ ƭΩŀǳǘƻǊƛȊȊŀȊƛƻƴŜ ŘŜƭ ±ƛŎŜ LƴǘŜƴŘŜƴǘŜ ŀŘ ŜƳŜǘǘŜǊŜ ǉǳƛŜǘŀƴȊŀ ŀ ŦŀǾƻǊŜ Řƛ bƛŎƻƭƼ .ƛǎƛƻ Řƛ ϻ плл Ǌi-

cevute a conto del suo debito stabilito il 22 scorso Giugno. 

Si   autorizza il Ricevitore Repetto ad  incassare i laudemi relativi alle successioni  o vendite dei fitti per-

petui: da Pietro Repetto fu Paolo detto Pollastrino succeduto al fù Filippo Pozzo bel canone di £ 8.5 

«sopra una Casa posta nella Contrada di Piazzalunga» affitto perpetuo venduto con Rogito atto Repetto 

del 18 Giugno 1812;  Giambattista Traverso delle Streccie  di Fiaccone succeduto agli Eredi di Gio Batti-

sta e Francesco Pienovi  nelle Massarie di Fiaccone sempre con Rogito Repetto, senza indicazione della 

data. 

Poiché  Filippo Canepa fu Gerolamo di Genova  si rifiuta di pagare £ 200  quale prima rata di debito di £ 

слл  ŎƘŜ ǎƛ ƻōōƭƛƎƼ  ŀ ǇŀƎŀǊŜ ǉǳŀƭŜ ǎŀƭŘƻ ŘŜƭ ŘŜōƛǘƻ ƳŀǘǳǊŀǘƻ ǇŜǊ Ŧƛǘǘƻ ŘŀƭƭΩŀƴƴƻ мулт ǎǳi beni delle due 

Cappellanie soppresse, parzialmente a favore del Burò di Beneficenza, si incarica il Presidente  Scorza e 

Gian Maria Carrosio «a dimandare nella prima dieta, che  terrà in questo Luogo il Sig.r Giudice di questo 

Mandamento di Gavi un sequestro contro detto Sig.r Canepa, presso Ottavio Guido  di questo Luogo 

ǎǳƻ ŦƛǘǘŀǾƻƭƻ ώΧϐηΦ 

LƴŦƛƴŜ ŎƻƴǎƛŘŜǊŀǘƻ ŎƘŜ DƛǳǎŜǇǇŜ .ŀŘŀƴƻ Řƛ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻ ŝ ƛƴŀŘŜƳǇƛŜƴǘŜ ǊŜƭŀǘƛǾŀƳŜƴǘŜ ŀƭƭΩŀƴƴǳƻ ŎŀƴƻƴŜ Řƛ 

£ 31.10 dal 1800 per il fondo denominato il Poggio in Voltaggio, ǎƛ ŘŜƭƛōŜǊŀ Řƛ ŎƻƴŎŜǊǘŀǊǎƛ Ŏƻƴ ƭΩ!ǾǾƻŎŀǘƻ 

dei Poveri preso il Reale Consiglio di Giustizia di Novi per adire in Giudizio contro Badano [vedere verba-

le del 24 Gennaio 1827]. 

 

 

- «Oggi Ventinove Settembre Mille Ottocentoquindici alla mattina nella Solita Sala ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ŘŜƭƭŀ 

Commune di Voltaggio». 

ζ{ǳƭƭΩƛƴǎǘŀƴȊŀ ŘŜƭ {ƛƎΦǊ tǊŜǘŜ DƛǳǎŜǇǇŜ 5Ŝ CŜǊǊŀǊƛ ŦǴ DƛŀŎƻƳΩ!ƴǘƻƴƛƻ Řƛ ǉǳŜǎǘƻ [ǳƻƎƻ ǊŜƭŀǘƛǾŀ ŀŘ ŜǎǎŜǊŜ ǎŎu-

ǎŀǘƻ ŘŀƭƭΩLƭƭΦƳƻ {ƛƎΦǊ LƴǘŜƴŘŜƴǘŜ Řƛ ǉǳŜǎǘƻ 5ƛǎǘǊŜǘǘƻ Řƛ bƻǾƛ Ŏƻƴ ǎǳŀ [ŜǘǘŜǊŀΣ ώΧϐ ŘŜƭ мф ŎŀŘŜƴǘŜ ƳŜǎŜΤ Ŝ Ŏiò 

per essere egli occupato nella carica, che cuopre attualmente di Tesoriere di questa Fabbriceria, e per aver 

ƎƛŁ ŀƳƳƛƴƛǎǘǊŀǘƻ ƛ ōŜƴƛ ŘŜƭƭΩƛƴŘƛŜǘǊƻ ¦ŦŦƛȊƛƻ ŘŜΩ tƻǾŜǊƛ ǇŜǊ мо ŀƴƴƛ ŎƻƴǘƛƴǳƛΤ ƛƭ .ǳǊƼ ώΧϐ ŘŜƭƛōŜǊŀ Řƛ ǇŀǊǘŜŎi-

parne immediatamente il Sig.r Vice LƴǘŜƴŘŜƴǘŜ ώΧϐηΦ 

Per quanto riguarda la richiesta di sequestro relativa ad debito di Canepa Filippo di  cui alla delibera prece-

dente e poiché si è avvistati che i sequestri si possono ottenere solo «contro persone  sospette di fuga, o 
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nullatenenti», il BuǊƼ ŘŜƭƛōŜǊŀ  Řƛ ǇǊŜƴŘŜǘŜ Ŏƻƴǘŀǘǘǘƻ Ŏƻƴ ƭΩ!ǾǾƻŎŀǘƻ ŦƛǎŎŀƭŜ ƛƴ bƻǾƛ ǇŜǊ ǎŜƎǳƛǊŜ ƭŀ Ǿƛŀ ǇƛǴ 

pronta e meno dispendiosa. 

ζ±ƛǎǘŀ  ƭΩŀƳƳƛƴƛǎǘǊŀȊƛƻƴŜ ŘŜƭ wƛŎŜǾƛǘƻǊŜ ŘŜƭ .ǳǊƼΣ Řŀ Ŏǳƛ ǊƛǎǳƭǘŀΣ ŎƘŜ ŀƴƴǳŀƭƳŜƴǘŜ ŘƛǎǇŜƴǎŀ ƭŀ ǎƻƳƳŀ Řƛ ϻ 

174.17.4 di Genova, cioè £ 129 alle povere figlie della commune Orfane di Padre e Madre, e £ 45.17.4 alle 

ǇƻǾŜǊŜ ŦƛƎƭƛŜ ōŜƴŎƘŞ ƴƻƴ ƻǊŦŀƴŜΣ ŀƭƭΩŜǇƻŎŀ ŘŜƭ ƭƻǊƻ ƳŀǘǊƛƳƻƴƛƻΣ ŀ ǇǊƻǇƻǊȊƛƻƴŜ ŘŜƭ ƭƻǊƻ ƴǳƳŜǊƻ Ŝ ǇŜǊ ŜƎǳŀƭŜ 

ǇƻǊȊƛƻƴŜΣ ƛƴ ŎƻƴŦƻǊƳƛǘŁ Řƛ ǉǳŀƴǘƻ ǎƛ ŝ ǎŜƳǇǊŜ ǇǊŀǘƛŎŀǘƻ ŘŀƭƭΩƛƴŘƛŜǘǊƻ ¦ŦŦƛȊƛƻ de Poveri, ed in adempimento 

delle disposizioni fatte da Pii Institutori, che lasciarono espressamente dei beni stabili, censi, o altro. 

Considerando, che i bisogni de Poveri da soccorrersi giornalmente sono assai grandi, e viepiù si aumente-

ranno durante ƭΩƛƴǾŜǊƴƻΣ ŀ Ŏŀǳǎŀ ƳŀǎǎƛƳŜ ŘŜƭƭΩŜŎŎŜǎƛǾƻ ǇǊŜȊȊƻ ŘŜ ±ƛǾŜǊƛΣ Ŝ  ŎƘŜ ƛƴ ƳŀƴŎŀƴȊŀ ŘΩŀƭǘǊŜ ǊƛǎƻǊǎŜ 

straord.e sarebbe più vantaggiosamente applicato ai poveri il sud.° suffragio totale, il quale benché tenue, 

serve talvolta di stimolo a contrarre dei matrimonj a persone veramente disperate, incapaci a sostenere 

una famiglia  

5ŜƭƛōŜǊŀ ŀƭƭΩǳƴŀƴƛƳƛǘŁ Řƛ ŘƛƳŀƴŘŀǊŜ ŀ ŎƘƛ ǎǇŜǘǘŀ ƭŀ ŦŀŎƻƭǘŁ Řƛ ŘŜǎǘƛƴŀǊŜ ƳŀǎǎƛƳŜ ƛƴ ǉǳŜǎǘΩŀƴƴƻ ώΧώ ƭŀ ŘŜǘǘŀ 

somma di £ 174.17.4 in soglievo de Poveri, e di sospendere a questo effetto la distribuzione della med.ª 

ǎƻƳƳŀ ŀ ǉǳŜƭƭŜ ŦƛƎƭƛŜΣ ŎƘŜ Ǿƛ ŀǾŜǎǎŜǊƻ ŘƛǊƛǘǘƻ ƛƴ ŦƻǊȊŀ ŘŜƭ ƳŀǘǊƛƳƻƴƛƻ ƎƛŁ ŎƻƴǘǊŀǘǘƻΣ ƻ Řŀ ŎƻƴǘǊŀŜǊǎƛΦ ώΧϐηΦ 

: ǎǘŀǘŀ ŜŦŦŜǘǘǳŀǘŀ ƭŀ ǾŜƴŘƛǘŀ ŀ ǇǳōōƭƛŎƻ ƛƴŎŀƴǘƻ ŘŜƛ ōŜƴƛ ǇǊƻǾŜƴƛŜƴǘƛ ŘŀƭƭΩŜǊŜŘƛǘŁ ŘŜ bƻǘŀƛƻ .ƛǎƛƻ Řƛ Ŏǳƛ ŀƭƭŀ 

delibera ǇǊŜŎŜŘŜƴǘŜΣ Ŝ ǎŜƎǳŜ ƭΩŜƭŜƴŎƻ ŘŜƛ ōŜƴƛ ǾŜƴŘǳǘƻ ǘǊŀ ŎǳƛΥ 

ζмϲ 5ǳŜ ŎŜǊŎƘƧ Řƛ ŦŜǊǊƻ  ώΧϐ Ŝ 5ǳŜ .ǊŜƴŘŀǊƛ Řƛ ŦŜǊǊƻ ώΧϐ ŀƭ {ƛƎΦǊ tǊŜǘŜ 5ƻƳŜƴƛŎƻ /ŀǊƻǎƛƻ ώΧϐ £ 9. 

2° un Portaveste, ossia Uomo di legno al Sud.° Prete Carosio     £ 1. 

3° Una catena di ferro per cammino a Benedetto Repetto     £ 2. 

4° un pajo mollette di ferro da fuoco ad d.° Repetto      £ 1. 

5° Una Banca scagna, ossia Cassa di legno a Bernardo Richino     £ 4.  

сϲ ǳƴŀ ¢ƛƴŜƭƭŀ ώΧϐ ŀŘ !ƴǘƻƴƛƻ wŜǇŜǘǘƻ ŦǴ tŀƴǘŀƭŜƻ      £ 6. 

ώΧϐ 

8° A Francesco Leonardo Guido una cassa di legno      £ 4. 

9° Un Genuflessorio a Giorgio Bisio di Gio: Agostino      £ 3. 

млϲ ¦ƴ {ŀŎŎƻ [ŀƴŀ ǾŜŎŎƘƛŀ ώΧϐ ŀŘ !ƴǘƻƴƛƻ wŜǇŜǘǘƻ Řƛ DƛŀŎƻƳƻ                   £ 10.  

11. Nove Cuscini Damasco rosso tutti laceri ed [???] al sig.r Prete Giambattista Scorza   £ 1.2. 

мнΦ ¦ƴŀ ¢ƛƴŀ ŎŜǊŎƘƛŀǘŀ Řƛ CŜǊǊƻ  ώΧϐ ŀƭ {ƛƎΦǊ [ǳƛƎƛ DŀȊȊŀƭŜ     £ 20.5 

моΦ ¦ƴ ƳǳŎŎƘƛƻ Řƛ ǎŎŀƴŘƻƭŜ ǾŜŎŎƘƛŜ ǊƛŎŀǾŀǘŜ Řŀƭ ǘŜǘǘƻ ŘŜƭƭŀ /ŀǎŀ ώΧϐ ŀŘ !ƴŘǊŜŀ .ƻǘǘŀǊƻ ώΧϐ £ 8.2. 

мпΦ ¦ƴ .ŀǊƛƭƻƴŜ Řŀ ǘƻǊŎƘƛƻ ŎŜǊŎƘƛŀǘƻ Řƛ ŦŜǊǊƻ  ώΧϐ ŀƭ {ƛƎΦǊ tǊŜǘŜ Domenico Carosio   £ 10. 

ώΧϐ 

16. Un Scrittorio antico di noce nera, molto usato a Pietro Repetto figlio di Giorgio  £ 4.5 

ώΧϐ 

18. Una marsina di panno rossetto, altra Řƛ DƛŀƳƳŜƭƭƻǘǘƻ ŎŜƴŜǊƛŎŎƛƻ  ώΧϐ una sottoveste  

di giammellotto cenericcio, altro di raso rosso, altro di raso bianco ricamato, altro spolinato 

 ƛƴ ŀǊƎŜƴǘƻΣ ώΧϐ   a Giuseppe Parodi fù Nicolò       £ 40. 

19. due trappe di ferro da tendine, ossia gabbie da uccelli al Sig.r  Maestro Agostino [???] £.==10 

20. Dieci cadreghe imbottite di tela a quadretti [???], al Sig.r Prete Domenico Carosio  £ 20. 

нмΦ DŀƭƭƻƴŜ ŘΩŀǊƎŜƴǘƻ ǎǘŀŎŎŀǘƻ Řŀ ǳƴ ǎƻǘǘƻǾŜǎǘŜ Řƛ ǎŜǘŀ ǾŜƴŘǳǘƻ ƛƴ DŜƴƻǾŀ ŀŘ ǳƴ ƻǊŜŦƛŎŜ  

col mezzo del Sig.r Prete Domenico Carosio       £ 6. 

           _____________ 

            £ 179.4 
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- «Oggi Trentuno Ottobre Mille Ottocentoquindici alla mattina. Installazione del Sig.r Prete Gius.e 

Anfosso. Nomina del Sig.r Prete Giuseppe Anfosso in Ricevitore. Approvazione dei conti del Ricevi-

tore Sig.r P.te Repetto». 

Giuseppe Anfosso, prete, è stato nominato quale sostituto di Luigi Olivieri ed accetta il nuovo incarico. 

{ǳ ǊƛŎƘƛŜǎǘŀ ŘŜƭ ǇǊŜǘŜ bƛŎƻƭƼ wŜǇŜǘǘƻ ƎƛŁ ǊƛŎŜǾƛǘƻǊŜ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛŎƛƻ Řƛ ŜǎǎŜǊŜ ǎƻƭƭŜǾŀǘƻ Řŀ ǘŀƭŜ ƛƴŎŀǊƛŎƻ  ŎƘŜ 

esercita dal 5 Marzo 1814 «in considerazione massime del nuovo impiego a Lui appoggiato dai Sig.i 

Missionarj di Fassolo di Genova in qualità di Maestro di Umanità, e Rettorica in queste pubbliche Scuo-

le; il Burò di Beneficienza passa a scusare il medesimo dalla carica di Ricevitore, nella quale resta rim-

piazzato dal sudetto Sig.r Prete Giuseppe Anfosso». 

{ƛ Ǉŀǎǎŀ ǉǳƛƴŘƛ ŀƭƭΩŀǳǘƻǊƛȊȊŀȊƛƻƴŜ ŘŜƛ Ŏƻƴǘƛ ǇǊŜǎŜƴǘŀǘƛ Řŀ wŜǇŜǘǘƻ ŘŀƭƭΩƛƴƛȊƛƻ ŘŜƭ ǎǳƻ ƛƴŎŀǊƛŎƻ ŎƘŜ ǇǊŜǎŜn-

tano introiti per £869.16.4 ed esborsi per £ 3818.13. 

Si è presentato al Burò  Pietro Repetto che ha pagato il laudemio descritto nella delibera del 22 Giugno 

1815, di ϻ рл ƻǾǾŜǊƻ ζŘǳŜ ǎƻƭŘƛ ǇŜǊ ƭƛǊŀ ǎǳƭƭΩŀƳƳƻƴǘŀǊŜ ŘŜƭƭŀ ǾŜƴŘƛǘŀ ώϻ рллϐηΦ 

 

 

- «Oggi Dieci Novembre Mille Ottocentoquindici alla mattina». 

Il consiglio si riunisce  sotto la presidenza di Gian Maria Carrosio Aggiunto al capo anziano del Comune, 

assente perciò il Capo Anziano Ambrogio Scorza.  

«Si è presentato al Burò il Sig. Michele Favilla fù Michele della Città di Genova; il quale nella sua qualità 

di fratello della fù Sig.ra Maria Favilla Vedova del Notaro Carlo Bisio, morta in questo Luogo li quattro 

corrente Novembre, e di lei Erede universale alla forna di Testamento ricevuto li 23 Settembre dal No-

taro Giambattista Repetto di questo Luogo, ha dimandato al Burò medesimo, come erede universale di 

detto notaro Bisio [sic], il pagamento di £ 3340 di Genova, metà  di £ 6680 importare delle Doti, ed  ag-

ƎǊŜƎƻ ŘŜƭƭŀ ŘŜǘǘŀ ŦǴ {ƛƎΦǊŀ aŀǊƛŀ ±ŜŘƻǾŀ .ƛǎƛƻ Řƛ ƭǳƛ {ƻǊŜƭƭŀ ǇƻǊǘŀǘŜ ƴŜƭƭΩLƴǎǘǊǳƳŜƴǘƻ 5ƻǘŀƭŜ ŘŜƭƭŀ ǎǘŜǎǎŀΣ 

ricevuto li 2 Luglio 1771 dal Sig.r Giacomo Antonio Passano Notaro in Genova, della quale metà potea la 

stessa disporre in ragione del Codicillo del detto Sig.r Notaro Carlo Bisio ricevuto li 13 Settembre 1803 

dal Sig.r Gerolamo Nassi Notaro in Gavi». 

Per eseguire detto pagamento si delibera di: 

vendere a pubblico incanto tuttƛ ƛ ƳƻōƛƭƛΣ ŜŘ ŜŦŦŜǘǘƛ Řƛ ǎǇŜǘǘŀƴȊŀ ŘŜƭƭΩŜǊŜŘƛǘŁ ŘŜƭ bƻǘŀƛƻ .ƛǎƛƻ ŀǘǘǳŀƭƳŜn-

te esiste nella casa abitata dallo stesso e dalla vedova ora defunta posta sulla Piazza parrocchiale e de-

ǎŎǊƛǘǘƛ ƴŜƭƭΩƛƴǾŜƴǘŀǊƛƻ ŘŜƭ ƴƻǘŀƛƻ bŀǎǎƛ ŘŜƭ мт {ŜǘǘŜƳōǊŜ мулоΤ ƭŀ ǾŜƴŘƛǘŀ ŀvverrà il 16 Novembre nella 

ŘŜǘǘŀ Ŏŀǎŀ Ŝ ǇǊŜǾƛŀ ǇŜǊƛȊƛŀΤ ǎƛ ǎƻƭƭŜŎƛǘŜǊŀƴƴƻ ǘǳǘǘƛ ƛ ŘŜōƛǘƻǊƛ ŀǘǘǳŀƭŜ ŘŜƭƭΩŜǊŜŘƛǘŁ ŘŜƭ bƻǘŀƛƻ .ƛǎƛƻΦ 

{ƛ ǘǊŀǎŎǊƛǾŜ ƭΩŜƭŜƴŎƻ ŘŜƛ ōŜƴƛΣ ƎƛŁ ŎƻƴǘŜƴǳǘƻ ƴŜƭƭŀ ƴƻǘŀ bŀǎǎƛ Ŝ ƎƛŁ ǾŜƴŘǳǘƛ Ŏƻƴ ǇǳōōƭƛŎƛ ƛƴŎŀƴǘƛ ƴŜƭ муло 

da Prete Giuseppe 5Ŝ CŜǊǊŀǊƛ Ŧǳ DƛŀŎƻƳΩ!ƴǘƻƴƛƻ Ŝ [ǳƛƎƛ hƭƛǾƛŜǊƛ Ŧǳ DƛǳǎŜǇǇŜ ǇŜǊ Ŏƻƴǘƻ ŘŜƭƭΩŜȄ hǎǇŜŘŀƭŜΦ 

Da tale elenco si estrae: 

«Sotto li 24 Ottobre 1803 

1. Al Sig.r  Paolo Capellano in allora Presidente della Municipalità una raggiera da 

ŦǳƻŎƻ Řƛ ǊŀƳŜ ώΧϐ          £ 13.2 

нΦ tŜǊ ǳƴ ŦƻǊƴŜǘǘƻ Řƛ ǊŀƳŜ ώΧϐ ǾŜƴŘǳǘƻ ŀƭ {ƛƎΦǊ /ŀƴΦŎƻ CǊŀƴŎŜǎŎƻ aŀǊƛŀ /ŀǊǊƻǎƛƻ  £ 9.8 

оΦ tŜǊ ǳƴ Ŏƻƭŀ ōƛŜǘƻƭŜ ώΧϐ ŀŘ 9ƳƳŀƴǳŜƭƭŜ wƛŎƘƛƴƻ      £ 3.2 

пΦ tŜǊ ǳƴŀ ƳŀǊƳƛǘǘŀ Řƛ ōǊƻƴȊƻ ώΧϐ ŀ DƛǳǎŜǇǇŜ aƻƛǎƻ     £ 13.2 

рΦ tŜǊ ŀƭǘǊŀ ƳŀǊƳƛǘǘŀ Řƛ ōǊƻƴȊƻ ώΧϐ ŀ CǊŀƴŎŜǎŎo Ruzza fu Ant.°    £3.12 

6. Un Tavolino piccolo senza cantera ad Antonia Guida     £ 6.14 

7. Altro Tavolino più grande venduto ad Antonio Romanengo    £ 5.8 

8. Una cioccolattiera di rame a Luigi Olivieri       £ 1.12 

9. Un tagliacarne di ferro al Sig.r Prete Andrea Marengo     £ 0.14 
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10. N. 3 Cadreghe di cuojo antiche al predetto Sig.r Presid.e Capellano   £ 23.2 

11. Un Testo dƛ ǊŀƳŜ ώΧϐ ŀƭ {ƛƎΦǊ tǊŜǘŜ .ŀǊƳŜƻ Levreri     £ 4.4 

12. Una Calderetta di rame [.,..] a Rosa Parodi      £ 4.10 

13. Due marsine di giammellotto rosso a Domenico Traverso    £ 4. 

14. Due para mutande al Sig.r Chirurgo Benedetto Dania     £ 4. 

15 Un Gipponetto di gandino bianco nuovo ad Andrea Bottaro    £ 8.16 

16. Un pajo Stivalini di tela di lino drubetto bianco ad Agostino Bagnasco   £ 2.2 

17. Un gipponetto di drubetto fiorato verde al d.°  Chirurgo Dania    £ 6.10 

18. Un pajo di mutande di tela di lino a Francesco Ruzza     £ 0.18 

ώΧϐ 

20. Un capello montato a 3 angoli ad detto Sig.r D. Levreri     £ 6.18 

21. Un capello rottondo al Sig. Prete Giuseppe de Ferrari     £ 5.2 

ннΦ ¦ƴŀ ȊǳǇǇƛŜǊŀ Řƛ ǎǘŀƎƴƻ ώΧϐ ŀ .ŜǊƴŀǊŘƻ wƛŎƘƛƴƻ      £ 4. 

23. Quattro piatti dƛ ǎǘŀƎƴƻΣ ŜŘ ǳƴ ǎƻǘǘƻŎƻǇǇŀ ǎƛƳƛƭŜ ώΧϐ ŀŘ !Ǝƻǎǘƛƴƻ hƭƛǾƛŜǊƛ ŦǴ DƛǳǎŜǇǇŜ £ 15.16 

24. Una Lanterna a Francesco Richino       £ 0.15 

25 Una Caffettiera di tolla a Francesco Ruzza      £ 0.14  

26. Un Quadro rappresentante la Madonna di Misericordia a Michele Anfosso  £ 6.4 

27. Altro quadro rappresentante la Maddalena al detto Anfosso    £ 4.6 

 

Sotto li 25 d.° Ottobre 

28. A Gerolamo Macciò nomine exclarando una ώǎƛŎϐ {ƻǘǘƻŎƻǇǇŀ ŘΩŀǊƎŜƴǘƻ ƛƴ Ǉeso  

hƴŎƛŜ ǘǊŜƴǘŀΣ ŀ ϻ сΦн ƭΩƻƴŎƛŀ         £ 183. 

нфΦ ¦ƴ /ǳŎŎƘƛŀǊƻƴŜ ŘΩŀǊƎŜƴǘƻ ƛƴ ǇŜǎƻ hƴŎƛŜ р ѻ ώΧϐ ŀƭ {ƛƎΦǊ bƛŎƻƭƼ {Ǉƛƴƻƭŀ DƛǳŘƛŎŜ Řƛ  

questo Cantone          £ 32. 

30. Due quadri rappresentati, cioè uno il {ŀŎǊƛŦƛȊƛƻ ŘΩ!ōǊŀƳƻΣ Ŝ ƭΩŀƭǘǊƻ bƻǎǘǊƻ {ƛƎƴƻǊŜ 

con degli Angeli a Domenico Traverso       £ 5. 

ώΧϐ 

онΦ ¢ǊŜ ŎǳŎŎƘƛŀƧΣ  Ŝ ǘǊŜ ŦƻǊǎƛƴŜ ŘΩŀǊƎŜƴǘƻΣ Ŏƻƴ ŀƭǘǊƛ ǉǳŀǘǘǊƻ ŎǳŎŎƘƛŀƛƴƛ Řŀ ŎŀŦŦŝ  

ǎƛƳƛƭƛ ώΧϐ ŀƭ {ƛƎΦǊ CŜŘŜǊƛŎƻ DŀȊȊŀƭŜ        £ 87.12.8 

33. Dieci piatti di ǎǘŀƎƴƻ ώΧϐ ŀ /ŀǊƭƻ .ƛŀƴŎƘƛ       £ 20. 

34. Un Tavolino con chiappa di marmo, e specchio grande sul medesimo a  

Seraffino De Ferrari          £ 66. 

орΦ bƻǾŜ ǘƻƴŘƛ Řƛ ǎǘŀƎƴƻ  ώΧϐ ǾŜƴŘǳǘƻ ŀ aƛŎƘŜƭŜ !ƴŦƻǎǎƻ     £ 12.16 

ώΧϐ 

37. Altra camicia nuova a Gaetano Olivieri       £ 5.14 

38. Una Tina la più grossa della cantina ad Antonio M.ª Bisio    £ 46. 

39. Una Botte della capacità di Barili 11 a Gaetano Olivieri     £ 46. 

40. Una Bilancia detta da mano ad Antonio Maria Bisio     £ 6. 

41. Una Marsina di Panno Bleu a Francesco Ballestrero     £ 38. 

пнΦ ¦ƴ hǊƻƭƻƎƛƻ ŘΩŀǊƎŜƴǘƻ ŀƭ {ƛƎΦǊ tǊŜǘŜ !ƴŘǊŜŀ aŀǊŜƴŎƻ Řƛ .ŜƭŦƻǊǘŜ   £ 30. 

ώΧϐ 

ппΦ vǳŀǘǘǊƻ tƛŀǘǘƛΣ ŘƛŜŎƛ ǘƻƴŘƛΣ ŜŘ ǳƴ {ƻǘǘƻŎƻǇǇŀ Řƛ ǎǘŀƎƴƻ ώΧϐ ǇŜǊ  

ƭΩ!ƳƳƛƴƛǎǘǊŀȊƛƻƴŜ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ        £ 22.2 

45. Tre berette bianche al sudetto Sig.r Prete Levreri     £ 2.10 

46. Due camicie a Bernardo Richino        £ 8. 

47. Una Botte di Barili 11 ad d.° Bernardo Richino      £ 17. 
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пуΦ ¦ƴŀ ƳŀǊƳƛǘǘŀ Řƛ ǊŀƳŜ ώΧϐ ǇŜǊ ǉǳŜǎǘΩƻǎǇŜŘŀƭŜ      £ 3.6 

ώΧϐ 

50. Quattro para calzette, compreso un pajo di color verde al medesimo Sig.r Prete  

Marenco di Belforte         £ 6.10 

ώΧϐ 

            _______ 

¢ƻǘŀƭŜ ώΧϐ     £ 858.1.8» 

{ŜƎǳŜ ƭΩŜƭŜƴŎƻ Řƛ ŎƻƭƻǊƻ ŎƘŜ ƴƻƴ Ƙŀƴƴƻ ŀƴŎƻǊŀ ǇŀƎŀǘƻ Ǝƭƛ ƻƎƎŜǘǘƛ ŎƻƳǇǊŀǘƛ ǘǊŀ Ŏǳƛ DŜǊƻƭŀƳƻ aŀŎŎƛƼ ƛƴ 

ǉǳŀƴǘƻ ƭŀ ǎƻǘǘƻŎƻǇǇŀ ŘΩŀǊƎŜƴǘƻ ŀŎǉǳƛǎǘŀǘŀ ŝ ǎǘŀǘŀ ǾŜƴŘƛǘŀ ŀƭ bƻǘŀƛƻ bŀǎǎƛ Řƛ DŀǾƛΣ aŀǊŜƴŎƻ Řƛ .ŜƭŦƻǊǘŜΣ 

ƭΩ!ƳƳƛƴƛǎǘǊŀȊƛƻƴŜ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜΣ Ŝ tǊŜǘŜ aŀǊŜƴŎƻ ŎƘe ha anche ritirato dalla vedova Bisio «una schioppetta 

da caccia».  

Sono state incassate quindi nette £ 603.38 oltre a £ 100 incassate da Pietro e Nicolò Pienovi a conto di 

quarto dovevano al Notaio Bisio per il prestito di £ 400 del 2 Novembre 1795. 

La somma di  £ 700 è stata impiegata «presso Michele, e Giuseppe fratelli Bisio q. Lorenzo di questo Luogo, 

col frutto del 4 per cenǘƻΣ Řŀ ǊŜǎǘƛǘǳƛǊǎƛ ƛƴ с ŀƴƴƛ ώΧϐΦ 

vǳƛƴŘƛ ŎƻƴǎƛŘŜǊŀƴŘƻ ώΧϐ ŎƘŜ ƴŜƭƭΩLƴǾŜƴǘŀǊƛƻ ǇǊŜŎƛǘŀǘƻ ŘŜƛ ƳƻōƛƭƛΣ ŜŘ ŜŦŦŜǘǘƛ ŘŜƭ ŦǴ bƻǘŀǊƻ /ŀǊlo Bisio del 17 

{ŜǘǘŜƳōǊŜ муло ƴƻƴ ŦǴ ŘŜǎŎǊƛǘǘƻ ŀƭŎǳƴ ƳƻōƛƭŜΣ ƻ Ǌƻōōŀ ǎǇŜǘǘŀƴǘŜ ŀƭƭŀ ŘŜǘǘŀ {ƛƎΦǊŀ aŀǊƛŀ CŀǾƛƭƭŀ ώΧϐΣ Ŝ ŎƘŜ 

ǉǳŜǎǘŀ Ǌƻōōŀ ŘŜǾŜ ŜƎǳŀƭƳŜƴǘŜ ŀǇǇŀǊǘŜƴŜǊŜ ŀ ǉǳŜǎǘΩhǎǇŜŘŀƭŜ ŎƻƳŜ ŜǊŜŘŜ tǊƻǇǊƛŜǘŀǊƛƻ ώΧϐ ƎƛŀŎŎƘŞ ƴŜƭƭŜ 

doti di detta sua moglie montanti ŀ ϻ ссулΤ ŎƻƳŜ Řŀ ƛƴǎǘǊǳƳŜƴǘƻ ǎǳŎƛǘŀǘƻ ŘŜƛ н [ǳƎƭƛƻ мттм ώΧϐ Ǿƛ ŝ Ŏƻm-

ǇǊŜǎƻ ǳƴ ŀƎƎǊŜƎƻ Ǿŀƭǳǘŀǘƻ ŀ ϻ мфонΤ ŘŜƭƭŀ Ŏǳƛ ƳŜǘŁ ŝ ŘŜōƛǘǊƛŎŜ ƭŀ .ŜƴŜŦƛŎƛŜƴȊŀΣ ŎƻƳŜ ǎƻǇǊŀΤ Iŀ ŀƭƭΩǳƴŀƴƛƳƛǘŁ 

ŘŜƭƛōŜǊŀǘƻ ƛƭ .ǳǊƼ ƳŜŘŜǎƛƳƻΣ ŘΩƛƴǾŜƴǘŀǊƛȊȊŀǊŜ Ŧƛƴ ŘΩƻǊŀ ǘǳǘǘŜ ƭŜ ǊƻōōŜ [con escl 

usione dei mobili] lasciate dalla sudetta Sig.ra Maria Vedova Bisia esistenti in questa sua casa alla custodia 

di detto Sig.r Michele Favilla». 

{ŜƎǳŜ ƭΩŜƭŜƴŎƻ ŘŜƛ ōŜƴƛ ǎǘƛƳŀǘƛ Řŀ DƛƻǊƎƛƻ .ƛǎƛƻ Řƛ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻ ǘǊŀ Ŏǳƛ ǎƛ ŜǾƛŘŜƴȊƛŀΥ 

«Un para di faldette di Papallina con contusso»,«una robba nobiltà a fiammette», «un contusso nobiltà», 

«un ferrioletto nero foderato di bianco, di seta», «un Ferrioletto razetto bianco antico», «una Collana di Ve-

tro bianco di cera verniciata, e due bracialetti simili», più altri beni da estimarsi tra cui «Una Catenella fatta 

a mappa, di princisbec»,  «Una Collana granate a 4 file, e 4 pendenti con gassa bianca falsa», «due braccia-

ƭŜǘǘƛ Řƛ ƎǊŀƴŀǘŜηΣ ζŘǳŜ /ƻǊŎƛŜǘǘƛ ŘΩŀǊƎŜƴǘƻ ǊŀǇǇǊŜǎŜƴǘŀƴǘƛ ƭŀ ƭŜǘǘŜǊŀ { ǎƻǊƳƻƴǘŀǘŀ Řŀ ǳƴ ŦƛƻǊŜηΣ ζŘǳŜ Rosette 

simili rottonde a grane», «Due mezze razette di mezze granate», «una Crocetta incassata in argento di per-

le non fine con suo bottone», «Un golier Velutino nero ricamato in oro», «un Ventaglio con cannette 

ŘΩŀǾƻǊƛƻ ōƛŀƴŎƻ ƛƴŘƻǊŀǘŜηΦ ¢ŀƭƛ ōŜƴƛ ǎŀǊŀƴƴƻ ǾŜƴŘƛǘƛ ŀƭƭΩƛƴŎŀƴǘƻΦ 

Sono elencati anche alcuni beni trovati presso detta casa che Michele Favilla asserisce si sua proprietà in 

quanto «diversi di essi essendo nuovi, sono stati dal medesimo riclamati»  tra cui «un Contusso Indiana di 

poco prezzo», «Un ǎŎƻǎŀƭŜ LƴŘƛŀƴŀ ǎŎǳǊƻηΣ ζ¦ƴ ŀƴŜƭƭƻ ŘΩƻǊƻ Ŏƻƴ ǊƻȊŜǘǘŀ Řƛ ŘƛŀƳŀƴǘŜΣ ƻ ǇƛŜǘǊŜ ōƛŀƴŎƘŜ ŀ Ǌi-

glievo». 

 

 

- «Oggi Sedici Novembre 1815 alla mattina alle ore 16». 

!ƭƭŀ ǇǊŜǎŜƴȊŀ ŘŜƭƭΩ¦ǎŎƛŜǊŜ ŘŜƭ /ƻƳǳƴŜ !ƴǘƻƴƛƻ 5ŀƭƭΩ!Ǝƭƛƻ ǎƛ ŝ ǇǊƻǾǾŜŘǳǘƻ ŀƭƭŀ ǾŜƴŘƛǘŀ ŀƭƭΩƛƴŎŀƴǘƻ ŘŜƛ Ƴobili 

e oggetti vari della eredità del Notaio Carlo Bisio: 

«1. Mezzo guardarobbe di legno di Frutto al Sig. Prete Giuseppe De Ferrari fù  

DƛŀŎƻƳΩ!ƴǘƻƴƛƻ ώΧϐ         £ 24.10 

нΦ ¦ƴŀ ŎƻǇŜǊǘŀ ƛƳōƻǘǘƛǘŀ ώΧϐ ŀ .ŜƴŜŘŜǘǘŀ ±ŜŘΦȎ /ŀǊǊƻǎƛŀ    £ 11.2 

3. Un Tomaletto verde a Maria moglie di Giuseppe Parodi    £ 4.10 

4. Una cassa con suo manico di rame a Gaetano Olivieri     £ 3. 
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рΦ ¦ƴ .ǳǊƼ Ŏƻƴ ǎǳŜ ŎŀƴǘŀǊŜ Řƛ ƴƻŎŜΣ Ŝ ƎǳŀǊƴƛȊƛƻƴŜ ŘΩƻǘǘƻƴŜ ŀ CǊŀƴŎŜǎŎƻ .ŀƭƭŜǎǘǊŜǊƻ £ 32.10 

6. Una Marmitta di rame a Benedetto Repetto      £ 5.12 

тΦ ¦ƴƻ {ŎŀƭŘƛƴƻ Řƛ ǊŀƳŜ ŀ bƛŎƻƭƼ .ƛǎƛƻ ŘΩ!ƴǘƻƴƛƻ aŀǊƛŀ     £ 2.8 

8. Uno Scaldaletto di rame a Benedetto Repetto     £ 5.12 

9. Una bragiera di rame al d.° Nicolò Bisio      £ 5. 

10. Un Coperchio di rame a Gaetano Olivieri      £ 1.16 

ώΧϐ 

12. Una Coperta imbottita a Giambattista Carrosio di Felice    £ 14. 

13. Sette Tovaglioli buoni al Sig.r Giuseppe Badano     £ 11.2 

ώΧϐ 

15. Cinque para calzette diverse al Giandarme Porcile     £ 1.13 

ώΧϐ 

17. Trè Tovaglioli, a Gaetano Richino Molinaro      £ 4. 

18. Una ¢ƻǾŀƎƭƛŀ ŘΩǳƴŀ ǎƻƭŀ ǘŜƭŀΣ ŀŘ !ƴǘƻƴƛƻ /ŀǎŀǎǎŀ     £. 3.6 

ώΧϐ 

нлΦ ¦ƴŀ ¢ƻǾŀƎƭƛŀ ŘΩǳƴŀ ǘŜƭŀΣ ŀ DƛŀƳōŀǘǘƛǎǘŀ !ƴŦƻǎǎƻ     £ 3.14 

ώΧϐ 

ноΦ ¦ƴŀ /ŀǇǇƻƴƛŜǊŀ Řƛ ƭŜƎƴƻ ŀƭ {ƛƎΦǊ !ƴǘƻƴƛƻ wƛŎƘƛƴƻ ŘΩ!Ǝƻǎǘƛƴƻ    £ 5.2 

24. Un Lenzuolo di due tele, a Giacomo Gualco      £ 7.2 

25. Un Lenzuolo di tre tele lacero, al Brigadiere Foppiano    £ 4. 

ώΧϐ 

29. Cinque fodrette da oregliere, a Maria Parodi sudetta    £ 6.4 

ώΧϐ 

34. Un Lenzuolo di trè tele, a Francisca [sic] Guida Mog.e di Nicolò   £ 3.17 

35. Un Lenzuolo fino con pizzetto, aŘ !ƴǘƻƴƛƻ 5ŀƭƭΩhǊǘƻ     £ 20.2 

36. Quattro fodrette da oregliere, ad Antonio Repetto     £ 2. 

ώΧϐ 

39. Una Coperta imbottita, ad Andrea Repetto fù Gius.e    £ 16. 

40. Due Macramé, al detto Repetto       £ 1.11 

ώΧϐ 

45. Un Quadretto rappresentante la Madonna della Concezione, al detto Sig.r Badano £ 2. 

46. Una fascia da bambini, ad Antonio Repetto      £ 0.16 

ώΧϐ 

49. Una Padella per friggere, al Sig.r Prete Giuseppe Guido    £ 1.14 

ώΧϐ 

51. Un tegame di rame, ad Antonio Canesi      £ 2.1 

52. Una coperta imbottiǘŀΣ Ŏƻƴ ŦŜŘŜǊŀ ŘΩƛƴŘƛŀƴŀ ŀ ŦƛƻǊƛΣ ŀ /ŜǎŀǊŜ wƛŎƘƛƴƻ  £ 26.10 

ώΧϐ 

57. Altra tendina simile, a Bernardo Richino      £ 3.5 

ώΧϐ 

60. Quattro cadreghe, cioè 3 di legno, ed 1 di paglia, a Gio: Batt.ª Traverso  £ 2.18 

ώΧϐ 

62. Un tapeto di lana molto usato, a Gio: Agostino Bisio     £ 2.10 

ώΧϐ 

64. Una cassa di legno, detta bancà, a Giovanni Poggi     £ 5.4 

ώΧϐ 
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66. Una bottiglia di terra da oglio al Sig.r Prete Dom.co Carrosio    £ 0.12 

67. Una Paniera usata, a Bartolomeo Ferrando      £ 0.6 

ώΧϐ 

69. Una cassa di legno vecchia, a Giambattista Guido     £ 2.5 

ώΧϐ 

71. Due cascie-banche piccole dipinte in giallo, a Giambattista Guido   £ 4. 

72. Un Baulle piccolo con sua serratura, a Francesco Carbone    £ 1.8 

ώΧϐ 

83. Un Caratello da Vino con 4 cerchi di ferro, della capacità di sei barili circa, a   

Giambattista Traverso         £ 21. 

84. Due Stampe rappresentanti Sansone, ad Antonio Repetto    £ 0.10 

85. Due porta-pistolle, a Benedetto Repetto      £ 0.4 

86. Un Quadro rappresentante Nostra Signora del Carmine, al sudetto Sig.r D. Guido £ 4. 

87. Altro rappresentante S. Francesco, ad Andrea De Ferrari    £ 2.18 

88. Altro rappresentante la Famiglia Sacra, ad Antonio Repetto    £ 1.16 

89. Altro rappresentante S. Pasquale, a Giuseppe Repetto    £ 2.10 

90. Altri sei quadri rappresentanti Paesaggi, ed altro a Maria Parodi   £ 4. 

91. Una Mezzera di legno castagno usata, alla detta Parodi    £ 14. 

ώΧϐ 

93. Un quadro rappresentante Ecce homo, a Bernardo Richino    £ 1.16 

94. Altro rappresentante il Profeta Abacuc, a  Franc.° Ballestrero   £ 2.8 

95. Altri quadri quattro usati, e rotti, ad Agostino Sericano    £ 0.8 

96. Un Cuopriletto bianco a tré tele, a Filippo Rossi     £ 17.10 

ώΧϐ 

98. Una straponta con ƛƴǘƛƳŀ ŀ ǉǳŀŘǊŜǘǘƛ ǘǳǊŎƘƛƴƛ ώΧϐ a Gaetano Richino  £ 21. 

102. Un tavolino da giuoco ad  Andrea De Ferrari     £ 4.4 

103. Un Torchio da letto a due piazze, a Giuseppe Bagnasco    £ 8.12 

104. Una coperta verde di flanella al Sig.r Michele Favilla    £ 11. 

ώΧϐ 

107. Uno scaffo da letto rotto, a Francesco Carbone     £ 1.6 

ώΧϐ 

113. Due ǇƻǎŀǘŜ ŘΩŀǊƎŜƴǘƻΣ Ŏƛƻŝ ŎǳŎŎƘƛŀƧƻΣ Ŝ ŦƻǊǎƛƴŀ ώΧϐ ŀ DƛƻΦ aΦȎ ¢ǊŀǾŜǊǎƻ ŘŜ aƻƭƛƴƛ £ 54.12 

114. Sei placche dorate con specchio, e loro braccietti, a Gius.e Ruzza   £ 21.5 

115. Due Cavvatelli da vino vecchi con 7 cerchi di ferro al d.° Rossi   £ 15.10 

116. Due /ŀƴŘŜƭƛŜǊƛΣ ǳƴ {ŀƭƛƴƻΣ ŜŘ ǳƴ .ŜƴŜŘŜǘǘƛƴƻΣ ƛƭ ǘǳǘǘƻ ŘΩŀǊƎŜƴǘƻ ƛƴ ŦƻǊƳŀ 

ŀƴǘƛŎŀΣ ŜŘ ƛƴ ǇŜǎƻ hƴŎƛŜ оо ŀ ϻ рΦмр ƭΩƻƴŎƛŀ ŀƭ ǎǳŘŜǘǘƻ {ƛƎΦǊ aƛŎƘŜƭŜ CŀǾƛƭƭŀ Řƛ DŜƴƻǾŀ £ 189.15 

           ________ 

   Totale dei mobili del fù Sig.r Carlo Bisio    £ 960.15 

 

Si continua la vendita per li mobili, o robbe della Sig.ra Maria Favilla Vedova di detto Notaro Bisio inventa-

rizzati li 10 cadente; 

117. Un para faldette nobiltà rosse, e robba simile, ad d.° Sig.r Favilla   £ 26.10 

118. Un busto stoffetta turchina alla Vedova Benedetta Carrosia   £ 4.2 

ώΧϐ 

120. Un Ferrioletto razetti bianco, al d.° Filippo Rensi     £ 3. 

ώΧϐ 
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123. Un pezzotto di seta bianco, a Francesco Lasagna     £ 2. 

124. Una mantellina di sgarza, al detto Lasagna      £ 0.14 

ώΧϐ 

129. Un pajo faldette con contusso turchino, ad Ant.° Repetto    £ 7.16 

          _______ 

   Totale di tutta la vendita de mobili   £ 1105.6» 

 

[Ŝ ǎǇŜǎŜ ǇŜǊ ƭΩƛƴŎŀƴǘƻ ǎƻƴƻ Řƛ ϻ мнт ǘǊŀ Ŏǳƛ  ǉǳŜƭƭŜ ŀƭ ŎŀƭŘŜǊŀƛƻ /ŜǎŀǊŜ wƛŎƘƛƴƻ ǇŜǊ ƭŜ ǇŜǊƛȊƛŜ ŘŜƛ ōŜƴƛ Řƛ Ǌa-

me, al Sarto Giorgio Bisio per le perizie sulle vesti, letti ed altro; al falegname Andrea De Ferrari per le peri-

zie dei quadri; al falegname Carlo Matta per perizie di legnami; a Maddalena moglie di Vincenzo Carrosio 

per le perizie della biancheria, telami ed altro; al Vice Segretario Antonio Repetto per le registrazioni delle 

ǾŜƴŘƛǘŜΣ ŀƭƭΩ¦ǎŎƛŜǊŜ 5ŀƭƭΩ!Ǝƭƛƻ ǇŜǊ ƭŀ ǇǊƻŎƭŀƳŀȊƛƻƴŜ ŘŜƎƭƛ ƛƴŎŀƴǘƛΤ ŀ DƛŀƳōŀǘǘƛǎǘŀ !ƴŦƻǎǎƻΣ Ŝ ŦǊŀǘŜƭƭƛ ǇŜǊ ƛƭ ǘǊa-

sporto e guardia dei mobili; per legna, olio e candele usate durante le aste, «per metà di Spese giudiziarie 

ǇŜǊ ƭΩLƴǾŜƴǘŀǊƛƻ ŘŜƛ Ƴƻōƛƭƛ ŘŜƭƭŀ ±ŜŘƻǾŀ .ƛǎƛƻηΦ Lƭ ǊƛŎŀǾŀǘƻ ǘƻǘŀƭŜ ŘŜƭƭŀ ǾŜƴŘƛǘŀ ŝ ǇŀǊƛ a £ 978 da pagarsi  a 

Michele Favilla  in acconto della metà delle Doti di sua Sorella. Una parte residua di beni sono consegnati 

ƎǊŀǘǳƛǘŀƳŜƴǘŜ ŀƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ Ŝ ŎƻƴǎŜƎƴŀǘƛ ŀƭƭŀ ŎǳǎǘƻŘŜ !ƴƴŀ aŀǊƛŀ /ŀǾŀΤ ǳƴŀ [ǳƳƛŜǊŀ ŘΩƻǘǘƻƴŜ ŝ ƭŀǎŎƛŀǘŀ 

ŀƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΣ  ŀƭŎǳƴƛ ƻƎƎŜǘǘƛ ŀƭƭŀ tŀǊǊƻŎŎƘƛŀ ζŀ ƳŜƴǘŜ ŘŜƭ ǘŜǎǘŀƳŜƴǘƻ ŘŜƭƭŀ {ƛƎΦǊŀ ±ŜŘΦȎ .ƛǎƛŀ ώΧϐηΦ  

Infine vengono elencati alcuni oggetti che non hanno trovato compratori alle aste. 

 

 

 

- ζhƎƎƛ tǊƛƳƻ 5ŜŎŜƳōǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǉǳƛƴŘƛŎƛ ŀƭƭŀ ǎŜǊŀΦ  !ƎƎƛǳǎǘŀƳŜƴǘƻ ŘŜΩ Ŏƻƴǘƛ Ŏƻƭ {ƛƎΦǊ aƛŎƘŜƭŜ 

Favilla Erede della Sig.ª Vedova Bisia». 

Il Burò provvede al pagamento delle £ 3340 a Michele Favilla, determinando prima, però «il valore dei 

mobili mancanti in detta eredità, e de quali dovea la stessa [Maria Favilla] darne conto, il tutto come in 

appresso. 

1. tŜǊ ŘŜƴŀǊƻ ŎƻƴǘŀƴǘŜ ŘŜǎŎǊƛǘǘƻ ƴŜƭƭΩLƴǾŜƴǘŀǊƛƻ ŘŜƛ мт {ŜǘǘŜƳōǊŜ муло ǊƛŎŜǾǳǘƻ  

dal Sig.r Notaro Nassi di Gavi montante in totalità a £ 1248.12 ώΧϐ Řŀ Ŏǳƛ ŘŜŘƻǘǘŜ  

ϻ фнрΦмл ǎǇŜǎŜ Řŀƭƭŀ ±ŜŘƻǾŀ .ƛǎƛŀ ǇŜǊ Ŏƻƴǘƻ ŘŜƭƭΩŜǊŜŘƛǘŁ ƛƴ ŀŘŜƳǇƛƳŜƴǘƻ Řƛ ƳŜǎǎŜΣ  

Legati, funerali, ed altro del d.° Notaro Bisio restano £ 323.2; che non si sono più  

ǘǊƻǾŀǘŜ ŘƻǇƻ ƭŀ ƳƻǊǘŜ ŘŜƭƭŀ ǎǘŜǎǎŀ ώΧϐ       £ 323.2 

2. Per Grano M.[in]e 2; non ritrovato, benché inventarizzato, a £ 44   £ 88. 

3. ¢Ǌŝ ǇŀƭƳƛ ǘŜƭŀ ŦƛƻǊŀǘŀ ǇŜǊ ƎƛǇǇƻƴŜǘǘŀ ώΧϐ       £ 2. 

4. 5ǳŜ ǇŀǊŀ ŦƛōōƛŜ Řŀ ŎŀƭȊƻƴƛΣ ŜŘ ǳƴŀ Ŧƛōōƛŀ ǇŜǊ ŎǊŀǾŀǘǘŀ ώΧϐ    £ 7. 

5. ¦ƴ /ŀƳƛŎƛƻǘǘƻ ώΧϐ         £ 4. 

6. vǳŀǘǘǊƻ /ƻƭǘŜƭƭƛ Ŏƻƴ ƳŀƴƛŎƻ ŘΩŀǊƎŜƴǘƻ ώΧϐ      £ 40. 

7. {Ŝƛ ǘƻƴŘƛ ǎǘŀƎƴƻ ŜŘ ǳƴŀ ½ǳǇǇƛŜǊŀ ǎƛƳƛƭŜ ώΧϐ      £ 7. 

______ 

        Mobili mancanti  £ 471.2 

Successivamente il Sig.r Favilla in sconto di detta metà di Doti ha ricevuto dalla  

.ŜƴŜŦƛŎƛŜƴȊŀ  ǉǳŀƴǘƻ ƛƴ ŀǇǇǊŜǎǎƻ ώΧ ǎŜƎǳŜ ƭΩŜƭŜƴŎƻ ŘŜƛ ōŜƴƛ ŀŎǉǳƛǎǘŀǘƛ ŀƭƭΩƛƴŎŀƴǘƻ Řŀ  

Favilla]            £ 287.1 
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wƛŎŜǾŜ ǉǳƛƴŘƛ ƻǊŀ ƛƴ Ŏƻƴǘŀƴǘƛ ώΧϐ 

1. ώΧϐ ϻ спмΦтΦсΦ ŀōǳǎƛǾŜ ǊƛŎŀǾŀǘŜ Řŀƭƭŀ ǾŜƴŘƛǘŀ ŘŜƛ ƳƻƴƛƭƛΣ ǇǊŜǾƛŀ  

ŘŜŘǳȊƛƻƴŜ Řƛ ǉǳŜƭƭƛ ŎŜŘǳǘƛ ŀƭƭƻ ǎǘŜǎǎƻ ώΧϐ     £ 641.7.6. 

2. [ƛǊŜ ώΧϐ ŜǎŀǘǘŜ ώΧϐ Řŀƭ {ƛƎΦǊ bƛŎƻƭƼ .ƛǎƛƻ ŦǴ 5ƻƳŜƴƛŎƻ ŀ Ŏƻƴǘƻ  

ŘŜƛ ŎŀǇƛǘŀƭƛ Řŀ [ǳƛ ŘƻǾǳǘƛ ŀƭƭΩŜǊŜŘƛǘŁ ώΧϐ     £ 200. 

3. [ƛǊŜ ώΧϐ ŎƘŜ ƛƭ .ǳǊƼ Ƙŀ ώΧϐ Ŝǎŀǘǘƻ ώΧϐ Řŀ CǊŀƴŎŜǎŎƻ /ŀǎŀǎǎŀ ŦǴ  

tƛŜǘǊƻ ŘŜƛ aƻƭƛƴƛ ŀ Ŏƻƴǘƻ Řƛ ǉǳŀƴǘƻ ŘƻǾŜŀ ǎǳƻ tŀŘǊŜ ŀƭƭΩŜǊŜŘƛǘŁ ƳŜŘŜǎƛƳŀ £ 200. 

4. [ƛǊŜ ώΧϐ ŎƘŜ ƛƭ .ǳǊƼ Ƙŀ ώΧϐ Ŝǎŀǘǘƻ Řŀ [ƻǊŜƴȊƻ .ƛǎƛƻ Řƛ aƛŎƘŜƭŜ ώΧϐ ǇŜǊ  

ǊŜǎǘƛǘǳȊƛƻƴŜ ŘΩǳƴŀ ǎƻƳƳŀ ǎǘŀǘŀ ǇǊŜǎǎƻ ƭǳƛ ƛƳǇƛŜƎŀǘŀ Řŀƭ bƻǘŀǊƻ DƛƻΥ    £ 1209.4.6 

Battista Repetto già Tesoriere della Beneficienza, ed a questi pagata da  

Tomaso Repetto detto iƭ aƻƴǘŀƎƴƛƴƻ ώΧϐ     £ 100. 

5. [ƛǊŜ ώΧϐ ŎƘŜ ƛƭ .ǳǊƼ Ƙŀ ώΧϐ ƻǊŀ Ŝǎŀǘǘƻ Řŀƭ ŘŜǘǘƻ ¢ƻƳŀǎƻ wŜǇŜǘǘƻ ώΧϐ 

ŀ Ŏƻƴǘƻ Řƛ ϻ мст Řŀ [ǳƛ ŘƻǾǳǘŜ ώΧϐ      £ 25. 

6. [ƛǊŜ ώΧϐ ǇŀƎŀǘŜ ǇŜǊ ǎǳƻ Ŏƻƴǘƻ ώΧϐ ŀƭ {ƛƎΦǊ  tŜǊŀǎǎƻ {ŜƎǊŜǘŀǊƛƻ Řƛ ǉǳŜǎǘŀ 

Giudicatura di Gavi per metà delle spese ŘΩƛƴǾŜƴǘŀǊƛ ώΧϐ Ŝ ŀ /ŀǊōƻƴŜ 

Usciere di detta Giudicatura       £ 42.17   

      

 

Per altre Lire Cinquecentonovantanove, e ß 18 simili lo stesso Sig.r Favilla ha ordinato, ed ordina al Burò di 

Beneficienza di pagarle per suo conto agli Individui seguenti; 

1. !ƭ {ƛƎΦǊ DƛǳǎŜǇǇŜ .ŀŘŀƴƻ ǇŜǊ Ŏŀƴƻƴƛ Řƛ ŀƴƴƛ мнΣ Ŝ ƳŜǎƛ у ώΧϐ ƛƳǇƻǎǘƻ 

sulla casa situata su questa Piazza Parrocchiale, e  condotto in dal tempo  

ώΧŘŀƭ мулоϐ Řŀƭƭŀ ǎǳŘŜǘǘŀ {ƛƎΦȎ aŀǊƛŀ ±ŜŘƻǾŀ .ƛǎƛŀ    £ 126.13.4 

2. Al Sig.r Giambattista Casabona di Genova per sŀƭŘƻ ŘΩǳƴ ŘŜōƛǘƻ  

ŘΩŜǎǎƻ {ƛƎΦǊ CŀǾƛƭƭŀ ǇƻǊǘŀǘƻ Řŀ LƴǎǘǊǳƳŜƴǘƻ ǊƛŎŜǾǳǘƻ Řŀƭ {ƛƎΦǊ bƛŎƻƭƼ aǳǎǎƻ 

 Notaro in Genova         £  433.6.8 £ 599.18 

3. Al Sig.r Gerolamo Nassi Notaro in Gavi per estratto autentico  

Řƛ ¢ŜǎǘŀƳŜƴǘƻ ώΧϐ        £ 27. 

4. E finalmente al Notaro Giambattista Repetto di questo Luogo 

ǇŜǊ ǊŜǎƛŘǳƻ ŘŜƭ ¢ŜǎǘŀƳŜƴǘƻ Řƛ ŘŜǘǘŀ {ƛƎΦǊŀ aŀǊƛŀ ώΧϐ Ŝ ŎƻǇƛŀ ŀǳǘŜƴǘƛŎŀ  

ŘŜƭƭƻ ǎǘŜǎǎƻ ώΧϐ        £ 12.18 

 

 

aŀƴŎŀƴŘƻ ƛƴ ŎƻƴǎŜƎǳŜƴȊŀ ϻ ттнΦмпΦс  ώΧϐ ƛƭ .ǳǊƼ ǎƛ ǊƛǎŀƭǾŀ Řƛ ǇŀƎŀǊŜ ǉǳŀƴǘƻ ǇǊƛƳŀ ώΧϐ  £ 772.14.6 

            ________ 

     Totale eguale alla metà di d.e Doti   £ 3340» 

 

Michele Favilla rilascia quindi quietanza delle somme incassate. 

ζ5ƛŎƘƛŀǊŀ ŦƛƴŀƭƳŜƴǘŜ ƛƭ .ǳǊƼ ώΧϐ ŎƘŜ ǊŜǎǘŀƴƻ ƛƴǾŜƴŘǳǘƛ ǘǳǘǘƻǊŀ ƛ ǎŜƎǳŜƴǘƛ vǳŀŘǊƛ ǊƛƳŀǎǘƛ ƴŜƭƭŀ {ŀƭŀ 

ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΣ ǎƛǘǳŀǘŀ ƴella Casa stessa, in cui morirono i sudetti Sig.ri Carlo, e Maria Giugali  Bisio 

Ŏƛƻŝ ώΧϐΥ 



112 
 

1° Cinque Quadri grandi antichi con cornice gialla rappresentanti Paesaggi 

2° Quattro più piccoli rappresentanti Paesaggi con cornice simile 

3° Un piccolo con cornice non colorita rappresentante San Giambattista 

пϲ Lƭ wƛǘǊŀǘǘƻ Ŏƻƴ ŎƻǊƴƛŎŜ ƛƴŘƻǊŀǘŀ ŘŜƭ {ƛƎΦǊ 5Φ [ƻǊŜƴȊƻ .ƛǎƛƻ ƎƛŁ wŜǘǘƻǊŜ Řƛ {Φ [ƻǊŜƴȊƻ ŘΩhǾŀŘŀ 

5° Altro Ritratto della predetta Sig.ra Maria Favilla Bisia, con cornice dorata 

6° Altro Ritratto del sif.° Sig.r Notaro Carlo Bisio con cornice dorata. 

vǳŜǎǘΩǳƭǘƛƳƻ ǎŀǊŁ ŎƻƭƭƻŎŀǘƻ ƛƴ ƭǳƻƎƻ ǾƛǎƛōƛƭŜ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ Řƛ ǉǳŜǎǘƻ [ǳƻƎƻΣ ŀŎŎƛƼ ǎƛ ŎƻƴǎŜǊǾƛ ƭŀ ƳŜƳƻǊƛŀ 

ŘΩǳƴ LƭƭǳǎǘǊŜ .ŜƴŜŦŀǘǘƻǊŜ ŘŜƭ ƳŜŘŜǎƛƳƻηΦ 

 

 

- «Oggi Diciotto Decembre Mille Ottocentoquindici alla sera». 

Michele Favilla ha ceduto il suo credito a Francesco Lasagna fù Domenico di Voltaggio «dichiaratario del 

predetto Notaro Repetto» e tale somma di 772.14.6 sarà pagata per £ 700 da Michele Bisio fu Lorenzo 

e i suoi figli per quanto a loro dovuto alla benefiŎŜƴȊŀ ƛƴ ŦƻǊȊŀ Řƛ !ǘǘƻ ŘŜƭ bƻǘŀƛƻ bŀǎǎƛ Řƛ DŀǾƛ ŘŜƭƭΩу 

Febbraio 1804 e per le rimanenti £ 72.14.6 da Giambattista e Bernardo Padre e figlio Gualco di Parodi. 

La somma di £ 599.18 dovuta  a Giuseppe Badano, Giambattista Casabona, ai notai Nassi e Repetto sarà 

pagata dai suddetti Gualco padre e figlio a rimborso di somma ricevuta dal Notaio Bisio e di cui la Bene-

ficenza è creditrice. 

 

 

- «Oggi Ventisette Decembre 1815 alla sera». 

È stato convocato Nicolò Bisio fù Domenico di Voltaggio «ed invitato ad assumere lΩŀƳƳƛƴƛǎǘǊŀȊƛƻƴŜ 

ŘΩǳƴŀ /ŀǎŀ ƎƛŁ ŀōƛǘŀǘŀ Řŀƭ {ƛƎΦǊ bƻǘŀǊƻ /ŀǊƭƻ .ƛǎƛƻ ǎǳ ǉǳŜǎǘŀ tƛŀȊȊŀ tŀǊƻŎŎƘƛŀƭŜΣ Ŝ ŘΩǳƴŀ aŀǎǎŜǊƛŀ Ŏƻƴ 

casa da manente, chiamata Colletta, situata su questo Territorio che le furono concesse in Locazione 

ǇŜǊǇŜǘǳŀ  Řŀƭ ǇǊŜŘŜǘǘƻ bƻǘŀǊƻ ώΧϐ  Ŧƛƴƻ Řŀƛ мн {ŜǘǘŜƳōǊŜ муло ώΧϐΣ ǇŜǊ ŜǎŜƎǳƛǊŜ ǇǊŜŎƛǎŀƳŜƴǘŜ ǘǳǘǘƻ 

ǉǳŀƴǘƻ ǎƛ ŝ ƻōōƭƛƎŀǘƻ ƛƴ ŘŜǘǘŀ [ƻŎŀȊƛƻƴŜ ǇŜǊǇŜǘǳŀΣ ŎƻƳǇǊŜǎƻ ƛƭ ǇŀƎŀƳŜƴǘƻ ŘŜƭƭΩŀƴƴǳƻ ŎŀƴƻƴŜ Řƛ ϻ мл ŀ 

ǉǳŜǎǘƻ {ƛƎΦǊ DƛǳǎŜǇǇŜ .ŀŘŀƴƻ  ǇŀŘǊƻƴŜ ŘƛǊŜǘǘƻ ŘΩǳƴŀ ƳŜǘŁ Řƛ ŘŜǘǘŀ ŎŀǎŀΣ ǎƻǘǘƻ ǇŜƴŀ ŘΩŜǎǎŜǊǎi esso  Ni-

colò Bisio obbligato nelle vie giuridiche; Ha egli risposto che finora ha dilazionato per giusti motivi 

ƭΩŜǎŜŎǳȊƛƻƴŜ Řƛ ŘŜǘǘŀ [ƻŎŀȊƛƻƴŜ ǇŜǊǇŜǘǳŀ ŜŘ Ƙŀ ǇǊƻƳŜǎǎƻ Řƛ ŜǎǘŜǊƴŀǊŜ ǎǳ Řƛ ŎƛƼ ƭŜ ǎǳŜ ŘŜŎƛǎƛƻƴƛ ŀƭ .ǳǊǊƼ 

frà il termine di giorni quindici prossimi». 

Lƭ ¢ŜǎƻǊƛŜǊŜ !ƴŦƻǎǎƻ Ŧŀ ǇǊŜǎŜƴǘŜ ƭΩƛƳǇƻǎǎƛōƛƭƛǘŁ ŀ ǎƻŘŘƛǎŦŀǊŜ ƭŜ ǊƛŎƘƛŜǎǘŜ Řƛ ōŜƴŜŦƛŎŜƴȊŀ ζƛƴ ǉǳŜǎǘŀ ǊƛƎƻǊo-

sa stagione» per mancanza di fondi ed il Consiglio direttivo autorizza lo stesso ad utilizzare i fondi pro-

venienti  «del prodotto  del capitale di £ 1300 di Genova dovuto agli Eredi del fù Sig.r Pietro De Cavi fù 

Gerolamo di questo luogo, che si obbligarono di pagare in tante  annuali rate di £ 300 i Sig.ri Pietro Ce-

ƭŜǎǘƛƴƻΣ ŜŘ !ƴƎŜƭƻ ŦǊŀǘŜƭƭƛ 5Ŝ /ŀǾƛ ƴƛǇƻǘŜ Řƛ ŘŜǘǘƻ ŦǴ {ƛƎΦǊ tƛŜǘǊƻ ώΧϐηΦ 

 

 

- «OgƎƛ {Ŝƛ DŜƴƴŀƧƻ ŘŜƭƭΩŀƴƴƻ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǎŜŘƛŎƛ ŀƭƭŀ ǎŜǊŀ ƛƴ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻηΦ 

Vista la necessità di soccorrere i Poveri del Comune «il di cui numero si è eccessivamente aumentato 

nelle attuali critiche circostanze di carestia di viveri, scarsezza di commercio, & C.; Considerando che 

per non lasciar perire diverse famiglie estremamente miserabili, e giornalmente a carico della Benefi-

ŎƛŜƴȊŀΣ ŘƛǾƛŜƴŜ ƛƴŘƛǎǇŜƴǎŀōƛƭŜ Řƛ ŦŀǊ ǳǎƻ Řƛ ǉǳŀƭǳƴǉǳŜ ƳŜȊȊƻ ƛƭ ǇƛǴ ǇǊƻƴǘƻΣ ŜŘ ŀƴŎƘŜ ǎǘǊŀƻǊŘƛƴŀǊƛƻ ώΧϐη 

si delibera di: 

1° di chiedere il rimborso di un capitale di £ 1000 da Domenico Gastaldo di Mornese Provincia 

ŘΩ!Ŏǉǳƛ  ŎƻƴŎŜǎǎƻ ŀ ǇǊŜǎǘƛǘƻ ƛƭ мт [ǳƎƭƛƻ мумм ŀƭ ǘŀǎǎƻ ŘŜƭ р҈Τ 
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2° di chiedere il rimborso di £ 416 di residuo capitale prestato per £ 816 ad Antonio, Francesco Ca-

sassa fù Pietro dei Molini al tasso del 4% il 16 Agosto 1800; 

оϲ ζ5ƛ ǊƛǘƛǊŀǊŜΣ ƻǎǎƛŀ ŘΩŀŎŎŜǘǘŀǊŜ ŦƛƴŀƭƳŜƴǘŜ ƭŀ ǎƻƳƳŀ Řƛ ϻ мнлл Řƛ DŜƴƻǾŀ ƻŦŦŜǊǘŀ Řŀƭ {ƛƎΦǊ Dƛŀƴ aa-

Ǌƛŀ /ŀǊǊƻǎƛƻ Řƛ ǉǳŜǎǘŀ /ƻƳƳǳƴŜ ŀ ǘƛǘƻƭƻ Řƛ ǊƛǎŎŀǘǘƻΣ ƻ ŀŦŦǊŀƴŎŀȊƛƻƴŜ ŘŜƭƭΩŀƴƴǳƻ ŎŀƴƻƴŜ Řƛ ϻ сл ǎƛƳƛƭƛ 

imposto sopra un pezzo di terra  castagnativa, e seminativa con albergo rovinato, chiamato la Gaz-

zana » concesso in locazione perpetua a Bartolomeo e Prete Giambattista fratelli Carrosio  Padre e 

Ȋƛƻ ŘŜƭ Ŏƛǘŀǘƻ Dƛŀƴ aŀǊƛŀ Ŏƻƴ wƻƎƛǘƻ ƴƻǘŀƛƻ .ƛǎƛƻ ƭΩмм [ǳƎƭƛƻ му01; il prezzo è pari al canone moltipli-

cato per 20 volte in base alle leggi francesi ancora vigenti; 

4°  di erogare tutte le somme degli articoli precedenti pari a £ 2616 per il soccorso quotidiano dei 

Poveri «formando a tale oggetto un deposito di castagne da distribuirsi giornalmente dalla Benefi 

ŎƛŜƴȊŀ ŀ ǇǊƻǇƻǊȊƛƻƴŜ ŘŜƭ ƴǳƳŜǊƻ ŘŜƎƭΩLƴŘƛǾƛŘǳƛ ŘΩƻƎƴƛ ŦŀƳƛƎƭƛŀΣ ƻ ƛƴ ŘŜƴŀǊƻ ŜŦŦŜǘǘƛǾƻ ώΧϐηΦ 

ζрϲ ώΧϐ   

сϲ Lƴǘŀƴǘƻ ǎŀǊŁ ƴǳƻǾŀƳŜƴǘŜ ǇǊŜƎŀǘƻ ƛƭ ǇǊŜŦŀǘƻ {ƛƎΦǊ ±ƛŎŜ LƴǘŜƴŘŜƴǘŜ ŀ ǎƻƭƭŜŎƛǘŀǊŜ ƭΩŀǇǇǊƻǾŀȊƛƻƴŜ ŘŜl-

la destinazione di £ 400 di Genova state pagate li 22 Giugno 1815 dal Sig.r Nicolò Bisio fu Domeni-

ŎƻώΧϐ ŜŘ ŜǊƻƎŀǘŜ ƛƴ ǘŀƴǘƻ tŀƴŜ  ƛƴ ŀƭƭƻǊŀ ŘƛǎǘǊƛōǳƛǘƻ ŀƛ tƻǾŜǊƛΣ ǇŜǊ ŦƻǊƴƛǊƭŜ ƛƭ ƳŜȊȊƻ Řƛ ǊƛŎƻǊǊŜǊŜ ǎe-

condo il consueto, a raccogliere, o spigolar grano in Lombardia». 

LƴŦƛƴŜ CǊŀƴŎŜǎŎƻ [ŀǎŀƎƴŀ Ŧǳ 5ƻƳŜƴƛŎƻ Ƙŀ ŎƘƛŜǎǘƻ ƭŀ ǊŜǾƛǎƛƻƴŜ ƛƴ ŘƛƳƛƴǳȊƛƻƴŜ ŘŜƭƭΩŀŦŦƛǘǘƻ ǇŀƎŀǘƻ ǇŜǊ 

ƭŀ Ŏŀǎŀ ǇǊŜǎǎƻ ƭΩhǊŀǘƻǊƛƻ ŘŜƭ /ƻƴŦŀƭƻƴŜ ǇŜǊ ƭΩŀƴƴƻ мумр ǇŀǊƛ ŀ ŦǊŀƴŎƘƛ мрлΦтр ƻǾǾŜǊƻ ϻ мулΦму ŀ Ŏŀu-

ǎŀ Řƛ ƛƴŦƛƭǘǊŀȊƛƻƴƛ ŘΩŀŎǉǳŀΦ {ƻƴƻ ƴƻƳƛƴŀǘƛ ŘǳŜ tŜǊƛǘƛ Ŏƛƻè Antonio Bisio fu Domenico detto il Drago 

per conto della Beneficenza e Antonio Gualco di Giambattista nominato da Lasagna per valutare tali 

danni. 

 

 

 

- «Oggi Ventiquattro Gennaro 1816 alla mattina. 

ζώΧϐ bƛŎƻƭƼ .ƛǎƛƻ ǘǳǘǘƻ ŎƘŞ ƛƴǾƛǘŀǘƻ ŀŘ ŜǎŜƎǳƛǊŜ ƭŀ ƳŜŘŜǎƛƳŀ [ƻŎŀȊƛƻƴŜΣ ǎƛ ƻǎǘƛƴŀ ǘǳǘǘƻǊŀ ŘΩƛƳƳƛǎŎƘƛŀǊǎƛ 

ƴŜƭƭΩŀƳƳƛƴƛǎǘǊŀȊƛƻƴŜΣ ƻ ƎƻŘǳǘŀ ŘΩǳƴŀ /ŀǎŀ ǎƛǘǳŀǘŀ ǎǳ ǉǳŜǎǘŀ tƛŀȊȊŀ tŀǊƻŎŎƘƛŀƭŜΣ Ŝ ŘΩǳƴŀ aŀǎǎŜǊƛŀ ŎƘƛa-

Ƴŀǘŀ /ƻƭƭŜǘǘŀ ώΧϐηΦ /ƛƼ ŝ Řƛ ƎǊŀǾŜ ǇǊŜƎƛǳŘƛȊƛƻ ǇŜǊ ƭŀ .ŜƴŜŦƛŎŜƴȊŀ ǇǊƻǇǊƛŜǘŀǊƛŀ ǎǇŜŎƛŀƭƳŜƴǘŜ ǇŜǊ ƭŀ Ƴŀs-

ǎŜǊƛŀ ŎƘŜ ƳƛƴŀŎŎƛŀ ǊƻǾƛƴŀ ζǇŜǊ ƴƻƴ ŜǎǎŜǊŜ ǊƛǇŀǊŀǘŀΣ ǉǳŀƴǘƻ ǇŜǊ ƭΩƛƳǇƻǎǎƛōƛƭƛǘŁ Řƛ ŦŀǊ ƎƻŘŜǊŜ ŀƭƭŀ {ƛƎΦǊŀ I-

zabella Garbarina del Luogo di Belforte il Legato intiero di £ 300 annue state a questa ascritto dal sud.° 

Sig.r Carlo Bisio, durante la di lei vita, con Testamento dei 12 Sett.e 1803». Si delibera pertanto di adire 

ŀƭƭŜ ǾƛŜ ƭŜƎŀƭƛ Ŏƻƴ ƭΩŀǎǎƛǎǘŜƴȊŀ ŘŜƭƭΩ!ǾǾƻŎŀǘƻ ŘŜƛ tƻǾŜǊƛ ǇǊŜǎǎƻ ƛƭ wŜŀƭŜ /ƻƴǎƛƎƭƛƻ Řƛ DƛǳǎǘƛȊƛŀ ŀ bƻǾƛΣ Řƛ i-

ƴƻƭǘǊŀǊŜ ζŀƭƭΩ ¦ŦŦƛŎƛƻ ŘŜƭƭŀ /ƻƴǎŜǊǾŀȊƛƻƴŜ ŘŜƭƭŜ LǇǇƻǘŜŎƘŜη Řƛ bƻǾƛ ƛƭ ŎƻƴǘǊŀǘǘƻ di locazione perpetua e di 

chiedere alla beneficiaria del legato ad associarsi alla pratica legale. 

{ƛ ǎƻƭƭŜŎƛǘŀ ƛƴǘŀƴǘƻ ƭΩŀǾǾƻŎŀǘƻ ŘŜƛ tƻǾŜǊƛ ŀ ǊŜƭŀȊƛƻƴŀǊŜ ǎǳƭƭŀ Ŏŀǳǎŀ ƛƴǘŜƴǘŀǘŀ ŎƻƴǘǊƻ DƛǳǎŜǇǇŜ .ŀŘŀƴƻ 

debitore per affitti arretrati per £ 1800 sullo stabile da lui posseduto denominato il Poggio per cui deve 

pagare un fitto annuo di £ 31.10. 

 

 

- «Oggi Ventinove Gennajo 1816 alla mattina. Quittanza di Capitale agli Eredi del q. Pietro Casassa». 

Quietanza rilasciata a Francesco Casassa dei Molini per la restituzione di £ 416 quale saldo del capitale 

di £ 816 ottenuto dal fu Notatio Bisio al tasso del 4%  e di £ 3.17  per interessi. Il prestito era stato con-

cesso con rogito Antonio Richini di Genova il 16 Agosto 1800.  

 

 

- «Oggi Quattordici Marzo 1816 alla sera. Quittanza di capitali a Gualco Padre e figlio». 
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Quietanza rilasciata per £ 720 a Giambattista e Bernardo Gualco padre e figlio di Parodi per restituzione 

di capitale ottenuto in prestito dal notaio Bisio rispettivamente pari a £ 420 e £ 300 con atti Compareti 

di Gavi del 19 Luglio 1801 e 14 Marzo 1802. Sono pagate anche £ 10.8 per interessi maturati a partire 

dal 4 Novembre 1815 data della morte di Maria Favilla usufruttuaria. 

 

 

- «Oggi Cinque Giugno 1816 alla sera. Affrancazione della Terra Gazzana a favore dei Sigg.ri Fratelli 

/ŀǊƻǎƛƻΦ tŜǊƛȊƛŀ Řŀ ŦŀǊǎƛ ŘŜƭƭŀ ¢ŜǊǊŀ ŘŜǘǘŀ tŜȊȊƻ ŘŜƭƭΩƻǎǇŜŘŀƭŜηΦ 

{ƛ Řŀ ŜǎŜŎǳȊƛƻƴŜ ŀƭƭŀ ŘŜƭƛōŜǊŀ ŘŜƭ с DŜƴƴŀƛƻ мумс Ŏƻƴ ƭΩŀŦŦǊŀƴŎŀȊƛƻƴŜ ǇŜǊ ϻ мнлл ŘŜƭƭŀ ¢ŜǊǊŀ ŘŜǘǘŀ Dŀz-

zana a favore dei fratelli Gian Maria Carrosio e Prete Domenico Carrosio fù Barmeo. 

!ƭƭΩǳƴŀƴƛƳƛǘŁ ǎƛ ŘŜƭƛōŜǊŀ Řƛ ŜŦŦŜǘǘǳŀǊŜ ǳƴŀ ǇŜǊƛȊƛŀ ǎǳƭƭŀ  ǘŜǊǊŀ ŎƘƛŀƳŀǘŀ Lƭ ǇŜȊȊƻ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ ǇŜǊ ǾŜǊƛŦi-

care se sia necessario ripararla «in quella parte, che è minacciata dal torrente Remusano. Per tale peri-

zia si dà incarico ai consiglieri  Gian Maria Carrosio e Prete Nicolò Repetto; si dovranno  stabilire le spe-

se da farsi e il fitto da percepirsi in quanto essa è attualmente locata a Antonio Cavo custode 

ŘŜƭƭΩƻǎǇŜŘŀƭŜ Ŏƻƴ ǎŎƻƳǇǳǘƻ Řŀƭ ǎǳƻ ƻƴƻǊŀǊƛƻΦ 

Michele Favilla ha inoltrato una nuova richiesta di pagamento per £ 400 sempre relative alla successio-

ne della sorella Maria Faviƭƭŀ ǇŜǊ Ŏǳƛ ǎƛ ƛƴǾƛŀ ƭŀ ŘƻŎǳƳŜƴǘŀȊƛƻƴŜ ǊŜƭŀǘƛǾŀ ŀƭƭΩ!ǾǾƻŎŀǘƻ  aƻƭƛƴƛ Řƛ DŜƴƻǾŀ 

per un parere congiuntamente al rifiuto di Nicolò Bisio fu Domenico di condurre le locazioni perpetue di 

cui alle delibere precedenti «per riconoscere, se invece di inoltrarsi in una lite dispendiosa, e forse inuti-

le per la caducità, in cui cercherebbe di incorrere espressamente il conduttore, sia più vantaggioso alla 

.ŜƴŜŦƛŎƛŜƴȊŀ ƭΩŀŎŎŜǘǘŀre una diminuzione di canone, o qualunque altra transazione su i due stabili, che 

Ŧŀƴƴƻ ƭΩƻƎƎŜǘǘƻ Řƛ ǘŀƭŜ [ƻŎŀȊƛƻƴŜηΦ 

 

 

- ζhƎƎƛ {ŜǘǘŜ hǘǘƻōǊŜ ŘŜƭƭΩŀƴƴƻ мумс ŀƭƭŀ ǎŜǊŀΦ tŜǊƛȊƛŀ ŘŜƭƭŀ ǎƛǘǳŀȊΦŜ Ŝ ǊŜŘŘƛǘƻ ŘŜƭƭŀ ¢ŜǊǊŀ ŘŜǘǘŀ ƛƭ tŜz-

Ȋƻ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜηΦ 

/ƘƛŀƳŀǘƻ ¢ƻƳŀǎƻ wŜǇŜǘǘƻ ŘŜǘǘƻ ƛƭ aƻƴǘŀƎƴƛƴƻ ŘŜōƛǘƻǊŜ ŘŜƭ Ŧƛǘǘƻ ŘŜƭƭƻ ǎŎƻǊǎƻ ŀƴƴƻ ǇŜǊ ƭΩ!ƭōŜǊƎƻ ŘŜǘǘƻ 

della Madalena, egli s è impegnato a pagare il debito entro 15 giorni.  

ζL {ƛƎΦǊƛ DƛƻΥ aŀǊƛŀ /ŀǊƻǎƛƻ Ŝ tǊŜǘŜ bƛŎƻƭƼ wŜǇŜǘǘƻ ώΧϐ ǊƛŦŦŜǊƛǎŎƻƴƻΣ ŘΩŜǎǎŜǊŜ ǎǘŀǘo peritato fino dai 30 

ǎŎƻǊǎƻ DƛǳƎƴƻ Řŀ ¢ƻƳŀǎƻ wŜǇŜǘǘƻ ŘŜǘǘƻ ƛƭ aƻƴǘŀƎƴƛƴƻΣ Ŝ Řŀ aŀǘǘŜƻ wŜǇŜǘǘƻ ŦǴ !Ǝƻǎǘƛƴƻ ώΧϐ ƭŀ ǘŜǊǊŀ 

ŎŀǎǘŀƎƴŀǘƛǾŀΣ ŎƘƛŀƳŀǘŀ ǘŀƎƭƛŀǘŀ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜΣ Ŝ ŘΩŀǾŜǊ ǘǊƻǾŀǘƻΣ ŎƘŜ ƭŀ ǘŜǊǊŀ ƳŜŘŜǎƛƳŀ ǾŁ ƎƛƻǊƴŀƭƳŜƴǘŜ 

deteriorando per la cosidetta Sliggia causata dal torrente Remusano, da cui abbisogna di un pronto ri-

ǇŀǊƻΣ ǇŜǊ ŜǾƛǘŀǊŜ ƭΩƛƴǘƛŜǊŀ ǊƻǾƛƴŀΤ ŎƘŜ ƭŀ ǎǇŜǎŀ Řƛ ǘŀƭ ǊƛǇŀǊƻ ǎŀǊŜōōŜ Řƛ ϻ слл ŎƛǊŎŀ Řƛ DŜƴƻǾŀΣ Ŝ ŎƘŜ Ŧƛƴŀl-

ƳŜƴǘŜΣ ŀƴŎƘŜ ƴŜƭƭΩŀǘǘǳŀƭŜ ǎƛǘǳŀȊƛƻƴŜΣ ƛƭ ǊŜŘŘƛǘƻ ŀƴƴǳŀƭŜ ŘŜƭƭŀ ǎǘŜǎǎŀ ǘŜǊǊŀ Ƴŀƛ sarebbe minore di £ 50». 

Lƭ tǊŜǘŜ !ƴŦƻǎǎƻ ǊƛŦŜǊƛǎŎŜ ŘΩŀǾŜǊ ŎƻƳƳƛǎǎƛƻƴŀǘƻ ƭŀ ǇŜǊƛȊƛŀ ŘŜƛ Řŀƴƴƛ ŘŜƭƭŀ Ŏŀǎŀ ǾƛŎƛƴƻ ŀƭƭΩhǊŀǘƻǊƛƻ ŘŜƭ 

/ƻƴŦŀƭƻƴŜ ƭƻŎŀǘŀ ŀ CǊŀƴŎŜǎŎƻ [ŀǎŀƎƴŀ ζǎǘŀǘƻ ŎŀǳǎŀǘƻΣ ǇŜǊ ƭŀ ŎŀǘǘƛǾŀ ǎƛǘǳŀȊƛƻƴŜ ŘŜƭ ǘŜǘǘƻΣ ώΧϐ Řƛ ǎƻǇǊŀ ŀl-

ƭŀ {ŀƎǊŜǎǘƛŀ ŘŜƭƭΩhǊŀtorio». Il danno è quantificato il £ 40 da abbuonarsi sul fitto del 1815. 

{ƻƴƻ ǇŜǊǾŜƴǳǘƛ ƛ ŘǳŜ Ŏƻƴǎǳƭǘƛ ŘŜƭƭΩŀǾǾƻŎŀǘƻ aƻƭƛƴƛ Řƛ DŜƴƻǾŀ Řƛ Ŏǳƛ ŀƭƭŀ ŘŜƭƛōŜǊŀ ǇǊŜŎŜŘŜƴǘŜ Ŝ ǎƛ ŘŜƭƛōe-

ra il pagamento di £ 49 allo stesso e £ 8 al Sig. Merani suo commesso per copie eseguite. A seguito, di 

ǘŀƭƛ ŎƻƴǎƛƎƭƛ ƭŜƎŀƭƛ Ŝ Ǿƛǎǘƻ ƛ ǊƛǘŀǊŘƛ  ŘŜƭƭŜ ǊƛǎǇƻǎǘŜ ŘŜƭƭΩ!ǾǾƻŎŀǘƻ ŘŜ tƻǾŜǊƛ Řƛ bƻǾƛ ǎƛ ŘŜƭƛōŜǊŀ Řƛ ǊƛŎƻǊǊŜǊŜ ŀƭ 

/ƻƴǘŜ /ŀǊōƻƴŀǊŀ мϲ tǊŜǎƛŘŜƴǘŜ ŘŜƭ wŜŀƭŜ {Ŝƴŀǘƻ ƛƴ DŜƴƻǾŀ ǇŜǊ ǎƻƭƭŜŎƛǘŀǊŜ  ƭŀ ǊƛǎǇƻǎǘŀ ŘŜƭƭΩŀǾǾƻŎŀǘǳǊŀ 

dei Poveri per valutare se perseguire legalmente Nicolò Bisio e Giuseppe Badano. 

Si delibera il pagamento di £ 12 a Crotta [?] causidico di Novi  per le spese relative alle cause contro 

Giuseppe Badano ed Eredi De Cavi. 
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Si incarica il Prete Repetto a sollecitare i figli di Carlo Stefano Grosso di Parodi per la restituzione di £ 

400 ricevute con rogito del Notaio Morgavi il 19 Maggio 1789 come pure D. Andrea Marenco e Izabella 

Garbarino [sic] entrambi di Belforte per quanto devono in forza di note esistenti presso la Beneficenza.  

 

 

- «Oggi il Ventotto Novembre 1816 alla sera in Voltaggio. Quittanza di capitali a fav.ore di Gastaldo 

5ƻƳΦϲ Řƛ aƻǊƴŜǎŜΦ !ŦŦƛǘǘŀƳŜƴǘƻ ǇǊƻǾǾƛǎƻǊƛƻ ŀŘ !ƴǘΦϲ ¢ǊŀǾŜǊǎƻ ŘΩǳƴŀ Ŏŀǎŀ ƴŜƭƭŀ /ŀƭŘŀƴŀΦ [ƛǘŜ Řŀ ƛn-

tentarsi contro Nicolò Bisio Conduttore peǊǇŜǘǳƻ ŘΩǳƴŀ /ŀǎŀ ƛƴ tƛŀȊȊŀ Ŝ ŘŜƭƭŀ aŀǎǎŜǊƛŀ ŘŜǘǘŀ /ƻƭƭŜt-

ta. Lite da intentarsi contro il Sig.r Gius.e Badano per la Terra detta il Poggio». 

±ƛǎǘŀ ƭŀ ǇŜǊƛȊƛŀ Ŏƛǘŀǘŀ ƴŜƭƭŀ ŘŜƭƛōŜǊŀ ǇǊŜŎŜŘŜƴǘŜ ŘŜƭƭŀ ǎƛǘǳŀȊƛƻƴŜ ŘŜƭƭŀ ¢ŀƎƭƛŀǘŀ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ ŎƘŜ Ŏƻƴǎi-

glia il riparo sul lato del Rio Remusano per £ 600; considerato che non esistono fondi per effettuare tale  

ǊƛǇŀǊŀȊƛƻƴŜ ŀƴŎƘŜ ǇŜǊ ƭΩǳǊƎŜƴǘŜ ŀǎǎƛǎǘŜƴȊŀ ŘŜƛ ǇƻǾŜǊƛ ƛƴŘƛƎŜƴǘƛ ǎƛ ŘŜƭƛōŜǊŀ Řƛ ŀŦŦƛǘǘŀǊŜ ŀ ǇŜǊǇŜǘǳƻ ǘŀƭŜ 

terreno a una cifra non inferiore a £ 99 annue. Si inŘƛŎŜ ǇŜǊǘŀƴǘƻ ǳƴ ǇǳōōƭƛŎƻ ƛƴŎŀƴǘƻ  Ŏƻƴ ƭΩƻōōƭƛƎƻ ǇŜǊ 

il conduttore ad effettuare la riparazione, a pagare la contribuzione Territoriale annua, assoggettando 

ǘŀƭŜ ƭƻŎŀȊƛƻƴŜ ŀ ζ[ŀǳŘŜƳƛƻΣ ŜŘ ŀƭǘǊƛΣ ŎƘŜ ǎƻƎƭƛƻƴƻ ǇǊŀǘƛŎŀǊǎƛ ƴŜƎƭƛ ŀǘǘƛ ǇǳōōƭƛŎƛ ŘΩ9ƴŦƛǘŜǳǎƛηΦ 

Il Tesoriere Prete Anfosso comunica di aver esatto £ 1000 più interessi da Domenico Gastaldo detto il 

Micco di Mornese oltre gli interessi ottenuto in prestito con strumento del notaio Repetto del 17 Luglio 

1811. Tale somma sarà impiegata per il sollievo ai Poveri. Anfosso informa altresì di aver venduto ad un 

ƻǊŜŦƛŎŜ Řƛ DŜƴƻǾŀ ŀƭŎǳƴƛ ƻƎƎŜǘǘƛ ǊƛƳŀǎǘƛ ƛƴǾŜƴŘǳǘƛ ƴŜƭƭΩŀǎǘŀ ŘŜƛ ōŜƴƛ ŘŜƭ ŦǴ bƻǘŀƛƻ .ƛǎƛƻΣ ǇŜǊ ϻ рлΦмлΦ  

A seguito di riparazioni per £ 300 alla casa di Ghiara, nello spazio  a margine definita in Caldana, consi-

derato che il fitto attuale di £ 31 annue non è adeguato si è convocato il locatore Antonio Traverso fu 

5ƻƳŜƴƛŎƻ Ŝ ƭΩŀŦŦƛǘǘƻ ŝ ǎǘŀǘƻ ŜƭŜǾŀǘƻ ŀ ϻ псΦ 

{ƛ ǎƻƴƻ ƭŜǘǘŜ ƭŜ ǊƛǎǇƻǎǘŜ ŘŜƭƭΩ!ǾǾƻŎŀǘƻ ŘŜƛ tƻǾŜǊƛ Řƛ bƻǾƛ ǊŜƭŀǘƛǾŜ ŀƭƭŜ ŎŀǳǎŜ Řŀ ƛƴǘŜƴǘŀǊǎƛ ŎƻƴǘǊƻ  Nicolò 

Bisio e Giuseppe Badano e si chiede al Senatore Reggente il Consiglio di Giustizia se la Beneficenza di 

±ƻƭǘŀƎƎƛƻ ǎƛŀ ƛƴǎŜǊƛǘŀ ƻ ƳŜƴƻ ƴŜƭƭΩŜƭŜƴŎƻ ŘŜƎƭƛ Ŝƴǘƛ ŀ Ŏǳƛ ǎǇŜǘǘŀ ƛƭ ǇŀǘǊƻŎƛƴƛƻ ƎǊŀǘǳƛǘƻΣ ŜŘ ƛƴ Ŏŀǎƻ ƴŜƎŀǘƛǾƻ 

ai far sì che esso vi sia inserito.  

Per quanto concerne la pratica contro il Conduttore Nicolò Bisio  che rifiuta di accollarsi la locazione 

ǇŜǊǇŜǘǳŀ ŘŜƛ ƴƻǘƛ ōŜƴƛ ŦŀŎŜƴǘƛ ǇŀǊǘŜ ŘŜƭƭΩŜǊŜŘƛǘŁ ŘŜƭ Ŧǳ bƻǘŀƛƻ .ƛǎƛƻΣ Ŏƻǎŀ ŎƘŜ ƛƳǇŜŘƛǎŎŜ ŀƴŎƘŜ ƛƭ ǇŀƎa-

mento del legato di £ 300 a favore di Izabella Garbarino  nipote del fu Notaio  Carlo Bisio, si delibera  

ƭΩŀǾǾƛƻ ƛƳƳŜŘƛŀǘƻ ŘŜƎƭƛ ŀǘǘƛ ƎƛǳŘƛȊƛŀǊƛΦ 

±ƛǎǘŀ ƭŀ ƭƻŎŀȊƛƻƴŜ ǇŜǊǇŜǘǳŀ ŎƻƴŎŜǎǎŀ ŘŀƭƭΩŜȄ ¦ŦŦƛŎƛƻ ŘŜƛ tƻǾŜǊƛ ŀ Dƛŀƴ aŀǊƛŀ aƻƭƛƴŀǊƛ ŦǴ !ƴǘƻƴƛƻ Řƛ ±ƻl-

taggio con rogito Notaio Gio: Battista Carrosio di Voltaggio il 16 Ottobre 1637 di una terra castagnativa 

e seminativa con una casa bruciata chiamata il Poggio, a £ 31.10 annui non più pagati dal 6 Ottobre 

мулл ǇŜǊ Ŏǳƛ ƛƭ ŘŜōƛǘƻ ŀǘǘǳŀƭŜ ŀƳƳƻƴǘŀ ŀ ϻ рлп Řƛ DŜƴƻǾŀΣ ŀ ŎŀǊƛŎƻ ŘŜƭƭΩŜǊŜŘŜ  ŘƛǎŎŜƴŘŜƴǘŜ ŘŜƭ ǇǊŜŘŜtto 

aƻƭƛƴŀǊƛ ζƛƭ ŎƘŜ Ƙŀ ǎŜƳǇǊŜ ǊƛŎǳǎŀǘƻ ŘΩŜǎŜƎǳƛǊƭŜ ώǎƛŎϐ ǎǳƭ ǇǊŜǘǘŜǎǘƻ  ŎƘŜ ǉǳŜǎǘƻ ǇŀƎŀƳŜƴǘƻ ǎŀǊŜōōŜ ŀ Ŏa-

rico del Sig.r Avvocato Francesco Maria Ruzza di Genova, il quale, come asserisce Badano, pagò, o fece 

ǇŀƎŀǊŜ ƛƭ ŘŜǘǘƻ ŎŀƴƻƴŜ Ŧƛƴƻ ŀƭƭΩŜǇƻŎŀ ŘŜƭ с hǘǘƻōǊŜ муллΣ Ŝ ŎƻƴǎƛŘŜǊŀǘƻ ƛƭ ǇŀǊŜǊŜ ŘŜƭƭΩŀǾǾƻŎŀǘǳǊŀ ŘŜƛ to-

ǾŜǊƛ  ǇǊŜǎǎƻ ƛƭ wŜŀƭŜ /ƻƴǎƛƎƭƛƻ Řƛ DƛǳǎǘƛȊƛŀ ƛƴ bƻǾƛΣ ǎƛ ǇǊƻǇƻƴŜ ƭΩŀǾǾƛƻ Řƛ ŀǘǘƛ ƎƛǳŘƛȊƛŀƭƛ ŎƻƴǘǊƻ DƛǳǎŜǇǇŜ .a-

dano [vedere verbale del 24 Gennaio 1827]. 

Si delibera ancora, a seguito del consiglio deƭƭΩ!ǾǾƻŎŀǘƻ aƻƭƛƴƛ Řƛ DŜƴƻǾŀΣ Řƛ ǇǊƻǾǾŜŘŜǊŜ ŀƭƭΩƛǎŎǊƛȊƛƻƴŜ 

ƛǇƻǘŜŎŀǊƛŀ ŎƻƴǘǊƻ bƛŎƻƭƼ .ƛǎƛƻ ǎǳ ǘǳǘǘƛ ƛ ǎǳƻƛ ōŜƴƛ  ζƛƴŘƛǇŜƴŘŜƴǘŜƳŜƴǘŜ ŘŀƭƭΩLƴǎŎǊƛȊƛƻƴŜ ǎǇŜŎƛŀƭŜ ǇǊŜǎŀ 

ǇǊƛƳŀ ŘΩƻǊŀ ǎƻǇǊŀ ƛ ŘǳŜ ǎǘŀōƛƭƛΣ ŎƘŜ Ŧŀƴƴƻ ƭΩƻƎƎŜǘǘƻ Řƛ ǘŀƭŜ ŜƴŦƛǘŜǳǎƛηΦ 

«Sulla dimanda del Sig.r Notaro Giambattista Repetto di questo Luogo, Cessionario del Sig.r Michele Fa-

Ǿƛƭƭŀ Řƛ DŜƴƻǾŀ ŘŜƛ ǎǳƻƛ ŎǊŜŘƛǘƛ ǇǊƻǾŜƴƛŜƴǘƛ ŘŀƭƭΩǳǎǳŦǊǳǘǘƻ ƎƛŁ ǎǇŜǘǘŀƴǘŜ ŀƭƭŀ ŦǴ ǎƛƎΦǊŀ aŀǊƛŀ CŀǾƛƭƭŀ Řƛ ƭǳƛ 

ǎƻǊŜƭƭŀΣ ǎǳƭƭΩŜǊŜŘƛǘŁ ŘŜƭ ǉΦƳ bƻǘŀǊƻ /ŀǊƭƻ .ƛǎƛƻ Řƛ [Ŝƛ aŀǊƛǘƻΤ wŜǎǘŀ ƛƴŎŀǊƛŎŀǘƻ ώΧϐ ƛƭ wƛŎŜǾƛǘƻǊŜ ώΧϐ ŀ Ǉa-

gare al sudetto Sig.r Repetto la somma di Lire Dodici di Genova, cioè £ 6 per perdita de frutti al 4 per 



116 
 

100 sofferta dalla d.ª  Vedova Bisia sul capitale di  £ 400, che fino dal 22 Giugno 1815 il Burò ha ritirato 

Řŀ bƛŎƻƭƼ .ƛǎƛƻ ŦǴ 5ƻƳŜƴƛŎƻ ώΧϐ  Ŝ ƭŜ ǊŜǎǘŀƴǘƛ ϻс  ǇŜǊ ŎƻƳǇŜƴǎƻ ŎƻǎƜ Ŏƻƭƭƻ ǎǘŜǎǎƻ bƻǘŀǊƻ wŜǇŜǘǘƻ ƻǊŀ 

ŎŀƭŎƻƭŀǘƻΣ ŘΩŀƭǘǊƛ ŦǊǳǘǘƛ ǇŜǊŘǳǘƛ Řŀƭƭŀ ǎǘŜǎǎŀ ±ŜŘƻǾŀ .ƛǎƛƻ ǇŜǊ ŘƛǾŜǊǎƛ ǇƛŎŎƻƭƛ ŎŀǇƛǘŀƭƛ ǊƛǘƛǊŀǘƛ Řŀƭ .ǳǊƼΣ Řu-

rante la di lei vita, dal Sig.r D. Giacomo Balbi già Prevosto in Tramontana e dagli Eredi del fù Prevosto 

/ŀǎŀǎǎŀ ŘŜƛ aƻƭƛƴƛ  ŎƻƳǇǊŜǎƛ ǉǳŜƭƭƛ ǇŜǊŘǳǘƛ ǇŜǊ ƛƭ ǘŀƎƭƛƻ ŘΩŀƭŎǳƴŜ ǇƛŀƴǘŜ ŎŀǎǘŀƎƴŀǘƛǾŜ ŘŜƭƭŀ aŀǎǎŜǊƛŀ ŘŜl-

la Colletta servite al Burò per ristoro di tetti, & C.». 

 

 

- «Oggi due Gennajo Mille OttoceƴǘƻŘƛŜŎƛǎŜǘǘŜ ŀƭƭŀ ǎŜǊŀ ƛƴ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻΦ  {ƻǎǇŜƴǎƛƻƴŜ ŘŜƭƭΩŀŦŦƛǘǘŀƴȊŀ ŘŜl-

ƭŀ ¢ŜǊǊŀ ŘΦȎ tŜȊȊƻ  ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜΦ tǊƻŎǳǊŀ ƴŜƭ {ƛƎΦǊ wŜǘŀ ŀ bƻǾƛ ŎƻƴǘǊƻ ƭƛ {ƛƎΦǊƛ bƛŎƻƭƼ .ƛǎƛƻ Ŝ DƛǳǎΦŜ 

.ŀŘŀƴƻΦ {ǘƛǇŜƴŘƛƻ ŀƴƴǳƻ ŀƭ bƻǘΦϲ wŜǇŜǘǘƻ ŎƻƳŜ {ŎǊƛǘǘǳǊŀƭŜ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛŎƛƻ ƛƴ ϻ пл DŜƴ.ª». 

/ƻƴ ǊƛŦŜǊƛƳŜƴǘƻ ŀƭƭΩƛƴŎŀƴǘƻ ŘŜƭƛōŜǊŀǘƻ ƴŜƭƭŀ ǎŜŘǳǘŀ ǇǊŜŎŜŘŜƴǘŜ ǇŜǊ ƭŀ ƭƻŎŀȊƛƻƴŜ ǇŜǊǇŜǘǳŀ ŘŜƭƭŀ ¢ŜǊǊŀ 

ŘŜǘǘŀ tŜȊȊƻ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜΣ ǎǳ ƛǎǘŀƴȊŀ Řƛ !ƴƴŀ aŀǊƛŀ /ŀǾŀΣ ƻǎǇŜŘŀƭƛŜǊŀ ŜŘ ŀǘǘǳŀƭŜ ŎƻƴŘǳǘǘǊƛŎŜ Řƛ ŘŜǘǘŀ 

terra e sentito che la stessa «si obbligherebbe a concorrere con dei lavori manuali al riparo di detta ter-

ǊŀΣ ǇŜǊ ƴƻƴ ŜǎǎŜǊŜ ǇǊƛǾŀǘŀ ŘŜƭƭŜ ƳŜŘŜǎƛƳŀηΣ ǎƛ ŘŜƭƛōŜǊŀ Řƛ ǎƻǎǇŜƴŘŜǊŜ ƭΩƛƴŎŀƴǘƻΣ Řƛ ǊƛǇŀǊŀǊŜ ŀƭ ǇƛǴ ǇǊŜǎǘƻ 

detta terra prospiciente il torrente Remusano «col risparmio possibile di spesa, e di far concorrere il cu-

ǎǘƻŘŜ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ ŀ ǘŀƭ ƭŀǾƻǊƻ Ŏƻƭƭŀ ǇƛŀƴǘŀƎƛƻƴŜ ŘΩŀƭōŜǊŜΣ ƻŘ ŀƭǘǊƻ ƳƻŘƻΣ ǇǊƻǾǾŜŘŜƴŘƻƭŜ ŀ 

ǉǳŜǎǘΩƻƎƎŜǘǘƻ Řŀƭƭŀ .ŜƴŜŦƛŎŜƴȊŀΦ 

Si delibera anche di ristorare il tetto della Masseria Moglie di Fiacone e si incarica il tesoriere a appron-

tare la relativa perizia «delle spese a ciò necessarie delle piante, che si potrebbero tagliare da detta 

aŀǎǎŜǊƛŀ ǇŜǊ ǳǎƻ ŘŜƭ ǘŜǘǘƻΣ ŎƻƳŜ ŀƴŎƘŜ ŘŜƭƭΩŀōōǳƻƴŀƳŜƴǘƻΣ ŀ Ŏǳƛ ŀǾǊŜōōŜ ŘƛǊƛǘǘƻ ƛƭ ŎƻƴŘǳǘǘƻǊŜ ŘŜƭƭŀ 

aŀǎǎŜǊƛŀΣ ƴŜƭ Ŏŀǎƻ ŘŜƭ ǘŀƎƭƛƻ Řƛ ŘŜǘǘŜ ǇƛŀƴǘŜ ώΧϐηΦ 

«Resta ƛƴǘŀƴǘƻ ƛƴŎŀǊƛŎŀǘŀ ƭŀ ǎǳŘŜǘǘŀ /ǳǎǘƻŘŜ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ !ƴƴŀ aŀǊƛŀ /ŀǾŀ Řƛ ŀǾŜǊŜ ƭΩƻǇǇƻǊǘǳƴŀ ŎǳǊŀ 

ŀƎƭƛ ŀƳƳŀƭŀǘƛΣ ǎƻǘǘƻ ǇŜƴŀ ŘΩŜǎǎŜǊƴŜ ǎŎŀŎŎƛŀǘŀΣ ŎƻƳŜ ǇǳǊŜ Řƛ ǇǊƻǾǾŜŘŜǊŜ ǉǳŀƴǘƻ ǇǊƛƳŀ ǳƴΩŀƭƭƻƎƎƛƻ ŀ ǎǳƻ 

bƛǇƻǘŜ DƛŀƳōŀǘǘƛǎǘŀ /ŀǾƻΣ Ŝ Řƛ ƭǳƛ ŦŀƳƛƎƭƛŀΣ ŀŎŎƛƼ ƭΩhǎǇŜŘŀƭe sia libero, e a disposizione degli ammalati, 

di cui ne cresce il numero». 

! ǎŜƎǳƛǘƻ ŘŜƭƭΩŀǇǇǊƻǾŀȊƛƻƴŜ ŘŜƭ ±ƛŎŜ LƴǘŜƴŘŜƴǘŜ Řƛ bƻǾƛ ŘŜƭƭŀ ŘŜƭƛōŜǊŀ Řƛ ŀǾǾƛŀǊŜ ƛƳƳŜŘƛŀǘŀƳŜƴǘŜ ƭŜ 

cause contro Nicolò Bisio e Giuseppe Badano si rilascia Procura a favore di  Carlo Reta «Procuratore de 

Poveri in Novi»; sempre con atto del Notaio Repetto di Voltaggio si nomina anche Procuratore generale 

in Genova il causidico Giambattista Casabona di Genova.  

Si richiesta del Notaio Repetto, incaricato di redigere le scritture ed i verbali della Beneficenza si delibe-

ra, fino a nuove disposizioni contrarie, uno stipendio annuo di £ 40. 

 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻ ŘƛŜŎƛ ǎŜǘǘŜΣ ŜŘ ŀƭƭƛ ±Ŝƴǘƛ ŘŜƭ ƳŜǎŜ Řƛ DŜƴƴŀǊƻ ŀƭƭŀ Ƴŀǘǘƛƴŀ ƛƴ 

Voltaggio».  

A causa del ritardo nei pagamenti di diversi debitori si delibera di: 

мϲ  ǎƻƭƭŜŎƛǘŀǊŜ Ŏƻƴ ƭŜǘǘŜǊŀ tŜƭƻǎƻ Řƛ bƻǾƛ ŀƭ ǇŀƎŀƳŜƴǘƻ Řƛ ϻ ор ǇŜǊ ƭΩŀŦŦƛǘǘƻ Řƛ ǳƴŀ ǘŜǊǊŀ ƛƴ CƛŀŎƻƴŜ ǇŜǊǾe-

nuto in eredità dalla successione di Francesco Peloso di Fiacone e gli eredi del q. Carlo Stefano Grosso 

di Parodi per il pagamento del residuo debito di £ 400 concesso dal fu Notaio Bisio con atto Morgavi del 

1788. 

2° convocare Nicolò Bisio di Domenico, i Fratelli De Cavi figli del notaio Michele de Cavi e Gio Battista 

Traverso fu Domenico per il pagamento di quanto da essi dovuto. Gio Battista Bisio figlio di Nicolò ed 

Angelo de Cavi si sono presentanti ed hanno promesso il pagamento. 
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[ΩŀǾǾƻŎŀǘƻ aƻƭƛƴƛ Řƛ DŜƴƻǾŀ Ƙŀ ǊƛŦƛǳǘŀǘƻ ƭΩƻƴƻǊŀǊƛƻ Řƛ ϻ плΣ ǊƛǘŜƴǳǘƻ ǎǇǊƻǇƻǊȊƛƻƴŀǘƻ ǊƛǎǇŜǘǘƻ ŀƭƭŜ ŦŀǘƛŎƘŜ 

sostenute, e il  Burò deliōŜǊŀ ƭΩŀǳƳŜƴǘƻ ŀ ϻ руΦ 

ζCƛƴŀƭƳŜƴǘŜ ƛƭ .ǳǊƼ Ƙŀ Ǉŀǎǎŀǘƻ ǉǳƛǘǘŀƴȊŀΣ ώΧϐ ŀ ŦŀǾƻǊŜ ŘŜƭ {ƛƎΦǊ tǊŜǘŜ DƛŀŎƻƳƻ .ŀƭōƛΣ ƎƛŁ ǇǊŜǾƻǎǘƻ ƛƴ 

¢ǊŀƳƻƴǘŀƴŀΣ ŜŘ ƻǊŀ Řƛ [ŀƴƎŀǎŎƻ ŘŜƭƭŀ ǎƻƳƳŀ Řƛ ϻ нфл Řƛ DŜƴƻǾŀ Řŀ [ǳƛ ǇŀƎŀǘŀ ǇǊƛƳŀ ŘΩƻǊŀΣ ŜŘ ƛƴ ǇƛǴ Ǌa-

te a mani del Sig. Ricevitore ώΧϐ ƛƴ ŜǎǘƛƴȊƛƻƴŜ ŘŜƭ ǎǳƻ ŘŜōƛǘƻ ώΧϐηΦ 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻŘƛŜŎƛǎŜǘǘŜΣ ŜŘ ŀƭƭƛ ±ŜƴǘƛǎŜƛ aŀƎƎƛƻ ŀƭ ŘƻǇƻ ǇǊŀƴȊƻ ƛƴ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻηΦ 

ζ/ƘƛŀƳŀǘƛ ƴŀƴǘƛ ƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ƛ {ƛƎΦƛ DƛƻΥ .ŀǘǘƛǎǘŀ .ƛǎƛƻ ŦǴ bƛŎƻƭƼΣ bƛŎƻƭƼ .ƛǎƛƻ ŘΩ!ƴǘƻƴƛƻ aŀǊƛŀ ǎǳƻ bƛǇƻǘŜΣ 

Tomaso RŜǇŜǘǘƻ ŘŜǘǘƻ ƛƭ aƻƴǘŀƎƴƛƴƻΣ  Ŝ {Ŝōŀǎǘƛŀƴƻ aƻǊƎŀǾƛΣ ǘǳǘǘƛ Řƛ ǉǳŜǎǘƻ [ǳƻƎƻΣ ŘŜōƛǘƻǊƛ ŘŜƭƭΩŜǊŜŘƛǘŁ 

ŘŜƭ ŦǴ bƻǘŀǊƻ /ŀǊƭƻ .ƛǎƛƻ ώΧϐ ƛ ǎǳŘŜǘǘƛ .ƛǎƛƻΣ Ŝ wŜǇŜǘǘƻ Ƙŀƴƴƻ ǇǊƻƳŜǎǎƻ Řƛ ŜǎŜƎǳƛǊŜ ŀƭ ǇƛǴ ǇǊŜǎǘƻ ƛƭ Ǉa-

gamento di tutto, o parte del loro debito, ed il Sig.r Morgavi si è riservato di provare, non essere inte-

ramente dovute le £ 32 di Genova risultanti da una piccola nota scritta di carattere del sudetto fù Nota-

Ǌƻ .ƛǎƛƻ ώΧϐΦ 

Vista la difficoltà per ora di esiggere diversi crediti della Beneficienza, Considerata alǘǊƻƴŘŜ ƭΩŜǎǘǊŜƳŀ 

necessità di soccorrere al gran numero de Poveri di questa Commune, ed in specie gli ammalati attac-

Ŏŀǘƛ Řƛ ŦŜōōǊŜ tŜǘǘŜŎŎƘƛŀƭŜΣ ǎŜƴȊŀ ŎƘŜ Ǿƛ ǎƛ Ǉƻǎǎŀ ǎǳǇǇƭƛǊŜ Ŏƻƛ ƳŜȊȊƛ ƻǊŘƛƴŀǊƧ ώΧϐ ƎƛŁ ŜǎŀǳǎǘƛΤ [Ω¦ŦŦƛȊƛƻ Ře-

ƭƛōŜǊŀ ŀƭƭΩǳƴŀƴƛƳƛǘŁ Řƛ ƛƴǾƛǘŀǊŜ Ŏƻƴ [ŜǘǘŜǊŀ ƎƭΩLƭƭΦƳƛ {ƛƎΦǊƛ aŀǊŎƘŜǎƛ !ƴŘǊŜŀ 5Ŝ CŜǊǊŀǊƛΣ Ŝ [ǳƛƎƛ !ƴǘƻƴƛƻ Lm-

periale Lercari, di Genova, e Possidenti di questa Commune a volersi degnare di soccorrere colle loro 

elemosine i Poveri medesimi, con impegnare il medesimo Sig.r Marchese De FerraǊƛ ŀƭƭΩƛƳǇǊŜǎǘƛǘƻ Řƛ ϻ 

1500 di Genova, da erogarsi nei soccorsi sudetti, e da restituirsele  coi prodotti dei beni delle due Capel-

lanie Soppresse de S.ti Pietro, e Lorenzo, il di cui reddito è devoluto per metà alla Beneficienza. 

Resta intanto incaricato, ŜŘ ŀǳǘƻǊƛȊȊŀǘƻ ƛƭ {ƛƎΦǊ /ŀǇƻ !ƴȊƛŀƴƻ tǊŜǎƛŘŜƴǘŜ ŀ ǇŀǎǎŀǊŜ ƭΩƻǇǇƻǊǘǳƴƻ ŀǘǘƻ 

ŘΩƻōōƭƛƎŀȊƛƻƴŜ ǇŜǊ ŘŜǘǘΩLƳǇǊŜǎǘƛǘƻ ŀ ŦŀǾƻǊŜ ŘŜƭ ǇǊŜŘŜǘǘƻ {ƛƎΦǊ aŀǊŎƘŜǎŜ 5Ŝ CŜǊǊŀǊƛΣ ƻ Řƛ ǉǳŜƭƭΩŀƭǘǊƻ tƛƻ 

.ŜƴŜŦŀǘǘƻǊŜ ŎƘŜ ǎƛ ǇǊŜǎǘŜǊŁ ŀƭƭΩLƳǇǊŜǎǘƛǘƻ ƳŜŘŜǎƛƳƻ Ŏƻƴ ŘŜǎǘƛƴŀǊŜ ƛƳƳŜŘƛŀǘŀƳente il prodotto, cioè 

per £ 500 in soccorso dei Poveri ammalati e le restanti  1000 nella distribuzione giornale di minestre al-

le famiglie le più indigenti».  

 

 

- ζ[Ω!ƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻ ŘƛŜŎƛ ǎŜǘǘŜΣ ŜŘ ŀƭƭƛ ŘƻŘƛŎƛ ŘŜƭ ƳŜǎŜ Řƛ DƛǳƎƴƻ ŀƭƭŀ Ƴŀǘǘƛƴa, nel 

Luogo di Voltaggio». 

Si è presentato Gio Battista Bisio fu Nicolò che ha offerto il pagamento di £ 200 in conto di quanto do-

veva suo Padre con la promessa di saldare il debito al più presto, «Il Burrò di Beneficienza premuroso di 

soccorrere i Poveri Řƛ ǉǳŜǎǘƻ [ǳƻƎƻΣ Ŝ ŘŀǊƭŜ ƛ ƳŜȊȊƛ Řƛ ǊŜŎŀǊǎƛ ƴŜƭƭΩŀǘǘǳŀƭŜ ǎǘŀƎƛƻƴŜ ŀ ǎǇƛƎƻƭŀǊŜ ƴŜƛ Ŏƻn-

ǘƻǊƴƛ Řƛ bƻǾƛΣ !ƭŜǎǎŀƴŘǊƛŀΣ ϧ /ΦΣ Ƙŀ ŀǳǘƻǊƛȊȊŀǘƻΣ ƛƭ {ƛƎΦǊ tǊŜǘŜ !ƴŦƻǎǎƻ ǎǳƻ ǘŜǎƻǊƛŜǊŜ ŀŘ ŜǎƛƎŜǊŜ ώΧϐ Řŀƭ ǎu-

detto Sig.r Bisio la sudetta somma di Lire Ducento di Genova, le quali accetta a conto del capitale di £ 

нпннΦс ǎƛƳƛƭƛΣ ŘƻǾǳǘƻ Řŀƭ ǇǊŜŘŜǘǘƻ ŦǴ bƛŎƻƭƼ .ƛǎƛƻ ŀ ǉǳŜǎǘŀ .ŜƴŜŦƛŎƛŜƴȊŀ ƛƴ ǾƛǊǘǴ ŘΩLƴǎǘǊǳƳŜƴǘƻ 

ŘΩhōōƭƛƎŀȊƛƻƴŜ ǊƛŎŜǾǳǘƻ Řŀ ǉǳŜǎǘƻ bƻǘŀǊƻ wŜǇŜǘǘƻ ƭƛ нл DŜƴƴŀƧƻ муммΤ Lƭ ǉǳŀƭŜ ŎŀǇƛǘŀƭŜΣ ƛƴ ŎƻƴǎŜƎǳŜƴȊŀ 

di detto pagamento e delle £ 480 pagate li 14 Marzo 1812, di £ 400 pagate li 22 Giugno 1815, e di £ 200 

ǇŀƎŀǘŜ ƭƛ нн bƻǾŜƳōǊŜ мумрΣ  ώΧϐ ǊŜǎǘŀ ƛƴ ƻƎƎƛ ǊŜƎƛǎǘǊŀǘƻ ŀ ϻ ммпнΦс Řƛ DŜƴƻǾŀΣ ƴƻƴ ŎƻƳǇǊŜǎƻ ǇŜǊƼ ŀl-

tro capitale di £ 1000 dovuto dal sudetto Nicolò Bisio, in virtù dΩLƴǎǘǊǳƳŜƴǘƻ Řƛ ±ŜƴŘƛǘŀ ŀ [ǳƛ Ŧŀǘǘŀ Řŀƭ ŦǴ 

bƻǘŀǊƻ /ŀǊƭƻ .ƛǎƛƻ ƭƛ т DƛǳƎƴƻ мтус ώΧϐηΦ 

 

- ζ[Ω!ƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻ ŘƛŜŎƛ ǎŜǘǘŜΣ ŜŘ ŀƭƭƛ  vǳŀǘǘǊƻ ŘŜƭ ƳŜǎŜ Řƛ {ŜǘǘŜƳōǊŜ ŀǾŀƴǘƛ ƳŜz-

zo giorno, in Voltaggio». 
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«Informato  della morte jeri seguita in Genova ŘŜƭ {ƛƎΦǊ !ǾǾƻŎŀǘƻ CǊŀƴŎŜǎŎƻ aŀǊƛŀ wǳȊȊŀΣ ǎŜƴȊΩŀǾŜǊ ƭa-

sciato alcun discendente. [parte omessa nella delibera] 

Visto il testamento del Sig.r Notajo Gian Antonio Ruzza di questo Luogo, presentato al Sig.r Notajo Giu-

lio Cesare Oliva li 15 Maggio 1775, stato aperto e pubblicato nel 1776, in cui instituisce suo Erede Uni-

ǾŜǊǎŀƭŜ ƭΩhǇŜǊŀ tƛŀ Řƛ ǉǳŜǎǘΩhǎǇŜŘŀƭŜ Řƛ {Φ aŀǊƛŀ aŀŘŀƭŜƴŀ ƴŜƭ ŎŀǎƻΣ ƛƴ Ŏǳƛ ƳƻǊƛǎǎŜ ǎŜƴȊŀ ǇǊƻƭŜ ƛƭ ǎƛƎΦ 

Avvocato Francesco Maria Ruzza di lui figlio. 

Informato, essere appunto morto senza prole, in Genova il predetto Sig.r Avvocato Francesco Maria 

wǳȊȊŀ ƭƛ ǘǊŞ ŎƻǊǊŜƴǘŜ ƳŜǎŜΣ ƳƻǘƛǾƻ ǇŜǊ Ŏǳƛ ŘƛǾƛŜƴŜ ŘŜƭ ƳŀǎǎƛƳƻ ƛƴǘŜǊŜǎǎŜ Řƛ ǉǳŜǎǘΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ƭΩŀǎǎǳƳŜǊŜ Ŏƻƴ 

ƻƎƴƛ ƳŜȊȊƻ ƭΩŜǊŜŘƛǘŁ a ǉǳŜǎǘΩhǎǇŜŘŀƭŜ [parte omessa nella delibera] come sopra devoluta a 

ǉǳŜǎǘΩhǎǇŜŘŀƭŜ ŀǘǘǳŀƭƳŜƴǘŜ ŀƳƳƛƴƛǎǘǊŀǘƻ Řŀ ǉǳŜǎǘΩ¦ŦŦƛȊƛƻ Řƛ .ŜƴŜŦƛŎƛŜƴȊŀΣ ƛƴ ǾƛǊǘǴ ŘŜƭƭŜ LǎǘǊǳȊƛƻƴƛ ŘŜƭ 

DƻǾŜǊƴƻ tǊƻǾǾƛǎƻǊƛƻ [ƛƎǳǊŜΣ Ŝ ƳŀǎǎƛƳŜ ŘŜƭƭŀ [ƛŎŜƴȊŀ ŀ ǉǳŜǎǘΩŜŦŦŜǘǘƻ ƻǘǘŜƴǳǘŀƴŜ Řŀƭ DƛǳŘƛŎŜ /ƛǾƛƭŜ Řƛ 

ǉǳŜǎǘƻ [ǳƻƎƻ Ŏƻƴ ǎǳƻ 5ŜŎǊŜǘƻ ŘŜƛ нн {ŜǘǘŜƳōǊŜ мтфт ώΧϐηΦ 

Sƛ ŘŜƭƛōŜǊŀ ǇŜǊǘŀƴǘƻ Řƛ ŎƘƛŜŘŜǊŜ ŀƭ aƛƴƛǎǘǊƻ ŘŜƭΩLƴǘŜǊƴƻ  ǎŜ ƻŎŎƻǊǊŀ ƭΩŀǳǘƻǊƛȊȊŀȊƛƻƴŜ ŘŜƭ DƻǾŜǊƴƻ ǇŜǊ ŀc-

ŎŜǘǘŀǊŜ ƭΩŜǊŜŘƛǘŁΣ Řƛ ŎƘƛŜŘŜǊ ŀƭ ±ƛŎŜ LƴǘŜƴŘŜƴǘŜ Řƛ bƻǾƛ ƭŀ ŦŀŎƻƭǘŁ ŀ ŦŀǊŜ ǘǳǘǘƛ Ǝƭƛ ŀǘǘƛ ƴŜŎŜǎǎŀǊƛ Ŝ Řƛ ŘŜǇǳǘa-

re Gian Maria Carosio «di comparire nanti le Autorità, e Giudici competenti di dimandare, ottenere, e 

ŎƻƴǎŜƎǳƛǊŜ ƛƭ ǇƻǎǎŜǎǎƻ ŘŜƭƭŀ ǎƻǇǊŀ ŘŜǘǘŀ ŜǊŜŘƛǘŁ ώΧϐη Ŝ ƴŜƭ ŎƻƴǘŜƳǇƻ Ŏƻƴ ŀǘǘƛ wŜpetto si concede al 

predetto Carosio la procura generale al riguardo. 

 

 

- ζ[Ω!ƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻ ŘƛŜŎƛ ǎŜtte, ed alli Nove del mese di Settembre alla sera in Vol-

taggio». 

Si delibera la seguente supplica: 

«Sacra Reale Maestà 

bŜƭƭΩŀƴƴƻ мттс ŝ ƳƻǊǘƻ ƛƴ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻ ±ƛŎŜ LƴǘŜƴŘΦŜ ŀ bƻǾƛΣ ƛƭ bƻǘŀǊƻ Dƛŀƴ !ƴǘƻƴƛƻ wǳȊȊŀΣ ƛƭ ǉǳŀƭŜ ƛƴǎǘƛǘǳƜ 

suo Erede Universale il Sig.r Avvocato Francesco Maria di lui figlio, e morendo questi senza prole, vi so-

ǎǘƛǘǳƜ  ƭΩhǇŜǊŀ tƛŀ ŘŜƭƭΩƻǎǇŜŘŀƭŜ Řƛ ǉǳŜǎǘƻ [ǳƻƎƻΣ ŎƻƳŜ Řŀ ¢ŜǎǘŀƳŜƴǘƻ ǇǊŜǎŜƴǘŀǘƻ ŀƭ bƻǘŀǊƻ Dƛǳƭƛƻ /Ŝǎa-

re Oliva in Maggio 1775. 

Viene appunto da morire in Genova senza prole, e senza Parenti, il sud.° Sig.r Avvocato Francesco Maria 

Ruzza, già Segretario di Sato della Repubblica di Genova, quindi Ministro di Giustizia della Democratica 

Repubblica  Ligure, e questo povero Ospedale anderebbe a risorgere dalla sua miseria, e rovine sofferte 

nella passata guerra, se una nuova Legge Democratica dei 26 Marzo 1799 confermata nel 1805 dal ces-

ǎŀǘƻ DƻǾŜǊƴƻ CǊŀƴŎŜǎŜΣ ƴƻƴ ǘǊƻƴŎŀǎǎŜ ƭŜ ǎǇŜǊŀƴȊŜ ŘŜƎƭƛ !ƳƳƛƴƛǎǘǊŀǘƻǊƛ Řƛ ŘŜǘǘΩhǎǇŜŘŀƭŜΣ Ŝ Ǝƭƛ ŀǊŘŜƴǘƛ 

ŘŜǎƛŘŜǊƧ ŘŜƭƭΩƛƴǘƛŜǊŀ tƻǇƻƭŀȊƛƻƴŜΦ 

[ΩƛƳǇŜƎƴƻ ŘŜƭ ¢Ŝǎǘŀtore, e forse il suo dovere questa Pia Opera era assolutamente tale, che fin dal 

momento della sua morte avrebbe questa profittato delle sue disposizioni, se avesse potuto prevedere, 

che una Legge portata da lontane  regioni  atraenti [?] di novità (ed alla quale ha fortemente cooperato 

ƭΩŀǾǾƻŎŀǘƻ wǳȊȊŀ Řƛ ƭǳƛ Ŧƛglio) si sarebbe opposta alla di lui volontà, e coscienza togliendo la metà di sua 

ŜǊŜŘƛǘŁ ŘŜǾƻƭǳǘŀΣ ŎƻƳŜ ǎƻǇǊŀΣ ƛƴ ǘƻǘŀƭƛǘŁ ŀƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜΦ 

{ƛ ǾŀƴǘƛŀƳƻ ǇŜǊƼ ƎƛǳǎǘŀƳŜƴǘŜ ŘΩŀǇǇŀǊǘŜƴŜǊŜ ŀŘ ǳƴ DƻǾŜǊƴƻ ǘǊoppo saggio, illuminato, e Paterno, per 

ŘǳōƛǘŀǊŜΣ Řƛ ƴƻƴ ǾŜŘŜǊŜ ƛƴ ǉǳŜǎǘŀ  ŎƛǊŎƻǎǘŀƴȊŀ  ŀǎƛǎǘƛǘŀΣ Ŝ ǇǊƻǘŜǘǘŀ ƭŀ ŘŜǘǘΩhǇŜǊŀ tƛŀ ǘŀƴǘΩǳǘƛƭŜ ƴŜŎŜǎǎŀǊƛŀ 

a questi abitanti, e circonvicini, non che ai Militari, che qui si fermano per causa della Tappa. 

Si degni ŘǳƴǉǳŜ ƭŀ aΦ ±Φ ŘΩǳƴ ǎƎǳŀǊŘƻ ōŜƴƛƎƴƻ ŀƭƭΩŀƴƴŜǎǎƻ ŀǊǘƛŎƻƭƻ ŀǳǘŜƴǘƛŎƻ ŘŜƭ ¢ŜǎǘŀƳŜƴǘƻ ŘŜƭ bƻǘa-

Ǌƻ wǳȊȊŀ ƴƻǎǘǊƻ .ŜƴŜŦŀǘǘƻǊŜΣ Řƛ ŎƻƳǇŀǘƛǊŜ ƭŀ ǎƛǘǳŀȊƛƻƴŜ ƛƴŦŜƭƛŎŜ Řƛ ǉǳŜǎǘΩhǎǇŜŘŀƭŜ  ǎŜƴȊŀ ƭŜǘǘƛΣ ǎŜƴȊŀ 

ŎƻƳƳƻŘƻ [ƻŎŀƭŜΣ Ŝ ŎƘŜ Ŏƻƭƭŀ ǎƻƭŀ ƳŜǘŁ Řƛ ŘŜǘǘΩŜǊŜŘƛǘŁ ƎƛŁ ŎŀǊƛca di debiti, ed oneri non potrebbe far 

fronte ai suoi veri bisogniΤ Ŝ Ŏƻƴ ŀǘǘƻ Řƛ DǊŀȊƛŀ {ƻǾǊŀƴŀ ǎƛ ŎƻƳǇƛŀŎŎƛŀ ŘΩŀǳǘƻǊƛȊȊŀǊŜ ƭΩ¦ŦŦƛŎƛƻ Řƛ .ŜƴŜŦi-
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ŎƛŜƴȊŀ ŀƳƳƛƴƛǎǘǊŀǘƻǊŜ ŀǘǘǳŀƭŜ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜΣ ŀŘ ŀŘƛǊŜ ŀ ǊŀŎŎƻƎƭƛŜǊŜ ƭΩƛƴǘƛŜǊŀ ŜǊŜŘƛǘŁ ŘŜƭ bƻǘŀǊƻ wǳȊȊŀΣ 

morto nŜƭƭΩŀƴƴƻ мттсΣ ǎŜƴȊΩŀǾŜǊŜ ŀƭŎǳƴ ǊƛƎǳŀǊŘƻ ŀƭƭŀ ŘŜǘǊŀȊƛƻƴŜ ǇǊŜǎŎǊƛǘǘŀ ƛƴ ŘΦȎ ƭŜƎƎŜ 5ŜƳƻŎǊŀǘƛŎŀ ŘŜƭ 

1799 sulle Sostituzioni. 

Confidati i sottoscritti Amministratori nella grande Bontà, e Giustizia del nostro Pio Amoroso Sovrano, si 

Řŀƴƴƻ ƭΩŀƭǘƻ ƻƴƻǊŜ Řƛ ǇǊƻŦƻndamente inchinarsele». 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻ ŘƛŜŎƛ ǎŜǘǘŜ ŀƭƭƛ ±ŜƴǘƛǎŜƛ {ŜǘǘŜƳōǊŜ ŀƭƭŀ ǎŜǊŀ ƛƴ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻηΦ 

ζέ.ŀǎƛΣ ǎǳƭƭŜ ǉǳŀƭƛ  ǎƛ ǇƻǘǊŜōōŜ ƭŀǾƻǊŀǊŜ ǳƴΩŀƎƎƛǳǎǘŀƳŜƴǘƻ ŦǊŁ ƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ Řƛ .ŜƴŜŦƛŎƛŜƴȊŀ Řƛ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻ Ŝ ƛ 

R.R. Sig.ri Missionarj di Fŀǎǎƻƭƻ Řƛ DŜƴƻǾŀ ŀ ǊƛƎǳŀǊŘƻ ŘŜƭƭΩ9ǊŜŘƛǘŁ ŘŜƭ ŦǴ bƻǘŀǊƻ Dƛŀƴ !ƴǘƻƴƛƻ wǳȊȊŀ Ƴƻr-

ǘƻ ƴŜƭƭΩŀƴƴƻ мттс ώΧϐΦ 

мϲ 5ƛǾƛŘŜǊŜ ƭΩ9ǊŜŘƛǘŁ ŘŜƭ bƻǘŀǊƻ wǳȊȊŀ ǇŜǊ ŜƎǳŀƭŜ ǇƻǊȊƛƻƴŜΣ ŀ ƴƻǊƳŀ  ŘŜƭƭŀ [ŜƎƎŜ ŘŜƭ мтфф ŘŜƭ DƻǾŜǊƴƻ 

Ligure sulle Sostituzioni 

2° Dedurre preventivamente dŀƭƭŀ Ƴŀǎǎŀ ǘƻǘŀƭŜ ŘŜƭƭΩ9ǊŜŘƛǘŁΥ 

Primo: La Legitima del Can.° Luigi Ruzza figlio del Testatore  a favore degli eredi di suo Fratello Avvocato 

Francesco Maria  

Secondo: Le due Doti delle Sig.re Lilla, e Maria figlie del testatore 

Terzo: I miglioramenti fatti nella Casa Ruzza, ed altri stabili dal Sig.r avvocato Ruzza 

vǳŀǊǘƻΥ 5ƛ ŀƳƳŜǘǘŜǊŜ ƭΩƛƴǾŜƴǘŀǊƛƻ ŘŜƛ Ƴƻōƛƭƛ ŘŜƭ ƴƻǘŀǊƻ wǳȊȊŀΣ ǉǳŀƭŜ Ŧǳ ǊŜŘŀǘǘƻ  ǇŜǊ ŀǘǘƛ ŘŜƭ bƻǘŀǊƻ 

Morgavi nel 1776, о DƛǳƎƴƻέΦ 

Il progetto sudetto dettato dal R.do Sig.r Nervi Superiore della Congregazione dei Missionarj in Genova 

ǉǳƛ ǇǊŜǎŜƴǘŜ ǎŀǊŁ ŜǎŀƳƛƴŀǘƻΣ ǇŜǊ ǉǳƛƴŘƛ ŘŜŎƛŘŜǊŜ ŎƛƼΣ ŎƘŜ ǎŀǊŁ Řƛ ŎƻƴǾŜƴƛŜƴȊŀ ŀƭƭΩ¦ŦŦƛŎƛƻηΦ 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻ ŘƛŜŎƛ ǎŜǘǘŜ ŀƭƭƛ ¢ǊŜƴǘŀ {ŜǘǘŜƳōǊŜ ŀƭƭŀ ǎŜǊŀ ƛƴ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻηΦ 

«Esaminate le Basi dettate dŀƭ {ƛƎΦǊ {ǳǇŜǊƛƻǊŜ ŘŜƛ aƛǎǎƛƻƴŀǊƧ Řƛ DŜƴƻǾŀ ώΧϐ ƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ Ƙŀ Ǉŀǎǎŀǘƻ ŀƭ ƳŜŘe-

simo la base seg.te 

ά.ŀǎŜ ŘΩǳƴ /ƻƴǾŜƎƴƻ ŀƳƛŎƘŜǾƻƭŜ ǎǳƭƭΩŜǊŜŘƛǘŁ ŘŜƭ bƻǘŀǊƻ Dƛŀƴ !ƴǘƻƴƛƻ wǳȊȊŀ ǇǊƻƎŜǘǘŀǘŀ ŘŀƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ  Řƛ 

Beneficienza di Voltaggio 

Dividere per metà, ed eguale porȊƛƻƴŜ ŦǊŁ ƭΩhǎǇŜŘŀƭŜΣ Ŝ ƛ {ƛƎΦǊƛ aƛǎǎƛƻƴŀǊƧ Řƛ Cŀǎǎƻƭƻ Řƛ DŜƴƻǾŀΣ ƭΩ9ǊŜŘƛǘŁ 

ώΧϐΤ ǎŜƴȊŀ ŘŜŘǳȊƛƻƴŜΣ ƻ ŘŜǘǊŀȊƛƻƴŜ ŀƭŎǳƴŀ ŀ ŦŀǾƻǊŜ ŘŜƭƭΩ!ǾǾƻŎŀǘƻ CǊŀƴŎŜǎŎƻ aŀǊƛŀ wǳȊȊŀ Řƛ [ǳƛ ŦƛƎƭƛƻΣ ƻ 

altri Interessati». 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻ ŘƛŜŎƛ ǎŜǘǘŜ ŀƭ tǊƛmo Ottobre alla sera in Voltaggio». 

{ƛ ǘǊŀǎƳŜǘǘŜ ŀ tŀŘǊŜ bŜǊǾƛ ŘŜƛ aƛǎǎƛƻƴŀǊƛ Řƛ Cŀǎǎƻƭƻ ƛƭ ǎŜƎǳŜƴǘŜ ǇǊƻƎŜǘǘƻ Řƛ ŘƛǾƛǎƛƻƴŜ ŘŜƭƭΩ9ǊŜŘƛǘŁ wǳȊȊŀ 

con quattro voti favorevoli, «ed il quinto repugnante, che è il sig. Carosio. 

1° Ammette la Beneficienza la deduziƻƴŜΣ Řŀƭƭŀ Ƴŀǎǎŀ ǘƻǘŀƭŜ ŘŜƭƭΩŜǊŜŘƛǘŁ ώΧϐ ŘŜƭƭŀ ǎƻƳƳŀ Řƛ [ƛǊŜ 5ƻŘi-

cimilla di Genova importare delle Doti delle due figlie del sudetto Sig.r Notaro Ruzza indicate nel suo 

Testamento del 1775 

нϲ !ƳƳŜǘǘŜ ǇǳǊŜ ƭŀ ŘŜŘǳȊƛƻƴŜΣ Řŀƭƭŀ ŘŜǘǘŀ Ƴŀǎǎŀ ǘƻǘŀƭŜΣ ŘŜƭƭΩƛƳǇƻǊǘare della metà della Legittima del 

{ƛƎΦǊ /ŀƴƻƴƛŎƻ [ǳƛƎƛ wǳȊȊŀΣ ŦƛƎƭƛƻ ŘŜƭ ŘŜǘǘƻ ¢ŜǎǘŀǘƻǊŜΤ {ƛ ǇǊŜǎǘŀ ƭŀ .ŜƴŜŦƛŎŜƴȊŀ ŀ ǉǳŜǎǘΩŀƳƳƛǎǎƛƻƴŜ ǇŜǊ 

puro impegno di evitare le Liti, facendo intanto osservare: 1° Che tale Legitima sembra compensata 

ŎƻƭƭΩǳǎǳŦǊǳǘǘƻ tŀǘrimoniale percetto dal Sig.r Canonico Ruzza, durante di lui vita, ad onta del Benefizio 

/ŀƴƻƴƛŎŀƭŜΣ Řƛ Ŏǳƛ ǾŜƴƴŜ ǇǊƻǾǾƛǎǘƻ Ŝ ǇŜǊ Ŏǳƛ ŘƻǾŜŀ ŎŜǎǎŀǊŜ ƛƭ ŘŜǘǘΩǳǎǳŦǊǳǘǘƻΦ нϲ /ƘŜ Ŏƻƭ Ŧŀǘǘƻ ǾŜƴƴŜ ŀc-
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ŎŜǘǘŀǘƻ ƭΩǳǎǳŦǊǳǘǘƻ ƳŜŘŜǎƛƳƻ ŀ ǘƛǘƻƭƻ Řƛ [ŜƎƛǘƛƳŀ Řŀƭ ŘŜǘǘƻ  /ŀƴƻnico, per non aver questi, durante sua 

vita, mai reclamato, e per non aver mai impugnato il Testamento del Padre. 

3° I miglioramenti, e qualunque  altre pretese del Sig.r Avvocato Ruzza sono più che compensate col 

5ŜŦŦƛŎƛǘ ŘŜƭƭΩLƴǾŜƴǘŀǊƛƻ ŘŜƭ мттсΣ ǇŜǊ ƛƭ quale la Beneficienza non dimanda supplemento alcuno, purché 

si rinunzj alle pretese sudette». 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻ ŘƛŜŎƛ ǎŜǘǘŜ ŜŘ ŀƭƭƛ ¢ǊŞ ŘŜƭ ƳŜǎŜ ŘΩhǘǘƻōǊŜ ŀƭƭŀ ǎŜǊŀ ƛƴ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻΦ 

Quittanza a favore degli Eredi del q.m Nicolò Bisio». 

Si rilascia quietanza a Giambattista Bisio fu Nicolò per £ 1522.4 £ 1422.6 a rimborso di capitale del debi-

ǘƻ Řƛ ϻ нпннΦс Ŝ ϻ ффΦу ǇŜǊ ζ ŦǊǳǘǘƛ ŀ ǎŎŀƭŜǘǘŀ ŘΩǳƴ ŀƴƴƻΣ ŜŘ ǳƴŘƛŎƛ ƳŜǎƛ ŘŜŎƻǊǎƛ Řŀƛ п bƻǾŜƳōǊŜ мумр όe-

poca della morte della Sig.ra Maria Favilla Vedova del q.m notaro Carlo Bisio, e sua Erede Usufruttua-

ria). Giambattista Bisio rimane debitore, per i debiti di suo padre, per £ 2000 ossia £ 1000 a saldo del 

debito citato e £ 1000 per la vendita di cui al  rogito Morgavi del 1786. 

«Informata la Beneficienza dal Sig.r Notaro Nassi di Gavi, che il giorno di Martedì sette corrente  devesi 

buttare nanti il Sig.r Giudice del Mandamento di Gavi la causa di recente introdotta dai Sig.ri Missionari 

di Fassolo di Genova contro il Sig.r Gian Maria Carosio Procuratore, e Deputato di questa Beneficienza, 

ǇŜǊ ƛ ǇƻǎǎŜǎǎƛΣ ŀ ƴƻƳŜ Řƛ ǉǳŜǎǘΩhǎǇŜŘŀƭŜ ǇǊŜǎƛ ƴŜƭƭƻ ǎŎƻǊǎŜ {ŜǘǘŜƳōǊŜ ŘŜƛ .Ŝƴƛ {ǘŀōƛƭƛ ƭŀǎŎƛŀǘƛ Řŀƭ ǉΦƳ 

bƻǘŀǊƻ Dƛŀƴ !ƴǘƻƴƛƻ wǳȊȊŀ ώΧϐ Ŝ ŎƻƴǎƛŘŜǊŀƴŘƻΣ ŎƘŜ ǎŀǊŜōōŜ ǳǘƛƭŜ ƛƴ ŘŜǘǘŀ /ŀǳǎŀ ƭΩŀǾŜǊŜ ǳƴ ŎƭŀǎǎƛŎƻ !v-

vocato per la trattativa della medesima 

5ŜƭƛōŜǊŀ ŀƭƭΩǳƴŀƴƛƳƛǘŁ Řƛ ǇǊŜƎŀǊŜ ƛƭ {ƛƎΦǊ !ǾǾƻŎŀǘƻ .ƻƴǘŁ Řƛ DŜƴƻǾŀ ŀ ǾƻƭŜǊǎƛ ǊŜŎŀǊŜ ǇŜǊ ŘΦϲ ƎƛƻǊƴƻ ƛƴ Da-

ǾƛΣ ǇŜǊ ŀǎǎƛǎǘŜǊŜ ŀƭƭŀ /ŀǳǎŀ ǎǳŘŜǘǘŀ ώΧϐηΦ 

Si delibera ŀƴŎƘŜ Řƛ ǾŜƴŘŜǊŜ ŀƭƭΩŀǎǘŀ ǘǳǘǘƛ ƛ ƎŜƴŜǊƛ ǇǊƻǾŜƴƛŜƴǘƛ Řŀ ŘŜǘǘŀ 9ǊŜŘƛǘŁ Ruzza e si incarica il teso-

riere per gli adempimenti relativi. 

 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻ ŘƛŜŎƛ ǎŜǘǘŜ ŜŘ ŀƭƭƛ ±Ŝƴǘƻǘǘƻ  ŘΩhǘǘƻōǊŜ ŀƭƭŜ ƻǊŜ ±ŜƴǘƛŘǳŜ LǘŀƭƛŀƴŜ 

nella Sala Comunale di questo Luogo di Voltaggio situato sulla Piazza Parocchiale». 

ζ!ǇŜǊǘƻ Řŀƛ ƳŜŘŜǎƛƳƛ ώŎƻƳǇƻƴŜƴǘƛ ƛƭ .ǳǊƼϐ ƭΩƛƴŎŀƴǘƻ ǇŜǊ ƭŀ ±ŜƴŘƛǘŀ ώΧϐ Řƛ aƛƴŜ фΣ Ŝ ǉǳŀǊǘŀǊƛ н aŜƭƛŎŀ ƛƴ 

peso C.ra 15 e Rubbi  5 [?] raccolta, per porzione Dominicale in questa Masseria del Rozzo di provenien-

Ȋŀ ŘŜƭƭΩŜǊŜŘƛǘŁ wǳȊȊŀΣ ŝ ŎƻƳǇŀǊǎƻ ƛƭ {ƛƎΦ DƛŀƳōŀttista De Negri del Luogo di Casella, il quale ha offerto 

ǇŜǊ ƻƎƴƛ ǎŀŎŎƻ Řƛ ŘǳŜ /ŀƴǘŀǊŀ Řƛ ŘŜǘǘŀ ƳŜƭƛŎŀ ƛƭ ǇǊŜȊȊƻ Řƛ ϻ нуΦмм Řƛ DŜƴƻǾŀΤ tǳōōƭƛŎŀǘŀ ŘŀƭƭΩ¦ǎŎƛŜǊŜ 

ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ !ƴǘƻƴƛƻ 5ŀƭƭΩ!Ǝƭƛƻ ǉǳŜǎǘΩƻŦŦŜǊǘŀΣ 5ƻƳŜƴƛŎƻ ¢ǊŀǾŜǊǎƻ Řƛ ǉǳŜǎǘƻ [ǳƻƎƻ Ƙŀ ƻŦŦŜǊǘƻ ϻ ну.12; 

quindi Antonio Cavo fù Giambattista £ 28.14, Matteo Repetto del fù Agostino £ 28.16; quindi Giuseppe 

hƭƛǾƛŜǊƛ Řƛ {Ŝōŀǎǘƛŀƴƻ ϻ нуΦмтΤ Ŝ ŦƛƴŀƭƳŜƴǘŜ ƛƭ ŘŜǘǘƻ aŀǘǘŜƻ wŜǇŜǘǘƻ ϻ нуΦму Řƛ DŜƴƻǾŀ ώΧϐηΦ 

 Repetto, che non si sottoscrive perché illetterato, si aƎƎƛǳŘƛŎŀ ǉǳƛƴŘƛ ƭΩƛƴŎŀƴǘƻ ǇŀƎŀƴŘƻ ƭŀ ǎƻƳƳŀ Řƛ ϻ 

228.16 al Tesoriere Anfosso.  

 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻ ŘƛŜŎƛ ǎŜǘǘŜ ŀƭƭƛ 5ŜŎƛƻǘǘƻ 5ŜŎŜƳōǊŜ ŀƭƭŜ ƻǊŜ нм LǘŀƭƛŀƴŜ ƛƴ ±ƻl-

ǘŀƎƎƛƻΣ Ŝ ƴŜƭƭŀ {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛŎƛƻ /ƻƳƳǳƴŀƭŜ Ǉƻǎǘƻ ǎǳƭƭŀ tƛŀȊȊŀ tŀǊƻŎŎƘƛŀƭŜηΦ 

{ƛ ŀǇǊŜ ƭΩƛƴŎŀƴǘƻ ǇŜǊ ƛ ǎŜƎǳŜƴǘƛ ǇǊƻŘƻǘǘƻ ŘŜǊƛǾŀƴǘƛ Řŀƛ ōŜƴƛ ŘŜƭƭŀ 9ǊŜŘƛǘŁ wǳȊȊŀΥ 

«1° Castagne secche Mine 18  ossia  C.ra 51.79 

2° Pestumi di castagne   quartari 20 ½ 
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3° Vecchiette quartari 4 

4° Fagiuoli R.bi 4.6 

5° Melica Cantara 4.31 

6° Vino nero Barili n. 13 

7° Capponi n. 24 in peso R.bi 4.9 

8° Pattate R.bi 39 ½ 

9° E Lana R.bi 0.17» 

1° per il lotto uso sono comparsi Giambattista Traverso di Giuseppe di Voltaggio, Gaetano Olivieri 

ŘΩ!ƴǘƻƴƛƻΣ bƛŎƻƭƼ DǳƛŘƻ ŀ ƴƻƳŜ ŘŜƭ Ŏƛǘŀǘƻ ¢ǊŀǾŜǊǎƻ ŎƘŜ ǎƛ ŀƎƎƛǳŘƛŎŀ ƭŀ ǇŀǊtita per conto di Traverso a £ 

19.10 per ogni Cantara; 

нϲ ƭƻǘǘƻ ǇŀǊǘŜŎƛǇŀƴƻ ŀƭƭŀ ƎŀǊŀ DƛǳǎŜǇǇŜ hƭƛǾƛŜǊƛ Řƛ {ŜōŀǎǘƛŀƴƻΣ !ƴƎŜƭƻ 5Ŝ /ŀǾƛΣ !ƴǘƻƴƛƻ 5ŀƭƭΩhǊǘƻΣ Dƛŀm-

ōŀǘǘƛǎǘŀ ¢ǊŀǾŜǊǎƻ Řƛ DƛǳǎŜǇǇŜΦ {ƛ ŀƎƎƛǳŘƛŎŀ ƭΩƛƴŎŀƴǘƻ hƭƛǾƛŜǊƛ ŀƭ ǇǊŜȊȊƻ Řƛ ϻ нΦф  ŀƭ /ŀƴǘŀǊƻΤ 

3° lotto  partecipano Angelo de Cavi, Giambattista Guido fu Giuseppe Luigi Levanis. Si aggiudica 

ƭΩƛƴŎŀƴǘƻ ¢ǊŀǾŜǊǎƻ ŀ ϻ нΦмл ǇŜǊ ǉǳŀǊǘŀǊƻΤ 

4° lotto si presentano Giuseppe Olivieri di Luigi, Giuseppe Olivieri di Sebastiano che si aggiudica il lotto 

a £ 2.18 a rubbo; 

5° lotto partecipano Giambattista Traverso di Giuseppe, Antonio Cavo fu Giambattista. Si aggiudica la 

melica Traverso a £ 28.14 per ogni sacco di due Cantara; 

6° lotto sono comparsi il Canonico Agostino Carosio, Francesco Traverso di Domenico, Angelo de Cavi,  

!ƴŘǊŜŀ wŜǇŜǘǘƻ Ŧǳ DƛǳǎŜǇǇŜ ŎƘŜ ǎƛ ŀƎƎƛǳŘƛŎŀ ƭΩŀǎǘŀ ŀ ϻ нсΦмр ζǇŜǊ ƻƎƴƛ ǎƻƳŀ Řƛ ǘǊŞ ōŀǊƛƭƛηΤ 

7° lotto: sono comparsi Francesco Carbone fu Stefano, Giambattista Traverso di Giuseppe, Andrea Re-

petto, Giuseppe Repetto  fu Giorgio. Si aggiudica la gara Andrea Repetto a ß 11.6 per libbra; 

8° lotto di «Pattate o pomi di terra» sono comparsi Prete  Giambattista Scorza, Angelo de Cavi, Giusep-

ǇŜ hƭƛǾƛŜǊƛ Řƛ [ǳƛƎƛΤ ǎƛ ŀƎƎƛǳŘƛŎŀ ƭΩŀǎǘŀ {ŎƻǊȊŀ ŀ ǎƻƭŘƛ мо ǇŜǊ ƻƎƴƛ wǳōōƻΤ 

Per il lotto 9° non si è presentato nessun offerente per cui si è disposto di mettere la lana a disposizione 

ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ ǇŜǊ ǳǎƻ ŘŜƛ ƳŀǘŜǊŀǎǎƛ Ŝ ŎŀǇŜȊȊŀƭƛΦ 

Si prosegue quindi al pagamento al tesoriere Anfosso per: 

1° Castagne    £ 1009.18 

2° Pestumi    £      50. 

3° Vecchiette   £      10. 

4°  Fagiuoli    £      12.6 

5° Melica    £      61.15 

6° Vino    £    115.18 

7° Capponi    £      63.12 

8° Patate    £      25.13 

     _________ 

     £ 1349.2 

 

 

 

 

- « [Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻ ŘƛŜŎƛ sette alli Ventisette Decembre alle ore 22 in Voltaggio, e 

ƴŜƭƭŀ {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳƳǳƴŀƭŜηΦ 

{ƛ ŀǇǊŜ ƭΩƛƴŎŀƴǘƻ ǇŜǊ ƭΩŀŦŦƛǘǘƻ ŘŜƭƭŀ /ŀǎŀ Ŏƻƴ ōƻǘǘŜƎŀ ŀ ǘǊŜ Ǉƛŀƴƛ ƴŜƭƭŀ /ƻƴǘǊŀŘŀ aƻƭƛƴŀǊƛΣ ζǇǊƻǾŜƴƛŜƴǘŜ 

ŘŀƭƭΩŜǊŜŘƛǘŁ ŘŜƭ ǉΦƳ !ƴǘƻƴƛƻ !ƴŦƻǎǎƻ ŜŘ ŀǎǎŜƎƴŀǘŀ ŀ ǉǳŜǎǘΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ŘŜ tƻǾŜǊƛΣ ŜŘ hǇŜǊŀ ¢ǊŀōǳŎŎŀ  Řŀƭ {ƛƎΦ 

fù avvocato Francesco Maria Ruzza di Genova, e dalla Sig.ra Maria Benedetta Vedova Oliva Bisio di que-
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sto Luogo, come eredi del medesimo Sig. Antonio Anfosso, in virtù di Scrittura privata delli Ventuno 

{ŜǘǘŜƳōǊŜ мулт ώΧϐηΦ 

Si presenta solamente Giambattista Traverso di Giuseppe di Voltaggio che offre £ 111 di Genova con 

garanzia di Francesco Ballestrero fù Giambattista suo Suocero. Viene pertanto stipulato il contratto 

ŘΩŀŦŦƛǘǘƻ ǇŜǊ ŎƛƴǉǳŜ ŀƴƴƛ  ζǇŜǊ ƭΩŀƴƴǳƻ Ŧƛǘǘƻ Řƛ [ƛǊŜ /ŜƴǘƻǳƴŘƛŎƛ Řƛ DŜƴƻǾŀΣ ƻǎǎƛŀ ϻ фнΦрл ώΧϐηΦ 

 

 

- « [Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻ ŘƛŜŎƛƻǘǘƻ ŜŘ ŀƭƭŜ 5ƛŜŎƛƻǘǘƻ ŘŜƭ ƳŜǎŜ Řƛ CŜōōǊŀƧƻ ŀƭƭŀ ǎŜǊŀ ƛƴ 

±ƻƭǘŀƎƎƛƻΣ Ŝ ƴŜƭƭŀ {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳƳǳƴŀƭŜηΦ 

{ƻǘǘƻ ƭŀ ǇǊŜǎƛŘŜƴȊŀ Řƛ DƛǳǎŜǇǇŜ DŀȊȊŀƭŜ ƴǳƻǾƻ ǎƛƴŘŀŎƻ ǎƛ ŘŜŎƛŘŜ Řƛ ǊƛƳŜǘǘŜǊŜ ŀƭƭΩ!ǾǾƻŎŀǘƻ DƛǳǎŜǇǇŜ 

.ƻƴǘŁΣ ŜŘ ŀƭƭΩ ŀǾǾƻŎŀǘƻ ŘŜƛ tƻǾŜǊƛ ǇǊŜǎǎƻ ƛƭ wŜŀƭ {Ŝƴŀǘƻ Řƛ Genova le seguenti osservazioni relative alla 

Ŏŀǳǎŀ Ŏƻƴ ƛ aƛǎǎƛƻƴŀǊƛ Řƛ Cŀǎǎƻƭƻ ǊƛƎǳŀǊŘƻ ŀƭƭΩŜǊŜŘità Ruzza: 

1° Nella masseria Rozzo è incorporato un campo detto di S. Antonio proveniente dal q. Notaro Gian An-

tonio Ruzza; 

2° Nella Masseria detta il Serettino è incorporato una terra castagnativa con Albergo detto Bardone di 

ǎǇŜǘǘŀƴȊŀ ŘŜƭƭΩŜǊŜŘƛǘŁ wǳȊȊŀΤ 

3° Nella terra in Sottovalle annessa alla Masseria Nuova chiamata Carobbio ossia Pomo Salvatico, ha di-

ritto per metà il q.m Notaro Ruzza mentre suo Figlio Avvocato Ruzza ne possedeva solo una porzione 

acquistata il 26 Febbraio 1780. Il Manente di quella tŜǊǊŀ ζǇŀƎƼ ƭΩƛƴǘƛŜǊƻ Ŧƛǘǘƻ ŘŜƭ мумт ŀƛ {ƛƎΦǊƛ aƛǎǎƛo-

ƴŀǊƧ ǎŜƴȊŀ ŘŀǊƴŜ ǳƴŀ ǇŀǊǘŜ ŀƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜΣ ŜŘ ŀ  ƎƛǳŘƛȊƛƻ Řƛ  ŘΦϲ aŀƴŜƴǘŜ ǇƻǊǘŜǊŜōōŜ ǳƴ ǎǘŀƧƻ Řƛ ǎŜƳŜƴǘŜ 

quella porzione di terra, che è di spettanza del Sig. Notaro Gian Antonio Ruzza». 

4° La terra Bondi dƛ tŀǊƻŘƛ ŜǊŀ ǳƴ Ŧƛǘǘƻ ǇŜǊǇŜǘǳƻ Ŏƻƭ ŎŀƴƻƴŜ Řƛ ŀƴƴǳƻ Řƛ ϻ му ǊƛǎŎŀǘǘŀǘŀ ŘŀƭƭΩ!ǾǾƻŎŀǘƻ 

Ruzza con un capitale di £ 350 come da Rogito Notaio Innocenzo Candia del 1807. 

5° rimane di reclamare un fitto di £ 13 dovute da Giacomo Filippo Gualco detto il Pillo di Cadepiaggio 

Parodi per una terra in Parodi; 

6° Ancora da reclamare ai Missionari un fitto di £ 12 pagato dai fratelli Ghiotti di Parodi per una terra in 

Cadepiaggio; 

 7° «Gli Eredi del Sig. Avvocato Francesco Maria Ruzza devono render conto della somma di £ 1425 di 

GenovŀΣ ŎƘŜ ǉǳŜǎǘΩǳƭǘƛƳƻ Ƙŀ Ŝǎŀǘǘƻ Řŀ 5ƻƳŜƴƛŎƻ [ŀǎŀƎƴŀ ǇŜǊ ƭŜ ǇƛŀƴǘŜ ŎŀǎǘŀƎƴŀǘƛǾŜ ǎǘŀǘŜ ǘŀƎƭƛŀǘŜ 

ƴŜƭƭΩ!ƭōŜǊƎƻ ǎƻǇǊŀŘŜǘǘƻ ŎƘƛŀƳŀǘƛ Řƛ .ŀǊŘƻƴŜ ώΧϐηΤ 

8° essi devono anche rendere conto della somma di £ 200° incaǎǎŀǘŀ ŘŀƭƭΩ!ǾǾƻŎŀǘƻ wǳzza per la vendita 

Řƛ ǇƛŀƴǘŜ ŘŜƭƭΩ!ƭōŜǊƎƻ ŘŜƭƭŀ /ƻƭƭŀ ǾŜƴŘǳǘŜ ŀ tŀƻƭƻ /ŀǾƻΣ !ƴǘƻƴƛƻ DǳŀƭŎƻ Ŝ ŎƻƳǇŀƎƴƛ ƴŜƭƭΩŀƴƴƻ мумлΤ 

фϲ ǉǳŀƭƻǊŀ ƭŜ aŀǎǎŜǊƛŀ wƻȊȊƻ Ŝ {ŜǊŜǘǘƛƴƻ ζǎƛŀƴƻ ƎƛǳŘƛŎŀǘŜ Řƛ ǎǇŜǘǘŀƴȊŀ ŘŜƭƭΩŜǊŜŘƛǘŁ ƳŀǘŜǊƴŀ Ŝ ƴƻƴ Ǉa-

terna, il Notaio Gian Antonio Ruzza ha diritto di prelevarne sulla stessa la somma  di £ 5000 di Genova 

statale donata dalla Sig.ra Catterina Molinari Vedova Nassi con Donazjone ricevuta dal fù Sig. Notaro 

/ŀǊƭƻ .ƛǎƛƻ ƭƛ мф aŀǊȊƻ мтсфΤ ŜŘ ƻƭǘǊŜ ϻ ррл ǎƛƳƛƭƛ ŎƻƴǘŜƴǳǘŜ ƴŜƭ Řƛ ƭǳƛ ¢ŜǎǘŀƳŜƴǘƻ Řƛ ŘŜǘǘΩŀƴƴƻ мтсфηΤ 

млϲ ζ{ǳƭƭΩŜǊŜŘƛǘŁ ǇŀǘŜǊƴŀΣ Ŏƛƻŝ Řƛ ŘΦϲ bƻǘŀǊƻ wǳȊȊŀΣ ǎƛ ǾƻŎƛŦŜǊŀΣ ŜǎǎŜǊŜ ƭΩŀƴƴǳƻ ŎŀǊƛŎƻ Řƛ ϻ мрл Řƛ DŜƴƻǾŀ 

a favore della Capellania Scorza, che si dice instituita dal Sig.r Giovanni  Scorza. 

Si delegano infine Gian Maria Carrosio e Prete Nicolò Repetto a recarsi a Genova per raccordarsi con gli 

avvocati. 

 

 

- « [Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻ ŘƛŜŎƛƻǘǘƻ ŜŘ ŀƭƭŜ ±Ŝƴǘƻǘǘƻ ŘŜƭ ƳŜǎŜ Řƛ DƛǳƎƴƻ ŀƭ ŘƻǇƻ ǇǊŀƴȊƻ 

in Voltaggio». 

La presidenza è assunta da Gerolamo Richino Vice Sindaco. Si informa che con I Missionari non si è riu-

sciti a giungere a nessuna transazione per cui si delibera di avviare la via giudiziale. 
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- « [Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻ ŘƛŜŎƛƻǘǘƻ ŜŘ ŀƭƭŜ 5ƻŘƛŎƛ ŘŜƭ ƳŜǎŜ Řƛ [ǳƎƭƛƻ ŀƭ ŘƻǇƻ ǇǊŀƴȊƻ ƛƴ 

Voltaggio». 

Presenti il Vice Sindaco Richino e il Prete Tomaso Richino Economo della Parrocchia. 

Il prete Nicolò Repetto rassegna le dimissioni dalla carica di consigliere che svolge dal 1814 essendosi 

ǘǊŀǎŦŜǊƛǘƻ ŀƭǘǊƻǾŜΦ  {ƛ ƛƴǾƛŀΣ ǇŜǊǘŀƴǘƻΣ ŀƭƭΩLƴǘŜƴŘŜƴǘŜ ŘŜƭƭŀ tǊƻǾƛƴŎƛŀ ǳƴŀ ƭƛǎǘŀ Řƛ ƴƻƳƛƴŀǘƛǾƛ ǇŜǊ ƛƭ ǊƛƳǇƛaz-

zo: 

мϲ wŜǾŜǊŜƴŘƻ {ƛƎΦǊ /ŀƴƻƴƛŎƻ !Ǝƻǎǘƛƴƻ /ŀǊǊƻǎƛƻ Ŧǳ bƻǘŀǊƻ CǊŀƴŎŜǎŎƻ aŀǊƛŀΣ tǊƻǇǊƛŜǘŀǊƛƻ ŘΩŀƴƴƛ рмΤ 

2° Richini Francesco fu Venazio, Proprietario e Consigliere del Comune di anni 36; 

3° Prete Giuseppe Guido fu Giacomo, di anni 49; 

4° Giuseppe Cosso fù Francesco di anni 29 proprietario e consigliere del Comune; 

5° Gaetano Olivieri di anni 41, negoziante e fabbriciere della Chiesa. 

Il Citato prete Repetto  rassegna il conto delle spese fatte dal 1814 in Settembre fino a Gennaio 1816 

nella casa sulla Piazza Parrocchiale e nella Casicna Colletta già del Notaio Carlo Bisio pari a £ 858.12.4. 

ŎƻƳŜ ǊŀǎǎŜƎƴŀ ƭΩƛƳǇƻǊǘƻ ŘŜƎƭƛ ƛƴǘǊƻƛǘƛ ώǉǳŀƭƛΚϐ ǇŀǊƛ ŀ ϻ урсΦпΦт ŎƛƼ ƛƴ ōŀǎŜ ŀƭƭŜ ŘŜƭƛōŜǊŜ ŘŜƭ с DƛǳƎƴƻ 

1814 e 3 Marzo 1815 per cui Repetto consegna la differenza al tesoriere Anfosso per £ 2.7.9. 

 

 

 

- « [Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻ ŘƛŜŎƛƻǘǘƻ ŜŘ ŀƭƭƛ vǳƛƴŘƛŎƛ  [ǳƎƭƛƻ ŀƭƭŀ Ƴŀǘǘƛƴŀ ƛƴ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻΣ Ŝ 

ƴŜƭƭŀ ǎƻƭƛǘŀ {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳƳǳƴŀƭŜηΦ 

A seguito di lettere ricevute dagli avvocati Giuseppe Bontà e dei Poveri presso il Regio Senato di Genova 

ζǊŜƭŀǘƛǾŜ ŀƭƭΩƛƳǇŜƎƴƻ ŘŜƭƭΩLƭƭΦƳƻ {ƛƎΦǊ {ŜƴŀǘƻǊŜ .ǊǳƴŜƴƎƻ 5ŜǇǳǘŀǘƻ Řŀƭ {Ŝƴŀǘƻ ŀ ǊƛŘǳǊǊŜ ŀŘ ǳƴ ŀƳƛŎƘe-

voƭŜ ŎƻƴǾŜƎƴƻ ƛ {ƛƎΦǊƛ !ƳƳƛƴƛǎǘǊŀǘƻǊƛ Řƛ ǉǳŜǎǘƻ hǎǇŜŘŀƭŜΣ Ŝ ƭƛ {ƛƎΦǊƛ aƛǎǎƛƻƴŀǊƧ Řƛ ǉǳŜǎǘƻ [ǳƻƎƻ ώΧϐη ǎƛ 

incaricano il Sindaco Gazzale, Gio Maria Carosio e Prete Nicolò Repetto a recarsi a Genova presso il Se-

natore Brunengo per comporre la causa. 

 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻ ŘƛŜŎƛƻǘǘƻ ŜŘ ŀƭƭƛ ±Ŝƴǘƛ ŘŜƭ ƳŜǎŜ Řƛ [ǳƎƭƛƻ ŀƭƭŀ Ƴŀǘǘƛƴŀ ƛƴ ±ƻƭǘŀg-

ƎƛƻΣ ƴŜƭƭŀ {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳƳǳƴŀƭŜ». 

{ƛ ǊŀǘƛŦƛŎŀ ƭΩŀŎŎƻǊŘƻ ƛƴǘŜǊǾŜƴǳǘƻ Ŏƻƴ ƛ ǇŀŘǊƛ aƛǎǎƛƻƴŀǊƛΥ 

ζмϲ {ŀǊŀƴƴƻ ǎŜǇŀǊŀǘƛ ŀ ŦŀǾƻǊŜ ŘŜΩ tŀŘǊƛ aƛǎǎƛƻƴŀǊƧ Řƛ DŜƴƻǾŀ ƭƛ .Ŝƴƛ ŀǇǇŀǊǘŜƴŜƴǘƛ ŀƭƭΩ9ǊŜŘƛǘŁ ƳŀǘŜǊƴŀΣ ƻ 

precedenti dagli acquisti particolari del Sig.r avvocato Francesco Maria Ruzza, ben inteso che in questa se-

ǇŀǊŀȊƛƻƴŜ ƴƻƴ ǎŀǊŀƴƴƻ ŎƻƳǇǊŜǎƛ ƛƭ /ƻǊǇƻ ŘŜǘǘƻ Řƛ {ŀƴǘΩ!ƴǘƻƴƛƻΣ ƭΩŀƭōŜǊƎƻ Řƛ .ŀǊŘƻƴŜΣ ŜŘ ŀƴŎƘŜ ǉǳŜƭƭƛ ŀƭǘǊƛΣ 

ŎƘŜ ǎƛ ǊƛŎƻƴƻǎŎŜǎǎŜǊƻ ŜƎǳŀƭƳŜƴǘŜ ƴƻƴ ŀǇǇŀǊǘŜƴŜƴǘƛ ŀ ŘŜǘǘΩ9ǊŜŘƛǘŁ ƳŀǘŜǊƴŀ 

нϲ [ΩhǎǇŜŘŀƭŜ Řƛ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻ ǊƛƴǳƴȊƛŀ ŀƛ /ǊŜŘƛti comportanti al fù Notaro Gian !ƴǘƻƴƛƻ wǳȊȊŀ ŎƻƴǘǊƻ ƭΩ9ǊŜŘƛǘŁ 

aŀǘŜǊƴŀΣ Ŏƛƻŝ ŀƭƭƛ ŎǊŜŘƛǘƛΣ ǳƴƻ ϻ рллл Řƛ DŜƴƻǾŀΣ ŜŘ ŀƭǘǊƻ Řƛ ϻ ррл ǇŜǊ ƭŀ ǇƻǊȊƛƻƴŜ ǎǇŜǘǘŀƴǘŜ ŀƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ ǎu-

detto; Sono risalvati gli altri crediti, che potessero scoprirsi a favore del detto Notaro Ruzza ŎƻƴǘǊƻ ƭΩ9ǊŜŘƛǘŁ 

sudetta. 

3° I Sig.,r Missionari rinunziano ai Prelevamenti della Dote Materna, Doti delle Sorelle, e Legittima del fra-

tello Canonico, e qualunque altri, mediante il compenso di £ 5000 di Genova, ossia Cinquemilla, da asse-

gnarsi ad essi nelƭŀ ŘƛǾƛǎƛƻƴŜ ŘŜƭƭΩ9ǊŜŘƛǘŁ Řƛ ŘŜǘǘƻ ǉΦƳ bƻǘŀǊƻ wǳȊȊŀ 



124 
 

пϲ {ŀǊŁ ŘƛǾƛǎŀ ǇŜǊ ƳŜǘŁΣ ŜŘ ŜƎǳŀƭŜ ǇƻǊȊƛƻƴŜ ŦǊŁ ƛ aƛǎǎƛƻƴŀǊƧΣ Ŝ ƭΩhǎǇŜŘŀƭŜΣ Ŏƻƭƭŀ ǊƛǎǇŜǘǘƛǾŀ ǊƛƴǳƴȊƛŀ  ŀ ǉǳŀƭǳn-

ǉǳŜ ŀƭǘǊƻ ŘƛǊƛǘǘƻΣ ƳŜƴƻ ǉǳŜƭƭƻ Řƛ ŘƛǾƛŘŜǊŜΣ ǎŀƭǾƻ ǉǳŀƴǘƻ ǎƻǇǊŀ ŀƭƭΩŀǊǘƛŎƻƭƻ ǇǊŜŎŜŘŜƴǘŜΣ ǇŜǊ Ƴetà tutti i beni 

ŎƻƳǇƻƴŜƴǘƛ ƭŀ ŘŜǘǘΩ9ǊŜŘƛǘŁ ώΧϐηΦ 

Si nominano Gian Maria Carrrosio e Prete Nicolò Repetto Procuratori per la divisione di detta Eredità. 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻ ŘƛŜŎƛƻǘǘƻ ŜŘ ŀƭƭƛ ±Ŝƴǘƛ ŘŜƭ ƳŜǎŜ ŘΩ!Ǝƻǎǘƻ [ǳƎƭƛƻ ŀƭƭŀ Ƴŀǘǘƛƴŀ ƛƴ 

VƻƭǘŀƎƎƛƻΣ Ŝ ƴŜƭƭŀ {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳƳǳƴŀƭŜΦ LƴǎǘŀƭƭŀȊƛƻƴŜ ŘŜƭ bǳƻǾƻ ¦ŦŦƛŎΦŜ wŜǾΦŘƻ {ƛƎΦ /ŀƴΦŎƻ 

Agostino Carrosio». 

Nomina  del Canonico Agostino Carrosio del fu Notaio Francesco Maria nativo di Genova ed abitante a Vol-

taggio in sostituzione di Prete Nicolò Repetto. 

 

 

 

- « [Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻ ŘƛŜŎƛƻǘǘƻ ŜŘ ŀƭƭƛ ±ŜƴǘƛŎƛƴǉǳŜ ŘŜƭ ƳŜǎŜ ŘΩ!Ǝƻǎǘƻ  ŀƭƭŀ Ƴŀǘǘƛƴŀ ƛƴ 

±ƻƭǘŀƎƎƛƻΣ Ŝ ƴŜƭƭŀ ǎƻƭƛǘŀ {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳƳǳƴŀƭŜηΦ 

ζCŀǘǘŀ Řŀ ǇƛǴ ƎƛƻǊƴƛ ǎŜǊƛŀ ǊƛŦƭŜǎǎƛƻƴŜ ŘŀƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ǎǳƭƭŀ ǇŜǊƛȊƛŀ Řƛ ǊŜŎŜƴǘŜ ŜǎŜƎǳita dei beni stabili provenienti 

ŘŀƭƭΩ9ǊŜŘƛǘŁ ŘŜƭ ŦǴ {ƛƎΦǊ bƻǘŀǊƻ Dƛŀƴ !ƴǘƻƴƛƻ wǳȊȊŀ Řƛ ǉǳŜǎǘƻ [ǳƻƎƻ ǇŜǊ ƳŜȊȊƻ ŘŜƎƭƛ 9ǎǘƛƳŀǘƻǊƛ ŀ ŎƛƼ ŘŀƭƭŜ 

Parti nominati, cioè Antonio Bisio fù Domenico detto il Drago, Matteo Repetto fù Agostino, e  Paolo Camillo 

Cavo di Giacomo tutti di questa Commune, come anche sulla convenienza di questi stabili, che a norma del 

/ƻƴǾŜƎƴƻ Ǉŀǎǎŀǘƻ ƛƴ DŜƴƻǾŀ ƭƛ мр ǎŎƻǊǎƻ [ǳƎƭƛƻ ώΧϐ ǎŀǊŜōōŜǊƻ Řƛ ƳŀƎƎƛƻǊ ǾŀƴǘŀƎƎƛƻ ŀ ǉǳŜǎǘΩhǎǇŜŘŀƭŜΣ ǇŜǊ 

ŎƻƳǇƻǊǊŜ ƭŀ ƳŜǘŁ Řƛ ŘŜǘǘΩŜǊŜŘƛǘŁ ŀƭ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ ŘŜǾƻƭǳǘŀ ƛƴ ŦƻǊȊŀ Řƛ ǘŀƭŜ /ƻƴǾŜƎƴƻΤ tǊŜǎŜ ŀ ǉǳŜǎǘΩƻƎƎŜǘǘƻ 

ƭŜ ŘŜōƛǘŜ ƛƴŦƻǊƳŀȊƛƻƴƛΤ Iŀ ŀƭƭΩǳƴŀƴƛƳƛǘŁ ŘŜƭƛōŜǊŀǘƻ Řƛ ǎŎŜƎƭƛŜǊŜ ǇŜǊ ŘŜǘǘŀ ǇƻǊȊƛƻƴŜ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜΣ ƛ ōŜƴƛ {ǘa-

bili seguenti; cioè 

1° La Masseria chiamata il Cascinotto, coi pezzi di terra annessi  chiamati Piano del Bojolo,  

Cuerlo, ed Isola poste sul Territorio di Sottovalle, e Carrosio, estimata da Periti, coi  

bestiami, e metà di fusti di          £ 10000 

2° Altra Masseria chiamata Cascina nuova con casa a Sottovalle, i pezzi di terra chiamati  

Madalena, Pomo Selvatico, Ottabino, Sciorba, Campo in fondo di Carobbio, Chiusù [?],  

Sopra le Case, e Costalunga; Estimata, coi bestiami, fusti, e Grano in    ά    ртмс 

3° La terra castagnativa chiamata Albergo di Cagnaguercia posta su questo Territorio  

di Voltaggio, estimata           ά    нрлл 

4° Altra simile, chiamata Albergo del Piano de Streppari      ά    нрлл 

5° Altra simile, chiamata Montemuro        ά    мтлл 

6° Altra simile chiamata Albergo della Colla       ά    нолл 

7° Una piccola Masseria, chiamata albergo della Lavagetta     ά   осол 

уϲ !ƭǘǊŀ ¢ŜǊǊŀ ŀ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻ ŘŜǘǘŀ ŎŀƳǇƻ Řƛ {ŀƴǘΩ!ƴǘƻƴƛƻ      ά     слл 

фϲ ¦ƴŀ /ŀǎŀ ŀ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻ ƛƴ ǾƛŎƛƴŀƴȊŀ ŘŜƭƭΩhǊŀǘƻǊƛƻ ŘŜƭƭŀ aŀŘƻƴƴŀ    ά     слл 

10° Altra piccola Casa a Voltaggio nel Borgo de Paganini     ά     200 

11 E finalmente il dominio diretto di due terre  a Cadepiaggio di Parodi, condotte in  

[ƻŎŀȊƛƻƴŜ ǇŜǊǇŜǘǳŀ Řŀ DƛŀŎƻƳƻ CƛƭƛǇǇƻ DǳŀƭŎƻ Řƛ ŘŜǘǘƻ [ǳƻƎƻΣ ŘŜǘǘƻ ƛƭ tƛƭƭƻΣ ǇŜǊ ƭΩŀƴƴǳƻ  

canone di £ 13 di Genova, succeduto a certo  Carlone Nicolò Maria Conduttore perpetuo,  

come da Enfiteusi in atti del not.° Agostino Carosio del 1736     ά     онр 

            ______ 

            £ 30071 

ώŀ ƭŀǘƻ ǎƛ ǘǊƻǾŀ ǳƴΩŀƴƴƻǘŀȊƛƻƴŜ Ǉƻƛ ŎŀƴŎŜƭƭŀǘŀ ŎƛǊŎŀ ŀƭǘǊƻ ŎŀƴƻƴŜ ǇŜǊǇŜǘǳƻ  Řƛ ƳŜƳƻǊƛŀ ŘŜƛ 

Missionari di altro canone di £ 12 a carico di Ghiotti di Parodi] 
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Dalla qual somma dedotte £ 7265 capitale dei seguenti annui censi o canoni da pagarsi 

ŘŀƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ ŀƛ ǎŜƎǳŜƴǘƛ ώǇŀǊǘŜ ŎŀƴŎŜƭƭŀǘŀϐ ŎƛƻŝΥ 

 

 

1° Alli RR. Canonici dei Canonicati  istituiti dal fù Bernardo De Ferrari per  

ƭΩŀƴƴǳƻ Ŏenso di £ 92 Imposto sulle terre Piano de Streppari e Montemuro,  

capitale          £    2300 

нϲ !ƭƭΩŀƭǘŀǊŜ Řƛ {Φ DƛŀƳōŀǘǘƛǎǘŀ Řƛ ǉǳŜǎǘŀ /ƘƛŜǎŀ tŀǊƻŎŎƘƛŀƭŜ ǇŜǊ ƭΩŀƴƴǳƻ  

legato di £ 150 per celebrazione di Messe, Cap.le    ά    отрл 

оϲ !ƭƭΩ!ƭǘŀǊŜ ǎǳŘŜǘǘƻΣ ǇŜǊ ƭΩŀƴƴǳƻ ƭŜƎŀǘƻ Řƛ /ŜǊŀ ƛƴ ϻ пΣ /ŀǇƛǘŀƭŜ   ά       млл 

п !ƭ wΦŘƻ /ŀǇŜƭƭŀƴƻ ŘŜƭƭŀ /ŀǇŜƭƭŀƴƛŀ .ǊŜǎŎƛŀƴƻ ǇŜǊ ƭΩŀƴƴǳƻ ƭŜƎŀǘƻ      £ 7265 

di £ 40 in celebraziƻƴŜ Řƛ ƳŜǎǎŜ ŦƻƴŘŀǘƻ ǎǳƭƭΩ!ƭōŜǊƎo della Lavagetta,  

Capitale         ά    мллл 

рϲ !ƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ŘŜ tƻǾŜǊƛ Řƛ ǉǳŜǎǘƻ [ǳƻƎƻ ǇŜǊ ƭΩŀƴƴǳƻ ƭŜƎŀǘƻ Řƛ ϻ пΦмр  

lasciato dal fù Lazaro Ruzza fù Francesco, Capitale    ά      ммр 

 

            ______ 

        Restano    £ 22806 

E per contanti da sborsarsi dai Sig.ri Missionarj       ά       сп 

            ______ 

¢ƻǘŀƭŜ ŎƻǊǊƛǎǇƻƴŘŜƴǘŜ ŀƭƭŀ ƳŜǘŁ ŘŜƭƭΩ9ǊŜŘƛǘŁ wǳȊȊŀ      £ 22870». 

[Ωŀǘǘƻ Řƛ ŘƛǾƛǎƛƻƴŜ ŝ ǎǘŀǘƻ Ǉŀǎǎŀǘƻ ǇŜǊ ƛ aƛǎǎƛƻƴŀǊƧ Řƛ Cŀǎǎƻƭƻ Řŀƭ wΦŘƻ {ƛƎΦ DŀŜǘŀƴƻ bŜǊǾƛ {ǳǇŜǊƛƻǊŜ Ŝ tǊƻŎu-

ratore degli stessi e ricevuto dal Notaio Repetto di Voltaggio. 

 

 

 

- « [Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻ ŘƛŜŎƛƻǘǘƻ ŜŘ ŀƭƭƛ ±ŜƴǘƛƴƻǾŜ ŘŜƭ ƳŜǎŜ Řƛ {ŜǘǘŜƳōǊŜ  ŀƭƭŀ ǎŜǊŀ ƛƴ 

Voltaggio». 

Sotto la presidenza del Sindaco Giuseppe Gazzale e con la partecipazione di D. Giambattista Oliveri nuovo 

prevosto della Chiesa di Voltaggio. 

«LƴŦƻǊƳŀǘƻ ƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻΣ ŎƘŜ ƛ ǎƛƎƛƭƭƛ ǎǘŀǘƛ ŀǇǇƻǎǘƛ ƛƴ {ŜǘǘŜƳōǊŜ мумт ŀƭƭŀ ǊƛŎƘƛŜǎǘŀ ŘŜƭƭŀ .ŜƴŜŦƛŎƛŜƴȊŀΣ ƛƴ ǳƴŀ ǎǘŀn-

za della casa del fù Sig. Notaro Gian Antonio Ruzza, situata nella Strada Molinari di questo Luogo ed ora as-

segnata alla Congregazione della MiǎǎƛƻƴŜ Řƛ DŜƴƻǾŀΣ ƛƴ ŦƻǊȊŀ ŘŜƭƭΩLƴǎǘǊǳƳŜƴǘƻ Řƛ 5ƛǾƛǎƛƻƴŜ ώΧϐ ǎƻƴƻ ǎǘŀǘƛ 

dai sorci guastati, e che perciò si rende della massima necessità di assicurarsi delle carte, e scritture in detta 

ǎǘŀƴȊŀ ŜǎƛǎǘŜƴǘƛΣ ŀ ƴƻǊƳŀ Řƛ ǉǳŀƴǘƻ ŝ ǎǘŀǘƻ ƛƴ ŘŜǘǘŀ 5ƛǾƛǎƛƻƴŜ ώΧϐ ŎƻƴŎŜǊǘŀǘƻΣ [Ω¦ŦŦƛȊƛƻ ƛƴ ǇǊŜǎŜƴȊŀ ŘŜƭ 

wŜǾΦŘƻ {ƛƎΦǊ DŀŜǘŀƴƻ bŜǊǾƛ ώΧϐ ŜŘ ŀƴŎƘŜ Ŏƻƭ Řƛ ƭǳƛ ŀǎǎŜƴǎƻ ŘŜƭƛōŜǊŀ ŀƭƭΩǳƴŀƴƛƳƛǘŁΣ Řƛ ŜƴǘǊŀǊŜ ǎŜƴȊŀ ǊƛǘŀǊŘƻ 

nella stanza anzidetta, di ritirare tutte le Carte, e scritture nella medesima esistenti, e di depositarle per ora 

ƛƴ ǉǳŜǎǘŀ /ŀƴƻƴƛŎŀ ǇǊŜǎǎƻ ƛƭ wŜǾΦŘƻ {ƛƎΦǊ tǊŜǾƻǎǘƻ hƭƛǾƛŜǊƛ ώΧϐηΦ  

 

 

- « [Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻ ŘƛŜŎiotto, ed alli Undici del mese dΩƻǘǘƻōǊŜ  ŀƭƭŀ ǎŜǊŀ ƛƴ ±ƻƭǘŀg-

gio». 

{ǳ ƛǎǘŀƴȊŀ ŘŜƛ aƛǎǎƛƻƴŀǊƛ Řƛ Cŀǎǎƻƭƻ ƭΩ¦ŦŦƛŎƛƻ Řƛ ōŜƴŜŦƛŎŜƴȊŀ ǎƛ ŝ ƻōōƭƛƎŀǘƻ a pagare £ 1035.5 per 

ƭΩŀƳƳƛƴƛǎǘǊŀȊƛƻƴŜ Ŝ ƭŜ ǎƻƳƳŜ ƛƴŎŀǎǎŀǘŜ ǎǳƛ ōŜƴƛ ŘŜƭƭΩŜǊŜŘƛǘŁ wǳȊȊŀ Ŧƛƴƻ ŀƭ ƭǳƎƭƛƻ мумуΦ 

ζ{ǳŎŎŜǎǎƛǾŀƳŜƴǘŜ ǇŜǊ ŜǾƛǘŀǊŜ ǉǳŀƭǳƴǉǳŜ ƭƛǘŜ Ŏƻƭƭŀ ŘŜǘǘŀ /ƻƴƎǊŜƎŀȊƛƻƴŜ ŘŜƭƭŀ aƛǎǎƛƻƴŜΣ ƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ Řƛ .ŜƴŜŦi-

cienza, assieme al predetto Sig.r Nervi, ŀǳǘƻǊƛȊȊŀΣ ŘŜǇǳǘŀΣ Ŝ ǇǊŜƎŀ ώΧϐ ƭƛ !ǾǾƻŎŀǘƛ DƛǳǎŜǇǇŜ .ƻƴǘŁΣ Ŝ CƛƭƛǇǇƻ 
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aƻƭŦƛƴƻ Řƛ DŜƴƻǾŀΣ ƛƭ ǇǊƛƳƻ ƴƻƳƛƴŀǘƻ Řŀ ǉǳŜǎǘΩ¦ŦŦƛȊƛƻΣŜŘ ƛƭ ǎŜŎƻƴŘƻ Řŀƭ {ƛƎΦǊ bŜǊǾƛ ώΧϐ ǎǳƭƭŀ ǾŀƭƛŘƛǘŁΣ ƻ ƛƴŀt-

ǘŜƴŘƛōƛƭƛǘŁ ŘŜƭƭΩLǇǇƻǘŜŎŀ {ǇŜŎƛŀƭŜ ŘΩǳƴŀ /ŀǎŀ ŘŜǘǘŀ ŘŜƭƭŜ tǳōōƭƛŎƘŜ {ŎǳƻƭŜ ǎituata in questo Luogo nella Con-

ǘǊŀǘŀ Řƛ tƛŀȊȊŀƭǳƴƎŀΣ ǎǘŀǘŀ ŀŎŎƻƴǎŜƴǘƛǘŀ ŘŀƭƭΩŜȄ aǳƴƛŎƛǇŀƭƛǘŁ Řƛ ǉǳŜǎǘŀ /ƻƳƳǳƴŜ ŀ ŦŀǾƻǊŜ Řƛ ǉǳŜǎǘΩhǎǇŜŘŀƭŜ 

ǇŜǊ ƭŀ ǎƻƳƳŀ Řƛ ϻ муснΦмл Řƛ DŜƴƻǾŀΣ Ŝ ǎǳƻƛ ŦǊǳǘǘƛ ƛƴ ŦƻǊȊŀ ŘΩƛƴǎǘǊǳƳŜƴǘƻ ǊƛŎŜǾǳǘƻ Řŀƭ ŦǴ {ƛƎΦǊ bƻǘŀǊƻ /ŀǊƭƻ 

Bisio li 17 Agosto 1801, con facoltà ai medesimi Sig.ri Bontà, e Molfino di eleggere un terzo avvocato in caso 

Řƛ ŘƛǎǎŜƴǎƻ ώΧϐηΦ 

 

 

 

- « [Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻ ŘƛŜŎƛƻǘǘƻΣ ŜŘ ŀƭƭƛ /ƛƴǉǳŜ ŘŜƭ ƳŜǎŜ Řƛ 5ŜŎŜƳōǊŜ  ŀƭƭŀ Ƴŀǘǘƛƴŀ ƛƴ 

Voltaggio, e nel solito Uffizio /ƻƳƳǳƴŀƭŜ ǎƛǘǳŀǘƻ ƴŜƭƭΩŀƴǘƛŎŀ /ŀǎŀ wǳȊȊŀ ƴŜƭƭŀ /ƻƴǘǊŀŘŀ ŘŜ aƻƭƛƴŀǊƛΦ 

Sig.ri Avvocati Bontà, ed Antola di Genova deputati a transiggere sulla questione contro il Sig. Ba-

dano». 

/ƘƛŀƳŀǘƻ DƛǳǎŜǇǇŜ .ŀŘŀƴƻ ǇŜǊ ƭŀ ŀƴƴƻǎŀ ǉǳŜǎǘƛƻƴŜ ŘŜƭƭΩŀŦŦƛǘǘƻ ǇŜǊǇŜǘǳƻ ŘŜƭƭŀ ǘŜǊra chiamata il Poggio di 

ŘƻƳƛƴƛƻ ŘƛǊŜǘǘƻ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ŎƘŜ .ŀŘŀƴƻ ǇƻǎǎƛŜŘŜ ǇŜǊ Ŧƛǘǘƻ ǇŜǊǇŜǘǳƻ ŀ ϻ омΦмл Ŝ ƴƻƴ ǇŀƎŀǘƻ Řŀƭ с hǘǘƻōǊŜ 

муллΦ 5ΩŀŎŎƻǊŘƻ Ŏƻƴ .ŀŘŀƴƻ ǎƛ ŀǳǘƻǊƛȊȊŀno Ǝƭƛ ŀǾǾƻŎŀǘƛ DƛǳǎŜǇǇŜ .ƻƴǘŁΣ ƭŜƎŀƭŜ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻΣ Ŝ DƛŀƳōŀǘǘƛǎǘŀ 

Antola, legale di Badano, di Genova a dare il loro parere «obbligandosi le parti a stare al loro giudicato» au-

torizzando gli avvocati stessi a nominarne un terzo in caso di disaccordo [vedere verbale del 24 Gennaio 

1827]. 

Si delibera altresì di vendere a pubblico incanto da tenersi  il mercoledì 9 Dicembre i seguenti beni prove-

ƴƛŜƴǘƛ Řŀ ƳŀǎǎŜǊƛŜ ŘŜƭƭΩŜȄ 9ǊŜŘƛǘŁ wǳȊȊŀΥ 

«1° Castagne secche, in misura del paese N.5 

2° Pestumi, quartari 3 

3° Veccheitte quartari 2 

4° Vino Nero, Barili 42 

5° Vino Bianco Barili 16». 

 

 

 

« [Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ Signore Mille Ottocento dieciotto, ed alli Nove del mese di Decembre  alle ore 16 Italiane nella 

ǎǘŜǎǎŀ ǎŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳƳǳƴŀƭŜ Řƛ ǉǳŜǎǘƻ [ǳƻƎƻ Řƛ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻΦ ±ŜƴŘƛǘŀ Řƛ tŜǎǘǳƳƛΣ Řƛ ǾŜŎŎƘƛŜǘǘŜ ǇǊƻǾe-

niente dai beni Ruzza». 

bŜƭƭΩŀǎǘŀ ŘƻǇƻ ƛƴǾƛǘƻ ŘŜƭƭΩ¦ǎŎƛǊŜ /ƻƳǳƴŀƭŜ !ƴǘƻƴƛƻ 5ŀƭƭΩ!Ǝƭƛo presentano offerte Tomaso Traverso di Do-

menico e Mario Ballostro fu Antonio entrambi di Voltaggio. Traverso si aggiudica i Pestumi a £ 1.9 di Geno-

va per ogni quartaro e Ballostro le castagne vecchiette a £ 1.14 per quartaro. 

Per le castagne secche ed il vino non si è presentato nessun offerente per cui tali vendite sono differite. 

 

 

ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻ ŘƛŜŎƛƻǘǘƻΣ ŜŘ ŀƭƭƛ 5ƻŘƛŎƛ ώǎƛŎϐ ŘŜƭ ƳŜǎŜ Řƛ 5ŜŎŜƳōǊŜ  ŀƭƭŀ Ƴŀǘǘƛƴŀ 

ƴŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳƳǳƴŀƭŜ Řƛ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻΦ /ŀǇƛǘƻƭƛ ŘΩŀŦŦƛǘǘŀƳŜƴǘƻ ŘŜƛ ōŜƴƛ ǇǊƻǾŜƴƛŜƴǘƛ ŘŀƭƭΩ9ǊŜŘƛǘŁ wǳȊȊŀηΦ 

{ƛ ǇǊƻǾǾŜŘŜ ŀƭƭΩŀŦŦƛǘǘƻ ŘŜƛ ōŜƴƛ ǊƛƴǾŜƴƛŜƴǘƛ ŘŀƭƭΩ9ǊŜŘƛǘŁ wǳȊȊŀ ŀ ƳŜƴǘŜ ŘŜƭƭŜ ƭŜƎƎƛ ŦǊŀƴŎŜǎƛ ƴƻƴ ŀƴŎƻǊŀ ŘŜǊƻƎa-

ǘŜ ζώΧϐ ƛƴ ŎƻƴŦƻǊƳƛǘŁ ŀƴŎƻǊŀ Řƛ ǉǳŀƴǘƻ  ŝ ǎǘŀǘƻ ŀ ǉǳŜǎǘΩƻƎƎŜǘǘƻ ǇǊŀǘƛŎŀǘƻ ǇŜǊ Ǝƭƛ ŀƴǘƛŎƘƛ .Ŝƴƛ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ 

ƴŜƭƭΩŀƴƴƻ мумнηΦ L ōŜƴƛ ǎƻƴƻΥ 

1° La masseria Cascinotto e le terre annesse Piano del Bojolo, Curlo ed Isola in Sottovalle con casa da ma-

nente ora abitata da Giovanni Oliveri, «colle sementi, ed imprestanze di bestiame, e fusti da vinoηΣ ƭΩŀŦŦƛǘǘƻ 

non potrà essere inferiore a £ 600 di Genova oltre 4 Capponi; 
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2° per la Masseria in Sottovalle nominata Cascinanuova con le terre annesse Maddalena, Pomo Selvatico, 

Ottavino, Sciorba, Campo in fondo di Carobbio, Chiusù, Sopra le Case, e Costa Lunga, con cascina e casa da 

manente abitata da Giambattista Lasagna, «colle sementi, ed imprestanze di bestiame, e fusti dal vino», 

ƭΩƻŦŦŜǊǘŀ ƴƻƴ ǇƻǘǊŁ ŜǎǎŜǊŜ ƛƴŦŜǊƛƻǊŜ ŀ ϻ олл Ŝ о ŎŀǇǇƻƴƛΤ 

3° Masseria in Voltaggio detta Albergo della Lavaggieta, con casa da menente abitata da Michele Repetto fu 

Andrea e terra castagnativa Montemuro «coi bestiami, e sementi qui in appreso indicati» la prima offerta 

non potrà essere inferiore a £ 300 oltre 3 Capponi; 

4° Terra castagnativa in Voltaggio con albergo ǎŜŎŎŀǊŜŎŎƛƻΣ ŎƘƛŀƳŀǘŀ ƭΩ!ƭōŜǊƎƻ Řƛ /ŀƎƴŀƎǳŜǊŎƛŀ ŎƻƴŘƻǘǘŀ Řŀ 

Giovanni Oliveri di Sottovalle, la prima offerta non potrà essere inferiore a £ 130; 

5° Terra castagnativa in Voltaggio chiamata Albergo Piano de Streppari, con suo seccareccio ora condotta 

da Domenico Traverso fù Saverio di Voltaggio, la prima offerta non potrà essere inferiore a £ 130; 

сϲ ¦ƴŀ ǘŜǊǊŀ ŎŀƳǇƛǾŀ ŎƘƛŀƳŀǘŀ /ŀƳǇƻ Řƛ {ŀƴǘΩ!ƴǘƻƴƛƻ ƛƴ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻ ŎƻƴŘƻǘǘŀ Řŀ 9ƳŀƴǳŜƭƭŜ ¢ǊŀǾŜǊǎƻ  Ŧǳ {a-

verio la cui prima offerta non potrà essere inferiore a £ 50; 

8° Piccola casa in Voltaggio nel quartiere dei Paganini condotta ora da Bertolomeo [sic] Bisio fu Franco il cui 

affitto non potrà essere inferiore a  £ 20. 

 

«Non sarà per ora data in affitto la terra castagnativa con seccareccio, chiamata Albergo della Colla, situata 

pure a Voltaggio, e condotta dal detto Domenico Traverso, per essere le piante della stessa tagliate da anni 

ǎŜǘǘŜΣ Ŝ ǇŜǊ ŘƻǾŜǊ  ǊŜǎǘŀǊŜ ƛƴ ŎƻƴǎŜƎǳŜƴȊŀ ŀƴŎƻǊŀ ŘǳŜ ŀƴƴƛ ǇǊŜǎǎƻ ƛƭ ŎƻƴŘǳǘǘƻǊŜ ŀŦŦƛƴŜ ŘΩŜǎǎŜǊŜ  ŀƭƭŜǾŀǘŀ ƭŀ 

ǘŀƎƭƛŀǘŀ ǎŜŎƻƴŘƻ ƭΩǳǎƻ ŘŜl Paese».  

L ŎƻƴǘǊŀǘǘƛ ŘΩŀŦŦƛǘǘƻ ǎŀǊŀƴƴƻ ǾŀƭƛŘƛ ǇŜǊ ƴƻǾŜ ŀƴƴƛ Řŀƭ ƎŜƴƴŀƛƻ мумф ŀƭƭΩŀƴƴƻ мунтΦ Dƭƛ ŀŦŦƛǘǘƛ ǎŀǊŀƴƴƻ ǇŀƎŀǘƛ ƛƴ 

ŘǳŜ ǊŀǘŜ ŀŘ ŀƎƻǎǘƻ Ŝ ŘƛŎŜƳōǊŜ ŘΩƻƎƴƛ ŀƴƴƻ ǘǊŀƴƴŜ ζtŜǊ ƭŜ ǘŜǊǊŜ ŎŀǎǘŀƎƴŀǘƛǾŜ ǇŜǊƼ Ŏƻƴ ŀƭōŜǊƎƘƛ ǎŜŎŎŀǊŜŎŎƛΣ 

chiamate Cagnaguercia, e Piano de Streppari producenti soltanto delle castagne, il Conduttore potrà differi-

ǊŜ ƛƭ ǇŀƎŀƳŜƴǘƻ ŘŜƭ Ŧƛǘǘƻ ŀ ǘǳǘǘƻ 5ŜŎŜƳōǊŜ ŘΩƻƎƴƛ ŀƴƴƻ Ŝ ŘƻǾǊŁ ŜǎǎŜǊŜ ǇǊŜǎǘŀǘŀ ƛǇƻǘŜŎŀ ǎǇŜŎƛŀƭŜ ŀ ŦŀǾƻǊŜ 

ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛŎƛƻ Řƛ .ŜƴŜŦƛŎŜƴȊŀ ƻǇǇǳǊŜ ǇǊŜǎǘŀǊŜ ƎŀǊŀƴȊƛŜ ǇŜǊǎƻƴŀƭƛ ǎƻƭƛŘŀƭƛ ŀǇǇǊƻǾŀǘŜ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛŎƛƻΦ  

{ŜƎǳƻƴƻ ŀƭŎǳƴƛ ŘŜǘǘŀƎƭƛ ǎǳƭƭΩŀŦŦƛǘǘƻ ŘŜƭƭŜ Ŏŀse e, relativamente ai boschi, «Li Conduttori non potranno taglia-

ǊŜ ŀƭōŜǊƛ ǾŜŎŎƘƛΣ ƴŞ ǎŜŎŎƘƛ ǎŜƴȊŀ ƭƛŎŜƴȊŀ ŜǎǇǊŜǎǎŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻΤ tƻǘǊŀƴƴƻ ǎƻƭǘŀƴǘƻ ƳƻƴŘŀǊƭƛ ƴŜƭƭŜ ǎǘŀƎƛƻƴƛ ǎƻƭi-

te, e ŎƻƴǾŜƴƛŜƴǘƛηΤ ƭΩ¦ŦŦƛŎƛƻ ŀǾǊŁ ŦŀŎƻƭǘŁ Řƛ ŦŀǊ ǘŀƎƭƛŀǊŜ ƭŜ ǇƛŀƴǘŜ ŀ ǎǳŀ ŎƻƴǾŜƴƛŜƴȊŀ ŜŘ ƛƴ ǘŀƭ Ŏŀǎƻ ƛƭ Ŧƛǘǘƻ ǎŀǊŁ 

rideterminato con la nomina di due periti nominati dalle due parti. 

«Li Conduttori di tutte le sudette terre, saranno tenuti a coltivare le medesime, ed ingrassarle nelle satgioni 

solite e convenienti, di abitare le cascine annesse alle Masserie, e di lasciare alla fine della Locazione tutti i 

ōŜƴƛΣ ǊƛŎŜǘǘƛ Ǉƛǳǘǘƻǎǘƻ ƳƛƎƭƛƻǊŀǘƛΣ ŎƘŜ ŘŜǘŜǊƛƻǊŀǘƛΣ Ŝ ƭƻ ǎǘŜǎǎƻ ǎΩƛƴǘŜƴŘŜǊŁ ŘŜƭƭŜ ŎŀǎŜ ώΧϐηΦ 

Segue il dettaglio dei beni strumentali presenti nelle masserie in particolare si cita: 

- Masseria Cascinotto di Sottovalle:« Un Caratello  con 4 cerchi di ferro, capace di barili 4, e tutti del valore 

da peritarsi in appresso»; 

- «Masseria Lavaggieta» «pecore quattrordici, peritate Lire Cento trenta di Genova»; 

- ζ[Ŝ ǎŜƳŜƴǘƛ ώΧϐ ŘŜƭ /ŀƳǇƻ ŘŜǘǘƻ Řƛ {Φ !ƴǘƻƴƛƻ Ŏƻƴǎƛǎǘƻƴƻ ŀŘ ǳƴŀ {ǘŀǊŀ DǊŀƴƻ ƳƛǎǳǊŀ Řƛ ǉǳŜǎǘƻ [ǳƻƎƻηΤ 

- «Il Conduttore della sopradetta Masseria del Cascinotto sarà specialmente tenuto a formare due fossi di 

ciƴǉǳŜ ǘǊŀōǳŎŎƘƛ ŎƛǊŎŀ ŎŀŘǳƴƻΣ Ŝ ƎŀǘǘŀǊŜ ƭŀ ǾƛƎƴŀ ǎŜŎƻƴŘƻ ƭΩǳǎƻ ŘŜƭ tŀŜǎŜΤ ǳƴ Ŧƻǎǎƻ Ŏƛƻŝ ŀƭ Řƛ ƭŁ ŘŜƭ wƛŘŀƭŜΣ Ŝ 

ƭΩŀƭǘǊƻ ƴŜƭƭŀ ǘŜǊǊŀ ŘŜǘǘŀ {ƻŦŦƛŀ Ŏƻƴ ƛƳǇƛŜƎŀǊǾƛ ŎƛƴǉǳŜŎŜƴǘƻ ŦŀǎŎƛƴŜ ŀƭƳŜƴƻΣ ǎŜƴȊŀΣ ŎƘŜ Ǉƻǎǎŀ ŀƭƭŀ ŦƛƴŜ ŘŜƭƭŀ 

Locazione  pretendere indennità alcuna»; 

- ζLƭ /ƻƴŘǳǘǘƻǊŜ ŘŜƭƭΩŀƭǘǊŀ aŀǎǎŜǊƛŀ ŘŜǘǘŀ /ŀǎŎƛƴŀ ƴǳƻǾŀ ǎŀǊŁ ǎƛƳƛƭƳŜƴǘŜ ǘŜƴǳǘƻ ŀ ƎŀǘǘŀǊŜ ǎŜŎƻƴŘƻ ƭΩǳǎƻ ŘŜƭ 

Paese la terra vignativa chiamata Chiusù, impiegarvi almeno seicento fascine e formarvi sei fossi in trabuc-

chi quarantadue circa frà tutti; Come pure ad eseguire una nuova piantazione [sic] di vigna in detta terra, 

con due fossi in trabucchi quattordici circa, quella perfezionare a dovere, ed impiegarvi cinquecento fascine 

almeno, senza che possa mai per questi lavori riclamare alcun abbuonamento». 



128 
 

- ζLƭ ǇǊƻŘƻǘǘƻ ŘŜƭƭŀ ǇǊƛƳŀ ŀƴƴŀǘŀ ŘŜƭƭΩŀŦŦƛǘǘƻ ŘŜƭƭŜ ǘŜǊǊŀ ŘŜǘǘŀ ƛƭ ŎŀƳǇƻ Řƛ {ŀƴǘΩ!ƴǘƻƴƛƻΣ Ŏƛƻŝ ǉǳŜƭƭƻ ŘŜƭ мумфΣ 

ǎŀǊŁ ŘŀƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ŘŜǎǘƛƴŀǘŀ ŀ ŦŀǾƻǊŜ ŘŜƭƭΩŀǘǘǳŀƭŜ /ƻƴŘǳǘǘƻǊŜ 9ƳŀƴǳŜƭƭŜ ¢ǊŀǾŜǊǎƻ Řƛ ǉǳŜǎǘƻ [ǳƻƎƻΣ ƛƴ ŎƻƳǇŜn-

so dello sfondato, e muri da lui eseguiti in d.° Campo». 

  

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻ ŘƛŜŎƛƴƻǾŜΣ ŜŘ ŀƭƭƛ ǉǳŀǘǘǊƻ ŘŜƭ ƳŜǎŜ Řƛ DŜƴƴŀƧƻ  ŀƭƭŀ ƻǊŜ ǎŜŘƛŎƛ 

Italiane in Voltaggio, e nella Sala del solito Uffizio Comunale [sic] posto nella Contrada De Molinari 

di detto Luogo. Locazione deoi beni della Benef.ª per 9 anni a tutto 1827.  !ŦŦƛǘǘŀƳŜƴǘƻ ŦŜƭƭΩ!ƭōŜǊƎƻ 

di Cagnaguercia ad Antonio M.ª Bisio per £ 148. Affittamento della Masseria detta Cascina nuova, a 

Giamb.ª Lasagna per £ 590.  Affittamento del Campo di S. Antonio a Eman.° Traverso  per £ 36. Af-

ŦƛǘǘŀƳŜƴǘƻ ŘΩǳƴŀ /ŀǎŀ ǇǊŜǎǎƻ ƭΩhǊŀǘΦϲ ŘŜƭ /ƻƴŦŀƭƻƴŜΣ ŀ .ŜƴŜŘŜǘǘƻ wŜǇŜǘǘƻ ǇŜǊ ϻ ппΦ !ŦŦƛǘǘŀƳŜƴǘƻ 

ŘŜƭƭŀ ƳŀǎǎŜǊƛŀ ŘŜǘǘŀ ƛƭ /ŀǎŎƛƴƻǘǘƻΣ ŀ DƛƻǾŀƴƴƛ hƭƛǾƛŜǊƛΣ ǇŜǊ ϻ сллΦ !ŦŦƛǘǘŀƳŜƴǘƻ ŘΩǳƴŀ /ŀǎŜǘǘŀ ŀ ta-

ganini a Barmeo Bisio, per £ 20». 

tŜǊ  ƭΩ!ƭōŜǊƎƻ di Cagnaguercia si presentano Francesco Cosso di Giuseppe con garanzia di Giuseppe 

Gazzale, sindaco,  Antonio Maria Bisio di Nicolò, Matteo Repetto fù Agostino. Bisio si aggiudica la loca-

ȊƛƻƴŜ ŘƻǇƻ ƭΩŜǎǘƛƴȊƛƻƴŜ ŘŜƭƭŜ ǘǊŜ ŎŀƴŘŜƭŜ ǾŜǊƎƛƴƛ ŀ ϻ му ŀƴƴǳŜΤ 

Per la Masseria Cascina nuova e terre annesse in Sottovalle  si presenta Giambattista Lasagna fu Giu-

ǎŜǇǇŜ Řƛ {ƻǘǘƻǾŀƭƭŜ Ŏƻƴ ǎƛŎǳǊǘŁ Řƛ Dƛǳƭƛƻ [ŀǎŀƎƴŀ Ŧǳ 5ƻƳŜƴƛŎƻΦ [ŀǎŀƎƴŀ ŝ ƭΩǳƴƛŎƻ ƻŦŦŜǊŜƴǘŜ Ŝ ǎƛ ŀƎƎƛǳŘƛŎŀ 

il fitto per £ 270 e tre capponi annui; 

Per il campo seminativo di S. Antonio di Voltaggio si presenta il solo Emanuele Traverso fu Saverio che 

offre  come garante solidale Gian Maria Carrosio fu Bartolomeo, Ŝ  ǎƛ ŀƎƎƛǳŘƛŎŀ ƭΩŀŦŦƛǘǘƻ ǇŜǊ ϻ ос ŀƴƴǳŜΤ 

tŜǊ ƭŀ Ŏŀǎŀ ǎƛǘǳŀǘŀ ǾƛŎƛƴƻ ŀƭƭΩhǊŀǘƻǊƛƻ ŘŜƭ /ƻƴŦŀƭƻƴŜ ǎƛ ǇǊŜsenta Benedetto Repetto fu Pantaleo che offre 

ƎŀǊŀƴȊƛŀ ǎƻƭƛŘŀƭŜ Řƛ !ƴǘƻƴƛƻ .ƻǘǘŀǊƻ Ŧǳ DƛŀŎƻƳƻ Řƛ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻΦ wŜǇŜǘǘƻ ŝ ƭΩǳƴƛŎƻ ǇŀǊǘŜŎƛǇŀƴǘŜ Ŝ ǎƛ ŀƎƎƛu-

ŘƛŎŀ ƭΩŀŦŦƛǘǘƻ ŀ ϻ пп ŀƴƴǳŜΤ 

Per la Masseria il Cascinotto di Sottovalle  si presenta Giovanni Olivieri fù Francesco di Sottovalle con si-

ŎǳǊǘŁ Řƛ aŀǊƛŀ !ƭŜǎǎŀƴŘǊŀ [ŀǎŀƎƴŀ ƳƻƎƭƛŜ Řƛ ±ŜƴŀƴȊƛƻ /ƻƭƻƳōŀǊŀ ŘŜƭƭƻ ǎǘŜǎǎƻ ƭǳƻƎƻΦ hƭƛǾƛŜǊƛ ŝ ƭΩǳƴƛŎƻ 

ƻŦŦŜǊŜƴǘŜ Ŝ ǎƛ ŀƎƎƛǳŘƛŎŀ ƭΩŀŦŦƛǘǘƻ ŀ ϻ слл ŀƴƴǳŜ ǇƛǴ ǉǳŀǘǘǊƻ ŎŀǇǇƻƴƛΤ 

tŜǊ ƭΩŀŦŦƛǘǘƻ ŘŜƭƭŀ ǇƛŎŎƻƭŀ Ŏŀǎŀ ǎƛǘǳŀǘŀ ŀƛ tŀƎŀƴƛƴƛ Ři Voltaggio  si presenta Bartolomeo Bisio fu Franco 

ŎƘŜ ƻŦŦǊŜ ϻ нлΦ tŜǊ ƭΩŀŦŦƛǘǘƻ ŘŜƭƭŀ aŀǎǎŜǊƛŀ !ƭōŜǊƎƻ [ŀǾŀƎŜǘǘŀ Ŝ tƛŀƴƻ ŘŜ {ǘǊŜǇǇŀǊƛ ƴƻƴ  ŝ ǇǊŜǎŜƴǘŀǘŀ 

nessuna offerta.  

 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻ ŘƛŜŎƛƴƻǾŜΣ ŜŘ ŀƭƭƛ ±ŜƴǘƛǎŜƛ ŘŜƭ ƳŜǎŜ Řƛ DŜƴƴŀjo  dopo il Mezzo-

giorno in Voltaggio». 

Convocazione di nuova asta per il 1° febbraio per la Masseria chiamata Albergo della Lavaggeta con terra 

annessa Montemuro». 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻ ŘƛŜŎƛƴƻǾŜΣ ŜŘ ŀƭƭƛ ±ŜƴǘƛƴƻǾŜ ŘŜƭ ƳŜǎŜ Řƛ DŜƴƴŀƧƻ ŘƻǇƻ il mez-

zogiorno in Voltaggio. Avviso per la vendita della piante delle terra del Pian di Streppara». 

/ƻƴǎƛŘŜǊŀǘƻ ŎƘŜ ŘƛǾŜǊǎƛ ƛƳƳƻōƛƭƛ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ ŘŜǾƻƴƻ ŜǎǎŜǊŜ ǊŜǎǘŀǳǊŀǘƛΣ ŎƘŜ ǎƛ ŘŜǾƻƴƻ ǊƛƴƴƻǾŀǊŜ ƛ ƭŜǘǘƛ 

ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ Ŝ ŎƘŜ ƛƴ Ŝǎǎƻ ǘǊƻǾŀƴƻ ƻǊŀ ǊƛŎƻǾŜǊƻ Řƛverse persone di Sottovalle come da disposizioni testa-

ƳŜƴǘŀǊƛŜ ŘŜƭ bƻǘŀƛƻ wǳȊȊŀ Ŝ ŎƻƴǎƛŘŜǊŀǘƻ ŀƴŎƻǊŀ ŎƘŜ ƭŜ ǇƛŀƴǘŜ ŘŜƭƭΩ!ƭōŜǊƎƻ tƛŀƴƻ ŘŜ {ǘǊŜǇǇŀǊŀ ǎƻƴƻ ǾŜŎŎƘƛŜ 

Ŝ ǇƻŎƻ ŦǊǳǘǘƛŦŜǊŜ ǎƛ ŘƛǎǇƻƴŜ ƭŀ ǾŜƴŘƛǘŀ ŀƭƭΩƛƴŎŀƴǘƻ Řƛ ŘŜǘǘŜ ǇƛŀƴǘŜΣ Řŀ ǘŜƴŜǊǎƛ ŦǊŀ у ƎƛƻǊƴƛ ŀƭ più tardi e con 

obbligo per  compratore delle piante di: 
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мϲ ǇŀƎŀǊŜ  ƛƭ ǇǊŜȊȊƻ  Ŧƛǎǎŀǘƻ ŎƻƳŜ ōŀǎŜ ŘΩŀǎǘŀ ƛƴ ϻ сллΤ 

2° «Dovrà tagliare a pianterreno tute le piante castagnative a tǳǘǘƻ ƭΩŜƴǘǊŀƴǘŜ ƳŜǎŜ Řƛ CŜōōǊŀƧ; Radunare i 

ŎƻǎƜ ŘŜǘǘƛ ǘŀƎƭƧ ŀ ǘǳǘǘΩ!ǇǊƛƭŜ ǇǊƻǎǎƛƳƻ ƴŜƛ ǎƛǘƛ ƳŜƴƻ ŘŀƴƴƻǎƧ ŀƭƭΩƛƴƴŜǎǘƻ ƴƻǾŜƭƭƻΣ Ŝ ǎƎƻƳōǊŀǊŜ ƛƴǘŜǊŀƳŜƴǘŜ 

ŘŜǘǘŀ ǘŜǊǊŀ ŀ ǘǳǘǘΩ!ǇǊƛƭŜ мунлηΤ 

3° dovrà fornire le Beneficenza di 5000 Palmi di «Scandole da tetto al prezzo di £ 8 di Genova per ogni 100 

palmi, e più Cannelle 8, Tavole da solaƛƻ ōŜƭƭŜΣ ŀ ǎŎŜƭǘŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻΣ ŀƭ ǇǊŜȊȊƻ Řƛ ϻ уΦмл Řƛ DŜƴƻǾŀ ǇŜǊ ƻƎƴƛ 

ŎŀƴƴŜƭƭŀ ώΧϐηΦ 

 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻ ŘƛŜŎƛƴƻǾŜΣ ŜŘ ŀƭ  tǊƛƳƻ ŘŜƭ ƳŜǎŜ Řƛ CŜōōǊŀǊƻ ŀƭƭŜ ƻǊŜ мт Lǘŀƭƛa-

ne in Voltaggio. Segue la Locazione dei beni della Benef.ª per anni a tutto 1827. Affittamento 

ŘŜƭƭΩŀƭōŜǊƎƻ ŘŜƭƭŀ [ŀǾŀƎƎƛŜǘŀΣ Ŝ Montemuro, a Michele Repetto per annue £ 250». 

5ƻǇƻ ƭŀ ǇǳōōƭƛŎŀȊƛƻƴŜ ŘŜƭ ƴǳƻǾƻ ŀǾǾƛǎƻ ŘΩŀǎǘŀ Řŀ ǇŀǊǘŜ Řƛ !ƴǘƻƴƛƻ 5ŀƭƭΩ!Ǝƭƛƻ ǳǎŎƛŜǊŜ ŘŜƭ ŎƻƳǳƴŜΣ ǎƛ ǇǊƻǾǾe-

ŘŜ ŀƭƭΩŀǎǘŀ ǇŜǊ ƭŀ aŀǎǎŜǊƛŀ [ŀǾŀƎŜǘǘŀ Ŝ ƭŀ terra castagnativa annessa Montemuro. Si presenta il solo Michele 

wŜǇŜǘǘƻ Ŧǳ !ƴŘǊŜŀ ŎƘŜ ǎƛ ŀƎƎƛǳŘƛŎŀ ƭΩŀǎǘŀ ǇŜǊ ϻ нрл ŀƴƴǳŜ ǇƛǴ ǘǊŜ ŎŀǇǇƻƴƛ Ŏƻƴ ƎŀǊŀƴȊƛŀ Řƛ  !ƴƎŜƭƻ ŘŜ /ŀǾƛ Řƛ 

Michele di Voltaggio. 

Le imprestanze di suddetta masseria sono  rappresentate da 12 pecore valutate dai periti £ 110 in luogo 

delle precedenti 14 essendone state due, vecchie ed inservibili, vendute e non più rimpiazzate. 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻ ŘƛŜŎƛƴƻǾŜΣ ŜŘ ŀƭƭƛ hǘǘƻ ŘŜƭ ƳŜǎŜ Řƛ CŜōōǊŀƧƻ ŀƭƭŜ ƻǊŜ ŘƛŜŎƛǎŜǘǘŜ 

Italiane in ±ƻƭǘŀƎƎƛƻΣ Ŝ ƴŜƭƭŀ {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛŎƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜ Ǉƻǎǘŀ ƴŜƭƭŀ /ƻƴǘǊŀŘŀ aƻƭƛƴŀǊƛ Řƛ ŘŜǘǘƻ [ǳo-

ƎƻΦ ±ŜƴŘƛǘŀ ŘŜƛ ƭŜƎƴŀƳƛ ŘŜƭƭΩŀƭōŜǊƎƻ Řƛ tƛŀƴƻ ŘŜ {ǘǊŜǇǇŀǊƛ ŀƭ {ƛƎΦǊ !ƴƎŜƭƻ ŘŜ /ŀǾƛηΦ 

5ƻǇƻ ƭŀ ǇǳōōƭƛŎŀȊƛƻƴŜ ŘŜƭƭΩŀǾǾƛǎƻ ŘΩŀǎǘŀ Řŀ ǇŀǊǘŜ Řƛ !ƴǘƻƴƛƻ 5ŀƭƭΩ!Ǝƭƛƻ ¦ǎŎƛŜǊŜ ŘŜl comune, si provvede alla 

ǾŜƴŘƛǘŀ ŘŜƭƭŜ tƛŀƴǘŜ ŘŜƭƭΩ!ƭōŜǊƎƻ ŘŜƭ tƛŀƴƻ ŘŜ {ǘǊŜǇǇŀǊƛ ǇǊƻǾŜƴƛŜƴǘŜ ŘŀƭƭΩŜǊŜŘƛǘŁ ŘŜƭ bƻǘŀƧƻ wǳȊȊŀΦ 

tŀǊǘŜŎƛǇŀƴƻ ŀƭƭΩŀǎǘŀ DƛŀƳōŀǘǘƛǎǘŀ !ƴŦƻǎǎƻ Ŧǳ tŀƴǘŀƭŜƻΣ DƛǳǎŜǇǇŜ wŜǇŜǘǘƻ Ŧǳ DƛƻǊƎƛƻΣ !ƴƎŜƭƻ 5Ŝ /ŀǾƛ Řƛ ai-

chele, Pietro Repetto fu Giorgio, Matteo Repetto fu Agostino. 

{ƛ ŀƎƎƛǳŘƛŎŀ ƭΩŀǎǘŀ ŘŜ /ŀǾƛ ŀ ϻ ммолΦмл ƻƭǘǊŜ ƭŜ ǎŎŀƴŘƻƭŜ Ŝ ǘŀǾƻƭŜ ǊƛŎƘƛŜǎǘŜ ƴŜƭ ōŀƴŘƻΤ ƭŀ ǎƻƳƳŀ ŝ ǇŀƎŀǘŀ 

ƛƳƳŜŘƛŀǘŀƳŜƴǘŜ ŀƭ ¢ŜǎƻǊƛŜǊŜ Ŝ Ŏƻƴ ƭΩƻōōƭƛƎƻ Řƛ ŎƻƴǎŜƎƴŀǊŜ ƛƭ ƳŀǘŜǊƛŀƭŜ ǇǊƻƳŜǎǎƻ ŜƴǘǊƻ ƛƭ ǇǊƻǎǎƛƳƻ ƳŜǎŜ Řƛ 

Agosto. Si passa «per ora polizza privata in doppio originale, da ridursi in pubblico Instruemnto ad ogni mi-

ƴƛƳŀ ŘƛƳŀƴŘŀ ŘΩǳƴŀ ŘŜƭƭŀ tŀǊǘƛ ώΧϐηΦ 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻ ŘƛŜŎƛƴƻǾŜΣ ŜŘ ŀƭƭƛ {ŜŘƛŎƛ ŘŜƭ ƳŜǎŜ ŘΩ!Ǝƻǎǘƻ ŀƭƭŀ Ƴŀǘǘƛƴŀ ƛƴ ±ƻl-

taggio e nella Saƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜ ώΧϐΦ Cŀǘǘŀ ƭƛǎǘŀ Řƛ /ŀƴŘƛŘŀǘƛ ǇŜǊ ƛƭ ǊƛƳǇƛŀȊȊƻ Řƛ ŘǳŜ ¦ŦŦƛŎƛŀƭƛ 

ŘŜƭƭŜ .ŜƴŜŦƛŎŜƴȊŀ ώǎƛŎϐΦ  /ǊŜŘƛǘƻ ǾŜǊǎƻ ƭΩhǎǇŜŘŀƭŜΣ ƻǎǎƛŀ ¦ŦŦƛȊƛƻ ŘŜ tƻǾŜǊƛ ǊƛŎƭŀƳŀǘƻ ŘŀƭƭΩhǇŜǊŀ tƛŀ 

¢ǊŀōǳŎŎŀΦ {ŜƴǘŜƴȊŀ ŘŜƭƭΩ9ǊŜŘƛǘŁ ŘŜƭ ŦǴ bƻǘΦϲ wǳȊȊŀ Řŀ ǊƛǇŀǊǘƛǊǎƛ Ŏoi Missionarj». 

Lƴ ōŀǎŜ ŀŘ ǳƴŀ ŎƛǊŎƻƭŀǊŜ ŘŜƭƭΩŜȄ tǊŜŦŜǘǘǳǊŀ Řƛ bƻǾƛ ŘŜƭ т !Ǝƻǎǘƻ мумнΣ ƻŎŎƻǊǊŜ ƭŀ ǎƻǎǘƛǘǳȊƛƻƴŜ Řƛ ŘǳŜ /ƻƳǇo-

ƴŜƴǘƛ ƭΩ¦ŦŦƛŎƛƻ ƻǾǾŜǊƻ Dƛŀƴ aŀǊƛŀ /ŀǊǊƻǎƛƻ ƛƴ ŎŀǊƛŎŀ Řŀƭ мумо Ŝ tǊŜǘŜ DƛǳǎŜǇǇŜ !ƴŦƻǎǎƻ ƛƴ ŎŀǊƛŎŀ Řŀƭ мумрΦ {ƛ 

delibera pertanto di formare due liste di candidati, cinque per ogni eleggendo e  cioè: 

 

мϲ {ƛƎΦǊ wƛŎƘƛƴƛ tǊŜǘŜ ¢ƻƳŀǎƻ ŦǴ bƛŎƻƭƼΣ ŘΩŀƴƴƛ смΦ ±ƛŎŜ tŀǊǊƻŎƻΣ ƻ /ǳǊŀǘƻ 

нϲ hƭƛǾƛŜǊƛ [ǳƛƎƛ ŦǴ DƛǳǎŜǇǇŜ ŘΩŀƴƴƛ смΤ aŜƳōǊƻ ŘŜƭ /ƻƴǎƛƎƭƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜ 

Approvati a pieni            3° Bisio Oraziƻ bƛŎƻƭƼ ŦǴ 5ƻƳŜƴƛŎƻ ŘΩŀƴƴƛ отΦ !ƎŜƴǘŜ ŘŜƭ {ƛƎΦ !ƴŘǊŜŀ 5Ŝ CŜǊǊŀǊƛ 

           voti  пϲ {ŎƻǊȊŀ 9ǊŀǎƳƻ ŦǴ {ƛƴƛōŀƭŘƻΣ ŘΩŀƴƴƛ нмΦ /ƻƴǎƛƎƭƛŜǊŜ ŀƎƎƛǳƴǘƻΣ Ŝ tǊƻǇǊ.[ietar]io 
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рϲ wŜǇŜǘǘƻ tƛŜǘǊƻ ŦǴ DƛƻǊƎƛƻΣ ŘΩŀƴƴƛ нсΤ wƛǾŜƴŘƛǘƻǊŜ Řƛ /ƻƳŜǎǘƛōƛƭƛ 

 

 

 

Approvati con Voti сϲ {ŎƻǊȊŀ CǊŀƴŎŜǎŎƻ Řƛ !ƳōǊƻƎƛƻ ŘΩŀƴƴƛ ооΤ tǊƻǇǊƛŜǘŀǊƛƻ Ŝ /ƻƴǎƛƎƭƛŜǊŜ /ƻƳǳƴŀƭŜ 

Fav. 4 e Ripugn.i 1 тϲ  /ŀǊǊƻǎƛƻ tǊŜǘŜ ±ƛƴŎŜƴȊƻ ŦǴ DŜǊƻƭŀƳƻΣ ŘΩŀƴƴƛ ппΤ /ŀƴƻƴƛŎƻ ƛƴ ǉǳŜǎǘŀ tŀǊƻŎŎƘƛŀ 

уϲ /ƻǎǘŀƴȊƻ tǊŜǘŜ CǊŀƴŎŜǎŎƻ aŀǊƛŀΣ ŘΩŀƴƴƛ отΦ /ŀƴƻƴƛŎƻ ƛƴ ǉǳŜǎǘŀ tŀǊƻŎŎƘƛŀ 

 

Approvati con Voti фϲ DǳƛŘƻ tǊŜǘŜ DƛǳǎŜǇǇŜ ŦǴ DƛŀŎƻƳƻΣ ŘΩŀƴƴƛ рл 

Favorevoli 3   млϲ 5Ŝ /ŀǾƛ !ƴƎŜƭƻ Řƛ aƛŎƘŜƭŜΣ ŘΩŀƴƴƛ омΦ bŜƎƻȊƛŀƴǘŜ 

Repugn. 2 

Tali liste sono rimesse  al Vice Intendente della Provincia per la nomina. 

Prete Tomaso Richino Vice Parroco delƭŀ ǇŀǊǊƻŎŎƘƛŀΣ  ǳƴƻ ŘŜƎƭƛ !ƳƳƛƴƛǎǘǊŀǘƻǊƛ ŘŜƭƭΩhǇŜǊŀ tƛŀ ¢ǊŀōǳŎŎŀ Ƙŀ 

ŎƘƛŜǎǘƻ ƭŀ ǊŜǎǘƛǘǳȊƛƻƴŜ  Řƛ ϻ фспΦнΦу Řƛ DŜƴƻǾŀ Řƛ Ŏǳƛ ŜǊŀ ŘŜōƛǘƻǊŜ ƭΩŜȄ ¦ŦŦƛȊƛƻ ŘŜƛ tƻǾŜǊƛ ζǇŜǊ Ŏƻƴǘŀƴǘƛ ǎƻm-

ƳƛƴƛǎǘǊŀǘƛ ŀƛ tƻǾŜǊƛ ŘŜƭƭŀ /ƻƳǳƴŜ ƴŜƭƭΩƛƴǾŜǊƴƻ ŘŜƭƭΩŀƴƴƻ муллΤ Ŝ ŎŀǎǘŀƎƴŜ ŦƻǊƴƛte  per i poveri medesimi 

ƴŜƭƭΩŀƴƴƻ мулмΤ ŜǇƻŎŀ Řƛ ŦƻǊǘŜ ŎŀǊŜǎǘƛŀΣ Ŝ ƳƛǎŜǊƛŀΣ ŎƻƳŜ Ǌƛǎǳƭǘŀ Řŀ LƴǎǘǊǳƳŜƴǘƻ Řƛ 5Ŝōƛǘƻ  ώΧϐ ŘŜƭ мл 5ŜŎŜm-

ōǊŜ мулм ώΧϐΤ 9 ǇƛǴ ŘΩŀƭǘǊŜ ϻ птр ǎƛƳƛƭƛ ǊŜǎƛŘǳƻ Řƛ CǊǳǘǘƛ ŀƭ п ǇŜǊ млл ǎǳƭ ŘŜǘǘƻ ŎŀǇƛǘŀƭŜ ώΧϐ Ŝ ǎǳƭƭƛ ǉǳŀƭƛ ŀǾǊŜb-

be perciò ǊƛŎŜǾǳǘƻ ǎƻƭŜ ϻ мул ƴŜƎƭƛ ŀƴƴƛ мулс Ŝ мулф ώΧϐΦ /ƻƴǎƛŘŜǊŀƴŘƻ ƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ Řƛ .ŜƴŜŦƛŎŜƴȊŀ  ώΧϐ ŎƘŜ ƴƻƴ 

Ǿƛ ǎƻƴƻ ŀǎǎƻƭǳǘŀƳŜƴǘŜ ƛ ƳŜȊȊƛ ƴŜŎŜǎǎŀǊƧ ǇŜǊ ǇŀƎŀǊŜ ŘŜǘǘƻ ŘŜōƛǘƻΤ ώΧϐ /ƘŜ ŀƭǘǊƻƴŘŜ ƛ ŦǊǳǘǘƛ  ƴƻƴ ǎŀǊŜōōŜǊƻ 

dovuti, giacché si tratta di un debito proveniente in parte da somministrazione di commestibili per uso de 

tƻǾŜǊƛ ƛƴ ǳƴ ŜǇƻŎŀ Řƛ ƎǊŀƴŘƛ ƳƛǎŜǊƛŜΣ ŜŘ ƛƴ Ŏǳƛ ƭΩhǇŜǊŀ ¢ǊŀōǳŎŎŀ ǘŜƴŜǾŀ ŘŜƛ ŎŀǇƛǘŀƭƛ ƳƻǊǘƛ ƛƴ ŎŀǎǎŀΣ ŜŘ ƛƴŦǊǳt-

ǘƛŦŜǊƛΤ /ƘŜ ǉǳŜǎǘƛ ŎŀǇƛǘŀƭƛΣ ŀ ƳŜƴǘŜ ŘŜƭƭΩLƴǎǘƛǘǳǘƻǊŜ ǎƛ ǎŀǊŜōōŜǊƻ ŘƻǾǳǘƛ ŜǊƻƎŀǊŜ ƛƴ ǎǳŦŦragio dotale di Povere 

figlie del Paese orfane di  Padre, oppure di Madre, le quali figlie furono suffragate indirettamente 

ŘŀƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ŘŜ tƻǾŜǊƛΣ ǇŜǊŎƘŞ ǎƻŎŎƻǊǎŜ ƛƴ ŘŜƴŀǊƻΣ Ŝ ƎŜƴŜǊƛ ŀǎǎƛŜƳŜ ŀƭ ƭƻǊƻ tŀŘǊŜΣ ƻ aŀŘǊŜ ƻ ǊŜǎǘƻ Řƛ ŦŀƳi-

glia; E che finalmente sembrerebbe, che le povere figlie maritatesi in tal tempo, ed anni sucessivi non a-

ǾǊŜōōŜǊƻ ǘǊŀƭŀǎŎƛŀǘƻ Řƛ ǇŜǊŎŜǇƛǊŜ ƛƭ ƭƻǊƻ ǎǳŦŦǊŀƎƛƻ ŘƻǘŀƭŜΣ ōŜƴŎƘŝ ƭΩƜhǇŜǊŀ tƛŀ ¢ǊŀōǳŎŎŀ ŀǾŜǎǎŜ ƛƳǇǊŜǎǘŀǘƻ 

detto capitale» si delibera di ricorrere  alla Curia Arcivescovile di Genova o alla Santa Sede per ottenere, se 

ǇƻǎǎƛōƛƭŜΣ ƭΩŀǎǎƻƭǳȊƛƻƴŜ Řŀƭ ŘŜōƛǘƻ ŀƴŎƘŜ ǇŜǊŎƘŞ ŀƭǘǊƛƳŜƴǘƛ Ƴƻƭǘƛ ǇƻǾŜǊƛ ǎŀǊŜōōŜǊƻ ǇŜǊƛǘƛ ǇŜǊ ǇŜǊ ƭŀ ŎŀǊŜǎǘƛŀΦ 

{ƛ ŘŜƭƛōŜǊŀ ŀƴŎƘŜ ƛ ǊƛƭŀǎŎƛŀǊŜ ƛ ŘƻŎǳƳŜƴǘƛ ŘŜƭƭΩŜǊŜŘƛǘŁ wǳȊȊŀΣ ƻǊŀ ǇǊŜǎǎƻ ƛƭ tǊŜǾƻǎǘƻΣ Ŝ Řƛ ŎƻƳǇŜǘŜƴȊŀ dei Mis-

sionari di Fassolo a seguito della divisione intervenuta ai Missionari medesimi   [vedi successivo verbale del 

5 Aprile 1826]. 

 

 

ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻ ŘƛŜŎƛƴƻǾŜΣ ŜŘ ŀƭƭƛ ǘǊŝ ŘŜƭ ƳŜǎŜ Řƛ {ŜǘǘŜƳōǊŜ ŀƭƭŜ ƻǊŜ ǎŜŘƛŎƛ LǘŀƭƛŀƴŜ ƛƴ 

Voltaggio e ƴŜƭƭŀ ǎƻƭƛǘŀ {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜ ǎƛǘǳŀǘƻ ƴŜƭƭŀ /ƻƴǘǊŀŘŀ aƻƭƛƴŀǊƛ Řƛ ŘŜǘǘƻ [ǳƻƎƻΦ Lƴǎǘŀƭƭa-

zione del Sig.r Erasmo Scorza nuovo Uffiziale». 

Sono stati nominati  quali Ufficiali della Beneficenza Erasmo Scorza che accetta ed il Curato Tomaso Richini 

chŜΣ ǇŜǊƼΣ ǊƛŦƛǳǘŀ ƭŀ ŎŀǊƛŎŀ ǎƛŀ ǇŜǊ ƭΩŜǘŁ ŀǾŀƴȊŀǘŀΣ ǎƛŀ ǇŜǊ ƭΩƛƳǇŜƎƴƻ ŎƻƳŜ ŀƳƳƛƴƛǎǘǊŀǘƻǊŜ ŘŜƭƭΩhǇŜǊŀ tƛŀ ¢Ǌa-

bucca e prega di interessarsi per la sua sostituzione. 

 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻ ŘƛŜŎƛƴƻǾŜΣ ŜŘ ŀƭƭŜ 5ƛŜŎƛƻǘǘƻ ŘŜƭ ƳŜǎŜ Řƛ {ŜǘǘŜƳōǊŜ ŀǾŀƴti mez-

ȊƻƎƛƻǊƴƻ ƛƴ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻΣ Ŝ ƴŜƭƭŀ {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜ ƴŜƭƭŀ /ƻƴǘǊŀŘŀ 5Ŝ aƻƭƛƴŀǊƛ Řƛ ŘŜǘǘƻ [ǳƻƎƻΦ  

Scusa dimandata dal R.do Tomaso Ricchini nuovo uffiziale. Autorizz. Nel R.do Sig.r Prev.° Olivieri,  e 
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Sig.r Angelo Carrosio di transiggere coi RR. Missionarj sul Legato di Messe in annue £ 150 e sopra 

altre Cause». 

Il Vice Intendente della Provincia di Novi ha nominato in sostituzione di Richini  [sic] Luigi Olivieri fu Giusep-

pe che però dichiara di non potere assolutamente accettare la carica perché copre il ruolo di Consigliere 

Comunale «ed in vista massime dei dolori reumatici, da cui è fortemente attaccato». 

ζLƴŦƻǊƳŀǘƻ ƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ Řŀƭ {ƛƎΦǊ ±ƛŎŜ {ƛƴŘŀŎƻ tǊŜǎƛŘŜƴǘŜΣ ŜǎǎŜǊŜ ǎǘŀǘƻ Ŏƛǘŀǘƻ Řƛ ǊŜŎŜƴǘŜ ƴŀƴǘƛ ƭŀ /ǳǊƛŀ !ǊŎƛǾŜǎŎo-

vile di Genova ad instanza dei RR. Sig.ri Sacerdoti della Congregazione della Missione detta di Fassolo di 

DŜƴƻǾŀΣ ŀ ǊƛƎǳŀǊŘƻ ŘŜƭƭΩŀƴƴǳƻ ƭŜƎŀǘƻ Řƛ aŜǎǎŜ ƛƴ ϻ мрл Řƛ DŜƴƻǾŀΣ ƭŀǎŎƛŀǘƻ Řŀƭ ŦǴ DƛƻǾŀƴƴƛ {ŎƻǊȊŀΣ ŜŘ ŀs-

ǎǳƴǘƻǎƛ Řŀ ǉǳŜǎǘΩ¦ŦŦƛȊƛƻ Řƛ .ŜƴŜŦƛŎŜƴȊŀ ƴŜƭƭŀ 5ƛǾƛǎƛƻƴŜ ŘŜƭƭΩ9ǊŜŘƛǘŁ ŘŜ ŦǴ Sig.r Notajo Gian Antonio Ruzza [...] 

ǉǳŀƭƛ aŜǎǎŜ ōŜƴŎƘŞ ƭŀǎŎƛŀǘŜ Řŀƭ ŘŜǘǘƻ {ƛƎΦǊ {ŎƻǊȊŀ Řŀ ŎŜƭŜōǊŀǊǎƛ ŀƭƭΩŀƭǘŀǊŜ Řƛ {Φ DƛŀƳōŀǘǘƛǎǘŀ ŜǊŜǘǘƻ ƛƴ ǉǳŜǎǘŀ 

/ƘƛŜǎŀ tŀǊƻŎŎƘƛŀƭŜΣ ǇǊŜǘŜƴŘŜǊŜōōŜǊƻ ƛ {ƛƎΦǊƛ aƛǎǎƛƻƴŀǊƧΣ ŘΩŀǾŜǊƴŜ ƻǊŘƛƴŀǘŀ ƭŀ ŎŜƭŜōǊŀȊƛƻƴŜ ǇǊƛƳŀ ŘΩƻǊŀ ŀƭ 

Rev.do Sig.r Padre Cerruti Superiore nel Convento della Croce di Portoria in Genova, e chiederebbero in 

ŎƻƴǎŜƎǳŜƴȊŀ  ƭΩŀƳƳƻƴǘŀǊŜ ŘŜƭ ƭŜƎŀǘƻ ƳŜŘŜǎƛƳƻ ǇŜǊ ƭŜ н ŀƴƴŀǘŜ ƎƛŁ ǘǊŀǎŎƻǊǎŜ Řŀƭƭŀ ƳƻǊǘŜ ŘŜƭ {ƛƎΦǊ !ǾǾƻŎŀǘƻ 

Francesco Maria Ruzza». 

Si autorizza il Prevosto Don Olivieri ed Angelo Carrosio fu Notaro Francesco Maria di Genova «a transiggere 

e convenire amichevolmente» coi Missionari la questione. Si rilascia quindi Procura individuale ai due Espo-

nenti citati per trattare anche «sulle altre questioni, o diffeǊŜƴȊŜ ŜǎƛǎǘŜƴǘƛ ŦǊŁ ƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ Ŝ ƛ {ƛƎƎΦǊƛ aƛǎǎƛƻƴŀǊƧ 

ŀƴȊƛŘŜǘǘƛ ǇŜǊ ƭΩƛǇǇƻǘŜŎŀ ǎǇŜŎƛŀƭŜ ŘŜƭƭŀ /ŀǎŀ ƛƴ tƛŀȊȊŀƭǳƴƎŀ ŎƘƛŀƳŀǘŀ ƭŜ tǳōōƭƛŎƘŜ {ŎǳƻƭŜΣ ŦǊŁ ƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻΣ Ŝ ƛƭ {ƛƎΦ 

DƛǳǎŜǇǇŜ .ŀŘŀƴƻ Řƛ ǉǳŜǎǘƻ [ǳƻƎƻ ǇŜǊ ƛƭ ŎŀƴƻƴŜ ŀƴƴǳƻ Řƛ ϻ омΦмл ώΧϐ ƛƳǇƻǎǘƻ ǎǳƭƭŀ ¢ŜǊǊŀ Řa Lui goduta, e 

ŎƘƛŀƳŀǘŀ ƛƭ tƻƎƎƛƻΣ Ŝ ŦǊŁ ƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ [vedere verbale del 24 Gennaio 1827]Σ Ŝ ƭΩŜǊŜŘƛǘŁ ŘŜƭ ǉΦƳ bƛŎƻƭƼ .ƛǎƛƻ ŦǴ 

5ƻƳŜƴƛŎƻ ώΧϐ ǇŜǊ ƛƭ ŎŀƴƻƴŜ Řƛ ϻ олл ώΧϐ ƭΩŀƴƴƻ ƭŀǎŎƛŀǘƻ ŀ ǉǳŜǎǘΩhǎǇŜŘŀƭŜ Řŀƭ ŦǴ bƻǘŀƧƻ /ŀǊƭƻ .ƛǎƛƻΣ ŜŘ ƛƳǇo-

sto nel 1803 sopra una /ŀǎŀ ǎǳ ǉǳŜǎǘŀ tƛŀȊȊŀ tŀǊƻŎŎƘƛŀƭŜΣ Ŝ ǎƻǇǊŀ ǳƴŀ aŀǎǎŜǊƛŀ ŎƘƛŀƳŀǘŀ ƭŀ /ƻƭƭŜǘǘŀ ώΧϐηΦ 

 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻ ŘƛŜŎƛƴƻǾŜΣ ŜŘ ŀƭƭŜ ǉǳƛƴŘƛŎƛ hǘǘƻōǊŜ ŀƭƭŀ Ƴŀǘǘƛƴŀ ƛƴ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻΦ 

Installazione del sig.r Francesco Scorza nuovo Uffiziale». 

Nomina di CǊŀƴŎŜǎŎƻ {ŎƻǊȊŀ ŘΩ!ƳōǊƻƎƛƻ ŀ ŎƻƳǇƻƴŜƴǘŜ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛŎƛƻ Řƛ .ŜƴŜŦƛŎŜƴȊŀΦ 

 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻ ŘƛŜŎƛƴƻǾŜΣ ŜŘ ŀƭƭƛ ±ŜƴǘƛǘǊŞ bƻǾŜƳōǊŜ ŀƭƭŀ ǎŜǊŀ  ƛƴ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻΣ Ŝ 

ƴŜƭƭŀ ǎƻƭƛǘŀ {ŀƭŀ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ tŜǊƛǘƛ ǇŜǊ ƛƭ Řŀƴƴƻ ŘŜƭƭΩ!ƭōŜǊƎƻ ŘŜƭƭŀ aŀŘŀƭŜƴŀΦ bƻƳƛƴŀ del Rev.do Sig.r 

/ŀƴΦŎƻ !ƎƻǎǘΦϲ /ŀǊƻǎƛƻ ƛƴ ¢ŜǎƻǊƛŜǊŜ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻηΦ 

Lƴ ǎŜƎǳƛǘƻ ŘŜƭƭŀ ŘƻƳŀƴŘŀ ǾŜǊōŀƭŜ Řƛ ¢ƻƳŀǎƻ wŜǇŜǘǘƻ ŘŜǘǘƻ ƛƭ aƻƴǘŀƎƴƛƴƻ ŎƻƴŘǳǘǘƻǊŜ ŘŜƭƭΩ!ƭōŜǊƎƻ ŘŜǘǘƻ 

ŘŜƭƭŀ aŀŘŀƭŜƴŀ ǇŜǊ ƻǘǘŜƴŜǊŜ ƭŀ ǊƛŘǳȊƛƻƴŜ ŘŜƭƭΩŀŦŦƛǘǘƻ ǇŜǊ ƭŜ ŀƴƴŀǘŜ мумуΣ мумфΣ мунл Ŝ 1821 ora di FR. 117 

ƻǎǎƛŀ ϻ мплΦу Řƛ DŜƴƻǾŀ ǇŜǊ Ǝƭƛ ǎǘŜǎǎƛ ƳƻǘƛǾƛ ǇŜǊ Ŏǳƛ ǘŀƭŜ ŎŀƴƻƴŜ Ŧǳ ǊƛŘƻǘǘƻ ŀ ϻ тл ǇŜǊ ƭΩ!ƴƴƻ мумо Ŝ ŀ ϻ слΦф 

per gli anni dal 1814 al 1817. Con quattro voti favorevoli ed uno contrario si delibera di affidare ad Antonio 

Gualco  di Giambattista  ed a Giambattista Repetto di Michele entrambi di Voltaggio il compito di periziare i 

danni lamentati. 

 Viene nominato  il Canonico Agostino Carosio a Tesoriere subentrante a Prete Giuseppe Anfosso e si incari-

cano il subentrante e Francesco Scorza a verificare i conti presentato dal tesoriere cessato.  I medesimi Ca-

Ǌƻǎƛƻ Ŝ {ŎƻǊȊŀ ŘƻǾǊŀƴƴƻ ŀƭǘǊŜǎƜ ǾŜǊƛŦƛŎŀǊŜ ƭŜ ǎǇŜǎŜ ŦŀǘǘŜ ŘŀƭƭΩŜȄ ǳŦŦƛŎƛŀƭŜ Řƛ .ŜƴŜŦƛŎŜƴȊŀ Dƛƻ aŀǊƛŀ /ŀǊǊƻǎƛƻ 

ƴŜƭƭŀ ƭƛǘŜ ƛƴǘŜƴǘŀǘŀ ŎƻƴǘǊƻ ƛ aƛǎǎƛƻƴŀǊƛ Řƛ Cŀǎǎƻƭƻ ǇŜǊ ƭΩŜǊŜŘƛǘŁ wǳȊȊŀΦ  

ζ±ƛǎǘŀ ŦƛƴŀƭƳŜƴǘŜ ƭŀ ƴŜŎŜǎǎƛǘŁ Řƛ ǎǘŀōƛƭƛǊŜ ǳƴ wŜƎƻƭŀƳŜƴǘƻ ƛƴǘŜǊƛƻǊŜ ŘΩ!ƳƳƛƴƛǎǘǊŀȊƛƻƴŜ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻΣ ŦƛƴƻǊŀ 

ƳŀƴŎŀƴǘŜΣ ŀŦŦƛƴŜ Řƛ ǊŜƎƻƭŀǊƛȊȊŀǊŜ ƭŀ ŎƻƴǘŀōƛƭƛǘŁ ŘŜƭ wƛŎŜǾƛǘƻǊŜΣ ŜŘ ŀǎǎƛŎǳǊŀǊŜ ƭΩƛƴǘŜǊŜǎǎŜ ŘŜƭ tƛƻ {ǘŀōƛƭƛƳŜƴǘƻ 
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ώΧϐη ǎƛ ƴƻƳƛƴŀ ǳƴŀ ŎƻƳƳƛǎǎƛƻƴŜ ŎƻƳǇƻsta dal Sindaco Gazzale, il Prevosto, Francesco Scorza e il Notajo 

Repetto per il progetto di tale Regolamento. 

 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻ ŘƛŜŎƛƴƻǾŜΣ ŜŘ ŀƭƭƛ vǳƛƴŘƛŎƛ 5ŜŎŜƳōǊŜ ŀǾŀƴǘƛ ƳŜȊȊƻƎƛƻǊƴƻ ƛƴ 

Voltaggio, e nella Sala della Canonica di detto Luogo. Tomasina Bottara da non alimentarsi a spese 

ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜΦ !ōōǳƻƴŀƳŜƴǘƻ ǎǳƭ Ŧƛǘǘƻ ŘŜƭƭΩŀƭōŜǊƎƻ ŘŜƭƭŀ aŀŘŀƭŜƴŀ  ŦŀǾƻǊŜ Řƛ ¢ƻƳŀǎƻ wŜǇŜǘǘƻ ŘŜt-

to il Montagnino». 

ζLƴŦƻǊƳŀǘƻ ƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ŜǎƛǎǘŜǊŜ ƛƴ ǉǳŜǎǘΩhǎǇŜŘŀƭŜΣ ŀ ŎŀǊƛŎƻ ŘŜƭƭŀ .ŜƴŜŦƛŎŜƴȊŀ ŎŜǊǘŀ .ƻǘǘŀǊƻ Tomasina fù Seba-

stiano detta del Casotto, di questo Luogo, che attese le sue facoltà, e quelle di suo fratello Giambattista ed 

ŀƭǘǊƛ tŀǊŜƴǘƛ ǇƻǘǊŜōōŜ ŀǎǎƻƭǳǘŀƳŜƴǘŜ ƳŀƴǘŜƴŜǊǎƛ ŀ ǎǳŜ ǎǇŜǎŜΣ Ŝ ǎŜƴȊŀ ƛ ƳƛƴƛƳƻ ŀƎƎǊŀǾƛƻ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ώΧϐΦ : 

stato dal Sig.r Vice {ƛƴŘŀŎƻ ǇǊƻǇƻǎǘƻΣ ŘΩƛƴǘƛƳŀǊŜ Ł tŀǊŜƴǘƛ Řƛ ŘŜǘǘŀ .ƻǘǘŀǊƻΣ ŀǘǘǳŀƭƳŜƴǘŜ ǇŀȊȊŀΣ ŎƘŜ ƴƻƴ Ře-

ǾŜ ƭŀ ƳŜŘŜǎƛƳŀ ŜǎǎŜǊŜ ǇƛǴ ŀ  ŎŀǊƛŎƻ ŘŜƭƭŀ .ŜƴŜŦƛŎŜƴȊŀ ώΧϐ Ƴŀ ŎƘŜ Ǉƻǎǎŀ ǎƻƭǘŀƴǘƻ ƎƻŘŜǊŜ ƎǊŀǘƛǎ ŘŜƭƭΩŀƭƭƻƎƎƛƻ 

ƛƴ ǉǳŜǎǘΩhǎǇŜŘŀƭŜ Ŧƛƴƻ ŀ ƴǳƻǾŀ ŘŜŎƛǎƛƻƴŜηΦ [ŀ ƳƻȊƛƻƴŜ Řƛ wƛŎŎƘini è posta ai voti che ottiene la parità dei 

voti tra i quattro consiglieri presenti, ma essendo nel frattempo intervenuto Francesco Scorza che vota fa-

vorevolmente, la stessa  è approvata con tre voti favorevoli e due contrati. 

A seguito della perizia ordinata ad Antonio Gualco e Giambattista Repetto per i danni nella terra castagna-

ǘƛǾŀ !ƭōŜǊƎƻ ŘŜƭƭŀ aŀŘŀƭŜƴŀ Ǝƭƛ ǎǘŜǎǎƛ ǊƛŦŜǊƛǎŎƻƴƻ ŎƘŜ ǇŜǊƳŀƴƎƻƴƻ ƛ Řŀƴƴƛ Ŏŀǳǎŀǘƛ Řŀƭ ƎŜƭƻ ŘŜƭƭΩƛƴǾŜǊƴƻ мумо 

per cui necessita concedere una riduzione di £ 80 al conduttore Tomaso Repetto detto il Montagnino fino 

alla fine della locazione fissata a tutto il 1821.  Si delibera pertanto tale riduzione per gli anni dal 1818 al 

мунм Řŀ ϻ мплΦу ƻǾǾŜǊƻ CǊΦ ммт ŀ ϻ слΦу Řƛ DŜƴƻǾŀ Ŏƻƴ ƭΩƻōōƭƛƎƻΣ ǇŜǊƼΣ ǇŜǊ wŜǇŜǘǘƻ Řƛ ǇŀƎŀǊŜ ƛ ŘŜōƛǘƛ ŀǊǊe-

trati e le spese della perizia.  

«Esaminata ǇǊƛƳŀ ŘΩƻǊŀ Řŀ ŎƛŀǎŎǳƴ aŜƳōǊƻ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ƭŀ ŎƻƴǾŜƴƛŜƴȊŀ Řƛ ŀōōŀƴŘƻƴŀǊŜ ƛƭ [ƻŎŀƭŜ ŀǘǘǳŀƭŜ Řƛ 

ǉǳŜǎǘΩhǎǇŜŘŀƭŜ ǎƛǘǳŀǘƻ ǎǳƭƭŀ tƛŀȊȊŀ DƛǳŘŜŀ Řƛ ǉǳŜǎǘƻ [ǳƻƎƻΣ ŎƻƳŜ ǳƴ ǎƛǘƻ ŀƴƎǳǎǘƻΣ ǳƳƛŘƻΣ Ŝ ǇǊƛǾƻ ŘΩŀǊƛŀΣ Ŝ 

di aprire un hǎǇŜŘŀƭŜ ƴŜƭƭΩŜȄ /ƻƴǾŜƴǘƻ Řƛ {Φ CǊŀƴŎŜǎŎƻΣ ŎƘŝ ŀ ƎƛǳŘƛȊƛƻ ǳƴƛǾŜǊǎŀƭŜ ǎŀǊŜōōŜ ǳƴ ǎƛǘƻΣ ƛƭ ǇƛǴ ŀŘŀt-

tato  a tale oggetto in questo Territorio per essere più grande, più arioso attiguo ad una Chiesa ed alquanto 

segregato dalle abitazioni del Paese, il Sig. ViŎŜ {ƛƴŘŀŎƻ ŜǎǇǊƛƳŜ ŀƛ ǎǳƻƛ /ƻƭƭŜƎƘƛΣ ŘΩŀǾŜǊŜ ǇǊƛƳŀ ŘΩƻǊŀ ƛƴǾƛǘa-

to i Sig.ri Superiori delle Confraternite della Morte, e Suffragio Proprietarie di detto ex Convento a fare un 

ǇǊƻƎŜǘǘƻ ŀƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ Řƛ ǉǳŀƴǘƻ Řŀ ƭƻǊƻ ǎƛ ŎƘƛŜŘŜǊŜōōŜ ŀ ǘƛǘƻƭƻ Řƛ ±ŜƴŘƛǘŀΣ ƻǇǇǳǊŜ ŀ ǘƛǘƻƭƻ ŘΩǳƴ ŀƴƴǳƻ ŎŀƴƻƴŜ 

ώΧϐ ŀ ǘƛǘƻƭƻ Řƛ [ƻŎŀȊƛƻƴŜ ǇŜǊǇŜǘǳŀ ώΧϐηΦ tǊŜǎŜƴǘŀǘƛǎƛ hǊŀȊƛƻ bƛŎƻƭƼ .ƛǎƛƻ ŜŘ !ƴǘƻƴƛƻ aŀǊƛŀ wŜǇŜǘǘƻ ζŘŜǇǳǘŀǘƛ 

per quanto asseriscono di dette Confraternite chiedono alla Beneficenza un annuo canone di Lire Cento di 

Genova per tuttƻ ƭΩŀƴȊƛŘŜǘǘƻ [ƻŎŀƭŜΣ ŎƘŜ ƭŜ /ƻƴŦǊŀǘŜǊƴƛǘŜ ǎǳŘŜǘǘŜ ŀŎŎƻǊŘŜǊŜōōŜǊƻ ƛƴ [ƻŎŀȊƛƻƴŜ ǇŜǊǇŜǘǳŀΤ 

{ǳƭƭŀ ǉǳŀƭ ŘƛƳŀƴŘŀ ŝ ǎǘŀǘŀ ŘŀƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ǳƴŀƴƛƳŜƳŜƴǘŜ ǇǊƻƎŜǘǘŀǘŀ ǎƻƭǘŀƴǘƻ ƭŀ ǎƻƳƳŀΣ ƻ ŎŀƴƻƴŜ ŀƴƴǳŀƭŜ Řƛ 

Lire Settanta pure di Genova, Il che non venne da detti Superiori accettato». 

 

 

  

  

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǾŜƴǘƛΣ ŜŘ ŀƭƭƛ 5ƛŜŎƛ ŘŜƭ ƳŜǎŜ Řƛ aŀǊȊƻ ŀƭ ŘƻǇƻ ǇǊŀƴȊƻ  ƛƴ ±ƻƭǘŀg-

ƎƛƻΣ Ŝ ƴŜƭƭŀ {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ /ŀǇƛǘƻƭƛ ŘΩŀŦŦƛǘǘŀƳŜƴǘƻ Řƛ ŘǳŜ ŀƭōŜǊƎƘƛ ǎŜŎŎŀǊŜŎŎƛ Ŝ Řƛ ǳƴŀ 

Casa». 

Si deliberano gli affitti: 

1° Di una terra castagnativa con Seccareccio detta Albergo Piano degli Streppari  proveniente 

ŘŀƭƭΩŜǊŜŘƛǘŁ wǳȊȊŀΣ ƎƛŁ ŎƻƴŘƻǘǘŀ Řŀ 5ƻƳŜƴƛŎƻ ¢ǊŀǾŜǊǎƛ Ŧǳ {ŀǾŜǊƛƻ ƭŜ Ŏǳƛ ǇƛŀƴǘŜ ŦǳǊƻƴƻ ǘŀƎƭƛŀǘŜ ƴŜƭƭΩŀƴƴƻ 

1819, a un canone non inferiore di £ 40 annue; 
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2° Di altra ǘŜǊǊŀ ŎŀǎǘŀƎƴŀǘƛǾŀ Ŏƻƴ ǎŜŎŎŀǊŜŎŎƛƻ ǇǊƻǾŜƴƛŜƴǘŜ ŘŀƭƭΩŜǊŜŘƛǘŁ wǳȊȊŀ  ŎƘƛŀƳŀǘŀ !ƭōŜǊƎƻ ŘŜƭƭŀ 

Colla condotta dal detto Domenico Traverso le cui piante furono tagliate nel 1810. La prima offerta non 

ǇƻǘǊŁ ŜǎǎŜǊŜ ƳƛƴƻǊŜ Řƛ ϻ млл ŘΩŀŦŦƛǘǘƻ ŀƴƴǳƻΤ 

3° Di una casa dƛ ŘǳŜ Ǉƛŀƴƛ Ŏƻƴ ōƻǘǘŜƎŀ ƴŜƭ ±ƛŎƻ ŘŜƭƭŀ /ŀƭŘŀƴŀ ǇǊƻǾŜƴƛŜƴǘŜ ŘŀƭƭΩŜǊŜŘƛǘŁ ŘŜƭ bƻǘŀƛƻ .ƛǎƛƻ 

ƻǊŀ ƻŎŎǳǇŀǘŀ Řŀƭ ƳŀƴƛǎŎŀƭŎƻ !ƴǘƻƴƛƻ ¢ǊŀǾŜǊǎƻΦ [ΩƻŦŦŜǊǘŀ ōŀǎŜ ǎŀǊŁ Řƛ ϻ псΤ 

Dƭƛ ŀŦŦƛǘǘƛ ǎŀǊŀƴƴƻ ǎǘƛǇǳƭŀǘƛ ŀ ǘǳǘǘƻ ƛƭ мунтΦ {ŜƎǳŜ ƭΩŜƭŜƴŎƻ ŘŜƛ ŎƻƴǎǳŜǘƛ ƻōōƭƛƎƘƛ ǇŜǊ ƛ Ŏƻnduttori tra cui  

ǉǳŜƭƭƻ ζǇŜǊ ƭŀ ǘŀƎƭƛŀǘŀ ƴƻǾŜƭƭŀ ŘŜƛ {ǘǊŜǇǇŀǊƛ ώŀŦŦƛƴŎƘŞϐ ǎƛŀ ŘŜōƛǘŀƳŜƴǘŜ ŀƭƭŜǾŀǘŀ ŀƭƭΩǳǎƻ ŘŜƭ tŀŜǎŜΣ ǎƻǘǘƻ 

ŀƭƭŀ ǇŜƴŀ ŘŜƭ ǊƛŦŦŀŎƛƳŜƴǘƻ ŘΩƻƎƴƛ ŘŀƴƴƻΣ ƻ ǎǇŜǎŀ ǾŜǊǎƻ ƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻηΦ  

[ΩƛƴŎŀƴǘƻ ŝ Ŧƛǎǎŀǘƻ ǇŜǊ ǎŀōŀǘƻ му aŀǊȊƻΦ Lƴ ŎŀƭŎŜ ǎƛ ǘǊƻǾŀ ƭŀ ŎƻƴŦŜǊƳŀ ŎƘŜ !ƴǘƻƴƛƻ 5ŀƭƭΩ!Ǝƭƛƻ ŀƭƭŀ ǇǊŜǎŜn-

za dei testimoni Pietro Repetto fu Giorgio e Giuseppe Traverso di Domenico ha affisso il bando domeni-

ca 12 Marzo  nel solito luogo. 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǾŜƴǘƛΣ ŜŘ ŀƭƭƛ 5ƛŜŎƛƻǘǘƻ ŘŜƭ ƳŜǎŜ Řƛ aŀǊȊƻ ŀƭle ore quindici Ita-

ƭƛŀƴŜ  ƛƴ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻΣ Ŝ ƴŜƭƭŀ {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜ Řƛ ŘŜǘǘƻ [ǳƻƎƻΦ tǊƻǊƻƎŀ ŘΩŀŦŦƛǘǘŀƳŜƴǘƻ ŘŜƛ ōe-

ƴƛ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻηΦ 

Poiché non è stata presentata nessuna offerta per il bando di cui alla delibera precedente, si proroga 

ƭΩŀǎǘŀ ŀƭ но aŀǊȊƻΦ [ŀ ǇǳōōƭƛŎŀȊƛƻƴŜ ŘŜƭƭΩŀǾǾƛǎƻ ŝ ŀǾǾŜƴǳǘŀ ŀƭƭŀ ǇǊŜǎŜƴǘŀ Řƛ ŘƛǾŜǊǎŜ ǇŜǊǎƻƴŜ ζŜ ǎǇŜŎƛŀl-

mente del Sig. Andrea De Ferrari fù Giacomo Antonio, e di Giacomo Guido fù Bartolomeo» di Voltaggio. 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǾŜƴǘƛΣ ŜŘ ƛƭ tǊƛƳƻ !ǇǊƛƭŜΣ Ǝƛƻrno di Sabbato, alle ore 21 Italiane 

ƛƴ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻΣ Ŝ ƴŜƭƭŀ {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ !ŦŦƛǘǘŀƳŜƴǘƻ ŘŜƭƭΩ!ƭōŜǊƎƻ ŘŜƭ tƛŀƴƻ  ŘŜ {ǘǊŜǇǇŀǊƛ ŀ 

Antonio Cavo per annue £ 41 di Gen.ª». 

5ƻǇƻ ƭΩŀǇŜǊǘǳǊŀ ŘŜƭƭΩ!ǎǘŀ ǇǊƻŎƭŀƳŀǘŀ ŘŀƭƭΩ¦ǎŎƛŜǊŜ ŎƻƳǳƴŀƭŜ !ƴǘƻƴƛƻ 5ŀƭƭΩ!Ǝƭƛƻ si è presentato Antonio 

/ŀǾƻ Ŧǳ DƛǳǎŜǇǇŜ Řƛ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻ ŎƘŜ ƻŦŦǊŜ ǇŜǊ ƭΩ!ƭōŜǊƎƻ Řƛ tƛŀƴƻ ŘŜƎƭƛ {ǘǊŜǇǇŀǊƛ ϻ пм Řƛ DŜƴƻǾŀ ŜŘ ζŜǎƛōi-

sce per sua sicurtà Emmanuelle Carrosio fù Sebastiano, pure di questo Luogo». Non presentatasi nes-

suna altra offerta Cavo si aggiǳŘƛŎŀ ƭΩŀǎǘŀΦ 

{ƛ ŝ ǇǳǊŜ ǇǊŜǎŜƴǘŀǘƻ 5ƻƳŜƴƛŎƻ ¢ǊŀǾŜǊǎƻ ŦǴ {ŀǾŜǊƛƻ ŎƘŜ Ƙŀ ƻŦŦŜǊǘƻ ϻ сл ǇŜǊ ƛƭ Ŧƛǘǘƻ ŘŜƭƭΩ!ƭōŜǊƎƻ ŘŜƭƭŀ /ƻl-

ƭŀΣ ŎƘŜ ǇŜǊƼ ŜǎǎŜƴŘƻ ƛƴŦŜǊƛƻǊƛ ŀƭƭΩƻŦŦŜǊǘŀ ƳƛƴƛƳŀ ǊƛŎƘƛŜǎǘŀΣ ƴƻƴ ǎƻƴƻ ŀŎŎŜǘǘŀǘŜΦ 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǾŜƴǘƛΣ ŜŘ ŀƭƭƛ 5ƻŘƛci Giugno alla mattina  in Voltaggio, e nella so-

lita Sala Comunale di detto Luogo.  Offerta del Sig. Luigi Olivieri sul guasto delle Ringhiere di ferro 

della casa [sic] del Not.° Bisio». 

«È comparso  il Sig. Luigi Olivieri fù Giuseppe di questo Luogo, il quale informato, che si possa procede-

re giudizialmente contro le persone ignote, che si fecero lecito di guastare le Ringhiere di Ferro, che cir-

ŎƻƴŘŀƴƻ ƭŜ ǎŎŀƭŜ ŘŜƭƭŀ /ƘƛŜǎŀ ώǎƛŎϐ ŘŜƭ ŦǴ bƻǘŀƛƻ /ŀǊƭƻ .ƛǎƛƻ Ǉƻǎǘŀ ǎǳ ǉǳŜǎǘŀ tƛŀȊȊŀ tŀǊƻŎŎƘƛŀƭŜ ώΧϐΣ Ŝ 

portar via qualche pezzi di dette Ringhiere, con una Scrittura privata da Lui sottoscritta sotto questo 

ƎƛƻǊƴƻΣ ŘƛŎƘƛŀǊŀ ŘΩƻōōƭƛƎŀǊǎƛ ŀ ǇŀƎŀǊŜ ŀ ǉǳŜǎǘΩ¦ŦŦƛȊƛƻΣ ƻ ŀ ŎƘƛ ǎǇŜǘǘŀΣ ƭŀ ǎƻƳƳŀ Řƛ [ƛǊŜ bƻǾŀƴǘŀŘǳŜ Řƛ 

DŜƴƻǾŀΣ ǇŜǊ Ŏǳƛ ǾŜƴƴŜ ǇŜǊƛǘŀǘƻ Řƛ ǊŜŎŜƴǘŜ ƛƭ Řŀƴƴƻ ώΧϐ Ŏƻƭƭŀ ŎƻƴŘƛȊƛƻƴŜ ǇŜǊƼΣ ŎƘŜ ǇŜǊ ǇŀǊǘŜ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ 

si desista da qualunque instanza, o denunzia giudiziale a questo riguardo, e che nessuno sia mai mole-

stato per il danno medesimo ώΧϐη ώǾŜŘŜǊŜ ǎǳŎŎŜǎǎƛǾƻ ǾŜǊōŀƭŜ del 20 Novembre 1821]. 
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- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭle Ottocentoventi, ed alli Venti del mese di Luglio alla Mattina  in Voltaggio, 

e nella solita Sala Comunale di detto Luogo. Stipend.° del Sig. Dania Chirurgo a servizio dei Poveri in 

Fr. 300. Causa da intentarsi  dal Sig. Gius.e Badano per la terra detta il Poggio». 

Il Chirurgo Benedetto Dania reclama il pagamento  del suo stipendio per lo scorso semestre per il servi-

Ȋƛƻ ǇǊŜǎǘŀǘƻ ŀƛ tƻǾŜǊƛ ŘŜƭ ǇŀŜǎŜ ǎƛŀ ƴŜƭƭΩƻǎǇŜŘŀƭŜ ŎƘŜ ŀ ŘƻƳƛŎƛƭƛƻΦ ¢ŀƭŜ ǊƛŎƘƛŜǎǘŀ ǎƛ ǊƛǾƻƭƎŜ ŀƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ 

ζƎƛŀŎŎƘŞ ƛƴ ǉǳŜǎǘΩŀƴƴƻ ƭΩ!ƳƳƛƴƛǎǘǊazione Comunale sarebbe impossibilitata ad accordare al detto Sig.r 

/ƘƛǊǳǊƎƻ 5ŀƴƛŀ ƭŀ ǎƻƳƳŀ Řƛ ŦǊŀƴŎƘƛ ¢ǊŜŎŜƴǘƻΣ ǎǘŀǘŀ ŀǇǇǊƻǾŀǘŀ ŘŀƭƭΩLƭƭΦƳƻ {ƛƎΦǊ ±ƛŎŜ LƴǘŜƴŘŜƴǘŜ Řƛ ǉǳŜǎǘŀ 

tǊƻǾƛƴŎƛŀ ŀƭ ƳŜŘƛŎƻΣ Ŝ /ƘƛǊǳǊƎƻ ŘŜΩ tƻǾŜǊƛ ƴŜƭ /ŀǳǎŀǘƻ Řƛ ǉǳŜǎǘΩŀƴƴƻΣ ƛƴ ŎƻƴǎƛŘŜǊŀȊƛƻƴŜΣ ŎƘŜ ώΧϐ ƴƛǳƴ 

prodotto si può sperare dalla gabella Macina stato da Lui calcolato in detto Causato nella somma di £ 

1752 nuove di Piemonte. 

vǳŀƭŜ ǇǊƻǾǾƛŘŜƴȊŀ ǎƛ ǇƻǘǊŜōōŜ ŘŀǊŜ Ŏƻƭ ǇƻǊǘŀǊŜ ƛƴ ǉǳŜǎǘΩŀƴƴƻ ŀƭƭŀ ǎƻƳƳŀ Řƛ ¢ǊŜŎŜƴǘƻ [ƛǊŜ ƴǳƻǾŜ Řƛ 

Piemonte lo sǘƛǇŜƴŘƛƻ Řƛ ŘŜǘǘƻ /ƘƛǊǳǊƎƻ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜΣ Ŝ tƻǾŜǊƛ ōŀǎŀǘƻ ƛƴ ǎƻƭŜ [ƛǊŜ 5ǳŎŜƴǘƻ ǎƛƳƛƭƛ  Ŏƻƴ 

Deliberazione del Consiglio Comunale delli 29 Ottobre scorso anno 1819; e pagarne immediatamente il 

ǇǊƛƳƻ ǎŜƳŜǎǘǊŜ ƛƴ ŦǊŀƴŎƘƛ /Ŝƴǘƻ Ŏƛƴǉǳŀƴǘŀ ώΧϐ Ŏƻƭƭŀ ŎƻƴŘƛȊƛƻƴŜ ǇŜrò, che stante tale Stipendio di fran-

ŎƘƛ ¢ǊŜŎŜƴǘƻ ƴǳƭƭŀ Ǉƻǎǎŀ ǇǊŜǘŜƴŘŜǊŜ Ŝǎǎƻ {ƛƎΦǊ 5ŀƴƛŀ Řŀƭƭŀ /ŀǎǎŀ /ƻƳǳƴŀƭŜ ώΧϐ ƻǇǇǳǊŜ ŎƘŜ ǾŀŘƛ ŀ ǎŎƻƴǘƻ 

Řƛ ŘŜǘǘΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ǘǳǘǘƻ ǉǳŜƭƭƻΣ ŎƘŜ ǊƛǳǎŎƛǎǎŜ ƛƴ ǉǳŜǎǘΩŀƴƴƻƛ Řƛ ǇŀƎŀǊƭŜ ώΧϐ ƭΩ!ƳƳƛƴƛǎǘǊŀȊƛƻƴŜ /ƻƳǳƴŀƭŜ 

ώΧϐηΦ 

Si decide infine che poiché Giuseppe Badano fu Ignazio, nonostante le vie amichevoli tentate, non ade-

risce al pagamento del fitto di £ 31.10 annue per la Terra Poggio, non pagato dal 1800, di dar luogo 

ƛƳƳŜŘƛŀǘŀƳŜƴǘŜ ŀƭƭŜ ǾƛŜ ƎƛǳŘƛȊƛŀƭƛ ŜŘ ƛƴŎŀǊƛŎŀ ƛƴ ǘŀƭ ǎŜƴǎƻ ƭΩŀvvocato dei Poveri  presso il Regio Consiglio 

Řƛ DƛǳǎǘƛȊƛŀ Řƛ bƻǾƛ ζώΧϐ Ŏƻƭ ǘǊŀǎƳŜǘǘŜǊŜ ŀƭƭƻ ǎǘŜǎǎƻ {ƛƎΦǊ !ǾǾƻŎŀǘƻ ŘŜ tƻǾŜǊƛ ƭŀ ŎƻǇƛŀ ǎŜƳǇƭƛŎŜ ŘΩǳƴ !ǘǘƻ 

ǇǳōōƭƛŎƻ Řƛ ǊŜŎŜƴǘŜ ŎƻƴƻǎŎƛǳǘƻΣ Ŝ ŎƘŜ ǇǳƼ ƎƛƻǾŀǊŜ ƛƴ ǘŀƭ ŎŀǳǎŀΣ Ŏƛƻŝ ŘΩǳƴŀ ǇǊŜǎŜƴǘŀȊƛƻƴŜ Řƛ /ƻƴǘƛ Ŧŀǘǘŀ 

dal  fù Sig.r Giuseppe M.ª Badano, (avo paterno di detto Sig.r Badano) agli atti del Sig.r  Ambrogio Nico-

lò Granara di Genova li 29 Luglio 1757; da cui risulta essere stato consegnato sù tal canone dal 1729 [?] 

fino al 1753 frà esso Sig. Badano, ed il Sig.r Gio Bernardo Anfosso, il che escluderebbe la difesa dal Sig.r 

.ŀŘŀƴƻ ƛƴ ƻƎƎƛ ŀŘƻǘǘŀ ŘΩǳƴ ǎƛƭŜƴȊƛƻ /entenario sul canone medesimo» [vedere verbale del 24 Gennaio 

1827]. 

 

 

-  ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǾŜƴǘƛΣ ŜŘ ŀƭƭƛ 5ǳŜ ŘŜƭ ƳŜǎŜ ŘΩ!Ǝƻǎǘƻ ŀƭ ŘƻǇƻ ǇǊanzo  in Voltag-

ƎƛƻΣ Ŝ ƴŜƭƭŀ {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ vǳƛǘǘŀƴȊŀ ƛƴ !ǘǘƛ wŜǇŜǘǘƻ Ǉŀǎǎŀǘŀ ŀ ŦŀǾƻǊŜ ŘŜƛ wwΦ aƛǎǎƛƻƴŀǊƧ 

Řƛ Cŀǎǎƻƭƻ ŘΩǳƴ ŎŀǇΦŜ Řƛ ϻ фрлΣ Ŝ ŦǊǳǘǘƛηΦ 

Il Superiore Gaetano Nervi passa quietanza di £ 1215.8 di Genova per £ 950 «per saldo del ŎŀǇƛǘŀƭŜ ŘΩǳƴ 

ŜƎǳŀƭ ǎƻƳƳŀΣ ƻǎǎƛŀ Řƛ млл {Ŏǳǘƛ ŘΩŀǊƎŜƴǘƻ Řƛ DŜƴƻǾŀ ŘƻǾǳǘƻ ŘŀƭƭΩ9ǊŜŘƛǘŁ ŘŜƛ ǉǉΦƳ {ƛƎΦǊƛ Dƛŀƴ .ŜǊƴŀǊŘƻΣ 

Ŝ !ƴǘƻƴƛƻ tŀŘǊŜΣ Ŝ CƛƎƭƛƻ !ƴŦƻǎǎƻ Řƛ ǉǳŜǎǘƻ [ǳƻƎƻΣ ƛƴ ǾƛǊǘǴ ŘΩLƴǎǘǊǳƳŜƴǘƻ Řƛ 5Ŝōƛǘƻ ǊƛŎŜǾǳǘƻ Řŀƭ ŦǴ {ƛƎΦǊ 

Notajo Gio: Agostino Carrosio di Voltaggio li 29. Novembre 1730» oltre £ 265.8 per frutti a £ 28.10 

ƭΩŀƴƴƻ ǇŀǊƛ ŀƭ о҈ ζŎŜŘŜƴŘƻ ǇŜǊŎƛƼ ƭΩΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ŀŘ Ŝǎǎƛ {ƛƎΦƛ aƛǎǎƛƻƴŀǊƧ ǘǳǘǘŜ ƭŜ ǊŀƎƛƻƴƛ ŜŘ ƛǇǇƻǘŜŎƘŜ ǎǳƭ ŎǊe-

dito medesimo, e le carte a ciò relative». 

/ƻƴǘŜƳǇƻǊŀƴŜŀƳŜƴǘŜ ƭΩ¦ŦŦƛŎƛƻ ǇŀƎŀ ŀƭƭƻ stesso Nervi la somma di £ 545.2 di Genova «ricavate dalla d.ª 

somma di £ 1215.8 rimasta, come sopra presso il Rev.do Sig.r Prevosto Oliveri, ώǇŜǊ ƭΩŀǎǎŜƴȊŀ ŘŜƭ ǘŜǎo-

ǊƛŜǊŜϐ Ŝ ŎƘŜ Ŏƻƴ ϻ оуΦу ǾŀƭƻǊŜ Řƛ ŦǊŀƴŎƘƛ он ǇŀƎŀǘŜ ŘŀƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ƛƴ CŜōōǊŀƧƻ мумф ǇŜǊ /ƻƴǘǊibuzioni 

ŘŜƭƭΩŀƴƴƻ муму ǎǳ ƛ ōŜƴƛ ŘŜƛ {ƛƎΦƛ aƛǎǎƛƻƴŀǊƧ ǎǳŘŜǘǘƛ Ǉƻǎǘƛ ƛƴ {ƻǘǘƻǾŀƭƭŜΣ DŀǾƛΣ Ŝ /ŀǊƻǎƛƻ ŦƻǊƳŀƴƻ ϻ 

583.10; la qual somma serve, cioè £ 535.5 par saldo della somma capitale dovuta ai Sig.i Missionarj 

ŘŀƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ƛƴ ŦƻǊȊŀ ŘŜƭƭŀ tƻƭƛȊȊŀ ǇǊƛǾŀǘŀ ŘŜƎƭƛ мм hǘǘƻōǊŜ муму ώΧϐ Ŝ ϻ пуΦр ǇŜǊ ŦǊǳǘǘƛ ǎǳƭƭŜ ƳŜŘŜǎƛƳŜ ϻ 

535.5 decorsi dal detto giorno 11 Ottobre 1818 a tutto lo spirato Luglio in ragione del 5 per 100 
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ŀƭƭΩŀƴƴƻΦ [ŀ ǉǳŀƭŜ tƻƭƛȊȊŀ ǇŜǊŎƛƼ ǎƻǘǘƻǎŎǊƛǘǘŀ ǇŜǊ ϻ млорΦр ǊŜǎǘŀ ƛƴ ŎƻƴǎŜƎǳŜƴȊŀ ƻǊŀ Ŝǎǘƛƴǘŀ ŜŘ ŀnnulla-

ta». 

5ŀƛ Ŏƻƴǘƛ Řƛ ŀƳƳƛƴƛǎǘǊŀȊƛƻƴŜ ƭŜ ǎƻƳƳŜ ǇŀƎŀǘŜ ŘŀƭƭΩ¦ŦŦƛŎƛƻ Ŝ  Ŏƛƻŝ Řŀƭ ǘŜǎƻǊƛŜǊŜ /ŀǊǊƻǎƛƻ ƻǊŀ ŀǎǎŜƴǘŜΣ ǇŜǊ 

conto dei Missionari è pari a £ 97.10 invece di £ 38.8 per cui si verificherà meglio il pagamento al ritor-

no del tesoriere. 

 

 

 

ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ Signore Mille Ottocentoventi, ed alli Nove Novembre alla mattina  in Voltaggio, e nella soli-

ǘŀ {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ CƛǎǎŀȊƛƻƴŜ ŘŜƭƭΩŜȄ-/ƻƴǾŜƴǘƻ Řƛ {Φ CǊŀƴŎΦϲ ŀŘ ǳǎƻ ŘΩhǎǇŜŘŀƭŜΦ 9ǎŀƳŜΣ ŜŘ 

ŀǇǇǊƻǾŀȊƛƻƴŜ ŘŜƛ /ƻƴǘƛ ŘΩŀƳƳƛƴƛǎǘǊΦŜ ŘŜƭ /ŀǎǎƛŜǊŜ wŜǾΦŘƻ DƛǳǎΦe Anfosso». 

{ƻƴƻ ǎǘŀǘƛ ƛƴǾƛǘŀǘƛ ƛ ǊŀǇǇǊŜǎŜƴǘŀƴǘƛ ŘŜƭƭΩhǊŀǘƻǊƛƻ ŘŜƭƭŀ aƻǊǘŜ .ŀǊƳŜƻ tŀǊƻŘƛΣ DƛƻǾŀƴƴƛ wŜǇŜǘǘƻ Ŧǳ ½ŀŎŎa-

ǊƛŀΣ bƛŎƻƭƼ .ƛǎƛƻ ŘΩ!ƴǘƻƴƛƻ aŀǊƛŀ ŜŘ hǘǘŀǾƛƻ DǳƛŘƻ ƛ ǉǳŀƭƛ ŎƘƛŜŘƻƴƻ ǇŜǊ ƭŀ ǾŜƴŘƛǘŀ ŘŜƭƭΩŜȄ /ƻƴǾŜƴǘƻ Řƛ {Φ 

Francesco da utilizzarsi come OspedŀƭŜ ϻ нллл Řƛ DŜƴƻǾŀ ƛƴ ŎƻƴǘŀƴǘƛΣ ǊƛŦƛǳǘŀƴŘƻ ƭΩƻŦŦŜǊǘŀ Ŧŀǘǘŀ 

ŘŀƭƭΩ¦ŦŦƛŎƛƻ Řƛ .ŜƴŜŦƛŎŜƴȊŀ Řƛ CǊŀƴŎƘƛ aƛƭƭŜŘǳŜŎŜƴǘƻ ƻǎǎƛŀ ϻ мппл Řƛ DŜƴƻǾŀ ǇŜǊ Ŏǳƛ ƭŀ ǾŜƴŘƛǘŀ ƴƻƴ Ƙŀ 

luogo. 

Il tesoriere Canonico Agostino Carrosio con la collaborazione di Francesco Scorza ha esaminato i conti 

ǊŀǎǎŜƎƴŀǘƛ ŘŜƭƭΩŜȄ ǘŜǎƻǊƛŜǊŜ  5Φώƻƴϐ DƛǳǎŜǇǇŜ !ƴŦƻǎǎƻ ŎƘŜ ǎƻƴƻ ǎǘŀǘƛ ŀǇǇǊƻǾŀǘƛ Ŏƻƴ  ƛƴǘǊƻƛǘƛ ǘƻǘŀƭŜ Řƛ ϻ 

19460.3.10 di Genova e spese £ 19421.12.6. con un avanzo di £ 38.11.4. 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǾŜƴǘǳƴƻΣ ŜŘ ŀƭƭƛ 5ƻŘƛŎƛ ŘŜl mese di Gennajo avanti mezzogiorno 

ƛƴ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻΣ Ŝ ƴŜƭƭŀ ǎƻƭƛǘŀ {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ ¢ǊŀǎƭƻŎŀȊƛƻƴŜ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ ƴŜƭƭΩŜȄ /ƻƴǾŜƴǘƻ 

di S. Francesco. Riscatto del canone di £ 4 dovuto dai fratelli Scorza, per un pezzo di prato accorda-

to da essi a queǎǘΩ¦ŦŦƛȊƛƻηΦ 

tǊŜƳŜǎǎƻ ŎƘŜ ƭΩŀǘǘǳŀƭŜ ƻǎǇŜŘŀƭŜ ǎǳƭƭŀ tƛŀȊȊŀ DƛǳŘŜŀ ŝ ƛƴŀŘŜƎǳŀǘƻΣ  Ŝ ζ/ƘŜ ƛƭ ǎƛǘƻ ǇƛǴ ŀŘŀǘǘŀǘƻ ƛƴ ǉǳŜǎǘƻ 

[ǳƻƎƻ ǇŜǊ ǳǎƻ ŘΩhǎǇŜŘŀƭŜ ǎŀǊŜōōŜ ƛƭ [ƻŎŀƭŜ ŘŜƭ ǎƻǇǇǊŜǎǎƻ /ƻƴǾŜƴǘƻ Řƛ {Φ CǊŀƴŎŜǎŎƻΣ ǘŀƴǘƻ ǇŜǊ ƭŀ ǎǳŀ 

ŎŀǇŀŎƛǘŁΣ ŎƘŜ ǇŜǊ ƛƭ ǎǳƻ ŎƻƳƳƻŘƻ ŘΩŀŎǉǳŀΣ /ƘƛŜǎŀΣ /ƛƳƛǘŜǊƻΣ Ŝ ǎƻǇǊŀǘǘǳǘǘƻ ǇŜǊ ƭŀ ōǳƻƴΩŀǊƛŀΣ ŎƘŜ Ǿƛ ǎƛ Ǌe-

ǎǇƛǊŀηΤ ƭΩhǊŀǘƻǊƛƻ ŘŜƭƭŀ ƳƻǊǘŜ Ƙŀ ŎƻƴǾŜƴǳǘƻ ƻǊŀ ƭŀ ǾŜƴŘƛǘŀ Řƛ ŘŜǘǘƻ ƭƻŎŀƭŜ ǇŜǊ ϻ мплл Řƛ DŜƴƻǾŀ Řŀ Ǉa-

garsi per parte in contanti e parte dopo un discreto termine senza interessi. Considerato anche che 

ŘŀƭƭΩŀǘǘǳŀƭŜ ƭƻŎŀƭŜ ǎƛ ŘƻǾǊŜōōŜ ǊƛŎŀǾŀǊŜ ǳƴ ŀŦŦƛǘǘƻ ǎǳǇŜǊƛƻǊŜ ŀƎƭƛ ƛƴǘŜǊŜǎǎƛ ŘŜǊƛǾŀƴǘƛ ŘŀƭƭΩƛƳǇƛŜƎƻ ŘŜƭ ŎŀǇi-

ǘŀƭŜ ǳǘƛƭƛȊȊŀǘƻ ǇŜǊ ƭΩŀŎǉǳƛǎǘƻ ŘŜƭƭΩŜȄ /ƻƴǾŜƴǘƻ Ŝ ŎƘŜ ƭŀ ƴǳƻǾŀ ŘŜǎǘƛƴŀȊƛƻƴŜ ζŝ Řŀ ǇƛǴ ŀƴƴƛ ŀǊŘŜƴǘŜƳŜƴǘŜ 

ōǊŀƳŀǘŀ ŘŀƭƭΩƛƴǘƛŜǊŀ tƻǇƻƭŀȊƛƻƴŜ della Comune». 

Si delibera quindi: 

1° di abbanŘƻƴŀǊŜ ƭΩǳǎƻ ŘŜƛ ƭƻcali attuali, [vedere successivo verbale del 16 Agosto 1821]; 

нϲ ƭΩŀŎǉǳƛǎǘƻ ŘŜƭƭΩŜȄ /ƻƴǾŜƴǘƻ Řƛ {Φ CǊŀƴŎŜǎŎƻΤ 

3° di servirsi per detto acquisto della somma di £ 1215.8 incassate recentemente dai Missionari di Fas-

ǎƻƭƻ ǇŜǊ ƭΩŜǊŜŘƛǘŁ !ƴŦƻǎǎŀ ƎƛŁ ζŘŜƭƭΩƛƴŘƛŜǘǊƻ ¦ŦŦƛȊƛƻ ŘŜ tƻǾŜǊƛη ǳǘƛƭƛȊȊŀƴŘƻ ǇŜǊ  ƛƭ ǊƛƳŀƴŜƴǘŜ ƭŜ ǊƛǎƻǊǎŜ ƻr-

dinarie; 

пϲ ζ5ƛ ŀǎǎƛŎǳǊŀǊŜ ƭΩŀƴȊƛŘŜǘǘƻ /ŀǇƛǘŀƭŜ Řƛ ϻ фрл Řƛ DŜƴƻǾŀΣ Ŝ ǎǳƻƛ ŦǊǳǘǘƛ ŀǊǊŜǘǊŀǘƛΣ ƳƻƴǘŀƴǘŜ ƛƭ ǘǳǘǘƻ ŀ ϻ 

1215.8; come sopra, a favore della Pia Opera delle Figlie Orfane di questo Luogo, ora amministrato da 

ǉǳŜǎǘΩ¦ŦŦƛȊƛƻΣ ŜŘ ŀƭƭŀ ǉǳŀƭŜ ŘŜǘǘƻ /ŀǇƛǘŀƭŜ ŝ ŘŜǾƻƭǳǘƻ ǎƻǇǊŀ ǘǳǘǘƻ ƛƭ ŦŀōōǊƛŎŀǘƻ ŘŜƭƭΩŀǘǘǳŀƭŜ hǎǇŜŘŀƭŜ ǎi-

tuato, come sopra, sulla Piazza Giudea, con farne a tale oggetto ippoteca speciale a favore di detta Pia 

hǇŜǊŀΣ ŀ Řƛ Ŏǳƛ ǇǊƻŦƛǘǘƻ ŀƴŘŜǊŁ ŀƴƴǳŀƭƳŜƴǘŜ ƛƭ Ŧƛǘǘƻ Řƛ ŘŜǘǘΩŀƴǘƛŎƻ hǎǇŜŘŀƭŜ Ŧƛƴƻ ŀƭ ŦǊǳǘǘƻ ŎƻǊǊƛǎǇƻƴŘŜƴǘŜ 

ǎǳƭ ŘŜǘǘƻ ŎŀǇƛǘŀƭŜΣ ƛƴ ǊŀƎƛƻƴŜ ŘŜƭ о ǇŜǊ млл ŀ ƴƻǊƳŀ Řƛ ǎǳŀ ŦƻƴŘŀȊƛƻƴŜ Ǉŀǎǎŀǘŀ ƛƴ ŘŜǘǘΩLƴǎǘǊǳƳŜƴǘƻ ŘŜƭ 

1730 [Notaio Agostino Carrosio del 29 Novembre 1730]»: 



136 
 

5° parte cancellata relativa alla supplica al Ministro di Stato, Primo Segretario degli Affari Interni di au-

ǘƻǊƛȊȊŀȊƛƻƴŜ ŀƭƭΩŀŎǉǳƛǎǘƻ ŘŜƭƭΩŜȄ /ƻƴǾŜƴǘƻΤ 

5° Si riprende il punto precedente cancellato chiedŜƴŘƻ ŀƴŎƘŜ ƭΩŜǎŜƴȊƛƻƴŜ  ζŘŜƭ ŘƛǊƛǘǘƻ ǇǊƻǇƻǊȊƛƻƴŀƭŜ 

ŘΩLƴǎƛƴǳŀȊƛƻƴŜ ŘŜƭƭΩŀǘǘƻ tǳōōƭƛŎƻΣ ŎƘŜ ǎƛ ŘƻǾǊŁ ǇŀǎǎŀǊŜ Řƛ ǘŀƭ ±ŜƴŘƛǘŀ ώΧϐηΤ Ŝ  ǎƛ ǊƛōŀŘƛǎŎŜ ŎƘŜ ƭΩŀŎǉǳƛǎǘƻ ŝ 

ǎǘŀǘƻ ŜŦŦŜǘǘǳŀǘƻ ŀƴŎƘŜ  ǇŜǊ ǇŀƎŀǊŜΣ Řŀ ǇŀǊǘŜ ŘŜƭƭΩhǊŀǘƻǊƛƻ Řƛ {Φ {Ŝōŀǎǘƛŀƴƻ ǇǊƻǇǊƛŜǘŀǊƛƻ ŘŜƭƭΩŜx Conven-

ǘƻΣ ŘƛǾŜǊǎƛ ŘŜōƛǘƛ ŎƻƴǘǊŀǘǘƛ ǇŜǊ ǊƛǇǊƛǎǘƛƴŀǊŜ ǘŀƭŜ ƭƻŎŀƭŜΦ tǊƻŎǳǊŀǘƻǊŜ ŘŜƭƭΩhǊŀǘƻǊƛƻ ǇŜǊ ǘŀƭŜ ǾŜƴŘƛǘŀ ŝ  .ŀr-

meo Parodi di Voltaggio. 

[Ω¦ŦŦƛȊƛƻ ŝ ƛƴŦƻǊƳŀǘƻ ŎƘŜ ƴŜƭƭŀ aŀǎǎŜǊƛŀ [ŀǾŀƎƎŜǘŀ ǇǊƻǾŜƴƛŜƴǘŜ ŘŀƭƭΩŜǊŜŘƛǘŁ wǳȊȊŀΣ ƴŜŎŜǎǎƛǘŀ Řƛ ƭŀǾƻǊƛ 

urgenti  nei ŎŀƳǇƛ  Ŝ ŎŀǎŎƛƴŀ ǾƛŎƛƴƛ ŀƭ wƛǘŀƴƻ ŘŜǘǘƻ ŘŜƭƭΩ!ƭōŜrgo del Cristo che minaccia rovina; «Conside-

rando  che, per rendere sicuri detti beni dal Ritano anzidetto è indispensabile di formarvi un molo, che 

riuscirebbe di maggior cautela, ed economia, se venisse cominciato in un pezzo di prato attiguo a detti 

ōŜƴƛ ώΧϐη Řƛ ǇǊƻǇǊƛŜǘŁ Řƛ 9ǊŀǎƳƻ Ŝ /ŀǊƭƻ ŦǊŀǘŜƭƭƛ {ŎƻǊȊŀ Řƛ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻ ŘƛŎhiarato da periti di valore pari a £ 

мллΦ L CǊŀǘŜƭƭƛ {ŎƻǊȊŀ ǎƛ ŘƛŎƘƛŀǊŀƴƻ ŘΩŀŎŎƻǊŘƻ ŎƛǊŎŀ ƭŀ ǾŜƴŘƛǘŀ ζǇǳǊŎƘŞ ŦƻǎǎŜ ǘŀƭ ǎƻƳƳŀ ŘŀƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ŀŎŎŜt-

ǘŀǘŀ ƛƴ ǇŀƎŀƳŜƴǘƻΣ ƻǎǎƛŀ ǊƛǎŎŀǘǘƻ ŘŜƭƭΩŀƴƴǳŀƭŜ ŎŀƴƻƴŜ Řƛ [ƛǊŜ ǉǳŀǘǘǊƻ Řƛ DŜƴƻǾŀΣ ŀ Ŏǳƛ ǎƻƴƻ ǘŜƴǳǘƛ ώΧϐ 

ǾŜǊǎƻ ǉǳŜǎǘΩ¦ŦŦƛȊƛƻΣ ƛƴ ǾƛǊǘǴ ŘΩLƴǎǘǊǳƳŜƴǘƻ ŘΩ9ƴŦƛǘŜǳǎƛ ŘΩǳƴ ǇŜȊȊƻ Řƛ ¢ŜǊǊŀ ŎŀǎǘŀƎƴŀǘƛǾŀ ŘŜǘǘŀ ƭŀ aŀŘŘa-

ƭŜƴŀ ƴŜƭƭŀ /ƻƭƭŀ Ǉŀǎǎŀǘŀ ŘŀƎƭΩƛƴŀŘŘƛŜǘǊƻ tǊƻǘŜǘǘƻǊƛ Řƛ ǉǳŜǎǘΩhǎǇŜŘŀƭŜ ŀƭ ŦǴ {ƛƎΦǊ 9ǊŀǎƳƻ {ŎƻǊȊŀ ŦǴ {ƛƴi-

ōŀƭŘƻ ƭƛ мп DŜƴƴŀƧƻ мстр ǇŜǊ ŀǘǘƛ ŘŜƭ {ƛƎΦǊ bƻǘΦϲ tŀƴǘŀƭŜƻ 5Ŝ CŜǊǊŀǊƛ Řƛ ǉǳŜǎǘƻ [ǳƻƎƻ ώΧϐη ŀtto che pre-

vede che in caso di vendita non sia dovuto nessun laudemio; 

si delibera quindi quanto segue: 

1° di accettare il pezzo di prato dai Fratelli Scorza attigua alla Masseria Lavaggeta «in estinzione, riscat-

ǘƻΣ Ŝ ƭƛōŜǊŀȊƛƻƴŜ ŘŜƭƭΩŀƴƴǳƻ  ŎŀƴƻƴŜ Řƛ ϻ п Řƛ DŜƴƻǾŀ ώΧϐ ŘΦϲ ǇŜȊȊƻ Řƛ ǇǊŀǘƻ ŀ ƎƛǳŘƛȊƛƻ ŘŜƭ aǳǊŀǘƻǊŜ ώΚϐ 

LǇǇƻƭƛǘƻ ώΚΚΚϐ Ŝ Řƛ tŀƻƭƻ /ŀƳƛƭƭƻ /ŀǾƻΣ ǇŜǊƛǘƛ ƴƻƳƛƴŀǘƛΣ Ŏƛƻŝ ƛƭ ǇǊƛƳƻ Řŀ ǉǳŜǎǘΩ¦ŦŦƛȊƛƻΣ ŜŘ ƛƭ ǎŜŎƻƴŘƻ Řŀƛ 

{ƛƎƴƻǊƛ {ŎƻǊȊŀΣ ǎŀǊŜōōŜ ŀ ǉǳŜǎǘΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ŘΩǳƴ ǊŜŘŘƛǘƻ ƳŀƎƎƛƻǊŜ ŘŜƭƭΩŀƴƴǳƻ ŎŀƴƻƴŜ ǎǳŘŜǘǘƻ di £ 4» [vede-

re successivo verbale del 2 Agosto 1822]; 

2° di formare senza ritardo  un molo, che cominci da detto pezzo di prato e si estenda a segno da poter 

ǊƛǇŀǊŀǊŜ Řŀƭ wƛǘŀƴƻ ŘŜƭƭΩ!ƭōŜǊƎƻ ŘŜƭ /Ǌƛǎǘƻ ƭŜ ǘŜǊǊŜΣ Ŝ  ŎŀǎŎƛƴŀ Řƛ ŘŜǘǘŀ aŀǎǎŜǊƛŀ ŘŜƭƭŀ [ǾŀƎƎŜǘŀ ώΧϐΤ 

 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǾŜƴǘǳƴƻΣ ŜŘ ŀƭƭƛ ±ŜƴǘƛǎŜƛ ŘŜƭ ƳŜǎŜ Řƛ DƛǳƎƴƻ ŀƭƭŀ Ƴŀǘǘƛƴŀ ƛƴ ±ƻl-

ǘŀƎƎƛƻΣ Ŝ ƴŜƭƭŀ ǎƻƭƛǘŀ {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ wƛŘǳȊƛƻƴŜ ŘŜƭ Ŧƛǘǘƻ ŘŜƭƭŀ aŀǎǎŜǊƛŀ [ŀǾŀƎƎŜǘŀ Řŀ ϻ 

250 a £ 245 di Genova. Riduzione del fitto ǎǳƭƭΩ!ƭōŜǊƎƻ Řƛ /ŀƎƴŀƎǳŜǊŎƛŀ Řŀ ϻ мпу ŀ ǎƻƭŜ ϻ мос Řƛ De-

nova». 

aƛŎƘŜƭŜ wŜǇŜǘǘƻΣ ŎƻƴŘǳǘǘƻǊŜ ŘŜƭƭŀ aŀǎǎŜǊƛŀ [ŀǾŀƎƎŜǘŀΣ ŎƘƛŜŘŜ ǳƴŀ ǊƛŘǳȊƛƻƴŜ ŘŜƭƭΩŀŦŦƛǘǘƻ ŀƴƴǳƻ ŀ Ŏŀǳǎŀ 

del danno provocato dal taglio di 50 piante castagnative durante il primo anno della sua locazione nel 

1819. Sentito il parere del perito Antonio Bisio detto il Drago si delibera la riduzione a £ 245 annue 

ŘŜƭƭΩŀŦŦƛǘǘƻ Řƛ ǘŀƭŜ aŀǎǎŜǊƛŀΤ 

Analoga richiesta è effettuata da Antonio Maria Bisio fu Nicolò conduttore della terra castagnativa Ca-

gnaguercƛŀ  ŀ Ŏŀǳǎŀ ŘŜƛ Řŀƴƴƛ Ŏŀǳǎŀǘƛ Řŀƭ ƎŜƭƻ ŘŜƭƭΩŀƴƴƻ мумф Ŝ Řŀƭƭŀ ƎǊŀŘƛƴŜ ŘŜƭ мунл Ŝ мунм ŎƘŜ Ƙŀ 

ŘŀƴƴŜƎƎƛŀǘƻ ƭŜ ǇƛŀƴǘŜΤ  ƛƴ ŎƻƴǎƛŘŜǊŀȊƛƻƴŜ ŎƘŜ ƭΩŀǘǘƻ ŘΩŀŦŦƛǘǘƻ ƴǳƭƭŀ ǇǊŜǾŜŘŜ ƛƴ Ŏŀǎƻ Řƛ ǘŀƭƛ Řŀƴƴƛ Ŝ Ǿƛǎǘƻ 

ƭΩŀǊǘƛŎƻƭƻ мтсф ŘŜƭ /ƻŘƛŎŜ /ƛǾƛƭŜ Ŝ ƭŀ ǇŜǊƛȊƛŀ Ŧŀǘǘŀ Řŀ Antonio Bisio detto il Drago si delibera: 

мϲ ǇŜǊ ƛ Řŀƴƴƛ ŘŜƭ ƎŜƭƻ Řƛ ǊƛŘǳǊǊŜ ƭΩŀŦŦƛǘǘƻ Řŀ ϻ мпу ŀ ϻ мос ǇŜǊ Ǝƭƛ ŀƴƴƛ мумфΣ мунлΣ Ŝ мунмΤ 

2° per ciò che riguarda i danni della grandine si nominano due periti cioè Tomaso Repetto detto il Mon-

ǘŀƎƴƛƴƻ ǇŜǊ ƭΩ¦ŦŦizio e Antonio Bisio detto il Drago per il conduttore che verificheranno a tempo debito 

il preteso danno. 
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- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ Ottocentoventuno, ed alli Ventitrè del mese di Luglio  alla sera in Voltag-

ƎƛƻΣ Ŝ ƴŜƭƭŀ  {ŀƭŀ ŘŜƭƭŀ Ŏŀǎŀ ŘŜƭƭΩƛƴŦǊŀ ƴƻƳƛƴŀǘo Sig. Sindaco posta nella contrada De Molinari di det-

ǘƻ [ǳƻƎƻΦ 5ǳŜ ǎǘŀƴȊŜ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ ŀŎŎƻǊŘŀǘŜ ǇŜǊ ƭŀ ŦƻǊƳŀȊƛƻƴŜ ŘŜƭƭŀ ŎŀǊŎŜǊƛηΦ 

Tre dei quattro membri del consiglio Comunale e cioè Prete Francesco Costanzo, Orazio Nicolò Bisio e 

Luigi Olivieri su istaƴȊŀ ŘŜƭ {ƛƴŘŀŎƻ wƛŎŎƘƛƴƛ ŎƘƛŜŘƻƴƻ ŘǳŜ ǎǘŀƴȊŜ ŀƭ ǇƛŀƴǘŜǊǊŜƴƻ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ ŀƴŎƻǊŀ ǎi-

tuato in Piazza Giudea  da adibire a carcere «per togliere così senza ritardo le pubbliche carceri  dal 

Chiostro del Convento de RR. Padri  Capuccini, di cui si sente il prossimo ristabilimento». Si delibera di 

assecondare tale istanza. 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǾŜƴǘǳƴƻΣ ŜŘ ŀƭƭƛ ±ŜƴǘƛǎŜƛ ŘŜƭ ƳŜǎŜ Řƛ [ǳƎƭƛƻ ŀƭƭŀ Ƴŀǘǘƛƴŀ ƛƴ ±ƻl-

ǘŀƎƎƛƻΣ Ŝ ƴŜƭƭŀ {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ  5ŜǇǳǘŀȊƛƻƴŜ ǇŜǊ ƛƭ  ǊƛǘƛǊƻΣ Ŝ ǾŜƴŘƛǘŀ ŘŜƛ Ƴƻōƛli lasciati 

ŀƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ Řŀƭ ŦǴ wŜǾΦŘƻ {ƛƎΦ tŀŘǊŜ !ōōŀǘŜ DŀȊȊŀƭŜηΦ 

È deceduta Catterina Gazale [sic] in Voltaggio e si procede alla vendita «a pubblico incanto dei mobili di 

ŜǎǎŀΣ ŜŘ ŀƭǘǊƛ ŜŦŦŜǘǘƛ ǇǊƻǾŜƴƛŜƴǘƛ ŘŀƭƭΩ9ǊŜŘƛǘŁ ŘŜƭ ŦǴ wŜǾΦŘƻ tŀŘǊŜ !ōōŀǘŜ LŘŜƭŦƻƴzo Gazzale, dei quali era 

Erede Usuaria, o Usufruttuaria la predetta Sig.ra Catterina di lui Sorella, ed il valore de quali, meno £ 

нлл Řƛ DŜƴƻǾŀΣ ŦǴ ƭŀǎŎƛŀǘƻ ŀ ǉǳŜǎǘΩhǎǇŜŘŀƭŜΣ ŎƻƳŜ Ǌƛǎǳƭǘŀ Řŀƭ ¢ŜǎǘŀƳŜƴǘƻ ŘŜƭ ǇǊŜŘŜǘǘƻ tŀŘǊŜ ώΧϐ ƭƛ у 

DƛǳƎƴƻ мумф ώΧϐηΦ ±ŜƴƎƻno incaricati Erasmo Scorza e Prete Giuseppe Anfosso già tesoriere ad assiste-

ǊŜ ŀƭƭŀ ǾŜƴŘƛǘŀ ǊƛǘƛǊŀƴŘƻ ǉǳŜƛ ōŜƴƛ ŎƘŜ ǇƻǘŜǎǎŜǊƻ ƴŜŎŜǎǎƛǘŀǊŜ ŀƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜΦ  

 

 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǾŜƴǘǳƴƻΣ ŜŘ ŀƭƭƛ {ŜŘƛŎƛ ŘŜƭ ƳŜǎŜ Řƛ !Ǝƻǎǘƻ ŀǾŀƴǘƛ ƳŜȊȊƻƎƛƻǊƴƻ 

iƴ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻΣ Ŝ ƴŜƭƭŀ ǎƻƭƛǘŀ {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ tǊƻŎǳǊŀ ƴŜƭ wŜǾΦŘƻ {ƛƎΦǊ 5Φ {ŎƻǊȊŀ ǇŜǊ ǎǘƛǇǳƭa-

ǊŜ ƭΩŀŎǉǳƛǎǘƻ ŘŜƭƭΩŜȄ /ƻƴǾŜƴǘƻ Řƛ {Φ CǊŀƴŎŜǎŎƻ ŀŘ ǳǎƻ ŘΩhǎǇŜŘŀƭŜηΦ 

  wƛƭŀǎŎƛƻ ŘŜƭƭŀ ǇǊƻŎǳǊŀ ŀ ǎǘƛǇǳƭŀǊŜ ƭΩŀǘǘƻ Řƛ ŀŎǉǳƛǎǘƻ ŘŜƭƭΩŜȄ /ƻƴǾŜƴǘƻ Řƛ ǎΦ CǊŀƴŎŜǎŎo al Rev.do Sig.r D. Giam-

battista Scorza di Ambrogio, per £ 1400 da pagarsi in contanti o con la dilazione di £ 400 a tutto dicembre 

prossimo [vedere verbale precedente del 12 Gennaio 1821]. 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǾŜƴǘǳƴƻΣ ŜŘ ŀƭƭƛ ±ŜƴǘƛǘǊŝ ŘŜƭ ƳŜǎŜ ŘΩ!Ǝƻǎǘƻ ŀƭƭŀ Ƴŀǘǘƛƴŀ ƛƴ ±ƻl-

ǘŀƎƎƛƻΣ Ŝ ƴŜƭƭŀ {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ tǊƻŎΦǊŀ ŀƭƭŜ [ƛǘƛ ƴŜƛ wŜǾΦŘƻ {ƛƎΦǊ 5Φ !ƴŦƻǎǎƻ Ŝ 5Φ {ŎƻǊȊŀηΦ 

Nomina di due procuratori per escutere diversi debitori della Beneficenza  nelle persone di Don Giambatti-

sta Scorza dΩ!ƳōǊƻƎƛƻ Ŝ 5ƻƴ DƛǳǎŜǇǇŜ !ƴŦƻǎǎƻ Ŏƻƴ ƭΩŀǾǾŜǊǘŜƴȊŀ ŎƘŜ Ŝǎǎƛ Ǉƻǎŀƴƻ ŀƎƛǊŜ ǎƛƴƎƻƭŀǊƳŜƴǘŜΦ  

[ΩŜȄ /ƻƴǾŜƴǘƻ Řƛ {Φ CǊŀƴŎŜǎŎƻ Řƛ ǊŜŎŜƴǘŜ ŀŎǉǳƛǎǘŀǘƻ ƴŜŎŜǎǎƛǘŀ Řƛ ƭŀǾƻǊƛ Řƛ ǊŜǎǘŀǳǊƻ ŀƭ ǘŜǘǘƻ ǇǊƛƳŀ Řƛ ŜŦŦŜǘǘǳa-

ǊŜ ƛƭ ǘǊŀǎƭƻŎƻ ŘŜƭƭΩƻǎǇŜŘŀƭŜΦ !ƴƎŜƭƻ 5Ŝ /ŀǾƛ ζŀŎŎƻƴǎŜƴǘŜ Řƛ ŀŎŎƻǊŘŀǊŜ ŀ ŎǊŜŘƛǘƻ ώΧϐ ǘǳǘǘŜ ƭŜ {ŎŀƴŘƻƭŜΣ ¢ŀǾƻƭŜΣ 

Ŝ [ŜƎƴƛ ǇǊŜǎǎƻ Řƛ [ǳƛ ŜǎƛǎǘŜƴǘƛΣ Ŝ ŎƘŜ ǇƻǘǊŀƴƴƻ ŜǎǎŜǊŜ ƴŜŎŜǎǎŀǊƧ ǇŜǊ ǊƛǎǘƻǊƻ ŘŜƭ ŘŜǘǘƻ ǘŜǘǘƻΣ ŎƻƭƭΩƻōōƭƛƎƻ ǇŜǊƼ 

ŀ ǉǳŜǎǘΩ¦ŦŦƛȊƛƻ Řƛ ŀǎǎŜƎƴŀǊƭŜ ŀ ǘutto il ventuno Decembre tante piante Castagnative della Terra detta Mon-

temuro ǎƻǘǘƻ ƛƭ [ƛƎƎƛƻƴŜΣ ǇǊƻǾŜƴƛŜƴǘŜ ŘŀƭƭΩ9ǊŜŘƛǘŁ wǳȊȊŀ ŎŀǇŀŎƛ ŀ ǇǊƻǾǾŜŘŜǊŜΣ ƻǎǎƛŀ ŀ ŎƻƳǇŜƴǎŀǊŜ ƛƭ ǾŀƭƻǊŜ Řƛ 

detti Legnami a giudizio di due Periti dalle Parti eligendi, e colla condizione di rimborsarsi hinc inde di quan-

ǘƻ Ǉƻǎǎŀ ǊƛǎǳƭǘŀǊŜ ŘΩŀǾǾŀƴȊƻ ώΧϐηΦ 
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- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǾŜƴǘǳƴƻΣ ŜŘ ŀƭƭƛ ±Ŝƴǘƛ ŘŜƭ ƳŜǎŜ Řƛ bƻǾŜƳōǊŜ ŀƭ ŘƻǇƻ ǇǊŀƴȊƻ ƛƴ 

±ƻƭǘŀƎƎƛƻΣ Ŝ ƴŜƭƭŀ {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ /ŀǇƛǘƻƭƛ ŘΩŀŦŦƛǘǘŀƳŜƴǘƻ ǇŜǊ ŘƛǾŜǊǎƛ ōeni delle Benefi-

cenza. Condono di danni delle Ringhiere di ferro della Casa Bisio, a favore di Traverso, Matta e Car-

rosio». 

!ƭƭŀ ŦƛƴŜ ŘŜƭ мунм ǾŜƴƎƻƴƻ ŀ ǎŎŀŘŜǊŜ ƛ ŎƻƴǘǊŀǘǘƛ ŘΩŀŦŦƛǘǘƻ Řƛ ŘƛǾŜǊǎƛ ōŜƴƛ ŘŜƭƭŀ .ŜƴŜŦƛŎŜƴȊŀ ǎƛ ŘŜƭƛōŜǊŀ ǉǳƛƴŘƛ 

di: 

1° indire un pubblico incanto in data da determinarsi; 

2° le locazioni avranno durata di 9 anni a tutto il 1830; 

оϲ ƴƻƴ ǇƻǘǊŀƴƴƻ ŎƻƴŎƻǊǊŜǊŜ ŎƻƭƻǊŜ ŎƘŜ ǎƻƴƻ ŘŜōƛǘƻǊƛ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻΤ 

Seguono altre clausole relative agli affitti tra cui si evidenzia:  

«10. In caso di grandine, e gelo, innondazioni, o altri casi, imprevisti non potranno i Conduttori dimandare, 

ƻ ǇǊŜǘŜƴŘŜǊŜ ŀƭŎǳƴ ŀōōǳƻƴŀƳŜƴǘƻΣ ƻ ƛƴŘŜƴƴƛǘŁ  ŘŀƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ώΧϐηΦ  

I beni da affittarsi sono: 

1° Una Masseria composta di Terre seminative, e castagnative con casa da manente in Voltaggio, chiamata 

la Barchetta, ora condotta da Bernardo Ballostro; la prima offerta non sarà minore di £ 200; 

2° Masseria situata in Fiaccone, chiamata le Moglie consistente in terre seminative e castagnative e condot-

ta dagli Eredi del Sig.r Filippo  Gazzale; la prima offerta non sarà inferiore di £ 280; 

3° Terra castagnativa in Voltaggio detta Albergo della Madalena ora condotta da Tomaso Repetto detto il 

Montagnino; con offerta minima di £ 100; 

пϲ /ŀǎŀ Řƛ ǘǊŜ Ǉƛŀƴƛ ǇǊŜǎǎƻ ƭΩhǊŀǘƻǊƛƻ ŘŜƭ /ƻƴŦŀƭƻƴŜ con un piano sopra la Sacrestia, corte ed orto ora con-

dotta da Francesco Lasagna, con un pezzo di terra seminativa posta sotto la Cappella di S. Anna; offerta mi-

nima £ 100; 

5° Casa di tre piani e con due botteghe nella strada di Ghiara ora condotta dal «Ferrajo» Giambattsita Tra-

verso; offerta minima £ 90;  

сϲ /ŀǎŀ Řƛ ǘǊŜ Ǉƛŀƴƛ ŎƘƛŀƳŀǘŀ ƭΩŀƴǘƛŎƻ hǎǇedale in Piazza Giudea che serve ŘΩƻǎǇŜŘŀƭŜ ŀ ǘǳǘǘƻ ƛƭ ǇǊƻǎǎƛƳƻ Ři-

cembre; prima offerta non inferiore a £ 60; 

7° Terra castagnativa nel Canale del Remusano chiamŀǘŀ ƛƭ tŜȊȊƻ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜΣ ƻǊŀ ŎƻƴŘƻǘǘŀ Řŀ !ƴǘƻƴƛƻ 

/ŀǾƻ ŎǳǎǘƻŘŜ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜΤ ƻŦŦŜǊǘŀ ƳƛƴƛƳŀ ϻ слΤ 

8° Casa in Caldana abitata dal Maniscalco Antonio Traverso con offerta minima di £ 40; 

9° Terra castagnativa con seccareccio chiamata Albergo della Colla occupata ora da Domenico Traverso con 

fitto base di £ 80. In detta terra furono tagliare le piante nel 1810; 

ζ±ƛǎǘƻ ǎǳŎŎŜǎǎƛǾŀƳŜƴǘŜ ŘŀƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ƭΩŜǊǊƻǊŜ ǎŜƎǳƛǘƻ ƴŜƭƭŀ ǊŜŘŀȊƛƻƴŜ ŘŜƭƭΩLƴǎǘǊǳƳŜƴǘƻ Řƛ ǾŜƴŘƛǘŀ Ǉŀǎǎŀǘƻ Řŀl-

ƭŀ /ƻƴŦǊŀǘŜǊƴƛǘŀ ŘŜƭƭŀ aƻǊǘŜ ώΧϐ Řƛ ǘǳǘǘƻ ƛƭ CŀōōǊƛŎŀǘƻ ŘŜƭƭΩŜȄ /ƻƴǾŜƴǘƻ Řƛ {Φ CǊŀƴŎŜǎŎƻΣ ǇŜǊ ƛǾƛ ǘǊŀǎŦŜǊƛǊŜ 

ƭΩhǎǇŜŘŀƭŜΣ ǊƛŎŜǾǳǘƻ Řŀƭ {ƛƎΦǊ bƻǘŀǊƻ 5Ŝ /ŀǊƻƭƛ  {ŜƎǊŜǘŀǊƛƻ ŘŜƭƭŀ ±ƛŎŜ LƴǘŜƴŘŜƴȊŀ Řƛ bƻǾƛ ƭƛ нл ǎŎƻǊǎƻ !ƎƻǎǘƻΤ 

5ƛŎƘƛŀǊŀ Ŏƻƴ ŀǘǘƻ ǇǳōōƭƛŎƻ ώΧϐ ŎƘŜ ƛƴ ƭǳƻƎƻ  ŘŜƭƭΩƛǇǇƻǘŜŎŀ ǎǇŜŎƛŀƭŜ Řƛ ǉǳŜǎǘΩŀƴǘƛŎƻ hǎǇŜŘŀƭŜ ǎƛǘǳŀǘƻ ǎǳƭƭŀ 

Piazza Giudea  acconsentita per errore a favore delle Figlie Orfane di questo Luogo per garanzia di £ 1000 

ǇǊƻǾŜƴƛŜƴǘƛ ŘŀƭƭΩŜǊŜŘƛǘŁ ŘŜƭ ŦǴ {ƛƎΦ wŜǾΦŘƻ tŀŘǊŜ !ōōŀǘŜ DŀȊȊŀƭŜΣ ǊŜǎǘŀ ƛƴ ǾŜŎŜ ƭΩƛǇǇƻǘŜŎŀ ǎǇŜŎƛŀƭŜ Řƛ ŘŜǘǘƻ 

fabbricatƻ ŀŎŎƻƴǎŜƴǘƛǘŀ  ǇŜǊ ƎŀǊŀƴȊƛŀ ŘŜƭƭŜ ϻ фрл ǾŀƭƻǊŜ Řƛ млл {Ŏǳǘƛ ŘΩŀǊƎŜƴǘƻΣ ŎƘŜ ƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ Ƙŀ Ŝǎŀǘǘƻ Řŀƛ 

Missionarj di Fassolo di Genova come Cessionarj dei qq. Gian Bernardo ed Antonio Padre, e Figlio Anfosso 

ώΧϐΤ vǳŀƭŜ ŎŀǇƛǘŀƭŜ Řƛ ϻ фрл όŜ ƴƻƴ ƎƛŁ ǉǳŜƭƭƻ Řƛ Řette £ 1000) appartiene realmente alle dette Figlie Orfane, 

ƻǎǎƛŀ ŀƭƭΩhǇŜǊŀ tƛŀ ŘŜƭƭŜ ƳŜŘŜǎƛƳŜ Řŀ ǉǳŜǎǘΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ŀƳƳƛƴƛǎǘǊŀǘŀΣ Ŝ ǇǊƻŘǳŎŜ ƭΩŀƴƴǳƻ ŦǊǳǘǘƻ Řƛ ϻ о ǇŜǊ млл 

ώΧϐΤ ŜŘ ǳƴŀ ǇƻǊȊƛƻƴŜ ŘŜƭ ǉǳŀƭŜ ŎŀǇƛǘŀƭŜΣ Ŏƛƻŝ ϻ плл Řƛ DŜƴƻǾŀΣ ŦǳǊƻƴƻ ƛƳǇƛŜƎŀǘŜ ƭƛ нл ǎŎƻǊso Agosto 

ƴŜƭƭΩŀŎǉǳƛǎǘƻ ŘŜƭƭΩŜȄ /ƻƴǾŜƴǘƻ ώΧϐηΦ 

ζ{ǳƭƭŀ ŘƛƳŀƴŘŀ Řƛ wƻǎŀ ¢ǊŀǾŜǊǎƻΣ ƳƻƎƭƛŜ Řƛ 5ƻƳŜƴƛŎƻ Řƛ ǉǳŜǎǘƻ [ǳƻƎƻΣ ǘŜƴŘŜƴǘŜ ŀŘ ƻǘǘŜƴŜǊŜ ŘŀƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ƛƭ 

condono dei danni, che possano esserle stati causati da Francesco Traverso di lui figlio, Giovanni Matta, e 

Francesco Carrosio tutti di questo Luogo, per le Ringhiere di ferro state rotte nelle scale della casa 
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ŘŜƭƭΩŜǊŜŘƛǘŁ ŘŜƭ ŦǴ bƻǘŀǊƻ /ŀǊƭƻ .ƛǎƛƻ ώΧϐΣ ŀŘ ŜŦŦŜǘǘƻΣ ŎƘŜ ƭƛ ŘŜǘǘƛ ǘǊŝ LƴŘƛǾƛŘǳƛΣ ǇŜǊ ŘŜǘǘƻ Ǝǳŀǎǘƻ ǇǊƻŎŜǎǎŀǘƛΣ Ŝ 

detenuti nelle carceri di Novi, pƻǎǎŀƴƻ ƎƻŘŜǊŜ ŘŜƭƭΩLƴŘǳƭǘƻ ŀŎŎƻǊŘŀǘƻ Řŀ {Φ aΦ  ώΧϐΤ [Ω¦ŦŦƛȊƛƻ ώΧϐ ±ƛǎǘŀ ƭŀ ǎǳŀ 

5ŜƭƛōŜǊŀȊƛƻƴŜ ŘŜƭ мн DƛǳƎƴƻ мунл ώǾŜŘƛϐ ǎǳƭƭΩŀƳƳƻƴǘŀǊŜ Řƛ ŘŜǘǘƻ Řŀƴƴƻ ώΧϐ 5ŜƭƛōŜǊŀ ŀƭƭΩǳƴŀƴƛƳƛǘŁ Řƛ ŀŎŎƻr-

ŘŀǊŜ ώΧϐ ƛƭ ŎƻƴŘƻƴƻ ŀŘŘƛƳŀƴŘŀǘƻ ǇŜǊ ǇŀǊǘŜ ŘŜƛ ƳŜŘŜǎƛƳƻΣ ǇǳǊŎƘŝ ǎƛŀ ǾŜǊǎŀǘŀ ƛƴ Ŏŀǎǎŀ ώΧϐ ƭŀ ǎƻƳƳŀ Řƛ ŦǊŀn-

ŎƘƛ ±ŜƴǘƛǉǳŀǘǘǊƻ ώΧϐηΦ 

 

 

 

-                                                                  «1821.31.Decembre» 

wƛǇǊƻŘǳȊƛƻƴŜ ŘŜƭƭΩŀǾǾƛǎƻ ŘΩƛƴŎŀƴǘƻ Řŀ ǘŜƴŜǊǎƛ ƛƭ т DŜƴƴŀƛƻ мунн ǇŜǊ ƭΩŀŦŦƛǘǘƻ ŘŜƛ ƭƻǘǘƛ Řƛ Ŏǳƛ ŀƭƭŀ ŘŜƭƛōŜǊŀ 

precedente.  

{ŜƎǳŜ ƭŀ ŘƛŎƘƛŀǊŀȊƛƻƴŜ Řƛ ǇǳōōƭƛŎŀȊƛƻƴŜ ŀ ŎǳǊŀ ŘŜƭƭΩ¦ǎŎƛŜǊŜ !ƴǘƻƴƛƻ 5ŀƭƭΩ!Ǝƭƛƻ Ŏƻƴ ǘŜǎǘƛƳƻƴƛŀƴȊŀ Řƛ  ½ŀc-

caria Bisio di Antonio e Giacomo Bisio fu Barmeo. 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǾŜƴǘƛŘǳŜΣ ƎƛƻǊƴƻ Řƛ [ǳƴŜŘƜ {ŜǘǘŜ ŘŜƭ ƳŜǎŜ Řƛ DŜƴƴŀƧƻ ƴŜƭƭŜ ƻǊŜ 

ŘƛŜŎƛ ǎŜǘǘŜ LǘŀƭƛŀƴŜ ƛƴ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻΣ Ŝ ƴŜƭƭŀ {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΣ ǎƻƭƛǘƻ [ƻŎŀƭŜ ŘŜƭƭŜ ǊŀŘǳƴŀƴȊŜ 

ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ Řƛ .ŜƴŜŦƛŎŜƴȊŀΦ мϲ !ŦŦittamento a Ballostro Bernardo della Mass.ª Barchetta per £ 

200.10 di Genova. 2° Affittamento a Barbieri Bartolomeo della Mass.ª delle Moglie per £ 280.10 di 

DŜƴƻǾŀΦ оϲ !ŦŦƛǘŀƳΦϲ ŘŜƭ tŜȊȊƻ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘΦŜ ŀƭ wΦƳƻ tΦǘŜ {ŎƻǊȊŀ ǇŜǊ ϻ снΦмт Řƛ DΦȎΦ ±ΦώŜŘƛϐ ǇŜǊƛȊƛa 

ŘŜƭƭΩhǘǘƻōǊŜ мумс ώΧϐΦ мϲ 5ŜǇǳǘŀȊƛƻƴŜ ǎǳƭƭŜ ǇǊŜǘŜǎŜ Řƛ /ŀǾƻ !ƴǘϲ ŎƻƴŘǳǘǘƻǊŜ ŀǘǘǳŀƭŜ ŘŜƭƭŀ ǘŜǊǊŀ ŘŜƭ 

tŜȊȊƻ ŘŜƭƭΩhǎǇŘΦŜΦ  tŜǊƛǘƛ ƴƻƳƛƴŀǘƛ ǇŜǊ ǾŀƭǳǘŀǊŜ ƛ Ŧƛǘǘƛ ŘŜƭƭŀ /ŀǎŜ ŜŘ ŀƭǘǊƛ ōŜƴƛ ƴƻƴ ŀŦŦƛǘǘŀǘƛΦ tŜǊƛǘƛ ƴo-

minati per valutare il danno nella Mass.ª Lavageta».    

{ƛ ŘŁ ƭǳƻƎƻ ŀƭƭΩŀŦŦƛǘǘƻ Ŏƻƴ ƛƴŎŀƴǘƻ ǇǳōōƭƛŎƻ ŘŜƛ ōŜƴƛ Řƛ Ŏǳƛ ŀƭƭŀ ŘŜƭƛōŜǊŀ ǇǊŜŎŜŘŜƴǘŜΥ 

1° Per la Masseria Barchetta  si Presenta il solo Bernardo Ballostro fu Stefano che presenta come garante 

solidale Gaetano Olivieri di Antonio che si aggiudica lΩŀŦŦƛǘǘƻ ŀ ϻ нллΦмлΤ 

2° Per la Masserie della Moglie di Fiaccone si presenta il solo Bartolomeo Barbieri fu Giambattista di Vol-

ǘŀƎƎƛƻ ŎƘŜ ǎƛ ŀƎƎƛǳŘƛŎŀ ƭΩŀŦŦƛǘǘƻ ŀ ϻ нулΦмл ƻǾǾŜǊƻ ϻ нооΦтр Řƛ tƛŜƳƻƴǘŜΤ 

оϲ tŜǊ ƭŀ ¢ŜǊǊŀ ŎŀǎǘŀƎƴŀǘƛǾŀ ŘŜƭƭŀ tŜȊȊƻ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ si presenta Don Giambattista Scorza di Ambrogio che 

ƻŦŦǊŜ ϻ слΦмлΦ  ζώΧϐ ǇǊƛƳŀ ŎƘŜ ǎƛ ǎƛŀ ŀŎŎŜǎŀ ƭŀ ǇǊƛƳŀ ŎŀƴŘŜƭŀ ŘŀƭƭΩ¦ǎŎƛŜǊŜΣ ǎƛ ŝ ǇǊŜǎŜƴǘŀǘƻ !ƴǘƻƴƛƻ /ŀǾƻ ŦǴ 

{ƛƭǾŜǎǘǊƻ Řƛ ǉǳŜǎǘƻ [ǳƻƎƻΣ ƛƭ ǉǳŀƭŜ ŎƻƳŜ ŎƻƴŘǳǘǘƻǊŜ  ŀǘǘǳŀƭŜ Řƛ ŘŜǘǘƻ ǎƛǘƻ ǇǊƻǘǘŜǎǘŀ ŎƻƴǘǊƻ ƭΩŀŦfittamento  

ώΧϐ ŀǘǘŜǎƻŎƘŝ ŜǎǎŜƴŘƻ ǎǘŀǘŜ  ǘŀƎƭƛŀǘŜ ƛƴ ŘŜǘǘŀ ¢ŜǊǊŀ ƭŜ ǇƛŀƴǘŜ ŎŀǎǘŀƎƴŀǘƛǾŜ ƴŜƭƭΩŀƴƴƻ мумрΤ ώΧϐΣ ŜŘ ŀǾŜƴŘƻ 

perciò goduto detto stabile per sole sei annate a tutto lo scorso Decembre invece di nove annate, per cui 

ŘǳǊŀΣ ǎŜŎƻƴŘƻ ƭΩǳǎƻ ŘŜƭ tŀŜǎŜΣ ƭΩŀŦŦƛǘǘƻ ŘŜƭƭŜ ǘŀƎƭƛŀǘŜ ƴƻǾŜƭƭŜΣ ŀǾǊŜōōŜ Řƛ ŎƻƴǎŜƎǳŜƴȊŀ  ŘƛǊƛǘǘƻ Řƛ ŎƻƴǘƛƴǳŀǊŜ 

ƴŜƭ ǎǳƻ ŀŦŦƛǘǘŀƳŜƴǘƻ ŀƴŎƻǊŀ ǇŜǊ ǘǊŝ ŀƴƴƛ ώΧϐηΦ vǳƛƴŘƛ ǎƛ ŘŜƭƛōŜǊŀ Řƛ bƻƳƛƴŀǊŜ ŘǳŜ ǇŜǊƛǘƛ Ŏƛƻŝ ¢ƻƳŀǎƻ wŜǇŜt-

to detto il Montagnino per la Beneficenza e Matteo Repetto della Torre Ŝ ŎƻƳǳƴǉǳŜ Řƛ ǇǊƻǎŜƎǳƛǊŜ ƭΩƛƴŎŀƴǘƻ 

ǎǳ ŘŜǘǘŀ ǘŜǊǊŀΥ ǇŀǊǘŜŎƛǇŀ ǉǳƛƴŘƛ ŀƭƭŜ ƻŦŦŜǊǘŜ ŀƴŎƘŜ /ŀǾƻ Ƴŀ {ŎƻǊȊŀ ǎƛ ŀƎƎƛǳŘƛŎŀ ƭΩŀŦŦƛǘǘƻ ŀ ϻ снΦмтΦ 

Per le altre affittanze non si presenta nessun offerente per cui si decide di nominare due periti per valutare 

la congruità degli affitti base proposti. I Periti nominati sono: 

 Antonio Gualco detto il  Garbusino Ŝ aŀǘǘŜƻ wŜǇŜǘǘƻ ŘŜǘǘƻ ŘŜƭƭŀ ¢ƻǊǊŜ ǇŜǊ ƭΩ!ƭōŜǊƎƻ ŘŜƭƭŀ aŀŘŘŀƭŜƴŀ Ŝ 

della Colla; 

 Giovanni Bagnasco e Giovanni Carrosio Muratori per le Case e fabbriche rimanenti. 

Michele Repetto conduttore della Masseria Lavageta  con affitto di £ 250 già ridotte a £ 245 chiede una ul-

ǘŜǊƛƻǊŜ ǊƛŘǳȊƛƻƴŜ Řƛ ŀŦŦƛǘǘƻ ζƛƴ ŎƻƴǎƛŘŜǊŀȊƛƻƴŜ ŘŜƛ ŘŀƴƴƛΣ ŎƘŜ ŀǎǎŜǊƛǎŎŜ ŀǾŜǊ ǎƻŦŦŜǊǘƻ ǇŜǊ Ŏŀǳǎŀ ŘŜƭƭΩŀŎǉǳŀΣ 

che inondò i terreni di detta Masseria». Si nominano quindi due periti per valutare i danni ovvero Matteo 

Repetto della Torre, Tomaso Repetto detto il Montagnino e Antonio Gualco detto il Gaibuxino.  
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- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǾŜƴǘƛŘǳŜΣ ŜŘ ŀƭƭƛ ±Ŝƴǘƛ ŘŜƭ ƳŜǎŜ Řƛ aŀǊȊƻ ŀƭƭŀ Ƴŀǘǘƛƴŀ ƛƴ Vol-

ǘŀƎƎƛƻΣ Ŝ ƴŜƭƭŀ {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ tŜǊƛȊƛŀ ŘŜƭ ǊŜŘŘƛǘƻ ŘŜƭƭΩ!ƭōΦϲ aŀŘŀƭŜƴŀΦ tŜǊƛȊƛŀ ŘŜƭ ǊŜŘƛǘƻ 

ŘŜƭƭΩ!ƭōΦϲ /ƻƭƭŀΦ tŜǊƛȊƛŀ Řƛ ŘƛǾŜǊǎŜ /ŀǎŜΦ {ǳǇǇƭŜƳŜƴǘƻ Řƛ /ŀǇƛǘƻƭƛ ŘΩŀŦŦƛǘǘŀƳŜƴǘƻ ǇŜǊ ŘƛǾŜǊǎŜ /ŀǎŜ Ŝ 

due alberghi castagnativi. Condono di danni dati da Matta Giovanni per le Ringhiere di ferro della 

Casa Bisio». 

Il perito Matteo Repetto fu Agostino anche a nome di Antonio Gualco altro perito, relazione sulla visite fat-

ǘŜ ŜŘ ƛ Ŧƛǘǘƛ ŘŜǘŜǊƳƛƴŀǘƛΥ ƛƴ ϻ сл ǇŜǊ ƭΩ!ƭōŜǊƎƻ ŘŜǘǘƻ ŘŜƭƭŀ aŀŘŀƭŜƴŀ ŎƻƴŘƻǘǘƻ ŦƛƴƻǊa da Tomaso Repetto det-

to il Montagnino «in considerazione, che non può produrre, che tre mine castagne a £ 30 cadauna, il terzo 

ŘŜƭƭŜ ǉǳŀƭƛ Ǿŀ ŀ ǇǊƻŦŦƛǘǘƻ ŘŜƭ /ƻƭƻƴƻ Řƛ ŘŜǘǘŀ ǘŜǊǊŀ ǎŜŎƻƴŘƻ ƛƭ ŎƻƴǎǳŜǘƻηΤ  Ŝ ϻ рл ǇŜǊ ζƭΩ!ƭōŜǊƎƻ ŘŜǘǘƻ ŘŜƭƭŀ 

Colla finora occupato da Domenico Traverso detto il Rozzo, in considerazione, che attualmente non po-

trebbe produrre, che Mine due e mezza castagne a £ 30 cadauna, il terzo delle quali andrebbe a proffitto 

come sopra, del colono di detta terra». 

I periti Giovanni Bagnasco fu Francesco e Giovanni Carrosio fu Lazaro relazionano che il reddito delle case 

ƛƴŦǊŀǎŎǊƛǘǘŜ ǇƻǘǊŜōōŜ ŜǎǎŜǊŜ ƛƭ ǎŜƎǳŜƴǘŜΥ мϲ Řƛ ϻ сл ŎƛǊŎŀ ǇŜǊ ƭŀ /ŀǎŀ Ǉƻǎǘŀ ǇǊŜǎǎƻ ƭΩhǊŀǘƻǊƛƻ ŘŜƭ /ƻƴŦŀƭƻƴŜ 

occupata da Giovanni Ruzza e compagni non compreso però il pezzo di terra detta da S. Anna; 2° di £ 80 

«per la Casa con botteghe da ferrajpo posta in Ghiara» ed occupata dal ferraio Giambattista Traverso, e 

compagni; 3° di £ 30 per la casa situata al principio di Vico della Caldana ora occupata dal «Mariscalco An-

tonio TraǾŜǊǎƻηΦ пϲ ϻ рл ǇŜǊ ƭŀ ŎŀǎŜǘǘŀ ƛƴ tƛŀȊȊŀ DƛǳŘŜŀ ƻǾŜ ŀǘǘǳŀƭƳŜƴǘŜ ǎƛ ǘǊƻǾŀ ƭΩhǎǇŜŘŀƭŜΦ  

vǳƛƴŘƛ ǇƻƛŎƘŞ ζƴƻƴ ǎƛ ǘǊƻǾŀǊƻƴƻ ƻŦŦŜǊŜƴǘƛ ǇŜǊ ǎŜƛ ŀǊǘƛŎƻƭƛ Řƛ ŘŜǘǘƛ .ŜƴƛΤ ŎƘŜ ŎƛƼ ǇǊƻǾƛŜƴŜ ŘŀƭƭΩŜǎǎŜǊŜ ƛƴ ǉǳŜǎǘŜ  

circostanze troppo forte la quota, a cui deve giungere la prima offerta e troppo lunga la durata delle Loca-

zioni, massime a riguardo delle Case, come prottestano gli attuali conduttori pronti ad abbandonare detti 

ǎǘŀōƛƭƛΣ Ŝ ŎƻƳŜ ǾŜƴƴŜ ǊƛŦŦŜǊƛǘƻ Řŀ tŜǊƛǘƛ ώΧϐη ǎƛ ŘŜƭƛōŜǊŀ ǉǳŀƴǘƻ ǎŜƎǳŜΥ 

ǇŜǊ ƭΩ!ƭōŜǊƎƻ ŘŜƭƭŀ aŀŘŘŀƭena la prima offerta non potrà essere inferiore a £ 65; 

ǇŜǊ ƭΩ!ƭōŜǊƎƻ ŘŜƭƭŀ /ƻƭƭŀ  ϻ ррΤ 

ǇŜǊ ƭŀ /ŀǎŀ ǇǊŜǎǎƻ ƭΩhǊŀǘƻǊƛƻ ŘŜƭ /ƻƴŦŀƭƻƴŜ ϻ слΤ 

per la Casa in Ghiara £ 80; 

ǇŜǊ ŀ /ŀǎŜǘǘŀ ƛƴ ±ƛŎƻ /ŀƭŘŀƴŀ ϻ ол ǇŜǊ ƛƭ ŦŀōōǊƛŎŀǘƻ ƎƛŁ ŀŘ ǳǎƻ ŘŜƭƭΩ hǎǇŜŘŀƭŜ ϻ рлΤ 

per la terra Campiva dietro la Capella di S. Anna £ 8. 

2° Gli affitti dovranno essere fissati per un periodo minore di 9 anni ma mai inferiore di 3; 

ζ{ǳƭƭŀ ŘƛƳŀƴŘŀ ǾŜǊōŀƭŜ Řƛ /ŀǊƭƻ aŀǘǘŀ ŦŀƭŜƎƴŀƳŜ Řƛ ǉǳŜǎǘƻ [ǳƻƎƻΤ ƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ŘŜƭƛōŜǊŀ ŀƭƭΩǳƴŀƴƛƳƛǘŁΣ ǇŜǊ ŀǘǘƛ 

di questo Notajo Repetto, Testimoniali di condono dei danni, che Giovanni Matta di lui Figlio ora detenuto a 

bƻǾƛΣ Ǉƻǎǎŀ ŀǾŜǊŜ Ŏŀǳǎŀǘƻ ŀ ǉǳŜǎǘΩ¦ŦŦƛȊƛƻ Ŏƻƭƭŀ ǊƻǘǘǳǊŀ ŘŜƭƭŜ wƛƴƎƘƛŜǊŜ Řƛ ŦŜǊǊƻΣ ŎƘŜ ŎƛǊŎƻƴŘŀƴƻ ƭŜ {ŎŀƭŜ ŘŜƭƭŀ 

casa posta su questa Piazza ParocchialŜΣ ǇǊƻǾŜƴƛŜƴǘŜ ŘŀƭƭΩŜǊŜŘƛǘŁ ŘŜƭ ǉΦƳ bƻǘŀǊƻ /ŀǊƭƻ .ƛǎƛƻ ώΧϐ ŀŘ ŜŦŦŜǘǘƻ 

ŎƘŜ ƛƭ ŘŜǘŜƴǳǘƻ aŀǘǘŀΣ ǇŜǊ ŘΦϲ ŘŜƭƛǘǘƻ ǇǊƻŎŜǎǎŀǘƻΣ Ǉƻǎǎŀ ƎƻŘŜǊŜ ŘŜƭƭΩƛƴŘǳƭǘƻ ǇƻǊǘŀǘƻ Řŀƭ wŜƎƛƻ 9Řƛǘǘƻ ŘŜƛ ол 

Settembre scorso anno 1821; e ciò attesa la sua notoria indigenza». 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ del Signore Mille Ottocentoventidue, ed alli Ventisei del mese di Marzo alla sera in Voltag-

gio, e nella Sala della Canonica di questa Parocchia. Riduzione a sole £ 68 di Genova del fitto di Ca-

gnaguercia per le annate 1820 e 1821». 

Sono Presenti Tomaso Repetto detto il Montagnino ed Antonio Bisio detto il Drago, periti nominati il 26 

DƛǳƎƴƻ мунм ǇŜǊ ƛ Řŀƴƴƛ ǇǊƻǾƻŎŀǘƛ Řŀƭƭŀ ƎǊŀƴŘƛƴŜ ŀƭƭΩ!ƭōŜǊƎƻ /ŀǎǘŀƎƴŀǘƛǾƻ ŘŜƭƭŀ /ŀƎƴŀƎǳŜǊŎƛŀ condotto da 

Antonio Bisio di Voltaggio i quali riferiscono concordemente «che la grandine ivi caduta per due volte in 
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ŘŜǘǘΩŀƴƴƻ мунмΣ ǇƻǊǘƼ Ǿƛŀ ŘǳŜ ǘŜǊȊŜ ǇŀǊǘƛ ŘŜƭ ǊŜŘŘƛǘƻ ŎŀǎǘŀƎƴŀǘƛǾƻ Ŝ ŎƘŜ ǇŜǊŎƛƼ ƛƭ Ŧƛǘǘƻ Řƛ ŘŜǘǘΩŀƴƴŀǘŀ мунм 

non dovrebbe a loro giudizio eccedere le £ 40 di Genova in vista del raccolto rimasto al Conduttore.  

Rifferisce ŀƴŎƻǊŀ ƛƭ ƳŜŘŜǎƛƳƻ wŜǇŜǘǘƻΣ ŘΩŀǾŜǊŜ ǇǊŜŎŜŘŜƴǘŜƳŜƴǘŜ ƛƴ ŎƻƳǇŀƎƴƛŀ Řƛ tŀƻƭƻ /ŀƳƛƭƭƻ /ŀǾƻΣ ŜŘ ŀ 

ǊƛŎƘƛŜǎǘŀ ŘŜƭ ŘŜǘǘƻ ŎƻƴŘǳǘǘƻǊŜ .ƛǎƛƻΣ ǾŜǊƛŦƛŎŀǘƻ ƛƭ Řŀƴƴƻ Ŏŀǳǎŀǘƻ Řŀƭƭŀ ƎǊŀƴŘƛƴŜ ŘŜƭ мунлΣ Ŝ ŘΩŀǾŜǊ ǊƛŎƻƴƻǎŎƛu-

to che portò via più della metà del raccolto castagnŀǘƛǾƻΦ tŜǊ Ŏǳƛ ŀ ǎǳƻ ƎƛǳŘƛȊƛƻ ƛƭ Ŧƛǘǘƻ Řƛ ŘŜǘǘΩŀƴƴŀǘŀ мунл 

dovrebbe essere di £ 60 circa di Genova». 

{ƛ ŘŜƭƛōŜǊŀ ǉǳƛƴŘƛ Řƛ ǊƛŘǳǊǊŜ ǇŜǊ ƭΩŀƴƴƻ мунл  Ŝ мунм ŀ ǎƻƭŜ ϻ су ƛƭ Ŧƛǘǘƻ ŀƴƴǳƻ ŘŜƭƭŀ ¢ŜǊǊŀ /ŀƎƴŀƎǳŜǊŎƛŀΦ 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǾŜƴǘƛŘǳŜΣ ŜŘ ŀƭƭƛ bƻǾŜ ŘΩ!ǇǊƛƭŜ ƎƛƻǊƴƻ Řƛ aŀǊǘŜŘƜ ŀƭƭŜ ƻǊŜ ǉǳŀt-

ǘƻǊŘƛŎƛ LǘŀƭƛŀƴŜ ƛƴ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻΣ Ŝ ƴŜƭƭŀ ǎƻƭƛǘŀ {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜ ǇǊŜǎǎƻ ƭŀ /ƻƴǘǊŀŘŀ 5Ŝ aƻƭƛƴŀǊƛΦ 

!ŦŦƛǘǘƻ ŘŜƭƭΩ!ƭōŜǊƎƻ ŘŜƭƭŀ aŀŘŘŀƭŜƴŀ ǇŜǊ ŀƴƴǳŜ ϻ улΦ !ŦŦƛǘǘƻ ŘŜƭƭΩ!ƭōŜǊƎƻ ŘŜƭƭŀ /ƻƭƭŀ ǇŜǊ ŀƴƴǳŜ ϻ 

55.2».    

±ƛǎǘŀ ƭŀ ǊŜƭŀȊƛƻƴŜ Řƛ ǇǳōōƭƛŎŀȊƛƻƴŜ ŘŜƭƭΩŀǾǾƛǎƻ ŘΩŀǎǘŀ ŘŜƭ ол aŀǊȊƻ  мунн Řŀ ǇŀǊǘŜ ŘŜƭƭΩ¦ǎŎƛŜǊŜ !ƴǘƻƴƛƻ 

ŘŀƭƭΩ!Ǝƭƛƻ ǎƛ ǇǊƻŎŜŘŜ ŀƭƭΩƛƴŎŀƴǘƻΥ 

tŜǊ ƭΩ!ƭōŜǊƎƻ ŘŜǘǘƻ ŘŜƭƭŀ aŀŘŘŀƭŜƴŀ ǎƛ ǇǊŜǎŜƴǘŀƴƻ DƛŀƳōŀǘǘƛǎǘŀ .ƻǘǘŀǊƻ Ŧǳ {ŜōŀǎǘƛŀƴƻΣ CŜŘŜǊƛŎƻ DŀȊȊŀƭŜ Ŧǳ 

FiƭƛǇǇƻ ŀ ƴƻƳŜ Řƛ ǇŜǊǎƻƴŀ Řŀ ŘƛŎƘƛŀǊŀǊǎƛΦ DŀȊȊŀƭŜ ǎƛ ŀƎƎƛǳŘƛŎŀ ƭΩŀǎǘŀ ŀ ϻ ул Řƛ DŜƴƻǾŀ ǇŀǊƛ ŀ ϻ ссΦст Řƛ tƛe-

ƳƻƴǘŜ ǇŜǊ ǎƻƭƛ ǘǊŜ ŀƴƴƛ ŘƛŎƘƛŀǊŀƴŘƻ Řƛ ŀǾŜǊ Ŧŀǘǘƻ ƭΩŀŦŦƛǘǘƻ ǇŜǊ Ŏƻƴǘƻ Řƛ ¢ƻƳŀǎƻ wŜǇŜǘǘƻ ŀǘǘǳŀƭŜ ŎƻƴŘǳǘǘƻǊŜΦ 

tŜǊ ƭΩ!ƭōŜǊƎƻ ŘŜƭƭŀ /ƻƭƭŀ ǎƛ ǇǊŜǎŜƴǘŀ ƛƭ ǎolo  Domenico Traverso fu Saverio attuale conduttore che si aggiudi-

Ŏŀ ƭΩŀǎǘŀ ǇŜǊ ƭΩŀŦŦƛǘǘƻ ǇŜǊ ƴƻǾŜ ŀƴƴƛ ŀ ϻ ррΦн Řƛ DŜƴƻǾŀ ǇŀǊƛ ŀ ϻ прΦфл Řƛ tƛŜƳƻƴǘŜΦ 

Non si presenta nessuna offerta per le case di cui alle precedenti delibere. 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǾŜƴǘƛŘǳŜΣ ŜŘ ŀƭƭƛ 5ƛŜŎƛƻǘǘƻ ŘŜƭ ƳŜǎŜ ŘΩŀǇǊƛƭŜ ŀƭƭŀ Ƴŀǘǘƛƴŀ ƛƴ ±ƻl-

ǘŀƎƎƛƻΣ Ŝ ƴŜƭƭŀ ǎƻƭƛǘŀ {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ bƻƳƛƴŀ Řƛ ŘǳŜ tŜǊƛǘƛ ǇŜǊ ǾŜǊƛŦƛŎŀǊŜ ƛƭ ǊŜŘŘƛǘƻ ŘŜƭƭŀ 

Masseria detta Cascinotto di Sottovalle». 

Si presenta Giovanni Olivieri attuale conduttore della Masseria Cascinotto di Sottovalle, proveniente 

ŘŀƭƭΩŜǊŜŘƛǘŁ wǳȊȊŀΣ ŀŎŎƻƳǇŀƎƴŀǘƻ Řŀ !ƭŜǎǎŀƴŘǊŀ [ŀǎŀƎƴŀ ƳƻƎƭƛŜ Řƛ ±ŜƴŀƴȊƛƻ /ƻƭƻƳōŀǊŀ ζŘƛ ƭǳƛ ŎŀǳȊƛƻƴŜ ǎo-

ƭƛŘŀƭŜη ζƛƭ ǉǳŀƭŜ Ƙŀ ŜǎǇƻǎǘƻ ŘΩŜǎǎŜǊŜ ŀǎǎƻƭǳǘŀƳŜƴǘŜ ƛƳǇƻǎǎƛōƛƭƛǘŀǘƻ ƴƻƴ ǎƻƭƻ ŀ ǎŀƭŘŀǊŜ il fitto dello scorso 

ŀƴƴƻ мунмΤ Ƴŀ ŀƴŎƻǊŀ Ǝƭƛ ŀƴƴǳŀƭƛ ŦƛǘǘƛΣ ŎƘŜ ǊŜǎǘŀƴƻ ŀ ŘŜŎƻǊǊŜǊŜ ŀ ǘǳǘǘƻ ƭΩŀƴƴƻ мунт ŀ ƴƻǊƳŀ ŘŜƭƭŀ [ƻŎŀȊƛƻƴŜ 

bƻǾŜƴƴŀƭŜ ώΧϐΤ ŀǘǘŜǎƻŎƘŝ ƛƭ Ŧƛǘǘƻ Ǉŀǘǘǳƛǘƻ Řƛ ϻ слл Řƛ DŜƴƻǾŀΣ ƻ CǊΦ рлл ƭΩŀƴƴƻ ŝ ŀǎǎƻƭǳǘŀƳŜƴǘŜ ǎǇǊƻǇƻǊȊƛo-

nato alle forze, o ǊŜŘŘƛǘƻ Řƛ ŘŜǘǘŀ aŀǎǎŜǊƛŀΣ ŎƻƳΩŝ ǇǳōōƭƛŎƻΣ Ŝ ƴƻǘƻǊƛƻΤ ƛƴ ŎƻƴǎƛŘŜǊŀȊƛƻƴŜ ƳŀǎǎƛƳŜΣ ŎƘŜ 

ŀƭƭΩŜǇƻŎŀ ŘŜƭƭΩƛƴŎŀƴǘƻ Řƛ ŘŜǘǘƻ ǎǘŀōƛƭŜ ŎǊŜŘŜŀ ŜƎƭƛΣ ŎƻƳŜ ŀǎǎŜǊƛǎŎŜΣ ŎƘŜ ŎƻƴǘƛƴǳŀǎǎŜ ŀŘ ŜǎǎŜǊŜ ŀƎƎǊŜƎŀǘŀ ŀƭƭŀ 

ǎǘŜǎǎŀ aŀǎǎŜǊƛŀ ƭŀ ǘŜǊǊŀ ώΧϐ /ŀƎƴŀƎǳŜǊŎƛŀ ώΧϐ ŎƘŜ ŘŀƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛo venne  a parte ad altri affittata; Prega in con-

ǎŜƎǳŜƴȊŀ ƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ŀŘ ŀǾŜǊŜ ǳƴ ǊƛƎǳŀǊŘƻ ŀƭƭŀ ǎǳŀ ƛƎƴƻǊŀƴȊŀΣ Ŝ ƳƛǎŜǊƛŀΣ Ŏƻƭ ŦŀǊ ƛƴ ƳƻŘƻ ŎƘŜ ƭŀ ŎƻƴǘƛƴǳŀȊƛƻƴŜ Řƛ 

tale affittamento sul piede di detto Instrumento, non sia la rovina della sua Cauzione, come lo fù già di Lui 

ƳŜŘŜǎƛƳƻ ǇŜǊ ƭŜ ŀƴƴŀǘŜ ǘǊŀǎŎƻǊǎŜΤ 9 ŎƘƛŜŘŜ ƛƴǘŀƴǘƻ ǳƴ ƛƴŘŜƴƴƛǘŁΣ ƻ ŘƛƳƛƴǳȊƛƻƴŜ Řƛ Ŧƛǘǘƻ ǎǳƭƭΩŀƴƴŀǘŀ мунл ƛƴ 

vista del danno, che causò la grandine nei prodotti di detta Masseria, come può facilmente giustificare». 

Si delibera quindi «Di deputare Domenico Cabella, e Pasquale Lasagna del detto Luogo di Sottovalle perso-

ƴŜ ŀǎǎƻƭǳǘŀƳŜƴǘŜ ƻƴŜǎǘŜΣ Ŝ ǇǊŀǘƛŎƘŜ ŘΩŀƎǊƛŎƻƭǘǳǊŀ ώΧϐη ǉǳŀƭŜ ǇŜǊƛǘƛ ŀƭ ŦƛƴŜ Řƛ ƎƛǳƴƎŜǊŜ ŀŘ ǳƴŀ ŘŜŎƛǎƛƻƴŜΦ   

 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǾŜƴǘƛŘǳŜΣ ŜŘ ŀƭƭƛ 5ƛŜŎƛƴƻǾŜ ŘŜƭ ƳŜǎŜ ŘΩ!ǇǊƛƭŜ ŀ ƳŜȊȊƻƎƛƻǊƴƻ ƛƴ 

±ƻƭǘŀƎƎƛƻΣ Ŝ ƴŜƭƭŀ ǎƻƭƛǘŀ {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ wŜƭŀȊƛƻƴŜ ŘŜ tŜǊƛǘƛ ǎǳƭ ǊŜŘŘƛǘƻ ŘŜƭ /ŀǎŎƛƴƻǘǘƻηΦ 
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Sino presenti Domenico  Cabella e Pasquale Lasagna di Sottovalle che hanno riferito, dopo accurata visita 

nella Masseria CasŎƛƴƻǘǘƻ Řƛ {ƻǘǘƻǾŀƭƭŜ ζŜǎǎŜǊŜ Ŝǎǎŀ ŀƭ ǎƻƳƳƻ ŎŀǇŀŎŜΣ ǳƴ ŀƴƴƻ ǇŜǊ ƭΩŀƭǘǊƻΣ ŘŜƭ ǊŜŘŘƛǘƻ ǎe-

guente per porzione Dominicale ossia dedotta la porzione colonica; Cioè: 

Grano,  in moneta di Genova     £ 150 

Granone e Legumi      £   50 

Uva        £ 130 

Castagne       £   10 

Foglia di Gelso, o maroni     £   80 

Reddito dei Bestiami addetti alla Masseria   £   40 

        ____ 

     Totale   £ 460 di Genova 

 

Ed hanno dichiarato esser questa la pura verità, ed essere pronti, in caso di bisogno, a farne giurata deposi-

zionŜ ƴŀƴǘƛ ǉǳŀƭǳƴǉǳŜ DƛǳŘƛŎŜ ώΧϐηΦ 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǾŜƴǘƛŘǳŜΣ ŜŘ ŀƭƭƛ ǉǳŀǘǘǊƻ ŘŜƭ ƳŜǎŜ Řƛ aŀƎƎƛƻ ŀƭƭŀ Ƴŀǘǘƛƴŀ ƛƴ ±ƻl-

ǘŀƎƎƛƻΣ Ŝ ƴŜƭƭŀ ǎƻƭƛǘŀ {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ wƛŘǳȊƛƻƴŜ Řƛ Ŧƛǘǘƻ ŘŜƭƭŀ aŀǎǎΦȎ ŘŜǘǘŀ /ŀǎŎƛƴƻǘǘƻ Řƛ 

Sottovalle a £ 460». 

Vista la perizia precedente e «Ritenuto, che il Conduttore Olivieri sarebbe persona di tutta buona fede, ma 

ƛƎƴƻǊŀƴǘŜ ŀ ǎŜƎƴƻ ǘŀƭŜ Řƛ ƴƻƴ ŎƻƴƻǎŎŜǊŜ ǇǊŜŎƛǎŀƳŜƴǘŜΣ ŀƭƭΩŜǇƻŎŀ ŘŜƎƭƛ ƛƴŎŀƴǘƛΣ ƭΩŜǎǘŜƴǎƛƻƴŜ ǘƻǘŀƭŜ ŘŜƭƭƻ ǎǘa-

bile, a cui ha applicato; e che a questΩƻǊŀ ǎŀǊŜōōŜǎƛ ŜƎƭƛ ǎǇǊƻǇǊƛŀǘƻ ŘΩƻƎƴƛ Ŏƻǎŀ ǇŜǊ ƛ Ŧƛǘǘƛ ŦƛƴƻǊŀ ŀ 

ǉǳŜǎǘΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ǇŀƎŀǘƛΣ ŎƻƳŜ ŀǎǎƛŎǳǊŀ ƭƻ {ǘŜǎǎƻ wŜǾΦŘƻ tŀǊƻŎƻ Řƛ {ƻǘǘƻǾŀƭƭŜ Řƛ ŎƛƼ ŜǎǇǊŜǎǎŀƳŜƴǘŜ ƛƴǘŜǊǇŜƭƭŀǘƻΦ 

Considerando finalmente, che senza rovinare la cauzione del Conduttore non sarebbe ǇƻǎǎƛōƛƭŜ ŀƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ Řƛ 

ŜǎƛƎƎŜǊŜ ƛƭ Ŧƛǘǘƻ Ǉŀǘǘǳƛǘƻ ƛƴ ŘŜǘǘΩŀƴƴƻ мумфΤ ƛƭ ŎƘŜ ǊƛǇǳƎƴŀ ŀƛ ǎŜƴǘƛƳŜƴǘƛ Řƛ ƎƛǳǎǘƛȊƛŀΣ Ŝ ŘΩǳƳŀƴƛǘŁΣ Řŀ ǉǳŀƭƛ Ře-

ǾŜ ŜǎǎŜǊŜ ƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ŀƴƛƳŀǘƻΣ Ŝ ŎƘŜ ǇŜǊŎƛƼ ƴŜŎŜǎǎƛǘŀ Řƛ ƳŜǘǘŜǊŜ ƛƭ Ŧƛǘǘƻ Řƛ ŘŜǘǘƻ ǎǘŀōƛƭŜ ŀƭ ƭƛǾŜƭƭƻ ŘŜƭ ǎǳƻ ǾŜǊƻ 

Reddito» si delibera di ridurre il fitto annuo a £ 460 di Genova da Gennaio 1822 a tutto il 1827; e di ridurre 

a sole £ 200 il resto del debito a tutto lo scorso anno 1821 anche in considerazione della grandinata del 

1820. 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǾentidue, ed alli Quindici del mese di Giugno alla mattina in 

±ƻƭǘŀƎƎƛƻΣ Ŝ ƴŜƭƭŀ ǎƻƭƛǘŀ {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ wƛŘǳȊƛƻƴŜ Řƛ ǊŜǎƛŘǳƻ Řƛ Ŧƛǘǘƛ ŘƻǾǳǘƛ Řŀ CǊŀƴŎΦϲ [a-

sagna in £ 298 di Gen.ª a £ 250». 

ζ5ΩƻǊŘƛƴŜ ŘŜƭƭΩƛƴŦǊŀƴƻƳƛƴŀǘƻ {ƛƎΦ ±ƛŎŜ {ƛƴŘŀŎƻΣ ŀǘǘŜǎŀ ƭΩassenza del Sig.r Giuseppe Cosso Nuovo Sindaco di 

ǉǳŜǎǘŀ /ƻƳǳƴŜ ώΧϐη ǎƛ ǊƛǳƴƛǎŎŜ ƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ Řƛ .ŜƴŜŦƛŎŜƴȊŀΦ  

Incaricato il tesoriere di occuparsi di incassare diversi affitti arretrati «frà i quali trovasi il Sig.r Franc.° Lasa-

gna abitante da più anni in Pavia, debitore di £ 298 di Genova residuo di fitto a tutto lo scorso anno 1821 

ŘΩǳƴŀ Ŏŀǎŀ ƛƴ ǉǳŜǎǘƻ [ǳƻƎƻ ǇǊŜǎǎƻ ƭΩhǊŀǘƻǊƛƻ ŘŜƭ /ƻƴŦŀƭƻƴŜΣ Ŝ ŘΩǳƴ ǇƛŎŎƻƭƻ ǇŜȊȊƻ Řƛ ¢ŜǊǊŀ ǇǊŜǎǎƻ ƭŀ /ŀǇŜƭƭŀ 

Řƛ {Φ !ƴƴŀΣ ƛƭ ǘǳǘǘƻ Řŀ [ǳƛ ŎƻƴŘƻǘǘƻ ŀ ϻ мрлΦтр ƭΩŀƴƴƻ ŦŀŎŜƴǘƛ ϻ мулΦм8 Gen.ª» e poiché le intimazioni effet-

tuate presso le autorità di Pavia non hanno ottenuto alcun risultato «Considerando infine, che in mezzo alla 

ŘƛŦŦƛŎƻƭǘŁ Řƛ ŜǎǎŜǊŜ ƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ǇŀƎŀǘƻ ŘƛǊŜǘǘŀƳŜƴǘŜ Řŀƭ ŘŜōƛǘƻǊŜ [ŀǎŀƎƴŀ ƛƴ tŀŜǎŜ 9ǎǘŜǊƻ ǊŜǎƛŘŜƴǘŜΣ ǎŜƴȊŀ ŀǾe-

re qui lasciato beni di sorte alcuna, come anche dagli Eredi del fù Sig.r Bartolomeo Cosso di lui cauzione so-

ƭƛŘŀƭŜΣ ƭΩŜǎŎǳǎǎƛƻƴŜ ŘŜ ǉǳŀƭƛ ǇŜǊŎƘŞ ǊŜǎƛŘŜƴǘƛ ƛƴ ŘƛǾŜǊǎƛ [ǳƻƎƘƛΣ Ŝ Řƛ ŘƛǾŜǊǎŀ tǊƻǾƛƴŎƛŀΣ ǇƻǊǘŜǊŜōōŜ ŘŜƛ ǊƛǘŀǊŘƛΣ 

e delle spese assai forti, sarebbe di maggior convenienza, e minor danno a questo Pio Stabilimento il transi-

gere su tal credito, col minorarlo di qualche cosa, purché fosse pagato in un breve termine»; si delibera di 
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ridurre il debito a £ 250 riducendolo di £ 48 di Genova purché Lasagna paghi detto debito entro un mese 

dalla comunicazione di questa decisione. Tale deliberà è approvata con tre voti favorevoli e due contrari. 

 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǾŜƴǘƛŘǳŜΣ ŜŘ ŀƭƭƛ ±Ŝƴǘǳƴƻ DƛǳƎƴƻ ŀƭƭŀ Ƴŀǘǘƛƴŀ ƛƴ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻΣ Ŝ 

ƴŜƭƭŀ {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦Ŧfizio Comunale. Nuova Procura e misure prese per la Causa contro il Sig.r Badano 

per il canone sul Poggio».  

DƛǳǎŜǇǇŜ .ŀŘŀƴƻ Ƙŀ Ŧŀǘǘƻ ǊƛŎƻǊǎƻ ƛƴ ŀǇǇŜƭƭƻ ǇŜǊ ƭŀ /ŀǳǎŀ ǊŜƭŀǘƛǾŀ ŀƭ ǇŀƎŀƳŜƴǘƻ ŘŜƭƭΩŀŦŦƛǘǘƻ ŘŜƭƭŀ ¢ŜǊǊŀ ŘŜǘǘŀ 

il Poggio [vedere verbale del 24 Gennaio 1827]. Poiché non è stato ancora emanato il decreto di ammissibi-

ƭƛǘŁ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ŀƭ ǇŀǘǊƻŎƛƴƛƻ ŘŜƭƭΩ!ǾǾƻŎŀǘƻ ŘŜƛ tƻǾŜǊƛ ƴŜŎŜǎǎƛǘŀ ƭŀ ƴƻƳƛƴŀ Řƛ ǳƴ ǇǊƻŎǳǊŀǘƻǊŜ ǇŀǘǊƻŎƛƴŀƴǘŜΦ {ƛ 

ŘŜƭƛōŜǊŀ ǇŜǊǘŀƴǘƻ Řƛ ŎƘƛŜŘŜǊŜ ƭΩŀƳƳƛǎǎƛƻƴŜ ŀ ǘŀƭŜ ǇŀǘǊƻŎƛƴƛƻ Ŝ Řƛ ǊƛƭŀǎŎƛŀǊŜ «Procura alle liti in bianco per un 

/ŀǳǎƛŘƛŎƻ /ƻƭƭŜƎƛŀǘƻ ƛƴ DŜƴƻǾŀ Řŀ ǊƛŜƳǇƛǊǎƛ Řŀƭ {ƛƎΦǊ !ǾǾƻŎŀǘƻ .ƻƴǘŁ ώΧϐ ŎƻƭƭΩƛƴŎŀǊƛŎƻ Řƛ ƛƴǘǊŀǇǊŜƴŘŜǊŜ ƭŀ Ři-

ŦŜǎŀ Řƛ ŘΦȎ Ŏŀǳǎŀ ώΧϐ Ŝ Řƛ ǇǊŜƎŀǊŜ .ƻƴǘŁ Řƛ ŀǎǎƛǎǘŜǊŜ ƛƴ ŘŜǘǘŀ Ŏŀǳǎŀ Ŏƻƴ ȊŜƭƻΦ 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘocentoventidue, ed alli Due del mese di Agosto alla mattina in Voltag-

ƎƛƻΣ Ŝ ƴŜƭƭŀ ǎƻƭƛǘŀ {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ tŜǊƳǳǘŀ ŀƭ {ƛƎΦǊ /ŀǊƭƻ {ŎƻǊȊŀΣ Ŝ ƭƛōŜǊŀȊƛƻƴŜ ŘŜƭ ƳŜŘΦϲ 

dal canone di £ 4 sulla terra detta Madalena nella Colla». 

Si delibera la cancellazione del canone annuo di £ 4 per enfiteusi sulla terra chiamata La Madalena nella 

Colla istituito nel 1675 con atto  Pantaleo De Ferrari da Erasmo Scorza, terra che diventa di piena pro-

prietà di Carlo Pompeo Scorza contro cessione di un pezzo di terra con sei piante castagnative chiamato 

tŜȊȊƻ ŘŜƭƭΩ!ƭōŜǊƎƻ Řƛ /Ǌƛǎǘƻ ǾƛŎƛƴƻ ŀƭ ǊƛŘŀƭŜ Řƛ ǘŀƭŜ !ƭōŜǊƎƻΣ Ǿŀƭǳǘŀǘƻ ϻ ул ƴǳƻǾŜ Řƛ tƛŜƳƻƴǘŜΤ ƛƭ ǘǳǘǘƻ ŀ 

seguito di delibera del 12 gennaio 1822. 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǾŜƴǘƛŘǳŜΣ ŜŘ ŀƭƭƛ vǳƛƴŘƛŎƛ ŘŜl mese di Settembre alla mattina in 

±ƻƭǘŀƎƎƛƻΣ Ŝ ƴŜƭƭŀ ǎƻƭƛǘŀ {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ !ǳǘƻǊƛȊȊŀȊƛƻƴŜ ƴŜƭ {ƛƎΦ {ƛƴŘŀŎƻΣ Ŝ {ƛƎΦ ¢ŜǎƻǊƛŜǊŜ 

ǇŜǊ ƭΩŀōōǳƻƴŀƳŜƴǘƻ ŘŜƛ Řŀƴƴƛ ǇǊŜǘŜǎƛ Řŀƭ /ƻƴŘǳǘǘƻǊŜ ŘŜƭƭŀ [ŀǾŀƎƎŜǘŀΦ !ŦŦƛǘǘƛ ŘŜƭƭŜ /ŀǎŜ Řŀ ǘŜƴǘŀǊǎƛ 

senza fissazione ŀƭƭΩƛƴŎŀƴǘƻΣ ŘŜƭƭŜ ǇǊƛƳŜ ƻŦŦŜǊǘŜηΦ 

A seguito della delibera del 7 gennaio 1822 circa il reclamo del conduttore della Lavaggeta, si autorizzano il 

Sindaco e il canonico Carrosio  a sentire il rapporto dei Periti allora nominati. A causa delle aste andate de-

ǎŜǊǘŜ ǇŜǊ ƭΩŀŦŦƛǘǘƻ ŘŜƭƭŜ ŎŀǎŜ Řƛ ǇǊƻǇǊƛŜǘŁ ζώΧϐ ŀ Ŏŀǳǎŀ ŘŜƭ ƎǊŀƴ ƴǳƳŜǊƻ Řƛ ŎŀǎŜ ǾǳƻǘŜ ŜǎƛǎǘŜƴǘƛ ƴŜƭ tŀŜǎŜ ǇŜǊ 

le emigrazioni degli Osti, Locandieri, Postiglioni, Carrettieri, Maniscalchi, Rivenditori di commestibili & C.; i 

quali si recarono ad abitare sǳƭƭŀ bǳƻǾŀ {ǘǊŀŘŀ wŜƎƛŀ ŘŜƭ wƛŎŎƼΣ Ŝ {ŎǊƛǾƛŀηΣ ƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ǎǘŀōƛƭƛǎŎŜ Řƛ ŦƛǎǎŀǊŜ ǳƴŀ 

ƴǳƻǾŀ ŀǎǘŀ  ǎŜƴȊŀ ŦƛǎǎŀǊŜ ƭŀ ōŀǎŜ ŘΩƻŦŦŜǊǘŀ ζǇŜǊ ƭŀ ŘǳǊŀǘŀΣ ŎƘŜ ǇƛǴ ǇƛŀŎŜǊŁ ŀƎƭƛ ƻŦŦŜǊŜƴǘƛΣ Ŝ Ŏƻƭ ŘƛǾƛŘŜǊŜ ŀƴŎo-

ra in più porzioni, od articoli ciascuna casa, o fabbricato da affittarsi, ed insomma in quelli nodi, e forme, 

ŎƘŜ ƭŜ ŎƛǊŎƻǎǘŀƴȊŜ ǇŜǊƳŜǘǘŜǊŀƴƴƻ ώΧϐηΦ 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǾŜƴǘƛǘǊŞΣ ŜŘ ŀƭƭƛ ŘƛŜŎƛ DŜƴƴŀǊƻΣ ŀƭ ŘƻǇƻ ǇǊŀƴȊƻ ƛƴ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻΣ Ŝ 

ƴŜƭƭŀ {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜ Ǉƻǎǘƻ ǎǳƭƭŀ tƛŀȊȊŀ tŀǊƻŎŎƘƛŀƭŜ Řƛ ŘŜǘǘƻ [ǳƻƎƻΦ 5ŜƭƛōŜǊŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ 

ingiunto l.° a pagare. Causa contro il Sig. Badano da sollecitarsi. Lasagna Franc.° di Pavia deposito da 

ǊƛǘƛǊŀǊǎƛΦ ±ŜƴŘƛǘŀ Řƛ ŎŀǇǇƻƴƛ ŀƭƭΩƛƴŎŀƴǘƻηΦ 

Si è ingiunto ai seguenti debitori di pagare i loro debiti: 
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1° Guido BarǘƻƭƻƳŜƻ Ŧǳ bƛŎƻƭƼ ŎƻƴŘǳǘǘƻǊŜ Řƛ ǉǳŀǘǘǊƻ ǎǘŀƴȊŜ ƴŜƭƭΩŜȄ /ƻƴǾŜƴǘƻ Řƛ {Φ CǊŀƴŎŜǎŎƻ ŎƘŜ ǇŀƎƘŜǊŁ ϻ 

ол Řƛ DŜƴƻǾŀ ǇŜǊ ƛƭ Ŧƛǘǘƻ ŘŜƭƭƻ ǎŎƻǊǎƻ ŀƴƴƻ мунн ƻƭǘǊŜ ϻ ол ŘŜƎƭƛ ŀƴƴƛ ǇǊŜŎŜŘŜƴǘƛ Ŏƻƴ ƭΩŀǾǾŜǊǘŜƴȊŀ ŎƘŜ ǎŜ ƴƻƴ 

pagherà tali somme  sarà assoggettato al canone annuo di £ 44 come pagava in precedenza; 

нϲ wǳȊȊŀ DƛƻǾŀƴƴƛ Ŧǳ DƛŀŎƻƳƻ ŎƻƴŘǳǘǘƻǊŜ ŘŜƭƭŀ Ŏŀǎŀ ŀǘǘƛƎǳŀ ŀƭƭΩhǊŀǘƻǊƛƻ ŘŜƭ /ƻƴŦŀƭƻƴŜ ŎƘŜ ǇŀƎƘŜǊŁ ƛƭ ǎŀƭŘƻ 

ŘŜƭ Ŧƛǘǘƻ  ǇŜǊ ƭΩŀƴƴƻ мунн ζǎǳƭ ǇƛŜŘŜ  Řŀ tŜǊƛǘƛ ǎǘŀōƛƭƛǘƻηΤ  

3°Buzallino Giorgio fu Michele denominato il Rosso di Fiaccone che dichiara di non avere mezzi per pagare 

ƭŜ ǘǊŜ ǎǘŀƴȊŜ Řŀ ƭǳƛ ƻŎŎǳǇŀǘŜ ǎƻǇǊŀ ƭŀ {ŀŎǊŜǎǘƛŀ ŘŜƭƭΩhǊŀǘƻǊƛƻ ŘŜƭ /ƻƴŦŀƭƻƴŜ ǇŜǊ Ŏǳƛ ŝ ƛƴǾƛǘŀǘƻ ŀ ŜǾŀŎǳŀǊŜ ŘŜt-

to immobile entro il mese di Gennaio; 

Si delibera di chiedere lo stato della nota pratica ŎƻƴǘǊƻ .ŀŘŀƴƻ ŀƭƭΩŀǾǾƻŎŀǘƻ .ƻƴǘŁ Řƛ DŜƴƻǾŀΤ 

ζ±ƛǎǘƻ ǇǳǊŜ ƛƭ ǎƛƭŜƴȊƛƻ ŘŜƭ {ƛƎΦǊ ½ƛƴƻ Řƛ DŜƴƻǾŀ ǊŜƭŀǘƛǾƻ ŀƭƭΩŜǎƛƎŜƴȊŀ Řƛ ϻ нссΦмл Řƛ DŜƴƻǾŀ ƻ CwΦ нннΦлуΣ Řƛ Ŏǳƛ 

ƴŜƭƭƻ ǎŎƻǊǎƻ ŀƎƻǎǘƻ ŝ ǎǘŀǘƻ ƛƴŎŀǊƛŎŀǘƻ ǇǊŜǎǎƻ ƛƭ {ƛƎΦǊ {ŜƎǊŜǘŀǊƛƻ ŘŜƭƭΩLΦ wΦ 5ŜƭŜƎŀȊƛƻƴŜ tǊƻǾƛƴŎƛŀle di  Pavia, a 

Ŏǳƛ ǾŜƴƴŜ ŘŜǇƻǎƛǘŀǘŀ Řŀ CǊŀƴŎŜǎŎƻ [ŀǎŀƎƴŀ ŘŜōƛǘƻǊŜ Řƛ ǉǳŜǎǘΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ǇŜǊ Ŧƛǘǘƛ ŀ ǘǳǘǘƻ ƭƻ ǎŎƻǊǎƻ ŀƴƴƻ мунм 

ŘŜƭƭŀ Ŏŀǎŀ ǇǊŜǎǎƻ ƭΩhǊŀǘƻǊƛƻ ŘŜƭ /ƻƴŦŀƭƻƴŜΤ ǎƛ ŘŜƭƛōŜǊŀ Řƛ ǊƛŎƻǊǊŜǊŜ ŀƭƭŀ ǇǊŜŦŀǘŀ 5ŜƭŜƎŀȊƛƻƴŜ tǊƻǾƛƴŎƛŀƭŜΣ ǇŜǊ 

sentire, se d.ª somma sƛŀ ǎǘŀǘŀ ŀƴŎƻǊŀ ǊƛǘƛǊŀǘŀΣ ƻ ƴƻ Řŀƭ {ƛƎΦ ½ƛƴƻ ώΧϐηΦ 

LƴŦƛƴŜ ŀ ǎŜƎǳƛǘƻ Řƛ ǇǳōōƭƛŎŀȊƛƻƴŜ Řŀ ǇŀǊǘŜ ŘŜƭƭΩ¦ǎŎƛŜǊŜ ŎƻƳǳƴŀƭŜ !ƴǘƻƴƛƻ 5ŀƭƭΩ!Ǝƭƛƻ ŘŜƭ ƭΩƛƴŎŀƴǘƻ ŘŜƭƭŀ ǾŜƴŘi-

ǘŀ Řƛ с /ŀǇǇƻƴƛ ǇǊƻǾŜƴƛŜƴǘƛ Řŀƭ Ŧƛǘǘƻ ŘŜƭƭŜ ǾŀǊƛŜ ƳŀǎǎŜǊƛŜ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻΣ ƭƻ ǎǘŜǎǎƻ ŝ ǎǘŀǘƻ ŀƎƎƛǳdicato  al Nipote 

dei fratelli Francesco e Giambattista Guido, detti i Toscani, abitante ora a Isola del Cantone al prezzo di soldi 

sette a libbra per un totale di £ 9.2. 

 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǾŜƴǘƛǘǊŞΣ ŜŘ ŀƭƭƛ ±ŜƴǘƛǉǳŀǘǘǊƻ ŘŜƭ ƳŜǎŜ Řƛ DŜƴƴaro, in Voltaggio, 

Ŝ ƴŜƭƭŀ ǎƻƭƛǘŀ {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ !ǇǇǊƻǾŀȊΦŜ ŘŜ /ƻƴǘƛ ŘŜƭ wƛŎŜǾΦŜ /ŀƴΦŎƻ /ŀǊƻǎƛƻ ŘŜƭ мунлΣ 

мунм н муннΦ 5ŜōƛǘƻǊƛ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ  ƛƴƎƛǳƴǘƛ ŀ ǇŀƎŀǊŜΦ 5ŜǇǳǘŀȊƛƻƴŜ ǇŜǊ ǳƴ Ǉƛŀƴƻ Řƛ wŜƎƻƭŀƳŜƴǘƻ ǇŜǊ 

ƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻηΦ 

Si approvano i conti tenuti dal Rev. Canonico Agostino Carrosio per il triennio 1820,1821 e 1822 così suddi-

visi, in Lire di Genova: 

LƴǘǊƻƛǘƻ ǇŜǊ ƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ    £  7462.5.2 

      ά       ǇŜǊ ƛ tƻǾŜǊƛ    £  3487.14.10 

     ά       ǇŜǊ ƭŜ ŦƛƎƭƛŜ ƻǊŦŀƴŜ   £    538.11.4 

     ά       ǇŜǊ le povere figlie   £    131.14.8 

      ___________ 

   Introito totale  £ 11620.6 

 

{ǇŜǎŜ ǇŜǊ ƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ    £   8162.8.10 

    ά      ǇŜǊ ƛ ǇƻǾŜǊƛ    £   2684.2.6 

    ά      ǇŜǊ ƭŜ ŦƛƎƭƛŜ ƻǊŦŀƴŜ   £     578.19 

    ά      ǇŜǊ ƭŜ ǇƻǾŜǊŜ ŦƛƎƭƛŜ   £       96.5.1 

      ____________ 

   Spese totali  £ 11521.15.5 

 

Restano in cassa £       98.10.7     

Il cassiere ha intimato ai seguenti debitori di pagare i propri debiti: 

«1° Agostino Bisio, a nome di Giuseppe Bisio di Lui Padre, debitore di £ 482 circa di Genova per saldo del 

fitto dello scorso anno 1822 dei beni delle due Capellanie Soppresse de S.ti Pietro, e Lorenzo (la di cui metà 
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è devoluta ai Poveri) pagherà £ 100 frà giorni otto; oltre £ 100 li 20 Febbrajo prossimo ed il restante a tutto 

ƛƭ ǾŜƴǘǳƴƻ aŀǊȊƻ ώΧϐΤ 

2° Repetto Francesco fù Stefano della Masseria Gaiberto, Debitore di £ 249.13 Genova per saldo del fitto 

ŘŜƭ мунн ŘΩǳƴŀ ǇƻǊȊƛƻƴŜ Řƛ ōŜƴƛ Řƛ ŘŜǘǘŜ /ŀǇŜƭƭŀƴƛŜ {ƻǇǇǊŜǎǎŜΣ ǇŀƎƘŜǊŁ ƛƴ Ŏŀǎǎŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ϻ млл ŦǊŁ ǘǊŝΣ ƻ 

quattro giorni al più tardi; Oltre £ 100 a ǘǳǘǘƻ ƛƭ ǾŜƴǘǳƴƻ !ǇǊƛƭŜΤ ŜŘ ƛƭ ǊŜǎǘŀƴǘŜ ŀƭ ǇƛǴ ǘŀǊŘƛ ŀ ǘǳǘǘΩ!Ǝƻǎǘƻ ώΧϐηΦ 

LƴŦƛƴŜ ǎƛ ŘŜǇǳǘŀƴƻ ƛƭ {ƛƴŘŀŎƻ DƛǳǎŜǇǇŜ /ƻǎǎƻ Ŝ CǊŀƴŎŜǎŎƻ {ŎƻǊȊŀ ŀ ǇǊƻǇƻǊǊŜ ŀƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ǳƴ ǇǊƻƎŜǘǘƻ Řƛ ǊŜƎo-

lamento da adottarsi il più presto possibile.  

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ httocentoventitré, ed alli  Trenta Gennaro, in Voltaggio. Verificaz.e  di 

ŘŜōƛǘƻ Řƛ 5ƻƳŜƴƛŎƻ ¢ǊŀǾŜǊǎƻ /ƻƴŘǳǘǘƻǊŜ ŘŜƭƭΩ!ƭōŜǊƎƻ ŘŜƭƭŀ /ƻƭƭŀηΦ 

«Chiamato, e comparso Domenico Traverso fù Saverio di questo Luogo ConduǘǘƻǊŜ ŘŜƭƭΩ!ƭōŜǊƎƻ ŘŜƭƭŀ 

Colla, e verificato ƛƭ Ŏƻƴǘƻ ŘŜƭ ǎǳƻ ŘŜōƛǘƻ ǇŜǊ Ŧƛǘǘƛ ŀǊǊŜǘǊŀǘƛ Řƛ ǘǳǘǘƻ ƭΩŀƴƴƻ мунм Řƛ ŘŜǘǘŀ ǘŜǊǊŀΣ ŜǇƻŎŀΣ ƛƴ 

Ŏǳƛ ƴƻƴ ŜǊŀǾƛ ŀǘǘƻ ŀƭŎǳƴƻ ŘΩŀŦŦƛǘǘŀƳŜƴǘƻΣ ƛƴ ǊŀƎƛƻƴŜ Řƛ ϻ ул Řƛ DŜƴƻǾŀΣ Ŝ ŘŜƭƭƻ ǎŎŀŘǳǘƻ ŀƴƴƻ мунн ŀ ϻ 

ррΦн ǎƛƳƛƭƛΣ ŎƻƳŜ Řŀ ŀǘǘƻ Řƛ [ƻŎŀȊƛƻƴŜ ŘŜƭƭƻ ǎŎƻǊǎƻ !ǇǊƛƭŜ ώΧϐΣ e perciò montante in tutto a £ 135.2 di 

Genova; Si è da tal conto dedotta la somma di £ 30.16 pagate in contanti li 22 Decembre 1821; Oltre a £ 

78.18 importo di P.mi 250 Scandole a 3 8 il centinajo; di chiodi µ 10 a ß 10; di N. 2 giornate fatte da Lui 

per mettere dette scandole sul tetto di detto Albergo a £ 2 cadauna, oltre N. 2 giornate da manuale a ß 

олΤ bΦ о ƳŀǇǇƻƴƛ Řƛ ŦŜǊǊƻ ŦƻǊƳŀǘƛ ǇŜǊ ǘǊŞ ŎƘƛŀǾƛ Řŀ ƳŜǘǘŜǊǎƛ ǇŜǊ ǎƻǎǘŜƎƴƻ ŘŜƛ ƳǳǊƛ ŘŜƭƭΩŀƭōŜǊƎƻ ƛƴ ϻ уΦму 

Řƛ ϻ ол ǇŜǊ ŦŀǘǘǳǊŀ ŘΩŀƭŎǳƴƛ ŀƭōŜǊƛ ŎŀǎǘŀƎƴŀǘƛǾƛ di detta terra da Lui ridotti in Scandole p.mi 600; e Tavole 

N. 2 Cannelle, quali tavole non sono ancora poste a lavoro, e finalmente £ 5.8 per danno da Lui sofferto 

in d.ª terra nel 1821; E in conseguenza è rimasto debitore a tutto lo scorso anno 1822 di Lire Venti di 

DŜƴƻǾŀΣ ŎƘŜ ŜƎƭƛ ǇŀƎƘŜǊŁ ŦǊŀ ƻǘǘƻ ƎƛƻǊƴƛ ǇǊƻǎǎƛƳƛ ώΧϐηΦ 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǾŜƴǘƛǘǊŞΣ ŜŘ ŀƭƭƛ ¢ǊŜŘƛŎƛ CŜōōǊŀƧƻ ŀƭ ŘƻǇƻ ǇǊŀƴȊƻ ƛƴ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻΣ Ŝ 

ƴŜƭƭŀ ǎƻƭƛǘŀ ǎŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ /ŀǎŀ ƛƴ DƘƛŀǊŀ ŀŦŦƛǘŀǘǘŀ ŀƭ CŜǊǊŀƧƻ DƛƻΥ ..ª Traverso. Casa nel-

la Caldana affittata a Dom.co Traverso ad Ant.° Tardito». 

Affitto della Casa in Ghiara, dopo il ponte, con due botteghe, condotta a tutto il 1821 da Giambattista 

Traverso fu Domenico ferrajo è stata accordata ancora in affitto per due anni allo stesso Traverso  a tut-

to dicembre 1823 a £ 80 di Genova; 

Ancora affitto  nel Vico della Caldana con bottega da Maniscalco finora occupata da Antonio Traverso 

fu Domenico: si affitta la sola bottega al figlio di Antonio, Domenico di anno in anno  a £ 10 e la restante 

porzione di casa ad Antonio Tardito fu Giambattista a £ 18.  

{ƛ ŎƻƴŦŜǊƳŀ ŎƘŜ ǎŀǊŁ ƛƴŘŜǘǘŀ ƭΩŀǎǘŀ ǇŜǊ ƭΩŀŦŦƛǘǘƻ ǇŜǊ ǘŀƭƛ ƛƳƳƻōƛƭƛ ƴƻƴ ŀǇǇŜƴŀ ǇŜǊǾŜǊǊŀƴƴƻ ƻŦŦŜǊǘŜΦ 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǾŜƴǘƛǘǊŞΣ ŜŘ ŀƭƭƛ ±Ŝƴǘƛ ŘŜƭ ƳŜǎŜ Řƛ CŜōōǊŀƧƻΣ ƛƴ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻΣ Ŝ ƴŜƭƭŀ 

ǎƻƭƛǘŀ {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ tǊƻǇƻǎƛȊΦŜ Řƛ ǾŜƴŘƛǘŀ ŘŜƭƭŜ ǇƛŀƴǘŜ ŎŀǎǘŀƎƴŀǘƛǾŜ Řƛ Montemuro per i 

bisogni dei Poveri». 

ζ/ƻƴǎƛŘŜǊŀƴŘƻ ƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻΣ ŎƘŜ ƴŜƭƭΩŀǘǘǳŀƭŜ ǎǘŀƎƛƻƴŜ Řƛ ǎǘǊŀŘŜ ƛƳǇǊŀǘƛŎŀōƛƭƛ ǇŜǊ ƭŀ ƎǊŀƴ ǉǳŀƴǘƛǘŁ Řƛ ƴŜǾŜ ǉǳƛ 

ŎŀŘǳǘŀΣ Ŝ ǇŜǊ ƭŀ ŎŜǎǎŀȊƛƻƴŜ ǘƻǘŀƭŜ Řƛ ǘǊŀŦƛŎƻ ŘƻǇƻ ƭΩŀǇŜǊǘǳǊŀ ŘŜƭƭŀ ƴǳƻǾŀ {ǘǊŀŘŀ wŜƎƛƻ ŘŜƭƭŀ {ŎǊƛǾƛŀΣ ǎƛ ŝ 

eccessivamente aumentate, e giornalmente si aumenta il numero degli ammalati poveri portati in 

ǉǳŜǎǘΩƻǎǇŜŘŀƭŜΣ Ŝ ǉǳŜƭƭƻ ŘŜƭƭŜ ŦŀƳƛƎƭƛŜ ǇƻǾŜǊŜ Řŀ ǎƻŎŎƻǊǊŜǊǎƛ ŀ ŘƻƳƛŎƛƭƛƻΣ ±ƛǎǘƻ Řŀƛ wŜƎƛǎǘǊƛ 

ŘΩŀƳƳƛƴƛǎǘǊŀȊƛƻƴŜ ǇǊŜǎŜƴǘŀǘƛ Řŀƭ {ƛƎΦǊ /ŀƴƻƴƛŎƻ /ŀǊƻǎƛƻ wƛŎŜǾƛǘƻǊŜ ώΧϐΣ ŎƘŜ ƭƛ ǊŜŘŘƛǘƛ ƻǊŘƛƴŀǊƧ ƴƻƴ ǎƻƴƻ 

più sufficienti a far fronte a tuǘǘŜ ƭŜ ǎǇŜǎŜΣ ƛƴ Ǿƛǎǘŀ ŀƴŎƘŜ ŘŜƭƭŀ ŘƛƳƛƴǳȊƛƻƴŜ ŘΩŜǎǎƛ ǊŜŘŘƛǘƛ ǎƻŦŦŜǊǘŀ ǇŜǊ ƭŜ 
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case, che non si trovano più ad affittare; E che per conseguenza rendesi indispensabile il cercare delle 

risorse ǎǘǊŀƻǊŘƛƴŀǊƛŜ ώΧϐ ǎƛ ŘŜƭƛōŜǊŀ ώΧϐηΥ 

di vendere a pubblico incanto  le piante castagnative della terra Montemuro annessa alla Masseria La-

vageta, attualmente  mature e quasi cadenti «ad eccezione però di dodici piante chiamate Tozzette, 

che saranno espressamente marcate»; Il presso peritato è pari a £ 1350 di Genova per cui il prezzo di 

ŀƎƎƛǳŘƛŎŀȊƛƻƴŜ ŘŜƭƭΩŀǎǘŀ ƴƻƴ ŘƻǾǊŁ ŜǎǎŜǊŜ ƛƴŦŜǊƛƻǊŜ ŀ ǘŀƭŜ ǇŜǊƛȊƛŀΤ Ŝ ζ{ŀǊŁ ŀŎŎƻǊŘŀǘŀ ŀƭ /ƻƴŘǳǘǘƻǊŜ Řƛ 

detto stabile Michele Repetto quella diminuzione di fitto che sarà giudicata dai Periti dalle Parti eligendi 

ώΧϐηΦ  

 

 

- !ǾǾƛǎƻ ŘŜƭƭΩу aŀǊȊƻ муно ŘŜƭƭΩƛƴŎŀƴǘƻ ǇŜǊ ƭŀ ǾŜƴŘƛǘŀ ŘŜƭƭŜ ǇƛŀƴǘŜ ŘŜƭƭŀ ¢ŜǊǊŀ Montemuro da tenersi 

ƛƭ мт ƳŀǊȊƻ Řŀ ǇǳōōƭƛŎŀǊǎƛ ŀ /ǳǊŀ ŘŜƭƭΩ¦ǎŎƛŜǊŜ !ƴǘƻƴƛƻ 5ŀƭƭΩ!ƎƭƛƻΦ 

 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǾŜƴǘƛǘǊŞΣ ŜŘ ŀƭƭƛ 5ƛŜŎƛǎŜǘǘŜ ±Ŝƴǘƛ ŘŜƭ ƳŜǎŜ Řƛ aŀǊȊƻ ŀƭƭŜ ƻǊŜ {e-

dici ItŀƭƛŀƴŜΣ  ƛƴ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻΣ Ŝ ƴŜƭƭŀ ǎƻƭƛǘŀ {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜ Ǉƻǎǘƻ ǎǳƭƭŀ tƛŀȊȊŀ tŀǊƻŎŎƘƛŀƭŜ Řƛ 

detto Luogo. Deliberamento delle piante castagnative di Montemuro per £ 1490 di Genova». 

{ƛ ǇǊŜǎŜƴǘŀƴƻ ŀƭƭΩŀǎǘŀ !ƴƎŜƭƻ 5Ŝ /ŀǾƛ Řƛ aƛŎƘŜƭŜΣ bƛŎƻƭƼ .ƛǎƛƻ Řƛ !ƴtonio Maria, Cesare Ricchini fu Pantaleo 

Ŝ CŜŘŜǊƛŎƻ DŀȊȊŀƭŜ Ŧǳ CƛƭƛǇǇƻΦ {ƛ ŀƎƎƛǳŘƛŎŀ ƭΩŀǎǘŀ .ƛǎƛƻ ŀ ϻ мпфл Řƛ DŜƴƻǾŀ ŎƘŜ ǎƻƴƻ ǎǘŀǘŜ ƛƳƳŜŘƛŀǘŀƳŜƴǘŜ 

ǇŀƎŀǘŜ ŘŜƭ ǘŜǎƻǊƛŜǊŜ /ŀǊǊƻǎƛƻ ζŀǎǎƛŜƳŜ ŀŘ ŀƭǘǊŜ [ƛǊŜ {ŜŘƛŎƛΣ ώΧϐΣ ŀ ǘƛǘƻƭƻ Řƛ ǇŀƎŀƳŜƴǘƻ ŘŜƭ ǊŀŎŎƻƭǘƻ ŎŀǎǘƎƴŀǘi-

Ǿƻ Řƛ ŘŜǘǘŀ ¢ŜǊǊŀ ǇŜǊ ƭŀ ŎƻǊǊŜƴǘŜ ŀƴƴŀǘŀ муноΣ ǇŜǊ Ŏǳƛ ǇƻǘǊŁ ƛƭ /ƻƳǇǊŀǘƻǊŜ ώΧϐ ŘƛƭŀȊƛƻƴŀǊŜ ƛƭ ǘŀƎƭƛƻ ŘŜƭƭŜ ǎǘŜs-

ǎŜ ǇŜǊ ǘǳǘǘƻ ƭΩŀƴƴƻ ŎƻǊǊŜƴǘŜΣ ƛƴ ǘǳǘǘƻΣ Ŝ ǇŜǊ ǘǳǘǘƻ ώΧϐηΦ 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǾŜƴǘƛǘǊŞΣ ŜŘ ŀƭƭƛ ±ŜƴǘƛǘǊŞ ŘŜƭ ƳŜǎŜ Řƛ !ǇǊƛƭŜ ŀƭ dopo pranzo in 

±ƻƭǘŀƎƎƛƻΣ Ŝ ƴŜƭƭŀ ǎƻƭƛǘŀ {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ {ǘƛǇŜƴŘƛƻ ŀƛ /ƘƛǊǳǊƎƘƛ Ǉŀǎǎŀǘƻ ŀ ϻ плл Řƛ DŜƴo-

ǾŀΦ wŜƎƻƭŀƳŜƴǘƻ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻηΦ 

Su richiesta di Benedetto Dania e Pietro Pompeo Bisio chirurghi in Voltaggio  anche «in considerazione del 

numŜǊƻ ŘŜΩ ǇƻǾŜǊƛΣ ŜŘ ŀƳƳŀƭŀǘƛΣ ŎƘŜ ǎƛ ŝ ŎƻƴǎƛŘŜǊŜǾƻƭƳŜƴǘŜ ŀǳƳŜƴǘŀǘƻ ŀǘǘŜǎŀ ƭŀ ƳƛǎŜǊƛŀ ŘŜƭ tŀŜǎŜΣ Ŝ ƭŀ 

ŎŜǎǎŀȊƛƻƴŜ ŘŜƭ ǘǊŀŦƛŎƻ ǇŜǊ ƭΩŀǇŜǊǘǳǊŀ ŘŜƭƭŀ ƴǳƻǾŀ {ǘǊŀŘŀ Řƛ {ŎǊƛǾƛŀηΤ  ƭƻ ǎǘƛǇŜƴŘƛƻ ŝ ŀǳƳŜƴǘŀǘƻ Řŀ ϻ осл Řƛ 

Genova ossia Fr. 300 a £ 400 cioè, £ 200 ciascunƻ Ŏƻƴ ƭΩƻōōƭƛƎƻ Řƛ ǳƴƛŦƻǊƳŀǊǎƛ ŀƛ ǊŜƎƻƭŀƳŜƴǘƛ ǇŀǎǎŀǘƛΦ 

{ƛ ŘŜƭƛōŜǊŀ ƛƭ wŜƎƻƭŀƳŜƴǘƻ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛŎƛƻ ŎƘŜ ŝ ǎǳŘŘƛǾƛǎƻ ƛƴ ŎŀǇƛǘƻƭƛΥ 

Capitolo primo: del Ricevitore 

Capitolo secondo: del Deputato dei Poveri 

Capitolo terzo:   ŘŜƭ /ǳǎǘƻŘŜ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ 

Capitolo Quarto: dei Professori di Medicina o Chirurgia 

Capitolo Quinto: ŘŜƭƭƻ ǎŎǊƛǘǘǳǊŀƭŜ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ 

Capitolo Sesto:  disposizioni Generali. 

[vedere verbale del 25 Giugno 1831] 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǾŜƴǘƛǘǊŞΣ ŜŘ ŀƭƭƛ ±ŜƴǘƛǎŜǘǘŜ ŘŜƭ ƳŜǎŜ Řƛ DƛǳƎƴƻ ŀƭƭŀ mattina in 

±ƻƭǘŀƎƎƛƻΣ Ŝ ƴŜƭƭŀ ǎƻƭƛǘŀ {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ Cƛǘǘƻ ǇǊƻǾǾΦϲ ŘŜƭƭŀ /ŀǎŜǘǘŀ ǇǊŜǎǎƻ ƭΩƻǊŀǘƻǊƛƻ ŀ {e-

rafino Repetto. Ricorso per i Luoghi di S. Giorgio». 
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{ƛ ŀŦŦƛǘǘŀ ƭŀ Ŏŀǎŀ ǇǊŜǎǎƻ ƭΩhǊŀǘƻǊƛƻ ŘŜƭ /ƻƴŦŀƭƻƴŜ ƎƛŁ ƭƻŎŀǘŀ ŀ .ŜƴŜŘŜǘǘƻ wŜǇŜǘǘƻ ŀ {ŜǊŀfino Repetto fu Anto-

nio, provvisoriamente a £ 32 rispetto alle £ 44 pagate dal vecchio conduttore; 

Vista la notifica della Regia Commissione per la liquidazione in Genova dei Luoghi del soppresso Banco di S. 

DƛƻǊƎƛƻΣ ƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ŘŜƭƛōŜǊŀ Řƛ ǇǊŜǎŜƴǘŀǊŜ ǊƛŎƻǊǎo alla stessa Commissione anche per i frutti arretrati dal 1772. 

I Luoghi 1 e ½ sono provenienti dal lascito di Lorenzina del q.m Damiano Scorza, moglie del q.m Giacomo 

Scorza [vedi  faldone n. 202, cartella n. 2, articolo n. 8]. 

Si delibera anche una procura in bianco  alle liti attive e passive al fine i perseguire i debitori morosi. 

 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǾŜƴǘƛǘǊŞΣ ŜŘ ŀƭƭƛ ±ŜƴǘƛŘǳŜ ŘŜƭ ƳŜǎŜ Řƛ {ŜǘǘŜƳōǊŜ ŀƭ ŘƻǇƻ ǇǊŀƴȊƻ 

ƛƴ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻΣ Ŝ ƴŜƭƭŀ ǎƻƭƛǘŀ {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ .ƛǎƛƻ DƛǳǎΦŜ ŘŜl Frasci, eccitato al pagamento 

del fitto de beni delle Capellanie Soppresse. Offerta per i ristori della Cascina delle Moglie. Ricorso 

ǎǳƭƭΩ!ƎƎǊŀǾƛƻ ŘŜƭƭŀ ¢ŀǎǎŀ ¢ŜǊǊƛǘƻǊƛŀƭŜΦ !ƭƛƳŜƴǘƛ ŀƭƭŀ ±ŜŘƻǾŀ ŘŜƭ ŎƻǎƜ ŘŜǘǘƻ /ƻǊƴƻηΦ 

Sono comparsi Giovanni Bagnasco e Giovanni Carrosio di Voltaggio che informati che nella Cascina delle 

Moglie di Fiaccone devono essere eseguiti dei lavori, si offrono  per Lire 25 di Genova e cioè per: 

ζмϲ CƻǊƳŀǊŜ ǳƴ ƳǳǊƻ Řƛ tŀƭƳƛ м ѹ Řƛ ƎǊƻǎǎŜȊȊŀΣ Ŝ tΦƳƛ н ŘΩŀƭǘŜȊȊŀ ƛƴ ŎƛƳŀ ŘŜƭƭΩŀŎǉǳŜŘƻǘǘƻ di detta Cascina, 

verso mezzogiorno 

2° Ristorare, ed imboccare i fondamenti della Casa, ossia Cascina 

оϲ !ōōŀǎǎŀǊŜ Řƛ ƳŜȊȊƻ ǇŀƭƳƻ ŎƛǊŎŀ ƛƭ ¢ŜǊǊŜƴƻ ŀƭ Řƛ ǎƻǘǘƻ ŘŜƭ ǎǳƻƭƻ ŘŜƭƭŀ ǎǘŀƭƭŀ ώΧϐηΦ [ŀ ǉǳŀƭŜ ƻŦŦŜǊǘŀ ŝ ŀŎŎŜt-

ǘŀǘŀ ŜǎǎŜƴŘƻ ƭŀ ǎǘŜǎǎŀ ǊƛǘŜƴǳǘŀ ŘΩƛƴǘŜǊŜǎǎŜ; 

ζ/ƻƴǎƛŘŜǊŀƴŘƻ ƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ƭΩŀƎƎǊŀǾƛƻ ŜŎŎŜǎǎƛǾƻ Ŏŀǳǎŀǘƻ ŘŀƭƭΩLƳǇƻǎƛȊƛƻƴŜ tǊŜŘƛŀƭŜΣ ŎƘŜ ƛƴ ǉǳŜǎǘΩŀƴƴƻ ŝ ǎǘǊŀƻr-

dinariamente, forte al momento, che mancarono quasi intieramente i redditi delle case, per la cessazione di 

questa Strada della Bocchetta, per cui altre son vuote, e altre sono occupate a  vilissimo prezzo per 

ƭΩŜƳƛƎǊŀȊƛƻƴŜ Ŏƻƴǘƛƴǳŀ ŘŜƭƭŀ tƻǇƻƭŀȊƛƻƴŜΤ 5ŜƭƛōŜǊŀ ŀƭƭΩǳƴŀƴƛƳƛǘŁ Řƛ ǊƛŎƻǊǊŜǊŜ ŀ {Φ9Φ ƛƭ aƛƴƛǎǘǊƻ ŘŜƭƭŜ CƛƴŀƴȊŜΣ 

ƻ ŎƘƛ ǎǇŜǘǘŀΣ ǇŜǊ ŜǎǎŜǊŜ ŜǎŜƴǘŜ Řŀ ǘŀƭ ǇŜǎƻΣ Ŏƻƴ ƛƴǘŜǊŜǎǎŀǊŜ ŀ ǉǳŜǎǘΩƻƎƎŜǘǘƻ ƭŀ ōƻƴǘŁ ŘŜƭƭΩLƭƭΦƳƻ {ƛƎΦǊ aŀr-

chese Francesco Carrega di Genova, Benefattore di questo Paese». 

Si accordano £ 8 al mese per alimenti alla vedova dei fu Agostino Bisio  detto il Corno recentemente defun-

to e ciò per due mesi. 

 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘoventitré, ed alli Ventiquattro del mese di Decembre alle ore 

ǳƴŘƛŎƛ Řƛ Ƴŀǘǘƛƴŀ ƛƴ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻΣ Ŝ ƴŜƭƭŀ ǎƻƭƛǘŀ {ŀƭŀ Řƛ ǉǳŜǎǘΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ  /ŀǇǇƻƴƛ ǾŜƴŘǳǘƛ 

ŀƭƭΩƛƴŎŀƴǘƻηΦ 

Relazione del pubblico incanto per la vendita di 14 capponi del peso di rubbi 2.13.9 di Genova provenienti  

ŘŀƭƭŜ aŀǎǎŜǊƛŜ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻΦ {ƛ ŀƎƎƛǳŘƛŎŀ ƭΩŀǎǘŀ ƭΩǳƴƛŎƻ ƻŦŦŜǊŜƴǘŜ !ƴŘǊŜŀ wŜǇŜǘǘƻ ƻǎǘŜ ƛƴ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻ ŀƭ ǇǊŜȊȊƻ 

complessivo di £ 21.5. 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǾŜƴǘƛǉǳŀǘǘǊƻΣ ŜŘ ŀƭƭƛ {ŜǘǘŜ ŘŜƭ ƳŜǎŜ Řƛ DŜƴƴŀǊƻ ŀƭƭŀ Ƴŀǘǘƛƴŀ  in 

±ƻƭǘŀƎƎƛƻΣ Ŝ ƴŜƭƭŀ  {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ  5ƻƳΦŎƻ DǳŀƭŎƻ ŎǊŜŘƛǘƻǊŜ Řƛ 5Φ wƛŎŎƘƛƴƛηΦ 

Domenico Gualco di Parodi conduttore dei beni di detto luogo, lasciati in eredità da Don Tommaso Ricchini 

ŘŜƭƭΩ9ƴǘŜ Řƛ .ŜƴŜŦƛŎŜƴȊŀΣ ǎƛ ǇǊŜǎŜƴǘŀ ǊŜŎƭŀƳŀƴŘƻ ƛ ǎǳƻƛ Ŏrediti verso il defunto Ricchini per: 

ζмϲ tŜǊ ǊŜǎƛŘǳƻ Řƛ ŎƻƴǘǊƛōǳȊƛƻƴƛ ŘŜƭƭΩŀƴƴƻ мунн Řŀ [ǳƛ ǇŀƎŀǘŜ ǇŜǊ Ŏƻƴǘƻ Řƛ ŘŜǘǘƻ ǎǳƻ tŀŘǊƻƴŜ              ϻ нΦпл 

2° Residuo di Contribuzione del 1823                   ά  оΦоо 
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3° Vino Barili 1 ½ a £ 8 di Genova, qui portatole in novembre scorzo [sic]              ά млΦ 

            __________ 

        Totale            £ 15.73» 

DǳŀƭŎƻ ŎƘƛŜŘŜ ŀƴŎƘŜ ƭŀ ǊƛŎŜǾǳǘŀ ŘŜƭƭΩŀŦŦƛǘǘƻ ǇŜǊ ƭΩŀƴƴƻ муно Řŀ ƭǳƛ ǇŀƎŀǘŀ ŘǳǊŀƴǘŜ ƭŀ ǎǳŀ Ƴŀƭŀǘǘƛŀ ŀ wƛŎŎƘƛƴƛΦ 

[Ω¦ŦŦƛȊƛƻ ǎƛ ǊƛǎŜǊǾŀ Řƛ ŜŦŦŜǘǘǳŀǊe le verifiche. 

 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǾŜƴǘƛǉǳŀǘǘǊƻΣ ŜŘ ŀƭƭƛ 5ƛŜŎƛ ŘŜƭ ƳŜǎŜ Řƛ DŜƴƴŀǊƻ ŀƭƭŀ Ƴŀǘǘƛƴŀ  ƛƴ 

±ƻƭǘŀƎƎƛƻΣ Ŝ ƴŜƭƭŀ  {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ  Lƭ wŜǾΦϲ hƭƛǾŜǊƛ ƛƴŎŀǊƛŎŀǘƻ ŘŜƭƭŀ ŎŜƭŜōǊŀȊΦ Řƛ aŜǎǎŜ ŘŜƭ 

fù D. Tom.° Ricchini. Mercedi per la cura  del def.° D. Ricchini». 

«Visto il Testamento del fù Rev.do D. Tomaso Ricchini di questo Luogo ricevuto da questo Notajo Repetto li 

му 5ŜŎŜƳōǊŜ муно ώΧϐ ǊŜǎǘŀ ƴƻƳƛƴŀǘƻ ŜŘ ŜƭŜǘǘƻ ƛƭ ƳŜŘŜǎƛƳƻ {ƛƎΦǊ tǊŜǾƻǎǘƻ hƭƛǾŜǊƛ ŀƭƭŀ ŎŜƭŜōǊŀȊƛƻƴŜ Řƛ ǘǳǘǘŜ 

le Messe basse state dal detto D. Ricchini lasciate per anni Venticinque continui dal giorno di sua morte, 

ŎƻƭƭΩŜƭŜƳƻǎƛƴŀ Řŀ [ǳƛ ǇǊŜǎŎǊƛǘǘŀ Řƛ ǎƻƭŘƛ ±ŜƴǘƛǉǳŀǘǘǊƻ Řƛ DŜƴƻǾŀ ŎŀŘŀǳƴŀΣ Řŀ ǊƛŎŀǾŀǊǎƛ Řŀƛ ǎǳƻƛ ǎǘŀōƛƭƛ ƴŜǘǘƛ Řƛ 

tasse, e manutenzioni. 

Sulla dimanda di !ƴǘƻƴƛƻ DǳƛŘƻ aŀŎŜƭƭŀƧƻ ƛƴ ǉǳŜǎǘƻ [ǳƻƎƻ Ŝ ŘŜƭ {ƛƎΦǊ /ƘƛǊǳǊƎƻ .ŜƴŜŘŜǘǘƻ 5ŀƴƛŀΣ ƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ 

ŘŜƭƛōŜǊŀ ŀƭƭΩǳƴŀƴƛƳƛǘŁ 

1° Di accordare Lire quaranta di Genova al detto Guido per gratificazione del servizio, ed assistenza da Lui 

prestata per due mesi circa al predeǘǘƻ wŜǾΦŘƻ 5Φ ¢ƻƳƳŀǎƻ wƛŎŎƘƛƴƛ ƛƴ ƻŎŎŀǎƛƻƴŜ ŘŜƭƭΩǳƭǘƛƳŀ ǎǳŀ Ƴŀƭŀǘǘƛŀ 

2° Di accordare al detto Sig.r Chirurgo Dania Lire Venti di Genova in pagamento dei medicinali, e visite fatte 

ŀƭƭΩŀƴȊƛŘŜǘǘƻ {ƛƎΦǊ 5Φ wƛŎŎƘƛƴƛηΦ 

 

 

 

-                                                                         «1824.9.Marzo 

/ƻƴǎŜƎƴŀ ŘŜƭƭΩ9ǊŜŘƛǘŁ ŘŜƭ ŦǴ wŜǾΦŘƻ 5Φ ¢ƻƳŀǎƻ wƛŎŎƘƛƴƛη 

ζbƻƛ {ƻǘǘƻǎŎǊƛǘǘƛ ¦ŦŦƛȊƛŀƭƛ Řƛ .ŜƴŜŦƛŎŜƴȊŀΣ Ŝ ŎƻƳŜ ǘŀƭƛ !ƳƳƛƴƛǎǘǊŀǘƻǊƛ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ Řƛ {Φ aŀǊƛŀ aŀŘŀƭŜƴŀ e-

retto in questo luogo di Voltaggio, instituito Erede Universale del fù Rev.do  D. Tomaso Ricchini di questa 

/ƻƳǳƴŜ ƳƻǊǘƻ ǉǳƛ ƭƛ мм 5ŜŎΦōǊŜ муноΣ ƛƴ ǾƛǊǘǴ Řƛ ǎǳƻ ¢ŜǎǘŀƳŜƴǘƻ ώΧϐ ŎƻƴǎŜƎƴƛŀƳƻΣ ƻǎǎƛŀ ŘŜƴǳƴŎƛŀƳƻ 

ŀƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ŘΩLƴǎƛƴǳŀȊƛƻƴŜ Řƛ bƻǾƛ ƭƛ ōŜƴƛ ŎŀŘŜƴǘƛ ƴŜƭƭΩ9ǊŜŘƛǘŁ Řƛ ŘŜǘǘƻ wŜv.do fù Ricchini, che sono i seguenti: 

1° Terra campiva, e prativa con pochi alberi denominata Chioso situata sul Territorio  

di Fiaccone [sic] del valore  si £ 1000 di Genova facenti Lire nuove di Piemonte   £    833.33 

2° Altra Terra Campiva, e prativa detta Sotto il Castello, situata pure in Fiaccone  

del valore di £ 200 di Genova, o         ά     мссΦст 

3° Altra Terra Campiva, e prativa, denominata Cagalupo situata pure in Fiaccone,  

£ 200 di Genova          ά     мссΦст 

4° Altra Terra Campiva, e prativa denominata Castello, situata pure in Fiaccone,  

£ 20 di Genova, ossia          ά       мсΦст 

5° Un Sedime, o Casa rotta, con piccol Orto attiguo situata pure in Fiaccone, £ 40 di 

 Genova, ossia           ά       ооΦоо 

6° Terra Castagnativa, denominata la Biolla posta su questo Territorio di Voltaggio,  

£ 400 di Genova          ά     оооΦоо 

тϲ CƛƴŀƭƳŜƴǘŜ ƭΩhǘǘŀǾŀ ǇŀǊǘŜ ŘΩǳƴŀ ¢ŜǊǊŀ {ŜƳƛƴŀǘƛǾŀΣ Ŝ ǾƛƎƴŀǘƛǾŀΣ ǎƛǘǳŀǘŀ ŀ {ƻǘǘƻǾŀƭƭŜΣ  

Comune di Gavi, £ 140          ά     ммсΦст 

            _________ 
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Totale = Lire Mille seicento sessantasei Lire nuove, e C.mi 67     ά   мсссΦст 

 

5Ŝōƛǘƛ ŀ ŎŀǊƛŎƻ ŘŜƭƭΩ9ǊŜŘƛǘŁ ƳŜŘŜǎƛƳŀ 

1° Celebrazione di Messe per anni Venticinque continui dal giorno della morte del  

Testatore seguita in questo Luogo li 11 Decembre a £ 1 di Piemonte per ogni Messa,  

Ŝ ǇŜǊ ƭΩƛƳǇƻǊǘŀǊŜ ƛƴǘƛŜǊƻ Řƛ ǘǳǘǘƻ ƛƭ ǊŜŘŘƛǘƻ ŘŜƛ ōŜƴƛ {ǘŀōƛƭƛΦ vǳŀƭŜ ǊŜŘŘƛǘƻ ŎŀƭŎƻƭŀǘƻ ŀ  

ϻ ссΦст ƭΩŀƴƴƻΣ ǇƻǊǘŀ ǘǳǘǘŜ ƭŜ aŜǎǎŜ ƛƴ         £  1366.75 

2° Gratificazione alla Serviente Maria Gadini, £ 200 di Genova     ά     мссΦст 

оϲ wŜǎƛŘǳƻ Řƛ Ŧƛǘǘƻ ŘŜƭƭŀ Ŏŀǎŀ LƳǇŜǊƛŀƭŜ [ŜǊŎŀǊƛ ƻǊŀ Řƛ ǎǇŜǘǘŀƴȊŀ ŘŜƭƭΩLƭƭΦƳƻ {ƛƎΦ  

Marchese Luigi  Coccopan Imperiale condotta dal defunto D. Ricchini, a £ 160 di  

Genova, come da Instrumento di Locazione ricevuto da questo Notajo Repetto  

li 22 Decembre 1818, £ 240 di Genova          ά    нллΦ 

4° Debito da pagarsi al Sig. Giuseppe Roviglio di Alessandria, o Suoi Eredi in virtù di  

dichiarazione sottoscritta dal predetto fù D. Ricchini li 16 Maggio 1821 in £ 200 di Genova ά     мс6.67 

5° Al Rev.do D. Giuseppe Anfosso Esecutore Testamentario Lire Cinquanta di Genova,  

ŎƻƳŜ Řŀ ŘƛŎƘƛŀǊŀȊƛƻƴŜ ŘŜƭ ǇǊŜŘŜǘǘƻ 5Φ  wƛŎŎƘƛƴƛ ŘŜƭƭΩмм 5ŜŎŜƳōǊŜ муно    ά       пмΦст 

сϲ ! ǉǳŜǎǘΩhǇŜǊŀ tƛŀ ¢ǊŀōǳŎŎƻ [ƛǊŜ 5ǳŎŜƴǘƻ Řƛ DŜƴƻǾŀΣ ƛƴ ǾƛǊǘǴ ŘŜƭƭŀ ǎǳŘŜǘǘŀ ŘƛŎhiarazione 

 11 Decembre 1823           ά    мссΦст 

7° Alli fratelli Rev.do Prete Domenico, e Gio: Maria Carrosio fù Bartolomeo di Voltaggio,  

ǇŜǊ ϻ млл Řƛ DŜƴƻǾŀ ŎŀǇƛǘŀƭŜ ƭƻǊƻ ŘƻǾǳǘƻ Řŀƭ 5ŜŦǳƴǘƻ 5Φ wƛŎŎƘƛƴƛΣ ƛƴ ǾƛǊǘǴ ŘΩLƴǎǘǊǳƳŜƴǘƻ  

ǊƛŎŜǾǳǘƻ Řŀƭ ŦǴ bƻǘŀǊƻ /ŀǊƭƻ .ƛǎƛƻ ƭƛ нп aŀƎƎƛƻ мтумΣ ϻ п ǎƛƳƛƭƛ ŦǊǳǘǘƻ ŘΩǳƴ ŀƴƴƻ ǎǳƭ ŘŜǘǘƻ  

/ŀǇƛǘŀƭŜΣ Ŝ ϻ сл ǎƛƳƛƭƛ ŦǊǳǘǘƻ ŘŜƭƭΩŀƴƴƻ муно ŘŜƭƭŜ ǘŜǊǊŜ {ǇƻǎŀΣ ŜŘ hǾŜƎƘƛƴƻΣ ŀ ƴƻǊƳŀ  

ŘΩLƴǎǘǊǳƳŜƴǘƻ Řƛ ±ŜƴŘƛǘŀΣ Ŝ [ƻŎŀȊƛƻƴŜ ǊƛŎŜǾǳǘƻ Řŀƭ bƻǘŀǊƻ bŀǎǎƛ Řƛ DŀǾƛ ƭƛ с Novembre 1795.  

In tutto £ 164  Genova, ossia         ά    мосΦст 

8° Funerale a norma del Testamento        ά      срΦ 

9° A Dominica Picolla di Voltaggio, £ 95.18 come da dichiarazione scritta di carattere del  

Defunto D. Ricchini in data 15 Aprile 1823               79.92 

            ________

     Totale             2390.02» 

 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǾŜƴǘƛǉǳŀǘǘǊƻΣ ŜŘ ŀƭƭƛ 5ƛŜŎƛ aŀǊȊƻ ŀƭ ŘƻǇƻ ǇǊŀƴȊƻ  ƛƴ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻΣ Ŝ 

ƴŜƭƭŀ  {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ  wƛŘǳȊƛƻƴŜ Řƛ Ŧƛǘǘƻ Řƛ Ŏŀǎŀ Řƛ .ƛǎƛƻ .ŀǊǘƻƭƻƳŜƻ ŀ ϻ мс ƭΩŀƴƴƻηΦ 

.ŀǊǘƻƭƻƳŜƻ .ƛǎƛƻ ŘŜ ŦǴ CǊŀΦŎƻ ŀŦŦƛǘǘǳŀǊƛƻ ŘŜƭƭŀ /ŀǎŀ ŀƛ tŀƎŀƴƛƴƛ ŎƘƛŜŘŜ ƭŀ ŘƛƳƛƴǳȊƛƻƴŜ ŘŜƭƭΩŀŦŦƛǘǘƻ ǎǘŀōƛƭƛǘƻ ƛƴ 

ϻ нл Řƛ DŜƴƻǾŀ Ŝ ŎƛƼ ŀ Ŏŀǳǎŀ ŘŜƭƭŀ ŘƛƳƛƴǳȊƛƻƴŜ ŘŜƎƭƛ ŀŦŦƛǘǘƛ ŀ ǎŜƎǳƛǘƻ ŘŜƭƭΩŀǇŜǊǘǳǊŀ ŘŜƭƭŀ {ǘǊŀŘŀ wŜƎƛŀ ŘŜƭƭƻ 

Scrivia. Si acŎƻǊŘŀ ƭŀ ŘƛƳƛƴǳȊƛƻƴŜ ŀ ϻ мс ŀƴƴǳŜ Ŝ ǎƛ ŀōōǳƻƴŀ ŀƴŎƘŜ ƛƭ ŘŜōƛǘƻ Řƛ ϻ оΦф ƳŀǘǳǊŀǘƻ ǎǳƭƭΩŀŦŦƛǘǘƻ 

ŘŜƭƭΩŀƴƴƻ муноΦ   

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǾŜƴǘƛǉǳŀǘǘǊƻΣ ŜŘ ŀƭƭƛ {ŜǘǘŜ !ǇǊƛƭŜ ŀƭ ŘƻǇƻ ǇǊŀƴȊƻ  ƛƴ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻΣ Ŝ  

ƴŜƭƭŀ  ǎƻƭƛǘŀ {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ 5Ŝōƛǘƻ ŘŜƭƭŀ /ƻƴŦǊŀǘŜǊƴƛǘŀ  ŘŜƭƭŀ aƻǊǘŜ ǾŜǊǎƻ ƭΩŜǊŜŘƛǘŁ ŘŜƭ 

R.do Ricchini». 

ζ/ƘƛŀƳŀǘƛΣ Ŝ ŎƻƳǇŀǊǎƛ ƴŀƴǘƛ ƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ƛ {ƛƎΦǊƛ wŜǾΦŘƻ DƛǳǎŜǇǇŜ DǳƛŘƻΣ Ŝ CǊŀƴŎŜǎŎƻ .ƛǎƛƻ ŦǴ 5ƻƳŜƴƛŎƻ Dƛŀm-

battista, il primo Governatore, ed il secondo altro dei Superiori della Confraternita della Morte sotto il titolo 

Řƛ {Φ {Ŝōŀǎǘƛŀƴƻ Řƛ ǉǳŜǎǘƻ [ǳƻƎƻΣ ŜŘ ƛƴǾƛǘŀǘƛ ŀ ǇŀƎŀǊŜ ƛƴ Ŏŀǎǎŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ǘǳǘǘƻ ǉǳŀƴǘƻ ƭŀ ŘŜǘǘŀ /ƻƴŦǊŀǘŜǊƴƛǘŀ 
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ǾŁ ŘŜōƛǘǊƛŎŜ ǾŜǊǎƻ ƭΩ9redità del fù Rev.do D. Tomaso Ricchini, presso di cui trovassi a titolo di pegno un Cali-

ŎŜ ŘΩŀǊƎŜƴǘƻ ǎƛ ǎǇŜǘǘŀƴȊŀ ŘŜƭƭƻ ǎǘŜǎǎƻ hǊŀǘƻǊƛƻΤ [ƛ ƳŜŘŜǎƛƳƛ ŘƛŎƘƛŀǊŀƴƻΣ ŜǎǎŜǊŜ ŘŜōƛǘƻǊƛ ƛƴ ŘŜǘǘŀ ǉǳŀƭƛǘŁ Řƛ ϻ 

мсн ǇŜǊ ǊŜǎǘƻ ŘΩŜƭŜƳƻǎƛƴŀ Řƛ aŜǎǎŜ ннр ŀ ŦǊŀƴŎƘƛ ǳƴƻ ǇŜǊ ŎŀŘŀǳƴŀΣ Ŝ Řƛ aŜǎǎŜ рр ŀ [ƛǊŜ ǳƴŀ Řƛ DŜƴƻǾŀ Řŀƭ 

detto D. Ricchini celebrate, o ŦŀǘǘŜ ŎŜƭŜōǊŀǊŜ ƛƴ ŘŜǘǘΩhǊŀǘƻǊƛƻ Ŧƛƴƻ ŀƛ нп CŜōōǊŀƧƻ ŘŜƭƭƻ ǎŎƻǊǎƻ ŀƴƴƻ муноΤ Ŝ 

ŘΩŜǎǎŜǊŜ Ǉƻƛ ŎǊŜŘƛǘƻǊƛ Řƛ ϻ олΣ ƳŜǊŎŜŘŜ ŘΩŀǎǎƻŎƛŀȊƛƻƴŜ ŀƭƭŀ ǎŜǇƻƭǘǳǊŀ ŘŜƭ ŘŜǘǘƻ 5Φ wƛŎŎƘƛƴƛΣ Řŀƭ ǎǳƻ ¢ŜǎǘŀƳŜn-

to prescritta, per cui rimarrebbe detta Confraternita debitrice di sole £ 132 di Genova; Per saldare tal debi-

ǘƻΣ ƛƴ ƳŀƴŎŀƴȊŀ Řƛ ƳŜȊȊƛ ǇŜǊ ǇŀǊǘŜ ŘŜƭƭΩhǊŀǘƻǊƛƻ ŀƎƎǊŀǾŀǘƻ Řƛ 5Ŝōƛǘƛ ƛƴǎǘǊǳƳŜƴǘŀǘƛΣ ŜǎƛōƛǎŎŜ ƭŀ ǎƻƳƳŀ Řƛ ϻ 

млр ƛƭ {ƛƎΦ bƛŎƻƭƼ .ƛǎƛƻ Řƛ !ƴǘƻƴƛƻ aŀǊƛŀΣ Řƛ ǉǳŜǎǘƻ [ǳƻƎƻ Ŝ ǉǳƛ ǇǊŜǎŜƴǘŜΣ ŎƻƭƭΩŀƴƛƳƻ Řƛ ǊƛǘƛǊŀǊŜ ǇǊŜǎǎƻ Řƛ Lui il 

Calice medesimo. 

Sulla qual offerta, che assolutamente la Confraternita non potrebbe per diversi anni scaricarsi del suo debi-

ǘƻΤ [Ω¦ŦŦƛȊƛƻ ŀŎŎŜǘǘŀ ŀƭƭΩǳƴŀƴƛƳƛǘŁ ƭΩƻŦŦŜǊǘŀΣ ǎƻƳƳŀ Řƛ [ƛǊŜ /ŜƴǘƻŎƛƴǉǳŜ ώΧϐ ƻǊŘƛƴŀƴŘƻ ŀƭ {ƛƎΦǊ /ŀǎǎƛŜǊŜ 

Can.co Carrosio di restituire alla stessa Confraternita e per essa al Sig.r Nicolò Bisio il detto Calice, di cui do-

vrà dar conto a chi spetta, come lo stesso si obbliga, e promette». 

 

 

 

ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǾŜƴǘƛǉǳŀǘǘǊƻΣ ŜŘ ŀƭƭƛ ±ŜƴǘƛǎŜǘǘŜ ŘŜƭ ƳŜǎŜ ŘΩ!Ǝƻǎǘƻ ŀƭ dopo pranzo  in 

±ƻƭǘŀƎƎƛƻΣ Ŝ ƴŜƭƭŀ ǎƻƭƛǘŀ  {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /omunale. Nomina del Rev.do Sig. Prev.° Oliveri in Cassiere 

ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛŎƛƻΦ /ŀƴŘƛŘŀǘƛ ǇŜǊ ǊƛƳǇƛŀȊȊƻ ŘŜƭ {ƛƎΦǊ CǊŀƴŎΦϲ {ŎƻǊȊŀηΦ 

Su domanda del Canonico Carrosio  «tendente ad ottenere la scusa alla carica di Cassiere, o Ricevitore 

ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ώΧϐΤ [Ω¦ŦŦƛȊƛƻ Řƛ .ŜƴŜŦƛŎŜƴȊŀ ŀŎŎƻǊŘŀ ŀƭƭΩǳƴŀƴƛƳƛǘŁ ƭŀ ǎŎǳǎŀ ŘƛƳŀƴŘŀǘŀΣ ŜŘ ŜƭŜƎƎŜ  ƛƴ Řƛ ƭǳƛ ƭǳƻƎƻ ƛƭ 

Rev.do Sig.r Prevosto Oliveri, che si astiene dal votare, e che dichiara di accettare tal carica». 

Su richiesta verbale di Francesco Scorza di essere sostituito dalla carica di Ufficiale ai sensi del Regolamento 

Ŝ ƛƴǎǘŀƭƭŀǘƻ ŘŀƭƭΩƻǘǘƻōǊŜ мумф ǎƛ ǇǊƻǾǾŜŘŜ ŀƭƭŀ ŦƻǊƳŀȊƛƻƴŜ Řƛ ǳƴŀ ƭƛǎǘŀ Řƛ ŎŀƴŘƛŘŀǘƛ Řŀ ƛƴǾƛŀǊŜ ŀƭ ±ƛŎŜ LƴǘŜn-

dente per la nomina; la lista è composta da: 

ζмϲ wŜǾΦŘƻ {ƛƎΦǊ hƭƛǾŀ hǊŀȊƛƻ ŦǴ /ŜǎŀǊŜΣ ŘΩŀƴƴƛ сп ς approvato con N.° 4 voti affermativi, e N. 1 negativo 

нϲ wŜǾΦŘƻ {ƛƎΦǊ !ƴŦƻǎǎƻ DƛǳǎŜǇǇŜ ŦǴ tŀƴǘŀƭŜƻΣ ŘΩŀƴƴƛ ппΣ ƎƛŁ ¦ŦŦƛȊƛŀƭŜ Řƛ .ŜƴŜŦƛŎŜƴȊŀΣ ŜŘ ƻǊŀ /ǳǊŀǘƻ ŘŜƭƭŀ 

Chiesa, approvato con N. 4 Voti affermativi, e N. 1 negativo 

оϲ wŜǾΦŘƻ 5Ŝ CŜǊǊŀǊƛ tǊŜǘŜ DƛǳǎŜǇǇŜ Ŧŀ DƛŀŎƻƳƻ !ƴǘƻƴƛƻΣ ŘΩŀƴƴƛ срΤ aŀǎǎŀǊƻ Řƛ ǉǳŜǎǘŀ /ƘƛŜǎŀΤ ŀǇǇǊƻǾŀǘƻ 

con N. 4 voti affermativi, e N. 1 negativo 

пϲ wŜǾΦŘƻ /ƻǎǘŀƴȊƻ CǊŀƴŎŜǎŎƻ aŀǊƛŀ Řƛ 5ƻƳŜƴƛŎƻΣ ŘΩŀƴƴƛ пнΤ aŀǎǎŀǊƻ Řƛ ǉǳŜǎǘŀ /ƘƛŜǎŀΣ Ŝ Maestro nella 

pubblica Scuola di Gramatica, approvato a pieni voti 

рϲ {ƛƎΦǊ DŀȊȊŀƭŜ /ŜƭŜǎǘƛƴƻ ŦǴ CƛƭƛǇǇƻΣ ŘΩŀƴƴƻ офΣ tǊƻǇǊƛŜǘŀǊƛƻΣ ŀǇǇǊƻǾŀǘƻ Ŏƻƴ Ǿƻǘƛ о ŀŦŦŜǊƳŀǘƛǾƛΣ Ŝ bΦ н ƴŜƎŀǘi-

vi».  

    

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǾŜƴǘƛǉǳŀǘǘǊƻΣ ŜŘ ŀƭƭƛ {Ŝƛ ŘŜƭ ƳŜǎŜ ŘΩhǘǘƻōǊŜ ŀƭƭŀ Ƴŀǘǘƛƴŀ ŀƭƭŜ ƻǊŜ 

ǳƴŘƛŎƛ ŀǎǘǊƻƴƻƳƛŎƘŜ  ƛƴ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻΣ Ŝ ƴŜƭƭŀ  {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ  !ŦŦƛǘǘŀƳŜƴǘƻ ŘŜƭƭŀ ǘŀƎƭƛŀǘŀ 

detta Montemuro a Gius.e Olivieri per £ 17.6. Affittamento della Casa di Ghiara a Domenico Traver-

so di Giam.ª per £ 70». 

LƴŎŀƴǘƻ ǇŜǊ ƭΩŀŦŦƛǘǘƻ ŘŜƭƭŀ ǘŜǊǊŀ ŎŀǎǘŀƎƴŀǘƛǾŀ  ŎƘƛŀƳŀǘŀ aƻƴǘŜǊƳƻǊƻ ƛƴ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻ ǇŜǊ ŀƴƴƛ ƴƻǾŜ ŀ ŎƻƳƛƴŎƛŀǊŜ 

da Gennaio 182 dove furono tagliate le piante come da pubblico incanto del 17 Marzo 1823 [vedere]. 

{ƛ ǇǊŜǎŜƴǘŀǘƻ ŀƭƭΩŀǎǘŀ DƛǳǎŜǇǇŜ hƭƛǾƛŜǊƛ Řƛ {Ŝōŀǎǘƛŀƴƻ Ŝ .ŀǊǘƻƭƻƳŜƻ wŜǇŜǘǘƻΦ {ƛ ŀƎƎƛǳŘƛŎŀ ƭΩŀŦŦƛǘǘƻ hƭƛǾƛŜǊƛ ǇŜǊ 

£ 17.6 annue, dichiarando di aver partecipato per conto di Michele Repetto fu Andrea attuale conduttore. 

Su richiesta di Domenico Traverso di Giambattista attuale locatario di due botteghe nel quartiere di Ghiara, 

ǎŜƴǘƛǘŜ ƭŜ ǎǳŜ ƳƻǘƛǾŀȊƛƻƴƛΣ ǎƛ ǊƛŘǳŎŜ ƭΩŀŦŦƛǘǘƻ ŘƻǾǳǘƻ ǇŜǊ ƛƭ муно Řŀ ϻ ул ŀ ϻ тл Ŝ ǇŜǊ ƛƭ мунп ŀ ϻ слΦ {ƛ ǇǊƻǾǾe-
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de ad una nuova locazione allo stesso per tre anni da partire da Gennaio 1825 a £ 79 annue con proroga ta-

cita per pari durata se non perverrà disdetta prima delle nuove scadenze. 

 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǾŜƴǘƛǉǳŀǘǘǊƻΣ ŜŘ ŀƭƭƛ ¢ǊŜƴǘŀ ŘŜƭ ƳŜǎŜ Řƛ 5ŜŎŜƳōǊŜ ŀƭƭŀ ǎŜǊŀ  ƛƴ 

±ƻƭǘŀƎƎƛƻΣ Ŝ ƴŜƭƭŀ ǎƻƭƛǘŀ {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ .ŜǎǘƛŀƳƛ ŘŜƭƭΩ9ǊŜŘƛǘŁ Řƛ 5Φ ¢ƻƳŀǎƻ wƛŎŎƘƛni da 

pagarsi da D. Dom.co Carrosio.  

wƛ ǊƛǳƴƛǎŎŜ ƭΩǳŦŦƛŎƛƻ Řƛ .ŜƴŜŦƛŎŜƴȊŀ ƳŀƴŎŀƴŘƻ ƛƭ ǎƻƭƻ CǊŀƴŎŜǎŎƻ {ŎƻǊȊŀΣ ζƻǎǎƛŀ ƛƭ ǎǳƻ ǊƛƳǇƛŀȊȊƻ wŜǾΦŘƻ CǊŀƴŎe-

ǎŎƻ /ƻǎǘŀƴȊƻΣ ƛƭ ǉǳŀƭŜ ƴƻƴ ǎƛ ŝ ŦƛƴƻǊŀ ŘŜŎƛǎƻ ŘΩŀŎŎŜǘǘŀǊŜ ƭŀ ŎŀǊƛŎŀ ώΧϐηΦ 

ζ{Ŝƴǘƛǘŀ ƭΩƛƴǎǘŀƴȊŀ ŘŜƭ wŜǾΦŘƻ {ƛƎΦr Prete Domenico Carrosio fù Bartolomeo, di questo Luogo, già Capellano 

della Capellania, o Canonicato De Ferrari, detto di Monfalcone, in essa succeduto al defunto Rev.do D. To-

maso Ricchini, tendente ad ultimare un conto di Bestiami trovati in detta Masseria di Montefalcone, ed ap-

partenenti al predetto Rev.do Ricchini 

{Ŝƴǘƛǘƛ ǇǳǊŜ ǎǳƭƭƻ ǎǘŜǎǎƻ ŘǳŜ tŜǊƛǘƛ Řŀƭƭŀ tŀǊǘƛ ƴƻƳƛƴŀǘƛΣ Ŏƛƻŝ 5ƻƳŜƴƛŎƻ wŜǇŜǘǘƻΣ ŘŜǘǘƻ ŘŜƭƭΩLǎƻƭŀǎǎŀΣ Ŝ tŀƻƭƻ 

Camillo Cavo, detto di Cadicecco ambedue qui presenti 

1° Resta concordemente staōƛƭƛǘƻ ƴŜƭƭŀ ǎƻƳƳŀ Řƛ [ƛǊŜ {Ŝǎǎŀƴǘŀ Řƛ DŜƴƻǾŀ ƛƭ ǇǊŜȊȊƻ ŘΩǳƴŀ ±ŀŎŎŀ Ŏƻƭ ǎǳƻ ±i-

tello, che vendette lo stesso Rev.d° Sig.r Carrosio Sucessore del Fù Rev.do Ricchini, e di cui perciò dovrà es-

ǎƻ ǾŜƴŘƛǘƻǊŜ ǊƛƳōƻǊǎŀǊŜ ǉǳŜǎǘΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ŎƻƳΩ9ǊŜŘŜ ǳƴƛǾŜǊǎŀƭŜ ŘŜƭ ƳŜŘŜǎimo fù Sig.r D. Tomaso Ricchini; a di 

cui spese fù provvista detta vacca per la Masseria di Montefalcone. 

2° Resta autorizzato lo stesso D. Carrosio a trattenere in se £ 7 metà di £ 14 da Lui Spese per far eseguire 

ŘΩƻǊŘƛƴŜ ŘŜƭ ŦǴ 5Φ ¢ƻƳŀǎƻ ŘŜƛ ƭŀǾƻǊƛ ƛƴ ŘŜǘǘŀ aŀǎǎŜǊƛŀ ώΧϐηΦ 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǾŜƴǘƛŎƛƴǉǳŜΣ ŜŘ ŀƭƭƛ ¢Ǌŝ ŘŜƭ ƳŜǎŜ Řƛ DŜƴƴŀƧƻ ŀƭ ŘƻǇƻ ǇǊŀƴȊƻ  ƛƴ 

±ƻƭǘŀƎƎƛƻΣ Ŝ ƴŜƭƭŀ ǎƻƭƛǘŀ {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ /ŀǎŜǘǘŀ ŘŜƭƭŀ /ŀƭŘŀƴŀ ŀŦŦƛǘǘŀǘŀ ŀ DƛǳǎΦŜ .ƛǎƛƻ ŘŜt-

to il Fidé per £ 18. Bottega deƭƭŀ /ŀǎŜǘǘŀ ƴŜƭƭŀ /ŀƭŘŀƴŀΣ ŀŦŦƛǘǘŀǘŀ ŀ 5ƻƳŜƴƛŎƻ ¢ǊŀǾŜǊǎƻ ŘΩ!ƴǘƻƴƛƻ ǇŜǊ 

ϻ фΦ !ǳƳŜƴǘƻ Řƛ ǎǘƛǇŜƴŘƛƻ ŘŜƭ /ǳǎǘƻŘŜ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜΣ Ŝ Ǉŀǎǎŀǘƻ ŀ ϻ мллηΦ 

Affitto per tre anni a partire dal Gennaio 1825 a Giuseppe Bisio fu Giacomo detto il Fidé a £ 18 annue; detto 

affitto comprende il solo piano superiore di detta casa, già affittata a Antonio Tardito esclusa la bottega a 

piano terreno. Presta garanzia per Bisio, Celestino Gazzale fu Filippo. 

{ŜƎǳŜ ƭΩŀŦŦƛǘǘƻ ŘŜƭƭŀ ōƻǘǘŜƎŀ Řŀ ŦŜǊǊŀƛƻ ŀ Ǉƛŀƴƻ ǘŜǊǊŀ ƛƴ ŘŜǘǘŀ ŎŀǎŜǘǘŀ ŀ 5ƻmenico Traverso di Antonio per 

ŀƴƴƛ ǘǊŜ ŀ ŘŜŎƻǊǊŜǊŜ Řŀƭ Ǉŀǎǎŀǘƻ ǎŎƻǊǎƻ [ǳƎƭƛƻ мунпΤ ƭΩŀŦŦƛǘǘƻ ŝ Ŧƛǎǎŀǘƻ ƛƴ ϻ ф Řƛ DŜƴƻǾŀ ŀƴƴǳŜΦ 

5ƻƳŜƴƛŎƻ wŜǇŜǘǘƻ Ŧǳ [ƻǊŜƴȊƻ ŀǘǘǳŀƭŜ ŎǳǎǘƻŘŜ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜΣ ƻǊŀ ƴŜƭƭΩŜȄ /ƻƴǾŜƴǘƻ Řƛ {Φ CǊŀƴŎŜǎŎƻΣ Ƙŀ ŎƘƛe-

ǎǘƻ ǳƴ ŀǳƳŜƴǘƻ ŘŜƭƭΩŀǘǘǳale stipendio fissato in  £ 70 annue «oltre la goduta della terra castagnativa chia-

Ƴŀǘŀ ƛƭ tŜȊȊƻ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜη Ŝ ŎƛƼ ƛƴ ŎƻƴǎƛŘŜǊŀȊƛƻƴŜ ŀƴŎƘŜ ŘŜƭƭŀ ƭŜƎƴŀΣ ǎŀǇƻƴŜ ŜŘ ŀƭǘǊƻ ŎƘŜ ŜƎƭƛ ǇǊƻǾǾŜŘŜ ŀ 

ǎǳŜ ǎǇŜǎŜ ǇŜǊ ƭΩƻǎǇŜŘŀƭŜΦ {L ŘŜƭƛōŜǊŀ ƭΩŀǳƳŜƴǘƻ ŘŜƭƭƻ ǎǘƛǇŜƴŘƛƻ Řa £ 70 a £ 100. «Mediante quanto sopra il 

/ǳǎǘƻŘŜ ƳŜŘŜǎƛƳƻ ŘƻǾǊŁ ǇǊƻǾǾŜŘŜǊŜ ŀ ǎǳŜ ǎǇŜǎŜ ƭΩƻƎƭƛƻ ǇŜǊ ƛ ƭǳƳƛ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜΣ ƭŀ [ŜƎƴŀ ǇŜǊ ƭŀ ŎǳŎƛƴŀΣ Ŝ 

ǎǘǳŦŦŀΣ ŜŘ ƛƭ {ŀǇƻƴŜ ǇŜǊ ƭŜ ƭŀǾŀǘǳǊŜΤ /ƻƳŜ ǇǳǊŜ ŘƻǾǊŁ ƭŀǾŀǊŜ ǘǳǘǘƛ ƛ ƭŜǘǘƛΣ ŜŘ ŀƭǘǊƛ ƻƎƎŜǘǘƛ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜΣ servi-

re di cirsterj , o lavativi gli ammalati, il tutto senza poter pretendere pagamento veruno; ben inteso, che per 

i cristerj somministrati soltanto la sua opera, e non già le droghe, di cui dovessero comporsi». 

Si delibera infine di convocare pubblica asta per il prossimo 5 gennaio di 6 Capponi. 
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- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǾŜƴǘƛŎƛƴǉǳŜΣ ŜŘ ŀƭƭƛ ±ŜƴǘƛǘǊŞ ŘŜƭ ƳŜǎŜ Řƛ DŜƴƴŀƧƻ ŀƭ ŘƻǇƻ ǇǊŀn-

Ȋƻ  ƛƴ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻΣ Ŝ ƴŜƭƭŀ ǎƻƭƛǘŀ {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ Cƛǘǘƻ ǇŜǊƛǘŀǘƻ ǇŜǊ Ǝƭƛ ŀƭōŜǊƎƘƛ Řƛ Montemu-

ro e Lavageta». 

È ancora assente il nuovo Uffiziale il Rev. CǊŀƴŎŜǎŎƻ aŀǊƛŀ /ƻǎǘŀƴȊƻ ŎƘŜ Ƙŀ ǊƛŎǳǎŀǘƻ ƭΩƛƴŎŀǊƛŎƻΦ 

Sono comparsi i periti Antonio Bisio fu Domenico detto il Drago e Paolo Camillo Cavo fu Giacomo detto Ca-

ŘƛŎŜŎŎƻ ŎƘŜ ζǊƛŦŦŜǊƛǎŎƻƴƻΣ ŘΩŀǾŜǊ ǇŜǊǎƻƴŀƭƳŜƴǘŜ Ǿƛǎƛǘŀǘƻ Řƛ ǊŜŎŜƴǘŜ ƭŀ ǘŜƴǳǘŀ ŘŜƎƭƛ ŀƭōŜǊƎƘƛ ώΧϐ ŘŜƴƻƳƛƴŀǘƛ 

Lavageta, de Montemuro ώΧϐ Ŝ ŘΩŀǾŜǊŜ ŘƻǇƻ ƭŜ ŘƛƭƛƎŜƴǘƛ ƛƴŘŀƎƛƴƛ ǊƛŎƻƴƻǎŎƛǳǘƻΣ ŎƘŜ ƛƭ Ŧƛǘǘƻ Řƛ ŘŜǘǘƛ ōŜƴƛ Ǉo-

trebbe valutarsi attualmente in Lire CentƻǾŜƴǘƛ ώΧϐ ŎƻƳǇǊŜǎŀ ǇŜǊƼ ƭŀ ¢ŀƎƭƛŀǘŀ Řƛ Montemuro stata di recen-

te affittata per annue £ 17.6; compreso il Reddito de Bestiami; appoggiando essi Periti tale diminuzione di 

fitto al taglio di piante castagnative in detti siti seguito, non che alla perdita dΩǳƴ ŎŀƳǇƻΣ Ŝ Řƛ bΦ нн ǇƛŀƴǘŜ Řƛ 

Morone, portate via dal vicino Torrente chiamato Lavageta». 

 

 

 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǾŜƴǘƛǎŜƛΣ ŜŘ ŀƭƭƛ /ƛƴǉǳŜ ŘŜƭ ƳŜǎŜ ŘΩ!ǇǊƛƭŜΣ ƛƴ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻΣ ŀƭ ŘƻǇƻ 

ǇǊŀƴȊƻΣ Ŝ ƴŜƭƭŀ ǎƻƭƛǘŀ {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ /ǊŜŘƛǘƻ ŘŜƭƭΩhǇŜǊŀ tƛŀ ¢ǊŀōǳŎŎƻ ǾŜǊǎƻ 

ǉǳŜǎǘΩ¦ŦŦƛȊƛƻηΦ 

Sono comparsi il Prete Domenico Carrosio fu Bartolomeo e Canonico Antonio Romanengo fu Venazio 

ŀǘǘǳŀƭƛ ŀƳƳƛƴƛǎǘǊŀǘƻǊƛ ŘŜƭƭΩhǇŜǊŀ tƛŀ ¢ǊŀōǳŎŎŀ ώǎƛŎϐ ŎƘŜ ŎƘƛŜŘƻƴƻ ƴǳƻǾŀƳŜƴǘŜ ƛƭ ǇŀƎŀƳŜƴǘƻ Řƛ ϻ 

964.2.8. di Genova Σ ƎƛŁ ŎƘƛŜǎǘŜ ƛƭ мс !Ǝƻǎǘƻ мумфΤ ǇŜǊ ǇǊŜǎǘƛǘƻ ŜŦŦŜǘǘǳŀǘƻ Řŀ ǉǳŜƭƭΩhǇŜǊŀ tƛŀ ƛƭ мл 5i-

cembre 1801 oltre a £ 925.4 di interessi maturati in 24 anni e  previa deduzione di alcune somme già 

pagate. Poiché i motivi che addussero  il ricorso contro tale pagamento si sono ulteriormente aggravati, 

si delibera di ricorrere nuovamente alle superiori autorità per ottenere la remissione di tale debito. 

 

 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǾŜƴǘƛǎŜƛΣ ŜŘ ŀƭƭƛ ¢ǊŞ ŘŜƭ ƳŜǎŜ Řƛ DƛǳƎƴƻ ŀƭ ŘƻǇƻ ǇǊŀƴȊƻΣ ƛƴ ±ƻl-

taggio, e nella sƻƭƛǘŀ {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ /ŀƴŘƛŘŀǘƛ ǇŜǊ ǊƛƳǇƛŀȊȊŀǊŜ ƛƭ {ƛƎΦǊ tǊŜǘŜ /ƻǎǘŀƴȊƻΣ 

Can.° Carrosio ed Erasmo Scorza». 

Poiché il Prete Francesco Maria Costanzo nominato a Settembre 1824 non ha accettato la carica ed, inoltre, 

devono essere sostituiti in base alle norme vigenti  il Canonico Agostino Carrosio ed Erasmo Scorza, si deli-

ōŜǊŀ ζŘƛ ŦƻǊƳŀǊŜ ƭŀ ǎƻƭƛǘŀ [ƛǎǘŀ ǉǳƛƴǘǳǇƭŀ Řƛ /ŀƴŘƛŘŀǘƛ ǇŜǊ ƻƎƴǳƴƻ Řƛ ŘŜǘǘŜ tƛŀȊȊŜ ώΧϐη Řŀ ƛƴǾƛŀǊŜ ǇŜǊ ƭŀ ƴo-

Ƴƛƴŀ ŀƭƭΩLƴǘŜƴŘŜƴǘŜ ŘŜƭƭŀ tǊƻǾƛƴŎƛŀΦ 

 

N. Nome, e Cognome dei Candidati Loro 
età 

Loro  Professione Numero dei Voti da 
Loro riportati 

Primo 
N. 1         
ά    н 
ά      о 
ά      п 
ά      р 

In luogo del Rev.do Sig. D. Costanzo 
Repetto Pietro fù Giorgio                       
Olivieri Gaetano fù Antonio          
Repetto Andrea fù Giuseppe         
Ginocchio Carlo di Vincenzo       
Scorza Ambrogio fù Vincenzo 

        
33 
49 
36 
26  
59 

                                             
Oste, e Rivenditore                      
Rivenditore di Comestibili 
Oste, e Rivenditore         
Agente                              
Proprietario 

                                         
Afferm. 3 Negat. 1          
ά                п 
ά                п                   
 Idem                         
Afferm.    4 

    ==                        
.       

In luogo del Rev.do Sig. Can.co Car-
rosio 

                               
.     

.                                                  

.                                           
.                                         
.                                   
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N.   1  
.        
ά     н  
ά      о  
ά      п 
ά      р                

Carrosio Prete Agostino fù Franc.° 
M.ª                                                    
Carrosio Gio: Maria fù Bartolomeo 
Gazzale Gio: Celestino fù Filippo 
Scorza Carlo fù Sinibaldo                  
De Cavi Angelo di Michele 

59     
.      
64    
41 
25  
36 

Canonico                            .                               
.                                         
Proprietario                    
Proprietario                       
idem                                   
Negoziante 

Afferm 1  1 astenuto     
.                                  
Afferm 1   neg. 1                    
Φ  ά         п                      Φ          
Afferm 4                             
Φ ά           о   ƴŜƎΦ м 

          
N.    1 
ά      2 
ά     о      
.         
ά      п 
ά      р 

In Luogo del Sig.r Erasmo Scorza  
Robin Gio: Pietro fù Giovanni         
Bisio Nicolò di Antonio Maria         
De Ferrari Prete Giuseppe fù Gia-
como                                                  
Anfosso Prete Giuseppe fù Pantaleo 
Cavo Paolo Camillo fù Giacomo 
 

      
59 
44  
67  .             
.     
46  
38 

                                              
Uffiziale in          ritiro     
Gabellotto de Sali            
Prete                                   .         
.                                            
idem                                 
Proprietario Coltiv.e 

                                    
Afferm. 4                       
id.          4                    
id.          4                      .   
.                                   
id.          3  neg. 1       
id. .        3    id.  1 

 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǾŜƴǘƛǎŜƛΣ ŜŘ ŀƭƭƛ hǘǘƻ  ŘŜƭ ƳŜǎŜ ŘΩ!Ǝƻǎǘƻ ŀƭ ŘƻǇƻ ǇǊŀƴȊƻΣ ƛƴ ±ƻl-

ǘŀƎƎƛƻΣ Ŝ ƴŜƭƭŀ ǎƻƭƛǘŀ {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ vǳŜǎƛǘƻ ŀƭƭΩ!ǾǾΦϲ .ƻƴǘŁ sulli frutti del Capitale dovu-

ǘƻ ŀƭƭΩhǇŜǊŀ tƛŀ ¢ǊŀōǳŎŎƻηΦ 

Si sono nuovamente presentati i RR. Sig.ri Prete Domenico Carrosio e Can.co Antonio Romanengo che chie-

Řƻƴƻ ƴǳƻǾŀƳŜƴǘŜ ƛƭ ǊƛƳōƻǊǎƻ ŘŜƭ ŎǊŜŘƛǘƻ ŘŜƭƭΩhǇŜǊŀ ¢ǊŀōǳŎŎƻ ƻŘ ŀƭƳŜƴƻ ƛƭ ǇŀƎŀƳŜƴǘƻ ŘŜƎƭƛ ƛƴǘŜǊŜǎsi dovu-

ǘƛΦ {ƛ ŘŜƭƛōŜǊŀ Řƛ ŎƘƛŜŘŜǊŜ ǳƴ ǇŀǊŜǊŜ ŀƭƭΩ!ǾǾƻŎŀǘƻ .ƻƴǘŁ Řƛ DŜƴƻǾŀΣ Ŏƻƴ ƭΩŜŎŎŜȊƛƻƴŜ Řƛ ǳƴŀ ŜǾŜƴǘǳŀƭŜ ǇǊŜǎŎǊi-

ȊƛƻƴŜ ŀƴŎƘŜ ǇŜǊŎƘŞ ǘŀƭŜ ǇŀǊŜǊŜ ǎƛŀ ŦƻǊƴƛǘƻ ŀƭƭΩLƴǘŜƴŘŜƴǘŜ tǊƻǾƛƴŎƛŀƭŜ ŀƭ ŦƛƴŜ Řƛ ŎƻƳǇƻǊǊŜ ŀƳƛŎƘŜǾƻƭƳŜƴǘŜ ƭŀ 

questione. 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǾŜƴǘƛǎŜƛΣ ŜŘ ŀƭƭƛ ±ŜƴǘƛŎƛƴǉǳŜ ŘŜƭ ƳŜǎŜ ŘΩ!Ǝƻǎǘƻ ŀƭ ŘƻǇƻ ǇǊŀƴȊƻΣ 

ƛƴ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻΣ Ŝ ƴŜƭƭŀ {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ LƴǎǘŀƭƭŀȊƛƻƴŜ ŘŜƛ {ƛƎΦǊƛ DƛƴƻŎŎƘƛƻΣ Ŝ wƻōƛƴ ƴǳƻǾƛ ǳŦŦi-

ȊƛŀƭƛΦ [ŜǘǘŜǊŀ ŀƭ {ƛƎΦǊ /ŀǳǎƛŘΦŎƻ vǳŜǎǘŀ ǇŜǊ ƭΩǳƭǘƛƳΦƴŜ Řƛ Ŏŀǳǎŀ ŎƻƴǘǊƻ ƛl Sig. Badano». 

Insediamento di Ginocchio Carlo di Vincenzo e Robin Gio: Pietro nuovi Uffiziali nominati in sostituzione di  

Prete Francesco Maria Costanzo ed Erasmo Scorza. È presente anche il Canonico prete  Carrosio Agostino 

Fù Francesco riconfermato nella carica. 

tŜǊ ƭΩǳƭǘƛƳŀȊƛƻƴŜ ŘŜƭƭŀ ŀƴƴƻǎŀ Ŏŀǳǎŀ ŎƻƴǘǊƻ DƛǳǎŜǇǇŜ .ŀŘŀƴƻ ǇŜǊ ƭΩŀŦŦƛǘǘƻ ŘŜƭƭŀ ¢ŜǊǊŀ tƻƎƎƛƻ ŘƻǾǳǘƻ Řŀƭ 

мулл ζŜ ǎǳƛ Ŏǳƛ ŜƳŀƴƼ {ŜƴǘŜƴȊŀ ŀ ŦŀǾƻǊŜ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ƳŜŘŜǎƛƳƻ ŘŀƭƭΩ9ŎŎΦƳŀ ώǎƛŎϐ wŜŀƭŜ {Ŝƴŀǘƻ Řƛ DŜƴƻǾŀ 

ώΧϐη ǎƛ ŘŁ ƛƴŎŀǊƛŎƻ ŀƭ /ŀǳǎƛŘƛŎƻ [ƻǊŜnzo Questa di Novi per applicare la sentenza ricevuta da Fontana Causi-

dico Collegiato in Genova [vedere verbale del 24 Gennaio 1827]. 

: ǇŜǊǾŜƴǳǘŀ ŘŀƭƭΩŀǾǾƻŎŀǘƻ .ƻƴǘŁ ƭŀ ǊƛǎǇƻǎǘŀ ŀƭ ǉǳŜǎƛǘƻ Ǉƻǎǘƻ ǎǳƭ ŎǊŜŘƛǘƻ ŘŜƭƭΩhǇŜǊŀ ¢ǊŀōǳŎŎƻ ŎƛǊŎŀ Ǝƭƛ ƛƴǘe-

ressi reclamati. 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǾŜƴǘƛǎŜƛΣ ŜŘ ŀƭƭƛ ±ŜƴǘƛǘǊŞ ŘŜƭ ƳŜǎŜ Řƛ 5ŜŎŜƳōǊŜ ŀƭƭŀ ƳŀǘǘƛƴŀΣ ƛƴ 

±ƻƭǘŀƎƎƛƻΣ Ŝ ƴŜƭƭŀ {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ wŜƴŘƛǘŜ ǎǳƭƭƻ {ǘŀǘƻ Řŀ ǾŜƴŘŜǊǎƛ ŀƭƭŜ wŜƎƛŜ CƛƴŀƴȊŜηΦ  

[Ω¦ŦŦƛȊƛƻ Ƙŀ ǊƛŎŜǾǳǘƻ ǳƴŀ ƭŜǘǘŜǊŀ ŘŀƭƭŜ wŜƎƛŜ Cƛƴŀƴze che «sono pronte ad acquistare [rendite di Debito Pub-

ōƭƛŎƻϐ Řŀƛ /ƻƳǳƴƛΣ Ŝ tƛƛ {ǘŀōƛƭƛƳŜƴǘƛΣ ƳŜŘƛŀƴǘŜ ƛƭ ǇǊŜȊȊƻ ŎŀǇƛǘŀƭŜ Řƛ ϻ млл ǇŜǊ ϻ р Řƛ wŜƴŘƛǘŀηΤ [Ω¦ŦŦƛȊƛƻ ǎƛ Ři-

ŎƘƛŀǊŀ ŎǊŜŘƛǘƻǊŜ ǇŜǊ [ǳƻƎƘƛ м ѹ ŘŜƭƭŀ .ŀƴŎŀ {Φ DƛƻǊƎƛƻ Řƛ DŜƴƻǾŀΣ ǇǊƻǾŜƴƛŜƴǘƛ ŘŀƭƭΩŜǊŜŘƛtà di Lorenzina del 
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q.m Damiano Scorza, e moglie del q.m Giacomo Scorza, nonché dei frutti maturati dal 1772 dei quali Luoghi 

fu domandata la liquidazione nel 1823 [vedi Faldone 202, cartella n. 2, articolo n. 8]. 

 

 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǾŜƴtisette, ed alli Otto del mese di Gennajo al dopo pranzo, in 

±ƻƭǘŀƎƎƛƻΣ Ŝ ƴŜƭƭŀ {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ /ƻƴǾŜƎƴƻ ŎƻƭƭΩhǇŜǊŀ ¢ǊŀōǳŎŎƻ ǇŜǊ ƛ ŦǊǳǘǘƛ ŘΩǳƴ /ŀǇƛǘa-

le». 

Con la presenza del Canonico Antonio Romanengo e Prete Domenico Carrosio amministratori 

deƭƭΩhǇŜǊŀ tƛŀ ¢Ǌŀōǳcco si ŎƻƴǾƛŜƴŜ ǉǳŀƴŘƻ ǎŜƎǳŜ ŀƴŎƘŜ ŀ ǎŜƎǳƛǘƻ Řƛ ŎƘƛŀǊƛƳŜƴǘƛ ŘŜƭƭΩŀǾǾƻŎŀǘƻ ƛƴ De-

nova Giuseppe Bontà  a cui si chiesero precisazioni [vedere 8 Agosto 1826]: 

ζ5Ŝōƛǘƻ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ Řƛ .ŜƴŜŦƛŎŜƴȊŀ ǾŜǊǎƻ ƭΩhǇŜǊŀ tƛŀ ¢ǊŀōǳŎŎƻΣ ǇŜǊ ŦǊǳǘǘƛΣ ƻ ƛƴǘŜǊŜǎǎƛ ŘΩŀƴƴƛ п Řŀƭ мулм 

10 Decembre al 1805 10 Decembre, sud d.° Capitale di £  964.2.8. di Genova, al 4 per 100; e perciò £ 

оуΦмм ƭΩŀƴƴƻ          £ 154.4 

 PeǊ ŦǊǳǘǘƛ ŘΩŀƴƴƛ р ƴƻƴ ǇǊŜǎŎǊƛǘǘƛΣ Ŝ Ŧƛƴƛǘƛ ƭƛ мл 5ŜŎŜƳōǊŜ мумс   ά мфнΦмр 

           _______ 

       Totale    £ 346.19 

Pagŀǘƻ ŘŀƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻΣ Ŏƛƻŝ ϻ ул ƴŜƭ мулсΣ Ŝ ϻ млл ƛƴ {ŜǘǘŜƳōǊŜ мулф   ά мулΦ 

           ________ 

Totale debito de frutti, o interessi       £ 166.19 

 

Lƴ ŜǎǘƛƴȊƛƻƴŜ Řƛ ŘŜǘǘŀ ǎƻƳƳŀ ώΧϐ ƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ŎŜŘŜ ώΧϐ ƭΩŀƴƴǳƻ Ŧƛǘǘƻ Řƛ [ƛǊŜ Cinquantacinque di Genova, os-

sia £ 55.2 sulla Terra detta Albergo della Colla dovute da Domenico Traverso fù Saverio di questo Luo-

ƎƻΣ ώΧϐΣ Ŝ ŎƛƼ ǇŜǊ ǘǳǘǘƛ ƛ ǉǳŀǘtrΩŀƴƴƛ ǊŜǎǘŀƴǘƛ ŀ ŦƛƴƛǊŜ ŘŜǘǘŀ [ƻŎŀȊƛƻƴŜΣ Ŏƛƻŝ мунтΣ мунуΣ мунф Ŝ муолΤ 

Compreso però in dette ϻ ррΣн ƭΩŀƴƴƻ ƭΩŀƳƳƻƴǘŀǊŜ ŘŜƭ ŦǊǳǘǘƻ ŎƻǊǊŜƴǘŜ Řƛ ŘŜǘǘƻ /ŀǇƛǘŀƭŜ ŀ ϻ оуΦмм ƭΩŀƴƴƻ 

come sopra; Di modo che da £ 38.11 frutto annuo ŘŜƭ /ŀǇƛǘŀƭŜ ŀǾǾŀƴȊŀƴŘƻ ϻ мсΦмм ώΧϐ ŦƻǊƳŀƴǘƛ ƛƴ п 

anni a tutto il 1830 £ 66.4 di Genova, resteranno alli detti Sig.ri Amministratori in acconto delle £ 

166.19 ammontare dei frutti arretrati [ΧϐηΦ 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǾŜƴǘƛǎŜǘǘŜΣ ŜŘ ŀƭƭƛ ±ŜƴǘƛǉǳŀǘǘǊƻ ŘŜƭ ƳŜǎŜ Řƛ DŜƴƴŀƧƻ ŀƭ ŘƻǇƻ 

ǇǊŀƴȊƻΣ ƛƴ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻΣ Ŝ ƴŜƭƭŀ ǎƻƭƛǘŀ {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ tǊƻƎŜǘǘƻ Řƛ ¢ǊŀƴǎŀȊƛƻƴŜ presentato 

dal Sig. Badano sul Canone di £ 31.10 sulla Terra Poggio». 

Viene letta la proposta di transazione pervenuta da Giuseppe Badano fu Ignazio relativa alla causa 

ŘŜƭƭΩ9ƴŦƛǘŜǳǎƛ ǎǳƭƭŀ ¢ŜǊǊŀ tƻƎƎƛƻ ζǇƻǊǘŀǘŀ Řŀ LƴǎǘǊǳƳŜƴǘƻ ŘŜƭƭƛ с hǘǘƻōǊŜ мсот ǊƛŎŜǾǳǘo dal Notaro Gio: 

Battista Carrosio» di £ 31.10 annue. 

Badano «si obbliga pagare il Canone corrente da scadere li 6 Ottobre del corrente anno 1827 e in ap-

ǇǊŜǎǎƻ Ŝ Řƛ ǇƛǴ ϻ смс ǎƛƳƛƭƛ ŦǊŁ ŀƴƴƛ ŘƻŘƛŎƛ ŀ ϻ рмΦсΦуΦ ƭΩŀƴƴƻ ƭŀ ǇǊƛƳŀ Ǌŀǘŀ ŘŜƭƭŜ ǉǳŀƭƛ Řŀ ǎŎŀŘŜǊŜ ƭi 6 Ot-

ǘƻōǊŜ Řƛ ǉǳŜǎǘΩŀƴƴƻΤ Ŏƛƻŝ ϻ рлп ǇŜǊ мс ŀƴƴŀǘŜ ώΧ ǎŜƎǳŜ ƛƭ ŘŜǘǘŀƎƭƛƻ ŦƻǊƳŀƴǘŜ ŘŜǘǘŀ ǎƻƳƳŀϐηΦ 

[Ω¦ŦŦƛȊƛƻ ŘŜǎƛŘŜǊŀƴŘƻ Řƛ ŎƘƛǳŘŜǊŜ ƭŀ ƭǳƴƎŀ Ŏŀǳǎŀ ŘŜƭƛōŜǊŀ Řƛ ŀŎŎŜǘǘŀǊŜ ƭŀ ǇǊƻǇƻǎǘŀ ǘǊŀƴǎŀǘǘƛǾŀ Řƛ .ŀŘŀƴƻ 

con la condizione che Badano si faccia carico delle spese di giudizio maturate. 

Segue la trascrizione del progetto di transazione presentato da Badano in data  il 22 Gennaio 1827 che 

termina:  «Riservo a cautela i miei diritti, ed azioni contro gli Eredi, e successori dei Sig.i Lodovico Anto-

nio, e Gio: Bernardo Fratelli Anfosso q.m Rev.do Agostino, nei quali dal fù Bartolomeo Molinari venne 

rinunciata la detta Enfiteusi, o Locazione perpetua con Strumento delli 27 Aprile 1672 ricevuto dal No-
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taro Antonio Oliva, e contro qualunque altra persona, o Persone, che mi competesse per qualunque 

causa, o titolo di chiamare in garanzia, ed a mio scarico per il pagamento di tutto quanto vengo, come 

sopra ad obbligarmi» [vedi verbali cartella n. 6 del 27 Marzo 1810, 26 Agosto 1813, 28 Agosto 1815, 28 

Novembre 1816, 5 Dicembre 1818, 18 Settembre 1819, 20 Luglio 1820, 21 Giugno 1822, 25 Agosto 

1826, 27 Ottobre 1831]. 

 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǾŜƴǘƛǎŜǘǘŜΣ ŜŘ ŀƭƭƛ ±Ŝƴǘǳƴƻ ŘŜƭ ƳŜǎŜ Řƛ CŜōōǊŀƧƻ ŀƭƭŀ ƳŀǘǘƛƴŀΣ ƛƴ 

±ƻƭǘŀƎƎƛƻΣ Ŝ ƴŜƭƭŀ {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ wŀǇǇƻǊǘƻ Řel Perito Ant.° Gualco sulli danni della Col-

ƭŜǘǘŀΦ LƴǎǘǊǳƳϲ Řƛ /ƻƴǾŜƎƴƻ  Ŏƻƭ {ƛƎΦ .ŀŘŀƴƻ ǇŜǊ ƭΩ9ƴŦƛǘŜǳǎƛ ŘŜƭƭŀ ǘŜǊǊŀ tƻƎƎƛƻηΦ 

Antonio Gualco fù Giambattista nominato dalle parti,  ovvero anche da Giuseppe Carrosio detto il Toffino 

conduttore della Masseria detta Colletta, per valutare il danno causato dal taglio di piante «conseguito sen-

Ȋŀ ƛƭ ǇŜǊƳŜǎǎƻΣ Řƛ ǉǳŜǎǘΩ¦ŦŦƛȊƛƻΤ ŜŘ ƛƴǾƛǘŀǘƻ ŀ ŦŀǊŜ ƛƭ ǎǳƻ wŀǇǇƻǊǘƻ ǇǊŜŎƛǎƻΣ ŜŘ ŜǎŀǘǘƻΤ Ƙŀ ŜƎƭƛ ǊƛǎǇƻǎǘƻΣ Ŝ ǊƛŦŦe-

rito in tuto, come segue: 

bŜƭ ƳŜǎŜ ŘΩ!ǇǊƛƭŜΣ ƻ aŀƎƎƛƻ ŘŜƭƭƻ scorso anno 1826 recatomi nella tenuta della Masseria la Colletta tenuta 

in affitto da Giuseppe Carrosio il Toffino accompagnato dal Sig.r Erasmo Scorza in allora Uffiziale della Be-

neficenza, e fatte le dovute osservazioni, come perito, e pratico di campagna, ho riconosciuto, essere state 

tagliate in d.ª Masseria trentotto in quaranta piante di castagna, parte nove anni fa circa, parte otto, sette, 

ǎŜƛΣ ŎƛƴǉǳŜΣǉǳŀǘǘǊƻΣ Ŝ ǘǊŝ ŎƛǊŎŀΤ /ƻƳŜ ŀƴŎƘŜ ƴƻǾŜ ƛƴ ŘƛŜŎƛ ǇƛŀƴǘŜ ƴŜƛ ǇǊƛƳƛ ƳŜǎƛ Řƛ ŘŜǘǘΩŀƴƴƻ мунсΤ ǉǳŀƭƛ Řƛe-

ci piante trovate sul luogo manifattivate [?] in pezzi capaci per la quantità di p.mi 200 circa scandole, giudi-

co essere del valore di Lire Undici di Genova; Riguardo alle prime 38 in 40 piante non posso precisarne il va-

lore, perché non le trovai più sul luogo; ma fui informato dal manente Guido Giuseppe, che una porzione di 

tali piante fù ridotta in scandole state apposte sul tetto della Cascina, ed altre ridotte in tavole dichiarò, che 

ǊƛƳŀƴŜǾŀƴƻ ŀƴŎƻǊŀ ƴŜƭƭΩƛǎǘŜǎǎŀ /ŀǎŎƛƴŀΤ DƛǳŘƛŎŀƛ  ǇŜǊƼ Řŀƭ ƭƻǊƻ ŎŜǇǇƻΣ e dalla situazione, in cui si trovavano 

dette 38 in 40 piante, che il loro valore sarebbe stato di circa quaranta Lire di Genova. 

{ŜƎƴƻ Ҍ Řƛ ŘŜǘǘΩ!ƴǘƻƴƛƻ DǳŀƭŎƻ tŜǊƛǘƻ ƛƭƭŜǘǘŜǊŀǘƻηΦ 

[Ω¦ŦŦƛȊƛƻ Ƙŀ Ŧŀǘǘƻ ǊŜƎƛǎǘǊŀǊŜ ƭŀ ǎŎǊƛǘǘǳǊŀ ǇǊƛǾŀǘŀ ŘŜƭƭΩŀŎŎƻǊŘƻ Ŏƻƴ .ŀŘŀƴo di cui al verbale precedente presso 

il Notaio Repetto  di Voltaggio. 

 

 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǾŜƴǘƛǎŜǘǘŜΣ ŜŘ ŀƭƭƛ tǊƛƳƻ ŘŜƭ ƳŜǎŜ Řƛ aŀǊȊƻ ŀƭ ŘƻǇƻ ǇǊŀƴȊƻΣ ƛƴ 

±ƻƭǘŀƎƎƛƻΣ Ŝ ƴŜƭƭŀ {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ /ƻƴǾŜƎƴƻ Ŏƻƴ DƛǳǎΦŜ /ŀǊǊƻǎƛƻ ǇŜǊ ƭŀ Mass.ª la Collet-

ta». 

Si presentato Giuseppe Carrosio fu Gio Battista detto il Toffino conduttore della Masseria La Colletta pro-

ǾŜƴƛŜƴǘŜ ŘŀƭƭΩŜǊŜŘƛǘŁ .ƛǎƛƻΣ ŀƭ ǉǳŀƭŜ /ŀǊǊƻǎƛƻ ŝ ǎǘŀǘƻ ŎƘƛŜǎǘƻ ƛƭ Ŧƛǘǘƻ ŘŜƭƭΩŀƴƴƻ мунс ƻ ŀƭƳŜƴƻ Řŀƭ мс ŀǇǊƛƭŜ Řƛ 

ǉǳŜƭƭΩŀƴƴƻ ζŜǇƻŎa, in cui si dice essere morta la Sig.ra Izabella Garbarina di Belforte che godeva detta terra, 

ƻ aŀǎǎŜǊƛŀηΦ [ΩŀŦŦƛǘǘƻ ŝ ǇŀǊƛ ŀ ϻ мнл ŀƴƴǳŜ Řƛ DŜƴƻǾŀΦ /ŀǊǊƻǎƛƻ ŎƘƛŜŘŜ ƭŀ ŘƛƳƛƴǳȊƛƻƴŜ ŀ ϻ млл ŎƻƳŜ ŀǎǎŜǊi-

sce di aver convenuto verbalmente con la detta Garbarino, legataria  di detto Notaio Bisio, e Locatrice; 

ζƭΩŀōōǳƻƴŀƳŜƴǘƻ Řƛ ϻ мр Řƛ DŜƴƻǾŀ ŦǊǳǘǘƻ ŘŜƭ ǇƛŎŎƻƭƻ ōŜǎǘƛŀƳŜΣ ƻǎǎƛŀ Řƛ bΦ мл ŀƎƴŜƭƭŜǘǘƛ Řŀ [ǳƛ ǾŜƴŘǳǘƛ ǇǊi-

ma della morte di detta Sig.ra Garbarino, ed alla stessa devoluto, cosicché pretenderebbe  essere soltanto 

ŘŜōƛǘƻǊŜ ŀƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ώΧϐ Řƛ ǎƻƭŜ [ƛǊŜ hǘǘŀƴǘŀŎƛƴǉǳŜ Řƛ DŜƴƻǾŀηΦ 

[ŀ ǊƛŎƘƛŜǎǘŀ Řƛ /ŀǊǊƻǎƛƻ ǾƛŜƴŜ ŀŎŎƻƭǘŀ ǎŜƳǇǊŜ ŎƘŜ ŜƎƭƛ ǎƛ ǇǊŜǎǘƛ ŀ ǊƛƳōƻǊǎŀǊŜ ƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ŘŜƛ Řŀƴƴƛ ŜǾŜƴǘǳŀƭƛ Ǌi-

scontrati per il taglio da lui effettuato delle piante di cui alla perizia del verbale precedente. 
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- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǾŜƴǘƛǎŜǘǘŜΣ ŜŘ ŀƭƭƛ ¢ǊŜƴǘǳƴƻ aŀǊȊƻ ƛƴ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻ ŀƭ ŘƻǇƻ ǇǊŀƴȊƻΣ 

Ŝ ƴŜƭƭŀ {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ /ŀǇƛǘƻƭƛ ǇŜǊ ƭΩŀŦŦƛǘǘŀƳΦϲ ŘŜƭƭŀ aŀǎǎŜǊƛŀ ƭŀ /ƻƭƭŜǘǘŀ Ŝ /ŀǎŀ ƛƴ tƛŀz-

za». 

A seguito della morte di Isabella Garbarino di cui al verbale precedente, legataria ed usufruttuaria  di parte 

ŘŜƭƭΩŜǊŜŘƛǘŁ .ƛǎƛƻ ŘŜƭƭŀ Masseria la Colletta ed una casa in Piazza parrocchiale, è necessario provvedere 

ŀƭƭΩŀŦŦƛǘǘƻ ŘƛǊŜǘǘƻ Řŀ ǇŀǊǘŜ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ǇŜǊ Ŏǳƛ ǎƛ ŘŜƭƛōŜǊŀ ŎƘŜ ǎƛ ŜŦŦŜǘǘƛ ƭΩƛƴŎŀƴǘƻ aŀǊǘŜŘƜ {ŀƴǘƻ мл !ǇǊƛƭŜΤ ǎe-

Ǝǳƻƴƻ ƭŜ ŎƻƴǎǳŜǘŜ ǇǊŜǎŎǊƛȊƛƻƴƛ Ŝ ƭΩƻǊŘƛƴŜ ŘŜƭƭŀ ǇǳōōƭƛŎŀȊƛƻƴŜ ƭΩŀǾǾƛǎƻΣ ŎƘŜ ƛƴ ŀƴƴƻǘŀȊƛƻƴŜ ŀ ƳŀǊƎƛƴŜ Ǌƛǎǳƭǘŀ 

ŜǎŜƎǳƛǘŀ ƛƭ ǇǊƛƳƻ !ǇǊƛƭŜ ŘŀƭƭΩ¦ǎŎƛŜǊŜ  5ŀƭƭΩ!ƎƭƛƻΦ 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǾŜƴǘƛǎette, ed alli Dieci del mese di Aprile alle ore quindici in 

±ƻƭǘŀƎƎƛƻΣ Ŝ ƴŜƭƭŀ ǎƻƭƛǘŀ {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ 5ŜƭƛōŜǊŀƳΦǘƻ ŘΩŀŦŦƛǘǘƻ ŘŜƭƭŀ aŀǎǎŜǊƛŀ ƭŀ /ƻƭƭŜǘǘŀ 

a Carrosio Giuseppe per Fr. [sic] 149.50». 

±ŜǊōŀƭŜ ŘŜƭƭΩŀǎǘŀ ǇŜǊ ƭŀ /ƻƭƭŜǘǘŀΥ ǎƛ ǇǊŜǎŜƴǘŀƴƻ Giuseppe Carrosio fu Gio Battista detto il Toffino e Gio Batti-

ǎǘŀ .ŀƎƴŀǎŎƻ Řƛ Dƛƻ .ŀǘǘƛǎǘŀ ŎƻƴǘŀŘƛƴƻ Řƛ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻΦ {ƛ ŀƎƎƛǳŘƛŎŀ ƭΩŀŦŦƛǘǘƻΣ ǇŜǊ ƴƻǾŜ ŀƴƴƛΣ /ŀǊǊƻǎƛƻ ŎƘŜ ŜǊŀ 

ǇŀǊǘƛǘƻ Řŀ ǳƴΩƻŦŦŜǊǘŀ ƛƴƛȊƛŀƭŜ Řƛ ϻ ул ƴǳƻǾŜΣ ǇŜǊ ϻ ƴǳƻǾŜ мпфΦрлΦ tŜǊ ƭΩŀŦŦƛǘǘƻ ŘŜƭƭŀ Casa in piazza parrocchiale 

non vi sono offerenti per cui si fissa un nuovo incanto per il 17 aprile con prezzo base di £ nuove 80 e per 8 

ŀƴƴƛ Ŝ у ƳŜǎƛ ŀ ǘǳǘǘƻ ƛƭ муорΣ Ŏƻƴ ƭΩƛƴǘŜǎŀ ζŎƘŜ ƴƻƴ Ǉƻǎǎŀ ǎŎŀŎŎƛŀǊǎƛ ƭŀ /ƻƳǳƴŜ ŘŀƭƭΩŀŦŦƛǘǘŀƳŜƴǘƻ ŘŜƭƭŀ {ŀƭŀΣ Ŝ 

Saloǘǘƻ ƻǊŀ ƻŎŎǳǇŀǘƛ ǇŜǊ ƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΣ ƳŜŘƛŀƴǘŜ ƭΩŀƴƴǳƻ Ŧƛǘǘƻ Řƛ ±ŜƴǘƛŎƛƴǉǳŜ [ƛǊŜ ƴǳƻǾŜηΦ 

 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǾŜƴǘƛǎŜǘǘŜΣ ŜŘ ŀƭƭƛ 5ƛŜŎƛǎŜǘǘŜ !ǇǊƛƭŜ ƛƴ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻΣ Ŝ ƴŜƭƭŀ ǎƻƭƛǘŀ 

{ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΣ ŀƭƭŜ ƻǊŜ {ŜŘƛŎƛΦ !ŦŦƛǘǘŀƳŜƴǘƻ Řella Casa in Piazza a Traverso Franc.° per 

fr. 80». 

wŜƭŀȊƛƻƴŜ ŘŜƭƭΩƛƴŎŀƴǘƻ ǇŜǊ ƭŀ /ŀǎŀ ǇǊƻǾŜƴƛŜƴǘŜ ŘŀƭƭΩŜǊŜŘƛǘŁ .ƛǎƛƻ ǎƛǘǳŀǘŀ ǎǳƭƭŀ tƛŀȊȊŀ tŀǊǊƻŎŎƘƛŀƭŜΦ  

Si presenta Francesco Traverso di Domenico che offre Lire nuove ottanta; essendo questa la sola offerta 

¢ǊŀǾŜǊǎƻ ǎƛ ŀƎƎƛǳŘƛŎŀ ƭΩŀŦŦƛǘǘƻ ŀƴŎƘŜ ǇŜǊ Ŏƻƴǘƻ ŘŜƭ ƳǳǊŀǘƻǊŜ DƛƻǾŀƴƴƛ /ŀǊǊƻǎƛƻΦ 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǾŜƴǘƛǎŜǘǘŜΣ ŜŘ ŀƭƭƛ ±Ŝƴǘƛ ŘŜƭ ƳŜǎŜ Řƛ DƛǳƎƴƻ ŀ ƳŜȊȊƻƎƛƻǊƴƻ ƛƴ 

Voltaggio al dopo pranzo, e nella solita Sala Comunale. Soccorso di Fr. 24 ƭΩŀƴƴƻ ŀ DƛǳǎΦŜ /ŀǊǊƻǎƛƻ 

per mantenim.to della stroppia Maria Guido». 

ζ{ǳƭƭŀ ŘƛƳŀƴŘŀ Řƛ DƛǳǎŜǇǇŜ /ŀǊǊƻǎƛƻ ŦǴ DƛŀƳōŀǘǘƛǎǘŀ ώΧϐΣ ǘŜƴŘŜƴǘŜ ŀŘ ƻǘǘŜƴŜǊŜ ǳƴΩƛƴŘŜƴƴƛǘŁΣ ƻ ǎƻŎŎƻǊǎƻ 

per il mantenimento, che somministra dal 1° scorso gennajo in appresso nella Masseria detta la Colletta 

ǎǇŜǘǘŀƴǘŜ ŀ ǉǳŜǎǘΩ¦ŦŦƛȊƛƻΣ Ŝ Řŀ ƭǳƛ ŎƻƴŘƻǘǘŀΣ ŀ aŀǊƛŀ DǳƛŘƻ ŦƛƎƭƛŀ Řƛ Dƛuseppe Mattia [?], stroppia, ed incapa-

ŎŜ ŀ ǘǊŀǾŀƎƭƛŀǊŜΣ Ŝ ŎƘŜ ǇŜǊŎƛƼ ŘƻǾǊŜōōŜ ŜǎǎŜǊ ŀ ŎŀǊƛŎƻ Řƛ ǉǳŜǎǘΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ŎƻƳŜ ǇŜǊǎƻƴŀ ƳƛǎŜǊŀōƛƭŜΤ [Ω¦ŦŦƛȊƛƻ Ře-

ƭƛōŜǊŀ ώΧϐΣ Řƛ ŀŎŎƻǊŘŀǊŜ ŀƭ ŘŜǘǘƻ /ŀǊǊƻǎƛƻ ƭΩŀƴƴǳŀ ƛƴŘŜƴƴƛȊŀȊƛƻƴŜ Řƛ ±ŜƴǘƛǉǳŀǘǘǊƻ [ƛǊŜ ƴǳƻǾŜ ŀ ŘŀǘŀǊŜ Řŀƭ 

P.mo Gennajo a tutto Decembre 1835; e così per anni Nove continui, purché non possa mediante tal mer-

cede, amuovere, o licenziare detta figlia dalla detta Cascina». 
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- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǾŜƴǘƛǎŜǘǘŜΣ ŜŘ ŀƭƭƛ vǳƛƴŘƛŎƛ ŘŜƭ ƳŜǎŜ Řƛ bƻǾŜƳōǊŜ ŀƭ ŘƻǇƻ ǇǊŀn-

Ȋƻ ƛƴ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻΣ Ŝ ƴŜƭƭŀ ǎƻƭƛǘŀ {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ tŜǊƳǳǘŀ ǇǊƻƎŜǘǘŀǘŀ Řŀƭ {ƛƎΦ .ƛǎƛƻ bƛŎŎƻƭƼ 

ŎƻƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻηΦ 

Nicolò Bisio fu Antonio Maria di Voltaggio «il quale esibisce una gratificazione, ossia riffatta di Duecento-

cinquanta Lire nuove di Piemonte quallora a titolo di Permuta venisse a Lui ceduta, e rinunziata la Terra  

Ŏƻƴ ŀƭōŜǊƎƻ ǎŜŎŎŀǊŜŎŎƛƻΣ ŎƘƛŀƳŀǘŀ !ƭōŜǊƎƻ Řƛ /ŀƎƴŀƎǳŜǊŎƛŀΣώΧϐ ǇǊƻǾŜƴƛŜƴǘŜ ŘŀƭƭΩŜǊŜdità Ruzza per il prezzo 

Řƛ ϻ нлуоΦоо ώΧϐ tŜǊ ƭŀ ǉǳŀƭ ǘŜǊǊŀ ŎŜŘŜǊŜōōŜ Ŝ ǊƛƴǳƴȊƛŜǊŜōōŜ Ŝǎǎƻ {ƛƎΦ .ƛǎƛƻΣ ƛƴ ŎƻƴǘǊŀŎŀƳōƛƻ Ŝ Ŧƛƴƻ ŀƭ Ǝƛǳǎǘƻ 

ǾŀƭƻǊŜ ŘŜƭƭŀ ¢ŜǊǊŀ aŜŘŜǎƛƳŀΣ ǘŀƴǘŀ ǇƻǊȊƛƻƴŜΣ ŀ ǎŎŜƭǘŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻΣ ŘŜƭƭŜ ¢ŜǊǊŜ ŎƘƛŀƳŀǘŜ ¢ƻǾŀƎƭƛƻƭŜΣ aƻƎƭƛŜ 

dello Scarso, Traversina, un sedime di Casa rovinata detta il Palazzo, o Casa de Ricchini, situate sul Territorio 

ŘŜƭƭŀ ǾƛŎƛƴŀ /ƻƳǳƴŜ Řƛ CƛŀŎŎƻƴŜΣ Ŝ ŘŜƭƭŀ ǘŜǊǊŀ ŎŀǎǘŀƎƴŀǘƛǾŀ ŎƻƭƭΩǳǎƻ Řƛ ŀƭōŜǊƎƻ ǎŜŎŎŀǊŜŎŎƛƻ ŎƘƛŀƳŀǘŀ ƭŀ .ƛƻƭƭŀΣ 

posta su questo Territorio di Voltaggio [vŜŘŜǊŜ ǇŜǊƼ ǾŜǊōŀƭŜ ф aŀǊȊƻ мунпϐΣ ŎƘΩŜƎƭƛ ŀŎǉǳƛǎǘƼ Řŀƭ {ƛƎΦ Ǌ tƛŜǘǊƻ 

!ƴǘƻƴƛƻ wƛǾŜǊŀ Řƛ bƻǾƛ ώΧϐ ƭƛ мп ǎŎƻǊǎƻ [ǳƎƭƛƻΣ ǇŜǊ ƛƭ ǇǊŜȊȊƻ Řƛ ϻ ннофΤ [ŀ ǉǳŀƭ ¢ŜǊǊŀ ŘŜǘǘŀ .ƛƻƭƭŀ ǎƛ ƻōōƭƛƎƘe-

ǊŜōōŜ ŀ ƭƛōŜǊŀǊŜ ŘŀƭƭΩŀƴƴǳƻ /Ŝƴǎƻ Řƛ ϻ муΦлрΤ ŀ Ŏǳƛ ǾŁ ǎƻƎƎŜǘǘŀ ǾŜǊǎƻ ƛƭ wŜǾ.do Sig. r Capellano della Capella-

ƴƛŀ 5Ŝ CŜǊǊŀǊƛ ƛƴǎǘƛǘǳƛǘŀ ŀƭƭΩŀƭǘŀǊŜ ŘŜƭƭƻ {ǇƛǊƛǘƻ {ŀƴǘƻ Řƛ ǉǳŜǎǘŀ /ƘƛŜǎŀ tŀǊƻŎŎƘƛŀƭŜΤ Řŀ ǇŜǊƛǘŀǊǎƛ ŘŜǘǘƛ ǊƛǎǇŜǘǘƛǾƛ 

Beni da Periti di comune accordo nominati. 

Sentito il rapporto del Sig.r Ginocchio Uffiziale a ciò delegato, sulla perizia in sua presenza di recente ese-

guita in tutti i detti beni, per mezzo di Lazaro Repetto del fù Michele, da Lui nominato e di Giuseppe Bisio fù 

Antonio, nominato dal detto SIg.r Bisio, da cui risulta, che la Terra detta Cagnaguercia, spettante a 

ǉǳŜǎǘΩ¦ŦŦƛȊƛƻΣ ǾŜƴƴŜ ŜǎǘƛƳŀǘŀ ƴŜƭƭŀ ǎƻƳƳŀ Řƛ [ƛǊŜ ƴǳƻǾŜ aƛƭƭŜ ǎŜƛŎŜƴǘƻ ǎŜǎǎŀƴǘŀǎŜƛΣ Ŝ {ŜǎǎŀƴǘŀǎŜǘǘŜ /Ŝƴǘe-

simi, sive £ 1666.67, escluse però  tutte le Piante castagnative per i motivi qui in appresso enunziati, e così il 

nudo terreno, e fabbrica seccareccia; E che tutti li suindicati stabili del Sig.r Bisio rilevano alla somma di Lire 

ƴǳƻǾŜ ¢ǊŜƳƛƭƭŀ ǘǊŜŎŜƴǘƻ ǘǊŜƴǘŀǘǊŞΣ Ŝ /ŜƴǘŜǎƛƳƛ ǘǊŜƴǘŀǘǊŞ ŀŎŎŜǘǘŀǘŀ ǇŜǊƼ ǘŀƭ ǇŜǊƛȊƛŀ Řŀ ǉǳŜǎǘΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ǇŜǊ ǎƻƭŜ 

Lire nuove 2833.33; Libero però dal peso annuale del Censo suindicato di £ 18.05; da trasportarsi questo 

ǎƻǇǊŀ ŀƭǘǊƛ ōŜƴƛ ŘŜƭƭƻ ǎǘŜǎǎƻ .ƛǎƛƻΤ 9 ŎƘŜ ƛƴ ŎƻƴǎŜƎǳŜƴȊŀ ƛ ōŜƴƛ Řƛ ǉǳŜǎǘΩǳƭǘƛƳƻ ŀǾǊŜōōŜǊƻ ǳƴ ǾŀƭƻǊŜ Řƛ ϻ 

ммссΦсс ƳŀƎƎƛƻǊŜ Řƛ ǉǳŜƭƭƛ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ Řƛ .ŜƴŜŦƛŎŜƴȊŀ Řŀ Ŏǳƛ ŘŜŘƻǘǘŀ ƭΩƻŦŦŜǊǘŀ ǊƛŦŦŀǘǘŀ Řƛ ϻ нрлΤ verrebbe a 

ǊŜǎƛŘǳŀǊǎƛ ŀ ǎƻƭŜ [ƛǊŜ bƻǾŜŎŜƴǘƻǎŜŘƛŎƛΣ Ŝ /ŜƴǘŜǎƛƳƛ {ŜǎǎŀƴǘŀǎŜƛΣ ƭΩŜŎŎŜŘŜƴǘŜ ŘŜƛ Řƛ ƭǳƛ .ŜƴƛηΦ 

5ƻǇƻ ƭǳƴƎŀ ŘƛǎŎǳǎǎƛƻƴŜ ƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ŀŎŎŜǘǘŀ ζƭΩƻŦŦŜǊǘŀ ǊƛŦŦŀǘǘŀ Řƛ ϻ нрлηΣ Ƴŀ ƴƻƴ ŀǾŜƴŘƻ ƭŜ ϻ фмсΦсс ŘŜƭƛōŜǊŀ Řƛ 

vendere le piante della detta Cagnaguercia «Le quali piante a giudizio de Periti; (come dichiara esso Sig.r 

DƛƴƻŎŎƘƛƻύ ǘǊƻǾŀƴǎƛ ƛƴ ƻƎƎƛ ŀƭƭŀ ǎǳŀ ƳŀǘǳǊƛǘŁ ǎŜŎƻƴŘƻ ƭΩǳǎƻ ŘŜƭ tŀŜǎŜΣ Ŝ ǎŀǊŜōōŜǊƻ ǾŜƴŘƛōƛƭƛ ŀŘ ǳƴŀ ǎƻƳƳŀ 

non minore di £ 2000; Considerando ancora, che nello stesso Territorio di Fiaccone, ove son situati i beni 

ƻŦŦŜǊǘƛ ƛƴ ǇŜǊƳǳǘŀ Řŀƭ {ƛƎΦǊ .ƛǎƛƻΣ Ŝǎƛǎǘƻƴƻ ŀƭǘǊƛ ōŜƴƛ Řƛ ǉǳŜǎǘΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ŀ ǉǳŜƭƭƻ ǉǳŀǎƛ ŀǘǘƛƎǳƛΣ Ŏƻƛ ǉǳŀƭƛ ǎƛ Ǉo-

trebbe formare un corpo non indifferente, e facile da essere affittato, quandoché niun altro stabile possie-

ŘŜ ƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ in vicinanza di detta Terra Cagnaguercia»; 

{ƛ ŘŜƭƛōŜǊŀ  Řƛ ŀŎŎŜǘǘŀǊŜ ƭŀ ǇŜǊƳǳǘŀΣ Řƛ ǇŀƎŀǊŜ ŀ .ƛǎƛƻ ƭΩŜŎŎŜŘŜƴȊŀ ŀƭ ƳƻƳŜƴǘƻ ŘŜƭƭŀ ǾŜƴŘƛǘŀ ŘŜƭƭŜ ǇƛŀƴǘŜ  

Ŏƻƴ ƭŀ ŎƻƴǎŜƎƴŀ ŀƴŎƘŜ ŘŜƭƭŀ ǎƻƳƳŀ ŜŎŎŜŘŜƴǘŜ ŀƭ  п ѹ ҈ Ŧƛƴƻ ŀ ŎƘŜ ƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ƴƻƴ ŀōōƛŀ ǘǊƻǾato un impiego 

più remunerativo [vedere 28 Marzo 1828]. 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǾŜƴǘƻǘǘƻΣ ŜŘ ŀƭƭƛ /ƛƴǉǳŜ ŘŜƭ ƳŜǎŜ Řƛ DŜƴƴŀƧƻ ŀƭ ŘƻǇƻ ǇǊŀƴȊƻ ƛƴ 

±ƻƭǘŀƎƎƛƻΣ Ŝ ƴŜƭƭŀ {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ !ǇǇǊƻǾŀȊƛƻƴŜ ŘŜƛ /ƻƴǘƛ ŀ ǘǳǘǘƻ мунп ŘŜƭƭΩŜȄ /ŀǎǎΦŜ 

Carrosio». 

ApprovaȊƛƻƴŜ ŘŜƛ Ŏƻƴǘƛ ŘŜƭ /ŀǎǎƛŜǊŜ ŎŜǎǎŀǘƻ  /ŀƴƻƴƛŎƻ /ŀǊǊƻǎƛƻ ŘŀƭƭΩǳƭǘƛƳŀ ŀǇǇǊƻǾŀȊƛƻƴŜ ŘŜƭ нп DŜƴƴŀƛƻ 

1823 al 31 agosto 1824: 

Ospedale Reddito Natura delle spese Spese 

Art. 1 Ospedale £ 4157.15.1 1° Ospedale £ 4552.10.10 

        2 Poveri ά мнллΦфΦс 2 Poveri ά  1370.18.6 
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        3 Orfane ά   нонΦммΦп 3 Orfane ά    нпптΦмл 

        4 Povere Figlie ά     фмΦмпΦс 4 Povere figlie  ά       фсΦсΦн 

        5 Eredità del qm P.te Tomaso Richino            ά нлрсΦмуΦс 5 Eredità del qm Rev.do P.te Tomaso Richino  ά мпутΦмсΦп 

                Totale £ 7755.1.10 

           Totale £ 7739.9.1    Reddito come di contro £ 7739.9.1 

     Credito del Sig.r Can.co Carrosio £      15.12.9 

 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǾŜƴǘƻǘǘƻΣ ŜŘ ŀƭƭƛ ±ŜƴǘƛǉǳŀǘǘǊƻ ŘŜƭ ƳŜǎŜ Řƛ DŜƴƴŀƧƻ ŀƭƭŀ Ƴŀǘǘƛƴŀ 

ƛƴ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻΣ Ŝ ƴŜƭƭŀ ǎƻƭƛǘŀ {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ /ŀǇƛǘƻƭƛ ŘΩŀŦŦƛǘǘŀƳŜƴǘƻ Řƛ ŘƛǾŜǊǎƛ ōŜƴƛηΦ  

Sotto la Presidenza di Francesco Scorza, nuovo Sindaco, si provvede alla delibera degli affitti scaduti a fine 

dicembre 1827. I beni sono: 

1° Masseria chiamata il Cascinotto in Sottovalle, Comune di Gavi con terre annesse chiamate Piano del Bo-

jolo, Curlo, ed Isola finora occupata da Giovanni Olivieri; la prima offerta non potrà essere inferiore di £ 

383.33 fitto attuale; 

2° Masseria in Sottovalle chiamata Cascina nuova con Terre annesse dette Madalena, Pomo Selvatico, Ot-

tabino, Sciorba, campo in fondo di Carobbio, Chiyù, Sopra le case e Costalunga ora occupata da Giambatti-

sta Lasagna; la prima offerta non sarà inferiore a £ N. 241.67 fitto attuale; 

3° Albergo della Lavaggeta e terra annessa Montemuro ora occupata da Nicolò Repetto; la prima offerta 

non potrà essere inferiore di £ 100 fitto attuale; 

4° Terra Campivŀ ƛƴ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻ ŘŜǘǘŀ /ŀƳǇƻ Řƛ {ŀƴǘΩ!ƴǘƻƴƛƻ ƻǊŀ ƻŎŎǳǇŀǘŀ Řŀ 9ƳƳŀƴǳŜƭƭŜ ¢ǊŀǾŜǊǎƻΤ ƭŀ ǇǊƛƳŀ 

offerta non potrà essere inferiore di £.N 30 fitto attuale; 

рϲ /ŀǎŀ Ŏƻƴ ōƻǘǘŜƎŀ Ŝ ǇƛŎŎƻƭƻ ƻǊǘƻ ƛƴ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻ ǾƛŎƛƴƻ ŀƭƭΩhǊŀǘƻǊƛƻ ŘŜƭ /ƻƴŦŀƭƻƴŜ ƻǊŀ ƻŎŎǳǇŀǘŀ Řŀ {ŜǊŀŦƛƴƻ 

Repetto; la prima offerta non sarà inferiore  a £ 26.67 fitto attuale; 

6° Una piccola casa in Voltaggio, quartiere dei Paganini ora occupata da Bartolomeo Bisio; la prima offerta 

non sarà inferiore di £ 13.33; 

тϲ /ŀǎŀ ƛƴ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻ ǇǊŜǎǎƻ ƭΩhǊŀǘƻǊƛƻ ŘŜƭ /ƻƴfalone con stanze sopra la sacrestia ed orto ora occupata da 

Giovanni Ruzza; la prima offerta non sarà inferiore di £ 40; 

8° Casa nel Vico della Caldana ora occupata da Giuseppe Bisio, con bottega occupata da Giuseppe Carrosio; 

la prima offerta di £ 23.33 almeno. 

{ŜƎǳƻƴƻ ƛ ŎŀǇƛǘƻƭƛ ŘŜƭƭΩƛƴŎŀƴǘƻ ǘǊŀ ŎǳƛΥ ƭΩŀŦŦƛǘǘƻ ŘǳǊŜǊŁ ŀƴƴƛ ƴƻǾŜ ŀ ǘǳǘǘƻ ƛƭ муосΤ ƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ǎƛ ǊƛǎŜǊǾŀ Řƛ ŦŀǊ ǘa-

gliare le piante castagnative che giudicherà necessarie ai suoi bisogni ed in tal caso il conduttore godrà di 

una diminuzione di affitto secondo giudizio di due periti ma «Tale diminuzione non sarà accordata per il ta-

glio di poche piante, ad uso del fabbricato di batli siti»; tutti i conduttori «saranno ternuiti a ben curarli, ed 

ingrassarli, e lasciare li beni alla fine di Locazione piuttosto migliorarti, che deteriorati». 

Segue la descrizione delle «imprestanze» annesse alle singole proprietà che sono le stesse  del 1819 salvo 

ǇŜǊ ƭŀ ǘŜǊǊŀ /ŀǎŎƛƴŀ bǳƻǾŀ Řƛ {ƻǘǘƻǾŀƭƭŜ  ǇŜǊ ƭŀ ŘƛƳƛƴǳȊƛƻƴŜ ζŘΩǳƴŀ ǘƛƴŀ ŘŜƭƭŀ ŎŀǇŀŎƛǘŁ Řƛ .ŀǊƛƭƛ нл ǎǘŀǘŀ ǾŜn-

duta per fr. 40 atteso che cominciava a divenire inservibile per uso di detta masseria». 

{ƛ ǎƻǎǇŜƴŘŜ ƭΩƛƴŎŀƴǘƻ ǇŜǊ ƭŀ ǘŜǊǊŀ /ŀƎƴŀƎǳŜǊŎƛŀ  ƻǊŀ ƻŎŎǳǇŀǘŀ Řŀ bƛŎƻƭƼ .ƛǎƛƻ Ŧǳ !ƴǘƻƴƛƻ aŀǊƛŀ ŀǘǘŜǎƻ ƛƭ ǇǊo-

getto di permuta. 

Segue la clausola che qualora la Terra LaǾŀƎƎŜǘŀ ǾŜƴƛǎǎŜ ŀƎƎƛǳŘƛŎŀǘŀ ŀ ǇŜǊǎƻƴŀ ŘƛǾŜǊǎŀ ŘŀƭƭΩŀǘǘǳŀƭŜ ŎƻƴŘǳt-

tore Michele Repetto egli non potrà essere «scacciato» dalla terra di Montemuro a mente della deibera del 

6 Ottobre 1824 salvo pagargli annualmente la somma di £ 14.4. 
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- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aille Ottocentoventotto, ed alli Ventuno del mese di Febbrajo, giorno di giove-

ŘƜΣ ŀ ŘƛŜŎƛ ƻǊŜ Řƛ Ƴŀǘǘƛƴŀ ƛƴ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻΣ Ŝ ƴŜƭƭŀ ǎƻƭƛǘŀ {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ !ŦŦƛǘŀƳŜƴǘƻ ŘŜƭƭŀ 

Mass.ª Cascinotto. Affittamento della Mass.ª Lavaggeta. Affittamento della Mass.ª Cascina nuova. 

Affitam.to del Campo di S. Antonio. Obbligo straord.° al Conduttore della Cascina ς nuova e ridu-

zione di sue Imprestanze. Dazione in paga offerta da Lasagna Giambattista. Debito di Lasagna Giu-

seppe». 

Verbale degli incanti per gli affitti dei beni di cui al verbale precedente: 

1° Masseria Cascinotto di Sottovalle: si presente il solo Giovanni Olivieri fu Francesco che presenta come 

ƎŀǊŀƴǘŜ ǎƻƭƛŘŀƭŜ aŀǊƛŀ !ƭŜǎǎŀƴŘǊŀ [ŀǎŀƎƴŀ ƳƻƎƭƛŜ Řƛ ±ŜƴŀƴȊƛƻ /ƻƭƻƳōŀǊŀ ŎƘŜ ǎƛ ŀƎƎƛǳŘƛŎŀ ƭΩŀŦŦƛǘǘƻ ŀ ϻ bΦ 

384; 

2° Masseria Lavaggeta: si presenta il solo Michele Repetto fu Andrea che presenta come garante solidale 

!ƴƎŜƭƻ 5Ŝ /ŀǾƛΤ wŜǇŜǘǘƻ ǎƛ ŀƎƎƛǳŘƛŎŀ ƭΩŀŦŦƛǘǘƻ ŀ  ϻ мллΦрлΤ 

3° Masseria Cascina nuova di Sottovalle: presentano offerte Giambattista Bagnasco di Giambattista che 

presenta la garanzia di Pietro Repetto fu Paolo e Giuseppe Carrosio fu Giambattista e Erasmo Scorza fù Si-

ƴƛōŀƭŘƻ ŎƘŜ ǎƛ ŀƎƎƛǳŘƛŎŀ ƭΩŀǎǘŀ ŀ ϻ нрмΦ {ŎƻǊȊŀ ŘƛŎƘƛŀǊŀ Řƛ ŀǾŜǊ ǇŀǊǘŜŎƛǇŀǘƻ ǇŜǊ ǇŜǊǎƻƴŀ Řŀ ƴƻƳƛƴŀǊǎƛ ŀƭ Ƴo-

ƳŜƴǘƻ ŘŜƭƭŀ ǊŜŘŀȊƛƻƴŜ ŘŜƭƭΩŀǘǘƻ notarile e per la quale presta garanzia solidale; 

пϲ ¢ŜǊǊŀ /ŀƳǇƻ Řƛ {Φ !ƴǘƻƴƛƻΥ  ǇŀǊǘŜŎƛǇŀƴƻ ŀƭƭΩƛƴŎŀƴǘƻ tƛŜǘǊƻ wŜǇŜǘǘƻ Ŧǳ tŀƻƭƻ ŎƘŜ ŘƛŎƘƛŀǊŀ Řƛ ǇǊŜǎǘŀǊŜ ƛǇo-

ǘŜŎŀ ǎǇŜŎƛŀƭŜΤ !ƴǘƻƴƛƻ DǳƛŘƻ Ŧǳ DƛǳǎŜǇǇŜ Ŏƻƴ ŎŀǳȊƛƻƴŜ Řƛ /ŀǊƭƻ {ŎƻǊȊŀ Ŧǳ {ƛƴƛōŀƭŘƻΦ {ƛ ŀƎƎƛǳŘƛŎŀ ƭΩasta Re-

petto a £ 33 annue. 

Nessuna offerta è presentata per gli altri beni. 

Si delibera inoltre «Di aggiungere in quello relativo alla Masseria Cascina-ƴǳƻǾŀ ƭΩƻōōƭƛƎƻ ŀƭ /ƻƴŘǳǘǘƻǊŜ {ƛƎΦ 

Scorza di formare a sue spese due fossi con piantarvi la vigna, seconŘƻ ƭΩǳǎƻ ŘŜƭ tŀŜǎŜΣ ƛƴ ŎƛƳŀ ŘŜƭ ǇŜȊȊƻ Řƛ 

Terra detta Chiuzù, annessa alla detta Masseria, in conformità di quanto peritò, e qui rifferì prima 

ŘŜƭƭΩƛƴŎŀƴǘƻ 5ƻƳŜƴƛŎƻ /ŀōŜƭƭŀ Řƛ {ƻǘǘƻǾŀƭƭŜΣ tŜǊƛǘƻ ώΧϐΦ 

ώΧϐ 5ƛ ƛƴŘƛŎŀǊŜ ŀƭǘǊŜǎƛ ƛƴ ŘŜǘǘΩŀǘǘƻ ŘΩŀŦŦƛǘǘŀƳŜƴǘƻ ŘŜƭƭŀ Cascina-ƴǳƻǾŀΣ ǉǳŀƭƳŜƴǘŜ ƭΩLƳǇǊŜǎǘŀƴȊŀ ƛƴ .ŜǎǘƛŀƳƛΣ 

che ascendeva nella Locazione del 1819 a fr. 250; valore di £ 300 di Genova, resta in oggi residuata a soli fr. 

166.67, ossia £ 200 di Genova; E ciò in considerazione della vendita fatta di detti Bestiami da Giambattista 

[ŀǎŀƎƴŀ ŦǴ DƛǳǎŜǇǇŜΣ /ƻƴŘǳǘǘƻǊŜ Řƛ ŘŜǘǘΩŀƴƴƻ мумф Ŧƛƴƻ ŀ ǘǳǘǘƻ ƛƭ муноΦ 

ώΧϐ 5ƛ ŀŎŎŜǘǘŀǊŜ Řŀƭ ǇǊŜŘŜǘǘƻ DƛŀƳōŀǘǘƛǎǘŀ [ŀǎŀƎƴŀ ǘŀƴǘƛ .Ŝƴƛ ǎǘŀōƛƭƛ Řŀ [ǳƛ ƻŦŦŜǊǘƛ ƛƴ {ƻǘǘƻǾŀƭƭŜΣ Ŝ ǇŜǊƛǘŀǘƛ Řŀƭ 

ŘŜǘǘƻ /ŀōŜƭƭŀΣ ǇŜǊ ƭŀ ǎƻƳƳŀ Řƛ ŦǊΦ нфтΦоо ώΧϐΤ /ƛƻŝ £ 150 Genova in pagamento della metà di due Buovi del 

ǾŀƭƻǊŜ Řƛ ϻ олл ώΧϐ, consegnatigli a tiǘƻƭƻ ŘΩƛƳǇǊŜǎǘŀƴȊŀΤ ώΧϐ ƻƭǘǊe £ 180.11 residuo di fitti di detta Masseria 

ŀ ǘǳǘǘƻ ƭΩŀƴƴƻ муноΤ Ŝ ƭŜ ǊŜǎǘŀƴǘƛ ϻ нс ǾŀƭƻǊŜ Řƛ ŦǊΦ нмΦфл ƛƳǇǳǘŀǘŜ ώΚϐ ŘŜƭƭΩŀǘǘƻ Řƛ 5ŀzione in paga da prestar-

ǎƛ Řŀ [ǳƛ ώΧϐη ǎǇŜǎŀ ŎƘŜ [ŀǎŀƎƴŀ ŀǎǎŜǊƛǎŎŜ Řƛ ƴƻƴ ǇƻǘŜǊ ǇŀƎŀǊŜ [vedi verbale del 24 Marzo 1830].  

Lasagna potrà riscattare detti beni entro il termine di cinque anni, periodo durante il quale li potrà condur-

ǊŜ ŀ ŦǊΦ ммΦфл ƭΩŀƴƴƻΦ 

Infine si delibera di contattare Giuseppe Lasagna fu Domenico, nipote di Giambattsita Lasagna per il paga-

ƳŜƴǘƻ ŘŜƭƭŜ ǊŜǎǘŀƴǘƛ ϻ мрл ǇŜǊ ƭΩŀƭǘǊŀ ƳŜǘŁ ŘŜƛ ōǳƻƛ ƴƻƴ ǇƛǴ ǊŜǎǘƛǘǳƛǘƛΦ 

 

 

-                                                                 1828.18.Marzo 

aŀƴƛŦŜǎǘƻ ǇŜǊ ƭΩŀŦŦƛǘǘƻ ŘŜƭƭΩŀƭōŜǊƎƻ /ŀƎƴŀƎǳŜǊŎƛŀ Ŝ ŘŜƛ ōŜƴƛ ƎƛŁ ŀǾǾƛǎŀǘƛ ǇŜǊ ƭΩƛƴŎŀƴǘƻ ǇǊŜŎŜŘŜƴǘŜ Ŝ ƴƻƴ Ŏƻl-

locati. Evidentemente la permuta di cui al verbale del 15 Novembre 1827 della Terra Cagnaguercia non ha 

ancora avuto seguito.  
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- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ Mille Ottocentoventotto, ed alli Ventisette del mese di Marzo, giorno di Giove-

ŘƜ ŀƭƭŜ ƻǊŜ ƴƻǾŜ Řƛ Ƴŀǘǘƛƴŀ ƛƴ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻΣ Ŝ ƴŜƭƭŀ ǎƻƭƛǘŀ {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ !ǇŜǊǘǳǊŀ ƛƴǳǘƛƭŜ 

ŘΩƛƴŎŀƴǘƻ ǇŜǊ ƭΩŀŦŦƛǘǘƻ ŘŜƭƭΩŀƭōŜǊƎƻ /ŀƎƴŀƎǳŜǊŎƛŀηΦ 

!ǇŜǊǘƻǎƛ ƭΩƛƴŎŀƴǘƻ Řƛ Ŏǳƛ ŀƭƭΩŀǾǾƛǎƻ ǇǊŜŎŜŘŜƴǘŜ  ŀƭƭŜ ƻǊŜ ƴƻǾŜ ŜŘ ŀǘǘŜǎŜ ƭŜ ƻǊŜ мн ƴƻƴ ǎƛ ŝ ǇǊŜǎŜƴǘŀǘŀ ƴŜǎǎǳƴŀ 

offerta per cui, per quanti riguarda la terra Cagnaguercia,  si decide «di concertare nel giorno di dimani 

Ƴŀǘǘƛƴŀ ǉǳŀƭŎƘŜ ŀŦŦƛǘǘŀƳŜƴǘƻ tǊƻǾǾƛǎƻǊƛƻ ώΧϐ Ŏƻƭ {ƛƎΦ bƛŎƻƭƼ Bisio figlio del predetto fù Antonio Maria, an 

ŎƘŜ ƛƴ Ǿƛǎǘŀ ŘŜƭƭŀ tŜǊƳǳǘŀ Ŏƻƴ [ǳƛ ǇǊƻƎŜǘǘŀǘŀ ƭƛ мр ǎŎƻǊǎƻ bƻǾŜƳōǊŜ ώΧϐηΦ 

 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǾŜƴǘƻǘǘƻΣ ŜŘ ŀƭƭƛ ±Ŝƴǘƻǘǘƻ ŘŜƭ ƳŜǎŜ Řƛ aŀǊȊƻΣ ŀƭƭŜ ƻǊŜ ŘƛŜŎƛ Řƛ 

mattina in Voltaggio, e nella ǎƻƭƛǘŀ {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ !ŦŦƛǘǘŀƳŜƴǘƻ tǊƻǾǾΦϲ ŘŜƭƭΩŀƭōΦϲ /ŀƎƴa-

guercia a Nicolò Bisio per Fr. 123. Affittamenti  Provvisorj di Case. Ricorso al Sommo Pontefice per 

la celebr.e di Messe del Legato Scorza». 

È stato chiamato Nicolò Bisio fu Antonio Maria per invitarlo ad affittare provvisoriamente la terra Cagna-

guercia già da lui condotta ed il cui contratto è scaduto, a non meno di £. N. 123 ovvero £ 148 di Genova e 

«per sentire frattanto le definitive Determinazioni sulla permuta di detta Terra deliōŜǊŀǘŀ ŦǊŀ [ǳƛΣ Ŝ ƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ 

li 15 scorso novembre». Si provvede quindi a detto affitto provvisorio. 

{ƛ Ǉŀǎǎŀ ǉǳƛƴŘƛ ŀƭƭΩŀŦŦƛǘǘƻ ǇǊƻǾǾƛǎƻǊƛƻ ŘŜƭƭŜ /ŀǎŜ ŦƛƴƻǊŀ ƛƴƻǇǘŀǘŜ Ŝ ŎƛƻŝΥ 

1° A Serafino Repetto fu Antonio conduttore della casetta Ruzza, preǎǎƻ ƭΩhǊŀǘƻǊƛo del Confalone,  ovvero 

ǇǊƻǾŜƴƛŜƴǘŜ ŘŀƭƭΩŜǊŜŘƛǘŁ wǳȊȊŀΣ ǇǊƻǎŜƎǳƛƳŜƴǘƻ ŘŜƭƭΩŀŦŦƛǘǘƻ ǇǊƻǾǾƛǎƻǊƛƻ Řƛ ŀƴƴƻ ƛƴ ŀƴƴƻ ŀ ϻ он Řƛ DŜƴƻǾŀΤ Ǝƭƛ 

ǾƛŜƴŜ ƛƴƻƭǘǊŜ ŎƘƛŜǎǘƻ ƭΩŀŦŦƛǘǘƻ ǎŎŀŘǳǘƻ ŘŜƭ мунтΤ 

2° a Giovanni Ruzza fù Giacomo già conduttore di casa con orto confinantŜ Ŏƻƴ ŘŜǘǘƻ hǊŀǘƻǊƛƻ ŀƭƭΩŀƴƴǳƻ Ŧƛt-

to di £ 30, sempre provvisoriamente di anno in anno ma dovendo Ruzza pagare £ 136 di fitto arretrato 

«promette di saldare a tutto Giugno prossimo, epoca, alla quale dovrà abbandonare la casa medesima, at-

teso che non presenta cauzione alcuna, e asserisce, non poter far fronte a tale spesa» 

3° A Bisio Giuseppe fù Giacomo, detto il Fidè, debitore di £ 36 di Genova per gli anni 1826 e 1827a £ 18 an-

nue,  per la Casetta del Vico della Caldana  che promette di pagare o di far pagare al suo garante  Celestino 

DŀȊȊŀƭŜΣ .ƛǎƛƻ ŎƘƛŜŘŜ ŀƴŎƘŜ ƭŀ ŘƛƳƛƴǳȊƛƻƴŜ Řƛ ǘŀƭŜ ŀŦŦƛǘǘƻ ŎƘŜ ǊƛǘƛŜƴŜ ǘǊƻǇǇƻ ŀƭǘƻ Ŝ ƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ƛƴ ƳŀƴŎŀƴȊŀ Řƛ 

ŀƭǘǊƛ ƭƻŎŀǘŀǊƛ ŀŎŎƻǊŘŀ ƭŀ ǊƛŘǳȊƛƻƴŜ ŀ ϻ мп ŀƴƴǳŜ ǇŜǊ ƭΩŀŦŦƛǘǘƻ ǇǊƻǾǾƛǎƻǊƛƻ Řƛ ŀƴƴƻ ƛƴ ŀƴƴƻΦ 

ζ{ǳŎŎŜǎǎƛǾŀƳŜƴǘŜ Ǿƛǎǘƻ ƭΩLƴǎǘǊǳƳŜƴǘƻ Řƛ 5ƛǾƛǎƛƻƴŜ ŘŜƭƭΩ9ǊŜŘƛǘŁ wǳȊȊŀ Ǉŀǎǎŀǘŀ Ŏƻƛ wwΦ {ƛƎΦǊƛ aƛǎǎƛƻƴŀǊƧ Řƛ Cŀs-

ǎƻƭƻ Řƛ DŜƴƻǾŀ ƭƛ нр !Ǝƻǎǘƻ мумуΣ ώΧϐΣ ƛƴ ŦƻǊȊŀ ŘŜƭ ǉǳŀƭŜ ƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻΣ ŦǊŁ Ǝƭƛ ŀƭǘǊƛ ŎŀǊƛŎƘƛΣ ǎƛ ǎŀǊŜōōŜ ŀǎǎǳƴǘƻ ǉǳŜl-

lo della celebrazione annuale di tante Messe per £ 150 [aƴƴǳŜϐ Řƛ DŜƴƻǾŀΣ Ŝ Řŀ ŜǎŜƎǳƛǊǎƛ ŀƭƭΩŀƭǘŀǊŜ Řƛ {Φ 

Giambattista di questa Chiesa Parocchiale. A mente delle disposizioni, Testamentarie del Sig.r Giovanni 

{ŎƻǊȊŀΣ Řŀ Ŏǳƛ ǇǊƻǾŜƴƎƻƴƻ ƭƛ ŘǳŜ ǎǘŀōƛƭƛΣ ƻǊŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ǇƻǎǎŜŘǳǘƻΣ Ŝ ŎƘƛŀƳŀǘƛ !ƭōŜǊƎƻ ŘŜƭƭŀ [ŀǾŀƎƎŜǘa, ed 

Albergo della Colla 

/ƻƴǎƛŘŜǊŀƴŘƻΣ ŎƘŜ ǘŀƭŜ ŎŜƭŜōǊŀȊƛƻƴŜ Řƛ aŜǎǎŜ ǾŜƴƴŜ ǎŜƳǇǊŜ ŘŀƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ǘǊŀǎŀƴŘŀǘŀ ŘŀƭƭΩŜǇƻŎŀ ŘŜƭ ƳŜǎŜ Řƛ 

CŜōōǊŀƧƻ мунрΤ ƛƴ Ŏǳƛ ƳƻǊƜ ƛƭ wŜǾΦŘƻ tŀŘǊŜ /ŜǊǊǳǘƛ ŘŜƭƭΩƻǊŘƛƴŜ ŘŜ /ǊƻŎƛŦŜǊƛ Řƛ DŜƴƻǾŀΣ ŎƘŜ ǾŜƴƴŜ ƛƴŎŀǊƛŎŀǘƻ 

dal fù Sig.r AvvoŎŀǘƻ wǳȊȊŀ  ƛƴŎŀǊƛŎŀǘƻ ŘŜƭƭΩŀŘŜƳǇƛƳŜƴǘƻ Řƛ ǘŀƭŜ [ŜƎŀǘƻΣ ŘǳǊŀƴǘŜ ǎǳŀ ǾƛǘŀΣ Ŝ ŎƘŜ ǇŜǊŎƛƼ ǇŜr-

ŎŜǇƛǾŀ ŘŜǘǘŜ ϻ мрл ŀƴƴǳŜΤ 9 ŎƘŜ ƻǊŀ ŎƻƴǾƛŜƴŜΣ ŜŘ ŝ Řƛ ƴƻǊƳŀ ǇŜƴǎŀǊŜ ŀƭƭΩŀŘŜƳǇƛƳŜƴǘƻ ŘŜƭ [ŜƎŀǘƻ ƳŜŘŜǎi-

Ƴƻ ǇŜǊ ǇŀǊǘŜ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ 

Considerando ancora, che le Terre di deǘǘΩ!ƭōŜǊƎƻ ŘŜƭƭŀ [ŀǾŀƎŜǘŀ ώǎƛŎϐ ǎƻƴƻ ǎǘŀǘŜ ŦƻǊǘŜƳŜƴǘŜ ŘŀƴƴŜƎƎƛŀǘŜΣ Ŝ 

ŎƻǊǊƻǎŜ Řŀƭ ǾƛŎƛƴƻ ¢ƻǊǊŜƴǘŜ [ŀǾŀƎŜǘŀΣ ŎƘŜ ƻƭǘǊŜ ƭŀ ǎǇŜǎŀ Řƛ ϻ улл ŎƛǊŎŀ ŘŀƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ǎƻŦŦŜǊǘŀ ǇŜǊ ŦŀǊǾƛ ŜǎŜƎǳƛǊŜ 

ŘŜƛ ǊƛǇŀǊƛΣ ƻ Ƴƻƭƛ Ŧƛƴƻ ŘŀƭƭΩŀƴƴƻ мунл ǎƛ ŘƻǾŜǘǘŜ ƴŜŎŜǎǎŀǊƛŀƳŜƴǘŜ ŘƛƳƛƴǳƛǊe il fitto di detto stabile in guisa, 

ŎƘŜ ƛƴ ƭǳƻƎƻ ŘŜƭ Ŧƛǘǘƻ Řƛ ϻ нлл ŎƛǊŎŀ ŦƛǎǎŀǘŜ ƴŜƭ мумфΤ ǾƛŜƴŜ ƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ Ŏƻƭƭŀ ǊŜŎŜƴǘŜ [ƻŎŀȊƛƻƴŜ ŘŜƭƭƻ ǎŎƻǊǎƻ CŜb-

brajo a ricavare per un novennio, sole £ 103.6 in ogni anno 
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Considerando in fine che lo stato attuale di questa Popolazione, in cui aumenta giornalmente il numero del-

ƭŜ CŀƳƛƎƭƛŜ ƛƴŘƛƎŜƴǘƛΣ ŎƘŜ ŘŜǾŜ ƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ǎƻŎŎƻǊǊŜǊŜ ŘƻǇƻ ƭŀ ŦŀǘŀƭŜ ŎŜǎǎŀȊƛƻƴŜ Řƛ ǉǳŜǎǘŀ ǎǘǊŀŘŀ ŘŜƭƭŀ .ƻŎŎƘŜǘǘŀ 

ǎŜƎǳƛǘŀ ƛƴ bƻǾŜƳōǊŜ мунм ǇŜǊ ƭΩŀǇŜǊǘǳǊŀ Řƛ ǉǳŜƭƭŀ Řƛ {ŎǊƛǾƛŀ 

[Ω¦ŦŦƛȊƛƻ ŘŜƭƛōŜǊŀ ώΧϐ di ricorrere immediatamente ŀƭƭΩŀǳǘƻǊƛǘŁ ŘŜƭ {ƻƳƳƻ tƻƴǘŜŦƛŎŜ per un assoluzione, e 

riduzione del sudetto Legato Scorza con Supplica del tenore seguente 

ά.ŜŀǘƛǎǎƛƳƻ tŀŘǊŜ 

[Ω¦ŦŦƛȊƛƻ Řƛ .ŜƴŜŦƛŎŜƴȊŀ Řƛ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻΣ 5ƛƻŎŜǎƛ Řƛ DŜƴƻǾŀ ŎƻƳŜ !ƳƳƛƴƛǎǊΦŜ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ possiede due Terre 

ŎŀǎǘŀƎƴŀǘƛǾŜ ƛƴ ŘŜǘǘƻ [ǳƻƎƻΣ ŘŜƴƻƳƛƴŀǘŜ [ŀǾŀƎŜǘŀΣ Ŝ /ƻƭƭŀ ώΧϐ ǎǳƭƭŜ ǉǳŀƭƛ ŦǴ ƛƳǇƻǎǘƻ Řŀƭ ¢ŜǎǘŀǘƻǊŜ DƛƻǾŀƴƴƛ 

{ŎƻǊȊŀ Ŧƛƴƻ Řŀƭ мсоп ƛƭ ŎŀǊƛŎƻ ŘŜƭƭŀ ŎŜƭŜōǊŀȊƛƻƴŜ ŀƴƴǳŀƭŜ Řƛ ǘŀƴǘŜ aŜǎǎŜ ǇŜǊ ϻ мрл ŀƭƭΩŀƭǘŀǊŜ Řƛ {Φ DƛŀƳōŀǘǘi-

sta di questa Chiesŀ tŀǊƻŎŎƘƛŀƭŜ ώΧϐ 

5ŜǎƛŘŜǊŀƴŘƻ ǇŜǊƼ ƛƴ ǉǳŜǎǘΩƻƎƎƛ ƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ Řƛ ƳŜǘǘŜǊŜ ƭŜ ǎǳŜ ƻǇŜǊŀȊƛƻƴƛ ŀƭ ŎƻǇŜǊǘƻ Řƛ ǉǳŀƭǳƴǉǳŜ ǊŜǎǇƻƴǎŀōƛƭƛǘŁΣ 

e frattanto di alleviare, se possibile la sorte di queste famiglie Indigenti, si fa un dovere di ricorrere alla san-

tità Vostra, ŎƻƭΩǳƳƛƭƳŜƴǘŜ ǎǳǇǇƭƛŎŀǊƭŀ 

1° A voler assolvere in tuttoΣ ƻ ƛƴ ƳŀǎǎƛƳŀ ǇŀǊǘŜ ƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ƳŜŘŜǎƛƳƻ ŘŀƭƭΩŀƴȊƛŘŜǘǘŀ ŎŜƭŜōǊŀȊƛƻƴŜ Řƛ aŜǎǎŜΣ ŀ 

cui era tenuto da Febbrajo 1825 in appresso 

нϲ ! ǾƻƭŜǊ ǊƛŘǳǊǊŜ ǇŜǊ ƭΩŀǾǾŜƴƛǊŜ ƭŜ aŜǎǎŜ ƳŜŘŜǎƛƳŜ ŀ ǉǳŜƭ ƴǳƳŜǊƻΣ ŎƘŜ ŀƭƭŀ ǎantità Vostra sembrerà con-

ǾŜƴƛŜƴǘŜ ώΧϐΦ 

{ƛŎǳǊƛ Řƛ ǘŀƭ ƎǊŀȊƛŀ ǎƛ Řŀƴƴƻ ƭΩƻƴƻǊŜ Ǝƭƛ ŀǘǘǳŀƭƛ ¦ŦŦƛȊƛŀƭƛ Řƛ .ŜƴŜŦƛŎŜƴȊŀ Řƛ ǇǊƻǎǘǊŀǊǎƛ ŀƛ ±ƻǎǘǊƛ {ŀƴǘƛǎǎƛƳƛ tƛŜŘƛέη 

[vedere verbale del 2 Luglio 1830]. 

 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǾŜƴǘƻǘǘƻΣ ŜŘ ŀƭƭƛ Diecisette Luglio alla mattina in Voltaggio, e 

ƴŜƭƭŀ ǎƻƭƛǘŀ {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ {ŜƴǘƛƳŜƴǘƻ Řŀ ŎƘƛŜŘŜǊǎƛ ŀƭƭΩŀǾǾƻŎŀǘƻ DŜƴŜǊŀƭŜ ǎǳƭƭŀ tŜǊƳǳǘŀ 

col Sig.r Bisio». 

Si delibera di chiedere un parere sulla proposta permuta con Nicolò Bisio di cui al  15 Novembre 1827. 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǾŜƴǘƻǘǘƻΣ ŜŘ ŀƭƭƛ hǘǘƻ bƻǾŜƳōǊŜ ŀƭƭŀ Ƴŀǘǘƛƴŀ ƛƴ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻΣ Ŝ 

nelƭŀ ǎƻƭƛǘŀ {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ aŀǊƛŀ .ŀǊōƛŜǊƛ ŘΦȎ .ŀȊƻǊǊŀ Řŀ ǎǇŜŘƛǊǎƛ ŀƭƭΩhǎǇŜŘΦŜ Řƛ DŜƴo-

va». 

[ΩƛƴŘƛƎŜƴǘŜ aŀǊƛŀ ƳƻƎƭƛŜ Řƛ DƛǳǎŜǇǇŜ Barbieri detto il Bazoro [sic] «è attaccata da un gravissimo male, o 

tumore in un ginocchio, che da questi Professori si giudica, non potersi curare, se non in qualche ospedale 

di Genova; Ed insta perciò che si provveda, giacché in forza dei Regolamenti detta Donna non sarà accettata 

negli Ospedali di Genova senza il solito mensuale pagamento di circa £ 21.12 di Genova». Si delibera per-

tanto  detta somma «procurando però di risparmiare detta spesa, se sia possibile, col farla accettare gra-

tis». 

 

 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ del Signore Mille Ottocentoventinove, ed alli Ventitre del mese di Gennajo, all mattina in 

±ƻƭǘŀƎƎƛƻΣ Ŝ ƴŜƭƭŀ ǎƻƭƛǘŀ {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ /ŀǇƛǘƻƭƛ ǇŜǊ ƭŀ ǾŜƴŘƛǘŀ ŘŜƭƭŜ tƛŀƴǘŜ ŘŜƭƭŀ ¢ŜǊǊŀ 

Cagnaguercia approvata li 17 Feb.°». 

{ƛ ƛƴŘƛŎŜ ƭΩƛƴŎŀƴǘƻ ǇŜǊ ƭa vendita delle piante della Cagnaguercia come le seguenti clausole: 
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ζмϲ {ŀǊŀƴƴƻ ǾŜƴŘǳǘŜ ŀƭ ǇƛǴ ǇǊŜǎǘƻ ǇƻǎǎƛōƛƭŜ ƭŜ ǇƛŀƴǘŜ ώΧϐǎǘŀǘŜ ǇǊƛƳŀ ŘΩƻǊŀ ŜǎǘƛƳŀǘŜ ŘΩƻǊŘƛƴŜ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ƛƴ ϻ 

2166.67. 

нϲ 5Ŝǘǘŀ ǾŜƴŘƛǘŀ ǎŜƎǳƛǊŁ ƛƴ ǉǳŜǎǘΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜ ǇŜǊ ƳŜȊȊƻ Řƛ ǇǳōōƭƛŎƻ ƛƴŎŀƴǘƻΣ ŀƭƭΩŜǎǘƛƴȊƛƻƴŜ Řƛ ǘǊŜ Ŏŀn-

ŘŜƭŜǘǘŜ ǾŜǊƎƛƴƛΣ ǎŜŎƻƴŘƻ ƛƭ ŎƻƴǎǳŜǘƻ ώΧϐΦ 

оϲ Lƭ ǇŀƎŀƳŜƴǘƻ ώΧϐ ŘƻǾǊŁ ǎŜƎǳƛǊŜΣ ǉǳŀƴǘƻ ǎƛŀ ǇŜǊ ϻ плл ŀƭ ƳƻƳŜƴǘƻ ŘŜƭƭŀ 5ŜƭƛōŜǊŀȊƛƻƴŜΣ ŜŘ ƛƭ ǊŜǎǘŀƴǘŜ ǇǊi-

Ƴŀ ŘΩƛƴŎƻƳƛƴŎƛŀǊŜ ƛƭ ǘŀƎƭƛƻΣ ǉǳŀƭŜ ŘƻǾǊŁ ŜǎǎŜǊŜ ǳƭǘƛƳŀǘƻ ŀ ǘǳǘǘƻ ƭƛ 25 Marzo prossimo. 

пϲ 9ǎǎŜƴŘƻ ǇǊŜƳǳǊŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ŘΩƛƳǇƛŜƎŀǊŜ ƛƭ ǾŀƭƻǊŜ Řƛ ǘŀƭƛ tƛŀƴǘŜ ǇǊŜǎǎƻ ƛŘƻƴŜŀ ǇŜǊǎƻƴŀ Ŏƻƭ ŦǊǳǘǘƻΣ ƻ ƛƴǘe-

resse annuale  non minore del quattro, e mezzo per cento, presentandosi un offerente, che accetti in lui 

detto Capitale, sarà Egƭƛ ǇǊŜŦŜǊƛǘƻ ŀƎƭƛ ŀƭǘǊƛ ƻŦŦŜǊŜƴǘƛΣ ǇǳǊŎƘŞ ƛǇǇƻǘŜŎƘƛ ŀ ŦŀǾƻǊŜ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ǳƴƻΣ ƻ ǇƛǴ ǎǘŀōƛƭƛΣ 

situati in questa Provincia, liberi da Ippoteche e del doppio valore del prezzo deliberato. 

5° Il Deliberatario di tali Piante dovrà portar via le medesime, e sgombrare affatto la terra dai legnami al più 

tardi a tutto li 8 Settembre prossimo venturo 

сϲ [ΩŜǎŜŎǳȊƛƻƴŜ ŘŜƭ ǘŀƎƭƛƻ ǎƛ ŦŀǊŁ ǎŜŎƻƴŘƻ ƭŜ ǊŜƎƻƭŜ ŘΩŀƎǊƛŎƻƭǘǳǊŀ ƴŜƭ tŀŜǎŜΣ Ŝ ǎŜƴȊŀ ŎƻƴǘǊŀǾŜƴƛǊŜ ŀƛ wŜƎƧ we-

golamenti su i Boschi, e Selve, in guisa tale, che il Deliberatario sia sempre risposale sono solo del riffac.° del 

ŘŀƴƴƻΣ ŎƘŜ ŎŀǳǎŀǎǎŜ ŀƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ŀ ƎƛǳŘƛȊƛƻ Řƛ ŘǳŜ tŜǊƛǘƛ ŘŀƭƭŜ tŀǊǘƛ ŜƭƛƎŜƴŘƛΣ ǉǳŀƴǘƻ ŀƴŎƘŜ ǇŜǊ ƭΩŀƳŜƴŘŜΣ ŎƘŜ 

ƛƴŎƻǊǊŜǎǎŜ ώΧϐηΦ 

 

 

 

- « [verbale privo di data] Imprestito di £ N. 300 da prendesi dal Sig.r March.e De Ferrari». 

ζLƴŦƻǊƳŀǘƻ ƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ Řŀƭ wŜǾΦŘƻ {ƛƎΦ tǊŜǾƻǎǘƻ hƭƛǾŜǊƛ ǎǳƻ ¢ŜǎƻǊƛŜǊŜΣ ŎƘŜ ŀǘǘŜǎŀ ƭŀ ƎǊŀƴ ƳƛǎŜǊƛŀ ǇǊƻŘƻǘǘŀ Řŀƭƭŀ 

ŎŀǊŜǎǘƛŀ ŘŜƛ ǾƛǾŜǊƛΣ Ŝ Řŀƭƭŀ ŎŀŘǳǘŀ Řƛ ŎƻǇƛƻǎŀ ƴŜǾŜΣ ƳŀƴŎŀƴƻ ƛ ƳŜȊȊƛ ǇŜǊ ǎƻŎŎƻǊǊŜǊŜ ƛ tƻǾŜǊƛΣ Ŝ ƭΩhǎǇŜŘŀƭŜΣ Ŝ 

non si trova più chi voglia somministrare a credito i viveri, ed altre cose necessarie; E che in tali strettezze 

ƛƴŘƛǊƛȊȊŀǘƻǎƛ Ŝǎǎƻ {ƛƎΦǊ tǊŜǾƻǎǘƻ hƭƛǾŜǊƛ ǇŜǊ ǳƴ ƛƳǇǊŜǎǘƛǘƻ Řƛ ϻ олл ŀƭƭΩLƭƭΦϲ {ƛƎΦ aŀǊŎƘŜǎŜ wŀŦŦŀŜƭŜ 5Ŝ CŜǊǊŀǊƛ Řƛ 

Genova, sarebbe questi disposto a accoǊŘŀǊƭƻΣ ǎŜƴȊŀ ŦǊǳǘǘƻΣ ƻ ƛƴǘŜǊŜǎǎŜΣ Ŝ ǎŜƴȊŀ ƭŀ ǎǇŜǎŀ  ŘΩŀǘǘƻ ǇǳōōƭƛŎƻΣ 

ǇǳǊŎƘŞ Ŏƻƴ ǎŎǊƛǘǘǳǊŀ ǇǊƛǾŀǘŀ ǎƛ ƻōōƭƛƎŀǎǎŜ ƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ŦŀǊƴŜ ƭŀ ǊŜǎǘƛǘǳȊƛƻƴŜΣ ǇŜǊ ƳŜǘŁ ŀ ǘǳǘǘƻ 5ŜŎŜƳōǊŜ ŘŜƭ 

ŎƻǊǊΦŜ ŀƴƴƻ мунфΤ Ŝ ǇŜǊ ƭΩŀƭǘǊŀ ƳŜǘŁ ŀ ǘǳǘǘƻ 5ŜŎŜƳōǊŜ муол ώΧϐ ǎƛ ŘŜƭƛōŜǊŀ ƭΩŀŎŎensione di detto prestito da 

impiegarsi «nella compra di tanta melica, o altri generi, da distribuirsi in natura alle famiglie Povere». 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǾŜƴǘƛƴƻǾŜΣ ŜŘ ŀƭƭƛ 5ǳŜ ŘŜƭ ƳŜǎŜ Řƛ aŀǊȊƻΣ ŀƭƭŜ ƻǊŜ ǎŜŘƛŎƛ LǘŀƭƛŀƴŜ 

in Voltaggio, e ƴŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ LƴŎŀƴǘƻ ǎƻǎǇŜǎƻ ǇŜǊ ƭŀ ǾŜƴŘƛǘŀ ŘŜƭ [ŜƎƴŀƳŜ Řƛ /ŀƎƴŀƎǳŜǊŎƛŀηΦ 

Il Sindaco riferisce «che presentatisi diversi Individui hanno fatto osservare, che non intendono fare alcuna 

offerta, in vista del tempo ristretto alli 26 Marzo corr.e dalƭΩLƭƭΦϲ {ƛƎΦǊ LƴǘŜƴŘŜƴǘŜ ŘŜƭƭŀ tǊƻǾƛƴŎƛŀ ǇŜǊ 

ƭΩŜǎǇƻǊǘŀȊƛƻƴŜ ŘŜƭ [ŜƎƴŀƳŜ ǇǊƻŎŜŘŜƴǘŜ Řŀƭ ǘŀƎƭƛƻΣ ƻǇŜǊŀȊƛƻƴŜ ƛƳǇƻǎǎƛōƛƭŜ ŀŘ ŜǎŜƎǳƛǊǎƛΣ Ŏŀǳǎŀ ŘŜƭƭŀ ƎǊŀƴ ƴe-

ve, che cuopre le nostre montagne, e principalmente perché convertendosi in questo Luogo le piante ca-

stagnative per la maggior parte in Carbone, questo si suol cuocere sul sito nel mese di Settembre, e non si 

ǇǳƼ ƴŜǘǘŀǊŜ ƛƴ ǘƻǘŀƭƛǘŁ ƛƭ ǘŜǊǊŜƴƻ ǘŀƎƭƛŀǘƻΣ ǎŜ ƴƻƴ ŎƘŜ ŜƴǘǊƻ ǳƴ ŀƴƴƻ ŘŀƭƭΩŜǇƻŎŀΣ ƛƴ Ŏǳƛ ǎƛ ŜǎŜƎǳƛǎŎŜ ƛƭ ǘŀƎƭƛƻηΦ 

{ƛ ŘŜƭƛōŜǊŀ Řƛ ǎƻǎǇŜƴŘŜǊŜ ƭΩƛƴŎŀƴǘƻ Ŝ Řƛ ǊƛǾƻƭƎŜǊǎƛ ŀƴŎƻǊŀ ŀƭƭΩLƴǘŜƴŘŜƴǘŜ  ǇŜǊŎƘŞ ŀǳǘƻǊƛȊȊƛ ƛƭ ǘŀƎƭƛƻ ŜƴǘǊƻ ǘǳǘǘƻ 

ƛƭ ƳŜǎŜ Řƛ ŀǇǊƛƭŜ Ŝ ŎƘŜ ƭΩŀǎǇƻǊǘŀȊƛƻƴŜ ŘŜƭƭŀ ƭŜƎƴŀ ǘŀƎƭƛŀǘŀ ǎƛ Ǉƻǎǎŀ ŜŦŦŜǘǘǳŀǊŜ ŜƴǘǊƻ ǘǳǘǘƻ ƛƭ ƳŜǎŜ Řƛ ƳŀǊȊƻ 

ǾŜƴǘǳǊƻ муол ζŀ ƴƻǊƳŀ ŘŜƭƭŀ ŎƻƴǎǳŜǘǳŘƛƴŜ Řƛ ǉǳŜǎǘƻ [ǳƻƎƻ ώΧϐη. 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴo del Signore Mille Ottocentoventinove, ed alli Ventuno del mese di Marzo, alla mattina in 

±ƻƭǘŀƎƎƛƻΣ Ŝ ƴŜƭ ǎƻƭƛǘƻ ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ /ŀǇƛǘƻƭƛ ǇŜǊ ƭΩŀŦŦƛǘǘŀƳŜƴǘƻ ŘŜƭƭŜ ¢ŜǊǊŜ /ŀƎƴŀƎǳŜǊŎƛŀ Ŝ tƛŀƴ 

di Streppara». 
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{ƛ ǇǊƻǾǾŜŘŜ ŀŘ ƛƴŘƛǊŜ ǳƴ ƛƴŎŀƴǘƻ ǇŜǊ ƭΩŀŦŦƛǘǘƻ Řelle due terre castagnative per anni nove da concludersi per 

Pian di Streppara a tutto il 1837 e per Cagnaguercia a tutto il 1839. Seguono le consuete clausole e sono fis-

ǎŀǘƛ ƛ ǇǊŜȊȊƛ ƳƛƴƛƳƛ ŘΩŀŦŦƛǘǘƻ ŀƴƴǳŀƭŜΥ ϻ bΦ рл ǇŜǊ tƛŀƴƻ Řƛ {ǘǊŜǇǇŀǊŀ Ŝ ϻ bΦ млл ǇŜǊ Cagnaguercia fino a che 

ƭŜ ǇƛŀƴǘŜ Řƛ ŘŜǘǘŀ ǘŜǊǊŀ ƴƻƴ ǎŀǊŀƴƴƻ ǘŀƎƭƛŀǘŜ Ŝ Ǉƻƛ ϻ рл ǇŜǊ ǉǳŜƭƭŜ ǎǳŎŎŜǎǎƛǾŜ Ŏƻƴ ƭΩƛƴǘŜǎŀ ŎƘŜ ǇŜǊ ƛƭ ǇǊƛƳƻ 

anno dopo il taglio nulla sarà dovuto «atteso il terreno, che sarà ingombro dai pezzi tagliati» [vedi fald 202 

p. 32]. 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǾŜƴǘƛƴƻǾŜΣ ŜŘ ŀƭƭƛ vǳƛƴŘƛŎƛ ŘŜƭ ƳŜǎŜ ŘΩ!ǇǊƛƭŜΣ ŀƭƭŜ ƻǊŜ ǎŜŘƛŎƛ ƛƴ 

±ƻƭǘŀƎƎƛƻΣ Ŝ ƴŜƭƭŀ ǎƻƭƛǘŀ ǎŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ !ŦŦƛǘǘŀƳŜƴǘƻ ŀ bƛŎƻƭƼ .ƛǎƛƻ ŘŜƭƭŀ ¢ŜǊǊŀ /ŀƎƴa-

guercia. Affittamento a Lazaro  Olivieri della Terra Piano di Streppara». 

{ƛ ǇǊƻǾǾŜŘŜ ŀƭƭΩƛƴŎŀƴǘƻ ŘŜƭƭŜ ǘŜǊǊŜ ŎŀǎǘŀƎƴŀǘƛǾŜ Řƛ Ŏǳƛ ŀƭ ǾŜǊōŀƭŜ ǇǊŜŎŜŘŜƴǘŜ Ŝ ǇǊŜǾƛƻ ƭΩŀǾǾƛǎƻ ŀŦŦƛǎǎƻ 

ŘŀƭƭΩ¦ǎŎƛŜǊŜ ŎƻƳǳƴŀƭŜ CǊŀƴŎŜǎŎƻ 5ŀƭƭΩ!Ǝƭƛƻ ƛƭ р !ǇǊƛƭŜΦ 

1° Albergo della Cagnaguercia: si presenta il solo Nicolò Bisio fu Antonio Maria attuale conduttore che offre 

ϻ млл ŘΩŀŦŦƛǘǘƻ ǇŜǊ ƛƭ ǇǊƛƳƻ ŀƴƴƻ мунфΤ ƴƻƴ ǎƛ ǇŀƎƘŜǊŁ ŀŦŦƛǘǘƻ ǇŜǊ ƛƭ муол ǇŜǊ ƛƭ ǘŀƎƭƛƻ ŘŜƭƭŜ ǇƛŀƴǘŜ Ŝ Ǉƻƛ ϻ рл 

per gli anni successivi fino al 1839. 

2° Albergo Pian di Streppara: si presenta il solo Giuseppe Olivieri di Sebastiano a nome di Lazaro Olivieri fù 

DƛǳǎŜǇǇŜ ŎƘŜ ǎƛ ŀƎƎƛǳŘƛŎŀ ƭΩŀŦŦƛǘǘƻ ǇŜǊ  ϻ ƴǳƻǾŜ рлΦ 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǾŜƴǘƛƴƻǾŜΣ ŜŘ ŀƭƭƛ ±ŜƴǘƛƴƻǾŜ ŘŜƭ ƳŜǎŜ Řƛ aŀƎƎƛƻ ŀƭƭŀ Ƴŀǘǘƛƴŀ ƛƴ 

±ƻƭǘŀƎƎƛƻΣ Ŝ ƴŜƭƭŀ {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ {ƻŎŎƻǊǎƻ Řƛ ϻ с Ƴensuali per la nutrice delle Gemelle 

di Franc.° Bagnasco». 

Su istanza di Francesco Bagnasco di Agostino, calzolaio in Voltaggio per avere «un soccorso per pagare 

ƳŜƴǎǳŀƭƳŜƴǘŜ ƭŀ bǳǘǊƛŎŜ ŘΩǳƴŀ ǎǳŀ ŦƛƎƭƛŀ Řƛ ǇƻŎƘƛ ƳŜǎƛΣ ƛƴ ŎƻƴǎƛŘŜǊŀȊƛƻƴŜΣ ŎƘŜ ƭŀ Řƛ ƭǳƛ ƳƻƎƭƛe può appena 

allattare un'altra figlia nata contemporaneamente, e non ha mezzi per pagare detta Nutrice». Prese le con-

suete notizie si deliberano £ 6 a decorrere immediatamente e fino a nuovo avviso. 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǾŜƴǘƛƴƻǾŜΣ ŜŘ ŀƭƭƛ Ventisei Novembre, alla mattina in Voltaggio, 

Ŝ ƴŜƭƭŀ ǎƻƭƛǘŀ {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ tǊƻǇƻǎƛȊΦŜ Řƛ wƛƳǇƛŜƎƻ ŘŜƭ /ŀǇƛǘŀƭŜ Řƛ ϻ тосΦлф ŎƘŜ ƛƴǘŜƴŘŜ 

restituire il Sig.r Carlo Scorza. Manifesto per la Vendita delle Piante cast.e di Cagnaguercia». 

Carlo ScorȊŀ Ƙŀ ƳŀƴƛŦŜǎǘŀǘƻ ƭΩƛƴǘŜƴȊƛƻƴŜ Řƛ ǊŜǎǘƛǘǳƛǊŜ ƛƭ /ŀǇƛǘŀƭŜ Řƛ ϻ bΦ тосΦлф ǇŀǊƛ ŀ ϻ ууоΦс Řƛ DŜƴƻǾŀ ζŘƛ 

Ŏǳƛ ǾŁ ŘŜōƛǘƻǊŜ ƛƴ ǾƛǊǘǴ ŘΩLƴǎǘǊǳƳŜƴǘƻ Řƛ ŎŜǎǎƛƻƴŜ ŘŜƭƭƛ нл DŜƴƴŀƧƻ мтлс ǊƛŎŜǾǳǘƻ Řŀƭ bƻǘŀƧƻ [ƻǊŜƴȊƻ /ŀǊǊo-

sio di questo Luogo. Quindi: 

ζ±ƛǎǘƻ ƛƭ ώΧϐ wƛŎƻǊǎƻΣ Ŝ ώΧϐ 5ŜŎǊŜǘƻ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ŘΩLƴǘŜƴŘŜƴȊŀ 

ώΧϐ 

±ƛǎǘƻ ƭΩŜǎǘǊŀǘǘƻ Řƛ ŎŀŘŀǎǘǊƻ ŘŜƛ ǎǘŀōƛƭƛ ǇƻǎǎŜŘǳǘƛ Řŀƭ ŦǴ DƛŀƳōŀǘǘƛǎǘŀ DŀǎǘŀƭŘƻ ŦǴ {Ŝōŀǎǘƛŀƴƻ ƴŜƭ /ƻƳǳƴŜ Řƛ 

Parodi, datato  li 27 scorso Ottobre sottoscritto dal Sig. Notajo Nassi Segretario, e Cadastrare, e portante un 

alibramento, o estimo totale di £ 2632. 

±ƛǎǘƛ ƛ /ŜǊǘƛŦƛŎŀǘƛ ƴŜƎŀǘƛǾƛ ǊƛƭŀǎŎƛŀǘƛ Řŀƭ {ƛƎΦǊ /ƻƴǎŜǊǾŀǘƻǊŜ ŘŜƭƭŜ LǇǇƻǘŜŎƘŜ Řƛ ǉǳŜǎǘŀ tǊƻǾƛƴŎƛŀ ώΧϐ ǊƛƎǳŀǊŘŀƴǘƛ  

le persone del detto fù Giambattista  Gastaldo, e di Sebastiano e Giovanni e Gastaldo di lui figlj, abitanti alla 

Serra di Parodi, pronti questi ultimi due ad accettare il rimpiego del detto Capitale. 

±ƛǎǘŀ ŦƛƴŀƭƳŜƴǘŜ ƭŀ ƭŜǘǘŜǊŀ ǊŜǎǇƻƴǎƛǾŀ ŘŜƭ {ƛƎΦǊ {ƛƴŘŀŎƻ Řƛ tŀǊƻŘƛ ώΧϐ Řŀ Ŏǳƛ ǊƛǎǳƭǘŜǊŜōōŜΣ ŎƘŜ ǘǳǘǘƛ ƛ .Ŝƴƛ ŘŜƭ 

Gastaldo Padre ώΧϐ sarebbero attualmente posseduti da tutti e trè suoi Figli, cioè li detti Sebastiano, e Gio-

vanni, ed altro per nome Giambattista, e che i primi due solamente sono ammogliati, senza il carico di resti-

tuzione di Dote»;  
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i beni ipotecati si considerano garanzia sufficiente anche per soli 2/3 posseduti  per garantire quanto segue 

e si delibera: 

1° di accettare la restituzione di £ 736.09 da Scorza «e di passargli perciò opportuna quittanza, e riduzione 

ŘΩLǇǇƻǘŜŎŀη 

2° di prestare il capitale medesimo a Sebastiano e Giovanni Fratelli Gastaldo della Serra di Parodi con la 

ŎƻƴŦŜǊƳŀ ŘΩ ƛǇƻǘŜŎŀ ǎǇŜŎƛŀƭŜ ŘŜƭ ƭƻǊƻ ǊƛǎǇŜǘǘƛǾƻ ǘŜǊȊƻ ŘŜƛ ζǎŜǘǘŜ ŀǊǘƛŎƻƭƛ Řƛ ǎǘŀōƛƭƛ ǎƛǘǳŀǘƛ ǎǳƭ ¢ŜǊǊƛǘƻǊƛƻ Řƛ ta-

ǊƻŘƛΣ ǇǊƻǾŜƴƛŜƴǘƛ Řŀƭƭŀ ƭƻǊƻ ŜǊŜŘƛǘŁ ǇŀǘŜǊƴŀΣ ǘǳǘǘƻǊŀ ƛƴŘƛǾƛǎƛ ŎƻƭƭΩŀƭǘǊƻ ƭƻǊƻ ŦǊŀǘŜƭƭƻ DƛŀƳōŀǘtista» 

ώΧϐ 

пϲ [ŀ ǊŜǎǘƛǘǳȊƛƻƴŜ ƴƻƴ ǇƻǘǊŁ ŜŎŎŜŘŜǊŜ ƛƭ ǇŜǊƛƻŘƻ Řƛ мл ŀƴƴƛ Ŏƻƴ ƭΩƛƴǘŜǊŜǎǎŜ ƴƻƴ ƛƴŦŜǊƛƻǊŜ ŀƭ п ѹ ǇŜǊ ŎŜƴǘƻΦ 

±ƛǎǘŀ ƭΩŀǳǘƻǊƛȊȊŀȊƛƻƴŜ ŘŜƭƭΩLƴǘŜƴŘŜƴǘŜ ŘŜƭ нм bƻǾŜƳōǊŜ ǎǳƭ ǘŀƎƭƛƻ ŘŜƭƭŜ ǇƛŀƴǘŜ ŘŜƭƭŀ ǘŜǊǊŀ /ŀƎƴŀƎǳŜǊŎƛŀΣ ƴƻƴ 

eseguito in precedenza come descritto nei verbali precedenti, si delibera un pubblico incanto per giovedì 10 

dicembre richiamati  validi i capitoli deliberati il 23 Gennaio scorso. 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǾŜƴǘƛƴƻǾŜΣ ŜŘ ŀƭƭƛ 5ƛŜŎƛ ŘŜƭ ƳŜǎŜ 5ŜŎŜƳōǊŜΣ ŀƭƭŜ ƻǊŜ ǎŜŘƛŎƛΣ ƻ 

novŜ ƻǊŜ Řƛ Ƴŀǘǘƛƴŀ ώǎƛŎϐ ƛƴ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻΣ Ŝ ƴŜƭƭŀ {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ  5ŜƭƛōŜǊŀƳŜƴǘƻ ŘŜƭƭŜ tƛŀn-

te castagnative della Terra Cagnaguercia a favore del Sig.r Bartolomeo Parodi per £ N. 2800». 

±ŜǊōŀƭŜ ŘŜƭƭΩƛƴŎŀƴǘƻ ŀǾǾŜƴǳǘƻ Ŏƻƴ ƭŀ ǇŀǊǘŜŎƛǇŀȊƛƻƴŜ Řƛ ζƳŜ bƻǘŀƧo Regio infrascritto Segretario assunto 

dalƭƻ ǎǘŜǎǎƻ ¦ŦŦƛȊƛƻ Řƛ .ŜƴŜŦƛŎŜƴȊŀη Ŝ ŘŜƭƭΩ¦ǎŎƛŜǊŜ CǊŀƴŎŜǎŎƻ 5ŀƭƭΩ!ƎƭƛƻΦ  

Si presentano Giambattista Anfosso fù Pantaleo, che offre £ 2167, Paolo Camillo Cavo fu Giacomo, Seba-

stiano Carrosio di Felice, Lorenzo Bisio fu Michele, tutti di Voltaggio che offrono via via cifre maggiori  ed 

ƛƴŦƛƴŜ  .ŀǊǘƻƭƻƳŜƻ tŀǊƻŘƛ Ŧǳ tŀƻƭƻ ƎƛŁ Řƛ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻ ŜŘ ƻǊŀ ŘŜƭƭΩLǎƻƭŀ Řƛ /ŀƴǘƻƴŜΣ ƛƭƭŜǘǘŜǊŀǘƻΣ  ŎƘŜ ƻŦŦǊŜ ϻ Řƛ 

tƛŜƳƻƴǘŜ нулл ŎƘŜ Ǌƛǎǳƭǘŀ ƭΩǳƭǘƛƳŀ ƻŦŦŜǊǘŀ ǇŜǊ Ŏǳƛ tŀǊƻŘƛ ǎƛ ŀƎƎƛǳŘƛŎŀ  ƭΩasta e versa le prescritte £ 400 «Ri-

ǎŜǊǾŀƴŘƻǎƛ ƛƭ {ƛƎΦǊ tŀǊƻŘƛ ŀ ŘŜƭƛōŜǊŀǊŜ ŦǊŁ ōǊŜǾŜ ǎǳƭ ǊŜǎǘŀƴǘŜ ǇŀƎŀƳŜƴǘƻΣ ƻ ǎǳƭƭΩŀŎŎŜǘǘŀȊƛƻƴŜ ƛƴ [ǳƛ ŘŜƭƭŜ Ǌe-

stanti £ 2400 a titolo di Capitale col frutto non minore del quattro, e mezzo per cento». 

 

 

- «Li Undici detto mese di Decembre alla mattina ove sopra. Cauzione offerta dal Sig. Parodi Barto-

lomeo nella persona di Carrosio Sebastiano». 

tŀǊƻŘƛ ŘƛŎƘƛŀǊŀ Řƛ ŀŎŎŜǘǘŀǊŜ ŀ ǇǊŜǎǘƛǘƻ ƭŜ ǊŜǎǘŀƴǘƛ ϻ нплл ŀƭƭΩƛƴǘŜǊŜǎǎŜ ŀƴƴǳƻ ŘŜƭ п ѹ ǇŜǊ ŎŜƴǘƻ Ŝ ǇǊŜǎŜƴǘŀ 

come garanzia solidale Sebastiano Carrosio di Felice di Voltaggio «di cui saranno specialmente ipotecati dei 

stabili in questo Luogo situati, e liberi da Ippoteche». 

 

 

- «Li  Quindici del detto mese di Decembre alla mattina ove sopra. Accettazione di Carrosio Seb.no in 

Cauzione del SƛƎΦ tŀǊƻŘƛ .ŀǊƳŜƻΦ ±ƛǎǘƻ ŀƴŎƻǊŀ ƛƭ /ŜǊǘƛŦƛŎŀǘƻ ƴŜƎŀǘƛǾƻ ŘΩLǇǇƻǘŜŎƘŜ Řƛ ŘΦϲ /ŀǊǊƻǎƛƻ ƛƴ 

Řŀǘŀ р ŎƻǊǊΦŜ ƳŜǎŜ ƴŜƎŀǘƛǾƻΣ ŀǘǘŜǎƻ ƛƭ ŎǊŜŘƛǘƻ ǾƛǘŀƭƛȊƛƻ ŘŜƭƭΩǳƴƛŎŀ ŎǊŜŘƛǘǊƛŎŜ aŀŘŀƭŜƴŀ /ŀǊǊƻǎƛƻ ǎǳŀ 

zia, estinto colla di lei morte seguita li 15 scorso Agosto». 

Ginocchio ufficiale di Beneficenza è stato incaricato di valutare i beni offerti in garanzia da Carrosio «E visto, 

ŎƘŜ ƛ ŘǳŜ ǘŜǊǊŜƴƛ ŘŜǘǘƛ !ƭōŜǊƎƻ ŘŜƭƭŜ CƛƎƭƛŜΣ ŜŘ ƻǊǘƻ Řƛ /ŀǇŜƭƭŀƴƻ ǎŀǊŜōōŜǊƻ ŘΩǳƴ ǾŀƭƻǊŜ ŀƭ ŘƜ ŘΩƻƎƎƛΣ ŀ ƎƛǳŘƛȊƛƻ 

di Periti, di £ N. 3333 circa, benché cadastrati in sole £ 1600 Genova; e che anche comprendendovi le due 

ŎŀǎŜ ŎŀŘŀǎǘǊŀǘŜ ƛƴ ϻ тооΤ ƭΩƛǇǇƻǘŜŎŀ ǎǇŜŎƛŀƭŜ ƴƻƴ ŀǊǊƛǾŜǊŜōōŜ ŀƴŎƻǊŀ ŀƭ ŘƻǇǇƛƻ ǾŀƭƻǊŜ ŘŜƭ ǇǊŜȊȊƻ Řƛ ŘŜǘǘŜ 

ǇƛŀƴǘŜ ώΧϐ 

[Ω¦ŦŦƛȊƛƻ ŘŜƭƛōŜǊŀ ŀƭƭΩǳƴŀƴƛƳƛǘŁΥ 5ΩŀŎŎŜǘǘŀǊŜ ƛƭ ŘŜǘǘƻ /ŀǊǊƻǎƛƻ ǇŜr Cauzione del Sig.r Parodi, purché si obbli-

ghi in solidum col Deliberatario al pagamento del Capitale, e frutti congiunta un Ippoteca speciale in detti 

due terreni chiamati Albergo delle Figlie, ed Orto de Capellani [sic] e lo stesso Sig.r Parodi ippotechi spe-
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cialmente una casa in Novi, strada della Madalena, che acquistò per £ N. 2500 dal Sig. Massimo De Giorgi 

ώΧϐηΦ 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǾŜƴǘƛƴƻǾŜΣ ŜŘ ŀƭƭƛ ±ŜƴǘƛǉǳŀǘǘǊƻ  ŘŜƭ ƳŜǎŜ 5ŜŎŜƳōǊŜΣ ŀƭƭŀ Ƴŀǘǘi-

na in Voltaggio, e nella solita Sala dellΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ LƴǎǘŀƴȊŀ ŘŜƭ {ƛƎΦǊ .ŀǊƳŜƻ tŀǊƻŘƛ 5ŜƭƛōŜǊa-

tario delle Piante di Cagnaguercia. Resa dei Conti del Cassiere Sig. Prevosto Oliveri da eseguirsi». 

.ŀǊǘƻƭƻƳŜƻ tŀǊƻŘƛ ζƛƴŦƻǊƳŀǘƻ ŘŜƭƭŀ ŘƛŦŦƛŎƻƭǘŁ ƛƴǎƻǊǘŀ ŀƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ŘΩLƴǘŜƴŘŜƴȊŀ ǎǳƭƭΩŀǇǇǊƻǾŀȊƛƻƴe del Delibe-

ǊŀƳŜƴǘƻ ŘŜƭƭŜ ǇƛŀƴǘŜ ŎŀǎǘŀƎƴŀǘƛǾŜ ŘŜƭƭŀ ¢ŜǊǊŀ ŘŜǘǘŀ /ŀƎƴŀƎǳŜǊŎƛŀ ώΧϐ Ŝ ǎǳƭƭŀ ǇǊƻōŀōƛƭƛǘŁΣ ŎƘŜ Ǉƻǎǎŀ Ǌƛƴƴo-

ǾŀǊǎƛ ώΚϐ ŀƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ŘΩLƴǘŜƴŘŜƴȊŀΣ ŘƛŎƘƛŀǊŀΣ ŎƘƛŜŘŜΣ Ŝ ǇǊƻǘǘŜǎǘŀ 

1° Che sia dichiarato valido, ed eseguibile il suo Contratto, per cui già diede delle disposizioni per il taglio, e 

vendita, e sopportato delle spese. 

2°  Che nel caso, in cui il suo Contratto fosse dichiarato nullo, il che non crede, le sia passata una somma di 

£ N. 800; il doppio cioè della caparra di £ 400 da Lui già pagata ώΧϐ 

оϲ /ƘŜ ǎƛŀ ŦƛƴŀƭƳŜƴǘŜ ǊƛƳŜǎǎŀ ŀƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ŘΩLƴǘŜƴŘŜƴȊŀ ƭŀ ǇǊŜǎŜƴǘŜ ǎǳŀ ƛƴǎǘŀƴȊŀ ŀƭ ǇƛǴ ǇǊŜǎǘƻ ǇƻǎǎƛōƛƭŜηΦ 

{ǳ ŎƻƳǳƴƛŎŀȊƛƻƴŜ ŘŜƭƭΩLƴǘŜƴŘŜƴȊŀ ǎƛ ǇǊƻǾǾŜŘŜ ŀ ŎƘƛŜŘŜǊŜ ƛ Ŏƻƴǘƛ ŀƭ /ŀǎǎƛŜǊŜ tǊŜǾƻǎǘƻ hƭƛǾŜǊƛ ƛ Ŏƻƴǘƛ Řŀ ƭǳƛ 

tenuti da agosto 1824 a tutto il 1829 ŎƻƳŜ ƎƛŁ ŎƻƴǾŜƴǳǘƻ ŘŀƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ Řƛ .ŜƴŜŦƛŎŜƴȊŀΦ {ƛ ŘŜŎƛŘŜ ŀƴŎƘŜ ŎƘŜ ƛƴ 

ƻǎǎŜǊǾŀƴȊŀ ŘŜƭ 5ŜŎǊŜǘƻ ŘŜƭƭŀ ǎƻǇǇǊŜǎǎŀ {ƻǘǘƻ tǊŜŦŜǘǘǳǊŀ Řƛ bƻǾƛ ŘŜƭ мр 5ƛŎŜƳōǊŜ мулуΣ ƛ Ŏƻƴǘƛ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ 

ǎŀǊŀƴƴƻ ŘΩƻǊŀ ƛƴ Ǉƻƛ ŜǎŀƳƛƴŀǘƛ Ŏƻƴ ŎŀŘŜƴȊŀ ǘǊƛƳŜǎǘǊŀƭŜΦ  

 

 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻre Mille Ottocentotrenta, ed alle Diecisette del mese di Febbrajo, alla mattina in 

±ƻƭǘŀƎƎƛƻΣ Ŝ ƴŜƭƭŀ ǎƻƭƛǘŀ {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ /ƻƴǘƛ  ŎƻƴǾŜƴǳǘƛ Ŏƻƴ /ŀǊǊƻǎƛƻ DƛǳǎŜǇǇŜ ŘŜǘǘƻ 

Toffino. Conti  convenuti con Cavo Giamb. e Bottaro Giamb.ª cauzioni di Repetto il Montagnino.  Ri-

corso per il Capitale offerto dal Sig. Scorza Carlo». 

{ƛ ǊƛǳƴƛǎŎŜ ƛƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ǎƻǘǘƻ ƭŀ ǇǊŜǎƛŘŜƴȊŀ ŘŜƭ ƴǳƻǾƻ {ƛƴŘŀŎƻ DƛǳǎŜǇǇŜ /ŀǊǊƻǎƛƻΦ 

Si è chiamato altro Giuseppe Carrosio detto il Toffino fittavolo della Masseria della Colletta di proprietà 

ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ  con cui si convenuto il suo debito per affitto del 1829 e precedente per £ nuove 160 che egli 

promette di pagare  «DichiaraƴŘƻΣ ŘΩŜǎǎŜǊŜ ǎǘŀǘƻ ǎŎƻƴǘŀǘƻ  reciprocamente tutto quanto poteva esser pre-

teso sia per taglj di piante menzionate nella perizia delli 27 Febbrajo 1827; danni pretesi per cattivo stato 

del tetto di detta Cascina, mantenimento, o gratificazione per mantenimento della stroppia Maria Guido, 

menzionata in Deliberazione delli 20 Giugno 1827; sia a qualunque altro titolo, nessuno eccettuato, da oggi 

in addietro. E così esso Carrosio qui sottoscritto». 

Si sono convocati  Giambattista Cavo fu Giacomo e Giambattista Bottaro fu Sebastiano, illetterati, come 

ǇǊŜǎǘŀǘƻǊƛ Řƛ ŎŀǳȊƛƻƴŜ ŀ ŦŀǾƻǊŜ Řƛ ¢ƻƳŀǎƻ wŜǇŜǘǘƻ ŎƻƴŘǳǘǘƻǊŜ ŘŜƭƭΩ!ƭbergo della Madalena debitore di £ 

100 di Genova per affitti a tutto il 1821 dei quali ha pagato sole £ 35.2 in scandole e tavole per la riparazio-

ne del tetto  fornite da Paolo Cavo fratello di Giambattista; residuano pertanto £ 64.18 di Genova che si ob-

bligano  a pagare per £ 14.18 G.B. Cavo entro Aprile e per £ 50 Bottaro metà entro Giugno e metà entro Di-

cembre. 

ζ±ƛǎǘŀ [ŜǘǘŜǊŀ ŘŜƭƭΩLƭƭΦƳƻ {ƛƎΦǊ LƴǘŜƴŘŜƴǘŜ ŘŜƭƭƛ нл ǎŎƻǊǎƻ DŜƴƴŀƧƻ ώΧϐ ǊŜǎǇƻƴǎƛǾŀ ŀƭ /ŀǇƛǘŀƭŜ Řƛ ϻ bΦ тосΦлфΣ 

che offre restituite il Sig. Carlo {ŎƻǊȊŀΣ Ŝ Řŀ ƛƳǇƛŜƎŀǊǎƛ ǇǊŜǎǎƻ ƛ ŦǊŀǘŜƭƭƛ DŀǎǘŀƭŘƻ ŘŜƭƭŀ ǘŜǊǊŀ Řƛ tŀǊƻŘƛ ώΧϐ ǇŜǊ 

Ŏǳƛ ƴŜŎŜǎǎƛǘŀƴƻ  ƭŜ /ƻƴŎƭǳǎƛƻƴƛ ŘŜƭƭΩLƭƭΦƳƻ {ƛƎΦ !ǾǾƻŎŀǘƻ DŜƴŜǊŀƭŜ ǇǊŜǎǎƻ ƭΩ9ŎŎΦƳƻ wΦ {Ŝƴŀǘƻ Řƛ DŜƴƻǾŀΤ 

[Ω¦ŦŦƛȊƛƻ ŘŜƭƛōŜǊŀΣ Řƛ ŎƘƛŜŘŜǊŜ ǘŀƭƛ /ƻƴŎƭǳǎƛƻƴƛ ǇŜǊ ƳŜȊȊƻ ŘŜƭ {ƛƎΦǊ /ŀǎŀōƻƴŀ /ŀǳǎƛŘƛŎƻ Řƛ DŜƴƻǾŀ ώΧϐηΦ 
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- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǘǊŜƴǘŀΣ ŜŘ ŀƭƭ ±ŜƴǘƛǉǳŀǘǘǊƻ ŘŜƭ ƳŜǎŜ Řƛ aŀǊȊƻΣ ŀƭƭŀ Ƴŀǘǘƛƴŀ ƛƴ 

±ƻƭǘŀƎƎƛƻΣ Ŝ ƴŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ /ƻƴǘƛ ŎƻƴǾŜƴǳǘƛ Ŏƻƴ [ŀǎŀƎƴŀ ȊƛƻΣ Ŝ ƴƛǇƻǘŜηΦ  

Convocato  Giuseppe Lasagna fu Domenico di Voltaggio premuroso di pagare la metà del prezzo di due buoi 

della Cascina nuova di Sottovalle venduti dallo zio Giambattista Lasagna [vedi verbale del 21 Febbraio 

1828], che ǊƛǎŜǊǾŀ ŀƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ƛƭ Ŧƛǘǘƻ Řƛ ǘǊŜ ŀƴƴƛ  Řƛ ζŘƛǾŜǊǎƛ ǎǘŀōƛƭƛη ƛƴ {ƻǘǘƻǾŀƭƭŜ ŀŦfittati a suo zio Giambatti-

sta a £ 45 annue e per £ 45 Giuseppe Lasagna si obbliga a pagare in contanti «in ragione di £ 5 alla fine 

ŘΩƻƎƴǳƴŀ Řƛ ŘŜǘǘŜ ǘǊŜ ŀƴƴŀǘŜ ώΧϐηΦ 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǘǊŜƴǘŀΣ ŜŘ ŀƭƭƛ ǉǳŀǘǘƻǊŘƛŎƛ ŘŜƭ ƳŜǎŜ ŘΩ!ǇǊƛƭŜΣ ŀƭƭŀ mattina in Vol-

ǘŀƎƎƛƻΣ Ŝ ƴŜƭƭŀ ǎƻƭƛǘŀ {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ tǊƻǇƻǎƛȊƛƻƴŜ Řƛ ƴΦ о /ŀƴŘƛŘŀǘƛ ƛƴ ǊƛƳǇƛŀȊȊƻ ŘŜƭ {ƛƎΦǊ 

Robin Gio: Pietro altro degli UffizialiȻȢ 

wƻōƛƴ Ƙŀ ŎƘƛŜǎǘƻ ƭŜ ŘƛƳƛǎǎƛƻƴƛ  Ŝ ƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ǇǊƻǇƻƴŜ ǳƴŀ ƭƛǎǘŀ Řƛ ŎŀƴŘƛŘŀǘƛ ŀƭƭΩLƴǘŜƴŘŜƴǘŜ ƻǾǾŜro: 

1° Scorza Carlo fu Sinibaldo, proprietario, di anni 29 già consigliere comunale, approvato a pieni voti; 

нϲ /ƻǎǎƻ DƛǳǎŜǇǇŜ Ŧǳ CǊŀƴŎŜǎŎƻΣ ǇǊƻǇǊƛŜǘŀǊƛƻΣ ƎƛŁ ǎƛƴŘŀŎƻΣ ŘΩŀƴƴƛ пм ŀǇǇǊƻǾŀǘƻ Ŏƻƴ о Ǿƻǘƛ ŦŀǾƻǊŜǾƻƭƛ ŜŘ ǳƴƻ 

contrario; 

3° Ballestreri Francesco fu DƛŀƳōŀǘǘƛǎǘŀΣ hǎǘŜ ŘΩŀƴƴƛ ррΣ ŀǇǇǊƻǾŀǘƻ Ŏƻƴ ǘǊŜ Ǿƻǘƛ ŦŀǾƻǊŜǾƻƭƛ ŜŘ ǳƴƻ ŎƻƴǘǊŀǊƛƻΦ 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǘǊŜƴǘŀΣ ŜŘ ŀƭƭŜ ±ŜƴǘƛǘǊŞ  ŘŜƭ ƳŜǎŜ Řƛ !ǇǊƛƭŜΣ ŀƭƭŀ Ƴŀǘǘƛƴŀ ƛƴ ±ƻl-

taggio, e nel solito Uffizio Comunale. R.do Guido Giuseppe da chiamarsi ƛƴ DƛǳŘƛȊƛƻ ǇŜǊ ƭΩŀƴƴǳƻ ŦǊǳt-

to di £ 12.10 a favore dei Poveri». 

ζ/ƘƛŀƳŀǘƻ ƴǳƻǾŀƳŜƴǘŜ Ŝ ŎƻƳǇŀǊǎƻ ƴŀƴǘƛ ƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ƛƭ wŜǾΦŘo Giuseppe Guido fù Giacomo, Capellano della 

/ŀǇŜƭƭŀƴƛŀ DǳƛŘƻ ŜǊŜǘǘŀ ƛƴ ǉǳŜǎǘŀ /ƘƛŜǎŀ ŀƭƭΩŀƭǘŀǊŜ Řƛ {Φ aŀǘǘŜƻΣ ŜŘ ŜŎŎƛǘŀǘƻ ŀ ǇŀƎŀǊŜ ƛƴ Ŏŀǎǎŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ϻ 

отΦмл Řƛ DŜƴƻǾŀ CΦ.Φ ŀƳƳƻƴǘŀǊŜ Řƛ bΦ о ŀƴƴŀǘŜ ƳŀǘǳǊŀǘŜ ƭƛ п bƻǾŜƳōǊŜ мунф ŀ ϻ мл ƭΩŀƴƴƻΣ ǇŜǊ ŦǊǳǘǘƛ ǎǳƭ 

Legato, o resto di Legato a favore de Poveri di questo Luogo passato da Instrumento di Rilascio, e Obbligo 

dalli 31 Dicembre 1794 rogato dal fù Notaro Bisio, quale frutto ha Egli sempre pagato fino alli 4 Novembre 

мунсΣ  ŘƻǇƻ ƭŀ ƳƻǊǘŜ ŘŜƭƭΩŀƭǘǊƻ /ŀǇŜƭƭŀƴƻ wΦŘƻ ±ŜƴŀƴȊƛƻ !ƎƴŜǘƻ ǉǳƛ ǎŜƎǳƛǘŀ ƛƴ aŀǊȊƻ мумуΤ Ŝ ǎŜƴǘƛǘƻ ƛƭ Ŏo-

stante suo rifiuto di continuare tale pagamento, che vorrebbe non pesasse in modo alcuno sulla Capellania 

DǳƛŘƻΣ ƻ ŀƭƳŜƴƻ ǎƻǇǊŀ ŀƭǘǊƛ LƴŘƛǾƛŘǳƛΣ ŎƘŜ ƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ƴƻƴ Ƙŀ ǘƛǘƻƭƻ ŀƭŎǳƴƻ ǇŜǊ ƻōōƭƛƎŀǊŜΦ 

5ŜƭƛōŜǊŀ ŀƭƭΩǳƴŀƴƛƳƛǘŁ ƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ Řƛ ǊƛŎǳǎŀǊŜ ŀƭ DƛǳŘƛŎŜ 9ŎŎƭŜǎƛŀǎǘƛŎƻ ŎƻƳǇŜǘŜƴǘŜΣ ǇŜǊ ŎƻǎǘǊƛƴƎŜǊŜ ŀ ǘŀƭŜ ǇŀƎa-

mento il predetto SigΦǊ 5Φ DǳƛŘƻΣ ǊƛƭŀǎŎƛŀƴŘƻ tǊƻŎǳǊŀ ŀƭƭŜ [ƛǘƛ ƴŜƭ {ƛƎΦ /ŀǳǎƛŘƛŎƻ /ŀǎŀōƻƴŀ Řƛ DŜƴƻǾŀ ώΧϐ 

ŎƻƭƭΩƻǇǇƻǊǘǳƴŀ ǘǊŀǎƳƛǎǎƛƻƴŜ Řƛ ŎƻǇƛŀ Řƛ ŘŜǘǘΩŀǘǘƻ ŘŜƭ мтфпΤ ŎƻƳŜ ŀƴŎƘŜ ŘΩǳƴŀ ŎƻǇƛŀ ǎŜƳǇƭƛŎŜ Řƛ 5ŜŎǊŜǘƻ ŀr-

civescovile di Genova dei 24 Luglio 1781 reso sul voto del Cardinale Gerdil, ed in cui è menzionato tal Lega-

to a carico perpetuo dei Capellani Guido». 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǘǊŜƴǘŀΣ ŜŘ ŀƭƭƛ hǘǘƻ ŘŜƭ ƳŜǎŜ DƛǳƎƴƻΣ ŀƭƭŀ Ƴŀǘǘƛƴŀ ƛƴ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻΣ Ŝ 

ƴŜƭƭŀ ǎƻƭƛǘŀ {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ /ƻǊǘŜ ŘŜƭƭΩŀƴǘƛŎƻ hǎǇŜŘŀƭŜ ingombrata dal sig.r Bisio 

Giamb.ª». 

DƛŀƳōŀǘǘƛǎǘŀ .ƛǎƛƻ Ŧǳ bƛŎƻƭƼ ζǎƛ ŦŁ ƭŜŎƛǘƻ Řƛ ŦŀǊ ǇƻǊǘŀǊŜΣ ǎŜƴȊΩŀƭŎǳƴŀ ŀǳǘƻǊƛȊȊŀȊƛƻƴŜΣ ŘŜƭƭŜ ǇƛŜǘǊŜΣ Ŝ ǘŜǊǊŀ ƛƴ 

ǳƴΩƻǊǘƻΣ ƻ /ƻǊǘŜ ŀǘǘƛƎǳŀ ŀƭ [ƻŎŀƭŜ ŘŜƭƭΩŀƴǘƛŎƻ hǎǇŜŘŀƭŜΣ ǎƛǘǳŀǘƻ ǎǳƭƭŀ ǇƛŀȊȊŀ DƛǳŘŜŀΣ ƛƭ ŎƘŜ ǇǊŜƎƛǳŘƛŎŀ ƴƻn po-

co i muri del detto fabricato, e cagiona dei riclami per parte del confinante Sig. Celestino Gazzale». Si deli-

bera di invitare Bisio a liberare detto terreno. 
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- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǘǊŜƴǘŀΣ ŜŘ ŀƭƭŜ bƻǾŜ ŘŜƭ ƳŜǎŜ Řƛ DƛǳƎƴƻ ŀƭƭŀ Ƴŀǘǘƛƴŀ ƛƴ Voltag-

ƎƛƻΣ Ŝ ƴŜƭƭŀ {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ LƴǎǘŀƭƭŀȊƛƻƴŜ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛŀƭŜ {ƛƎΦǊ {ŎƻǊȊŀ /ŀǊƭƻηΦ 

Scorza Carlo è stato nominato dal Vice Intendente provinciale quale sostituto di Robin Gio Pietro e si prov-

vede alla sua installazione.  

Si fa cenno alla proseŎǳȊƛƻƴŜ ŘŜƭ ŎƻƴǘǊƻƭƭƻ ŘŜƛ Ŏƻƴǘƛ ǇǊŜǎŜƴǘŀǘƛ Řŀƭ tŀǊǊƻŎƻ hƭƛǾŜǊƛ ŎŀǎǎƛŜǊŜ ŘŜƭƭΩ9ƴǘŜΦ 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǘǊŜƴǘŀΣ ŜŘ ŀƭƭŜ 5ǳŜ ŘŜƭ ƳŜǎŜ Řƛ [ǳƎƭƛƻΣ ŀƭƭŀ Ƴŀǘǘƛƴŀ ƛƴ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻΣ 

Ŝ ƴŜƭƭŀ ǎƻƭƛǘŀ {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ /ŀǇƛǘŀƭŜ Řƛ ϻ bΦ мосΦмл impiegato colli Fratelli Gastaldo. Ri-

novazione del Ricorso per riduzione della Capellania e Legato Scorza». 

Carlo Ginocchio, a ciò deputato, riferisce di essersi recato in Novi il 22 scorso giugno ed aver definito davan-

ti al Vice Intendente della Provincia il prestito ai «Fratelli Gastaldi della Serra di Parodi [vedere verbali pre-

ŎŜŘŜƴǘƛϐ Řƛ CǊΦ тосΦмл ƛƴ ƳƻƴŜǘŀ Řƛ ǘŀǊƛŦŦŀΣ ǉǳŜƭƭŀ ǎƻƳƳŀ ŎƛƻŝΣ ŎƘŜ ǎƛ ǊŜǎǘƛǘǳƜ ŀƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ Řŀƭ {ƛƎΦǊ /ŀǊƭƻ {ŎƻǊȊŀ 

Řƛ ǉǳŜǎǘƻ [ǳƻƎƻ ώΧϐηΦ  

Non  è pervenuta alcuna risposta alla Supplica inoltrata al Papa per la Cappellania Scorza [vedere verbale 

ŘŜƭ ну aŀǊȊƻ мунуϐΥ ζ±ƻƭŜƴŘƻ ŀƴŘŀǊŜ ŀƭ ǊƛǇŀǊƻ Řƛ ǉǳŀƭǳƴǉǳŜ ǊŜǎǇƻƴǎŀōƛƭƛǘŁ ώΧϐ ŘŜƭƛōŜǊŀ ƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ Řƛ ǊƛƴƻǾŀǊŜ 

ƛƭ wƛŎƻǊǎƻ ƳŜŘŜǎƛƳƻ ώΧϐ ŀƎƎƛǳƴƎŜƴŘƻΣ ŎƘŜ ǇŜǊ ǉǳŀƴǘƻ ŝ ŀ ŎƻƎƴƛȊƛƻƴŜ Řƛ ǉǳŜǎǘΩ¦ŦŦƛȊƛo, mai succedette ridu-

zione alcuna su tal Legato, motivo per cui la Supplica sarà diretta non più alla S. Sede, ma bensì alla Curia 

Arcivescovile di Genova; quale Supplica sarà presentata a Mons. Vicario Generale dal Rev.do Sig. Lorenzo 

tƛǎŀƴƛ Řƛ DŜƴƻǾŀ ώΧ]». 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǘǊŜƴǘŀΣ ŜŘ ŀƭƭƛ 5ƛŜŎƛ ŘŜƭ ƳŜǎŜ Řƛ [ǳƎƭƛƻ ŀƭƭŀ Ƴŀǘǘƛƴŀ ƛƴ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻΣ 

Ŝ ƴŜƭ ǎƻƭƛǘƻ ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ 5ƛŎƘƛŀǊŀȊΦŜ ŘŜƭƭΩŜȄ {ƛƴŘŀŎƻ Ŝ tǊŜǾƻǎǘƻ ǎǳƭƭŀ [ƛŎŜƴȊŀ ƴƻƴ ŀŎŎƻǊŘŀǘŀ ŀƭ 

{Φ .ƛǎƛƻ Řƛ ǇƻǊǊŜ ƳŀǘŜǊƛŀƭƛ ƴŜƭƭŀ /ƻǊǘŜ ŘŜƭƭΩhspedale. Deliberazione sullo sbarazzo di detta terra. Ob-

bligo del Sig. De Cavi Angelo su i frutti a scaletta del Capitale di £ 1300  Genova da Lui dovuti. No-

mina del Sig. Carlo Scorza in Cassiere, o Ricev.e in rimpiazzo del Sig.r Prev.° Oliveri». 

Giambattista Bisio ha inviato una lettera al Vice Intendente della Provincia circa il «gettile» o materiale po-

ǎǘƻ ƴŜƭƭΩƻǊǘƻ ŘŜƭƭΩŜȄ hǎǇŜŘŀƭŜ Ŝ ǎƛ ŀƭƭŜƎŀ ǳƴŀ ŘƛŎƘƛŀǊŀȊƛƻƴŜ Řƛ CǊŀƴŎŜǎŎƻ {ŎƻǊȊŀ ƎƛŁ {ƛƴŘŀŎƻ Ŝ ŘŜƭ tǊŜǾƻǎǘƻ 

Oliveri  che dichiarano che verso la fine del 1828, a seguito delle proteste di Celestino Gazzale «si recammo 

ambedue sul sito, e trovammo che in detta Corte si trovava già riposta una quantità non indifferente di get-

tile, senza che né il Sig. Bisio, o altri ci avesse chiesto licenza di riporvelo, ed era già in quantità tale da dan-

ƴƛŦƛŎŀǊŜ ƴƻƴ ǎƻƭƻ ƛ ƳǳǊƛ ŘŜƭƭΩŀƴǘƛŎƻ hǎǇŜŘŀƭŜΣ Ƴŀ Řŀ ŦŀŎƛƭƛǘŀǊŜ ƭΩŜƴǘǊŀǘŀ ƴŜƭ ƎƛŀǊŘƛƴƻ ŘŜƭ {ƛƎΦ DŀȊȊŀƭŜΦ /ƛƼ Ǿƛǎǘƻ 

ƻǊŘƛƴŀƳƳƻ ŀƭ {ƛƎΦ .ƛǎƛƻΣ Řƛ ƴƻƴ ǊƛǇƻǊǊŜ ƎŜǘǘƛƭŜ ƛƴ ŘΦȎ /ƻǊǘŜΣ Ŝ ǎǳǇǇƻƴƛŀƳƻΣ ŎƘŜ ƴƻƴ ǾŜ ƴΩŀōōƛŀ ǇƛǴ ǊƛǇƻǎǘƻΤ 

Ma per quella quantità, che già vi trovammo riposta, replichiamo, di non aver noi accordata né in voce, né 

ƛƴ ǎŎǊƛǘǘƻ ƭƛŎŜƴȊŀ ŀƭŎǳƴŀ ώΧϐηΦ {ƛ ǇǊƻǾǾŜŘŜ ǉǳƛƴŘƛ ŀŘ ƛƴƻƭǘǊŀǊŜ ŘŜǘǘŀ ŘƛŎƘƛŀǊŀȊƛƻƴŜ ŀƭ ±ƛŎŜ LƴǘŜƴŘŜƴǘŜ Ŏƻƴ ƭŀ 

posizione avversa sul ricorso presentato da Bisio.  

{ƛ ŝ ŀƴŎƻǊŀ ŘƛǎŎǳǎǎŀ ƭΩŀƴƴƻǎŀ ǉǳŜǎǘƛƻƴŜ ŘŜƭ ŘŜōƛǘƻ ǎǳƭ ŎŀǇƛǘŀƭŜ ǇǊŜǎǘŀǘƻ ŀ  5Ŝ /ŀǾƛ Řƛ Ŏǳƛ ǎƛ ŘƛŎƘƛŀǊƼ ŘŜōƛǘƻǊŜ 

tƛŜǘǊƻ 5Ŝ /ŀǾƛ ζŀǎǎƛŜƳŜ ŀ ǎǳƻ ŦǊŀǘŜƭƭƻ ώΧϐ ǾŜǊǎƻ ǉǳŜǎǘΩ¦ŦŦƛȊƛƻ Ŏƻƴ LƴǎǘǊǳƳŜƴǘƻ ŘΩƻōōƭƛƎŀȊƛƻƴŜ ŘŜƭ tΦƳƻ A-

priƭŜ мумр ώǾŜŘŜǊŜϐ ώΧϐηΦ tŜǊ evitare anche pericoli di prescrizione in mancata di iscrizioni ipotecarie a pre-

sidio «Si è col medesimo Sig.r Angelo stabilito il Debito di detti frutti, o interessi fino al presente giorno in 

Lire Centocinquanta di Genova, in luogo delle £ 239.12.7 similƛΣ ŀ Ŏǳƛ ŀǎŎŜƴŘŜǊŜōōŜǊƻ ώΧϐ vǳŀƭƛ ϻ мрл ǎƛ ƻb-

ōƭƛƎŀ ƛƭ {ƛƎΦ 5Ŝ /ŀǾƛ ǇŀƎŀǊŜ ŀƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ŦǊŁ ǳƴ ƳŜǎŜ ώΧϐ[vedere verbale del 20 Giugno 1832]». 

/ŀǊƭƻ {ŎƻǊȊŀ ŝ ǎǘŀǘƻ ƴƻƳƛƴŀǘƻ ƴǳƻǾƻ ŎŀǎǎƛŜǊŜ ƻ ǊƛŎŜǾƛǘƻǊŜ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛŎƛƻ ƛƴ ǎƻǎǘƛǘǳȊƛƻƴŜ ŘŜƭ tŀǊǊƻŎƻ hƭƛǾŜǊƛΦ 
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-  ζ[Ωŀnno del Signore Mille Ottocentotrenta, ed alli Nove agosto alla mattina in Voltaggio, e nella Sa-

ƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ /ƻƴǘƻ Ŏƻƴ /ŀǊǊƻǎƛƻ DƛǳǎΦ Lƭ ¢ƻŦŦƛƴƻΦ /ƻƴǘƻ Ŏƻƴ /ŀǾƻ !ƴǘΦϲ ƛƭ ¢ƻƎƴŀƴΦ !ōōΦϲ 

sulla Terra Streppari. Conto con Cavo Giamb.». 

«Con sentenzŀ ŘŜƭƭΩLƭƭΦƳƻ {ƛƎΦ DƛǳŘƛŎŜ ŘŜƭ aŀƴŘŀƳŜƴǘƻ ŀŘ ƛƴǎǘŀƴȊŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ǾŜƴƴŜ ŎƻƴŘŀƴƴŀǘƻ /ŀǊǊƻǎƛƻ 

DƛǳǎŜǇǇŜ ƛƭ ¢ƻŦŦƛƴƻ ŀ ǇŀƎŀǊŜ ƛƴ /ŀǎǎŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ϻ мпуΦслΥ Ŧƛǘǘƛ ŀǊǊŜǘǊŀǘƛ ŘŜƭƭŀ aŀǎǎŜǊƛŀ /ƻƭƭŜǘǘŀ ŀ ǘǳǘǘƻ 5e-

ŎŜƳōǊŜ мунф ώΧϐηΦ 

È stato chiamato Cavo Antonio il TƻƎƴŀƴ ƎƛŁ ŎƻƴŘǳǘǘƻǊŜ ŘŜƭƭΩŀƭōŜǊƎƻ ŘŜƭ tƛŀƴ Řƛ {ǘǊŜǇǇŀǊƛ ŎƘŜ ǎƛ ŝ ŘƛŎƘƛŀǊŀǘƻ 

verbalmente obbligato a pagare £ 5 d fitto arretrato a Dicembre 1828 essendogli state abbuonate £ 6 per 

danni subiti da quella terra e non per sua colpa; 

Chiamato pure Cavo Giambatǘƛǎǘŀ ŘΩ!ƴǘƻƴƛƻ Ŏƻƴ Ŏǳƛ ǎƛ ŝ ŎƻƴǾŜƴǳǘƻ ŘŜōōŀ ŜƎƭƛ ǇŀƎŀǊŜ ƛƳƳŜŘƛŀǘŀƳŜƴǘŜ ϻ 

мс Řƛ DŜƴƻǾŀ ǇŜǊ ƭΩŀŦŦƛǘǘƻ Řƛ ǳƴ ŀƴƴƻ  ŀ ǇŀǊǘƛǊŜ Řŀ !ǇǊƛƭŜ мунс ζŘŜƭ Ǉƛŀƴƻ {ǳǇŜǊƛƻǊŜ Řƛ ǉǳŜǎǘŀ /ŀǎŀΣ ƻƭƛƳ .i-

sio». 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǘǊŜƴǘŀΣ ŜŘ ŀƭƭƛ ±ŜƴǘƛǎŜǘǘŜ ŘŜƭ mese di Agosto alla mattina in Vol-

ǘŀƎƎƛƻΣ  Ŝ ƴŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ ¦ƭǘƛƳƻ ǘŜǊƳƛƴŜ ŀŎŎƻǊŘŀǘƻ ŀƭ {ƛƎΦ .ƛǎƛƻ ǇŜǊ ƭƻ ǎōŀǊŀȊȊƻ ŘŜƭ /ƻǊǘƛƭŜ 

ŘŜƭƭΩhǎǇΦŜΦ ǉǳƛǘǘŀƴȊŀ ŘƛƳŀƴŘŀǘŀ Řŀƭ {ƛƎΦ !ƴƎŜƭƻ Ŝ /ŀǾƛ ŘŜƭ /ŀǇƛǘŀƭŜ ŘŜƭ мϲ !ǇǊƛƭŜ мумрηΦ  

Si è comunicata a Giambattista Bisio la determinazione del Vice Intendente della Provincia sulla liberazione 

Řŀƛ ŘŜǘǊƛǘƛ ŘŜƭƭŀ /ƻǊǘŜ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜΣ ƻǇŜǊŀȊƛƻƴŜ ŎƘŜ ŘƻǾǊŁ ŜǎǎŜǊŜ ŜǎŜƎǳƛǘŀ ŜƴǘǊƻ ƭŀ ƳŜǘŁ ŘŜƭ ǇǊƻǎǎƛƳƻ Ƴe-

se. 

Visto il pagamento di £ 150 di Genova da parte di Angelo De Cavi  di Michele «relativa al residuo in tal 

somma fissato di Capitale Řƛ ϻ молл ǎƛƳƛƭƛΣ Ŝ ŦǊǳǘǘƛ ŀǊǊŜǘǊŀǘƛΣ ǎǳƭƭΩƻōōƭƛƎŀȊƛƻƴŜ Ǉŀǎǎŀǘŀ Řŀ [ǳƛ ƛƴ ǎƻƭƛŘǳƳ Ŏƻƴ 

ǎǳƻ ŦǊŀǘŜƭƭƻ ƛƭ {ƛƎΦ tƛŜǘǊƻ 5Ŝ /ŀǾƛ ƛƭ tΦƳƻ !ǇǊƛƭŜ мумр ώΧϐ ώǾŜŘƛ ǾŜǊōŀƭŜ ŘŜƭ мл [ǳƎƭƛƻ муолϐΦ 

Visto ancora il pagamento di dette £ 1300 dallo stesso Sig. Angelo eseguito dal dŜǘǘΩŀƴƴƻ мумр ŀ ǘǳǘǘƻ 

ƭΩŀƴƴƻ мунл ώΚϐΣ ƛƴ ŘƛǾŜǊǎŜ ǾƻƭǘŜ ώΧϐ ŎƘŜ ƴƻƴ ǎƛ ǎŀǊŜōōŜ ŜǎŜƎǳƛǘƻ ƛƭ wƛƳǇƛŀȊȊƻ ŘŜƭ ǇǊŜŘŜǘǘƻ /ŀǇƛǘŀle di £ 

1300, perché consunte le rate, che lo componevano, in spese ǳǊƎŜƴǘƛ ŘŜƭƭΩhǇŜǊŀ tƛŀ ώΧϐη ǎƛ ŎƘƛŜŘŜ ŀƭ ±ƛŎŜ 

Intendente di voler emettere la predetta quietanza.  

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǘǊŜƴǘŀΣ ŜŘ ŀƭƭƛ ±ŜƴǘƛǘǊŝ ŘŜƭ ƳŜǎŜ ŘΩhǘǘƻōǊŜ ŀƭƭŀ Ƴŀǘǘƛƴŀ ƛƴ ±ƻl-

taggio, e nel solito Uffizio Comunale. Affit.° della Casa presso lΩhǊŀǘƻǊƛƻ ŀŘ !ƴŦƻǎǎƻ DƛŀƳōΦȎ ǇŜǊ ϻ 

36». 

[ŀ Ŏŀǎŀ ǇǊŜǎǎƻ ƭΩhǊŀǘƻǊƛƻ ŘŜƭ /ƻƴŦŀƭƻƴŜ ƭŀǎŎƛŀǘŀ ƭƛōŜǊŀ Řŀ DƛƻǾŀƴƴƛ wǳȊȊŀ ŀ DƛǳƎƴƻ муну ώǾŜŘŜǊŜ ǾŜǊōŀƭŜ ну 

Marzo 1828] è affittata a Giambattista Anfosso fù Pantaleo a Lire 34 Nuove di Piemonte comprese le stanze 

sopra il detto Oratorio, per anni nove. 

 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǘǊŜƴǘŀΣ ŜŘ ŀƭƭƛ 5ƛŜŎƛƻǘǘƻ ŘŜƭ ƳŜǎŜ Řƛ 5ŜŎŜƳōǊŜ ŀƭƭŀ Ƴŀǘǘƛƴŀ ƛƴ 

±ƻƭǘŀƎƎƛƻΣ Ŝ ƴŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ /ŀǇƛǘƻƭƛ ǇŜǊ ƭΩŀŦŦƛǘǘŀƳŜƴǘƻ Řƛ ƴΦϲ п {ǘŀōƛƭƛ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛzio». 

±ŜƴƎƻƴƻ ŀ ǎŎŀŘŜǊŜ Ǝƭƛ ŀŦŦƛǘǘƛ ŘŜƛ ǎŜƎǳŜƴǘƛ ƛƳƳƻōƛƭƛ Řƛ ǇǊƻǇǊƛŜǘŁ ŘŜƭƭΩ9ƴǘŜΥ 

«Primo: Una Masseria chiamata la Barchetta, posta in Voltaggio, ed ora condotta da Benedetto Ballo-

stro; La 1ª offerta non sarà minore di £ N. 167 fitto annuale 
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Secondo: Altra Masseria denominata le Moglie dei Poveri; situata nel vicino Territorio di Fiacone, ed ora 

condotta da Bartolomeo Barbieri; La 1ªofferta  non potrà essere minore di £ N. 234 fitto annuale 

Terza [sic]: Una Terra castagnativa con fabbrica seccareccia, in Voltaggio, detta  Albergo della Madale-

na, ora condotta dagli Eredi  del fù Tomaso Repetto detto il Montagnino; La 1ª offerta non sarà minore 

di £ 67 fitto annuale 

Quarto: Altra Terra castagnativa con fabrica [sic] seccareccia in Voltaggio, detta Albergo della Colla, ora 

condotta da Domenico Traverso fù Saverio; La 1ª offerta non potrà essere minore di £ N. 60». 

{ƻƴƻ ŘŜƭƛōŜǊŀǘƛ мн ŀǊǘƛŎƻƭƛ Řƛ ŎŀǇƛǘƻƭŀǘƻ ǘǊŀ ŎǳƛΥ ƭΩŀŦŦƛǘǘƻ ǎŀǊŁ ŀŎŎƻǊŘŀǘƻ ǇŜǊ ƴƻǾŜ ŀƴƴƛ Řŀƭ муом ŀ ǘǳǘǘƻ ƛƭ 

муофΣ ƭΩƛƴŎŀƴǘƻ ǎƛ ǘŜǊǊŁ ƛƭ ол 5ƛŎŜƳōǊŜΣ ζLƴ Ŏŀǎƻ ŘΩƛƴŎŜƴŘƛƻΣ ŎƘŜ ǎŜƎǳƛǎǎŜ ƴŜ CŀōǊƛŎŀǘƛ ǇŜǊ ƭƻǊƻ ŎƻƭǇŀΣ ƻ 

ƴŜƎƭƛƎŜƴȊŀ ǎŀǊŀƴƴƻ ƻōƭƛƎŀǘƛ ƛ /ƻƴŘǳǘǘƻǊƛ ŀƭ ǊƛŦŦŀŎƛƳŜƴǘƻ ŘΩƻƎƴƛ Řŀƴƴƻ ŀ ƎƛǳŘƛȊƛƻ Řƛ tŜǊƛǘƛηΤ ζ{ŀǊŀƴƴƻ ŀn-

che tenuti i Conduttori a riffare i muri a secco delle rispettive tenute, allorché ne cadesse qualche por-

zione, con lasciarle in buon stato alla fine di Locazione, senza poter mai pretendere indennità alcuna». 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǘǊŜƴǘŀΣ ŜŘ ŀƭƭƛ ¢ǊŜƴǘŀ ŘŜƭ ƳŜǎŜ Řƛ 5ŜŎŜƳōǊŜ ŀƭƭŜ ƻǊŜ мт LǘŀƭƛŀƴŜ 

in Voltaggio, e nella solita Sŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ !ŦŦƛǘǘŀƳŜƴǘƻ ŘŜƭƭŀ aŀǎǎŜǊƛŀ .ŀǊŎƘŜǘǘŀ ŀ .ŀl-

lostro Bernd.° per £ 167. Affittamento della Masseria le Moglie a Barbieri Barmeo per Fr. 285.  Affit-

ǘŀƳŜƴǘƻ ŘŜƭƭΩŀƭōΦ 5Ŝƭƭŀ aŀŘŀƭŜƴŀ ŀ .ŀƭƭƻǎǘǊƻ 5ƻƳΦŎƻ ǇŜǊ ŦǊΦ стΦ !ŦŦƛǘǘŀƳŜƴǘƻ ŘŜƭƭΩ!ƭō. della Colla a 

Traverso Dom.co per Fr. 60». 

5ƛŜǘǊƻ ŘƛŎƘƛŀǊŀȊƛƻƴŜ ŘŜƭƭΩ¦ǎŎƛŜǊŜ ŎƻƳǳƴŀƭŜ CǊŀƴŎŜǎŎƻ 5ŀƭƭΩ!Ǝƭƛƻ ŎƘŜ ŘƛŎƘƛŀǊŀ Řƛ ŀǾŜǊ ǇǳōōƭƛŎŀǘƻ ƛƭ му ŘƛŎŜm-

ōǊŜ ƛƭ ƳŀƴƛŦŜǎǘƻ Ŏƻƴ ƭΩŀǾǾƛǎƻ ŘŜƭƭΩƛƴŎŀƴǘƻΣ ƛƴ ǇǊŜǎŜƴȊŀ ŘŜƭ bƻǘŀƧƻ Ŝ ǎŜƎǊŜǘŀǊƛƻ wŜǇŜǘǘƻ  ǎƛ Řŀ ƭŜǘǘǳǊŀ Řei capi-

ǘƻƭƛ ŘΩŀŦŦƛǘǘƻ ŘŜƛ ōŜƴƛ Řƛ Ŏǳƛ ŀƭ ǾŜǊōŀƭŜ ǇǊŜŎŜŘŜƴǘŜ Ŝ ǎƛ ƛƴƛȊƛŀ ƭΩŀǎǘŀΦ 

1° Masseria della Barchetta: si presente il solo Bernardo Ballostro fu Stefano attuale conduttore che offre £ 

мст ŘΩŀŦŦƛǘǘƻ ŜŘ ŜǎƛōƛǎŎŜ ŎƻƳŜ ŎŀǳȊƛƻƴŜ DŀŜǘŀƴƻ hƭƛǾƛŜǊƛ Ŧǳ !ƴǘƻƴƛo di Voltaggio. 

2° Masseria le Moglie: si presentano Bartolomeo Barbieri fu Giambattista di Voltaggio attuale conduttore 

che offre come cauzione il consigliere Giambattista Traverso ed  Antonio Bagnasco fu Domenico; dopo una 

lunga serie di offerte iniziate da £ 234, si aggiudica il fitto  Barbieri a £ 285 con la seguente clausola aggiun-

ǘƛǾŀΥ ζ{ƛ ǊƛǎŜǊǾŀ ƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ƭŀ ŦŀŎƻƭǘŁ Řƛ ǘŀƎƭƛŀǊŜΣ Ŝ ǾŜƴŘŜǊŜ ƭŀ ƳŜǘŁ ŘŜƭƭŜ tƛŀƴǘŜ ŎŀǎǘŀƎƴŀǘƛǾŜ Řƛ ŘŜǘǘŀ aŀǎǎŜǊƛŀ 

delle Moglie giunte a maturazione, come da informazioni dallΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ŀǎǎǳƴǘŜǎƛΤ 9Ř ƛƴ ǘŀƭ Ŏŀǎƻ ƛƭ /ƻƴŘǳǘǘƻǊŜ 

ŘƻǾǊŁ ŀƭƭŜǾŀǊŜΣ Ŝ ŎǳǊŀǊŜ ǎŜŎƻƴŘƻ ƭΩǳǎƻ ŘŜƭ tŀŜǎŜ ƭŀ ǘŀƎƭƛŀǘŀ ƴƻǾŜƭƭŀΣ ǎŜƴȊŀ ǇƻǘŜǊ ǇǊŜǘŜƴŘŜǊŜ ŀōōǳƻƴŀƳŜƴǘƛΣ 

o diminuzioni di Fitto; Percepirà però esso Conduttore tutto il frutto, che si ricaverà dal prezzo di dette 

tƛŀƴǘŜ Řŀ ǾŜƴŘŜǊǎƛ ŀƭƭΩƛƴŎŀƴǘƻΣ Ŝ ŎƘŜ ǎƛ ƛƳǇƛŜƎƘŜǊŁ ŀ ŦǊǳǘǘƻηΦ 

3° Terra Albergo della Madalena: si presente il solo Domenico Ballostro fu Tomaso con cauzione di Pietro 

wŜǇŜǘǘƻ Řƛ tŀƻƭƻ ŎƘŜ ǎƛ ŀƎƎƛǳŘƛŎŀ ƭΩŀŦŦƛǘǘƻ ŀ ϻ ƴǳƻǾŜ стΦ 

4° Albergo della Colla: si presenta il solo Domenico Traverso fu Saverio con cauzione di Angelo De Cavi di 

±ƻƭǘŀƎƎƛƻ ŎƘŜ ǎƛ ŀƎƎƛǳŘƛŎŀ ƭΩŀŦŦƛǘǘƻ ǇŜǊ ϻ слΦ 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǘǊŜƴǘǳƴƻΣ ŜŘ ŀƭƭƛ hǘǘƻ ŘŜƭ ƳŜǎŜ Řƛ aŀǊȊƻ ŀƭƭŀ Ƴŀǘǘƛƴŀ ƛƴ ±ƻƭǘŀg-

gio, e nella solita Sala ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ LƳǇǊŜǎǘƛǘƻ Řƛ ϻ оооΦоо Řŀƭƭŀ /ŀǎǎŀ ŘŜƭƭŜ ŘǳŜ /ŀǇŜƭƭŀƴƛŜ 

Soppresse».  

Il Tesoriere Carlo Scorza informa che non ci sono mezzi in cassa per svolgere la consueta opera assistenziale 

e che sarà necessario iniziare le vie giudiziali nei confronti dei diversi debitore inadempienti. 

«Sulla proposizione del Sig.r Sindaco allΩǳƴŀƴƛƳƛǘŁ ŀŘƻǘǘŀǘŀΣ ŘŜƭƛōŜǊŀ ƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻΣ Řƛ ŎƘƛŜŘŜǊŜ ǳƴ LƳǇǊŜǎǘƛǘƻ 

provvisorio di Lire quattrocento Genova, anzi Trecentotentatrè Lire nuove, e 33 Centesimi al Cassiere, o 

Amministratore de Beni delle due Capellanie Sopprese de S.ti Pietro, e Lorenzo giuspatronato Comunale, 
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quale somma di potrà ricavare da quella, che resta tuttora disponibile in cassa per la destinazione nella 

ŦƻǊƳŀȊƛƻƴŜ ŘΩǳƴ tǳōōƭƛŎƻ /ŜƳƛǘŜǊƻΣ ŘŜǎǘƛƴŀȊƛƻƴŜ ƴƻƴ ŀƴŎƻǊŀ ŜǎŜƎǳƛōƛƭŜΣ e che portò una diminuzione di 

ǊŜŘŘƛǘƻ ŀ ǉǳŜǎǘΩ¦ŦŦƛȊƛƻ Řƛ ōŜƴŜŦƛŎŜƴȊŀΣ ŎƻƳŜ Ǌƛǎǳƭǘŀ Řŀ .ǊŜǾe Pontificio emanato in Decembre 1827, per il 

decennio, che và a spirare a tutto Decembre 1834; La qual somma di £ 333.33 sarà restituita e rimessa a 

ǎǳƻ ƭǳƻƎƻ ƛƴ 5ŜŎŜƳōǊŜ ǇǊƻǎǎƛƳƻ ǾŜƴǘǳǊƻ ŀƭ ǇƛǴ ǘŀǊŘƛ ώΧϐηΦ 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǘǊŜƴǘǳƴƻΣ Ŝd alli Nove del mese di Marzo alla mattina in Vol-

ǘŀƎƎƛƻΣ Ŝ ƴŜƭƭŀ {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ bƻƳƛƴŀ ŘŜƭ /ƘΦϲ wŜǇŜǘǘƻ [ǳƛƎƛ ƛƴ /ŀǇŜƭƭŀƴƻ ŘŜƭ [ŜƎŀǘƻ 

Scorza». 

ζ[Ŝǘǘƻ ŀƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ƛƭ 5ŜŎǊŜǘƻ ŘŜƭƭŀ /ǳǊƛŀ !ǊŎƛǾŜǎŎƻǾƛƭŜ Řƛ DŜƴƻǾŀ ŘŜƭƭƛ нт ǎŎƻǊǎƻ {ŜǘǘŜƳōǊŜ ŘŜōƛǘŀƳŜnte auto-

ǊƛȊȊŀǘŀ Řŀƭƭŀ {ŀƴǘŀ {ŜŘŜ ƭƛ му ŘŜǘǘƻ ƳŜǎŜ Ŏƻƴ {ǳǇǇƭƛŎŀ ǇǊŜŎŜŘŜƴǘŜ Řƛ ǉǳŜǎǘΩ¦ŦŦƛȊƛƻΣ ƛƴ ŦƻǊȊŀ ŘŜƭ ǉǳŀƭŜ 5ŜŎǊe-

ǘƻ ǾŜƴƴŜ ƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ƳŜŘŜǎƛƳƻ ŀǎǎƻƭǳǘƻ Řŀƭƭŀ ŎŜƭŜōǊŀȊƛƻƴŜ ƴƻƴ ŜǎŜƎǳƛǘŀ Řŀ CŜōōǊŀƛƻ мунр ƛƴ ŀǇǇǊŜǎǎƻ Řŀƭ [e-

gato di Messe per annue £ 150 di GenƻǾŀ ƭŀǎŎƛŀǘƻΣ ŜŘ ƛƴǎǘƛǘǳƛǘƻ Řŀƭ ŦǴ {ƛƎΦǊ DƛƻǾŀƴƴƛ {ŎƻǊȊŀ ŀƭƭΩŀƭǘŀǊŜ Řƛ {Φ 

Giambattista di questa Chiesa  Parocchiale, mediante la celebrazione di sole Otto Messe per una volta, ed 

autorizzato per un quinquennio solamente a destinare la terza parte di detto Reddito, o Legato nella cele-

ōǊŀȊƛƻƴŜ Řƛ ǘŀƴǘŜ aŜǎǎŜ ŎƻƭƭΩŜƭŜƳƻǎƛƴŀ Řƛ ǎƻƭŘƛ ǉǳŀǊŀƴǘŀ Řƛ DŜƴƻǾŀ ŎŀŘǳƴŀ 

LƴŦƻǊƳŀǘƻ ƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ Řŀƭ {ƛƎΦǊ {ƛƴŘŀŎƻ tǊŜǎƛŘŜƴǘŜΣ Ŝ Řŀƭ {ƛƎΦǊ {ŎƻǊȊŀ /ŀǎǎƛŜǊŜΣ ŎƘŜ ƭŜ ƻǘǘƻ ƳŜǎǎŜ Řƛ ǎƻǇǊŀ ǇǊe-

ǎŎǊƛǘǘŜ ŦǳǊƻƴƻ ǇǊƛƳŀ ŘΩƻǊŀ ŎŜƭŜōǊŀǘŜ ŀƭ ŘŜǘǘo altare di S. Giambattista, e che resta soltanto da assicurare del-

ƭŜ aŜǎǎŜ ŀƴƴǳŀƭƛ ǇŜǊ ƭΩŀǾǾŜƴƛǊŜ ƛƴ  ǊŀƎƛƻƴŜ ŎƻƳŜ ǎƻǇǊŀΣ Řƛ ϻ рл Řƛ DŜƴƻǾŀ ƛƴ ƻƎƴƛ ŀƴƴƻΣ оȎ ǇŀǊǘŜ Řƛ ŘŜǘǘƻ [e-

gato di £ 150 

{ǳƭƭŀ ǇǊƻǇƻǎƛȊƛƻƴŜ ŘŜƭ {ƛƎΦǊ {ƛƴŘŀŎƻ ŀƭƭΩǳƴŀƴƛƳƛǘŁ ŀŘƻǘǘŀǘŀΣ ǊŜǎǘŀ nominato ed eletto per Capellano di detto 

[ŜƎŀǘƻ {ŎƻǊȊŀ ƛƭ {ƛƎΦ /ƘƛŜǊƛŎƻ [ǳƛƎƛ wŜǇŜǘǘƻ ŘŜƭ bƻǘŀƧƻ DƛŀƳōŀǘǘƛǎǘŀ Řƛ ǉǳŜǎǘƻ [ǳƻƎƻ ŘŜƭƭΩŜǘŁ ŘΩŀƴƴƛ му ƛƴ мфΤ 

ora studente nel Seminario Vescovile di Tortona, colla facoltà potersi assegnare il legato medesimo, ossia 

detta terza parte di Legato a titolo di suo Patrimonio, o suplemento di Patrimonio Ecclesiastico, ma però 

cogli obblighi, e condizioni seguenti: 

мϲ /ƘŜ ƴƻƴ Ǉƻǎǎŀ ŜǎƛƎƎŜǊŜ Řŀƭ {ƛƎΦǊ /ŀǎǎƛŜǊŜ ǇǊƻ ǘŜƳǇƻǊŜ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ŘŜǘǘŜ ϻ рл ώΧϐ ǎŜ ƴƻƴ ŎƘŜ ǇǊŜǎŜƴǘŀƴŘƻ 

al medesimo Cassiere la fede, o attestato della celebrazione delle Messe corrispondenti eseguita al detto 

altare di S. Giambattista da quel sacerdote, di cui Esso Chierico farà la scelta. 

нϲ /ƘŜ ǎƛŀ ǊƛǎŜǊǾŀǘƻ ŀ ǉǳŜǎǘΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ƛƭ ƎƛǳǎΣ Ŝ ŦŀŎƻƭǘŁΣ ŘƻǇƻ ƛƭ ŘŜtto quinquennio, di chiedere una riduzione del 

ƳŜŘŜǎƛƳƻ [ŜƎŀǘƻ ǎǳƭ ǇƛŜŘŜ ŀǘǘǳŀƭŜ ŘΩǳƴŀ ǘŜǊȊŀ ǇŀǊǘŜ Řƛ ŜǎǎƻΦ 

ώΧϐ 

пϲ vǳŀƭƭƻǊŀ Ǝƛǳƴǘƻ ƛƭ ŘŜǘǘƻ /ƘƛŜǊƛŎƻ wŜǇŜǘǘƻ ŀƭƭΩŜǘŁ ŘΩŀƴƴƛ ±ŜƴǘƛŎƛƴǉǳŜ ŎƻƳǇƛǳǘƛ ƴƻƴ ŦƻǎǎŜ ǇǊƻƳƻǎǎƻ ŀƎƭƛ hr-

Řƛƴƛ {ŀŎǊƛΣ ŎŜǎǎŜǊŁ ƭΩŜŦŦŜǘǘƻ ŘŜƭƭŀ ǇǊŜǎŜƴǘŜ ƴƻƳƛƴŀΣ Ŝ ƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ǇƻǘǊŁ ƴƻƳƛƴŀǊŜ ŀƭǘǊƻ ǇΦ ŎŀǇǇŜƭƭŀƴƻ ƛƴ Řƛ ƭǳƛ 

ƭǳƻƎƻΦ ώΧϐηΦ 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǘǊŜƴǘǳƴƻΣ ŜŘ ŀƭƭƛ ±ŜƴǘƛŎƛƴǉǳŜ ŘŜƭ ƳŜǎŜ Řƛ DƛǳƎƴƻ ŀƭ ŘƻǇƻ ǇǊŀn-

zo in Voltaggio, e nel solito Uffizio Comunale. Condizioni per il due Chirurghi a servizio dei Poveri.  

Il Chirurgo Pietro Pompeo Bisio si lamenta dei compiti assegnati e chiede che si precisino i suoi incarichi e 

del  suo Collega Dania.  

Si precisa pertanto che in base allo stipendio assegnar di Fr. 300 pari a £ 360 di Genova, Aumentato a £ 400 

Ŏƻƴ ŘŜƭƛōŜǊŀ ŘŜƭ но !ǇǊƛƭŜ муно ώǾŜŘŜǊŜϐ ǎƻƴƻ ζǘŜƴǳǘƛ ŀ ŎǳǊŀǊŜ ǎŜƴȊΩŀƭǘǊŀ ƳŜǊŎŜŘŜ ǘǳǘǘƛ ƎƭΩLƴŘƛǾƛŘǳƛΣ ŎƘŜ ǎa-

Ǌŀƴƴƻ ŘŀƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ŀƳƳŜǎǎƛ ƛƴ ǉǳŜǎǘΩhǎǇŜŘŀƭŜ ŜŘ ŀ ǉǳŀƭǳƴǉǳŜ ǘƛǘƻƭƻ ώΧϐηΤ ƭƻ ǎǘŜǎǎƻ ǎŀǊŁ Ŧŀǘǘƻ ǇŜǊ ƛ tƻǾŜǊƛ 

visitati a domicilio ζǉǳŀƭŜ ǎǘŀǘƻ ώŘƛ ǇƻǾŜǊǘŁϐ ǎŀǊŁΣ ŀƴŎƘŜ ƴŜƭ ŎƻǊǎƻ ŘΩƻƎƴƛ ŀƴƴƻ ǎƻƎƎŜǘǘƻ ŀ ǾŀǊƛŀȊƛƻƴŜ ƛƴ ŀu-

mento, o diminuzione secondo le circostanze, e  come venne finora praticato». Infine saranno curati gratui-
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tamente  anche i militari di passaggio stante il loro attuale esiguo numero rispetto al 1821 «epoca della ces-

sazione di questa R.ª Strada, in cui il passaggio di Truppe era frequentissimo». 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǘǊŜƴǘǳƴƻΣ ŜŘ ŀƭƭƛ ±ŜƴǘƛǎŜǘǘŜ ŘŜƭ ƳŜǎŜ Řƛ hǘǘƻōǊŜ ŀƭƭŀ Ƴŀǘǘƛƴŀ ƛƴ 

Voltaggio, e nella Sala delƭΩΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ bƻƳƛƴŀ Řƛ ǇŜǊƛǘƛ Ǉer la Casa di dominio degli Eredi 

Badano».  

ζ: /ƻƳǇŀǊǎŀ ƴŀƴǘƛ ƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ƭŀ ǎƛƎΦǊŀ [ǳƛƎƛŀ /ŀǊǊƻǎƛƻΣ ±ŜŘƻǾŀ ŘŜƭ ŦǴ {ƛƎΦǊ DƛǳǎŜǇǇŜ .ŀŘŀƴƻ Řƛ ǉǳŜǎǘƻ [ǳƻƎƻΣ Ŝ 

ŎƘƛŜŘŜ ώΧϐ ƛƭ ǇŀƎŀƳŜƴǘƻ ŘŜƭ [ŀǳŘŜƳƛƻ ŀƛ Řƛ ƭŜƛ ŦƛƎƭƧ ŘƻǾǳǘƛ ǎǳƭla Casa di loro dominio diretto, posta su questa 

tƛŀȊȊŀΣ ƻǊŀ ƎƻŘǳǘŀ ŘŀƭƭΩ!ƳƳƛƴƛǎǘǊŀȊƛƻƴŜ Řƛ ǉǳŜǎǘΩhǎǇŜŘŀƭŜ  ŎƻƳŜ 9ǊŜŘŜ ŘŜƭ ŦǴ {ƛƎΦbƻǘŀǊƻ /ŀǊƭƻ .ƛǎƛƻΣ ǉǳŀƭŜ 

casa dagli anten.i [?] di detto fù Sig. Badano venne concessa in Locazione Perpetua allo stesso Notaio Bisio 

con Instrumento ricevuto li 12 Marzo 1764 dal fù Sig.r Notaiƻ Dƛŀƴ !ƴǘƻƴƛƻ wǳȊȊŀΣ ǇŜǊ ƭΩŀƴƴǳƻ /ŀƴƻƴŜ Řƛ ϻ 

мл Řƛ DŜƴƻǾŀ ώΧϐΣ ƭΩƛƳǇƻǊǘŀǊŜ ŘŜƭ ǉǳŀƭŜ [ŀǳŘŜƳƛƻ ŀŎŎƻƴǎŜƴǘŜ Řƛ ƭŀǎŎƛŀǊŜ ŀƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ƛƴ ǎŎƻƴǘƻ ŘŜƭ 5Ŝōƛǘƻ Ŏƻƭ 

ŘŜǘǘΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ŘƛŎƘƛŀǊŀǘƻΣ Ŝ ǎǘŀōƛlito dal medesimo Sig. Badano con Instrumento delli 21 Febbrajo 1827; e 

ǇǊŜƳǳǊƻǎŜ ƭŜ tŀǊǘƛ ƳŜŘŜǎƛƳŜ Řƛ ŦƛƴƛǊŜ ǘŀƭ ǇǊŀǘƛŎŀ ŀƳƛŎƘŜǾƻƭƳŜƴǘŜΣ Ŝ ǎŜƴȊŀ ǎǇŜǎŜΣ ǇŜǊ ǉǳŀƴǘΩŝ ǇƻǎǎƛōƛƭŜηΦ 

Si nominano due periti Giovanni Bagnasco muratore, nominato dalla sig.ra Carrosio, e Paolo Camillo Cavo 

ŦŀƭŜƎƴŀƳŜ ŘŀƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻΣ ǇŜǊ ŀǎǎǳƳŜǊŜ ŎƻƴǎŜƎǳŜƴǘƛ ŘŜǘŜǊƳƛƴŀȊƛƻƴŜ ώǾŜŘŜǊŜ нп DŜƴƴŀƛƻ мунтϐΦ 

 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǘǊŜƴǘǳƴƻΣ ŜŘ ŀƭ tǊƛƳƻ ŘŜƭ ƳŜǎŜ Řƛ 5ŜŎŜƳōǊŜ ŀƭƭŀ Ƴŀǘǘƛƴŀ ƛƴ 

±ƻƭǘŀƎƎƛƻΣ Ŝ ƴŜƭƭŀ {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ tŜǊƛȊƛŀ ŘŜƭƭŀ /ŀǎŀ .ƛǎƛƻΣ ƻǊŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ Řƛ ŘƻƳƛƴƛƻ Ři-

ǊŜǘǘƻ ŘŜƭƭΩ9ǊŜŘƛǘŁ .ŀŘŀƴƻΦ [ŀǳŘŜƳƛƻ Řŀ ǇŀƎŀǊǎƛ ŀƭƭΩ9ǊŜŘƛǘŁ .ŀŘŀƴƻηΦ 

{ŜƎǳŜ ƭŀ ǇŜǊƛȊƛŀ Řƛ Ŏǳƛ ŀƭ ǾŜǊōŀƭŜ ǇǊŜŎŜŘŜƴǘŜ ǎǳƭƭŀ Ŏŀǎŀ ƻǊŀ Řƛ ǇǊƻǇǊƛŜǘŁ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ Ŏƻƴ ƭŀ ƭƻŎŀȊƛƻƴŜ ǇŜǊǇŜr-

tua agli eredi Badano: 

«Noi Giovanni Bagnasco, e Paolo Camillo Cavo avendo nei scorsi giorni attentamente visitato, ed esaminato 

ǉǳŜǎǘŀ /ŀǎŀ  ǇǊƻǾŜƴƛŜƴǘŜ ŘŀƭƭΩŜǊŜŘƛǘŁ ŘŜƭ ŦǴ bƻǘŀǊƻ /ŀǊƭƻ .ƛǎƛƻΣ ƛƭ ǉǳŀƭŜ ƭŀ ǘŜƴŜŀ ƛƴ [ƻŎŀȊƛƻƴŜ ǇŜǊǇŜǘǳŀ 

ŘŀƭƭΩ9ǊŜŘƛǘŁ ŘŜƭ {ƛƎΦǊ .ŀŘŀƴƻΣ ŀōōƛŀƳƻ ǊƛŎƻƴƻǎŎƛǳǘƻΣ ŎƘŜ ǘŀƭ /ŀǎŀ ǎƛ ŎƻƳǇƻƴŜ ŘŜƭ tƻǊǘƛŎƻΣ {ŎŀƭŜΣ ŘΩǳƴŀ ōƻǘǘe-

ga, ora occupata da Rosa Carbone Vedova Carrosio, assieme ad una piccola stanza a pianterreno, e a piano 

ŘŜƭ ǇƻǊǘƛŎƻ Ŏƻƴ ǘǊŝ ǇƛŎŎƻƭŜ ǎǘŀƴȊŜ ǎǳǇŜǊƛƻǊƛ Ł ŘŜǘǘŀ ōƻǘǘŜƎŀΣ Ŝ ŎŀƴǘƛƴƻǘǘƻΤ 5ΩŀƭǘǊŜ due stanze in questo piano 

ƴƻōƛƭŜΣ Ŏƛƻŝ {ŀƭƻǘǘƻΣ ŎƘŜǊ ǎŜǊǾŜ ŘΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΣ Ŝ ǎǘŀƴȊŀ ŀǘǘƛƎǳŀ ǾŜǊǎƻ ƭΩƻǊǘƻ ƻǊŀ ƻŎŎǳǇŀǘƻ Řŀ CǊŀƴŎŜǎŎƻ 

¢ǊŀǾŜǊǎƻΣ tƛǴ ŘΩŀƭǘǊŜ ŘǳŜ ǎǘŀƴȊŜ ƴŜƛ Ǉƛŀƴƻ ǎǳǇŜǊƛƻǊŜΣ Ŏƛƻŝ ǳƴŀ ŎǳŎƛƴŀ ƻŎŎǳǇŀǘŀ Řŀƭƭƻ ǎǘŜǎǎƻ ¢ǊŀǾŜǊǎƻ ǾŜǊǎƻ 

ƭΩƻǊǘƻΣŜŘ ǳƴŀ ǎǘŀƴȊŀ ǎǳǇŜǊƛƻǊŜ ŀ ǉǳŜǎǘΩ¦ŦŦƛȊƛƻΣ ƻŎŎǳǇŀǘŀ Řŀ DƛŀƳōŀǘǘƛǎǘŀ /ŀǾƻ ŦǴ !ƴǘƻƴƛƻΣ Ŏƻƴ ǎƻƭŀƛƻƭƻ ŀƭ Řƛ 

sopra, ed orto al di dietro di tal casa, soggetta però alla servitù, o carico di servizi della  C [?] Sala grande 

ŘŜƭƭΩŀǘǘƛƎǳŀ /ŀǎŀ ŘΩŀƴǘƛŎŀ ǇǊƻǇǊƛŜǘŁ Řƛ ŘŜǘǘƻ bƻǘŀǊƻ .ƛǎƛƻ ǇŜǊ ŜƴǘǊŀǊŜ ƛƴ ǉǳŜǎǘΩ¦ŦŦƛȊƛƻΣ Ŝ ǎǘŀƴȊŀ ǾŜǊǎƻ ƭΩƻǊǘƻΣ 

Ŏƻƴ ŜƎǳŀƭŜ ǎŜǊǾƛǘǴ ƴŜƛ Ǉƛŀƴƻ ǎǳǇŜǊƛƻǊŜΤ 9Ř ŀǾŜƴǘŜ ǊƛƎǳŀǊŘƻ ǘŀƴǘƻ ŀƭ ǎǳƻ ǎǘŀǘƻ ŀǘǘǳŀƭŜΣ ŎƘŜ ŀƭƭΩŀǘǘǳŀƭŜ ǎǳƻ 

reddito, carichi di manutenzione e tasse ώΚϐΣ ƭΩŀōōƛŀƳƻ ƎƛǳŘƛŎŀǘŀ ǘŀƭ /ŀǎŀ Řƛ ŘƻƳƛnio diretto dei Sig.i Bada-

no, del valore attuale di Lire Mille moneta di Genova, prezzo, a cui a giudizio nostro si troverebbe facilmen-

te ad alienare. 

9 ŎƻǎƜ ƎƛǳŘƛŎƘƛŀƳƻΣ Ŝ ǊƛŦŦŜǊƛŀƳƻ ƛƴ ǎŜƎǳƛǘƻ ŘŜƭƭŜ ƻǎǎŜǊǾŀȊƛƻƴƛ Řŀ ƴƻƛ ŦŀǘǘŜ ώΧϐηΦ  

Firmato 

Giovanni Bagnasco perito 

Paolo Camillo Cavo perito 

«Vista la quale Perizia; Rifflettuto, che a norma della consuetudine, e dalle informazioni prese da Legali, dal 

Valore di detta Casa deve dedursi il capitale del Canone, a cui và soggetta prima di basarvi il Laudemio; De-

ƭƛōŜǊŀ ƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ώΧϐΣ Řƛ ŦƛǎǎŀǊŜ ƛƭ /ŀǇƛǘŀƭŜ ŘŜƭƭŜ ŀƴƴǳŜ ϻ мл ŀ [ƛǊŜ 5ǳŜŎŜƴǘƻ Řƛ DŜƴƻǾŀ Ŝ Řƛ ǊŜǎƛŘǳŀǊŜ ǇŜǊŎƛƼ ƛƭ 
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prezzo di detta casa suscettibile del pagamento di Laudemio alla somma di Lire Ottocento di Genova facenti 

£ 666.67 di Piemonte; e di riportarne quanto prima, mediante pagamento del Laudemio di £ 66.67 a ragio-

ƴŜ Řƛ ŘǳŜ ǎƻƭŘƛ ǇŜǊ ƭƛǊŀΣ ŘŀƎƭƛ 9ǊŜŘƛ .ŀŘŀƴƻ ƭΩƻǇǇƻǊǘǳƴƻ LƴǎǘǊǳƳŜǘƴƻ ŘΩLƴǾŜǎǘƛǘǳǊŀ ώΧϐηΦ  

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǘǊŜƴǘǳƴƻΣ ŜŘ ŀƭƭƛ Quindici del mese di Decembre mattina in Vol-

ǘŀƎƎƛƻΣ Ŝ ƴŜƭƭŀ {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ ¦ǘƛƭƛǘŁ Ŝ ƴŜŎŜǎǎƛǘŁ Řƛ ǾŜƴŘŜǊŜ ƭŀ ƳŜǘŁ ŘŜƭƭŜ tƛŀƴǘŜ Ŏŀǎǘa-

ƎƴŀǘƛǾŜ ŘŜƭƭŀ aŀǎǎŜǊƛŀ ŘŜƭƭŜ aƻƎƭƛŜΣ ǇŜǊ ǎƻŎŎƻǊǊŜǊŜ ƛ tƻǾŜǊƛ ƛƴŎŀǇŀŎƛ ŀ ƭŀǾƻǊŀǊŜΦ /ŀǇƛǘƻƭƛ ŘΩŀŦŦƛǘ-

ǘŀƳŜƴǘƻ ŘŜƭƭŜ ¢ŜǊǊŜ ǇǊƻǾŜƴƛŜƴǘƛ ŘŀƭƭΩ9ǊŜŘƛtà del fù Rev.do Sig.r Tomaso Ricchini». 

[Ω¦ŦŦƛȊƛƻΣ ǎŜƎǳŜƴŘƻ ƭŜ ƛƴŘƛŎŀȊƛƻƴƛ ǇǊƻǾŜƴƛŜƴǘƛ Řŀƭƭŀ wŜƎƛŀ {ŜƎǊŜǘŜǊƛŀ Řƛ {ǘŀǘƻ ǇŜǊ Ǝƭƛ ŀŦŦŀǊƛ ƛƴǘŜǊƴƛ ǊŜƭŀǘƛǾŜ 

al sostentamento e «del modo di soccorrere i Poveri amalati, ed altri incapaci a lavorare, al momento 

che la maggior parte dei poveri validi si è, come negli anni scorsi, recata a travagliare in campagna nei 

tŀŜǎƛ ŘΩLƴǘǊŀΣ ŜŘ ŀƭǘǊƛ ŘŜƭƭŜ tǊƻǾƛƴŎƛŜ Řƛ tŀƭƭŀƴȊŀΣ Ŝ 5ƻƳƻŘƻǎǎƻƭŀΦ Lƴ ŎƻƴǎŜƎǳŜƴȊŀ Řƛ ŎƛƼ ƭΩ¦ŦŦƛŎƛƻ ǇǊƻǾǾe-

de a deliberare la vendita di metà delle piante nella Masseria Le Moglie di Fiaccone come già previsto in 

ƻŎŎŀǎƛƻƴŜ ŘŜƭƭΩŀŦŦƛǘǘƻ ƴŜƭƭΩŀƴƴƻ муолΦ {ƛ ŘŜǇǳǘŀ DƛƴƻŎŎƘƛƻ ŀ ŦŀǊ ǇŜǊƛǘŀǊŜ ƭŜ ǇƛŀƴǘŜ ŀƭ ŦƛƴŜ Řƛ ƛƴŘƛǊŜ ƛ ŎŀǇi-

ǘƻƭƛ ŘΩƛƴŎŀƴǘƻΦ 

ζ{ǳŎŎŜǎǎƛǾŀƳŜƴǘŜ /ƻƴǎƛŘŜǊŀƴŘƻ ώΧϐΣ ŎƘŜ ŦƛƴƻǊŀ ƴƻƴ ŝ ǎŜƎǳƛǘƻ ŀŦŦƛǘǘŀƳŜƴǘƻ formale delle Terre lasciate 

ŀ ǉǳŜǎǘΩhǎǇŜŘŀƭŜ Řŀƭ ŦǴ w9ǾΦŘƻ {ƛƎΦǊ 5Φ ¢ƻƳŀǎƻ wƛŎŎƘƛƴƛΣ ŎƻƭƭΩƻōōƭƛƎƻ ǇŜǊƼ ŘΩƛƳǇƛŜƎŀǊŜ ƛƭ ǊŜŘŘƛǘƻ ƴŜƭƭŀ 

ŎŜƭŜōǊŀȊƛƻƴŜ όǇŜǊ ŀƴƴƛ нрΣ ŎƘŜ ŦƛƴƛǊŜōōŜǊƻ ƭƛ мм 5ŜŎŜƳōǊŜ мупуύ Řƛ ǘŀƴǘŜ aŜǎǎŜ ōŀǎǎŜ ŎƻƭƭΩŜƭŜƳƻǎƛƴŀ Řƛ 

solti 24 di Genova cadauna, quali Terre sono provvisoriamente condotte da Clemente Repetto di Fiac-

ŎƻƴŜ ǇŜǊ ŀƴƴǳŜ ϻ тн Řƛ DŜƴƻǾŀ ώΧϐη ǎƛ ǇǊƻŎŜŘŜ ŀƭƭŀ ŘŜƭƛōŜǊŀ Řƛ ƛƴŎŀƴǘƻ ŘŜƛ ǎŜƎǳŜƴǘƛ ōŜƴƛΥ 

Terre campive e prative dette Chioso, sotto il Castello, Cagalupo, e nel Castello, poste in Fiaccone, e la 

porzione della terra castagnativa Biolla ed Alberghino in Voltaggio tutte condotte dal detto Clemente 

Repetto.  

{ŜƎǳƻƴƻ  ф ŀǊǘƛŎƻƭƛ ŘΩƛƴŎŀƴǘƻ ǘǊŀ ŎǳƛΥ ƭŜ ǘŜǊǊŜ ǎŀǊŀƴƴƻ ŀŦŦƛǘǘŀǘŜ ǇŜǊ ŀƴƴƛ ф Ŝ ƭΩƻŦŦŜǊǘŀ ƛƴƛȊƛŀƭŜ ƳƛƴƛƳŀ ǎŀǊŁ 

di £  60 Nuove di Piemonte.  

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǘǊŜƴǘŀŘǳŜΣ ŜŘ ŀƭƭƛ ¦ƴŘƛŎƛ  del mese di Gennajo alla mattina in 

±ƻƭǘŀƎƎƛƻΣ Ŝ ƴŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ /ŀǇƛǘƻƭƛ ǇŜǊ ƭŀ ǾŜƴŘƛǘŀ ŘŜƭƭŜ tƛŀƴǘŜ ŎŀǎǘŀƎƴΦŜ ŘŜƭƭŜ aƻƎƭƛŜηΦ 

DƛƴƻŎŎƘƛƻ ǊƛŦŜǊƛǎŎŜ ŘΩŀǾŜǊ Ŧŀǘǘƻ ǇŜǊitare da Stefano Traverso di Fiacone, falegname, le piante delle Moglie. 

[Ŝ ǇƛŀƴǘŜ ǎƻƴƻ ǎǘŀǘŜ ζǘǊƻǾŀǘŜ ƳŀǘǳǊŜΣ ŜŘ ƛƴŦǊǳǘǘƛŦŜǊŜΣ Ŝ ǇŜǊŎƛƼ ƳŜǊƛǘŜǾƻƭƛ ŘΩŜǎǎŜǊŜ ǘŀƎƭƛŀǘŜΣ ǇŜǊ ƴƻƴ ŜǎǎŜǊŜ 

soggette ad ulteriore deterioramento»; la metà di tale piante è valutata £ 400 nuove di Piemonte. Si prov-

ǾŜŘŜ ǉǳƛƴŘƛ ŀ ŘŜƭƛōŜǊŀǊŜ у ŎŀǇƛǘƻƭƛ ǇŜǊ ƭΩƛƴŎŀƴǘƻ ǘǊŀ ŎǳƛΥ ζώΧϐ оϲ Lƭ 5ŜƭƛōŜǊŀǘŀǊƛƻ ŘƻǾǊŁ ǇƻǊǘŀǊ Ǿƛŀ ƛ ǇŜȊȊƛ Řƛ ƭe-

ƎƴŀƳŜ ǘŀƎƭƛŀǘƛΣ Ŝ ǎƎƻƳōǊŀǊŜ ŀŦŦŀǘǘƻ ƭŀ ¢ŜǊǊŀ ŀƭ ǇƛǴ ǘŀǊŘƛ ƭƛ мр {ŜǘǘŜƳōǊŜ ǇǊƻǎǎƛƳƻ ǾŜƴǘǳǊƻΦ пϲ [ΩŜǎŜŎǳȊƛƻƴŜ 

del ǘŀƎƭƛƻ ǎƛ ŦŀǊŁ ŀ ǘǳǘǘƻ ƭƛ мр !ǇǊƛƭŜ ώΧϐ ǎŜƴȊŀ ŎƻƴǘǊŀǾŜƴƛǊŜ ŀƛ wŜƎƻƭŀƳŜƴǘƛ ƛƴ ƳŀǘŜǊƛŀ ŘŜƛ .ƻǎŎƘƛΣ Ŝ {ŜƭǾŜΣ ƛƴ 

guisa tale, che il Deliberatario resti sempre risponsale non solo del riffacimento del danno, che fosse a 

ǉǳŜǎǘΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ŎŀƎƛƻƴŀǘƛ ŀ ƎƛǳŘƛȊƛƻ Řƛ tŜǊƛǘƛ ώΧϐ Ƴŀ ŀƴŎƻǊŀ ŘŜƭ ǇŀƎŀƳŜƴǘƻ ŘŜƭƭŜ ƳǳƭǘŜ ƛƴŎƻǊǎŜ ǇŜǊ ŎƻƴǘǊŀǾŜn-

zione ai Regolamenti medesimi. 7° La prima offerta non potrà essere minore della somma di £ n. 380 e gli 

ŀǳƳŜƴǘƛ ƴƻƴ ǇƻǘǊŀƴƴƻ ŜǎǎŜǊ ƳƛƴƻǊƛ ŘΩǳƴŀ [ƛǊŀ ŎŀŘŀǳƴƻΤ wŜǎǘŀ ŘŜǘǘŀ ǇǊƛƳŀ ƻŦŦŜǊǘŀ Ŧƛǎǎŀta in Lire Trecentot-

tanta, in considerazione della tassa del 5 per 100; a cui và soggetto questo taglio verso la Cassa Provinciale 

ώΧϐηΦ  
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- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǘǊŜƴǘŀŘǳŜΣ ŜŘ ŀƭƭƛ ¢ǊŜŘƛŎƛ  del mese di Febbrajo alla mattina in 

VoltaggioΣ Ŝ ƴŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ  wƛǇŀǊǘƻ Řƛ 5ƛǎǇŜƴȊŀ ŘŜƭ {ƛƎΦ !ƴǘƻƴƛƻ !ƴŦƻǎǎƻ ǇŜǊ Ǝƭƛ ŀƴƴƛ муну 

1829 e 1830». 

Il Sindaco del Magistrato di Misericordia con lettera del 3 Febbraio informa della dotazione di £ 725.97 la-

sciate dal fu Antonio Anfosso q.m Costantino per «N. 21 figlie povere vergini di questo Luogo, ed orfane, 

che si siano maritate durante gli anni 1829, 1830; e 1831, in ragione di £ 34.57 cadauna, e £ 363 simili da 

distribuirsi alle famiglie povere, provenienti pure da detta fondazione Anfosso. Si incarica Ginocchio delle 

predette elargizioni «ed in ciò dovrà far amogliare [?], o sottoscrivere per ricevuta li rispettivi Mariti, e per 

ƭŀ ǎŜŎƻƴŘŀ ōŀǎǘŜǊŁ ƭΩƛƴŘƛŎŀȊƛƻƴŜ ƴƻƳƛƴŀǘƛǾŀ ŘŜƭƭŜ ŦŀƳƛƎƭƛŜ ǎƻŎŎƻǊǎŜ ώΧϐη [vedere verbale del 21 Luglio 

1834]. 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ del Signore Mille Ottocentotrentadue, ed alli Dieci  del mese di Maggio alla mattina in Vol-

ǘŀƎƎƛƻΣ Ŝ ƴŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ LƴŎŀƴǘƻ Řŀ ǊƛŀǇǊƛǊǎƛ ǇŜǊ ƭŀ ǾŜƴŘƛǘŀ ŘŜƭƭŜ ǇƛŀƴǘŜ ŘŜƭƭŀ aŀǎǎΦȎ ƭŜ ao-

glie. Atti di vendita a Traverso Stefano di Fiaccone per ϻ bΦ оул ώΧϐηΦ 

Lƭ ¢ŜǎƻǊƛŜǊŜ {ŎƻǊȊŀ ŜǾƛŘŜƴȊƛŀ ŎƘŜ ƴƻƴ ŎΩŝ ƛƴ Ŏŀǎǎŀ ǇƛǴ ŀƭŎǳƴŀ ǎƻƳƳŀ ŀ Ŏŀǳǎŀ ŘŜƭƭŜ ŦƻǊǘƛ ǎǇŜǎŜ ǇŜǊ ƭŜ ǇǊƻǾǾi-

ŘŜƴȊŜ ŜŦŦŜǘǘǳŀǘŜ ƴŜƭƭƻ ǎŎƻǊǎƻ ƛƴǾŜǊƴƻ Ŝ ŎƘŜ ǎǳǎǎƛǎǘƻƴƻ ŘƛǾŜǊǎƛ ŎǊŜŘƛǘƻǊƛ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜΦ 

Si ripropone quindi la vendita delle piante delle Moglie che non furono aggiudicate lo scorso 15 dicembre 

per mancanza di offerte.  

[Ω¦ŦŦƛȊƛƻ ŝ ƛƴŦƻǊƳŀǘƻ ŎƘŜ Ŏƛ ǎŀǊŜōōŜǊƻ ŘŜƎƭƛ ƛƴǘŜǊŜǎǎŀǘƛ ŀ ǇŀƎŀǊŜ ƛƳƳŜŘƛŀǘŀƳŜƴǘŜ ƭŜ ǇƛŀƴǘŜ ǎǳƭƭŀ ōŀǎŜ ŘŜƛ 

capitoli deliberati e che taglierebbero le stesse a Novembre.  

bƻƴ ŝ ǊƛǇƻǊǘŀǘƻ ƛƭ ǾŜǊōŀƭŜ ŘŜƭƭΩƛƴŎŀƴǘƻ Ŝ ƭΩŀƎƎƛǳŘƛŎŀȊƛƻƴŜ ŝ ŀƴƴƻǘŀǘŀ ŀ ƳŀǊƎƛƴŜΦ 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǘǊŜƴǘŀŘǳŜΣ ŜŘ ŀƭƭƛ ±Ŝƴǘƛ  del mese di Giugno alla mattina in Vol-

taggio, Provincia di NƻǾƛΣ  Ŝ ƴŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ LƴǎǘŀƴȊŀ ŘŜƭ ǎƛƎΦ !ƴƎŜƭƻ 5Ŝ /ŀǾƛ ǇŜǊ ƭŀ ŦƛƴŀƭŜ ǉǳƛt-

tanza del Cap.e di £ 1300 e suoi interessi da aprile 1815». 

ζ/ƘƛŀƳŀǘƻ ƴŀƴǘƛ ƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ƛƭ {ƛƎΦ !ƴƎŜƭƻ 5Ŝ /ŀǾƛ ŘŜƭ bƻǘŀƛƻ aƛŎƘŜƭŜ Řƛ ǉǳŜǎǘƻ [ǳƻƎƻΣ Ŝ ŦŀǘǘŀƭŜ ƴǳƻǾŀƳŜƴǘŜ ƭŀ 

comunƛŎŀȊƛƻƴŜ ŘŜƭƭŀ [ŜǘǘŜǊŀ ŘŜƭƭΩLƭƭΦƳƻ {ƛƎΦ ±ƛŎŜ LƴǘŜƴŘŜƴǘŜ ŘŜƭƭŀ tǊƻǾƛƴŎƛŀ ƛƴ Řŀǘŀ ŘŜƭƭƛ му [ǳƎƭƛƻ ǎŎƻǊǎƻ ŀn-

ƴƻ муом ώΧϐ ǊŜǎǇƻƴǎƛǾŀ ŀƭ ǇŀƎŀƳŜƴǘƻΣ ƻ ǇŀǊǘŜ Řƛ ǇŀƎŀƳŜƴǘƻ ŘŜƛ ŦǊǳǘǘƛ ŀǊǊŜǘǊŀǘƛ ƛƴ ϻ опуΦуΦп Řƛ DŜƴƻǾŀΣ ŀ Ŏǳƛ 

ŘŜǾŜ ǎƻƎƎƛŀŎŜǊŜ ώΧϐ ǇǊƛŀ Řƛ ǇŀǎǎŀǊŜ ƭŀ Ŧƛƴale quittanza Notariale dal medesimo addimandata sul Capitale, e 

ŦǊǳǘǘƛ ƛƴŘƛŎŀǘƛ ƛƴ ŘŜƭƛōŜǊŀȊƛƻƴŜ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ŘŜƭƭƛ мл [ǳƎƭƛƻ муол ώǾŜŘŜǊŜϐΥ Lƭ {ƛƎΦǊ 5Ŝ /ŀǾƛ ǊƛǎǇƻƴŘŜΣ ƴƻƴ ŜǎǎŜǊ 

tenuto al pagamento in tutto, né in parte delle dette £ 348.98.4. di Genova frutti anteriori al 1° Aprile 1815, 

per non esser Erede, ma anzi creditore del fù Sig. Pietro De Cavi di lui avo, debitore originario del Capitale di 

ϻ молл Řƛ DŜƴƻǾŀΤ 9 ǇŜǊŎƘŞ ƴŜƭƭΩLƴǎǘǊǳƳŜƴǘƻ ŘΩƻōōƭƛƎŀȊƛƻƴŜ Řŀƭ tΦƳƻ ŀǇǊƛƭŜ мумр ǇǊŜǎǘŀǘƻ Řŀ [ǳƛΣ Ŝ Řŀ ǎǳƻ 

fǊŀǘŜƭƭƻ {ƛƎΦ tƛŜǘǊƻ 5Ŝ /ŀǾƛ ώΧϐ ǎƛ ƻōōƭƛƎŀǊƻƴƻ ŀ ǇŀǎǎŀǊŜ ǎƻƭǘŀƴǘƻ ƛƭ ŎŀǇƛǘŀƭŜΣ Ŝ ŦǊǳǘǘƛ ŘŜŎƻǊǊŜƴǘƛΣ Ŝ Ƴŀƛ 

ƎƭΩƛƴǘŜǊŜǎǎƛ ŀǊǊŜǘǊŀǘƛΣ ŎƻƳŜ Ƙŀ ǇǊƛƳŀ ŘΩƻǊŀ ŘƛŎƘƛŀǊŀǘƻ ώΧϐ ƛƴ ƻŎŎŀǎƛƻƴŜ ŘŜƭƭŀ ǘǊŀƴǎŀȊƛƻƴŜ Řƛ ŘŜǘǘƻ ƎƛƻǊƴƻ мϲ 

Luglio 1830; Ed insiste perciò per ottenere la finale quittanza Notariale come ha più volte dimandato, e ri-

ŎƘƛŜǎǘƻΣ ƛƴ ǎŜƎǳƛǘƻ ŘŜƭ ǇŀƎŀƳŜƴǘƻ Řƛ ϻ мрл Ŧŀǘǘƻ ƛƴ ŀŘŜƳǇƛƳŜƴǘƻ ŘŜƭƭŀ ǘǊŀƴǎŀȊƛƻƴŜ ώΧϐηΦ 

[Ω¦ŦŦƛȊƛƻ ƛƴǾŜǎǘŜ ƛƭ Vice Intendete della questione [vedere faldone n. 202 p. 26].   
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- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ Signore Mille Ottocentotrentatrè, ed alli Trenta  del mese di Gennajo alla mattina in 

±ƻƭǘŀƎƎƛƻΣ Ŝ ƴŜƭƭŀ {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ /ŀƴŘƛŘŀǘƛ ǇŜǊ ǊƛƳǇƛŀȊȊƻ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛŀƭŜ wΦŘƻ /ŀƴΦŎƻ /ŀr-

ǊƻǎƛƻΦ !ǾǾƛǎƻ ǇŜǊ ƭΩŀŦŦƛǘǘŀƳΦϲ ŘŜƭƭŜ ¢ŜǊǊǊŜ ŘŜƭ ŦǴ wΦŘƻ ¢ƻƳŀǎƻ Ricchini». 

Lƭ /ŀƴƻƴƛŎƻ !Ǝƻǎǘƛƴƻ /ŀǊǊƻǎƛƻ Ƙŀ ŎƘƛŜǎǘƻ ƭΩŜǎŜƴȊƛƻƴŜ Řŀƭ ǎǳƻ ƛƴŎŀǊƛŎƻ ŎƘŜ ŎƻǇǊŜ Řŀƭ мумуΤ ζ±ƛǎǘƻΣ ŎƘŜ ŦƛƴƻǊŀ 

non è stato Superiormente provveduto alla nomina degli Amministratori delle opere Pie, per cui da questo 

Consiglio Comunale venne formaǘŀ ƭŀ ƭƛǎǘŀ ŘŜƛ /ŀƴŘƛŘŀǘƛ  ŎƘƛŜǎǘŀƭŜ ŘŀƭƭΩLƭƭΦƳƻ {ƛƎΦǊ ±ƛŎŜ LƴǘŜƴŘŜƴǘŜ ώΧ Řƛ Ŏǳƛ 

manca il verbale]», si invia comunque la lista dei nominativi da cui trarre il sostituto di Carrosio: 

1° Rev.do  Bisio Giam [sic] Francesco fu Domenico Giambattista di anni 43, ora Capellano Comunale, propo-

sto dal Sindaco, approvato a pieni voti; 

2° Rev.do Anfosso Giuseppe fù Pantaleo di anni 52 proposto dal Prevosto Oliveri che ha ottenuto 4 voti fa-

vorevoli ed uno contrario; 

3° Rev.do Sig.r De Ferrari GiǳǎŜǇǇŜ Ŧǳ DƛŀŎƻƳΩ!ƴǘƻƴƛo di anni 73 proposto dal dimissionario Canonico Car-

rosio, con 4 voti favorevoli ed uno contrario; 

: ŘŜƭƛōŜǊŀǘƻ ǇŜǊ ƭΩ мм ŦŜōōǊŀƛƻ ǇΦǾΦ ƭΩƛƴŎŀƴǘƻ ǇŜǊ ƭΩŀŦŦƛǘǘƻ ŘŜƛ ōŜƴƛ ŘŜǊƛǾŀƴǘƛ ŘŀƭƭΩŜǊŜŘƛǘŁ wƛŎŎƘƛƴƛ ƛƴ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻ 

ζwƛǎŜǊǾŀƴŘƻǎƛ ƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ŀ ǇǊƻǾǾŜŘŜǊŜ ŀǇǇǊŜǎǎƻ ǇŜǊ ƭΩŀŦŦƛǘǘŀƳŜƴǘƻ ŘΩŀƭǘǊƛ ōŜƴƛ Řƛ ŘŜǘǘΩ9ǊŜŘƛǘŁ Ǉƻǎǘƛ ƛƴ {ƻǘǘƻǾŀl-

le, Comune di Gavi, che dal Testatore Rev.do Sig.r Ricchini è ŘƛŎƘƛŀǊŀǘƻ ŀǇǇŀǊǘŜƴŜǊŜ ŀ ǉǳŜǎǘΩhǎǇŜŘŀƭŜ  9Ǌe-

ŘŜΣ ǎƻƭǘŀƴǘƻ ƭΩƻǘǘŀǾŀ ǇŀǊǘŜ Řƛ ŘŜǘǘƛ ōŜƴƛΣ ŎƻƳŜ Řŀ {ǳƻ ¢ŜǎǘŀƳŜƴǘƻ ŘŜƭƭƛ му {ŜǘǘŜƳōǊŜ муно ώΧϐηΦ 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǘǊŜƴǘŀǘǊŝΣ ŜŘ ŀƭƭƛ ¦ƴŘƛŎƛ  del mese di Febbrajo alle ore undici di 

Ƴŀǘǘƛƴŀ ƛƴ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻΣ Ŝ ƴŜƭƭŀ {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ !ƎƎƛƻǊƴŀƳŜƴǘƻ ŘΩƛƴŎŀƴǘƻ ǇŜǊ ƭΩŀŦŦƛǘǘƻ ŘŜƭƭŜ 

Terre del fù Rev.do Tomaso Ricchini». 

{ƛ ǊƛƴǾƛŀ ƭΩƛƴŎŀƴǘƻ ŀƭ му CŜōōǊŀƛƻ ƛƴ ǉǳŀƴǘƻ ƴƻƴ ǎƛ ǎƻƴƻ ǇǊŜǎŜƴǘŀǘƛ ƻŦŦŜǊŜƴǘƛΦ  

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǘǊŜƴǘŀǘǊŝΣ ŜŘ ŀƭƭƛ 5ƛŜŎƛƻǘǘƻ del mese di Febbrajo alla mattina al-

ƭŜ ƻǊŜ ŘƛŜŎƛ ŀǎǘǊƻƴƻƳƛŎƘŜ ƛƴ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻΣ Ŝ ƴŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ Comunale. Installazione del Rev.do Bisio Gian 

CǊŀƴŎŜǎŎƻ ƴǳƻǾΩ¦ŦŦƛȊƛŀƭŜΦ bǳƻǾƻ ŀƎƎƛƻǊƴŀƳŜƴǘƻ ǇŜǊ ƭΩŀŦŦƛǘǘƻ ŘŜƭƭŜ ¢ŜǊǊŜ ŘŜƭƭΩ9ǊŜŘƛǘŁ ŘŜƭ wΦŘƻ ¢ƻƳa-

so Ricchini». 

Prete Gian Francesco Bisio fù Domenico è stato nominato in sostituzione del Rev.do Agostino Carrosio.  

{ƛ ǇǊƻǾǾŜŘŜ ŀƭƭŜ ǎƻƭƭŜŎƛǘŀȊƛƻƴƛΣ Řŀ ǇŀǊǘŜ ŘŜƭƭΩ¦ǎŎƛeǊŜ /ƻƳǳƴŀƭŜ CǊŀƴŎŜǎŎƻ 5ŀƭƭΩ!ƎƭƛƻΣ ǇŜǊ ƭΩƛƴŎŀƴǘƻ ŘŜƭƭŜ ¢ŜǊǊŜ 

ƛƴ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻ ŘŜƭƭΩŜǊŜŘƛǘŁ wƛŎŎƘƛƴƻ Ƴŀ  ƴƻƴ ǎƛ ǇǊŜǎŜƴǘŀ ƴŜǎǎǳƴƻΣ ǇŜǊ Ŏǳƛ ǎƛ ǊƛƴǾƛŀ ǘŀƭŜ ŀŦŦƛǘǘƻΦ 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ Ottocentotrentatrè, ed alli Ventisette del mese di Febbrajo in Voltaggio, e 

ƴŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ bƻƳƛƴŀ ŘŜƭ wΦŘƻ .ƛǎƛƻ ƛƴ /ŀǎǎƛŜǊŜ ƛƴ ƭǳƻƎƻ ŘŜƭ {ƛƎΦ {ŎƻǊȊŀ ǎŎǳǎŀǘƻ Řŀ ǘŀƭ /ŀǊi-

ŎŀΦ !ǇǇǊƻǾŀȊΦŜ ŘŜƛ /ƻƴǘƛ ŘΩŀƳƳƛƴƛǎǘǊŀȊΦŜ ŘŜƭ /ŀǎǎƛŜǊŜ {ƛƎΦǊ {ŎƻǊȊŀ /ŀǊƭƻ. Mercede di £ N. 12 al Sig.r 

wŜǇŜǘǘƻ ǇŜǊ ƭŀ ŦƻǊƳŀǊΦŜ ŘΩǳƴ [ƛōǊƻ aŀŜǎǘǊƻ ƻǎǎƛŀ Řƛ ŎƻƴǎƛǎǘŜƴȊŀηΦ 

/ŀǊƭƻ {ŎƻǊȊŀ ŎƘƛŜŘŜ Řƛ ŜǎǎŜǊŜ ǎƻǎǘƛǘǳƛǘƻ ƴŜƭƭΩƛƴŎŀǊƛŎƻ Řƛ ǘŜǎƻǊƛŜǊŜ ŘŜƭƭΩ9ƴǘŜ ŜŘ ŝ ǎƻǎǘƛǘǳƛǘƻ Řŀ Dƛŀƴ CǊŀƴŎŜǎŎƻ 

Bisio nuovo Uffiziale.  

Si provvede anche ad approvare i conti presentati da Scorza, tesoriere dal 1830, pari a: 

ζLƴǘǊƻƛǘƻ ƎŜƴŜǊŀƭŜ ƛƴ ƳƻƴŜǘŀ Řƛ DŜƴƻǾŀΣ ǉǳƛ ŎƻǊǊŜƴǘŜΣ [ƛǊŜ ώΧϐ    £ 9441.8.8 

{ǇŜǎŜ ƎŜƴŜǊŀƭƛΣ ƛƴ ƳƻƴŜǘŀ ǎǳŘŜǘǘŀΣ ώΧϐ       ά фоплΦмнΦс 

           _________ 

!ǾǾŀƴȊƻ ƛƴ /ŀǎǎŀ ώΧϐ         £   100.16.2 
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ώΧϐ 9 ǇƛǴ ƛƭ ŘŜǘǘƻ ǎƛƎΦǊ {ŎƻǊȊŀ Ǉŀǎǎŀ ǇǳǊŜ ŀƭ ƴǳƻǾƻ /ŀǎǎƛŜǊŜ ώΧϐ ŀƭǘǊŜ [ƛǊŜ ±ŜƴǘƛΣ Ŝ {ƻƭŘƛ ŘƛŜŎƛƴƻǾŜ DŜƴƻǾŀ ǉǳƛ 

ŎƻǊǊŜƴǘƛ ŎƘŜ Ǌƛǎǳƭǘŀƴƻ ŜǎƛǎǘŜǊŜ ƛƴ ǎǳŀ /ŀǎǎŀΣ ώΧϐ Ŝ ǇǊƻǾŜƴƛŜƴǘƛ Řŀ ŀƎƎƛŀǘǳǊŀ Řƛ ƳƻƴŜǘŀΣ ŎƘŜ ǊƛǎǳƭǘƼ ŀ ǇǊƻŦŦƛǘǘƻ 

ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ƛƴ ǘǳǘǘƻ ƛƭ Řecorso di sua amministrazione». 

{ƛ ŘŜƭƛōŜǊŀƴƻ ϻ мн ǇŜǊ ŀŎǉǳƛǎǘƻ Řŀ ǇŀǊǘŜ ŘŜƭ {ŜƎǊŜǘŀǊƛƻ wŜǇŜǘǘƻ ǇŜǊ ƭΩŀŎǉǳƛǎǘƻ Řƛ ǳƴ ƴǳƻǾƻ [ƛōǊƻ aŀŜǎǘǊƻ 

ovvero libro di cassa. 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǘǊŜƴǘŀǘǊŝΣ ŜŘ ŀƭƭƛ ¦ƴŘƛŎƛ ŘŜƭ ƳŜǎŜ Řƛ aŀǊȊƻ ŀƭƭŜ ƻǊŜ ŘƛŜŎƛ di mat-

tina in Voltaggio, e ƴŜƭƭŀ {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ !ŦŦƛǘǘŀƳΦǘƻ ŘŜƭƭŜ ¢ŜǊǊŜ ŘŜƭƭΩ9ǊŜŘƛǘŁ wƛŎŎƘƛƴƛ ŀ 

Clemente Repetto». 

{ƛ ǎǾƻƭƎŜ ƭΩƛƴŎŀƴǘƻ ǇŜǊ ƛ ōŜƴƛ ŜȄ wƛŎŎƘƛƴƻΦ {ƛ ǇǊŜǎŜƴǘŀ /ƭŜƳŜƴǘŜ wŜǇŜǘǘƻ Ŧǳ .ŜƴŜŘŜǘǘƻΣ ŎƻƴǘŀŘƛƴƻ Řƛ CƛŀŎŎƻƴŜ 

ed attuale conduttore degli stessi beni. Repetto offre £ 60 di affitto, che risulta essere la sola offerta, e si 

ŀƎƎƛǳŘƛŎŀ ƭΩŀŦŦƛǘǘƻ ǇŜǊ ŀƴƴƛ ƴƻǾŜ ǇǊŜǎŜƴǘŀƴŘƻ ŎƻƳŜ Ŏauzione Gian Andrea Buzallino fu Giuseppe contadino 

di Fiaccone. 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǘrentatrè, ed alli Tredici del mese di Decembre in Voltaggio, e 

ƴŜƭƭŀ {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ hŦŦŜǊǘŀ ŘŜƭ ǎƛƎΦ DǳŀƭŎƻ Řƛ /ŀŘŜǇƛŀƎƎƛƻ ǇŜǊ ƭƛ Ŏŀƴƻƴƛ ŀǊǊŜǘǊŀǘƛ ǇǊƻǾΦǘƛ 

ŘŀƭƭΩ9ǊŜŘƛǘŁ wǳȊȊŀΦ vǳƛǘǘŀƴȊŀ ŀ ŦŀǾƻǊŜ ŘŜƭ {ƛƎΦǊ 5Ŝ /ŀǾƛ !ƴƎŜƭƻηΦ  

ζώΧϐ ǇŜǊ ǇŀǊǘŜ del sig.r Giacomo Filippo Gualco del fù Giambattista, di Parodi, abitante a Cadepiaggio, viene 

offerta una Doppia di Genova da £ 96 per tutto quanto potessero importare le annate da Lui dovute come 

ŎƻƴŘǳǘǘƻǊŜ ǇŜǊǇŜǘǳƻ Řƛ ŎŜǊǘŜ ǘŜǊǊŜ ŘŜǘǘŜ ŘŜƭƭΩhǊȊƻΣ ǎƛǘǳŀǘŜ ƛƴ tŀǊƻŘƛ ǇŜǊ ƭΩŀƴƴǳƻ ŎŀƴƻƴŜ Řƛ ϻ bΦ млΦуоΤ hǎǎƛŀ 

[ƛǊŜ ¢ǊŜŘƛŎƛ Řƛ DŜƴƻǾŀ ώΧϐ ƛƴ ǾƛǊǘǴ ŘΩLƴǎǘǊǳƳŜƴǘƻ ŘΩ9ƴŦƛǘŜǳǎƛ ŘŜƭƭƛ нн CŜōōŀǊƧƻ мтос ǊƻƎŀǘƻ Řŀƭ ŦǴ bƻǘŀǊƻ 

DƛŀƳ !Ǝƻǎǘƛƴƻ /ŀǊǊƻǎƛƻΤ ŎŀƴƻƴŜ ŎƘŜ ǇŀǎǎƼ ŀ ŦŀǾƻǊŜ Řƛ ǉǳŜǎǘΩ¦ŦŦƛȊƛƻ Řƛ .ŜƴŜŦƛŎŜƴȊŀ ŎƻƳŜ ŀƭǘǊƻ ŘŜƛ beni del 

ŦǴ bƻǘŀǊƻ Dƛŀƴ !ƴǘƻƴƛƻ wǳȊȊŀ ώΧϐ ƭŀ Řƛ Ŏǳƛ ŜǊŜŘƛǘŁ ŦǴ ŘƛǾƛǎŀ ƴŜƭƭΩŀƴƴƻ муму ŦǊŁ ǉǳŜǎǘΩ¦ŦŦƛȊƛƻΣ ŜŘ ƛ {ƛƎƴƻǊƛ aƛs-

ǎƛƻƴŀǊƧ Řƛ Cŀǎǎƻƭƻ Řƛ DŜƴƻǾŀΤ /ƘƛŜŘŜ ǇŜǊŎƛƼ ŀƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻΣ ŎƘŜ ǎƛ ŘŜƭƛōŜǊƛΣ ƴŜƭƭΩƛƴŎŜǊǘŜȊȊŀ ŘŜƭƭΩŀƳƳƻƴǘŀǊŜ ǇǊŜŎƛǎƻ 

di tali annate decorse fino al 1817; epoca della morte del Sig.r Avvocato Francesco M.ª Ruzza figlio del su-

ŘŜǘǘƻ ǎƛƎΦ bƻǘŀǊƻ wǳȊȊŀΣ ŎƘŜ ƎƻŘŜǘǘŜ ƛƭ ŎŀƴƻƴŜ ƳŜŘŜǎƛƳƻηΦ {ƛ ŘŜŎƛŘŜ Řƛ ŀŎŎŜǘǘŀǊŜ ƭΩƻŦŦŜǊǘŀ Řƛ DǳŀƭŎƻ Ŏƻƴ 

ƭΩƛƴǘŜǎŀ ǇŜǊƼ ŎƘŜ ŜƎƭƛ ǇŀƎƘƛ ǘǳǘǘƻ ǉǳŀƴǘƻ ŘƻǾǳǘƻ Řŀƭ ŘŜǘǘƻ ŀƴƴƻ мум7. 

Si passa quietanza ad Angelo De cavi per £ N. 1208.33 «cioè £ 1083.33, valore di £ 1300 di Genova, per re-

ǎǘƛǘǳȊƛƻƴŜ Řƛ ǳƴ ŜƎǳŀƭ /ŀǇƛǘŀƭŜΣ ŎƘŜ ƛ tǊƻǘŜǘǘƻǊƛ Řƛ ǉǳŜǎǘΩhǎǇŜŘŀƭŜ ŀǾŜŀƴƻ ƛƳǇƛŜƎŀǘƻ Ŏƻƭƭƛ ǉΦƳ tƛŜǘǊƻΣ Ŝ Cƛƭƛp-

po Fratelli De Cavi fù Michele Gerolamo di lui Avo Paterno, e Prozio, con Instrumento di Debito delli 31 

Marzo 1767 ricevuto dal fù Sig. Agneto Notaro a Voltaggio; Del quale capitale, e frutti da decorrere, si as-

ǎǳƴǎŜ ƭΩƻōōƭƛƎƻ Ŝǎǎƻ {ƛƎΦ !ƴƎŜƭƻ 5Ŝ /ŀǾƛΣ ŀǎǎƛŜƳŜ ŀƭ bƻǘŀǊƻ tƛŜtro suo fratello, ora abitante a Pontedecimo 

ώΧϐ Ŝ ƭŜ  ǊŜǎǘŀƴǘƛ ϻ bΦ мнрΤ ǾŀƭƻǊŜ Řƛ ϻ мрл Řƛ DŜƴƻǾŀΣ ƛƳǇƻǊǘŀǊŜ Řƛ ŦǊǳǘǘƛΣ ƻ ƛƴǘŜǊŜǎǎƛ ǎǳƭƭƻ ǎǘŜǎǎƻ /ŀǇƛǘŀƭŜ Ře-

ŎƻǊǎƛ ŀ ǘǳǘǘƻ ŀƎƻǎǘƻ муолΤ ŜǇƻŎŀ  ƛƴ Ŏǳƛ ŦǳǊƻƴƻ ǘŀƭƛ ŦǊǳǘǘƛ ǘǊŀƴǎŀǘǘƛ ώΧϐΦ wƛǎŜǊǾŀƴŘƻǎƛ ǇŜǊƼ ƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ώΧϐ ƭŜ ǎǳŜ 

ragioni e diritti  verso chì spetta, per ottenere pagamenti dei frutti arretrati a tutto Marzo 1815, montanti a 

ϻ опуΦу Řƛ DŜƴƻǾŀ ώΧϐηΦ 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǘǊŜƴǘŀǉǳŀǘǘǊƻ Σ ŜŘ ŀƭƭƛ ±ŜƴǘƛǎŜǘǘŜ ŘŜƭ ƳŜǎŜ Řƛ DŜƴƴŀƧƻ ŀƭƭŀ Ƴŀt-

tina in Voltaggio, e ƴŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ /ŀƴŘƛŘŀǘƛ ǇŜǊ ǊƛƳǇƛŀȊȊŀǊŜ ƛƭ {ƛƎΦǊ /ŀǊǊƻǎƛƻ DƛǳǎŜǇǇŜΣ ŎŜs-

sato dalle sue funzioni. 

Sotto la presidenza del nuovo Sindaco Carlo Scorza, si prepara la solita lista di candidati da sottoporre agli 

organi superiori per la sostituzione di Giuseppe Carrosio già sindaco del Comune cessato e sostituito da Car-

ƭƻ {ŎƻǊȊŀ ƴǳƻǾƻ {ƛƴŘŀŎƻ ŎƻƳŜ  ŎƻƳǇƻƴŜƴǘŜ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻΦ [ŀ ƭƛǎǘŀ ŝ Ŏƻǎǘƛǘǳƛǘŀ ŘŀΥ 
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мϲ Řŀƭƭƻ ǎǘŜǎǎƻ  /ŀǊǊƻǎƛƻ DƛǳǎŜǇǇŜ Ŧǳ Dƛŀƴ aŀǊƛŀΣ ŘΩŀƴƴƛ оуΣ ŜȄ {ƛƴŘŀŎƻ ǇǊƻǇƻǎǘƻ Řŀ /ŀǊƭƻ {ŎƻǊȊŀ Ŝ ŎƘŜ ot-

tiene tutti i voti favorevoli; 

2° Rev.do Carrosio Canonico Agostino fu Francesco Maria di anni 66 proposto dal Parroco Oliveri che ottie-

ne 3 voti favorevoli ed uno contrario; 

3° Rev.do Carrosio Canonico Vincenzo fu Gerolamo di anni 58 maestro di Retorica nelle scuole di Voltaggio 

con 3 voti favorevoli ed uno contrario. 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǘǊŜƴǘŀǉǳŀǘǘǊƻΣ ŜŘ ŀƭƭƛ ±Ŝƴǘǳƴƻ ŘŜƭ ƳŜǎŜ Řƛ [ǳƎƭƛƻ ŀƭƭŀ Ƴŀǘǘƛƴŀ ƛƴ 

Voltaggio, e nella solita Sala  Comunale. Installazione del Sig. Carrosio Gius.e nuovo Uffiz.e. Ap-

prov.e di Conto reso dal Sig. Uffiz.e Ginocchio per la Dotazione delle Povere Figlie maritate nel 

1829, 30 3 1831». 

DƛǳǎŜǇǇŜ /ŀǊǊƻǎƛƻ ŝ ǎǘŀǘƻ ƴƻƳƛƴŀǘƻ ǉǳŀƭŜ ¦ŦŦƛŎƛŀƭŜ ŘŜƭƭΩ9ƴǘŜ ƛƴ ǎƻǎǘƛǘǳȊƛƻƴŜ Řƛ /ŀǊƭƻ {ŎƻǊȊŀ ƴǳƻǾƻ ǎƛƴŘŀŎƻ 

del Comune. 

Ginocchio incaricato di distribuire la somma di £ 725.97 a 21 povere figlie vergini di Voltaggio maritatesi 

negli anni 1829, 1830 e 1831 in ragione di £ 34.57 [vedere verbale del 13.2.1832] restituisce le quietanze 

delle somme devolute e restituisce £ 69.14 relative alle somme devolute a Barbieri Maria Madalena fu Ber-

nardo maritata con Giordano Agostino fu Lorenzo della Parrocchia di Diano Marina e Bottaro Madalena fu 

Giuseppe maritata con Baglietti Stefano del fu Giambattista di Cagliari di Vigevano che non si sono presen-

tate a ritirare dette somme. 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻǘǊŜƴǘŀǉǳŀǘǘǊƻΣ ŜŘ ŀƭƭƛ ±Ŝƴǘƻǘǘƻ ŘŜƭ ƳŜǎŜ Řƛ bƻǾŜƳōǊŜ ŀƭƭŀ Ƴŀt-

tina in Voltaggio, e ƴŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ  /ƻƳǳƴŀƭŜΦ bƻƳƛƴŀ ŘŜƭ ƴǳƻǾƻ /ŀǎǎƛŜǊŜ {ƛƎΦ DƛǳǎŜǇǇŜ /ŀǊǊƻǎƛƻηΦ 

Il Reverendo Bisio è da tempo ammalato ed ha chiesto di essere dispensato dal compito di Cassiere ed es-

sere rimpiazzato. Viene nominato in sua sostituzione Giuseppe Carrosio che viene anche incaricato di rela-

zione sui conti tenuti da Bisio. 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻre Mille Ottocentotrentaquattro, ed alli  Trenta del mese di Decembre alla matti-

na in Voltaggio, e ƴŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ {ǘƛǇŜƴŘƛƻ ŀƴƴǳŀƭŜ ŘŜƭ aŜŘƛŎƻ ς Chirurgo S.r Bisio in £ N. 

240». 

Il Sindaco Presidente Scorza informa che è morto recentemente Benedetto Dania Chirurgo a servizio dei 

tƻǾŜǊƛ Ŝ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ ŎƘŜ ƭŀǾƻǊŀǾŀ Ŏƻƴ tƛŜǘǊƻ tƻƳǇŜƻ .ƛǎƛƻ ŀƭǘǊƻ aŜŘƛŎƻ ς Chirurgo per la somma com-

plessiva delle due prestazioni di £ 400 di Genova. Occorre pertanto rivedere lo stipendio di Bisio rimasto so-

lo. Si delibera pertanto la somma di £ 240 per Bisio «colla condizione che debba prestare il servizio tanto da 

aŜŘƛŎƻΣ ŎƘŜ Řŀ /ƘƛǊǳǊƎƻ ŀƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜΣ ŜŘ ŀƭƭŜ CŀƳƛƎƭƛŜ tƻǾŜǊŜΣ Řƛ Ŏǳƛ ŀƴƴǳŀƭƳŜƴǘŜ ƭŜ ǎŀǊŁ ŎƻƴǎŜƎƴŀǘƻ ώΧϐ 

ǳƴ ǎǘŀǘƻ ƴƻƳƛƴŀǘƛǾƻΦ ώΧϐ wŜǎǘŀ ŜǎǇǊŜǎǎŀƳŜƴǘŜ ǎǘŀbilito, che mediante tale stipendio annuale non possa 

ǇŜǊŎŜǇƛǊŜ ƳŜǊŎŜŘŜ ŀƭŎǳƴŀ ŘŀƭƭŜ ŦŀƳƛƎƭƛŜ ƛƴŘƛŎŀǘŜΣ ŎƻƳŜ ǎƻǇǊŀΣ ŎƻƳŜ tƻǾŜǊŜΣ Ŝ ƴŜƳƳŜƴƻ ŘŀƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ 

ώΧϐηΦ 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻ ǘǊŜƴǘŀŎƛƴǉǳŜΣ ŜŘ ŀƭƭƛ ¢ǊŜƴǘŀ ŘŜƭ ƳŜǎŜ Řƛ [ǳƎƭƛƻ ŀƭƭŀ Ƴŀǘǘƛƴa in 

Voltaggio, e nella solita Sala  Comunale. Proposizione di N. 3 Candidati per rimpiazzo del Rev.do 

CǊŀƴŎŜǎŎƻ .ƛǎƛƻΣ ¦ŦŦƛȊƛŀƭŜ ŘŜŦǳƴǘƻΦ LƴǎǘŀƴȊŀ ŘŜƭƭΩhǊŀǘƻǊƛƻ ŘŜƭ /ƻƴŦŀƭƻƴŜ ǇŜǊ ƭƛ ǊƛǎǘƻǊƛ ŘŜƭ ǘŜǘǘƻΣ Ŝ ƳǳǊƛ 
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di detto Oratorio. Abbuonamento di £ N. 80 a favore degli Eredi di Pietro Lasagna già Conduttori 

della Masseria Cascina Nuova». 

Il Sindaco e presidente informa che essendo defunto nel mese di aprile il Rev. Bisio Francesco fu Domenico 

necessita la sua sostituzione. Si provvede pertanto a formare la solita lista di candidati e cioè: 

1° Canonico Agostino Carrosio fu Francesco Maria di anni 68 proposto dal sindaco, approvato con 3 voti fa-

vorevoli ed 1 contrario; 

2° Scorza Francesco fu Ambrogio, proprietario di anni 49, proposto dal Prevosto Oliveri con 4 voti favorevo-

li; 

3° Reverendo Ballestreri Luigi di Francesco, di anni 23, «Sudiacono», proposto da Ginocchio con 3 voti favo-

revoli ed 1 contrario. 

Si sono presentati Bernardo Ricchini, Sebastiano Barbieri e Giambattista Ballestreri, uffiziali e deputati 

ŘŜƭƭΩhǊŀǘƻǊƛƻ Řƛ bƻǎǘǊŀ {ƛƎƴƻǊŀ ŘŜƭ /ƻƴŦŀƭƻƴŜΣ ŎƘŜ ŀ ƳŜƴǘŜ Řƛ ŀǘǘƻ ŘŜƭ о ƳŀǊȊƻ мстс ǊƛŎŜǾǳǘƻ Řŀƭ bƻǘŀƛƻ 

tŀƴǘŀƭŜƻ 5Ŝ CŜǊǊŀǊƛ Řƛ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻΣ ǊŜŎƭŀƳŀƴƻ ŘŀƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ƭŀ ŎƻƴŎƻǊǊŜƴȊŀ ζǇŜǊ ƳŜǘŁ ŘŜƭƭŜ ǎǇŜǎŜ ƴŜŎŜǎǎŀǊƛŜΣ ŜŘ 

ǳǊƎŜƴǘƛ ǇŜǊ ǊƛǇŀǊŀǊŜ ƛƭ ǘŜǘǘƻ ŘŜƭƭΩhǊŀǘorio medesimo, delle sue Sagrestie e del campanile, come anche i muri 

ŘŜƭƭŜ {ŀƎǊŜǎǘƛŜ ώΧϐηΦ  [Ω¦ŦŦƛȊƛƻ ŘŜŎƛŘŜ Řƛ ǾŀƭǳǘŀǊŜ ǘŀƭŜ ŘƻŎǳƳŜƴǘƻ ŘŜƭ мстс Ŝ Řƛ ƛƴǾƛŀǊƭƻ ŀƭƭΩ!ǾǾƻŎŀǘƻ Lǎƻƭŀ Řƛ 

bƻǾƛ ǇŜǊ ǳƴ ǇŀǊŜǊŜ Ŝ ǎŜ ŎƻƴǾŜƴƎŀ ǊƛƴǳƴŎƛŀǊŜ ŀƭƭŀ ǇǊƻǇǊƛŜǘŁ ŘŜƭƭΩƛƳƳƻōƛƭŜ ǎƻǇǊŀ ƭŀ ǎŀŎǊŜǎǘƛŀΣ ǎŜ ƭΩhǊŀǘƻǊƛƻ 

può opporsi a tale rinunzia «o chiedere almeno il rinforzo per metà delle spese di riparazioni già fatte, e in 

ǉǳŜǎǘƛ ƳƻƳŜƴǘƛ ƛƴŘƛǎǇŜƴǎŀōƛƭƛηΦ [Ω¦ŦŦƛȊƛƻ ǇǊƻƳŜǘǘŜ Řƛ ŘŀǊŜ ǳƴŀ ǊƛǎǇƻǎǘŀ ŀƭƭΩhǊŀǘƻǊƛƻ ŜƴǘǊƻ ƛƭ мр !Ǝƻǎǘƻ ŀn-

che peǊŎƘŞ ŘŀƭƭΩŜǎŀƳŜ ŘŜƛ Ŏƻƴǘƛ ζƴƻƴ ǎƛ ǊƛŎƻƴƻǎŎŜΣ ŎƘŜ Řŀ ǉǳŜǎǘƻ {ǇŜŘŀƭŜ ǎƛŀ ǎǘŀǘŀ Ŧŀǘǘŀ ǎǇŜǎŀ ŀƭŎǳƴŀ ƛƴ 

Ŏƻƴǘƻ Řƛ ǊƛǇŀǊŀȊƛƻƴƛ Řƛ ǘŜǘǘƻΣ Ŝ ƳǳǊƛ Řƛ ŘŜǘǘΩƻǊŀǘƻǊƛƻηΦ 

Gli eredi di Giulio Lasagna conduttori della Masseria Cascina nuova di Sottovalle debitori per fitti scaduti a 

tutto Dicembre 1827, chiedono un «abbuonamento» per danni avuti nei raccolti di foraggi ammassati nella 

cascina della Masseria, e deterioratisi per «cattivo stato del tetto, porte, e finestre di detta Cascina non sta-

ǘŀ ǊƛǇŀǊŀǘŀ ŘŀƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ǇŜǊ mancanza di mezzi, malgrado le instanze del Conduttore fatte nel novennio di 

suo affittamento». Si ritengono fondate le richieste dei richiedenti e si delibera una diminuzione del loro 

debito per  £ 80. 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻ ǘǊŜƴǘŀŎƛƴǉǳŜΣ Ŝd alli Due del mese di Settembre alla mattina in 

Voltaggio, e ƴŜƭƭŀ {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ  /ƻƳǳƴŀƭŜ Ǉƻǎǘƻ ǎǳƭƭŀ tƛŀȊȊŀ tŀǊƻŎŎƘƛŀƭŜΦ LƴǎǘŀƭƭΦŜ ŘŜƭ wŜǾΦŘƻ 

Can.co Carrosio nuovo Uffiziale. Mancanza di fondi da poter disporre a fav.re della Comiss.e Sanita-

rƛŀ ǇŜǊ ƛƭ Ŏŀǎƻ ŘΩƛƴǾŀǎΦƴŜ ŘŜƭ /ƘƻƭŜǊŀΦ wƛƴƴƻǾŀȊƛƻƴŜ ŘŜƛ ǘƛǘƻƭƛ Řƛ /ŜƴǎƛΣ /ǊŜŘƛǘƛ ϧ /Φ Řŀ ǊƛƴƻǾŀǊǎƛ ǉǳŀn-

to prima». 

Lƭ /ŀƴƻƴƛŎƻ !Ǝƻǎǘƛƴƻ /ŀǊǊƻǎƛƻ ŘŜƛ Ŧǳ bƻǘŀƛƻ CǊŀƴŎŜǎŎƻ aŀǊƛŀ ŝ ǎǘŀǘƻ ŜƭŜǘǘƻ ǳŦŦƛȊƛŀƭŜ ŘŜƭƭΩ9ƴǘŜ ƛƴ ǊƛƳǇƛŀȊȊƻ 

del Reverendo Francesco Bisio defunto. 

ζLƭ ǎƛƎΦǊ {ƛƴŘŀŎƻ tǊŜǎƛŘŜƴǘŜ ŎƻƳǳƴƛŎŀ ŀƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ǳƴŀ [ŜǘǘŜǊŀ ŘŜƭƭΩLƭƭΦƳƻ {ƛƎΦ ±ƛŎŜ LƴǘŜƴŘŜƴǘŜ ŘŜƭƭŀ tǊƻǾƛƴŎƛŀ 

ώΧϐ ŎƻƴǘŜƴŜƴǘŜ ƛƭ ǘŜƴƻǊŜ ŘΩǳƴŀ /ƛǊŎƻƭŀǊŜ ŘŜƭƭŀ wΦȎ {ŜƎǊŜǘŜǊƛŀ Řƛ {ǘŀǘƻ ǇŜǊ Ǝƭƛ ŀŦŦŀǊƛ LƴǘŜǊƴƛ ώΧϐ Ŏƻƭƭŀ ǉǳŀƭŜ ŦǴ 

ώΧϐ ǇǊŜǎŎǊƛǘǘƻΣ ŎƘŜ ƭŜ Corporazioni di Carità Locali, Ospedali, ed altre Pie Opere non possino ricusarsi di 

somministrare quella parte delle loro Rendite, o Fondi, di cui potessero disporre, per essere dalle Commis-

sioni Sanitarie o Amministrazioni Comunali disposto a favore dei Poveri Infermi, che venissero in queste cir-

ŎƻǎǘŀƴȊŜ ŀǘǘŀŎŎŀǘŜ Řŀƭ /ƘƻƭŝǊŀ ƳƻǊōǳǎ ώΧϐηΦ : ǎǘŀǘƻ ŎƘƛŜǎǘƻ ŀƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ǉǳŀƭŜ ǎƻƳƳŀ Ŝǎǎƻ ǎƛŀ ƛƴ ƎǊŀŘƻ Řƛ 

ƳŜǘǘŜǊŜ ŀ ŘƛǎǇƻǎƛȊƛƻƴŜ ŀƴŎƘŜ ŀ ǘƛǘƻƭƻ ζŘΩƛƳǇǊŜǎǘƛǘƻηΣ Ŝ ƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ŘŜŎƛŘŜ Řƛ ǊƛǎǇƻƴŘŜǊŜ Řƛ ƴƻƴ ŀǾŜǊŜ ŘƛǎǇƻƴƛōi-

lità in cassa anche perché recentemente è stata spesa la somma di £ 150 circa «per preparare 

ǉǳŜǎǘΩhǎǇŜŘŀƭŜ ŀŘ ǳƻǇƻ ŘŜƛ /ƘƻƭŜǊƻǎƛ LƴŘƛƎŜƴǘƛΣ ŎƘŜ Ǿƛ ǎƛ ŘƻǾŜǎǎŜǊƻ ŎǳǊŀǊŜΣ ŀǳƳŜƴǘŀǊ ƭŜǘǘƛΣ ƴŜǘǘŀǊƭƛΣ ŦƻǊƴƛǊŜ 

il Locale di vetri, Rastelli, imbiamcatura, ed altro ώΧϐηΦ 
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ζ/ƻƴǎƛŘŜǊŀǘŀ ŀƴŎƻǊŀ ώΧϐ ŀƭǘǊŀ [ŜǘǘŜǊŀ ŘŜƭƭΩLƭƭΦƳƻ {ƛƎΦǊ !ǾǾƻŎŀǘƻ DŜƴŜǊŀƭŜ ƛƴ DŜƴƻǾŀ  ƛƴ Řŀǘŀ нр ǎŎƻǊǎƻ [ǳƎƭƛƻ 

ǊŜǎǇƻƴǎƛǾŀ ŀƎƭƛ ŀǘǘƛ ŀƴǘƛŎƘƛ  Řƛ [ƻŎŀȊƛƻƴƛ ǇŜǊǇŜǘǳŜΣ ŀ Ŏǳƛ ƴƻƴ ǎŀǊŜōōŜ ŀǇǇƭƛŎŀōƛƭŜ ƭŀ ǇǊŜǎŎǊƛȊƛƻƴŜ ώΧϐ ŀ ǊƛƎǳŀr-

Řƻ ŘŜƭƭŜ wŜƴŘƛǘŜ ŘŀƭƭΩŀǊǘƛŎƻlo 2269 del Codice Civile posto i esecuzione in Liguria li 22 Settembre 1805; 

ƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻΣ ŀŦŦƛƴŜ ŘΩŜǾƛǘŀǊŜ ǉǳŀƭǳƴǉǳŜ ǇǊŜƎƛǳŘƛȊƛƻ ŀ ǊƛƎǳŀǊŘƻ Řƛ ǘŀƭŜ ǇǊŜǎŎǊƛȊƛƻƴŜΤ 5ŜƭƛōŜǊŀ ŀƭƭΩǳƴŀƴƛƳƛǘŁΣ Řƛ 

chiamar subito tutti i Debitori di Capitali, Censi, Legati & C. a presentarsi frà pochi giorni per la rinovazione 

ŘŜƛ ǘƛǘƻƭƛ ŀƴǘŜǊƛƻǊƛ ŀ ŘŜǘǘΩŜǇƻŎŀ Řƛ {ŜǘǘŜƳōǊŜ мулр ώΧϐηΦ 

 

 

 

 

-                                                                   1835.21 Novembre  

tŜǊ ǇŀǊǘŜ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ Řƛ .ŜƴŜŦƛŎŜƴȊŀ Řƛ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻ 

!ǾǾƛǎƻ ǇŜǊ ƭΩaffitam.° della Masseria Colletta e Casa in Piazza 

/ƻǇƛŀ ŘŜƭƭΩŀǾǾƛǎƻ Řƛ ǇǳōōƭƛŎƻ ƛƴŎŀƴǘƻ Řŀ ǘŜƴŜǊǎƛ ƛƭ нл bƻǾŜƳōǊŜ ŘƛΥ 

1° Una  piccola Masseria chiamata Colletta, con Casa da manente finora condotta da Giuseppe Car-

rosio, detto il Toffino; 

2° Una casa con due botteghe ed orto sulla Piazza Parrocchiale di Voltaggio già occupata dal fu No-

taio Carlo Bisio. 

[ΩŀŦŦƛǘǘƻ ǎŀǊŁ ǇŜǊ ŀƴƴƛ ƴƻǾŜΦ 

{ŜƎǳŜ ƭŀ ŘƛŎƘƛŀǊŀȊƛƻƴŜ ŘŜƭ {ŜƎǊŜǘŀǊƛƻ wŜǇŜǘǘƻ Řƛ ǇǳōōƭƛŎŀȊƛƻƴŜ ŀ ŎǳǊŀ ŘŜƭƭΩ¦ǎŎƛŜǊŜ CǊŀƴŎŜǎŎƻ 

5ŀƭƭΩ!ƎƭƛƻΦ 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ Mille Ottocento trentacinque, ed alli Trenta del mese di Novembre alle ore die-

ci di mattina, ossia 17 Italiane in Voltaggio, e ƴŜƭ {ŀƭƻǘǘƻ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜ ǎƛǘǳŀǘƻ ǎǳƭƭŀ tƛŀȊȊŀ 

tŀǊƻŎŎƘƛŀƭŜΦ LƴŎŀƴǘƻ ŀƴŘŀǘƻ ŘŜǎŜǊǘƻ ǇŜǊ ƭΩŀŦŦƛǘǘŀƳŜƴǘƻ ŘŜƭƭŀ aŀǎǎŜǊia Colletta, e per la Casa in Piaz-

za». 

[ΩƛƴŎŀƴǘƻ ŘŜƛ ŘŜǘǘƛ ōŜƴƛ ƛƭ Ŏǳƛ ǇǊŜȊȊƻ ƳƛƴƛƳƻ ŜǊŀ Ŧƛǎǎŀǘƻ ƛƴ ϻ млл ǇŜǊ ƭŀ /ƻƭƭŜǘǘŀ Ŝ ϻ ул ǇŜǊ ƭŀ /ŀǎŀ ƛƴ tƛŀȊȊŀ ŝ 

andato deserto. Si delibera un nuovo incanto da tenersi il prossimo 6 Dicembre ai prezzi minimi fissati in £ 

90 per la masseria e £ 70 per la casa. 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻ ǘǊŜƴǘŀŎƛƴǉǳŜΣ ŜŘ ŀƭƭƛ ¢Ǌŝ ŘŜƭ ƳŜǎŜ Řƛ 5ŜŎŜƳōǊŜ ƛƴ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻΦ 

bǳƻǾŀ ǇǳōōƭƛŎŀȊΦŜ ǇŜǊ ƭΩŀŦŦƛǘǘΦϲ ŘŜƭƭŀ /ƻƭƭŜǘǘŀ Ŝ /ŀǎŀ ƛƴ tƛŀȊȊŀηΦ 

5ƛŎƘƛŀǊŀȊƛƻƴŜ Řƛ ǇǳōōƭƛŎŀȊƛƻƴŜ ŘŜƭƭΩŀǾǾƛǎƻ Řƛ ƛƴŎŀƴǘƻ ŜǎǇƻǎǘƻ Řŀ CǊŀƴŎŜǎŎƻ 5ŀƭƭΩ!ƎƭƛƻΣ ǳǎŎƛŜǊŜ ǇŜǊ ǘǳǘǘƻ ƛƭ 

giorni di domenica in presenza dei testimoni Giambattista Cavo fu Antonio e Giuseppe Traverso fu Domeni-

co.  

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻ ǘǊŜƴǘŀŎƛƴǉǳŜΣ ŜŘ ŀƭƭƛ {Ŝƛ ŘŜƭ ƳŜǎŜ Řƛ 5Ŝcembre al dopo pranzo 

dopo le funzioni Parocchiale in Voltaggio, e ƴŜƭƭŀ {ŀƭŀ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ  /ƻƳǳƴŀƭŜΦ !ŦŦƛǘǘŀƳŜƴǘƻ ŘŜƭƭŀ 

Masseria Colletta a Gius.e Carrosio per Fr. 91. Affittamento della Casa in Piazza Parocch.e al d.° Car-

rosio per Fr. 70.50». 

Nuovo incanto per la Masseria Coilletta. Si presenta Giuseppe Carrosio fu Giambattista di Voltaggio deno-

Ƴƛƴŀǘƻ ƛƭ ¢ƻŦŦƛƴƻΣ ŀǘǘǳŀƭŜ ŎƻƴŘǳǘǘƻǊŜ ŎƘŜ ƻŦŦǊŜ ϻ фмΦ /ŀǊǊƻǎƛƻ ŝ ƭΩǳƴƛŎƻ ƻŦŦŜǊŜƴǘŜ ǇŜǊ Ŏǳƛ ǎƛ ŀƎƎƛǳŘƛŎŀ ƛƭ Ŧƛǘǘƻ ŀ 

tale importo. 
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{L ǇǊƻǎŜƎǳŜ Ŏƻƴ ƭΩƛƴŎŀƴǘƻ per la Casa in Piazza già abitata dal Notaio Carlo Bisio. Si presenta ancora 

ƭΩŀƴȊƛŘŜǘǘƻ DƛǳǎŜǇǇŜ /ŀǊǊƻǎƛƻ ǉǳŀƭŜ ǳƴƛŎƻ ƻŦŦŜǊŜƴǘŜ ŎƘŜ ƻŦŦǊŜ ϻ тлΦрл ŘΩŀŦŦƛǘǘƻ ŀƴƴǳƻΣ  Ŏƻƴ ƭŀ ǉǳŀƭŜ ǎƛ ŀƎƎƛu-

ŘƛŎŀ ƭΩƛƴŎŀƴǘƻΦ /ŀǊǊƻǎƛƻ ǎƛ ǊƛǎŜǊǾŀ Řƛ ƛƴŘƛŎŀǊŜ ƛ ǎǳƻƛ ōŜƴƛ Řŀ ƛǇƻǘŜŎŀǊŜ ŀ ƎŀǊŀƴȊƛŀ ŘŜƭƭΩŀŦŦƛǘǘƻ ƴƻǾŜƴƴŀƭŜΦ 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻ ǘǊŜƴǘŀŎƛƴǉǳŜΣ ŜŘ ŀƭƭƛ {ŜŘƛŎƛ ŘŜƭ ƳŜǎŜ Řƛ 5ŜŎŜƳōǊŜ ŀƭƭŀ Ƴŀǘǘƛƴŀ 

in Voltaggio, e ƴŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ  /ƻƳǳƴŀƭŜΦ {ǘƛǇŜƴŘƛƻ ŘŜƭ /ǳǎǘƻŘŜ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜ ǇƻǊǘŀǘƻ ŀ CǊ мнп ƭΩŀƴƴƻηΦ 

Domenico wŜǇŜǘǘƻ Ŧǳ [ƻǊŜƴȊƻΣ ŎǳǎǘƻŘŜ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜΣ ŎƘƛŜŘŜ ƭΩŀǳƳŜƴǘƻ ŘŜƭ ǎǳƻ ǎǘƛǇŜƴŘƛƻ ŀƳƳƻƴǘŀƴǘŜ ŀ ϻ 

млл Řƛ DŜƴƻǾŀ ƭΩŀƴƴƻ ζƻƭǘǊŜ ƭŀ ƎƻŘǳǘŀ ŘΩǳƴŀ ¢ŜǊǊŀ ŀƴȊƛ ƛƭ wŜƳǳǎŀƴƻ ŎƘƛŀƳŀǘŀ tŜȊȊƻ ŘŜƭƭΩhǎǇŜŘŀƭŜηΦ 

Lƴ ŎƻƴǎƛŘŜǊŀȊƛƻƴŜ ŘŜƭƭΩŀǳƳŜƴǘƻ ŘŜƭ ƴǳƳŜǊƻ ŘŜƎƭƛ ŀƳƳŀƭŀǘƛ ǎƛ ŘŜƭƛbera di portare lo stipendio a £ N. 124 «si-

ve Fr. 124» oltre il godimento di detta terra. Patti validi di anno in anno fino a disdetta di una delle parti. 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻ ǘǊŜƴǘŀǎŜƛΣ ŀƭƭƛ {ŜǘǘŜ  ŘŜƭ ƳŜǎŜ ŘΩ!ǇǊƛƭŜώΧϐ ŀƭƭŀ Ƴŀǘǘƛƴŀ ƛƴ ±ƻl-

taggio, Provincia di Novi,  e ƴŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ  /ƻƳǳƴŀƭŜΦ 9ǎƛƎŜƴȊŀ Řŀƭ aŀƎΦǘƻ Řƛ aƛǎŜǊƛŎƻǊŘƛŀ ŘŜƭƭŀ 5i-

spenza Anfosso in £ 500 per li Poveri». 

ζLƭ {ƛƎΦ DƛƴƻŎŎƘƛƻ ŀƭǘǊƻ ŘŜƎƭΩ¦ŦŦƛȊƛŀƭƛ ǊƛŦŦŜǊƛǎŎŜ ŀƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻΣ ŘΩŀǾŜǊ Ŝǎŀǘǘƻ ƴŜƛ ǎŎƻǊǎƛ ƎƛƻǊƴƛ ŘŀƭƭΩ LƭƭΦϲ aŀƎistrato di 

Misericordia in Genova un soccorso per li Poveri di questa Parocchia montante a Cinquecento Lire nuove di 

tƛŜƳƻƴǘŜΣ ǇǊƻǾŜƴƛŜƴǘƛ Řŀ 5ƛǎǇŜƴȊŀ ŘŜƭ ǉΦƳ !ƴŦƻǎǎƻ !ƴǘƻƴƛƻ Řƛ ǉǳŜǎǘƻ [ǳƻƎƻΣ Ŝ ŘΩŜǎǎŜǊƭŜ ǎǘŀǘƻ ƻǊŘƛƴŀǘƻ Řŀƭ 

Magistrato medesimo di farne distribuzione ai Poveri li più bisognosi, come le venne richiesto dal Sig.r Sin-

daco con Lettera delli 29, scorso Febbrajo in vista del lungo Inverno, delle miseria del Paese, e scarsezza di 

castagne, da passarsi poi al Magistrato medesimo un Conto dettagliato di tale Distribuzione. 

{ǳƭƭŀ ǉǳŀƭ ǊŜƭŀȊƛƻƴŜΣ Ŧŀǘǘŀ ŘŀƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ώΧϐ ŘŜƭƛōŜǊŀ ǉǳŀƴǘƻ ƛƴ ŀǇǇǊŜǎǎƻ 

Primo. Di distribuire immediatamente Cinquanta Lire nuove in denaro [???] alle seguenti dieci famiglie, 

Cioè 

1°  Bagnasco Tomaso della Cascina Foreta      £ N.  6 

2°  Guido Giuseppe, della cascina Colletta       ά      р 

3°  Merlo Sebastiano del Remuzzano        ά      т 

пϲ  .ƻǘǘŀǊƻ {ŀƴǘƛƴƻ ŘŜƭƭΩ!Ŏǉǳŀ ŘŜƭ ȊƻƭŦƻ                     ά      п 

5°  Repetto Luigi alli Paganini         ά      п 

6°  Anfosso Stefano, detto del Sayolu        ά      п 

7°  Bisio Giambattista, il Travaglino        ά      р 

8°  Cavo Pasquale fù Giacomo          ά     с 

9°  Anfosso Pietro, il Corriere         ά      с 

10° Ballostro Domenico, già dei Paganini       ά      о 

          ______ 

        Totale                 £ N. 50 

{ŜŎƻƴŘƻΦ 5ƛ ŘƛǎǘǊƛōǳƛǊŜ ǎƛƳƛƭƳŜƴǘŜ ŀƛ tƻǾŜǊƛ ǇŜǊ hǘǘƻ {ŀōŀǘƛ Ŏƻƴǘƛƴǳƛ ŀ ǘǳǘǘƻ ƭΩŜƴǘǊŀƴǘŜ ƳŜǎŜ Řƛ aŀƎƎƛƻ ±Ŝn-

tiquattro Cantara Farina Melica in ragione di Cantara trè per ogni Sabbato, da ricavarsi da d.° soccorso, che 

al raguaglio di £ 7.50 per Cantara, forma un soccorso di £ N. 180. 

¢ŜǊȊƻΦ [Ŝ ǊŜǎǘŀƴǘƛ ϻ нтл ǎƛ ŎƻƴǎŜǊǾŜǊŀƴƴƻ ǇŜǊ ŘƛǎǘǊƛōǳƛǊƭŜ ǎƛƳƛƭƳŜƴǘŜ ŀƛ tƻǾŜǊƛ ƴŜƭƭΩLƴǾŜǊƴƻ ǎŜƎǳŜƴǘŜ ώΧϐηΦ 
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- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻ ǘǊŜƴǘŀǎŜƛΣ ŀƭƭƛ 5ƛŜŎƛƴƻǾŜ ŘŜƭ ƳŜǎŜ Řƛ 5ŜŎŜƳōǊŜ alla mattina in 

Voltaggio,  e ƴŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ  /ƻƳǳƴŀƭŜΦ !ŦŦƛǘǘŀƳΦϲ ǇŜǊ ŀƴƴƛ с ŘŜƭƭŀ /ŀǎŜǘǘŀ ƴŜƭƭŀ /ŀƭŘŀƴŀ ŀ /ŀǊǊƻǎƛƻ 

DƛŀƳōΦȎ ǇŜǊ ŀƴƴǳŜ ϻ нуΦ /ŀǇƛǘƻƭƛ ŘΩŀŦŦƛǘǘŀƳŜƴǘƻ Řƛ ŘƛǾŜǊǎŜ ¢ŜǊǊŜ ƛƴ {ƻǘǘƻǾŀƭƭŜ Ŝ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻηΦ 

Carrosio Giambattista di Venanzio, manisŎŀƭŎƻΣ Ƙŀ ŜǎǇǊŜǎǎƻ ƭΩƛƴǘŜǊŜǎǎŜ ŀŘ ŀŦŦƛǘǘŀǊŜ ǘǳǘǘŀ ƭŀ ŎŀǎŜǘǘŀ ƎƛŁ .ƛǎƛƻ 

in Vico Caldana compresa la bottega che già occupa a £ 6.66 da ottobre 1832. Carrosio offre £ 28 comples-

ǎƛǾŜ ŘΩŀŦŦƛǘǘƻ ŀƴƴǳƻ ǇŜǊ ǎŜƛ ŀƴƴƛ ŀ ǇŀǊǘƛǊŜ Řŀƭ муотΦ bƻƴ ŜǎǎŜƴŘƻ Řŀ ǘŜƳǇƻ ǇŜǊǾŜƴute altre offerte, tale ri-

chiesta è accordata.  

ζ[Ω¦ŦŦƛȊƛƻ ŘŜƭƛōŜǊŀ ƛ /ŀǇƛǘƻƭƛ ŘΩŀŦŦƛǘǘŀƳŜƴǘƻ ǇŜǊ ǳƴ ƴƻǾŜƴƴƛƻ ŘŜƛ ǎǘŀōƛƭƛ  ŘŜǎŎǊƛǘǘƛ ƴŜƛ /ŀǇƛǘƻƭƛ  ŘŜƭ ƴƻǾŜƴƴƛƻ 

ǇǊŜŎŜŘŜƴǘŜ ƭƛ нп DŜƴƴŀƧƻ муну ώΧϐ ŜǎŎƭǳǎŜ ǇŜǊƼ ǉǳŜƭƭŜ /ŀǎŜΣ ŎƘŜ ŦƻǎǎŜǊƻ Řŀ ŀƭƭƻǊŀ ƛƴ Ǉƻƛ ǎǘŀǘŜ ŘŀƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ 

ǇǊƻǾǾƛǎƻǊƛŀƳŜƴǘŜ ŀŦŦƛǘǘŀǘŜΣ Ŝ ŎƻƭƭΩŀƎƎƛǳƴǘŀ ŘŜƭƭŜ ¢ŜǊǊŜ ƛƴ {ƻǘǘƻǾŀƭƭŜ ŎƘƛŀƳŀǘŜ wŀƴƎƻƧŀ ώΚϐΣ ±ƛŀǇƛŀƴŀΣ Ŝ /ŀƳe-

Ǌŀ ǎŎǳǊŀ ŀƭ нϲ Ǉƛŀƴƻ ŘΩǳƴŀ /ŀǎŀ [ŀǎŀƎƴŀ ŘŀǘŜ ƛƴ ǇŀƎŀƳŜƴǘƻ ŀƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ ƴŜƭ муну ώΧϐηΦ 

 

 

 

-                                                                           «1837.5.Gennajo 

Avvisi per diversi affittam.i» 

aŀƴƛŦŜǎǘƻ ǇŜǊ ƭΩƛƴŎŀƴǘƻ ŘŜƭƭΩŀŦŦƛǘǘƻ ŘŜƭƭŜ ¢ŜǊǊŜ ƛƴ {ƻǘǘƻǾŀƭƭŜ Řŀ ŜǎǇƻǊǎƛ ƛƴ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻ Ŝ  {ƻǘǘƻǾŀƭƭŜΣ Řƛ Ŏǳƛ ŀƭ 

verbale precedente per anni nove fino al 1845, da tenersi il 20 Gennaio. 

 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻ ǘǊŜƴǘŀǎŜǘǘŜ ŀƭƭƛ ±Ŝƴǘƛ ŘŜƭ ƳŜǎŜ Řƛ DŜƴƴŀƧƻ ŀƭƭŜ ƻǊŜ ƴƻǾŜ Řƛ Ƴŀt-

tina in Voltaggio,  e ƴŜƭ {ŀƭƻǘǘƻ ŘŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ  /ƻƳǳƴŀƭŜΦ !ŦŦƛǘǘŀƳŜƴǘƛ ŘƛǾŜǊǎƛ ŀ ǇǳōΦŎƻ ƛƴŎŀƴǘƻΦ  !ŦŦƛt-

tamento della Masseria Cascinotto per £ 384. Affittamento della Masseria Cascina nuova per £ 264. 

Affittamento della Masseria Lavaggeta per £ 101». 

{ƛ ǇǊƻǾǾŜŘŜ ŀƭƭΩƛƴŎŀƴǘƻ ŘŜƎƭƛ ƛƳƳƻōƛƭƛ Řƛ Ŏǳƛ ŀƛ ǾŜǊōŀƭƛ ǇǊŜŎŜŘŜƴǘƛΥ 

1° Masseria  Cascinotto di Sottovalle: si presenta Giovanni Olivieri fu Francesco di Sottovalle che offre £ 384 

ŘΩŀŦŦƛǘǘƻ Ŝ ǇǊŜǎŜƴǘŀ ŎƻƳŜ ŎŀǳȊƛƻƴŜ DƛŀƳōŀǘǘƛǎǘŀ aƻǊŀƴŘƻ Ŧǳ DƛŀƳōŀǘǘƛǎǘŀ Řƛ {ƻǘǘƻǾŀƭƭŜΦ hƭƛǾƛŜǊƛ ŝ ƭΩǳƴƛŎƻ 

ǇŀǊǘŜŎƛǇŀƴǘŜ ǇŜǊ Ŏǳƛ ǎƛ ŀƎƎƛǳŘƛŎŀ ƭΩŀŦŦƛǘǘƻ ǇŜǊ ŀƴƴƛ ƴƻǾŜΦ 

2° Masseria Cascina nuova di Sottovalle: è comparso Domenico Morando di Domenico di Sottovalle che of-

fre £ 264 e presenta per cauzione la garanzia di Domenico Morando fù Giambattista di Sottovalle  che «ac-

ŎŜǘǘŀ ǉǳŜǎǘΩ¦ŦŦƛȊƛƻ Ŏƻƭƭŀ ŎƻƴŘƛȊƛƻƴŜΣ ŎƘŜ ǇǊŜǎŜƴǘƛ ώΧϐ ǇǊƻǾŜ ƭŜƎŀƭƛ ŘŜƭƭŜ ǎǳŜ ǇǊƻǇǊƛŜǘŁΣ Ŝ ŘŜƭƭŀ ƭƛōŜǊǘŁ ŘŜƭƭŜ 

ƳŜŘŜǎƛƳŜΣ ǎƻǘǘƻ ǇŜƴŀ ƛƴ Ŏŀǎƻ ŘƛǾŜǊǎƻ ŘŜƭƭŀ ǇŜǊŘƛǘŀ ŘΩǳƴ {ƻǾǊŀƴƻ ŘΩƻǊƻΣ ŎƘŜ Ŝǎǎƻ aƻǊŀƴŘƻ ώΧϐ ŘŜǇƻǎƛǘŀ ƻǊŀ 

ŀƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻηΦ vǳŜǎǘŀ ŝ ƭΩǳƴƛŎŀ ƻŦŦŜǊǘŀ ǇŜǊ Ŏǳƛ 5ƻƳŜƴƛŎƻ aƻǊŀƴŘƻ ǎƛ ŀƎƎƛǳŘƛŎŀ  ǘŀƭŜ ŀŦŦƛǘǘƻΦ 

3° Masseria Lavaggeta e Montemuro: compare Michele Repetto fu Andrea che offre £ 101 e la cauzione di 

DƛƻǊƎƛƻ wƻƳŀƴŜƴƎƻ Ŧǳ DƛƻǾŀƴƴƛ Řƛ ±ƻƭǘŀƎƎƛƻΦ vǳŜǎǘŀ ŝ ƭΩǳƴƛŎŀ ƻŦŦŜǊǘŀ ǇŜǊ Ŏǳƛ wŜǇŜǘǘƻ ǎƛ ŀƎƎƛǳŘƛŎŀ ƭΩŀŦŦƛǘǘƻ 

per anni nove  ad annue £ 101. 

пϲ /ŀƳǇƻ Řƛ {ŀƴǘΩ !ƴǘƻƴƛƻΥ ƴƻƴ Ŏƛ ǎƻƴƻ ƻŦŦŜǊǘŜ ǇŜǊ Ŏǳƛ ǎƛ ŘŜŎƛŘŜ Řƛ ǘŜƴǘŀǊe un nuovo incanto abbassando 

ƭΩƻŦŦŜǊǘŀ ƳƛƴƛƳŀ ŀ ϻ ол ŀƴƴǳŜ Řŀ ϻ ооΦ 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻ ǘǊŜƴǘŀǎŜǘǘŜ ŀƭƭƛ ¢ǊŜƴǘŀ ŘŜƭ ƳŜǎŜ Řƛ DŜƴƴŀƧƻ ŀƭƭŀ Ƴŀǘǘƛƴŀ ƛƴ ±ƻl-

taggio,  e ƴŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ /Ƙƛǳǎŀ ŜŘ ŀǇǇǊƻǾŀȊΦŜ Řƛ /ƻƴǘƛ ŘŜƭ /ŀǎǎƛŜǊŜ wΦdo Bisio Gian Franc.° a 

ǘǳǘǘƻ муопΦ {ƻŎŎƻǊǎƻ ŀƭƭΩƛƴŎŜƴŘƛŀǘƻ ¢ǊŀǾŜǊǎƻ !ƴǘƻƴƛƻ ŘŜƭƭŀ .ŀǊŎŀ ƛƴ ϻ плηΦ 

Lƭ ƴǳƻǾƻ ŎŀǎǎƛŜǊŜ /ƻǊǊƻǎƛƻ Ƙŀ ǾŜǊƛŦƛŎŀǘƻ Ŏƻƴ ƭΩŀƛǳǘƻ ŘŜƭƭΩǳŦŦƛȊƛŀƭŜ DƛƴƻŎŎƘƛƻ ƛ Ŏƻƴǘƛ ŘŜƭ Ŧǳ wŜǾŜǊŜƴŘƻ CǊŀƴŎe-

sco Bisio assiere dal 27 febbraio 1833 a tutto novembre 18оп Ŝ ζŘΩŀǾŜǊ ǘǊƻǾŀǘƻΣ ŎƘΩ9Ǝƭƛ ǎƛ diede debito di 



181 
 

ǘǳǘǘŜ ƭŜ ŜǎƛƎŜƴȊŜ ƛƴ ŘŜǘǘŀ ǉǳŀƭƛǘŁ ƻǇŜǊŀǘŜΣ ŎƻƳŜ ŀƴŎƘŜ ŘΩŜǎǎŜǊŜ ŘŜōƛǘŀƳŜƴǘŜ ƎƛǳǎǘƛŦƛŎŀǘŜ ƭŜ ǎǇŜǎŜ Řŀ [ǳƛ 

contemporaneamente fatte» per cui si passa alla  approvazione dei conti come segue: 

«1° ScarƛŎŀƳŜƴǘƻΣ ƻǎǎƛŀ ǎǇŜǎŜ ǘƻǘŀƭƛ ώΧϐ ƳƻƴŜǘŀ Řƛ DŜƴƻǾŀ    £  4719.10.7 

нϲ /ŀǊƛŎŀƳŜƴǘƻ ƻǎǎƛŀ LƴǘǊƻƛǘƻ ǘƻǘŀƭŜ ώΧϐ       ά  псурΦмо 

           __________ 

5ŜŦƛŎƛǘ ƻǎǎƛŀ ŎǊŜŘƛǘƻ ŘŜƭ ŦǴ wŜǾΦŘƻ .ƛǎƛƻ ώΧϐ      £      33.17.7 

Il Vice Intendente di Novi ha comunicato che ƴƻƴ ŝ ǎǘŀǘŀ ŀŎŎƻƭǘŀ ƭŀ ǎǳǇǇƭƛŎŀ ǊŜƎƛŀ ǇŜǊ ƭΩƛƳǇƭƻǊŀǘŀ ǎƻǾǾŜƴȊƛo-

ne a  favore della famiglia del contadino Traverso Antonio fu Simone già abitante alla Cascina della Barca, 

ζǇŜǊ ƭΩƛƴŎŜƴŘƛƻ ŘŜƭƭŀ ǉǳŀƭŜ ǎƎǊŀȊƛŀǘŀƳŜƴǘŜ ŀŎŎŜǎƻ ƭƛ нп ǎŎƻǊǎƻ 5ŜŎŜƳōǊŜΣ ǊŜǎǘƼ ǇǊƛǾŀ ŘΩŀōƛǘŀȊƛƻƴŜΣ ǾƛǾŜǊƛΣ 

vestiario, letti, foraggi e attrezzi rurali, e di tutto quanto avea al mondo, motivo per cui spera il Sig. Inten-

ŘŜƴǘŜΣ ŎƘŜ ǎŀǊŁ ŘΦƻ ǎƎǊŀȊƛŀǘƻ ŀǎǎƛǎǘƛǘƻ ŘŀƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ Řƛ .ŜƴŜŦƛŎŜƴȊŀΣ Ŝ ǇŜǊǎƻƴŜ ŦŀŎƻƭǘƻǎŜ ŎŀǊƛǘŀǘŜǾƻƭƛηΤ ǇŜǊ Ŏǳƛ ǎƛ 

delibera la somma di £ 40 «a titolo di soccorso nelle estrema miseria». 

 

 

 

- ζ[Ωŀƴƴƻ ŘŜƭ {ƛƎƴƻǊŜ aƛƭƭŜ hǘǘƻŎŜƴǘƻ ǘǊŜƴǘŀǎŜǘǘŜΣ ŜŘ ŀƭ tǊƛƳƻ ŘŜƭ ƳŜǎŜ Řƛ CŜōōǊŀƧƻ ŀƭƭŀ Ƴŀǘǘƛƴŀ ƛƴ 

Voltaggio,  e ƴŜƭƭΩ¦ŦŦƛȊƛƻ /ƻƳǳƴŀƭŜΦ /Ƙƛǳǎŀ ŜŘ ŀǇǇǊƻǾΦŜ ŘŜƛ /ƻƴǘƛ ŘŜƭ /ŀǎǎƛŜǊŜ Dƛǳs.e Carrosio a tutto 

Genn.° 1837».  

{ƛ ǇǊƻǾǾŜŘŜ ŀƭƭΩŀǇǇǊƻǾŀȊƛƻƴŜ ŘŜƛ Ŏƻƴǘƛ ǇǊŜǎŜƴǘŀǘƛ Řŀ DƛǳǎŜǇǇŜ /ŀǊǊƻǎƛƻ  Řŀƭ ну bƻǾŜƳōǊŜ муоп ŀ ǘǳǘǘƻ DŜn-

naio 1837 che sono pari a: 

ζмϲ /ŀǊƛŎŀƳŜƴǘƻΣ ƻǎǎƛŀ LƴǘǊƻƛǘƻ ǘƻǘŀƭŜ ώΧϐ ŀ ǘǳǘǘƻ aŀǊȊƻ муор    Lire nuove  1851.35 

2° SŎŀǊƛŎŀƳŜƴǘƻΣ ƻǎǎƛŀ ǎǇŜǎŜ ǘƻǘŀƭƛ ŘǳǊŀƴǘŜ ŘŜǘǘƻ ǘŜƳǇƻ ώΧϐ      ά        ά        мурмΦор 

           ________________ 

In conseguenza non vi è alcun avanzo, o defficit di Cassa 

3° Caricamento, ossia Introito totale dal P.mo Marzo 1835 a tutto lo spirato Gennajo 1837 in moneta di Ge-

ƴƻǾŀ ǉǳƛ ŎƻǊǊŜƴǘŜ ώΧϐ         ά                   сфтпΦлΦо 

пϲ {ŎŀǊƛŎŀƳŜƴǘƻΣ ƻǎǎƛŀ ǎǇŜǎŜ ǘƻǘŀƭƛ ŘǳǊŀƴǘŜ ŘŜǘǘƻ ǘŜƳǇƻ ώΧϐ    ά                   смусΦпΦф 

           _______________ 

Resto in Cassa di detto Sig.r Carrosio       £               787.15.6». 

Somma che rimane quale fondo di cassa per la successiva contabilità. 

 

 

 

 


